פתרון – קריה אקדמית – יסודות הביקורת – סמסטר א – תשע"א – מועד ב'
שאלה מס' 1 
סעיף א'

קיומה של אי התלות נדרש במשך כל התקופה המבוקרת ועד מועד חוות דעת המבקר .בסעיף 1.3 להנחיות הרשות נקבע כי אי התלות נפגעת כאשר טרם חלפו שנתיים מאז המבקר (העוסק בפועל בעבודת הביקורת) עבד/היה נושא משרה במבוקר/חברה בת או מסונפת שהוא מבקרה. לכן, במקרה הנדון במידה ומדובר בחברות ציבוריות יש לבחון האם מדובר ברואה החשבון המטפל. אם כן נפגעת אי התלות.
בהתאם לתקנה 2(ב)(10) לתקנות נקבע כי אי התלות נפגעת כאשר רואה החשבון המטפל או המעורב בדרך כלשהי בדיונים בדבר ביקורת המבוקר (לרבות בין שותפי המשרד) מועסק /הועסק על ידי הלקוח (המבוקר וחברת האם שלו) והתקיימו יחסי עובד מעביד ביניהם במהלך תקופת הביקורת או בשנה קודמת למעט מי שהועסק בידי מי ששולט במבוקר בשנה שקדמה לתקופת הביקורת ושאינו רואה החשבון המטפל. על כן, אם מדובר ברואה החשבון המטפל נפגעת אי התלות.
סעיף ב'

במקרה הנדון אין הנחיה ספציפית לגבי פגיעה באי תלות היות ורואה החשבון מבקר את החברה מספר שנים רב ברציפות. בארה"ב למשל, במקרה כזה ,נדרשת רוטצית שותפים במשרד האחראים על תיק הביקורת בהתאם להוראות ה – SOX. 
לעניין מתן ייעוץ – סעיף 4.1 להנחיות הרשות בדבר אי תלות אוסר על מתן שירותים נלווים למבוקר החורגים ממתן ייעוץ ומהווים למעשה השתתפות בניהול ובקבלת ההחלטות .

תקנה 2(ב)(14) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 אוסרת מצב בו  אדם ממשרד רואי החשבון השתתף או משתתף בפועל , במהלך תקופת הביקורת, בקבלת החלטות ניהוליות בעבור הלקוח.

לכן, כל עוד שירותי הייעוץ אינם מהווים השתתפות בקבלת החלטות ניהוליות עבור הלקוח לא נפגעת אי התלות.

סעיף ג'

הנחת המוצא היא שאשתו היא בחזקת "קרוב" ושיש ביניהם קשר כלכלי. 

בסעיף 5.4 להנחיות הרשות נקבע כי אי התלות נפגעת כאשר הליך משפטי לרבות בוררות , תלוי ועומד בין המבקר/קרובו לבין המבוקר/חברת אם/חברת בת/ בעל שליטה בו.

לאור זאת ישנה פגיעה באי תלות אם מדובר בחברה ציבורית.

בהתאם לתקנה 2(ב)(15) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 אי התלות נפגעת אם במועד מתן חוות דעתו של רואה החשבון המבקר, קיים, בין המבקר לבין הלקוח, סכסוך משפטי מתמשך שהוגשה בעניינו תובענה בבית המשפט . (לקוח – החברה המבוקרת וחברת האם שלה) . כל עוד תלויים ועומדים ההליכים המשפטיים ישנה כאן פגיעה באי תלות.

סעיף ד'

במקרה זה יש לבחון שתי סוגיות: חוב שכר טרחה וביצוע ביקורת פנימית ע"י רואה החשבון המבקר לחברה הבת.

חוב שכר טרחה

בהתאם לסעיף 2.5 להנחיות הרשות אי תלותו של המבקר נפגעת כאשר נוצר מצב בו שכר הטרחה שהגיע מועד תשלומו טרם נפגע.
לפי תקנה 2(ב)(4) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008  אי התלות של רואה החשבון נפגעת כאשר מועד פרעונו של חוב משמעותי של שכר טרחה חלף למעט אם המבוקר מצוי בהליכי פירוק, הקפאת הליכים או הליכי כינוס נכסים.

לאור האמור לעיל, קיימת פגיעה באי תלות במצב המתואר.

ביצוע ביקורת פנימית ע"י רואה החשבון המבקר לחברה בת

תקנה 3(7) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 אוסר על אדם ממשרד רואי חשבון לשמש כמבקר פנימי של הלקוח או לעסוק בביקורת פנימית מטעם המבקר הפנימי אולם סעיף זה לא חל כאן כי מדובר בחברה בת שאינה כלולה בהגדרת לקוח. עם זאת, יש לבחון האם האירוע אינו מהווה פגיעה באי התלות הנראית.
גם לפי הנחיות הרשות ישנה התייחסות בסעיף 4.3 לכהונת המבקר כמבקר פנים של המבוקר אולם  אין התייחסות כאשר מדובר בחברה בת ועל כן גם כאן יש לבחון את הנסיבות לאור אי התלות הנראית.

סעיף ה'

בהתאם לסעיף 2.4 להנחיות הרשות אי תלותו של שלמה נפגעת אם שכר הטרחה משולם על ידי אדם שעשוי להיות לו ענין בתוצאות הביקורת. במקרה זה מדובר בלקוח של החברה, ללא ספק גורם בעל אינטרס ולכן אם מדובר בחברה ציבורית אי התלות נפגעת.

אין הנחיה מקבילה בתקנות  רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008   ולכן על פניו אין פגיעה באי תלות אם מדובר בחברה פרטית בכפוף לפגיעה באי התלות הנראית.
סעיף ו'
לפי סעיף 1.1.2 להנחיות הרשות אי תלותו של רואה החשבון נפגעת כאשר בן משפחה מחזיק בניירות ערך והאחזקה מהותית למחזיק או למוחזק. אם האחזקה מהותית למי מן הצדדים ישנה פגיעה באי תלות במידה ומדובר בחברה ציבורית.
אם לבן תלות כלכלית באביו אזי הוא עונה להגדרת קרוב ואז אסורה אחזקה כלשהי בניירות הערך ואי התלות נפגעת מכח סעיף 1.1.1 להנחיות הרשות.

במידה והבן עונה להגדרת קרוב ישנה פגיעה באי תלות גם בחברה פרטית וזאת מכח תקנה 2(ב)(7) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 .

אם הבן אינו עונה להגדרת קרוב יש לבחון הנושא על פי תקנה 2(ב)(8) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 . היות והוא מחזיק ב – 6% שזה פחות מהתקרה הקבועה בתקנה (10%) הרי שאין הפרה של הכלל ואי התלות נשמרת.

סעיף ז'

בהתאם לסעיף 5.2 להנחיות אי התלות של רשות ני"ע אי תלותו של רואה החשבון נפגעת כאשר המבקר/קרובו הינו מנהל עיזבון של בעל עניין במבוקר או פועל מטעמו של מנהל עיזבון.
היות וחברת נאור בע"מ מהווה בעל עניין בחברת מתן בע"מ  אי התלות נפגעת בהנחה ומדובר בחברות ציבוריות.

בהתאם לתקנה 3(2) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 אי תלותו של רואה החשבון המבקר נפגעת כאשר אדם ממשרד רואי החשבון משמש בתקופת הביקורת או בשנה קודמת כמפרק , כונס נכסים, מנהל עיזבון או נאמן של הלקוח. לקוח מוגדר כמבוקר או מי ששולט במבוקר. כאן מדובר דווקא בכיוון ההפוך – אחזקה בחברה בת ולכן על פניו נראה כי אין פגיעה באי תלות ויש לבחון במישור אי התלות הנראית.

סעיף ח'

למרות שההלוואה ניתנה עוד לפני שחיימוביץ' התמנה לתפקידו הרי שהחזרי ההלוואה מתבצעים במהלך תקופת הביקורת. היות וכך תקף סעיף 1.6.1 להנחיות הרשות הקובע כי אי התלות נפגעת בעת קבלת הלוואה מהמבוקר אלא אם המלווה עיסוקו במתן הלוואות – מה שניתן להבין שמתקיים משמה של החברה וההלוואה היא בתנאי שוק והלווה אינו עוסק בפועל בביקורת המבוקר. היות ולפי הנתונים חיימוביץ' הוא השותף המנהל את הביקורת אי התלות נפגעת.
בתקנה 2(ב)(6) אי התלות נפגעת במצב של מתן הלוואה של המבוקר למבקר אלא אם מדובר בתאגיד בנקאי , בתנאי שוק ובמהלך העסקים הרגיל. לא נאמר שהגוף המבוקר הוא תאגיד בנקאי ולכן לא נכנסים לחריג ומכאן שאי התלות נפגעת.
שאלה מס' 2

להלן התייחסות לנקודות התורפה בבקרה הפנימית והמלצות לשיפור הליקויים באירוע המתואר בשאלה:

1. ליקוי אפשרי: המבקר אינו מכיר את בעל המניות המהותי של החברה (המחזיק ב-95% מהמניות) אשר מסרב להיפגש עמו בטענה שהמפגש הינו "חסר טעם" מאחר וממילא הפגישה כלל לא תועיל כלכלית. 
המלצה לשיפור: מומלץ (לא חובה) שהמבקר יכיר את בעלי המניות המהותיים בחברה, שכן בכל אופן עליו לוודא זיהוי צדדים קשורים. כמו כן, יש לוודא כי מכיני הדוחות הכספיים בחברה מודעים לקיום הצדדים הקשורים, זיהו את העסקאות עימם ונתנו לכך ביטוי נאות בדוחות הכספיים.
2. ליקוי: בסוף כל יום מועבר פלט ממנהל מחלקת המכירות למנהל המחסן ובו פירוט הכמויות המוזמנות לכל אחד מהלקוחות לימים הקרובים. 
המלצה לשיפור:  יש לבצע את העברת ההזמנות למחסן באופן שוטף מחשש לאי שלמות ודיוק של ההזמנות המועברות למנהל המחסן. כמו כן, תהליך הזמנות רכש הינו תהליך מורכב אשר רצוי שיעשה בצורה ממוכנת ויעבור באופן ממוחשב למחסן ולא כפי שמתואר ונעשה בחברה. האופן שבו צריך לעבוד הוא שמחלקת המכירות תבצע הזמנה ממוחשבת במערכת בה תהיה התראה אוטומטית במידה ומוצר כלשהו שהוזמן חסר במלאי, מנהל מחלקת המכירות יאשר את ההזמנה ואז תופיע ההזמנה בסטאטוס "פתוח" ברישומי המחסן. מנהל המחסן יאשר גם הוא את ההזמנה ורק אז ניתן יהיה לבצע שינויים/ עדכונים בהזמנה (עדכון שהלקוח קיבל את ההזמנה וכדומה).
3. ליקוי: מנהל המחסן הוא זה שקובע באיזה יום תסופק הסחורה ללקוח ועל ידי מי, וכן מרכז את ההזמנות לצורך חלוקתן ביום אחד על מנת לחסוך בעלויות הדלק והעובדים.
המלצה לשיפור: רצוי שההחלטה עבור מועדי אספקה וחלוקתם לא תעשה על פי שיקול דעתו של מנהל המחסן בלבד, אלא תוגבל במערך נהלים נאותים פנימיים וקיום מנגנון רכש, כדוגמת: נוהל המפרט לוח זמנים ברור לגבי מועדי אספקה מהרגע שההזמנה נקלטה ואופן חלוקתה. כמו כן רצוי שיהיו ימי חלוקה קבועים לפי אזורים שייקבעו מראש על מנת שגם הלקוחות ידעו את ימי החלוקה באזור שלהם ויזמינו לקראת ימים אלו.
4. ליקוי: המוכרנית במחסן ללקוחות פרטיים אחראית גם על הפן השיווקי לגורמים פרטיים לצורך שליחת טסטרים ממוצרי החברה.
המלצה לשיפור: יש לקיים הפרדת תפקידים למניעת הונאות ומעילות בין המוכרנית לבין הזמנת רכש. יש ליצור מערך בקרה על העובדת, על ידי למשל, חיוג אקראי לחלק מהרשימה של הלקוחות הפוטנציאליים שלהם נמסרו הטסטרים ולבצע סוג של סקר קצר בו יישאלו האם קיבלו את הערכה וכן יאמתו פרטי לקוח נוספים.

5. ליקוי: בכל סוף שבוע עורכת המוכרנית רשימה של כתובות ומעבירה אותה לנהגים על מנת שיספקו את הטסטרים.
המלצה לשיפור:  יש לבצע את העברת ההזמנות למחסן באופן שוטף. כמו כן, רצוי שתהליך הזנת הזכאים למתנה בצורה ממוכנת ויעבור באופן ממוחשב למחסן לאחר אישור מנהל מחלקת המכירות. מנהל המחסן יאשר גם הוא את ההזמנה ורק אז ניתן יהיה לבצע שינויים/ עדכונים בהזמנה (עדכון שהלקוחות קיבלו את הטסטרים וכדומה). הנהגים יקבלו את רשימת הזכאים (לקוחות פוטנציאליים) ממנהל המחסן כפי שמקבלים את שאר ההזמנות ללקוחות השוטפים והערכות יחולקו על פי ימי החלוקה שייקבעו מראש.
6. ליקוי: הימצאותן של ערכות "רזרבה" ברכבי הנהגים.
המלצות לשיפור: הנוהל הנ"ל שגוי. אין סיבה לערכות רזרבה. מדובר בטסטרים הניתנים במתנה ולכן גם אם העברתם תידחה בשבוע- לא יקרה שום נזק. כמוסבר בסעיף 5- הנהגים יקבלו את רשימת הלקוחות הזכאים לטסטרים ממנהל המחסן כפי שמקבלים את שאר ההזמנות ללקוחות השוטפים והערכות יחולקו על פי ימי החלוקה שייקבעו מראש.
7.  ליקוי: המוכרנית ונהגי הרכבים גובים את התקבולים ממכירת הסחורה.
המלצות לשיפור: 
7.1. גביית התקבולים על ידי המוכרנית מצריכה רישום ומעקב נאות ובקרה על ידי גורמים נוספים.
7.2. יש לקיים הפרדת תפקידים בין נהגי הרכבים לגבייה בפועל.
7.3. יש לקיים מנגנוני תשלום נוחים ללקוחות החברה, כגון תשלום באמצעות כרטיסי אשראי, אינטרנט וכדומה. שיקים ומזומנים יגבו מהלקוחות במשרדי החברה בלבד.
8. ליקוי: מנהלת החשבונות החיצונית מגיעה פעם בשבוע למשרדי החברה.
המלצות לשיפור: על מנהלת החשבונות להיות נוכחת במשרדי החברה בתדירות גבוהה יותר לצורך ביצוע תפקידיה. ניתן לראות בהמשך כי התאמה מול לקוחות נעשית פעם בשנה בלבד. סביר להניח שהדבר נובע מכך שמנהלת החשבונות מגיעה רק אחת לשבוע ועל כן אינה יכולה להספיק לבצע בדיקות שיש לבצען בשוטף לעיתים קרובות יותר.
9. ליקוי: ביצוע העברות בנקאיות על ידי הלקוחות.
המלצות לשיפור: יש להבטיח קיום נוהל נאות המבטיח זיהוי הלקוח ורישום תשלומיו. כמו כן- על הלקוח להעביר את דף אישור ההעברה הבנקאית למנהלת החשבונות שאמורה לבדוק זאת באופן שוטף מול דפי הבנק של החברה.
10. ליקוי: מנהלת החשבונות מבצעת התאמה מול הלקוחות באופן מדגמי אחת לשנה.
המלצות לשיפור: 
10.1. קיום הפרדת תפקידים 
10.2. ביצוע מדגם תכוף יותר מאשר פעם בשנה
10.3. מעקב ובקרה על ידי דרגות בכירות יותר.

11. ליקוי: ביצוע ספירות מלאי מדגמיות אחת לחצי שנה באופן מדגמי.
המלצות לשיפור: יש לנהל את המלאי באופן שוטף וממוחשב. כמו כן, על החברה חלה חובה לבצע ספירות מלאי אחת לשנה, בהתאם לסעיף 26 להוראות ניהול ספרים. כמו כן, מוצע שהספירות המלאי יבוצעו על ידי צוות שיוקם בחברה, ולא על ידי מנהלת החשבונות לבדה.

שאלה מס' 3 

סעיף א'

בהתאם להוראות תקן ביקורת 93 על המבקר לבצע את הנהלים הבאים להערכת סיכונים כדי להשיג הבנה אודות הגוף המבוקר וסביבתו:

1. בירורים עם ההנהלה ואחרים בגוף המבוקר – 

· בירורים שיופנו למופקדים על בקרת העל בגוף המבוקר עשויים להיות לעזר למבקר בהבנת הסביבה בה נערכו הדוחות הכספיים.
· בירורים שיופנו לצוות הביקורת הפנימית עשויים להתייחס לפעילויות של צוות זה בנוגע לתכנון הבקרה הפנימית בגוף המבוקר ויעילותה ואם ההנהלה הגיבה באופן משביע רצון לממצאים כלשהם העולים מפעילויות אלה.
· בירורים שייערכו אצל עובדים הקשורים לייזום, עיבוד או רישום של עסקאות שהן מורכבות או בלתי רגילות עשויים להיות לעזר למבקר בהערכת נאותות הבחירה של מדיניות חשבונאית מסויימת ויישומה.
· בירורים שיופנו ליועץ המשפטי של הגוף המבוקר עשויים להתייחס לעניינים כמו תביעות משפטיות, עמידה בהוראות חוקים ותקנות , ידיעות אודות תרמית או תרמית אפשרית ואשר נודעת לה השפעה על הגוף המבוקר, כתבי אחריות, התחייבויות לאחר המכירה, הסדרים עם שותפים לעסקים ומשמעותם של תנאים חוזיים.
· בירורים שיופנו לעובדי שיווק או מכירה עשויים להתייחס לשינויים באסטרטגיות השיווק של הגוף המבוקר, למגמות במכירותיו או להסדרים חוזיים עם לקוחותיו.
2. נהלים אנליטיים – 

נהלים אנליטיים עשויים לסייע בזיהוי קיומן של עסקאות או אירועים בלתי רגילים וכן סכומים יחסים ומגמות אשר מצביעים על עניינים שיש להם השלכות על הדוחות הכספיים ועל הביקורת. בביצוע נהלים אנליטיים המשמשים כנהלים להערכת סיכונים יפתח המבקר ציפיות אודות יחסים שהם מתקבלים על הדעת ואשר צפויים שיתקיימו באופן סביר. כאשר ההשוואה של ציפיות אלה עם סכומים שנרשמו או עם יחסים שפותחו מתוך סכומים שנרשמו מניב יחס שהוא בלתי רגיל או שאינו צפוי ישקול המבקר תוצאות אלה בבואו לזהות סיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית. עם זאת, כאשר בעריכת נהלים אנליטיים אלה נעשה שימוש בנתונים שקובצו ברמה גבוהה (דבר שקורה לעיתים קרובות), התוצאות של נהלים אלה יכולות להצביע רק באופן כוללני וראשוני על כך אם ייתכן שקיימת הצגה מוטעית מהותית. בהתאם לכך, ישקול המבקר את התוצאות של נהלים אנליטיים אלה ביחד עם מידע אחר שנאסף במסגרת זיהוי הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית.

3. התבוננות ובדיקה/עיון – 

התבוננות ועיון עשויים לתמוך בבירורים עם ההנהלה ואחרים ולספק גם מידע אודות הגוף המבוקר וסביבתו. נהלי ביקורת כאלה כוללים בדרך כלל:

· התבוננות בפעילויות הגוף המבוקר.
· עיון במסמכים (כמו תכניות ואסטרטגיות עסקיות), רשומות חשבונאיות וספרי נהלים של בקרה פנימית.
· קריאת דוחות שהוכנו על ידי ההנהלה ועל ידי המופקדים על בקרת העל בגוף המבוקר.
· ביקורים במשרדי הגוף המבוקר ובמתקני הייצור שלו.
· התחקות אחר עסקאות דרך מערכת המידע המתייחסת לדיווח כספי.
סעיף ב'

סעיף 26 לתקן ביקורת 98 קובע כי: "בדיקת האפקטיביות התפעולית של בקרות הינה שונה מהשגת ראיות ביקורת לכך שהבקרות אכן הופעלו. כאשר המבקר ישיג ראיות ביקורת בדבר הפעלת הבקרות באמצעות יישום נהלי הערכת סיכונים הוא יקבע שהבקרות הרלוונטיות קיימות ושהגוף  המבוקר משתמש בהן. כאשר המבקר יערוך בדיקת אפקטיביות תפעולית של הבקרות, הוא ישיג ראיות ביקורת לכך שהבקרות פועלות באופן אפקטיבי. פעולת המבקר כוללת השגת ראיות ביקורת ביחס לדרך בה פעלו הבקרות במועדים רלוונטיים במהלך התקופה המבוקרת , העקביות בה יושמו , זהות המפעיל והדרכים בהן יושמו . אם נעשה שימוש בבקרות השונות מהותית זו מזו במועדי שונים במהלך התקופה המבוקרת , על המבקר לבחון כל אחת מהן בנפרד . המבקר עשוי לקבוע שבדיקת האפקטיביות התפעולית של בקרות באותו מועד שבו הוערך תכנונן ושבו הושגו ראיות ביקורת בדבר יישומן תוכח כיעילה. 

סעיף ג'
רואה החשבון המבקר אינו חייב לבצע בדיקה של אפקטיביות הבקרות התפעוליות מדי שנה. סעיף 39 לתקן ביקורת 98 קובע כי: "מתכנן המבקר להשתמש בראיות ביקורת ביחס לאפקטיביות התפעולית של בקרות שהושגו בביקורות קודמות, עליו להשיג ראיות ביקורת באשר לשאלה אם חלו שינויים בבקרות מסויימות אלו לאחר הביקורת הקודמת. על המבקר להשיג ראיות ביקורת שתתייחסנה לשאלה אם שינויים כאלה אירעו וזאת על ידי עריכת בירורים בשילוב עם תצפיות או בדיקה לביסוס הבנתו באשר לבקרות מסויימות אלו. ..". בהמשך קובע סעיף 40 לתקן ביקורת 98 כי: "מתכוון המבקר להסתמך על בקרות שהשתנו מאז שנבחנו לאחרונה, עליו לבחון את האפקטיביות התפעולית של בקרות אלו במהלך הביקורת הנוכחית. ..". הכלל הוא שגם אם עומדים בתנאים של הסעיפים דלעיל, עדיין חלה חובה לערוך ביקורת אפקטיביות תפעולית כל ביקורת שלישית כעולה מסעיף 41 לתקן ביקורת 98 : "אם בכוונת המבקר להסתמך על בקרות שלא השתנו מאז נבחנו לאחרונה, עליו לבחון את האפקטיביות התפעולית של בקרות אלו לפחות כל ביקורת שלישית..." מעבר לכך , " החלטת המבקר אם להסתמך על ראיות ביקורת שהושגו בביקורות קודמות באשר לבקרות אחרות, היא עניין לשיקול דעתו המקצועי. בנוסף, מהווה גם פרק הזמן שבין בחינה חוזרת של בקרות אלו עניין לשיקול דעתו המקצועי..." .
סעיף ד'

על פי הוראות סעיף 71 לתקן ביקורת 98 ראיות ביקורת נאותות ומספיקות התומכות במסקנות

המבקר במהלך הביקורת הן עניין לשיקול דעת מקצועי. שיקול דעת המבקר באשר להיקף 
הראיות העשויות להוות ראיות ביקורת נאותות ומספיקות יושפע מגורמים כגון:


(

משמעות ההצגה המוטעית האפשרית במצגים והסבירות שתהיה לה השפעה מהותית על הדוחות הכספיים, כשלעצמה או במצטבר, עם הצגה מוטעית אפשרית אחרת.



(

אפקטיביות תגובות ההנהלה והבקרות הנותנות מענה לסיכונים.



(

ניסיון נצבר במהלך ביקורות קודמות ביחס להצגות מוטעות אפשריות דומות.



(

תוצאות נהלי ביקורת שיושמו, לרבות אם נהלי ביקורת אלה זיהו מקרים מסויימים של תרמית או טעות.



(

מקור המידע הזמין ומהימנותו.



(

באיזו מידה ראיות הביקורת משכנעות.



(

הבנת הגוף המבוקר וסביבתו, לרבות הבקרה הפנימית שלו.

שאלה מס' 4 
סעיף א'

על רואה החשבון לשתף פעולה עם רואה החשבון המבקר החדש ולמסור לו, בהסכמת חברת ארגמן בע"מ, מידע והסברים שיסייעו לו בביצוע עבודתו ואף לאפשר לו גישה למידע מתוך ניירות העבודה לצרכי צילומם.
האמור לעיל כלול בתדריך לרואה חשבון בעת קבלת מינוי בו קדם לו רואה חשבון אחר, אשר פורסם בחודש ינואר 1994 (להלן- "התדריך"). בסעיף 5 לתדריך נאמר כדלקמן:
"יחסי חברים במקצוע והגנה הדדית מפני הכשלה אפשרית מחייבים, בדרך כלל, את רואה החשבון הקודם לשתף פעולה עם רואה החשבון החדש בדרך של מתן מידע והסברים ושחרור חומר מתוך ניירות העבודה לצרכי צילום על ידי רואה החשבון החדש, תמורת תשלום סביר".

האמור לעיל לא חל על המסמכים הבאים:
· מסמכים שהוכנו על ידי רואה החשבון המתעדים את סביבת הביקורת (לרבות אופי ההנהלה ורמת האמינות של מצגיה), סיכוני הביקורת והקווים המנחים לשיקול הדעת הבלתי תלוי של רואה החשבון.
· מסמכים שהוכנו על ידי רואה החשבון המתעדים את שיקול הדעת הבלתי תלוי שהופעל על ידו לגבי עניינים שונים במסגרת עבודת הביקורת.
סעיף ב'
מסמכים המהווים את ראיות הביקורת ותיעוד עבודת הביקורת שנערכה על ידי רואה החשבון המבקר הינם קניינו של רואה החשבון ועל רואה החשבון לשמרם אצלו כראיה לעבודת הביקורת שנעשתה. לפיכך, אין להוציא מסמכים אלה מחזקתו של רואה החשבון המבקר. למבוקר אין זכות לדרוש קבלתם של מסמכים אלה. 
סעיף 17 בתקן ביקורת 101 (להלן-"התקן") מבסס עמדה זו וקובע כי "תיעוד ביקורת הינו בבעלותו ובקניינו של רואה החשבון המבקר". עוד קובע התקן כי "לכל אורגן או לכל נושא משרה בגוף המבוקר, אין זכות לקבל מסמכים המהווים תיעוד ביקורת המצויים ברשותו של רואה החשבון המבקר". התקן מציין את פסק דין ע"א 8548/06 עו"ד חיים אינדיג נגד פרמייר קלאב ואח'. הדיון נסב אודות השאלה האם זכאי דירקטור בחברה לעיין בניירות עבודה ששימשו את רואה החשבון  המבקר של החברה לביצוע עבודת הביקורת ולתיעודה.

בית המשפט העליון, (מפי המשנה לנשיאה ריבלין, ובהסכמת השופטים לוי וג'ובראן), דחה את הערעור ופסק כי: זכותו של דירקטור לקבל מידע קבועה בס' 265 לחוק החברות. על מנת שתקום לדירקטור זכות לעיין במסמך פלוני, נדרש שאותו מסמך יהיה מסמך השייך ל"מסמכי החברה" ושהעיון במסמך "דרוש למילוי חובותיו כדירקטור". דרישות אלה אינן מתקיימות בעניין זה.

סעיף ג'
אין להשמיד ניירות עבודה, המתייחסים לביקורת דוחות כספיים שלפני שש שנים ולשנים שקדמו לה, כמפורט להלן:
בתדריך הלשכה משנת 1986, אשר עודכן בחוזר שפורסם בחודש יולי 1998, נאמר בהקשר לשמירת ניירות העבודה, כדלקמן:
סעיף 1: ניירות עבודה, תכתובת ותרשומת יש לשמור לתקופה של 7 שנים, או עד להוצאת שומה סופית מחייבת, המאוחר משניהם. אם לפני גמר התקופה הנ"ל יש לרואה החשבון  סיבה להאמין כי תוגש או עומדת להיות מוגשת תביעה פלילית לגבי שנת המס, יש לשמור את ניירות העבודה לתקופה של 15 שנה, או עד לאחר סיום ההליכים בתביעה הנ"ל – לפי המוקדם.
סעיף 2: מסמכים הנמצאים דרך קבע בתיק רואה החשבון, כגון חוזים, רשומים במשרד ספרי האחוזה, תזכיר, תקנות, העברות מניות ופרוטוקולים של חברה וכדומה, יש לשמור לתקופה של 15 שנה.
סעיף א23 לתקן ביקורת 101 קובע כי ניירות עבודה יש לשמור לתקופה שבע שנים לפחות.

סעיף ד'
רואה החשבון המבקר של החברה טועה. מטרת הביקורת אינה למנוע מעילות והונאות במבוקר. תקן ביקורת 73 קובע כי מטרת הביקורת היא לאפשר למבקר לחוות דעתו אם הדוחות הכספיים משקפים באופן נאות בהתאם לכללים חשבונאיים מקובלים, מכל הבחינות המהותיות, את מצבו הכספי של המבוקר, תוצאות פעולותיו, השינויים בהונו העצמי ותזרימי המזומנים שלו.

כמו כן, במכתב ההתקשרות של רואה החשבון המבקר עם החברה, מצוין באופן מפורש כי "ביקורת דוחות כספיים איננה מהווה חקירה שמטרתה לחשוף תרמית אפשרית (לרבות הונאה, מעילה, זיוף, הסתרה וכיוצ"ב)...". בהתאם לכך, יש לבצע את הביקורת בהתאם לתקני הביקורת המקובלים אשר פורסמו על ידי לשכת רואי חשבון בישראל.
שאלה מס' 5 

סעיף א'
הטמעת מערכות מידע הינה עיסוק נלווה של רואה חשבון ואינה מהווה ביקורת חשבונות . לפיכך, אין כל מניעה לביצוע העבודה שכן תקן 5 – מיומנות אינו חל כאן ולפיכך אין כל משמעות לשאלה האם יש או אין למר גוטמן נסיון בבתי אריזה והיכרות עם התחום העסקי המסוים.
סעיף ב'
תקן 5 – מיומנות חל כאן היות ומדובר בפעולת ביקורת. לפי דרישות התקן לא יכול מר גוטמן לבצע ביקורת בחברה זאת מאחר והתקן דורש ממנו להיות בעל יכולת לתכנן לפקח על ביצוע עבודת הביקורת ולהיות מסוגל להגיע למסקנות נאותות על סמך ממצאי הביקורת.היות ואינו מתמצא בשוק הבשר ומעולם לא ביקר חברה שעוסקת בתחום אינו עומד באף אחת מן הדרישות הנ"ל.
בנוסף, קליטתו של מר אבוקסיס אינה משנה את התמונה שכן מר אבוקסיס אינו מצטרף כשותף אלא כעובד ביקורת. במסגרת זו, בכיר ככל שיהיה, עדיין אינו נושא באחריות על חוות הדעת וזו נשארת בלעדית של מר גוטמן. מר אבוקסיס יכול אולי לתכנן ואף לפקח על ביצוע עבודת הביקורת אולם מי שאמור להסיק את המסקנות הוא מר גוטמן ולפיכך הסידור המוצע נידון לכשלון.
סעיף ג'
אין כל בעיה עם המינוי המתואר בראיה של דרישות תקן 5 – מיומנות. היות ותפקיד המבקר הפנימי הוא שירות נלווה ואינו מהווה ביקורת חשבונות לא יחול כאן תקן 5 ומכאן שלעובדה שמר גוטמן חסר נסיון בביקורת פנימית של רשויות מקומיות אין כל משקל.
במאמר מוסגר יש לציין את חוסר הנחת מנסיבות המינוי ומהדרך בה נעשה ובהחלט ייתכן שיש כאן משום פגיעה באי תלותו של מר גוטמן.
סעיף ד'
אין כל בעיה עם המינוי המתואר בראיה של דרישות תקן 5 – מיומנות. מר גוטמן מכיר היטב את התחום, מתמצא, בעל נסיון עשיר ואין כל ספק שיש בידיו את היכולת לתכנן, לפקח על ביצוע עבודת הביקורת ולהסיק את המסקנות הנדרשות על מנת לתת חוות דעת על דוחותיו הכספיים של התיאטרון. ישנן בסיטואציה זו בעיות אחרות שאינן קשורות במיומנות אלא באי תלות המטילות צל כבד על המינוי, הנסיבות בהן בוצע והעובדה שהיה חבר בחבר הנאמנים של התיאטרון.
סעיף ה'
ההצעה שנתקבלה היא סבירה והגיונית. למר גוטמן יש רקע, הכשרה ונסיון בתחום אם כי העובדה שהמוסך נמצא במדינה זרה מחייב את מר גוטמן להכיר את הסביבה החוקית והמיסויית שם וייתכן שישנם שינויים הנגזרים מכך שהמוסך אינו נמצא בישראל. ברגע שמר גוטמן יערוך בדיקה מדוקדקת של התנאים השוררים בירדן ויבצע את ההיערכות הנדרשת, אם בכלל, לשם כך,ייחשב כמי שעומד בדרישות תקן 5 – מיומנות ויוכל לבצע את עבודת הביקורת.
שאלה מס' 6
סעיף א'

סיכון בקרה הינו סיכון שהצגה מוטעית , באופן נפרד או במשולב, שיכולה להתייחס ליתרת חשבון או לסוג עסקאות ואשר עשויה להיות מהותית לא תימנע או לא תיחשף ותתוקן בעיתוי המתאים באמצעות מערכת הבקרה החשבונאית והבקרה הפנימית.

סעיף ב'
ה – IFAC (International Federation of Accountantsׂ) – מהווה את הפדרציה הבינלאומית של רואי החשבון שהינה ארגון על בינלאומי בו חברים רקגוני רואי חשבון לאומיים של יותר מ – 120 ארצות. ה – IFAC נועד לשמור על איכות מקצוע ראיית החשבון בעולם ומוציא תקני חשבונאות וביקורת.

סעיף ג'

על הדוחות הכספיים לעמוד בסטנדרט הכפול – עליהם להיות ערוכים לפי כללי חשבונאות מקובלים אך יחד עם זאת, עליהם לשקף באופן נאות את מצב העסקים ותוצאות הפעולות. 

כך עולה מפס"ד הבנקאים , שם נקבע , בנוסף, בין היתר, כי: "נכונות הרישום אינה סוף פסוק. ייתכן שרישום שנעשה לכאורה לפי עקרונות חשבונאיים מקובלים, יהיה רישום כוזב, אם התמונה הכוללת העולה מן הדוח היא  מטעה."

סעיף ד'

המושג ספקנות מקצועית מוגדר בסעיף 24 לתקן ביקורת 92 בדבר אחריות המבקר לשקול קיומה של תרמית במסגרת הביקורת של דוחות כספיים כלהלן: "על המבקר לקיים גישה של ספקנות מקצועית במשך הביקורת תוך שהוא מכיר באפשרות שייתכן וקיימת הצגה מוטעית מהותית שמקורה בתרמית וזאת למרות נסיון העבר של המבקר עם הגוף המבוקר לגבי הגינותה ויושרה של ההנהלה ושל המופקדים על בקרת העל".

סעיף ה'

IAASB – International Auditing And Assurance Standards Board – מהווה את המועצה לתקנים בינלאומיים בביקורת המפרסמת מטעם ה – IFAC תקני ביקורת ומצגים בנושא ביקורת ושירותים נלווים המכונים ISA (International Standards of Auditing).

שאלה מס' 7 

סעיף א'

על פי תדריך לשכת רואי חשבון בישראל לא יכול המבקר להתעלם מעובדה זו, בייחוד אם היא משפיעה על דוח ההתאמה בשנה השוטפת. עליו לפנות להנהלת החברה, להעמיד אותה על הטעות ולבקשה לתקן את דוח ההתאמה למס שהוגש בשנה שעברה. כמו כן, יפנה אל רואה החשבון שנתן חוות דעת על דוח ההתאמה בשנה הקודמת ויעמידו על הטעות. אם תסרב החברה לפעול כמתחייב ממנה יימנע המבקר מלהיות קשור לדוח ההתאמה של השנה השוטפת וישקול באופן כללי, את המשך מתן השירותים לחברה.

סעיף ב'

אסור לרואה החשבון להיות שותף לדבר עבירה ולסייע בעבירות מס ללקוחו. על פי התדריך של לשכת רואי חשבון בישראל יכול המבקר למצות את הטוב והמועיל ביותר עבור הלקוח מבין מכלול אפשרויות כך שהתוצאה תהיה תשלום מס מינימלי , אך כל זאת במגבלת החוק. סיוע ברישום הוצאות פיקטיביות הוא עבירה פלילית שדינה מצוי בסעיפים 217 – 220 לפקודת מס הכנסה. על רואה החשבון לסרב לחתום על דוח ההתאמה למס כל עוד לא נרשמו הוצאות הפחת כיאות ואף לשקול את המשך מתן השירותים לחברה.

סעיף ג'

במקרה המדובר על על פי תדריך לשכת רואי חשבון בישראל לא יכול המבקר להתעלם מעובדה זו, בייחוד  כשהיא משפיעה על דוח ההתאמה בשנה השוטפת. עליו לפנות להנהלת החברה, להעמיד אותה על הטעות ולבקשה לתקן את דוח ההתאמה למס שהוגש.  אם תסרב החברה לפעול כמתחייב ממנה יימנע המבקר מלהיות קשור לדוח ההתאמה של השנה השוטפת וישקול באופן כללי, את המשך מתן השירותים לחברה.

סעיף ד'

במקרה הזה חייב המבקר לנסות ולהתחקות אחר עקבותיו של הסכום המדובר. יש לבחון כרטיס חשבון של הספק, לבחון האם היתה בעבר תנועה כספית למולו וכו'. אם השתכנע המבקר בנכונות טענותיה של החבר  ייתן חוות דעת בנוסח האחיד על דוח ההתאמה ואולם אם לא הצליח להניח את דעתו בדבר נאותות ההוצאה ייתן חוות דעת מסוייגת על דוח ההתאמה עקב היעדר יכולת לאמת העברה כספית לספק.

שאלה מס' 8
סעיף א'

נהלי הביקורת אותם מבצע רואה החשבון המבקר בהתאם לתקן ביקורת מס' 82 בדבר ראיות ביקורת הם כלהלן:
1. בדיקה של רשומות או מסמכים.

2. בדיקה של נכסים מוחשיים.

3. תצפית.

4. עריכת בירורים.

5. קבלת אישורים.

6. חישוב בלתי תלוי.

7. ביצוע בלתי תלוי.

8. נהלים אנליטיים.

סעיף ב'

התשובה היא חיובית.על פי סעיף 13 לתקן ביקורת 74 בדבר תכנון הביקורת, התכנון הכולל של הביקורת ותוכנית הביקורת ייבחנו מחדש, כפי שיידרש, במהלך הביקורת. התכנון הוא תהליך מתמשך על פני תקופת ההתקשרות , בשל שינויים בתנאים או בשל התוצאות הבלתי צפויות של נהלי ביקורת . בהתאם לתוצאות הבחינה מחדש ייתכנו לעיתים שינויים בתוכנית הביקורת.
סעיף ג'

PCAOB
מועצת הפיקוח שהוקמה בעקבות הוראות ה – SOX היא גוף ללא מטרות רווח שתמומן בידי הפירמות הנסחרות בבורסה ועל ידי רואי החשבון המבקרים פירמות אלו. מועצת הפיקוח תמנה 5 חברים בעלי השכלה בתחום הכספים, בעלי מוניטין ולפחות 2 מהם יהיו רואי חשבון. למועצת הפיקוח ימונו חברים בידי הרשות לניירות ערך בארה"ב (SEC). תפקיד המועצה לפקח ולנהל רישום של פירמות רואי החשבון המבקרות חברות שכפופות לרשות ניירות ערך בארה"ב וכן לאמץ, לשנות או לבטל תקנים בתחומי הביקורת, בקרת איכות, אתיקה, אי תלות ועוד וכן לאכוף עמידה בדרישות החוק הקשורות בביקורת רואי חשבון, לחקור פירמות רואי חשבון בקשר לאי עמידה בתקני הביקורת ולהטיל סנקציות מתאימות על ההפרות. על פי ה- SOX, רק פירמות רואי חשבון שנרשמו ב – PCAOB רשאיות לתת חוות דעת על הדוחות הכספיים של חברות הכפופות לחוק ניירות ערך בארה"ב. פירמות רואי חשבון נדרשות לעמוד בדרישות מועצת הפיקוח ולשתף עימה פעולה בבדיקות ובחקירות המבוצעות ואם לא תמלאנה אחר דרישות אלו, תאבדנה את מעמדן כפירמות רשומות ולא תוכלנה לבקר חברות ציבוריות הנסחרות בבורסה בארה"ב.
SAS
STATEMENT ON AUDITING STANDART – תקן בנושא ביקורת המפורסם על ידי לשכת רואי חשבון בארה"ב – AICPA.

SEC
SECURITY EXCHANGE COMMISION – הרשות לניירות ערך בארה"ב. נוסדה בשנת 1932 בעקבות התמוטטות שוק ההון בראשית שנות ה – 30 של המאה ה – 20. רשות סטטוטורית עצמאית המתמנה ע"י נשיא ארה"ב ובאישור הסנאט ותפקידה לאכוף את חוקי ניירות הערך ותקנותיהם במטרה להבטיח שמירה של האינטרס הציבורי וגילוי מלא ונאות של המידע בדוחות הכספיים של חברות נסחרות בארה"ב.
סעיף ד'

התשובה היא שלילית. רואה חשבון אינו יכול לבקר כל חברה שהוא בעל מניות בה בשיעור כלשהו וזאת בהתאם לתקנה 2(ב)(7) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008.
סעיף ה'

הציטוט המתואר בשאלה שגוי. סיכון חשיפה משמעותו הסיכון שהבדיקות המבססות אותן נוקט רואה החשבון המבקר לא יחשפו הצגה מוטעית, באופן נפרד או במשולב, שקיימת ביתרת חשבון או בסוג של עסקאות ואשר עשויה להיות מהותית.
סעיף ו'

ספקנות מקצועית (PROFFESIONAL SKEPTICISM) היא מצב תודעתי במסגרתו המבקר מעריך באופן שוטף את ראיות הביקורת ואינו מקבל כמובן מאליו את מקוריות ואמינות המידע, הנתונים, המסמכים ושאר ראיות הביקורת הנאספות במהלך הביקורת. כמו כן, על המבקר להיות קשוב וערני לראיות ביקורת אשר מטילות ספק במהימנות הנתונים ובמצג המועבר מהנהלת המבוקר ולברר את הנסיבות הקשורות בהם. אין הכוונה לערוך את הביקורת מתחילתה בהנחה שמתנהלת תרמית במבוקר אלא לוודא לאורך התהליך כי המסמכים הנבחנים אינם מעלים ספקות בהקשר לדיווחי ההנהלה או סותרים ראיות ביקורת אחרות שנאספו. המונח "ספקנות מקצועית" שאול מעולם המחקר המדעי ונכללת בו גם חשיבה בוחנת (QUESTIONING MIND) המחייבת את המבקר לתת מענה לשאלות המתעוררות אצלו מהנתונים המעובדים לאורך כל תהליך הביקורת על ידי בירורים עם מניעת וחשיפת הונאות בגוף המבוקר באמצעות חשיבה בוחנת וספקנות מקצועית. 

סעיף ז'
התשובה היא חיובית. תקנה 3 לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 מונה קבוצה של עיסוקים ספציפיים שעיסוק בהם, עבור הגוף המבוקר, בתקופה המבוקרת או בשנה שקדמה לה מהווה פגיעה בעיקרון אי התלות ו/או יוצר ניגוד עניינים כגון: עריכת דין, כינוס נכסים, ניהול עיזבון, נאמנות , הערכת שווי , הכנת תוכנית עסקית , ייעוץ וניהול תיקי השקעות, הנהלת חשבונות בחברה ציבורית וכו' . בנסיבות מסוימות קיימת מגבלה על היקף מתן השירותים הנלווים הניתנים ללקוח בהשוואה להיקף שירותי הביקורת הניתנים לו.

סעיף ח'

חוק הביקורת הפנימית , התשנ"ב, 1992 קובע כי בכל גוף ציבורי (גוף הנתמך ע"י המדינה, גוף הכפוף לביקורת מבקר המדינה, קופות חמולים, מועצות דתיות וכו') תקויים ביקורת פנימית על ידי מבקר פנימי.

חוק החברות בסעיפים 146-153 אימץ סעיפים מסוימים של חוק הביקורת הפנימית ומחייב כל חברה ציבורית במינויו של מבקר פנימי.

סעיף ט'

כל חברה למעט חברות אליהן מתייחס סעיף 158 לחוק החברות : חברות שאינן פעילות/בעלות מחזור שנתי הנמוך מ – 500,000 ש"ח, שאין לציבור עניין בהן, נדרשות למנות רואה חשבון מבקר שיבקר את דוחותיהן הכספיים השנתיים ויחווה דעתו עליהם.

רואה החשבון המבקר מתמנה ע"י האסיפה הכללית השנתית של בעלי המניות והוא משמש בתפקידו עד תום האסיפה השנתית שלאחריה. יחד עם זאת, רשאית אסיפה כללית, אם נקבעה לכך הוראה בתקנון, למנות רואה חשבון מבקר שישמש בתפקידו לתקופה ארוכה יותר, שלא תארך מעבר לתום האסיפה השנתית השלישית שלאחר זו שבה מונה.

לאופן המינוי הכללי ע"י אסיפה כללית ישנם 2 חריגים:

1. מינוי של רואה חשבון מבקר ראשון – דירקטוריון רשאי, לפי סעיף 155 לחוק החברות, בכל עת שלפני האסיפה הכללית השנתית הראשונה למנות את רואה החשבון המבקר הראשון ולקבוע את שכרו. רואה החשבון המבקר הראשון שמונה יכהן עד תום האסיפה השנתית הראשונה.

2. מינוי בידי רשם החברות – כאשר רואה חשבון של חברה חדל מלכהן ככזה ולא מונה לו מחליף, על החברה להודיע על כך לרשם החברות בתוך תשעים ימים מן המועד שבו חדל מלכהן. במידה ולא מינתה החברה רואה חשבון מבקר חדש, רשאי רשם החברות, לפי סעיף 159 לחוק החברות, למנות רואה חשבון מבקר שישמש בתפקידו עד תום האסיפה הכללית השנתית הבאה ולקבוע את השכר שתשלם לו החברה.

סעיף י'
התשובה היא חיובית. על פי סעיף 6(א) לחוק רואי החשבון ניתן לספק שירותים של ראיית חשבון באמצעות חברת רואי חשבון ובלבד שנתקיימו בה התנאים שלהלן:

1. לחברה אין הגבלת ערבות על חבריה.

2. החברה רשומה בישראל.

3. מטרות החברה הן לעסוק בראיית חשבון ובעיסוקים נלווים לראיית חשבון.

4. כל חבריה ומנהליה הם רואי חשבון.

5. לא יעסוק רואה חשבון במקצועו ביותר מחברת רואי חשבון אחת.
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