פתרון – קריה אקדמית – יסודות הביקורת – סמסטר א – תשע"ג– מועד א
שאלה מס' 1 
סעיף א'

העסקת אשתו של רו"ח כמעצבת אירועים
לפי תקנות רו"ח בתקנה 2ב(6) נאסר על רואה החשבון או קרובו  לקיים קשר כלכלי או עסקי עם הלקוח. אשתו של רו"ח עונה להגדרת קרובו. בתקנה נאמר: קשר כלכלי או קשר עסקי מהותי" לרבות עסקה חד פעמית מהותית. ישנו חריג המאפשר הקלה כאשר מדובר בשירות הניתן ע"י רו"ח במהלך העסקים הרגיל ובתנאי שוק ובעסקה שאינה מהותית ללקוח. מנתוני השאלה נראה שמדובר בעסקה שאינה בתנאי שוק, כיון שהם ביקשו הנחה. כמו כן, בנסיבות השאלה ניכר כי מדובר  זו בעסקה מהותית. לכן יש פגיעה באי תלות.
לפי הנחיות הרשות, סעיף 1.4.1 אוסר קיום קשר כלכלי או עסקי של המבקר או קרובו עם הלקוח. למעט כאשר מדובר בעסקה שגרתית, בתנאי שוק ובסכום שאינו מהותי למבקר או למבוקר. ע"פ נתוני השאלה איננו עומדים בתנאי החריג, ולכן יש פגיעה באי תלות.
לסיכום, גם בחברה פרטית וגם בחברה ציבורית יש פגיעה באי התלות.
תליית שלט פרסום 
ע"פ כללי התנהגות מקצועית, כלל 17 עושה הבחנה בין פרסומת מותרת לפרסומת אסורה. בין היתר נקבע, כי אין לפרסם דברי שבח או הערכה, וכן את שמות הלקוחות בעבר או בהווה. ולכן תליית השלט אסורה.
סעיף ב'
הערכת שווי החברה, לפני ותוך כדי ביצוע הביקורת.
ע"פ תקנות אי תלות, נקבע בסעיף 2א(1) כי בדיקת נאותות שביצע רו"ח לפני שהתמנה לרו"ח המבקר של המבוקר, אינה פוגעת באי התלות ובלבד שאין בבדיקת הנאותות משום הערכת שווי. זה לפני שמונה רו"ח. לכן, אם הערכת השווי לפני התמנותו עומדת בקריטריון של בדיקת נאותות בלבד, אין זה פוגע באי התלות.
במהלך תקופת ההעסקה של רו"ח כמבקר החברה אסור לתת הערכות שווי כיון שזהו שרות נילווה הפוגע באי התלות בהתאם לסעיף 3(6).
ע"פ הנחיות הרשות אין סעיף ספציפי הנוגע להערכות שווי, אבל יש לבחון האם לא נכנסים לתחולת סעיף 4 הקובע שיש פגיעה באי התלות כאשר נותן רו"ח שירות נילווה העשוי לגרום לכך שאי התלות לא תישמר.
לסיכום, כל עוד הערכת השווי מבוצעת טרם תחילת ביצוע עבודת הביקורת אין כאן פגיעה באי תלות.
תנאי התשלום לרו"ח
ע"פ התקנות, נקבע בתקנה 2ב(7) כי אסור לרו"ח להחזיק בניירות ערך של הלקוח בשיעור כלשהוא, בהתאם לכך, אם יקבל רו"ח את שכרו באופציות למניות, הרי שכאשר יבשילו האופציות תיפגע אי התלות. ולכן זה אסור. חצי התשלום שמשולם ע"י הבנק, אין בכך בעיה, ובלבד שעומדים בכלל כי על אי התלות גם להיראות.
ע"פ הנחיות הרשות, ע"פ סעיף 1.1.1 נאסרה החזקה של המבקר או קרובו בני"ע של המבוקר, ולכן חצי התשלום באופציות למניות הינו אסור. כמו כן בסעיף 2.4 נאסר מתן התשלום בידי אדם זולת המבוקר שעשוי להיות לו עניין בתוצאות הביקורת. לבנק המנהל את חשבונה של החברה קיים עניין בתוצאות הביקורת ולכן הדבר אסור.
לסיכום, בחברה ציבורית כל תנאי התשלום אסורים. בחברה פרטית חצי התשלום בידי הבנק מותר, וחצי התשלום ע"י אופציות למניות- אסור. 

סעיף ג'
מינוי אורן כחשב חברת תלתלים
ע"פ התקנות, תקנה 2ב(13) אוסרת ניהול משא ומתן של רו"ח המטפל עם הלקוח במהלך תקופת הביקורת. לכן במידה ומדובר על מינוי לאותה תקופת ביקורת- יש פגיעה באי התלות. במידה ומדובר בתקופה הבאה- אין מניעה שאורן יעבור להיות חשב החברה. 
ע"פ ההנחיות אין איסור כי מי שהיה המבקר יעבור להיות עובד אצל המבוקר.
לסיכום, בהנחה כי רו"ח אורן לא ניהל משא ומתן תוך תקופת הביקורת בנוגע להעסקתו, הן בחברה פרטית והן בחברה ציבורית אין פגיעה.
מינוי ספיר לצורך מתן שירותים נלווים
ע"פ התקנות , קובעת תקנה 3(5) כי אין לתת שירותים נלווים אשר על פי טיבם עשויים להיות מבוקרים ע"י המבקר ולכן חשבות שכר עבור המבוקר מהווה פגיעה באי תלות.
ע"פ הנחיות הרשות. קובע סעיף 4.2 כי אין לתת שירותים נלווים אשר על פי טיבם עשויים להיות מבוקרים ע"י המבקר. לכן אי התלות נפגעת כאשר חשב החברה ורואה החשבון שלה שייכים לאותה פירמת רו"ח או לאותו משרד רו"ח.
לסיכום, אי התלות נפגעת הן בחברה ציבורית והן בחברה פרטית. 
סעיף ד'
שינוי שם המשרד
ע"פ כלל 8א לכללי התנהגות מקצועית, חבר לא יעסוק בראיית חשבון אלא בשמו או בשם פירמה המורכבת משמות השותפים בפירמה, בעבר או בהווה, בתוספת המילה ושות' או בלעדיה, ולכן אין לשנות לשם המוצע הנוגד את כללי ההתנהגות.
שותפות עם פירמת עו"ד בחו"ל
כלל 7 לכללי התנהגות מקצועית קובע כי חבר לא יעסוק בשותפות עם מי שאינו חבר, אולם, מותרת שותפות לראיית חשבון במדינת חוץ, עם אדם הרשאי לעסוק שם בראיית חשבון. לכן, שותפות עם משרד עו"ד הינה אסורה.
סעיף ה' 
על פי תקנה 2(ב)(12) לתקנות רואי חשבון (אי תלות) חל איסור לערוך ביקורת כאשר אדם ממשרד רואי החשבון מכהן כנושא משרה בגוף השולט במבוקר. דירקטור מוגדר כנושא משרה על פי חוק החברות ולכן יש כאן פגיעה באי תלות.
בסעיף ג- 1.2.1 להנחיות הרשות ישנו איסור מקביל, כדלקמן: " המבקר הינו עובד או נושא משרה, במבוקר, בחברה אם שלו... " ולכן גם כאן התוצאה היא פגיעה באי תלות.
סעיף ו'
במקרה זה יש לבחון שתי סוגיות:
א. חוב שכר טרחה למבקר
החלטת הרשות- בהתאם לסעיף ג- 2.5 להחלטה, אי תלותו של רואה החשבון המבקר נפגעת כאשר נוצר מצב שבו שכר טרחה שהגיע מועד תשלומו טרם נפרע.
תקנות ניגוד עניינים- תקנה 2(ב)(4) קובעת כי אי התלות של רואה החשבון המבקר נפגעת כאשר חלף מועד פירעונו של חוב משמעותי של שכר טרחה, למעט אם המבוקר מצוי בהליכי פירוק, הקפאת הליכים או בהליכי כינוס של נכסיו או של עיקר נכסיו.
לכן, במקרה זה יש לבחון האם מתקיים החריג. כלומר, האם חברת "דרורים" נמצאת בהליכי פירוק, הקפאת הליכים או בתהליכי כינוס של נכסיה או של עיקר נכסיה.
ב. ביצוע ביקורת פנימית על ידי רו"ח המבקר לחברת בת:
לפי תקנות ניגוד עניינים- סעיף 3(7) – אסור על אדם ממשרד רו"ח לשמש כמבקר פנימי של הלקוח או לעסוק בביקורת פנימית של הלקוח מטעם המבקר הפנימי. "לקוח" – המבוקר ומי ששולט במבוקר. חברת הבת עונה על הגדרת לקוח, ולכן הסעיף חל, משמע- קיימת פגיעה באי התלות גם כאשר מדובר בביקורת פנימית בעבור חברת הבת. 
החלטת הרשות- בהחלטת הרשות אין התייחסות למצב של ביצוע ביקורת פנימית ע"י רו"ח המבקר לחברה בת. בהחלטת הרשות ישנה התייחסות בסעיף ג- 4.3 לכהונת המבקר כמבקר פנים של המבוקר אך אין התייחסות האוסרת על כך בחברת בת של המבוקר. אולם, בסעיף ג- 1.4.1, אי תלותו של רו"ח מבקר נפגעת כאשר למבקר/קרובו קשר עסקי לרבות קשרי מקבל שירות- נותן שירות עם המבוקר/חברה אם/חברה בת למעט עסקה שגרתית, סכום לא מהותי, מהלך עסקים רגיל ובתנאי שוק.
סעיף ז'
יש להתייחס ל-2 סוגיות:
(א) ביקורת 20 שנים ברציפות – במקרה הנידון אין הנחייה ספציפית לגבי פגיעה באי תלותו היות ורואה החשבון המבקר, מבקר את החברה מספר שנים, אך כיוון ואי התלות מתבטאת במצב נפשי של מודעות מתמדת המאפשרת שיקול דעת ושיפוט ללא משוא פנים וללא דעה קדומה, יש לבחון בהתאם למבחן האדם הסביר כי אי התלות אינה נפגעת. יצוין, כי הרשות לניירות ערך ניסתה להוביל מהלך של רוטציה בכהונת רואה החשבון המבקר של חברה ציבורית, מהלך אשר לא צלח.
(ב) מתן שירותי ייעוץ:
סעיף ג- 4.1 להחלטת הרשות אוסר על מתן שירותים נלווים למבוקר החורגים ממתן ייעוץ ומהווים למעשה השתתפות בניהול ובקבלת החלטות.
תקנה 2(ב)(14) לתקנות ניגוד עניינים אוסרת מצב בו על אדם ממשרד רואי החשבון (מבקר ורו"ח שכירים המועסקים על ידו) או קרובו או בן משפחה מדרגה ראשונה של רואה החשבון המבקר השתתף או משתתף בפועל, במהלך תקופת הביקורת, בקבלת החלטות ניהוליות עבר הלקוח.
לכן, במידה ושירותי הייעוץ מהווים השתתפות בקבלת החלטות ניהוליות בעבור הלקוח נפגעת אי תלות רו"ח חכמי.
סעיף ח'
לפי סעיף 2(ב)(12) לתקנות רו"ח, כהונה של קרובו/בן משפחתו של רואה החשבון המבקר כנושא משרה בתאגיד שהוא לקוח, מהווה פגיעה באי תלות. "לקוח" – מבוקר ומי ששולט במבוקר. אשתו של רו"ח חנן עונה על הגדרת "בן משפחה" ועל הגדרת "קרוב". "נושא משרה" – דירקטור, מנכ"ל, מנהל עסקים ראשי, משנה למנכ"ל, סמנכ"ל וכן מנהל אחר הכפוף במישרין למנכ"ל.
לתקנה זו יש חריג הבא לידי ביטוי בסעיף 7(3) – לפיו לא תהווה פגיעה באי תלות – העסקה של קרוב או בן משפחה של רואה החשבון המבקר על ידי המדינה ובלבד שאין לו במסגרת אותו תפקיד השפעה על פעילות המבוקר, על הפיקוח על המבוקר, או על הסדרת פעילותו של המבוקר. השאלה שיש לבחון היא האם אשתו של רו"ח חנן משפיעה במסגרת תפקידה על פעילותה של ישראל ירוקה ונקיה" ועל פי תשובה זו תיקבע סוגיית אי התלות במקרה זה.
החלטת הרשות- בהחלטת הרשות אין התייחסות לנושא זה, אך מכיוון שהתקנות מחמירות בנושא, יש לפעול לפי התקנות.
שאלה מס' 2 
סעיף א'
תלונות בדבר רשלנות מקצועית ובדבר עניינים אתיים  (התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע), יכולות להיות מוגשות, הן ללשכת רואי חשבון, (להלן- "הלשכה" ( בהסתמך על כללי ההתנהגות של הלשכה, החלים על רואי החשבון החברים בלשכה והן למועצת רואי החשבון, (להלן-"המועצה") בשל עבירות על חוק רואי חשבון ועל תקנותיו,המחייבים את כלל רואי החשבון.
הלשכה אינה דנה בתלונות בגין רשלנות מקצועית של רואי חשבון שתוצאותיהן עלולות להיות כרוכות בשלילה/השעיית רישיון רואה חשבון, אלה יועברו לדיון במועצה שהינה הגוף הסטטוטורי המוסמך לכך. הלשכה דנה בתלונות בגין התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע בעניינים אתיים, שהוגשו נגד רואה חשבון, שהינו חבר בלשכה.

המועצה תדון בתלונות בגין רשלנות מקצועית ואחרות שהוגשו אליה, או שהועברו אליה ע"י בית הדין של הלשכה.

תלונות המוגשות ללשכה ונידונות על ידה מובאות לדיון בפני בית הדין של השלכה, שלו ערכאת ערעור. בית הדין וערכאת  הערעור מאוישים ע"י חברים בלשכה.

בית הדין של הלשכה וערכאת הערעור רשאים להטיל על רואי חשבון, חברי הלשכה, סנקציות שונות, לרבות: התראה,נזיפה, הוצאה מחברות מהלשכה, עיצומים כספיים מוגבלים בסכומים, אך אין בסמכותם לשלול או להתלות רישיון לעבוד במקצוע, שהינן סמכויות הנתונות למועצה בלבד.
המועצה רשאית להחליט, לאחר חקירה, על אחד מהסנקציות הבאות: התראה ברואה החשבון, נזיפה ברואה החשבון,הפסקת תוקף הרישיון לתקופה שתקבע, ביטול הרישיון. כל זאת בהתאם לסמכותה מכוח סעיף 12 (ב) לחוק רואה החשבון, התשט"ו, 1955.
סעיף ב'
בסעיף 24 לתקנות רואי חשבון ( דרך פעולתו של רואה חשבון), תשל"ג- 1973 , נקבע כי רואה חשבון אשר פעל לפי תקנים, הוראות או הנחיות של לשכת רואי חשבון, אלא אם יוכח כי הנסיבות חייבו שלא לעשות כן, רואים אותו כמי שפעל לפי תקני ביקורת מקובלים. כלומר, תקנים, הוראות והנחיות הלשכה מנחים את כלל רואי החשבון בישראל, גם אם אינם חברים בלשכה, שהינה ארגון מקצועי וולונטרי. יישום תקנים, הוראות והנחיות הלשכה נחשבים לפרקטיקה טובה של המקצוע בישראל.. ("GOOD PRACTICE")  ראה לענין זה גם פס"ד חברת חשמל.
סעיף ג'
המועצה אינה מוציאה חומר מקצועי לרואי החשבון, שכן אין זה מתפקידה. הגוף המקצועי אשר מוציא חומר מקצועי לרואי חשבון הוא לשכת רואי חשבון בישראל.
לשכת רואי החשבון מפרסמת את תקני הביקורת וכמו כן היא מחזיקה במשותף עם רשות ני"ע במוסד הישראלי לתקינה בחשבונאות האחראי על פרסום תקני חשבונאות.
סעיף ד'
קיימת פדרציה בינלאומית של רואי חשבון . גוף זה הינו התארגנות של הארגונים הלאומיים המקצועיים של רואי החשבון .(IFAC)     ה -  IFAC חותרת לפתח את המקצוע ולהביא להאחדה של תקני החשבונאות והביקורת ברחבי , כדי לאפשר לרואי החשבון לספק שירותים בסטנדרטים זהים ברחבי העולם באיכות גבוהה לטובת הציבור.

המועצה לתקנים בינלאומיים בביקורת   (IAASB)  ב – IFAC מפרסמת תקני ביקורת בינלאומיים, המהווים בדרך כלל בסיס לגיבוש התקנים והנחיות בישראל ע"י הגוף המקצועי בלשכת רואי חשבון בישראל המנחים את כלל רואי החשבון בישראל.

שאלה מס' 3 

סעיף א'
בסעיף 146 לחוק החברות נקבע כי לא יכהן כמבקר פנימי בחברה ציבורית רואה החשבון המבקר או מי מטעמו. בסעיף 4.3. להנחיות רשות ני,ע בדבר אי תלות נקבע כי מצב בו המבקר משמש גם כמבקר פנימי של החברה יוצר פגיעה באי תלותו של המבקר.
בסעיף 8ב לחוק הביקורת הפנימית נקבע כי מבקר פנימי לא ימלא בגוף שבו הוא משמש כמבקר פנימי, כל תפקיד נוסף.
לכן, לאור האמור לעיל, טועה דירקטור א' בגישתו.
סעיף ב'
המבקר הפנימי ממונה ע"י הדירקטוריון של החברה על פי המלצותיה של וועדת הביקורת. בסעיף 148 לחוק החברות נקבע כי הממונה הארגוני על המבקר הפנימי יהיה יו"ר הדירקטוריון או המנכ"ל, כפי שנקבע בתקנון החברה, או בהיעדר הוראה בתקנון , כפי שיקבע הדירקטוריון. יצויין כי הכפפה אפשרית של המבקר הפנימי למנכ"ל הינה לצרכים ארגוניים בלבד ואין הוא מכתיב את פעולותיו.
המבקר הפנימי יגיש לאישור  הדירקטוריון או לאישור ועדת הביקורת , כפי שנקבע בתקנון, או בהיעדר הוראה בתקנון, כפי שיקבע הדירקטוריון , הצעה לתכנית עבודה והדירקטוריון או ועדת הביקורת , יאשרו אותה, בשינויים הנראים להם.
יו"ר הדירקטוריון , או יו"ר ועדת הביקורת , רשאים להטיל על המבקר הפנימי לערוך ביקורת פנימית, נוסף על תוכנית העבודה, בעניינים שבהם יתעורר צורך לבדיקה דחופה.
רצוי כי עבודתו של המבקר הפנימי תתואם עם רואי החשבון המבקרים של החברה , האמורים להתבסס על עבודתו בעת קביעת תוכנית עבודתם ולצורך מניעת כפילות בעבודה, אך אין חובה לעשות זאת
סעיף ג'
המבקר הפנימי ועוזריו חייבים לשמור בסודיות כל מסמך ומידע שהגיע אליהם במסגרת מילוי תפקידם וכן את ממצאי עבודתם, אלא אם הגילוי נחוץ למילוי תפקידם כנדרש בחוק או גילוי נדרש על פי דין. לפיכך, אם מסר המבקר הפנימי מידע החורג מדרישות החוק או שלא על פי דין אזי אכן הפר את חובת הסודיות המוטלת עליו וביקורתו של דירקטור ג' על דרך התנהלותו מוצדקת.
סעיף ד'
חובת מינוי ועדת ביקורת היא בהתאם לחוק החברות. סעיף 114 לחוק החברות קובע כי על הדירקטוריון  למנות ועדת ביקורת מבין חבריו וסעיף 115 לחוק החברות קובע כי מספר חברי ועדת הביקורת לא יפחת משלושה ויהיו חברים בה כל הדירקטורים החיצוניים. אין בחוק החברות בשום מקום התניה או התליה בין קיומו של מבקר פנימי לקיומה של ועדת ביקורת ואלו הם שני גופים נפרדים שחייבים להתקיים, כל אחד מסיבותיו הוא, בחברה ועל כן טועה דירקטור ד' בטענתו.
סעיף ה'
התוצר הסופי של עבודת המבקר הפנימי הוא דוח הביקורת , הכולל, בדרך כלל , את ממצאי הביקורת והמלצות לתיקון הליקויים שנתגלו. המבקר הפנימי ימסור את הדוח על ממצאי הביקורת לשלושה גורמים: יו"ר הדירקטוריון, יו"ר ועדת הביקורת והמנכ"ל וזאת ע"פ סעיף 152 לחוק החברות. מכאן שצדק המבקר הפנימי בסרבו למסור מידע על ממצאי עבודתו לדירקטור ה' ומילא חובתו כשורה.
שאלה מס' 4 

ליקוי- 
עקב אי רישום מדויק, יכול עובד לרכוש עם תעודתו מספר פעמים כרטיסים בהנחה.
המלצה לשיפור- 
בעת הזמנת כרטיס ע"י עובד תנפיק הקופאית קבלה למזמין הכרטיס ותעביר את התקבול עם העתק הקבלה למשרדי החברה.
ליקוי- 
אי מעקב אחר פנקסי הקבלות, פנקסי הקבלות נרכשים מחברת ציוד, ואינם מיוחדים דווקא לחברה, דבר שעלול לגרום הן לאובדן פנקסים מבלי שימת לב, והן לזיוף קבלות בידי אנשים שמעוניינים להיכנס לאירוע.
המלצות לשיפור- 
1.  פנקס הקבלות יסופרר מראש בספרור רץ . אחת לתקופה שתיקבע מראש תעביר הקופאית בטופס מיוחד למשרדי החברה דיווח שיכלול:
· מספר קבלה אחרונה שהוציא.
· שמות מזמיני כרטיסי ההנחה בצרוף מספר הקבלה שהוצאה להם, סכום התקבול, מועד קבלתו ומועד העברת התקבול, בצרוף העתק הקבלה למשרדי החברה.
· מספר הקבלות שהוצאו בתקופה זו כנגד הזמנת כרטיסי ההנחה.
2.  במשרדי החברה ייבדקו טופסי הדיווח:
· מספר קבלה אחרונה שדיווחה הקופאית לעומת המספר שרשמה בטופס הדיווח.
· מספר קבלה אחרונה שרשמה בטופס הדיווח הקודם.
· מספר הקבלות שהנפיקה הקופאית יחושב כהפרש בין שני הסעיפים דלעיל.
· סכום התקבולים בטופס הדיווח לעומת תקבולים שהועברו בפועל.
· מספר כרטיסי הנחה שהונפקו לעומת מספר ההזמנות לכרטיסים שנתקבלו במשרדי החברה ובמשרד הקופאית במקום האירוע.
ליקוי- 
אי הבטחת שלמות הגביה מכרטיסים רגילים, יתכן שכרטיס רגיל יימכר בטעות בהנחה, בהתחשב בלחץ שיהיה על הקופאית היחידה שתמכור את הכרטיסים בכניסה לאירוע.
המלצה לשיפור- 
הבטחת שלימות הגביה מתקבולים בגין כרטיסים רגילים תיעשה כך:
1. כרטיסי הכניסה הרגילים יהיו בצבע שונה מאשר כרטיסי ההנחה.
2. כרטיסי הכניסה יהיו מסופררים מראש במספר רץ.
3. על כל כרטיס כניסה שמונפק תהיה חותמת תאריך .
4. כרטיסי הכניסה יימכרו בכניסה לאירוע על ידי הקופאית. לא יהיו כרטיסים למכירה אצל הסדרנית. הסדרנית לא תתיר כניסה לאירוע ללא הצגת כרטיס כניסה עם חומת תאריך.
5. הכרטיסים יהיו כרוכים בפנקס תליש בעל שלושה חלקים. תלוש אחד יימסר לשומר בכניסה לאירוע והתלוש השני יישאר בידי הרוכש לצורך הצגתו בעת הצורך. לא תותר קבלת שירותים שונים בשטח האירוע דוגמת משקה ראשון וכיו"ב ללא הצגת כרטיס הכניסה.
6. החלק השלישי של הכרטיס יהיה בלתי ניתן לתלישה ויישאר כרוך בפנקס.
7. חלקי הכרטיס שיתלשו ע"י השומר יישמרו על ידו בתיבה מיוחדת . תלושים אלו יימסרו לאחר זמן מה למשרדי החברה לצורך בדיקה והשוואה לעומת הכרטיסים שנתלשו מהפנקס.
8. תופעל קופה רושמת אצל הקופאית . כל תקבול כנגד כרטיסי כניסה יירשם בקופה הרושמת. הקופה הרושמת תתוכנת כך שלא יהיה צורך להקיש את סכום התקבול אלא יהיו מקשים מתוכנתים מראש לפי המחירים השונים.
9. בסוף כל אירוע תוציא הקופאית סיכום Z מהקופה הרושמת. סרט ה – Z יהיה חסוי לקופאית באמצעות מנגנון נייר כימי . יש לתכנת את הקופה כך שבסרט ה – Z יפורטו סך התקבולים , סך התקבולים מכרטיסים רגילים, סך התקבולים מכרטיסי הנחה, מספר כרטיסים רגילים ומספר כרטיסי הנחה.
10. לאחר תקופת זמן מוגדרת תעביר הקופאית את פנקסי התלושים המשומשים המצויים בידה למשרדי החברה.
ליקוי- 
סדרנית אחת בודקת את הנכנסים, מצב שיכול לגרום לכך שאנשים יוכלו לחמוק פנימה מבלי לשלם,  עקב הלחץ הרבה שיהיה על הסדרנית הבודדת שנמצאת שם.
המלצה לשיפור-
 הבטחת מתן כניסה לאירוע לזכאים בלבד
1. יוצב שער כניסה אלקטרוני אשר הפעלתו תאפשר כניסת אדם אחד בכל פעם.
2. הפעלת השער תתאפשר ע"י העברת כרטיס מגנטי בחריץ או ע"י לחצן הפעלה שיופעל ע"י השומר.
3. חריץ הקריאה יחובר למחשב השער , בעת העברת הכרטיס המגנטי בחריץ יבדוק המחשב את זכאות בעל הכרטיס להיכנס לשטח האירוע על פי הנתונים המוטבעים בפס המגנטי, במידה ואותו אדם אינו רשאי להיכנס יושמע צליל אזעקה והשער האלקטרוני לא ייפתח.
4. מחשב השער ימנה את מספר ההפעלות של המחסום האלקטרוני וימיין את סיכום ההפעלות לפי סה"כ הפעלות ידניות ע"י הסדרנית וסה"כ הפעלות ע"י הכרטיסים המגנטיים.
5. בסוף האירוע יודפסו סיכומי מחשב השער וימסרו למשרדי החברה לצורך השוואה עם ספיחי הכרטיסים ופנקסי התלושים.
ליקוי- 
התקבולים אינם מופקדים ישר לחשבון הבנק אלא מועברים לחשב החברה שיפקיד רק כעבור 3 ימים את התקבולים. בנוסף, ההפקדה הינה ידנית וקשה לעקוב אחר אמינותה. 
המלצה לשיפור- 
 הבטחת הפקדת כל התקבולים למשרדי החברה
1. בסוף האירוע תפקיד הקופאית את כל הכספים שהצטברו בקופה הרושמת לחשבון הבנק של החברה.
2. לצורך ההפקדה תערוך הקופאית טופס הפקדה ובו תפרט בכתב ידה ובחתימתה את פירוט הסכומים שהיא מפקידה לפי סוגי שטרות ומטבעות.
3. ההפקדות תבוצענה לחשבון בנק מיוחד אשר ייפתח אך ורק לצורך הפקדת תקבולי החברה ולא יהיה חשבון הבנק הראשי של החברה. חשבון זה יהיה חסום למשיכות ואחת לתקופת זמן יועברו הסכומים לחשבון הבנק הראשי של החברה לפי הוראת קבע בלתי חוזרת.
4. עותק של טופס ההפקדה בצרוף סרט ה – Z החסוי יועבר למחלקת הנהלת חשבונות של האגודה. שם יבדקו:
· הפקדת הכספים לחשבון הנכון.
· התאמת סך ההפקדה לסיכום התקבולים לפי סרט Z של הקופה הרושמת.
· התאמת סך כרטיסי ההנחה וכרטיסים רגילים שנמכרו לפי הרשום בסרט ה – Z לעומת פנקסי הכרטיסים המשומשים שהעביר הקופאי ולעומת התלושים המשומשים שאסף הסדרן בכניסה.
שאלה מס' 5 
חלק א'

סעיף א'

רו"ח אגוזי צודק ואילו רו"ח שקדי טועה. לצורך ביקורת אפקטיבית של הדוחות הכספיים, על רואה החשבון המבקר לרכוש הבנה מספקת של העסק שאת דוחותיו הכספיים הוא מבקר ושל סביבתו העסקית . הבנה זו חיונית לצורך הערכת הסיכונים להצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים , זיהוי והבנה של אירועים , עסקאות ומצבים האמורים לקבל ביטוי ו/או גילוי בדוחות הכספיים ולצורך קביעת טיבם , היקפם ועיתויים של נהלי הביקורת שראוי ליישמם. הבנת הגוף המבוקר וסביבתו חיונית לצורך הערכת הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים , בין אם ההצגה המוטעית נגרמה בשל תרמית ובין אם נגרמה בשל טעות וכן כדי לתכנן ולבצע במידה מספקת נהלי ביקורת נוספים. רכישת הבנה כאמור, חיונית במשך כל שלבי תכנון הביקורת ועריכתה.

תהליך רכישת ההבנה ()הלמידה) דלעיל ראוי שייעשה לפני עריכת הביקורת שכן הינו חיוני לצורך תכנון הביקורת והערכת הסיכונים לפני עריכתה. עם זאת, אין להסתפק ברכישת ההבנה דלעיל רק לצורך תכנון הביקורת אלא הינו חיוני גם בעת תהליך עריכתה ולאור ממצאי הביקורת והמידע המושגים בתהליך הביקורת.

סעיף ב'
רו"ח ברושי טועה. הבנה מספקת של העסק שאת דוחותיו הכספיים הוא מבקר ושל סביבתו העסקית , חיונית הן לגבי גופים גדולים ומורכבים והן לגבי גופים קטנים. סביר להניח שמערכות מידע ותהליכים עסקיים הרלוונטיים לדיווח הכספי בגופים מבוקרים קטנים יהיו פחות פורמליים מאשר בגופים גדולים יותר אם כי תפקידם יהיה משמעותי באותה המידה .  גופים קטנים עשויים ליישם את סביבת הבקרה באופן שונה מאשר גופים מבוקרים גדולים וייתכן שיעדיפו קודי פעולה והתנהגות בעלי אופי שונה ובמקום קודי/נהלי פעולה בכתב יפתחו תרבות ניהולית ואתית באמצעות תקשורת בעל פה ודוגמא אישית של ההנהלה. הדבר מוזכר גם בנספח 2 לתקן ביקורת 93.

מקובל להניח שהשקעת הזמן והמשאבים הנדרשת לגבי תהליך ההבנה וההכרה של גופים קטנים ובלתי מורכבים הינה מטבע הדברים פחותה מזו הנדרשת לגבי גופים גדולים ומורכבים והסיכון המתייחס להצגה מטעה מהותית בדוחות הכספיים של גופים גדולים ומורכבים עלול להיות גדול יותר מאשר בגופים הקטנים והפשוטים יחסית.

סעיף ג'

רו"ח ארזי צודק ורו"ח חרובי טועה. תקן ביקורת 93 בדבר הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית מדגיש את הצורך בהבנת הסביבה בה פועל הגוף המבוקר והשלכותיה האפשריות על דוחותיו הכספיים. בסעיף 20 ובנספח 1 לתקן דלעיל ניתנות הנחיות באשר לנושאים שהמבקר עשוי לשקול בבואו להשיג הבנה של גורמים הקשורים לענף, לגופים מפקחים/רגולטורים ולנושאים חיצוניים אחרים המשפיעים על הגוף המבוקר ודוחותיו הכספיים , לרבות המסגרת לדיווח הכספי החלה על הגוף המבוקר.

הנושאים דלעיל עשויים גם לכלול את הצורך בהבנה ובהתחשבות בגורמים ממלכתיים (המדינה) שעשויה להיות להם השפעה על הדיווח הכספי של הגוף המבוקר כגון: מדיניות ממשלתית באשר למגזרים שונים (חיפושי נפט/גז , אקולוגיה וכיו"ב), מדיניות מיסוי, חוקי עידוד , מדיניות פיקוח וכיו"ב.

חלק ב'

להלן פירוט הנושאים/ההיבטים העיקריים להשגת הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו:

1. גורמים חיצוניים – גורמים ענפיים וגורמים מפקחים/רגולטורים וכן גורמים חיצוניים אחרים  (חוקים ותקנות המשפיעים על הגוף המבוקר, תמריצים וחוקי עידוד , מיסוי, הגבלות סחר וכיו"ב), מסגרת הדיווח הכספי החלה על הגוף המבוקר וכיו"ב.

2. אופיו של הגוף המבוקר – אופי מקורות ההכנסה לסוגיהם, מאפייני המוצרים והשירותים ודרכי ייצורם ושיווקם, קשרים עם צדדים קשורים, עסקאות משותפות, אימוץ המדיניות החשבונאית בגוף המבוקר ויישומה וכיו"ב.

3. יעדים ואסטרטגיות והסיכונים העסקיים – הקשורים או העשויים להביא לידי הצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים כגון: רכישות, מיזוגים, מימושים שנעשו ו/או מתוכננים, השקעות הוניות לרבות ברכוש קבוע ובטכנולוגיה, השקעות בישויות שאינן מאוחדות כגון: שותפויות, עסקאות משותפות, ישויות למטרות מיוחדות וכיו"ב.

4. מדידה וסקירה של הביצועים הכספיים של הגוף המבוקר – לרבות: יחסים עיקריים, מדדי ביצוע, שימוש בתחזיות, תקציבים וניתוח של סטיות , השוואת תוצאות ויחסים בהשוואה לתקופות קודמות וכיו"ב.

5. הבקרה הפנימית – שמרכיביה הם: סביבת הבקרה, תהליך הערכת הסיכונים בגוף המבוקר, מערכת המידע ותהליכים עסקיים המתייחסים לדיווח כספי, קיום בקרות ומעקב אחר הבקרות.

שאלה מס' 6 
סעיף א'
ללקוח אין זכות או סמכות לדרוש השמטתם של מסמכים או ראיות מניירות העבודה של רואה החשבון המבקר, המשמשים ראיה לביקורת שנערכה על ידו. מסמכים המהווים את ראיות הביקורת ותיעוד עבודות הביקורת שנערכו על ידי רואה החשבון הינם קניינו של רואה החשבון, ועל רואה החשבון לשמרם אצלו כראיה לעבודת הביקורת שנעשתה. האמור לעיל נסמך, בין היתר, על האמור בסעיפים 17 ו-א25 בתקן ביקורת 101 בדבר "תיעוד הביקורת", על תקנה 9 לתקנות רואי חשבון (דרך פעולתו של רואה החשבון) התשל"ג- 1973, ועל סעיף 7 בתדריך בדבר מסמכים המצויים ברשותו של רואה החשבון והנוגעים לעבודת הביקורת של לשכת רואי חשבון, 1999.

על המבקר להבהיר להנהלת החברה כי לא בהכרח הוא ניזקק להעתק המסמך החסוי, ויתכן כי יסתפק בסקירתו תוך אזכור ממצאי הסקירה בניירות העבודה, ככל שיהיו רלוונטיים לביקורת הנערכת על ידו. על המבקר להבהיר להנהלת החברה כי חלה עליו סודיות בכל הקשור לכל מידע שהובא לידיעתו בהקשר לביצוע עבודתו, וכי סודיות זו תישמר גם בהקשר למידע החסוי הנדון.
סעיף ב'
על רואה החשבון המבקר להימנע ממסירת מסמכים מסוימים ללקוח, כגון:

· מסמכים שהוכנו על ידי רואה החשבון והמתעדים את סביבת הביקורת (לרבות: סקר הבקרה הפנימית, אופי ההנהלה ורמת האמינות של מצגיה, הערכת הסיכונים, הבנת העסק וכד'), סיכוני הביקורת והקווים המנחים לשיקול הדעת הבלתי תלוי של רואה החשבון כפועל יוצא מכך.
· מסמכים שהוכנו על ידי רואה החשבון והמתעדים את שיקול הדעת הבלתי תלוי שהופעל על ידו לגבי העניינים השונים במסגרת עבודת הביקורת.
· מסמכים המתעדים את תכניות ותכנון הביקורת ומעקב אחר ביצועה, לרבות שאלונים הכרוכים בכך.
מסירת המסמכים דלעיל, או שכמותם, לידי כל גרם מהגוף המבוקר, עלולה להיות מנוצלת לרעה על ידי הגוף המבוקר או על ידי גורמים אחרים.
סעיף ג'
תקן אב בביקורת מספר 9 קובע כי, רואה החשבון יערוך סקר על מידת הבקרה הפנימית הקיימת בגוף המבוקר להלכה למעשה, ויביאנה בחשבון בעריכת תכנית הביקורת וקביעת היקף הבדיקות.
תקן ביקורת 93 בדבר " הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו, והערכת הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית" (להלן- "התקן") מציין שככל שהערכה של הסיכון המובנה ושל סיכון הבקרה גבוהה יותר, כך יצטרך המבקר להשיג יותר ראיות ביקורת באמצעות בדיקות מבססות.

כתוצאה מכך, ככל שהרמה המוערכת של הסיכון המובנה וסיכון הבקרה תגדל, המבקר יתכנן בדיקות מבססות להשגת יותר ראיות, או ראיות משכנעות יותר, לגבי מצג  ההנהלה בדוחות הכספיים. במצבים אלה, השימוש בנהלי אישור עשוי להיות יעיל יותר להשגת מידה מספקת של ראיות ביקורת נאותות.

כאשר רואה החשבון המבקר מגלה כי הבקרה הפנימית בארגון חלשה, וכאשר, לדעתו לא ניתן לאמת במידה מספקת את האישורים שיתקבלו על ידי ההנהלה, הרי שהמבקר ישקול ליישם נהלי ביקורת אחרים שישלימו את נהלי האישור, כגון: בירורים עם ההנהלה, קבלת מסמך מעורך דין החברה וכד'. לפיכך, איסוף ראיות הביקורת יתבסס על מספר מקורות ובמספר שיטות ולא באמצעות גופים חיצוניים בלבד. 
סעיף ד'
כל נייר עבודה שנמצא בתיקי ניירות עבודה מהווה ראיה לעבודה שבוצעה. דהיינו- מהווה ראיית ביקורת. מנגד, כל ראיה שאנו אוספים, לדוגמא, אישור יתרה מבנק שקיבלנו ששימש בסיס לחוות דעתנו, מתויק בתיק ניירות העבודה, וכך הופכת ראיית הביקורת לנייר עבודה. 
משמע, ניתן לומר שברגע שנוספה ראיית ביקורת ו/או נכתב נייר עבודה לתיקי ניירות העבודה, אזי ראיית ביקורת הינה נייר עובדה, ונייר עבודה שווה לראיית ביקורת. במידה ומדובר בראיה מסוימת שלא במסגרת תיק העבודה, זה יכול להוות ראייה בלבד ולא נייר עבודה.
שאלה מס' 7 
סעיף א'
באירוע זה ישנם שני מקרים בהם רו"ח אביבי מפר את כללי האתיקה המקצועית , כדלקמן:
מתן זכות חתימה לאחד מר חורפי, שהינו מתמחה במשרד 
כלל 9 א' לכללי התנהגות מקצועית, קובע כי "חבר כשהוא משמש כרואה חשבון, לא ירשה למי שאינו רואה חשבון, אף לא לפקידו, לחתום בשמו על מסמכים הטעונים חתימת רואה חשבון; לעניין כלל זה המונח "שמו": לרבות שם הפירמה שלו...". מתן הזכות כאמור לעיל, לחתום על הדוחות הכספיים שיוצאים ממשרד רואה החשבון אביבי ושות', הינה פגיעה בכללי האתיקה. 
הצעה למנות את מנהל בית המלון לשותף במשרד
מינוי אדם שאינו רואה חשבון כשותף במשרד הינו בגדר עבירה על כלל 14 לכללי התנהגות מקצועית. על פי כלל 14 "חבר לא ישתף בהכנסותיו מראיית חשבון כל איש אלא רואה חשבון" במידה וההצעה למינוי כאמור תהיה מעשית, הרי שתהיה פגיעה בכללי האתיקה.
סעיף ב'
קיום חוגי בית 
ככלל, אין הנחיה חד משמעית בדבר ביצוע חוגי בית. כלל 17 לכללי התנהגות מקצועית דן בפרסומת אותה רואה החשבון יכול לפרסם וכן מהו הפרסום האסור. עוד נקבע כלל זה כי פרסום ברשות הרבים הינו אסור ולכן יש לבחון האם ביצוע חוגי בית ללקוחות פוטנציאליים הינו מותר או אסור. כלל 18 לכללי התנהגות מקצועית קובע כי במידה וקיים ספק בפירושם של כללי התנהגות מקצועית, יש לבקש את חוות דעתה של הוועדה לפירוש כללי ההתנהגות המקצועית בלשכת רואי חשבון. לדעתנו, כל עוד בחוגי הבית תוכן הדברים אינו פוגע בכבוד המקצוע ואין בו כדי להטריד לקוחות (ולקוחות פוטנציאליים), לא קיימת מניעה לבצע חוג בית.
הנחה בשכר הטרחה ללקוחות
הנחה בשיעור 45% או שיעור שכ"ט כחלק מתוצאות השירות- כלל 13 א' לכללי התנהגות מקצועית קובע כי "חבר לא יקבע ולא יקבל עבור שירותי ראיית חשבון שכר לפי תוצאות השירות שניתן". כמו כן, כלל 13 ב' קובע כי מתן הנחות מותר כל עוד התמורה אינה נמוכה מהשכר הסביר, כאשר "תמורה שהיא פחות מ-2/3 מהתמורה הרגילה שגובה החבר תיחשב לנמוכה מהשכר הסביר והמקובל לגבי אותו שירות". בהתאם לכך, לא ניתן לתת ללקוחות את ההנחות שצוינו לעיל.
חלוקת כרטיסי כניסה למשחקי ספורט
חלוקת כרטיסי כניסה למשחקי כדורסל ללקוחות המשרד- רכישת כרטיסים על ידי המשרד וחלוקה שלהם ללקוחות המשרד מהווים מתן טובת הנאה ללקוח בעבור השגת עבודה. כלל 12 לכללי התנהגות מקצועית קובע מפורשות כי "חבר לא ייתן תשלום או טובת הנאה אחרת, ולא יבטיח אותם, במישרין או בעקיפין, בעד השגת עבודה בראיית חשבון...". בהתאם לכך, יש לבדוק לאילו לקוחות המשרד חולקו הכרטיסים, כך שבמקרים מסוימים הדבר אפשרי.

סעיף ג'
פרסום בשלטי חוצות

ציון התואר רו"ח בצמוד לשמו של רו"ח עלומי הינו מותר. בתדריך לשכת רואי חשבון בישראל בדבר השימוש בתואר המקצועי "רואה חשבון" נקבע כי פרסום התואר המקצועי "רואה חשבון" לצד שמו של חבר, ללא ציון שם הפירמה, או כתובת משרדו או פרטים על עיסוקו כרואה חשבון, מותר בהקשר לפעילות מקצועית, ציבורית, פוליטית, יצירתית וכיו"ב. 
שימוש בשטח המשרד
כלל 15 לכללי התנהגות מקצועית קובע כי, " משרד בו נותן חבר, הן בעצמו והן במסגרת של תאגיד, שרות מקצועי, לא ישמש כל מטרה עסקית או מקצועית העלולה לפגוע בכבוד המקצוע". בהתאם לכך, אין להסב שטחים ממשרד רואה החשבון לטובת תהליך הבחירות.
מתן חסות לקמפיין הבחירות
בהתאם לכלל 17 לכללי התנהגות מקצועית, ישנם מקרים בהם הפרסומת הינה מותרת ומקרים בהם הפרסומת אסורה. מתן חסויות לאירועים מקצועיים, תרבותיים וחברתיים עשוי להיות מותר בנסיבות מסוימות וזאת בתנאי שהחסויות לא תהוונה פרסומת אסורה ע"פ הכללים. בהתעורר ספק ביישומם או בפירושם של כללי ההתנהגות בעניינים אלה על רואה החשבון לבקש את חוות דעתה של הוועדה לפירוש כללי התנהגות של לשכת רואי החשבון.
קבלת מימון מלקוחות המשרד נראות, באופן שהינו למראית עין, כפגיעה באי התלות בין רואה החשבון המבקר לבין הגוף המבוקר (הלקוח המממן).
סעיף ד'
שיחה אקראית בין שני רואי חשבון (הפרת סודיות בהקשר ללקוחות המשרד)
במקרה דלעיל מתואר מצב בו שיחה אקראית בין שני חברים שהינם רואי חשבון במקצועם התפתחה לשיחה מקיפה על לקוחות אחד המשרדים, אשר כלל התייחסות לנושאים כגון ציון מחזורי פעילות, סכומי השכר וכדומה. כלל 5 לכללי התנהגות מקצועית קובע כי "חבר לא יגלה לאחר דבר שהובא לידיעתו תוך כדי מתן שרות מקצועי ללקוחו שיש לו קשר ענייני לשרות המקצועי הניתן לאותו לקוח, אלא אם כן הסכים הלקוח, או אם חייב החבר לגלות ועל-פי דין או שגילויו דרוש למילוי תפקידו". בהתאם לכך, רו"ח שכטר עבר על כללי האתיקה המקצועית.
העברת תיקי הביקורת לרואה חשבון אחר
מעבר בין תיקי לקוחות בין רואי חשבון שונים הינו לגיטימי ואף קורה בפרקטיקה השוטפת במשרדי רואי החשבון. בכדי שיהיה אפשרי להעביר את תיק הלקוח בין המשרדים, קיימת החובה כי רואה החשבון החדש יפנה לרואה החשבון הקודם (מקובל לפנות באמצעות משלוח מכתב במייל ו/או בפקס). חובה זו נחקקה בכלל 16 לכללי התנהגות מקצועית: "חבר לא יתן שרות מקצועי ללקוחו של חבר בעניין שהאחר כבר החל לטפל בו, אלא בהסכמת האחר, זולת אם סרב האחר לתת הסכמתו ללא נימוק סביר....".
לפיכך, לצורך העברת התיקים לרו"ח ורמוט, יש להעביר מכתב מסודר למשרד רו"ח שכטר על מנת שהוא יעביר את התיקים, בידיעת הלקוחות, לטיפולו של רו"ח ורמוט.
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סעיף א'
התשובה היא שלילית. חברה פרטית אינה חייבת בדיווח לגורמים חיצוניים על החלפת רואי החשבון המבקרים שלה, להבדיל מחברה ציבורית. בדוח השנתי לרשם החברות מצוין, בין היתר, שם רואה החשבון וכתובתו, אך אין הדבר מהווה  דיווח על החלפת רואי החשבון המבקרים. החלפת רואי החשבון המבקרים, קרוב לוודאי, שתלווה בהחלפת ייצוג החברה במרשם המייצגים של רשויות המס .

סעיף ב'

התשובה היא שלילית. בהתאם לתקן ביקורת 101 סעיף 17, ניירות העבודה הם רכושו של רואה החשבון המבקר ואין לשום אורגן בחברה הזכות או הסמכות לקבלם. יותר מזה, על פי התדריך של לשכת רואי חשבון בישראל בדבר מסמכים המצויים ברשותו של רואה חשבון והנוגעים לעבודת הביקורת וכן בהתאם לאמור בהמשך הסעיף המדובר  על רואה החשבון להימנע ממסירת מסמכים המהווים תשתית ראייתית לעבודת הביקורת שבוצעה ובכללם תוכנית הביקורת שלו בשל טיבם ומהותם של מסמכים אלה, שכן מסירת תכניות הביקורת למבוקר עלולה להיות מנוצלת לרעה על ידו, כגון: הסתרת מידע וכד'.
סעיף ג'

התשובה היא חיובית. אין חובה על רואה חשבון בפרקטיקה להיות חבר בלשכת רואי חשבון בישראל. הלשכה הינה אגוד מקצועי וולונטרי שהחברות בו פתוחה בפני רואה חשבון המורשים לפי חוק רואי חשבון, אך אין חובה להימנות על חבריה. יחד עם זאת, חלה עליו חובה לפעול בהתאם להנחיות המקצועיות של לשכת רו"ח.
סעיף ד'

התשובה חיובית. כלל 14 לכללי התנהגות מקצועית קובע כי רואה חשבון לא ישתף כל איש שאינו רואה חשבון. כמו כן, נקבע כי דין רואה חשבון מחו"ל כדין רואה חשבון בישראל, ולפיכך רואה חשבון ישראלי יכול לשתף את רואה החשבון מחו"ל בהכנסותיו.

סעיף ה'

התשובה הינה שלילית. רואה חשבון מבקר אינו יכול לבצע במקביל גם את עבודת הביקורת החיצונית וגם את הביקורת הפנימית. קיימת פגיעה באי תלות בהתאם לתקנה 3 (7) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח 2008. כמו כן, סעיף 146 (ב) לחוק החברות קובע כי רואה חשבון מבקר לא יתמנה לתפקיד המבקר הפנימי בחברה בשל פגיעה באי התלות.
במקרה שמדובר בחברה ציבורית תהיה גם הפרה של סעיף 4.3 להנחיות רשות ני"ע בדבר אי תלות.
סעיף ו'

תקן ביקורת 101 בדבר "תיעוד ביקורת" קובע את משך הזמן הדרוש לסגירת תיק הביקורת לאחר סיום עבודת הביקורת. סעיף 14 לתקן ביקורת 101 קובע כי על רואה החשבון להשלים את הרכבת תיק הביקורת הסופי תוך פרק זמן סביר לאחר תאריך רואה החשבון המבקר. נספח א.21 לתקן ביקורת 101 קובע כי תחום זמן הולם לסגירת התיק הינו בדרך כלל לא עולה על 60 יום לאחר תאריך רואה החשבון המבקר.

סעיף ז'

התשובה הינה שלילית. תקנה 3 (6) קובעת כי מתן הערכת שווי למבוקר פוגעת באי התלות. בתקנה ניתן חריג הקובע כי אם הערכת השווי נערכה לפני מועד הביקורת, נערכה בעבור מי שאינו בעל שליטה ונערכה שלא על ידי רואה החשבון המטפל, אזי אי התלות לא תיפגע. במקרה זה, נראה כי הערכת השווי מבוצעת במקביל לעבודת הביקורת ולכן קיימת פגיעה באי התלות.

סעיף ח'

כלל 5א' לכללי התנהגות מקצועית קובע כי "חבר לא יגלה לאחר דבר שהובא לידיעתו תוך כדי מתן שירות מקצועי ללקוח וישיש לו קשר ענייני לשירות המקצועי שניתן לאותו לקוח, אלא אם כן הסכים הלקוח, או אם חייב החבר לגלותו על פי דין או שגילויו דרוש למילוי תפקידו". על רואה חשבון לשמור על סודיות המידע המגיע לידיעתו תוך כדי מתן שירות מקצועי. קיימים שלושה מקרים בהם נסוגה חובת הסודיות: הסכים הלקוח, חובה על פי דין, הגילוי דרוש למילוי תפקידו.

סעיף ט'
SAB- פרסומי סגל בחשבונאות של הרשות לני"ע בארה"ב (תפקידיה הם במסגרת הגילוי הנאות והבורסה). פרסומים אלו מחייבים רק חברות שחוק ני"ע בארה"ב חל עליהם ולעיתים אף נוגדים את כללי החשבונאות המקובלים בארה"ב.
SEC-  Security Exchange Commission - הרשות לניירות ערך בארה"ב. זהו גוף סטטוטורי שנוסד בשנת 1933 עקב התמוטטות שוק ההון. זהו גוף עצמאי המתמנה ע"י נשיא ארה"ב ובאישור הסנאט. תפקיד הרשות הוא אכיפת חוקי ניירות ערך ותקנותיהם שמטרתם להבטיח שמירה על האינטרס הציבורי וגילוי מלא ונאות של מידע בדוחות הכספיים של חברות הנסחרות בבורסה.
IFRS- אלו הם כללי דיווח כספי בינלאומיים. כללים אלו הינם פרי תהליך האחדה (Convergence) של כללי חשבונאות שהינו פרויקט משותף למוסד הבינ"ל לתקינה חשבונאית (IASB) ולמוסד האמריקאי לתקינה חשבונאית (FASB), המיועד לבחון את ההבדלים בין התקינה האמריקאית והבינ"ל ולהתכנס לתקינה אחידה ככל שאפשר. 
סעיף י'

התשובה היא חיובית.  שרו"ח יוכל להטמיע נהלי עבודה בתחום הבקרה הפנימית בגוף בו הוא משמש כמבקר פנים.
תפקידי מבקר הפנים (נגזר מכך שמבקר הפנים הינו פונקציה בלתי תלויה):
 ביקורת פנימית היא פונקציה, הערכה בלתי תלויה שנקבעה בתוך הארגון לשם בחינה והערכה של פעילותיו כשירות לארגון. תכליתה של הביקורת הפנימית הוא לסייע לחברי הארגון במילוי יעיל של תפקידים.
לשם השגת תכלית זו מספקת להם הביקורת הפנימית: ניתוחים, הערכות, ייעוץ ומידע הנוגעים לפעילויות שסוקרו. מטרת הביקורת כוללת קידום בקרה יעילה בעלות סבירה.
חברי הארגון אשר מסתייעים בביקורת פנימית כוללים את אלה שבהנהלה ובמועצת המנהלים.
מהאמור לעיל עולה שבסקירה והערכה של הבקרה הפנימית מהווה פעולה בסיסית של הביקורת הפנימית מבלי להמעיט בחשיבותם של התפקידים האחרים.
חוק הביקורת הפנימית קבע מהם התפקידים של מבקר הפנים, בין היתר על הרקע של האמור לעיל:
· עליו לבדוק אם הפעולות של הגוף הציבורי שבו הוא משמש כמבקר ושל נושאי משרה וממלאי תפקידים באותו גוף הן תבנית מבחינה השמירה על החוק, על הניהול התקין, על תואר המידות ועל החיסכון והיעלות ואם הן מועילות להשגת היעדים שנקבעו להם.
· לבדוק אם מתקיימות הוראות המחייבות את הגוף הציבורי.
· לבדוק את ניהול הנכסים וההתחייבויות של הגוף הציבורי ובכלל זה הנהח"ש שלו וכן את דרכי שמירת הרכוש והחזקת כספים והשקעתם.
· לבדוק אם ההחלטות בגוף ציבורי נתקבלו עפ"י נהלים תקינים.
· לבדוק אם הגוף הציבורי תיקן את הליקויים שהצביע עליהם מבקר הפנים ו / או מבקר המדינה או כל גורם פיקוח אחר.
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