פתרון – קריה אקדמית – יסודות הביקורת – סמסטר א – תשע"ד– מועד ב'
שאלה מס' 1 

לצורך פתרון שאלה זו:

תקנות רו"ח (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 – (להלן – "התקנות").

הנחיות רשות ני"ע בדבר אי תלות מכוח החלטה 9ב' – (להלן – "הנחיות הרשות")

כללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל – (להלן – "כללי האתיקה").
סעיף א'

הואיל ומדובר בצירוף של חברה ציבורית יש לפעול בהקשר זה בהתאם להנחיות הרשות. סעיף 3.1 להנחיות הרשות קובע כי אי התלות נפגעת במצב בו ההכנסה ממבוקר או מקבוצת מבוקרים עלתה על 15% מהכנסות המשרד. לגבי משרדים בשלוש השנים הראשונות לקיומם והמשרד של עמי ותמי עומד בהגדרה זו תקרת המגבלה עומדת על 25%. 
בכל מקרה , במקרה המתואר אנו חורגים בהרבה  מן האחוזים המותרים ולכן אי התלות נפגעת.

סעיף ב'

הנחיות הרשות

ייעוץ מס – כללי
לפי הנחיות הרשות אין כל מניעה לתת שירותי ייעוץ מס ללקוחות כל עוד לא מפרים את סעיף 4.2 האוסר מתן שירותים נלווים למבוקר בנושאים העשויים להיות מבוקרים על ידו וכל עוד לא מפרים את סעיף 5 להנחיות הרשות אשר קובע כי לא די בכך שאי התלות תתקיים בפועל אלא עליה גם להיראות ככזו בעיני האדם הסביר.

שירותים לחברת הרציו בע"מ

לא ניתן לתת שירותי מס לחברת הרציו בע"מ וגם לא שירותי ביקורת הואיל ומר אשכנזי הינו בן משפחה של בעל שליטה במבוקר וזו הפרה של סעיף 1.1.2 להנחיות הרשות הקובע כפגיעה באי תלות מצב בו בן משפחתו של המבקר מחזיק בניירות ערך וההחזקה מהותית לאחד מן הצדדים.
התקנות

ייעוץ מס – כללי

לפי תקנה 2(א)(2) לתקנות מותר לרואה חשבון לתת שירותי ייעוץ מס ללקוחות כל עוד הם אינם ניתנים ע"י רואה החשבון המטפל וכל עוד אינם מהווים בסיס לנתונים בדוח הכספי.

במידה והחברה תשמור על המגבלות הללו אין מניעה שרואה החשבון אשכנזי ייתן שירותי מס ללקוחות המשרד.

שירותים לחברת הרציו בע"מ

לא ניתן לתת שירותי מס לחברת הרציו בע"מ וגם לא שירותי ביקורת הואיל ומר אשכנזי הינו בן משפחה של בעל שליטה במבוקר וזו הפרה של תקנה 2(ב)(8)  הקובעת כפגיעה באי תלות מצב בו בן משפחתו שאינו קרובו מחזיק בניירות ערך בשיעור של 10% ומעלה בלקוח. 

יש לציין כי במקרים מיוחדים בהם מדובר בחברה פרטית  אשר כל בעלי מניותיה הסכימו בכתב לעריכת הביקורת בידי רואה החשבון המבקר אשר בן משפחתו שאינו קרובו מחזיק ביותר מ – 10% מהמניות (להלן – "כסא מפלט") ניתן לאשר מתן שירותי ביקורת לחברת הרציו בע"מ. במקרה כזה יהיה ניתן לתת גם שירותי מס בכפוף למגבלות של תקנה 2(א)(2) שפורטו לעיל.

סעיף ג'

כלל 15 לכללי האתיקה קובע כי משרד בו נותן חבר שירות מקצועי כרואה חשבון לא ישמש לכל מטרה אחרת העלולה לפגוע בכבוד המקצוע . במקרה שלפנינו הפיכת משרד רואי חשבון פעיל לחדר מצב פוליטי ועירוב התחומים בין הפרטי לציבורי  בהחלט פוגעת בכבוד המקצוע ומהווה עבירה אתית .
כמו כן, פרסום הכתבה בעיתונים המקומיים המכיל דברי שבח והלל היא בחזקת פרסומת עקיפה ומהווה הפרה של כלל 17 לכללי האתיקה.

סעיף ד'

עצם פרסום המדריך על ידי המשרד הוא פעולה לגיטימית וראויה. מותר על פי כללי האתיקה המקצועית של רואי החשבון למשרד רואי חשבון להפיץ חומר מקצועי ללקוחותיו כחלק מן השירות אותו הוא מעניק. רואה החשבון רשאי גם להפיץ חומר מקצועי בקרב גופים הבאים עימו במגע שוטף ולכן הפצת העלון למשרדי רשות המיסים אף היא בגדר הליך לגיטימי. כמו כן, רואה החשבון רשאי לשלוח עלון שכזה אך ורק אם יישלח בדיוור ישיר לאותם לקוחות פוטנציאליים , דבר שיכול לפגוע בכבוד המקצוע ותוכן הפרסום יהיה תוכן עובדתי שיעמוד בשאר כללי האתיקה המתייחסים לפרסום.
סעיף ה'

מינוי לתפקיד דירקטור בחברה מבוקרת אסור על פי התקנות וכן על פי הנחיות הרשות .

תקנות
תקנה 2ב(12) קובעת כי אי התלות נפגעת כאשר רואה החשבון המבקר מכהן כנושא משרה בתאגיד שהוא לקוח. כמו כן, תקנה 2ב(14) קובעת כי אי התלות נפגעת כאשר רואה החשבון המבקר השתתף או משתתף בפועל, במהלך תקופת הביקורת, בקבלת החלטות ניהוליות בעבור הלקוח.

הנחיות הרשות 
סעיף 1.2.1 להנחיות הרשות לניירות ערך בדבר אי תלות קובע קביעה דומה, בדבריו כי אי התלות נפגעת כאשר המבקר הינו נושא משרה בגוף המבוקר.
סעיף ו'

אין כל מניעה כי רו"ח שחר, העובד בהתמחות בשותפות לעריכת דין יבצע את עריכת הדוחות הכספיים לשותפות. למעשה, מדובר בשירות נלווה אשר מעניק רואה החשבון שחר למשרד בו הוא מועסק.
חשוב להדגיש את ההבחנה בין עריכת הדוחות הכספיים לבין ביקורת הדוחות הכספיים. הואיל ובשאלה נאמר במפורש – עריכה, אזי מדובר בשירות נלווה.

קיים איסור בחברות ציבוריות  על מתן שירותי עריכת הדוחות הכספיים ע"י המבקר  אולם במקרה שלנו שחר אינו המבקר ולא מדובר בחברה ציבורית כך שאיסור זה אינו רלוונטי. 
סעיף ז'
במקרה זה, משרד רואה החשבון עובר על כללי התנהגות מקצועית.  כלל 15 לכללי האתיקה  קובע כי משרד בו נותן חבר, הן בעצמו והן במסגרת של תאגיד, שרות מקצועי, לא ישמש כל מטרה עסקית או מקצועית העלולה לפגוע בכבוד המקצוע. לכן, אין להפעיל בשטח המשרד סוכנות נסיעות.
כמו כן, לא ניתן לשדל את לקוחות המשרד על ידי מתן שירותי תיירות וזאת על פי כלל 11 לכללי האתיקה הקובע כי חבר לא ישדל אדם להיות לקוחו. כמו כן, מתן שירות מסוג זה ללקוחות המשרד יוצר קשר כלכלי ומהווה פגיעה באי תלותו של המבקר הן על פי תקנה 2(ב)(6) לתקנות אי התלות והן על פי סעיף 1.4.1 להנחיות הרשות בדבר אי תלות.
סעיף ח'
ראשית, אין כל מניעה כי רואה חשבון ישמש כדוגמן בגדי אופנה בשעות הפנאי, זאת כל עוד אין פגיעה בכללי האתיקה השונים החלים עליו מתוקף היותו רואה חשבון.
כמו כן, יש לראות האם היותו של רו"ח פפראצי פוגע בכללי התנהגות מקצועית לאור פרסומים שונים המציגים את יכולותיו המקצועיות. כלל 17 לכללי האתיקה דן בנושא הפרסום המותר והאסור של רואי חשבון. תכנים אשר אסור לפרסם לפי כלל זה, הינם דברי שבח או הערכה לעצמו, במישרין או בעקיפין, לרבות בדרך של השוואה לאחר. כמו כן, אין לציין בפרסום שמות לקוחות משמעות הדבר כי קיימת פגיעה בכללי התנהגות מקצועית ורו"ח פפראצי נדרש להפסיק את הפרסום האסור.

שאלה מס' 2 

סעיף א'

במקרה המתואר לא יוכל מר בן שמעון לקבל על עצמו את המינוי וזאת בהתאם להוראות תקן 5 – מיומנות. מר בן שמעון יוכל לקבל את המינוי רק לאחר שיעמוד בתנאים המצטברים שלהלן:

· יכולת לתכנן את עבודת הביקורת.
· יכולת לפקח על ביצוע עבודת הביקורת
· יכולת להסיק מסקנות ממצאי עבודת הביקורת שבוצעה
על מנת להיות מסוגל לעמוד בכל התנאים דלעיל על מר בן שמעון לעבור השתלמויות מקצועיות, לקרוא ספרות מקצועית רלוונטית, להיעזר ברואה חשבון ותיק ומנוסה כחונך או שילוב של האפשרויות הנ"ל.

סעיף ב'

תקן 5 – מיומנות חל אך ורק על שירותי ביקורת ואינו חל על שירותים נלווים. לאור זאת, על אף העובדה שלמר בן שמעון אין נסיון בתחום אין איסור לקבל את המינוי, כמו כן, אין רלוונטיות במקרה זה לשאלת תפקודו של מר דומב ואין עבירה על חוק הביקורת הפנימית שכן למבקר הפנימי מותר להעסיק עוזרים.

עם זאת, רצוי ומומלץ כי מר בן שמעון יעבור השתלמויות מקצועיות, יקרא ספרות מקצועית רלוונטית ואולי אף  ברואה חשבון ותיק ומנוסה כחונך או שילוב של האפשרויות הנ"ל בטרם יחל במילוי תפקידו.

סעיף ג'

אין כל בעיה עם המינוי המתואר בראיה של דרישות תקן 5 – מיומנות. היות ותפקיד המבקר הפנימי הוא שירות נלווה ואינו מהווה ביקורת חשבונות לא יחול כאן תקן 5 ומכאן שלעובדה שמר בן שמעון  חסר נסיון בביקורת פנימית של רשויות מקומיות אין כל משקל.

במאמר מוסגר יש לציין את חוסר הנחת מנסיבות המינוי ומהדרך בה נעשה ובהחלט ייתכן שיש כאן משום פגיעה באי תלותו של מר בן שמעון.

סעיף ד'

אין כל בעיה עם המינוי המתואר בראיה של דרישות תקן 5 – מיומנות. מר בן שמעון מכיר היטב את התחום, מתמצא, בעל נסיון עשיר ואין כל ספק שיש בידיו את היכולת לתכנן, לפקח על ביצוע עבודת הביקורת ולהסיק את המסקנות הנדרשות על מנת לתת חוות דעת על דוחותיו הכספיים של התיאטרון. ישנן בסיטואציה זו בעיות אחרות שאינן קשורות במיומנות אלא באי תלות המטילות צל כבד על המינוי, הנסיבות בהן בוצע והעובדה שהיה חבר בחבר הנאמנים של התיאטרון.

סעיף ה'

ההצעה שנתקבלה היא סבירה והגיונית. למר בן שמעון יש רקע, הכשרה ונסיון בתחום אם כי העובדה שהמוסך נמצא במדינה זרה מחייב את מר שום להכיר את הסביבה החוקית והמיסויית שם וייתכן שישנם שינויים הנגזרים מכך שהמוסך אינו נמצא בישראל. ברגע שמר בן שמעון  יערוך בדיקה מדוקדקת של התנאים השוררים בירדן ויבצע את ההיערכות הנדרשת, אם בכלל, לשם כך, ייחשב כמי שעומד בדרישות תקן 5 – מיומנות ויוכל לבצע את עבודת הביקורת.

שאלה מס' 3 

חלק א'

סעיף א'

רו"ח אגוזי צודק ואילו רו"ח שקדי טועה. לצורך ביקורת אפקטיבית של הדוחות הכספיים, על רואה החשבון המבקר לרכוש הבנה מספקת של העסק שאת דוחותיו הכספיים הוא מבקר ושל סביבתו העסקית . הבנה זו חיונית לצורך הערכת הסיכונים להצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים , זיהוי והבנה של אירועים , עסקאות ומצבים האמורים לקבל ביטוי ו/או גילוי בדוחות הכספיים ולצורך קביעת טיבם , היקפם ועיתויים של נהלי הביקורת שראוי ליישמם. הבנת הגוף המבוקר וסביבתו חיונית לצורך הערכת הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים , בין אם ההצגה המוטעית נגרמה בשל תרמית ובין אם נגרמה בשל טעות וכן כדי לתכנן ולבצע במידה מספקת נהלי ביקורת נוספים. רכישת הבנה כאמור, חיונית במשך כל שלבי תכנון הביקורת ועריכתה.

תהליך רכישת ההבנה ()הלמידה) דלעיל ראוי שייעשה לפני עריכת הביקורת שכן הינו חיוני לצורך תכנון הביקורת והערכת הסיכונים לפני עריכתה. עם זאת, אין להסתפק ברכישת ההבנה דלעיל רק לצורך תכנון הביקורת אלא הינו חיוני גם בעת תהליך עריכתה ולאור ממצאי הביקורת והמידע המושגים בתהליך הביקורת.

סעיף ב'
רו"ח ברושי טועה. הבנה מספקת של העסק שאת דוחותיו הכספיים הוא מבקר ושל סביבתו העסקית , חיונית הן לגבי גופים גדולים ומורכבים והן לגבי גופים קטנים. סביר להניח שמערכות מידע ותהליכים עסקיים הרלוונטיים לדיווח הכספי בגופים מבוקרים קטנים יהיו פחות פורמליים מאשר בגופים גדולים יותר אם כי תפקידם יהיה משמעותי באותה המידה .  גופים קטנים עשויים ליישם את סביבת הבקרה באופן שונה מאשר גופים מבוקרים גדולים וייתכן שיעדיפו קודי פעולה והתנהגות בעלי אופי שונה ובמקום קודי/נהלי פעולה בכתב יפתחו תרבות ניהולית ואתית באמצעות תקשורת בעל פה ודוגמא אישית של ההנהלה. הדבר מוזכר גם בנספח 2 לתקן ביקורת 93.

מקובל להניח שהשקעת הזמן והמשאבים הנדרשת לגבי תהליך ההבנה וההכרה של גופים קטנים ובלתי מורכבים הינה מטבע הדברים פחותה מזו הנדרשת לגבי גופים גדולים ומורכבים והסיכון המתייחס להצגה מטעה מהותית בדוחות הכספיים של גופים גדולים ומורכבים עלול להיות גדול יותר מאשר בגופים הקטנים והפשוטים יחסית.

סעיף ג'

רו"ח ארזי צודק ורו"ח חרובי טועה. תקן ביקורת 93 בדבר הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית מדגיש את הצורך בהבנת הסביבה בה פועל הגוף המבוקר והשלכותיה האפשריות על דוחותיו הכספיים. בסעיף 20 ובנספח 1 לתקן דלעיל ניתנות הנחיות באשר לנושאים שהמבקר עשוי לשקול בבואו להשיג הבנה של גורמים הקשורים לענף, לגופים מפקחים/רגולטורים ולנושאים חיצוניים אחרים המשפיעים על הגוף המבוקר ודוחותיו הכספיים , לרבות המסגרת לדיווח הכספי החלה על הגוף המבוקר.

הנושאים דלעיל עשויים גם לכלול את הצורך בהבנה ובהתחשבות בגורמים ממלכתיים (המדינה) שעשויה להיות להם השפעה על הדיווח הכספי של הגוף המבוקר כגון: מדיניות ממשלתית באשר למגזרים שונים (חיפושי נפט/גז , אקולוגיה וכיו"ב), מדיניות מיסוי, חוקי עידוד , מדיניות פיקוח וכיו"ב.

חלק ב'

להלן פירוט הנושאים/ההיבטים העיקריים להשגת הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו:

1. גורמים חיצוניים – גורמים ענפיים וגורמים מפקחים/רגולטורים וכן גורמים חיצוניים אחרים  (חוקים ותקנות המשפיעים על הגוף המבוקר, תמריצים וחוקי עידוד , מיסוי, הגבלות סחר וכיו"ב), מסגרת הדיווח הכספי החלה על הגוף המבוקר וכיו"ב.

2. אופיו של הגוף המבוקר – אופי מקורות ההכנסה לסוגיהם, מאפייני המוצרים והשירותים ודרכי ייצורם ושיווקם, קשרים עם צדדים קשורים, עסקאות משותפות, אימוץ המדיניות החשבונאית בגוף המבוקר ויישומה וכיו"ב.

3. יעדים ואסטרטגיות והסיכונים העסקיים – הקשורים או העשויים להביא לידי הצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים כגון: רכישות, מיזוגים, מימושים שנעשו ו/או מתוכננים, השקעות הוניות לרבות ברכוש קבוע ובטכנולוגיה, השקעות בישויות שאינן מאוחדות כגון: שותפויות, עסקאות משותפות, ישויות למטרות מיוחדות וכיו"ב.

4. מדידה וסקירה של הביצועים הכספיים של הגוף המבוקר – לרבות: יחסים עיקריים, מדדי ביצוע, שימוש בתחזיות, תקציבים וניתוח של סטיות , השוואת תוצאות ויחסים בהשוואה לתקופות קודמות וכיו"ב.

5. הבקרה הפנימית – שמרכיביה הם: סביבת הבקרה, תהליך הערכת הסיכונים בגוף המבוקר, מערכת המידע ותהליכים עסקיים המתייחסים לדיווח כספי, קיום בקרות ומעקב אחר הבקרות.

שאלה מס' 4 
סעיף א'

בסעיף 146 לחוק החברות נקבע כי לא יכהן כמבקר פנימי בחברה ציבורית רואה החשבון המבקר או מי מטעמו. בסעיף 4.3. להנחיות רשות ני"ע בדבר אי תלות נקבע כי מצב בו המבקר משמש גם כמבקר פנימי של החברה יוצר פגיעה באי תלותו של המבקר.

בסעיף 8ב לחוק הביקורת הפנימית נקבע כי מבקר פנימי לא ימלא בגוף שבו הוא משמש כמבקר פנימי, כל תפקיד נוסף.

בתקנה 3(7) לתקנות אי התלות נקבע כי רואה חשבון מבקר לא יעסוק בתקופת הביקורת או בשנה שקדמה לה כמבקר פנימי של הלקוח.

לכן, לאור האמור לעיל, טועה דירקטור א' בגישתו.

סעיף ב'

המבקר הפנימי ממונה ע"י הדירקטוריון של החברה על פי המלצותיה של וועדת הביקורת. בסעיף 148 לחוק החברות נקבע כי הממונה הארגוני על המבקר הפנימי יהיה יו"ר הדירקטוריון או המנכ"ל, כפי שנקבע בתקנון החברה, או בהיעדר הוראה בתקנון , כפי שיקבע הדירקטוריון. יצויין כי הכפפה אפשרית של המבקר הפנימי למנכ"ל הינה לצרכים ארגוניים בלבד ואין הוא מכתיב את פעולותיו.

המבקר הפנימי יגיש לאישור  הדירקטוריון או לאישור ועדת הביקורת , כפי שנקבע בתקנון, או בהיעדר הוראה בתקנון, כפי שיקבע הדירקטוריון , הצעה לתכנית עבודה והדירקטוריון או ועדת הביקורת , יאשרו אותה, בשינויים הנראים להם.

יו"ר הדירקטוריון , או יו"ר ועדת הביקורת , רשאים להטיל על המבקר הפנימי לערוך ביקורת פנימית, נוסף על תוכנית העבודה, בעניינים שבהם יתעורר צורך לבדיקה דחופה.

רצוי כי עבודתו של המבקר הפנימי תתואם עם רואי החשבון המבקרים של החברה , האמורים להתבסס על עבודתו בעת קביעת תוכנית עבודתם ולצורך מניעת כפילות בעבודה, אך אין חובה לעשות זאת.
סעיף ג'

המבקר הפנימי ועוזריו חייבים לשמור בסודיות כל מסמך ומידע שהגיע אליהם במסגרת מילוי תפקידם וכן את ממצאי עבודתם, אלא אם הגילוי נחוץ למילוי תפקידם כנדרש בחוק או גילוי נדרש על פי דין. לפיכך, אם מסר המבקר הפנימי מידע החורג מדרישות החוק או שלא על פי דין אזי אכן הפר את חובת הסודיות המוטלת עליו וביקורתו של דירקטור ג' על דרך התנהלותו מוצדקת.
סעיף ד'

חובת מינוי ועדת ביקורת היא בהתאם לחוק החברות. סעיף 114 לחוק החברות קובע כי על הדירקטוריון  למנות ועדת ביקורת מבין חבריו וסעיף 115 לחוק החברות קובע כי מספר חברי ועדת הביקורת לא יפחת משלושה ויהיו חברים בה כל הדירקטורים החיצוניים. אין בחוק החברות בשום מקום התניה או התליה בין קיומו של מבקר פנימי לקיומה של ועדת ביקורת ואלו הם שני גופים נפרדים שחייבים להתקיים, כל אחד מסיבותיו הוא, בחברה ועל כן טועה דירקטור ד' בטענתו.
סעיף ה'

התוצר הסופי של עבודת המבקר הפנימי הוא דוח הביקורת , הכולל, בדרך כלל , את ממצאי הביקורת והמלצות לתיקון הליקויים שנתגלו. המבקר הפנימי ימסור את הדוח על ממצאי הביקורת לשלושה גורמים: יו"ר הדירקטוריון, יו"ר ועדת הביקורת והמנכ"ל וזאת ע"פ סעיף 152 לחוק החברות. מכאן שצדק המבקר הפנימי בסרבו למסור מידע על ממצאי עבודתו לדירקטור ה' ומילא חובתו כשורה.

שאלה מס' 5 
סעיף א'

להלן פירוט ליקויים והמלצות לשיפור:
ליקוי- 

אי אכיפת מחיר שונה לסטודנט, כל אחד יכול לבוא עם איזו תעודת סטודנט שיש לו ולקבל את ההנחה. אין הבדל בין כל כרטיסי הסטודנטים לכרטיסי החברים באגודה.
המלצות לשיפור:

 הבטחת שלימות הגביה ממכירות כרטיסים לסטודנטים החברים באגודה.

1. יש להכין מחירון מדויק למכירת כרטיסים לסטודנטים החברים באגודה. המחירון יפרט:

· תאריך האירוע
· מחיר הכניסה לאירוע
· הנחות מיוחדות הניתנות לתקופות מסוימות
· צבע הכרטיס
2. תעודת חבר באגודה תהיה בצבע שונה מאשר כרטיסי סטודנט אחרים.

3. תוקפה של התעודה יצוין על גבה בצורה בולטת. יש להנפיק כל שנה תעודות חדשות.

4. תעודות החבר תהיינה מסופררות מראש במספר רץ כך שלא תהיה אפשרות להנפיק תעודה זהה מספר פעמים.

5. שם חבר האגודה יהיה רשום בתעודת החבר על מנת למנוע העברתה מאדם אחד לרעהו, רצוי לבדוק אפשרות להטבעת תמונה על גבי התעודה.

6. תעודות החברה תהיינה סגורות באריזת פלסטיק מיוחדת אשר תמנע אפשרות שינוי פרט כלשהו מהפרטים הרשומים בה ו/או החלפת התמונה.

7. בתעודה יהיה פס מגנטי אשר יכלול את הפרטים הבאים:

· תוקף התעודה
· סוג התעודה
· זיהוי בעל התעודה
8. כרטיסים יימכרו כנגד הצגת תעודת חבר במשרדי האגודה. הכרטיס יונפק בצבע שונה מהכרטיס הרגיל תוך ציון על גבי הכרטיס תאריך או תאריכי האירועים, המחיר ומספר רץ.
9. ינוהל רישום מסודר ומדויק במשרדי האגודה לגבי הכרטיסים שנמכרו לחברי האגודה אשר יכלול:

· שם רוכש הכרטיס
· תנאי הכרטיס שרכש
· הסכום ששולם ומספר הקבלה שהונפקה לחבר.
ליקוי- 

עקב אי רישום מדויק יכול סטודנט החבר באגודה לרכוש עם תעודתו מספר פעמים כרטיסים בהנחה.
המלצה לשיפור- 

בעת הזמנת כרטיס ע"י חבר אגודה ינפיק הקופאי קבלה למזמין הכרטיס ויעביר את התקבול עם העתק הקבלה למשרדי האגודה.
ליקוי- 

אי מעקב אחר פנקסי הקבלות, פנקסי הקבלות נרכשים מחברת ציוד, ואינם מיוחדים דווקא לאגודה, דבר שעלול לגרום הן לאובדן פנקסים מבלי שימת לב, והן לזיוף קבלות בידי אנשים שמעוניינים להיכנס לאירוע.
המלצות לשיפור- 

1.  פנקס הקבלות יסופרר מראש בספרור רץ . אחת לתקופה שתיקבע מראש יעביר הקופאי בטופס מיוחד למשרדי האגודה דיווח שיכלול:
· מספר קבלה אחרונה שהוציא.
· שמות מזמיני כרטיסי ההנחה בצרוף מספר הקבלה שהוצאה להם, סכום התקבול, מועד קבלתו ומועד העברת התקבול, בצרוף העתק הקבלה למשרדי האגודה.
· מספר הקבלות שהוצאו בתקופה זו כנגד הזמנת כרטיסי ההנחה.
2.  במשרדי האגודה ייבדקו טופסי הדיווח:

· מספר קבלה אחרונה שדיווח הקופאי לעומת המספר שרשם בטופס הדיווח.
· מספר קבלה אחרונה שרשם בטופס הדיווח הקודם.
· מספר הקבלות שהנפיק הקופאי יחושב כהפרש בין שני הסעיפים דלעיל.
· סכום התקבולים בטופס הדיווח לעומת תקבולים שהועברו בפועל.
· מספר כרטיסי הנחה שהונפקו לעומת מספר ההזמנות לכרטיסים שנתקבלו במשרדי האגודה ובמשרד הקופאי במקום האירוע.
ליקוי- 

אי הבטחת שלמות הגביה מכרטיסים רגילים, יתכן שכרטיס רגיל יימכר בטעות בהנחה, בהתחשב בלחץ שיהיה על הקופאי היחיד שימכור את הכרטיסים בכניסה לאירוע.
המלצה לשיפור- 

1. הבטחת שלימות הגביה מתקבולים בגין כרטיסים רגילים תיעשה כך:

2. כרטיסי הכניסה הרגילים יהיו בצבע שונה מאשר כרטיסי ההנחה.

3. כרטיסי הכניסה יהיו מסופררים מראש במספר רץ.

4. על כל כרטיס כניסה שמונפק תהיה חותמת תאריך .

5. כרטיסי הכניסה יימכרו בכניסה לאירוע על ידי הקופאי. לא יהיו כרטיסים למכירה אצל הסדרן. הסדרן לא יתיר כניסה לאירוע ללא הצגת כרטיס כניסה עם חומת תאריך.

6. הכרטיסים יהיו כרוכים בפנקס תליש בעל שלושה חלקים. תלוש אחד יימסר לשומר בכניסה לאירוע והתלוש השני יישאר בידי הרוכש לצורך הצגתו בעת הצורך. לא תותר קבלת שירותים שונים בשטח האירוע דוגמת משקה ראשון וכיו"ב ללא הצגת כרטיס הכניסה.

7. החלק השלישי של הכרטיס יהיה בלתי ניתן לתלישה ויישאר כרוך בפנקס.

8. חלקי הכרטיס שיתלשו ע"י השומר יישמרו על ידו בתיבה מיוחדת . תלושים אלו יימסרו לאחר זמן מה למשרדי האגודה לצורך בדיקה והשוואה לעומת הכרטיסים שנתלשו מהפנקס.

9. תופעל קופה רושמת אצל הקופאי . כל תקבול כנגד כרטיסי כניסה יירשם בקופה הרושמת. הקופה הרושמת תתוכנת כך שלא יהיה צורך להקיש את סכום התקבול אלא יהיו מקשים מתוכנתים מראש לפי המחירים השונים.

10. בסוף כל אירוע יוציא הקופאי סיכום Z מהקופה הרושמת. סרט ה – Z יהיה חסוי לקופאי באמצעות מנגנון נייר כימי . יש לתכנת את הקופה כך שבסרט ה – Z יפורטו סך התקבולים , סך התקבולים מכרטיסים רגילים, ך התקבולים מכרטיסי הנחה, מספר כרטיסים רגילים ומספר כרטיסי הנחה.

11. לאחר תקופת זמן מוגדרת יעביר הקופאי את פנקסי התלושים המשומשים המצויים בידו למשרדי האגודה.

ליקוי- 

סדרן אחד בודק את הנכנסים, מצב שיכול לגרום לכך שאנשים יוכלו לחמוק פנימה מבלי לשלם,  עקב הלחץ הרבה שיהיה על הסדרן הבודד שנמצא שם.
המלצה לשיפור-

 הבטחת מתן כניסה לאירוע לזכאים בלבד

1. יוצב שער כניסה אלקטרוני אשר הפעלתו תאפשר כניסת אדם אחד בכל פעם.

2. הפעלת השער תתאפשר ע"י העברת כרטיס מגנטי בחריץ או ע"י לחצן הפעלה שיופעל ע"י השומר.

3. חריץ הקריאה יחובר למחשב השער , בעת העברת הכרטיס המגנטי בחריץ יבדוק המחשב את זכאות בעל הכרטיס להיכנס לשטח האירוע על פי הנתונים המוטבעים בפס המגנטי, במידה ואותו אדם אינו רשאי להיכנס יושמע צליל אזעקה והשער האלקטרוני לא ייפתח.

4. מחשב השער ימנה את מספר ההפעלות של המחסום האלקטרוני וימיין את סיכום ההפעלות לפי סה"כ הפעלות ידניות ע"י הסדרן וסה"כ הפעלות ע"י הכרטיסים המגנטיים.

5. בסוף האירוע יודפסו סיכומי מחשב השער וימסרו למשרדי האגודה לצורך השוואה עם ספיחי הכרטיסים ופנקסי התלושים.

ליקוי- 

התקבולים אינם מופקדים ישר לחשבון הבנק אלא מועברים לגזבר האגודה שיפקיד רק כעבור 3 ימים את התקבולים. בנוסף, ההפקדה הינה ידנית וקשה לעקוב אחר אמינותה. 
המלצה לשיפור- 

 הבטחת הפקדת כל התקבולים למשרדי האגודה

1. בסוף האירוע יפקיד הקופאי את כל הכספים שהצטברו בקופה הרושמת לחשבון הבנק של האגודה.

2. לצורך ההפקדה יערוך הקופאי טופס הפקדה ובו יפרט בכתב ידו ובחתימתו את פירוט הסכומים שהוא מפקיד לפי סוגי שטרות ומטבעות.

3. ההפקדות תבוצענה לחשבון בנק מיוחד אשר ייפתח אך ורק לצורך הפקדת תקבולי האגודה ולא יהיה חשבון הבנק הראשי של האגודה. חשבון זה יהיה חסום למשיכות ואחת לתקופת זמן יועברו הסכומים לחשבון הבנק הראשי של החברה לפי הוראת קבע בלתי חוזרת.

4. עותק של טופס ההפקדה בצרוף סרט ה – Z החסוי יועבר למחלקת הנהלת חשבונות של האגודה. שם יבדקו:

· הפקדת הכספים לחשבון הנכון.
· התאמת סך ההפקדה לסיכום התקבולים לפי סרט Z של הקופה הרושמת.
· התאמת סך כרטיסי ההנחה וכרטיסים רגילים שנמכרו לפי הרשום בסרט ה – Z לעומת פנקסי הכרטיסים המשומשים שהעביר הקופאי ולעומת התלושים המשומשים שאסף הסדרן בכניסה.
בקרות כלליות נוספות

1. ייעשה ביטוח נאמנות לקופאי ולסדרן.

2. סך כל הפנקסים המצויים דרך קבע בידי הקופאי בערכי מכירה לא יעלה על כמות שנקבעה מראש. בעת קבלת הקופאי לעבודה יפקיד בידי האגודה שטר ביטחון בסכום זה. שטר זה יוחזר לקופאי עם פרישתו או עם סיום תפקידו.

3. תוגבל גישת הקופאי והסדרן לארון הציוד והטפסים של האגודה.

4. יש להקפיד על תחלופה בין ממלאי התפקידים באירועים ויש להקפיד שהטפסים והציוד יירכשו באופן מסודר ע"י האגודה ולא ע"י הפעילים.
סעיף ב'
ראשית, על ההנהלה לבדוק ולברר האם חלה טעות בידי אחד מהגורמים, ולכן נתקבל סכום כסף נמוך משמעותית מהכסף שהיה אמור להתקבל או שמא מדובר בהטעיה מכוונת שנעשתה בדרך של מעילה או תרמית.
המאפיין החשוב ביותר המבדיל בין טעות לתרמית הוא המניע. בעוד שטעות יכולה לקרות ללא כוונת זדון, גם מתוך רשלנות, תרמית מאופיינת במניע, בכוונת זדון. מבצע התרמית מתכנן את התרמית מראש ונוקט בכל האמצעים לטשטש את פעולותיו ולהסוותן לרבות זיוף, סילוף, הסתרה, יצירת רשומות פיקטיביות ועוד. 

יתכן ותוצאותיה של טעות יהיו קשות יותר מתוצאותיה של תרמית ולפיכך אין להקל בהן ראש. כאשר מאתרים הצגה מוטעית בדוחות הכספיים - יש לברר מה מקור ההצגה המוטעית. בעוד שאחר טעות ניתן להתחקות בקלות יחסית ולהגיע לברור העניין במהרה, הרי שלגבי תרמית הדרך להתחקות אחר מקור ההצגה המוטעית סבוכה וקשה יותר. 
אם המדובר בטעות- 

כפי שהוסבר בנדרש א, הבקרה הפנימית בחברה לקויה, ולכן נגרמו הטעויות, על האגודה לשפר את הבקרה הפנימית כפי ההמלצות שתוארו לעיל, ולמנוע הישנות מקרה כזה בעתיד,  ובצורה כזו תימנע האגודה מעצמה טעויות שיכולות לגרום לה להפסד כספים.
אם המדובר בתרמית- 

על האגודה לבדוק ולברר מי מבין הגורמים מעל בתפקידו, יש מספר שלבים שבהם מועבר הכסף, ועל המנהלים לבדוק כל שלב על מנת לאתר היכן התרחשה התרמית.

שלב ראשון- הכסף נמסר לקופאי, ייתכן שהקופאי נתן לחבריו קבלות מבלי לקבל עבורן כסף.

או שקיבל כסף אך לא רשם כנגדו קבלה ורקם "עסקה" יחד עם הסדרן בכניסה כי ייתן לאנשים אלו להיכנס ללא כרטיס.

שלב שני- הקופאי מעביר את הכסף לגזבר, יש לבדוק האם כל הכסף אכן הועבר לגזבר? והאם הגזבר נתן קבלה על סך הכסף שקיבל?

שלב שלישי- הגזבר מפקיד את הכסף בבנק, האם הגזבר מפקיד את כל הסכום שהתקבל מהקופאי?

על האגודה לאתר באיזה שלב בוצעה התרמית, ולחשוף אותה, כדי למנוע הישנות מקרה כזה בעתיד. 

החברה תבצע נהלים חדשים של רוטציה והפרדת תפקידים כדי שלא יוכלו לבצע תרמיות ובעיקר תעבור לשיטה יותר אוטומטית שתוודא את כמות האנשים שמגיעה לאירועים לעומת הכסף שהתקבל, וכן, האגודה תיצור מסלול להעברת הכסף שלא יאפשר לרמות את האגודה (כפי שהוסבר בנדרש א) וכך לא ניתן יהיה לרמות בצורה פשוטה ובלתי מתוחכמת.

שאלה מס' 6 
חלק א'
סעיף א'
מר אניימה טועה. תקן 101 אינו יוצר כפילויות והבעיות לכאורה שמביא מר אניימה בדבריו באות לידי פתרון במסגרת סעיף א7 לתקן.  בסעיף זה נאמר במפורש כי אין זה נחוץ או מעשי שרואה החשבון יתעד כל עניין שנשקל או שיקול דעת שהופעל במהלך הביקורת . כמו כן, אין זה נחוץ שרואה החשבון המבקר יתעד בנפרד עמידה בנושאים המתועדים במסמכים הכלולים בתיק הביקורת, כך למשל: קיומה של תוכנית ביקורת המתועדת באופן נאות מעיד על כך כי רואה החשבון המבקר תכנן את הביקורת, קיומו של מכתב התקשרות חתום בתיק הביקורת מעיד על כך שרואה החשבון המבקר סיכם את תנאי ההתקשרות לביקורת עם ההנהלה או עם גורמים המופקדים על בקרת העל, דוח רואה החשבון המבקר הכולל שינוי המנוסח האחיד מעיד על כך שרואה החשבון עמד בדרישה להביע חוות דעת שלא בנוסח האחיד בנסיבות המפורטות בתקני הביקורת וכיו"ב.
סעיף ב'
מר דה סילבה טועה. תקן ביקורת 101 מודע לבעייתיות אותה מעלה דה סילבה בדבריו ומתייחס אליה בסעיף א9 לתקן. שם נאמר כי גורם חשוב בקביעת התוכן  וההיקף של תיעוד הביקורת של נושאים משמעותיים היא מידת שיקול הדעת המקצועי שהופעל בביצוע העבודה ובהערכת התוצאות. יחד עם זאת ובדיוק ההיפך מגישתו של דה סילבה, קובע התקן כי תיעוד שיקול הדעת המקצועי שהופעל, כשהמדובר בשיקול דעת מקצועי משמעותי , מסייע להסביר את מסקנות רואה החשבון המבקר ולחזק את איכות שיקול הדעת. עוד קובע התקן כי נושאים כאלה מעניינים במיוחד את האחראים לסקירת תיעוד הביקורת , לרבות אלה העורכים ביקורות עוקבות בבואם לסקור  נושאים בעלי משמעות נמשכת.
סעיף ג'
מר ורמוט טועה. תקן 101 מודע לבעייתיות אליה מתייחס מר ורמוט ואף דן בה בסעיף א16 שם נאמר כי תיעוד הביקורת של ביקורת ישות קטנה הינו בדרך כלל מקיף פחות מאשר זה של ביקורת ישות גדולה. כמו כן, במקרה של ביקורת בה שותף ההתקשרות מבצע את כל עבודת הביקורת התיעוד לא יכלול נושאים שהיו מתועדים אך ורק על מנת ליידע או להנחות את חברי צוות ההתקשרות או לספק ראיה לסקירה על ידי חברים אחרים בצוות ההתקשרות . יחד עם זאת ובניגוד גמור לדעתו של ורמוט, אין בכך בכדי להוציא את תיעוד העסקים הקטנים מתחולת תקן 101, ההיפך הוא הנכון, התקן קובע כי על אף כל זאת, על שותף ההתקשרות לעמוד בדרישות סעיף 8 לתקן כלומר לערוך תיעוד ביקורת שיובן על ידי רואה חשבון מבקר בעל נסיון שכן תיעוד הביקורת עשוי להיות מטרה לסקירה על ידי צדדים חיצוניים בין אם למטרות רגולציה ובין אם למטרות אחרות.
חלק ב'
סעיף א'
בפס"ד ע"א 8548/06 עו"ד חיים אינדיג נ' פרמייר קלאב ואח' (להלן – "פס"ד חיים אינדיג") נדון נושא סמכותו של דירקטור בחברה לדרוש את ניירות העבודה של רואה החשבון. הדירקטור המדובר טען כי במסגרת הסמכויות המוקנות לו כדירקטור מכוח חוק החברות הוא מבקש לקבל לעיונו את ניירות העבודה של רואה החשבון. החברה סירבה לדרישתו בטענה שניירות העבודה אינם שייכים לה והם רכושו של רואה החשבון ואינה יכולה למסור לדירקטור מסמך שאינו שייך לה. בית המשפט אימץ את עמדת החברה ואישר את עמדתה של לשכת רואי חשבון כפי שבאה לידי ביטוי בתדריכים המקצועיים של הלשכה וכפי שהיא מובעת אף בסעיף א25 לתקן 101 בדבר תיעוד לפיה תיעוד הביקורת הינו בבעלותו ובקניינו של רואה החשבון המבקר. משמעות עקרון זה במישור היחסים שבין רואה החשבון המבקר לבין היישות המבוקרת הינה כי לישות המבוקרת וכן לכל אורגן או נושא משרה בה אין זכות לקבל מסמכים המהווים תיעוד ביקורת והמצויים ברשותו של רואה החשבון המבקר . בשל טיבם ומהותם של חלק מן המסמכים האמורים  רואה החשבון המבקר אף צריך להימנע ממסירת מסמכים המהווים את תיעוד הביקורת לידי הישות המבוקרת וכן לכל אורגן או נושא משרה בה.
סעיף ב'
בנושא זכות העיכבון לרואה חשבון קיימות שתי גישות בסיסיות שבאו לידי ביטוי בפסיקה.
הגישה האחת דוגלת בפירוש דווקני לנושא  זכות העיכבון – אליבא ד'גישה זו יש לבחון האם קיימת הוראת חוק , תקנה או רגולציה המעניקה לרואה החשבון זכות עיכבון ומשלא נמצאה הוראה כזו המשמעות היא שאין לרואה החשבון המבקר זכות עיכבון.
הגישה השנייה דוגלת בפרשנות מרחיבה לנושא זכות העיכבון – אליבא ד'גישה זו אי קיום הוראת חוק, תקנה או רגולציה העניקה לרואה החשבון במפורש את זכות העיכבון אין בה , כשלעצמה, כדי לשלול הענקת זכות כזו. יש לבחון מבחינה כלכלית כיצד מונצח המצב אצל בעלי מקצועות חופשיים אחרים הדומים באופיים למקצוע ראיית החשבון. בדיקה כזו מעלה כי לבעלי מקצוע חופשי מקבילים כמו עורכי דין, רופאים וכו' קיימת זכות עיכבון ומכאן שיש להשליך על רואי החשבון ולגזור שגם לרואי החשבון קיימת זכות עיכבון באופן משתמע.
היות ופסקי הדין המחוזיים שניתנו בנושא נתנו תוצאות שונות בהסתמך על שתי הגישות שתוארו לעיל ובהיעדר פסק דין עליון שיקבע תקדים מחייב לא  ניתן לקבוע באופן חד משמעי האם קיימת/לא קיימת זכות עיכבון לרואה חשבון.
שאלה מס' 7 

להלן התייחסות למכתבה של חברת דליקטס בע"מ (להלן – "החברה") לרו"ח המוצע ארליך ושות' (להלן – "ארליך") כמחליפם של רואי חשבון קודמים (להלן – "נחתומי"):

1. מינוי מיידי כרואי חשבון מחליפים.

ע"פ סעיף 162 לחוק החברות רשאית האסיפה הכללית של חברה לסיים את כהונתו של רואה חשבון מבקר אך יש לתת אפשרות סבירה לרואה החשבון להביע עמדתו בפני האסיפה הכללית ולהזמינו להשתתף באסיפה הכללית הדנה בהחלפתו.
2. מגעים בין רואי חשבון מתחלפים.

בתדריך לשכת רואי חשבון לרואה חשבון בעת קבלת מינוי בו קדם לו רואה חשבון אחר, שפורסם בינואר 1994 נאמר כדלקמן: "כאשר מציעים לרואה חשבון לקבל מינוי כרואה חשבון של אדם או תאגיד, ייתן את הסכמתו רק לאחר שווידא שאין התנגדות מוצדקת להעברת המינוי ע"י רואה החשבון הקודם". בתדריך נקבעו דרכי הפעולה של העברת המינוי בין רואי החשבון ולא ניתן להתעלם מרואי החשבון הקודמים.

3. איסור על שכר הטרחה הנגזר מתוצאות פעילות הגוף המבוקר

לא ניתן לקבל שכר טרחה עבור ביקורת דוחות כספיים של תאגיד הנגזר מתוצאות פעילותו וזאת ע"פ סעיף 166 לחוק החברות הקובע כי: " חברה לא תתנה את תשלום שכר טרחתו של רואה חשבון מבקר בתנאים המגבילים את אופן ביצוע פעולת הביקורת או הקושרים בין תוצאות הביקורת לבין שכר הטרחה". עוד נקבע, בסעיף 13א לכללי ההתנהגות המקצועית של רואי חשבון 

כי : "חבר לא יקבע ולא יקבל עבור שירותי ראיית חשבון שכר לפי תוצאות השירות שנתן" .

4. איסור על אחזקת אופציות למניות החברה.

ע"פ סעיף 2(ב)(4) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 חל איסור על רואה החשבון המבקר או על קרובו להחזיק בניירות ערך של הלקוח בשיעור כלשהו.

בסעיף 1.1.1 בהנחיות רשות ני"ע בדבר אי תלות נאמר כי רואה חשבון מבקר לא יערוך ביקורת במבוקר אם ידוע לו שהוא או קרובו מחזיקים בניירות ערך של המבוקר בשיעור כלשהו.
5. מתן שירותי ביקורת פנים ע"י רואה החשבון המבקר

בחברה פרטית לא חל איסור לספק לגוף המבוקר שירותי ביקורת פנימית ובתנאי ששירותים אלה אינם מסופקים כאשר רואה החשבון משמש גם בתפקיד המבקר הפנימי של הגוף המבוקר, זאת, לפי הוראות תקנה 3(7) לתקנות  אי התלות .
עם הפיכתה של החברה לציבורית, בהתאם לתוכניותיה, ייאסר על רואה החשבון לספק לה שירותי ביקורת פנימית מכוח סעיף 4.3 להנחיות רשות ני"ע.
6. התקשרות לביצוע ביקורת של דוחות כספיים

התקשרות לביצוע ביקורת של דוחות כספיים תיעשה באמצעות מכתב התקשרות בין רואה החשבון המבקר לבין הגוף המבוקר כאמור בתקן ביקורת 91 של לשכת רואי חשבון בישראל בדבר מכתב התקשרות לביצוע ביקורת של דוחות כספיים ובנוסח דומה לזה המופיע בנספח לתקן ביקורת  זה. אין לבצע התקשרות בצורה סתמית במענה ע"ג מכתב הפניה של הגוף המבוקר.

שאלה מס' 8 

סעיף א'

התשובה היא שלילית. ישנם מצבים בהם יכול רואה החשבון לקבל על עצמו את המינוי ללא קבלת הסכמתו של רואה החשבון המבקר שקדם לו כגון:

· רואה החשבון הקודם לא ענה לפניית רואה החשבון החדש במשך 15 ימי עסקים ממועד פנייתו ולאחר שווידא שרואה החשבון הקודם מודע לפנייה אך מסרב להתייחס אליה.
· רואה החשבון הקודם הביע התנגדותו למינויו של רואה החשבון החדש אך וועדה של לשכת רואי החשבון שמונתה לבירור העניין התירה לרואה החדש להתחיל בעבודתו.
סעיף ב'

תלונות בדבר רשלנות והתנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע יכולות להיות מוגשות הן ללשכת רואי החשבון [בהסתמך על כללי ההתנהגות של הלשכה, החלים על רואי חשבון החברים בלשכה] והן למועצת רואי החשבון, בשל עבירות על חוק רואי חשבון ותקנותיו, המחייבים את כלל רואי החשבון.

בפועל לא יידונו ע"י הלשכה תלונות בגין רשלנות מקצועית אלא רק תלונות בגין התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע, שהוגשו כנגד רואה חשבון החבר בלשכה. המועצה תדון בתלונות בגין רשלנות מקצועית ואחרות שהוגשו אליה או שהועברו אליה ע"י בית הדין של הלשכה.

סעיף ג'

התשובה היא שלילית. לאור חובת הסודיות החלה על רואה החשבון, כל מידע לבעל מניות על פעילות בחברה , יימסר ע"י רואה החשבון המבקר רק בתיאום ובהסכמת הנהלת החברה.
סעיף ד'

התשובה הינה חיובית. ככלל, אין רואה החשבון המבקר נזקק בעבודתו השוטפת לבעלי המניות , הממנים אותו באסיפה הכללית. הקשר השוטף מתבצע עם ההנהלה  והדיון בדוחות הכספיים נעשה בדירקטוריון , שאינו חייב לכלול את בעלי המניות. החתימה על הדוחות הכספיים אף היא נעשית ע"י נציגי הדירקטוריון. על רואה החשבון המבקר לוודא שאין עסקאות בין החברה לבין גורמים "החשודים" כבעלי מניותיה  אשר דורשות דיווח כעסקאות עם צדדים קשורים.

סעיף ה'

התשובה היא חיובית. בכלל 9 לכללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל נקבע כי רואה חשבון רשאי להסמיך את עובדו, בתנאי שהוא רואה חשבון, לחתום בשמו על מסמכים הטעונים חתימת רואה חשבון.

יצוין בהקשר זה כי ע"פ החלטת לשכת רואי חשבון, מקרים דלעיל מותרים רק בעת שנבצר מרואה החשבון לחתום, עקב היותו בחופשה , מילואים, מחלה וכיו"ב ולא כדרך של שגרה ו/או באופן קבוע, או כאשר הוא יכול לחתום בעצמו.

סעיף ו'

התשובה היא חיובית. סעיף 159 לחוק החברות קובע כי " חדל רו"ח מלכהן בחברה ולא מונה אחר במקומו כקבוע בסעיף 157 לחוק, תודיע החברה על כך לרשם בתוך 90 יום מן המועד שבו חדל רו"ח מבקר מלכהן כאמור, אולם אין במתן הודעה לרשם כדי לגרוע מן החובה של החברה למנות רו"ח מבקר, כל עוד לא מונה לה ע"י הרשם רו"ח מבקר ואם מינתה החברה רו"ח מבקר לאחר מסירת הודעה לרשם, תודיע על כך לרשם בתוך 14 ימים.

קיבל הרשם הודעה על הפסקת כהונתו של רו"ח מבקר וכל עוד לא קיבל הודעה על מינוי רו"ח מבקר חדש , רשאי הרשם למנות רו"ח מבקר שישמש בתפקידו עד תום האסיפה הכללית הבאה ולקבוע את השכר שתשלם לו החברה".

סעיף ז'

התשובה היא שלילית. סעיף 4(ב) לחוק רואי החשבון, התשט"ו, 1955 קובע כי בסמכות המועצה שלא להעניק רשיון לאדם שעמד בכל התנאים המפורטים בשאלה וזאת מחמת אופיו של המבקש.

קרי, לפני שמקבלים רשיון רואה חשבון על המועמד לגשת למשטרה ולבקשה להעביר למועצת רו"ח , במישרין, תעודת יושר, כמו כן, המועצה מפיצה בקרב ציבור רואי החשבון בישראל רשימות של מועמדים לקבלת רשיון ואם רואה חשבון פלוני חושב שמועמד כלשהו אינו ראוי להתמנות כרואה חשבון, יכול ואף להביא את השגותיו בענין בפני המועצה.

סעיף ח'

התשובה היא שלילית. סעיף 168(ב) לחוק החברות קובע כי "רואה חשבון מבקר רשאי להשתתף בכל אסיפה כללית שיוגשו בה דוחות כספיים שלגביהם ביצע פעולת ביקורת וכן בישיבת דירקטוריון הדנה באישור דוחות כספיים או בישיבת דירקטוריון המתכנסת בעקבות דיווחו של רואה החשבון המבקר לדירקטוריון על ליקויים מהותיים בבקרה החשבונאית של החברה.

הדירקטוריון יודיע לרואה החשבון המבקר על המקום והמועד שבו תתכנס האסיפה הכללית או ישיבת הדירקטוריון" (ההדגשה לא במקור – י.פ.)
סעיף ט'

התשובה היא חיובית. אך בכפוף לתנאים שנקבעו בסעיף 6א לחוק רואי החשבון, התשט"ו, 1955 כדלקמן:

· החברה רשומה בישראל לפי חוק החברות ואין לה כל הגבלה על ערבות חבריה.
· מטרות החברה לפי תקנונה הן האגדם של רואי חשבון לצורך ביצוע פעולות בראיית חשבון ועיסוקים נלווים.
· כל חבריה ומנהליה הם רואי חשבון.
· רואה חשבון לא יהיה חבר ביותר מחברת רואי חשבון אחת.
· חברת רואי החשבון תהיה אחראית בנזיקין לכל מעשה ומחדל בעניין שפעלו בו חבריה כרואי חשבון.
· התאגדות כחברה אין בה כדי לגרוע מאחריותו האישית של רואה חשבון כפי שהייתה אילולא פעל באמצעות חברה.
· כל מסמך היוצא מטעם חברת רואי חשבון כפעולה של ראיית חשבון ייחתם בידי רואה חשבון.
סעיף י'
התשובה היא שלילית. החברות בלשכת רואי חשבון היא על בסיס וולונטרי ואיננה חובה. כל אדם אשר מילא אחר הדרישות הקבועות בחוק רואי החשבון ואשר מועצת רואי החשבון מצאה אותו ראוי לשמש כרואה חשבון והעניקה לו רשיון יכול לעסוק במקצוע.

20

