פתרון – קריה אקדמית – יסודות הביקורת – סמסטר א – תשע"א – מועד א
שאלה מס' 1 

סעיף א'

תקנות רואה חשבון
על פי סעיף 2 ב(7)– אי התלות נפגעת במצב בו המבקר/ קרובו/ עובד בכיר במבוקר מחזיקים בניירות ערך של הלקוח בשיעור כל שהוא. הגדרת רואה חשבון מבקר כוללת גם את רואה חשבון המטפל וגם את השותף ולכן בכל מקרה אי התלות תפגע כאשר מר רועי יהפוך לשותף במקר האמור. כרגע כל עוד מר ורעי אינו שותף- השאלה האם הוא עונה על הגדרת רואה חשבון מטפל"  כלומר האם הוא בצוות הביקורת המבקר את חברת נדיב נדיבים בע"מ במידה וכן  הרי שאי התלות נפגעת. במידה ולא-יש לבחון האם מר רועי עונה להגדרת "עובד בכיר" שזה אומר אחת משתי דרגות השכר הגבוהות.בהנחה שכן כיוון שהוא עומד להיות שותף-אי תלות נפגעת.

יש להדגיש כל זה נכון כאשר מדובר אכן בהגדרת "קרוב" על פי התקנות דהיינו קשר של תלות כלכלית בניהם. (במידה והיה עונה רק להגדרת בן משפחה אי התלות הייתה נפגעת רק בשיעור של 10% ומעלה אלא אם כן מדובר בחברה פרטית בהתקיים החריג להסכמת בעלי המניות בכתב).

הנחיות הרשות

על פי סעיף 1.1.1: "המבקר (לרבות עובד בכיר בו) או קרובו מחזיקים בניירות ערך של המבוקר...." 

על פי סעיף 1.1.2:" "בן משפחתו של המבקר מחזיק בניירות ערך של המבוקר.....וההחזקה מהותית למחזיק או שהיא מהותית במוחזק".

הגדרת רואה חשבון מבקר כוללת גם את רואה חשבון המטפל.השאלה היא אם היא עונה על "רואה חשבון המטפל" כלומר האם הוא בצוות הביקורת המבקר את נדיב נדיבים בע"מ. במידה וכן הרי שאי תלות נפגעת במידה ולא יש לבחון נאם מר רועי עונה להגדרת "עובד בכיר" בהנחה שכן כיוון שהוא עומד להיות שותף-אי התלות נפגעת.

בין אם מדובר בחברה פרטית או ציבורית אי תלות נפגעת.
סעיף ב'
הנחיות הרשות
ברשות אין התייחסות למצב בו המבקר נותן הערכות שווי של המבוקר ,יחד עם זאת, ניתן לדון במישור  של קשר עסקי בין המבקר והמבוקר (קשר ספק –לקוח, קשר נותן שירות-מקבל שירות,השכרת נכסים, שותפות בעסקים,עסקאות משותפות,שותפות בנכסים וכיוצא באלה).

כמו כן, יש להתייחס לסעיף 4.2 האוסר מתן שירותים נלווים למבוקר בנושאים העשויים להיות מבוקרים על ידו.

כמו כן ,יש להתייחס בהתאם לסעיף 3.2 להיבטים השונים של היקף שכר הטרחה מביקורת לעומת שכר טרחה משירותים נלווים אשר קובע כי האי תלות נפגעת כאשר הכנסת המבקר בשנת החשבון הקודמת משכר טרחה עבור ביקורת וסקירה מהמבוקר מהווה פחות מ-50% מההכנסה הכוללת של המבקר מאותו המבוקר בשנת החשבון האמורה.

בנוסף יש לבחון את מבחן האדם הסביר כמובהר בסעיף 5 להחלטת הרשות אשר קובע כי לא די שאי תלות תתקיים בפועל,אלא עליה גם להיראות. רואה חשבון המבקר צריך להיות לא רק בלתי תלוי בפועל אלא עליו גם להראות ככזה בעיני משקיף מן הצד.

כרואה חשבון של חברת רעות בע"מ-  תקנה 3 (6) לתקנות רואה חשבון אוסרת מצב שבו במהלך הביקורת שעורך רואה חשבון מבקר או בשנה שקדמה לה, הוא נתן הערכת שווי של המבוקר (חברת רעות) ,למעט הערכת שווי אשר נערכה לפני תקופת הביקורת ועבור מי שאיננו המבוקר ולא היה בעל שליטה במבוקר בעת עריכתה.

כרואה חשבון של חברת הוגו בע"מ- תקנה 3 (5) לתקנות רואה חשבון אוסרת מצב שבו המבקר נותן חוות דעת על דוח כספי הכולל חוות דעת על ידי מי ממשרדו שנה שקדמה לתקופת הביקורת בדבר הערכת שווי כלכלי של נכס (כדוגמת מוניטין שיירשם בעת הרכישה). נקבע חריג לכך הם הנחיות הלשכה והן בתקנות רואה חשבון בהתקיים התנאים המצטברים הבאים:

חוות דעת אקראית, חוות דעת שלא ניתנה על ידי רואה חשבון המטפל,הנושא אינו מהותי לעסקי התאגיד.
לעניין הגילוי: נקבע כי יש לתת גילוי בדוח רואה חשבון המבקר ,אם לא ניתן לכך גילוי בדוחות הכספיים או בדוח הדירקטוריון בחברה ציבורית בדבר מתן הערכת שווי ללקוח בתקופת הביקורת.

סעיף ג'
הנחיות הרשות-
מר ידידיה מוגדר כבן משפחה של מר יהודה כיוון  לכן יש לבחון את הוראות סעיף 1.1.2 אשר קובע כי אי תלות נפגעת כאשר בן משפחה מחזיק בניירות ערך של המבוקר וההחזקה היא מהותית למחזיק או שהיא מהותית במוחזק.

במקרה זה יש לבחון האם ההחזקה מהותית למחזיק או למוחזק.

במידה וקיימת תלות כלכלית בין מר יהודה לבין מר ידידיה  (כאשר מר ידידיה עונה להגדרת קרוב: מי שגר עם האדם,מי פרנסתו על אותו אדם,מי שפרנסת אותו אדם עליו וכן תאגיד בשליטת כל אחד מהם או לטובת כל אחד מהם) הרי שיש לבחון את סעיף 1.1.1 אשר קובע כי האי תלות נפגעת כאשר המבקר לרבות עובד בכיר בו או קרובו מחזיקים בני"ע של המבוקר \חברת אם\חברת הבת\חברה מסונפת.

תקנות רואה חשבון-  מר ידידיה נכנס להגדרת בן משפחה ועל כן יש לבחון סעיף 2(ב)(5) לתקנות רואה חשבון אשר קובע כי ההחזקה של בן משפחה בלקוח מותרת עד 10% אלא אם מדובר בחברה פרטית שכל בעלי מניותיה  הסכימו בכתב לעריכת הביקורת אז ניתן להחזיק גם מעל 10%.

במידה ומר ידידיה נכנס להגדרת בן משפחה וקיימת תלות כלכלית בניהם (העונה להגדרת קרוב). הרי שיש לבחון את סעיף 2(ב)(4) לתקנות רואה חשבון, אשר קובע כי האי תלות נפגעת כאשר המבקר / קרובו מחזיקים בני"ע של הלקוח בשיעור כלשהוא.

בנוסף נראה כי מר ידידיה הינו מנכ"ל החברה (נושא משרה) ולכן יש לבחון את המקרה כלהלן:

הנחיות הרשות
בהתאם לסעיף 1.2.2 נקבע כי האי תלות נפגעת כאשר קרובו של המבקר נושא משרה במבוקר\חברה אם\חברת בת.

תקנות רואה חשבון- סעיף 3(6) לתקנות רואה חשבון קובע כי האי תלות נפגעת כאשר אדם ממשרדו של המבקר\קרובו\בן משפחה\ מכהן כנושא משרה אצל הלקוח,בתקופת הביקורת או בשנה שקדמה לה.

סעיף ד'
עד כה בישראל לא הייתה נהוגה תקופת צינון במקרה בו רואה חשבון המבקר או עובד במשרדו היה עובר לעבוד אצל המבוקר .תקופת צינון כן קיימת בארה"ב לאור חקיקת ה-SOX.

עם זאת, בתקנה 2(ב)(13) נקבע כפגיעה באי תלות מצב בו רואה החשבון המטפל ניהל במהלך תקופת הביקורת , משא ומתן עם הלקוח, בנוגע להעסקתו על ידי הלקוח, שלא במסגרת משרד רואי החשבון.
אשר על כן, הסירוב להצעה והבקשה להמתין עד לסיום התקופה המבוקרת הינו במקומו ולאור זאת אין פגיעה באי תלותו של רואה החשבון.
סעיף ה'

חברה פרטית

תקנות אי תלות

בסעיף 2 (ב)(3) לתקנות אי תלות נקבע כי אי התלות תפגע במידה "וסך כל ההכנסות מאותו לקוח עולה על 25% 

מסך ההכנסות של רואה החשבון המבקר , במישרין או בעקיפין , ואם הוא מועסק , חבר, שותף או בעל מניה
בתאגיד רואי חשבון – מסך כל ההכנסות של תאגיד רואי החשבון ושל התאגידים שבשליטתו."

עוד נקבע בסעיף ב- 3 השנים הראשונות לפעילות המשרד יתאפשר שיעור הכנסה של עד 33% מבלי לפגוע באי התלות.

במקרה הנדון לאור האמור כי שיעור ההכנסות מהווה- 20% בלבד מכלל הכנסותיו של רואה החשבון נראה כי אין פגיעה באי תלות לאור התקנות.

יחד עם זאת, יש לבחון את יחס ההכנסות בהתייחס להכנסות שהתקבלו מחברות הקבוצה בידי פירמת מלפפון ושות' .
חברה ציבורית

סעיף 3.1 להחלטת הרשות קובע כי אי התלות נפגעת כאשר "הכנסתו הכוללת של המבקר מן המבוקר או מקבוצה הקשורים במבוקר עלתה, בשנת החשבון הקודמת, על 15% מהכנסות הפירמה בשנת החשבון האמורה. בסעיף קטן זה "מבוקרים קשורים" – חברה אם של המבוקר , חברה בת שלו או חברה אחרת הנשלטת בידי מי שבידיו או בידי קרובו השליטה במבוקר וכן נושאי משרה בהם ."

כמו כן, קובע הסעיף כי בפירמה ב- 3 השנים הראשונות נדרש שהיקף ההכנסות לא יעלה על שיעור של 25%.

בנוסף נקבע בסעיף זה כי בחישוב הכנסת המבקר לעניין סעיף זה , לא תובא בחשבון הכנסה הנובעת מטפול בתשקיף של המבוקר או הכנסה אחרת בעלת אופי מיוחד וחד- פעמי.

במקרה דנן , מנתוני השאלה עולה כי היקף ההכנסות הינו כ- 20% בלבד ולכן נראה שבהתאם להחלטת הרשות יש פגיעה באי התלות.

במקרה הנידון, נראה שאין פגיעה באי התלות בהתייחס לחברה פרטית ויש בהתייחס לחברה ציבורית.

סעיף ו'
הפניית לקוחות הדדית
באשר להפניית הלקוחות ההדדית, אזי במקרה המתואר אין כל פגיעה באי תלות של מר ישועה. נכון שהדבר שקיים קשר כלכלי\עסקי בינו לבין מר היקרי,בעל השליטה בחברת הביטוח אולם הדבר אינו נאסר בשום מקום. כל עוד אין קשר כלכלי בין מר ישועה לבין לקוחותיו ואין ניגוד עניינים הקשור בלקוחותיו של מר ישועה אזי הכול תקין.
ביטוח אחריות מקצועית
כאן מדובר בפגיעה באי תלות, היות ונאמר שחברת הביטוח היא ציבורית הרי שסעיף 1.5 להנחיות אי תלות של רשות ניירות ערך קובעת במפורש כי מצב של ביטוח אחריות מקצועית של המבקר אצל המבוקר יוצר קשר כלכלי המהווה פגיעה באי תלות.
סעיף ז'
החלטת הרשות - "מבוקר" הינו: התאגיד שלגביו נערכת הביקורת - חברת הכל אדום בע"מ. בהתאם לסעיף 4.1 לרשות, נקבע כי אי התלות נפגעת במצב של מתן שירותים נלווים למבוקר החורגים ממתן יעוץ ומהווים למעשה השתתפות בניהול ובקבלת החלטות. במקרה הנ"ל יש לבחון מה טיב העזרה שנותן רואה חשבון אבוקסיס, וכן, האם הוא עונה להגדרת מבקר בהתאם להחלטת הרשות. 
תקנות ניגוד עניינים- בהתאם לתקנה 3(6) לתקנות נקבע כי אי התלות נפגמת כאשר אדם ממשרד רואי החשבון מבצע הערכת שווי כלפי המבוקר. עם זאת, קיימים שלושה חריגים: נערכה לפני תקופת הביקורת, נערכה בעבור מי שלא היה בעל שליטה במבוקר בעת עריכתה, לא נערכה ע"י רואה החשבון המטפל. לפיכך, יש לבחון את הקריטריונים המקלים ולבדוק האם נפגמה אי התלות במבוקר. 
סעיף ח'

לפי הנחיות הרשות לני"ע בדבר "אי תלות המבקר" אין הנחיות ספציפיות בדבר פגיעה באי תלות כתוצאה מסיוע בעריכת הדוחות. עם זאת, סעיף 5 להנחיות הרשות קובע כי ישנם מצבים נוספים שבהם קיים ניגוד עניינים בין תפקידו של רואה כמבקר לבין תפקידים, עיסוקים ופעולות אחרות שלו, וכתוצאה מכך אי התלות אינה מתקיימת (רשימה שאינה סגורה). 
תקנות ניגוד עניינים- אין הוראה מפורשת המונעת סיוע בעריכת הדוחות הכספיים. עם זאת, יש לבחון אי תלות נחזית (תקנה 12).

חברה פרטית - כאמור לעיל, אין כל איסור לסייע בעריכת הדוחות הכספיים.

חברה ציבורית - בהתאם להחלטת הרשות לניירות ערך משנת 2009, חל איסור על סיוע בעריכת הדוחות הכספיים, כולל הדוחות הכספיים של חברת הבת. 
שאלה מס' 2
            להלן התייחסות לנקודות התורפה בבקרה הפנימית והמלצות לשיפור הליקויים באירוע המתואר בשאלה:

1.     ליקוי: "מחלקת החשבונות של החברה מורכבת מחשבת, מנהלת חשבונות ראשית ו- 3 מנהלי חשבונות המבצעים גם מכירות טלפוניות. בשלבים אלו של החברה אין הצדקה בהחזקת מנהלי מכירות שלא יוכלו לבצע תפקידים נוספים ועל כן מנהלי החשבונות מבצעים את שני התפקידים."
"מנהלת החשבונות הראשית מתפקדת גם כמנהלת המחסן והיא זו שמעבירה את הסחורה למשלוחים"

אין הפרדת תפקידים בחברה .מנהלי החשבונות הם גם אנשי מכירות, מקבלים את ההזמנה מהלקוח ואף דואגים לרישום ההזמנה בספרי החשבונות של החברה. בנוסף מנהלי החשבונות מחליטים על גובה ההנחה שתינתן בגין מכירת משקפי השמש במחיר מופחת(בהנחה שזה חלק מעבודתם) וגם זאת ללא כל מדיניות ברורה בנושא המכירות. בנוסף, מנהלת החשבונות הראשית מתפקדת גם כמנהלת מחסן דבר היוצר ניגודיות וחוסר בקרה ופיקוח בין שני תפקידיה.

המלצה לשיפור: יש לבצע הפרדת תפקידים גם בהתייחס למנהלי החשבונות שמתפקדים כאנשי מכירות ,גם בקשר למנהלת חשבונות הראשית שמתפקדת כמנהלת מחסן. הפקת החשבוניות תבוצע על ידי מנהלי החשבונות  בנוסף יוכשר מנהל מחסן שייטפל במלאי החברה, קבלת התמורה על ידי מחלקת גבייה,ומתן הנחות יתבצע על פי מדיניות הנהלה ברורה ובאישור גורם מוסמך.

2.    ליקוי: "כאשר לקוח מתקשר להזמנת משקפיים- עונה לו מנהל החשבונות הפנוי באותו רגע ומבצע את ההזמנה וכמו כן רושם באותו רגע את ההכנסה ומפיק חשבונית מס קבלה."
מנהל החשבונות צריך להוציא חשבונית מס קבלה רק לאחר אישור מחלקת מכירות ולא בו ברגע של ההזמנה.

המלצה לשיפור: על מנהל החשבונות להוציא חשבונית מס קבלה רק לאחר תשלום הלקוח וקבלתו את הסחורה כלומר- קבלת תעודת משלוח מחברת השליחויות .תעודת המשלוח תימסר למנהלת החשבונות ורק אז תוצא חשבונית מס.
3.   ליקוי- גביית התקבולים על ידי מנהל החשבונות בעייתית. המלצה לשיפור- יש לבצע  רישום ומעקב נאות ובקרה על ידי גורמים בכירים כגון חשבת.
4.   ליקוי: אין מדיניות ברורה ללקוחות החברה בגין אמצעי התשלום האפשריים.
המלצה לשיפור:יש לקיים מנגנוני תשלום נוחים ללקוחות החברה כגון תשלום באמצעות כרטיסי אשראי ,אינטרנט וכדומה. שיקים ומזומנים יגבו מהלקוחות במשרדי החברה בלבד.
5.  ליקוי: אין מעקב בקרה ופיקוח על ההזמנות שנעשות על ידי מנהלי החשבונות דבר זה יכול ליצור פתח להזמנות פיקטיביות או מעילה בכספי החברה במיוחד לאור העובדה שמרבית לקוחות החברה מוכרים על ידי עובדי החברה.
המלצה לשיפור: יש לערוך רוטציה תקופתית בין מנהלי החשבונות  בנוסף יש להחתים את מנהלי החשבונות על בטחונות ועל ערבויות אישיות להבטחת שיפוי במקרה של מעילה,גניבה,וכל נזק אחר שייגרם .

6.   ליקוי:" מנהלת החשבונות הראשית מעבירה בכל סוף יום את ריכוז ההזמנות שבוצעו באותו יום אל חברת השליחויות כדי שהמשלוחן יוכל לקחת ממחסני חברת השליחויות את המשקפיים שהוזמנו ויעבירם ללקוח."
המלצה לשיפור: יש לבצע את העברת ההזמנות למחסן באופן שוטף.כמו כן, רצוי שהתהליך יתבצע בצורה ממוכנת ויעבור באופן ממוחשב למחסן לאחר אישור מנהל מחלקת מכירות . מנהל המחסן יאשר גם הוא את ההזמנה ורק אז ניתן יהיה לבצע שינויים \עדכונים בהזמנה. (עדכון שהלקוח קיבל את המוצר). מערך השליחויות יקבל ממנהל המחסן את רשימת הלקוחות השוטפים לאספקה והחלוקה תתבצע על פי ימי החלוקה שייקבעו מראש.

7.  ליקוי: אין כל פיקוח ובקרה בהתנהלות חברת המשלוחים באשר לניהול ורישום המלאי, מערך אספקת ההזמנות ומערך הכספים שמתקבלים בחברת המשלוחים על ידי לקוחות החברה (קיזוז חו"ז בין חברת לוטן לחברת המשלוחים).
המלצה לשיפור: יש לקיים מערך פיקוח מדוקדק ומבוקר באשר לאופן התנהלות מערך המשלוחים  וניהול המלאי על מנת שלא תהיה חשיפה להצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים באשר לסעיף המלאי.

מומלץ כי חברת לוטן תקיים רישום המלאי (תמנה מנהל מחסן) ותפקח עליו באופן סדיר ושוטף כך שחברת המשלוחים תהיה אחראית רק על האספקה ללקוח. 

8.    ליקוי: בסוף כל יום מועבר פלט ממנהל החשבונות לחברת המשלוחים ובו פירוט הכמויות המוזמנות לכל אחד מהלקוחות לימים הקרובים. 

המלצה לשיפור:  יש לבצע את העברת ההזמנות למחסן באופן שוטף מחשש לאי שלמות ודיוק של ההזמנות המועברות למנהל המחסן. כמו כן, תהליך הזמנות הלקוחות הינו תהליך אשר רצוי שיעשה בצורה ממוכנת ויעבור באופן ממוחשב למחסן ולא כפי שמתואר ונעשה בחברה. האופן שבו צריך לעבוד הוא שמחלקת המכירות תבצע הזמנה ממוחשבת במערכת בה תהיה התראה אוטומטית במידה ומוצר כלשהו שהוזמן חסר במלאי, מנהל מחלקת המכירות יאשר את ההזמנה ואז תופיע ההזמנה בסטאטוס "פתוח" ברישומי המחסן. מנהל המחסן יאשר גם הוא את ההזמנה ורק אז ניתן יהיה לבצע שינויים/ עדכונים בהזמנה (עדכון שהלקוח קיבל את ההזמנה וכדומה).רק לאחר מכן יש להעביר את ההזמנה לחברת המשלוחים שתספק את ההזמנה ללקוח.

9.    ליקוי: "את המלאי בחברה ישנו קושי לספור כיוון שחלק גדול ממנו נמצא פיזית במשרדי חברת השליחויות".
המלצה לשיפור: סעיף 11 לתקן ביקורת 83 של לשכת רואי חשבון בישראל בדבר ראיות ביקורת-שיקולים נוספים לגבי פריטים מסוימים קובע כי: " כאשר מלאי ממוקם במספר אתרים עדיפה נוכחותו, כאשר הוא מביא בחשבון את מהותיות המלאי והערכת הסיכון המובנה וסיכון הבקרה".

סעיף 18 לתקן ביקורת 83  קובע כי: " כאשר המלאי נמצא במשמרת אצל צד שלישי ובשליטתו, השגת אישור על – ידי המבקר מאת הצד השלישי באשר לכמויות המלאי המוחק עבור הגוף המבוקר ולמצבו תספק, בדרך כלל, ראיית ביקורת נאותה. יחד עם זאת, בהתייחס למהותיות מלאי  זה על המבקר לשקול גם:

· את אי תלותו של הצד השלישי;

· להיות נוכח או לבקש שמבקר אחר יהיה נוכח בספירה בפועל של המלאי;

· לקבל דוח של מבקר אחר על כך שהמערכת החשבונאית ומערכת הבקרה הפנימית של הצד השלישי
כדי להבטיח שהמלאי נספר באופן מדויק ומאובטח באופן נאות;

· בדיקת תיעוד בנוגע למלאי המוחזק על ידי צדדים שלישיים לדוגמא, אישורי כניסה למחסן, או

השגת אישור מצדדים אחרים כאשר מלאי כזה שועבד כביטחון.
 לכן  יש לבצע ספירת מלאי נכון לתאריך המאזן על מנת לוודא קיום נהלי מלאי תקינים. סעיף המלאי מהווה סעיף חשוב ומהותי במאזן החברה ולכן על החברה לבדוק:

· בדיקת טיב המלאי, מקום הימצאו, שוויו ויכולת מימושו.

· בדיקה האם לא מוחזק מלאי ניכר של החברה אצל חברת המשלוחים אשר קיים קושי במכירתו .

· בדיקה האם יש צורך לערוך הפרשה  לירידת ערך מלאי.
10. ליקוי: "לקוחות החברה הם לקוחות פרטיים בעיקר. מכיוון שהחברה יחסית חדשה- הרבה מהלקוחות הם כאלה המכירים את עובדי החברה ומהם שמעו על משקפי השמש שמוכרת החברה".
רובם של לקוחות החברה הינם מכרים של עובדי החברה דבר הצריך להדליק נורה אדומה אצל חשב החברה שכן ישנו פתח למעילות ואף להסדרים סמויים בין עובדי החברה ללקוחות שלא בהתאם לתקנון החברה. אין פיקוח ובקרה על מנהלת החשבונות על ידי גורם בכיר יותר כדוגמת מנהל כספים\או חשב .         

      המלצה לשיפור: על החשב של החברה לפקח ולבדוק את עבודתה של מנהל החשבונות לבדוק את נכונות עבודתה                ובדיקת נכונות הרישומים בספרי החברה.יש לפקח על תהליך ההתאמות של הלקוחות.אין לסמוך על מנהל החשבונות מבלי לבדוק את פעילותה ולקיים פיקוח נאות על פעילותה.

11.   ליקוי: "ההתחשבנות מול הספקים נעשית אחת לרבעון. עם זאת, בזמן האחרון כיוון שהחברה החלה לתפוס מעט תאוצה- לא נעשו התאמות שוטפות אלא התקבלה הצהרה מספקי החברה שאין להם חשבוניות שלדעתם אינן רשומות בספרי החברה."
המלצה לשיפור:מנהלי החשבונות צריכים לוודא שלא יוצרו פיגורים בהתחייבויות לספקים על ידי יצירת מערכת יעילה –מנהל המכירות יקבל את תודת ההזמנה ויעבירה למנהל החשבונות .העובדים שיקבלו את הסחורה יעבירו את תעודת המשלוח –יעבירו אותה למנהל החשבונות ובסופו של דבר מחלקת הנהלת חשבונות תבצע את ההתאמה בין שני המסמכים לבין החשבונית מס שתתקבל.

על ידי עדכון ושיפור תהליכי העבודה בחברה תהייה הנהלת החשבונות נכונה ועדכנית יותר אשר תוביל לסיכון נמוך יותר להצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים.

התאמות ספקים בכל רבעון אינה מספיקה יש לבצע התאמות שוטפות מידי יום\שבוע בפיקוח גורם בכיר יותר.
12.  ליקוי: אין מעקב מסודר אחר תנועות מלאי "במקרים אלה מפנים מנהלי החשבונות את הלקוחות לחברת השליחויות. חברת השליחויות שולחת נציג מטעמה לבית הלקוח (מזמין המשקפיים), לוקח את המשקפיים ומציע מספר דגמים להחלפה. את ההפרש משלם הלקוח לחברת השליחויות ועל כך מתקבלת הצהרה של חברת השליחויות לחברת "לוטן" (מתקזז מול החיוב של השליחויות). לעיתים קורה שהלקוח אינו מעוניין במשקפיים אחרות. במקרים אלה מחזירה חברת השליחויות את הכסף ללקוח הסופי ומחייבת את חברת לוטן".
המלצה לשיפור: לקיים בחברה מנגנון של מעקב אחרי מלאי אצל חברת השליחויות. לבצע ספירות מלאי תקופתיות וביקורת פתע. לבצע הפרדה ברישומים בין מלאי החברה לבין מלאי שנמצא בחברת המשלוחים.
13.  ליקוי: "מכיוון שהחברה יחסית חדשה- היא נאלצת לקחת הלוואות מבנקים כדי שתוכל לשלם לספקיה בעוד שמכירת המשקפיים נעשית בשלב מאוחר בהרבה ממעמד קניית המלאי".  יתרת הלוואת הבנקים מהווה 40% מסך המאזן אין החברה יכולה להמשיך לתפעל את מערך הקניות שלה בצורה של הלוואות מהבנקים.  החברה חשופה להוצאות מימון גבוהות מאוד  ולדירוג אשראי גבוה שיכול להביא את החברה לבעיות מול הבנקים ואי יכולת לפרוע את התחייבותיה בטווח הקצר. 
המלצה לשיפור:  על החברה לסנכרן בין התשלומים שמתבצעים לספקים לבין מכירות בחברה. על החברה לקיים משא ומתן עם הספקים השונים כדי לעדכן את מדרג האשראי ואת הארכת תקופת האשראי שניתן לה על ידי הספקים ובהתאם לכך החברה תוכל לעמוד  בתקופת התשלום בהתאם למכירות החברה . במידה והחברה לא תעשה זאת אזי היא לא תעמוד באמות מידה פיננסיות של הבנק דבר היכול לגרור את החברה לבעיות פיננסיות מרובות ואי תשלום ההתחייבויות השוטפות.

יש לבצע פיקוח ובקרה על יתרות ספקים אלה על ידי גורם בכיר בחברה כדוגמת חשב החברה.
המלצות כלליות-
14.    יש להפיק דוחות מעקב סטטיסטיים אחר התנהלות מערך ההזמנות בחברת המשלוחים לאיתור תנועות חשודות או היקפי פעילות חריגים.
15.    יש לערוך ביקורות פתע  בחברת המשלוחים על ידי גורמים מוסמכים ולבצע בדיקות מדגמיות של מערך המלאי המנוהל על ידם בהשוואה למערך המלאי בחברת "לוטן".
שאלה מס' 3 
סעיף א'

סעיף 44 לתקן ביקורת 98 קובע כלהלן: "כאשר יקבע המבקר , בהתאם לסעיף 108 לתקן ביקורת 93 , כי סיכון שהוערך להצגה מוטעית מהותית ברמת המצגים מהווה סיכון משמעותי והוא מתכנן להסתמך על האפקטיביות התפעולית של הבקרות שנועדו לצמצם את אותו סיכון משמעותי, עליו להשיג ראיות ביקורת באשר לאפקטיביות התפעולית של אותן בקרות באמצעות בדיקות של בקרות שתבוצענה בתקופה הנוכחית. ככל שהסיכון להצגה מוטעית מהותית יהיה גבוה יותר כך תגדל כמות ראיות הביקורת אותן ישיג המבקר ביחס לאפקטיביות התפעולית של הבקרות הרלוונטיות. לפיכך, למרות שהמבקר ישקול לעיתים מידע שהושג בביקורות קודמות בתכננו בדיקות של בקרות לצמצום סיכון משמעותי, הוא לא יסתמך על ראיות ביקורת שהושגו בביקורות קודמות  באשר לאפקטיביות התפעולית של בקרות לגבי סיכונים מעין אלה,אלא ישיג ראיות ביקורת באשר לאפקטיביות התפעולית של הבקרות לגבי סיכונים אלה בתקופה הנוכחית."

סעיף ב'

סעיף 51 לתקן ביקורת 98 קובע כי: "כאשר יקבע המבקר , בהתאם לסעיף 108 לתקן ביקורת 93 , כי סיכון שהוערך להצגה מוטעית מהותית ברמת המצגים מהווה סיכון משמעותי, יהיה עליו לערוך נהלים מבססים כמענה ספציפי לאותו סיכון. כך לדוגמה, אם יזהה המבקר שהדירקטוריון וההנהלה מצויים בלחצים לעמידה בציפיות לרווחים הרי שעלול להיווצר סיכון לניפוח מכירות ע"י הדירקטוריון וההנהלה באמצעות הכרה בלתי נאותה בהכנסות הנובעות מהסכמי מכירות הכוללים תנאים שטרם מאפשרים הכרה בהכנסות או באמצעות הנפקת חשבוניות על מכירות בטרם בוצעו משלוחים . כך עשוי המבקר בנסיבות אלה, לנקוט ביישום נוהל של קבלת אישורים חיצוניים שיאמתו לא רק חובות פתוחים אלא גם יוודאו את פרטי הסכמי המכירות, לרבות תאריכים , זכויות החזרה למיניהן ותנאי אספקה ללקוחות. בנוסף, עשוי המבקר למצוא תועלת בהשלמת המידע המוצג באישורים חיצוניים באמצעות עריכת בירורים עם בעלי תפקידים בגוף המבוקר שאינם עוסקים בכספים ביחס לשינויים כלשהם בהסכמי המכר ותנאי האספקה. "

סעיף ג'

ביקורת שוטפת היא ביקורת המבוצעת במהלך התקופה. בין ברציפות ובין שלא ברציפות. מטרתה העיקרית היא בחינת הבקרה הפנימית במבוקר, איתור נקודות תורפה וסיוע במתן ייעוץ והכוונה לפתרון אותן בעיות עוד במהלך התקופה המבוקרת.

מטרה נוספת לשימוש בסוג זה של ביקורת היא להקל את העומס על המבקר בסוף התקופה ולהחיש את סיום עבודת הביקורת.

צוות המבקרים עסוק במשך התקופה השוטפת בהפסקות קצרות או ארוכות, לפי הענין ומבצע את אותם חלקי ביקורת הניתנים לביצוע בדרך של פעולות ביניים.

מאליו מובן ששיטה זו מתאימה יותר למפעלים גדולים בהם קיים מערך בקרה פנימית ראוי.

ביקורת סוף תקופה היא ביקורת המתבצעת בסוף התקופה המבוקרת או לאחריה ומתייחסת לכל התקופה המבוקרת. ביקורת זו מתאימה ליישום במפעלים ובעסקים קטנים ואין זה רצוי להשתמש בה במפעלים גדולים משום שבמפעלים כאלו קיימת חשיבות מכרעת לעיתוי הגשת הדוחות הכספיים (בעיקר בחברות שניירות הערך שלהן נסחרים בבורסה) ונקיטת ביקורת סוף תקופה עלולה להביא לידי מצב שרואה החשבון יעמוד בפני עומס יתר מצד אחד ולחץ מצד המנהלים מצד שני.

מטבע הדברים, מתמקדת ביקורת סוף תקופה בעיקר באימות נתוני הדוחות הכספיים בעוד שבביקורת השוטפת כאמור ניתן דגש לבחינת הבקרה הפנימית.

יתרונות הביקורת השוטפת לעומת ביקורת סוף תקופה

· נקודות תורפה בבקרה הפנימית , טעויות , תרמיות ואי סדרים מתגלים מהר יותר ומוקדם יותר ומטופלים בהתאם.
· אפשרות לבצע בדיקות מפורטות יותר.
· ביקורי המבקר ועובדיו במשך התקופה משפיעים על עובדי המבוקר לערוך תיאומים, התאמות ועדכונים של החשבונות בצורה שוטפת ומסודרת.
· לביקורת המבקר ועובדיו במועדים משתנים שאינם ידועים מראש יש השפעה מוסרית טובה על עובדי המבוקר.
· החשת מועד סיום הביקורת.
חסרונות הביקורת השוטפת ביחס לביקורת סוף תקופה

· קיימת אפשרות של שינוי המספרים לאחר בדיקת המבקר וזאת מתוך ידיעה שהסבירות שהמבקר יחזור לבדיקת אותו סעיף בביקורת הסוף תקופתית היא נמוכה.
· חידוש עבודת צוות הביקורת אחרי כל הפסקה הוא קשה ומפריע למהלך הרציף.
· פיצול העבודה גורם לייקור עלויות הביקורת.
סעיף ד'

על פי סעיף 57 לתקן 98 ישקול המבקר את הגורמים שלהלן בעת קבלת החלטה האם לבצע ביקורת שוטפת:

· סביבת הבקרה ובקרות רלוונטיות אחרות.
· זמינות מידע שיידרש לצורך נהלי המבקר במועד מאוחר יותר.
· מטרת הנהלים המבססים.
· הסיכון שהוערך להצגה מוטעית מהותית.
· אופי סוג העסקאות או יתרות החשבון והמצגים הרלוונטיים.
· יכולתו של המבקר לערוך נהלים מבססים הולמים או נהלים מבססים בשילוב בדיקות של בקרות המתייחסות לתקופה הנותרת במטרה לצמצם את הסיכון לאי חשיפת הצגה מוטעית בתום התקופה.
שאלה מס' 4 

סעיף א'
תקן 10 של לשכת רו"ח בישראל קובע: "רואה חשבון חייב לבצע את הביקורת בצורה אשר תהווה בסיס מהימן לחוות דעתו. לשם כך עליו לקבל ראיות מספיקות באמצעות נהלי ביקורת מקובלים ולנהל ולשמור רישומים שיטתיים ("ניירות עבודה") שישמשו עדות לעבודה שבוצעה וביסוס לחוות דעתו".

מן התקן עולה כי רו"ח המבקר צריך לדאוג שעבודתו תהא בעלת בסיס מהימן לחות הדעת לשמור ולתעד את עבודתו על גבי ניירות העבודה. תקן ביקורת 101 בדבר תיעוד מפרט את הכללים באשר לניירות העבודה. 

מטרת התיעוד: בין היתר לסייע לחברי צוות הביקורת למלא את חובת סקירתם בדבר בקרת איכות, לאפשר ביקורות רגולאטוריות חיצוניות ואחרות. תיעוד כאמצעי למתן דין וחשבון על עבודת המבקר. שמירת רישומים לגבי נושאים בעלי משמעות נמשכת לביקורת עתידיות.
סעיף ב'
רו"ח חייב לשמור את ניירות העבודה שלו. לשכת רואי חשבון בישראל פרסמה בשנת 1986 תדריך בדבר שמירת מסמכים אשר עודכן בחודש יולי 1998, הקובע כדלקמן: ניירות עבודה, תכתובות ותרשומות יש לשמור לתקופה של 7 שנים, או עד להוצאת שומה סופית ומחייבת, המאוחר מביניהם. אם לפני גמר התקופה הנ"ל, יש לרואה החשבון סיבה להאמין כי תוגש, או עומדת להיות מוגשת תביעה פלילית לגבי שנת המס, יש לשמור את ניירות העבודה לתקופה של 16 שנה, או עד לאחר סיום ההליכים בתביעה כנ"ל-לפי המוקדם.
על פי תקן ביקורת 101 סט סופי ושלם של מסמכי הביקורת יושלם תוך זמן סביר ממועד הפרסום של דוח רואה החשבון המבקר ויישמר ל 7 שנים לפחות. [סעיף א23].

סעיף ג'
ראיות הביקורת הנדרשות בסעיף המלאי הן:

· דפי ספירה חתומים וממוספרים.
· חשבונית אחרונה שיצאה.
· תעודת משלוח אחרונה.
· תעודת כניסה אחרונה.
· פוליסת ביטוח של המלאי והמחסנים.
· מחירוני ספקים של המבוקר.
· אישורים מגופים חיצוניים המחזיקים במלאי החברה.
· חשבוניות זיכוי שהונפקו לאחר תאריך המאזן.
· רשימות שמית של הסופרים ותפקידם במבוקר.
· מסמכים הנוגעים להתקשרויות מהותיות לרכישת מלאי בסוף השנה ולאחר תאריך המאזן.
· דפי תמחור תוצרת בתהליך בכל שלבי הייצור.
· כרטסת מלאי.
· מסמכים אודות מלאי מת.
· מסמכים אודות מלאי בדרך(ביטוח, שווי, בעלות), ומסמכי יבוא.
· מסמכים אודות מלאי שהוסב לרכוש קבוע ולהיפך.
· הנחיות בכתב שניתנו לסופרים.
· רשימה חתומה המפרטת את כל המקומות בהם מאוחסן המלאי.
· מסמכים אודות מלאי במשגור.
· דפי חישובים שבוצעו.
סעיף ד'
אין להיענות לבקשת בעלי מניות המיעוט , כמו גם לבקשת רוב בעלי המניות בחברה, להעמיד לעיונם ו/או לעיון נציגיהם את ניירות העבודה של רואה החשבון המבקר. מסמכים המהווים את ראית הביקורת ותיעוד עבודת הביקורת שנערכו על ידי רואה החשבון הינם קניינו של רואה החשבון ונועדו לשימושו כראיה לעבודת הביקורת שנעשתה על ידיו.
אין להיענות לבקשת בעלי מניות המיעוט, כמו גם לבקשת רוב בעלי המניות בחברה לקבל מידע על הדוחות הכספיים שלא באמצעות הנהלת החברה או הדירקטוריון שלה, לרבות מטעמי סודיות שרואה החשבון מחוייב לה ולפיכך יש להפנות את המיעוט בעניין זה להנהלת החברה או לדירקטוריון.
שאלה מס' 5 
סעיף א'

במקרה המדובר לא יוכל מר ורמוט לקבל את ההצעה לשמש כמבקר יקבי הפיראט האדום עד אשר יגיע לרמת מהימנות מספיקה אליבא ד'תקן 5 קרי , יהיה בעל יכולת לתכנן, לפקח על הביצוע ולהסיק מסקנות מתאימות מעבודת הביקורת שבוצעה. על מנת לעמוד בדרישות הנ"ל עליו לבצע השתלמויות מקצועיות , לקרוא ספרות מקצועית בתחום, להיעזר בחונך או להכניס שותף העומד בדרישות.

סעיף ב'

קבלת רשימת הלקוחות של החברה, היא כשלעצמה, אין בה די. על שכטר היה לבצע בדיקה מקיפה ויסודית של לקוחות החברה. להשוות לשנים קודמות, לבדוק סבירות פירעון וניתוח הפרשות לחומ"ס ועוד'. אם אין לשכטר תיעוד מתאים לענין זה בתיק ניירות העבודה שלו אזי לא עמד בחובת הזהירות הנדרשת ואכן יש בסיס לתביעה.

סעיף ג'

עצם גיוסו של מר אבוקסיס כמנג'ר במשרד אינה פותרת את בעית המיומנות. מצד אחד , אכן, מר אבוקסיס מסוגל לתכנן ולפקח על ביצוע עבודת הביקורת, קרי, שניים מתוך שלושת היסודות הנדרשים לסוגית המיומנות , אולם לא הוא זה שאמור להסיק מסקנות מעבודת הביקורת שבוצעה. מי שאמור לעשות זאת זה השותף האחראי על התיק. לגוטמן אין את היכולת לעשות זאת כיוון שהוא אינו מתמצא בתיק. רק צירופו של אבוקסיס כשותף מלא במשרד יפתור את בעית המיומנות.

סעיף ד'

במקרה המדובר עושה רושם, על פניו, שאין כל בעית מיומנות. היות ומר צ'ורבה מצוי בתחום של עבודות מתכת והוא שולט בשפה הרומנית, אין כל מניעה שישמש כרואה החשבון המבקר של החברה. כל זאת בכפוף לכך שאין שוני מהותי בכללי החשבונאות או חוקי המס בין ישראל לרומניה , דבר שעל מר צ'ורבה לברר בטרם קבלת המינוי.

סעיף ה'

במקרה המדובר הליך המינוי הוא תקין לחלוטין. היות והצעת התפקיד היא מתן שירות נלווה – ייעוץ בתהליך החלפת מערכות מידע ולא מתן שירותי ביקורת הרי שתקן 5- מיומנות לא חל. 

גם לו היה חל התקן סביר להניח שדרישות המיומנות היו מתקיימות כיוון שלמר ידין יש ידע , נסיון והיכרות עם התחום.

שאלה מס' 6
סעיף א'

ע"פ סעיף 4(א) לחוק רואי החשבון יש לעמוד בתנאים המצטברים הבאים לקבלת רשיון:

א. גיל 18 ומעלה.

ב. עמידה בבחינות מועצת רואי החשבון.

ג. התמחות בת שנתיים ימים לפחות.

עם זאת בסמכות המועצה שלא להעניק רשיון לאדם על אף שעמד בתנאים דלעיל וזאת מחמת

אופיו.

סעיף ב'

צורות ההתאגדות האפשריות לרואה חשבון הן כדלקמן:

1. עצמאי (רואה חשבון יחיד).

2. כשותפות שכל חבריה הם רואי חשבון.

3. כחברה שאינה מוגבלת בערבות והרשומה בישראל ואשר כל חבריה ומנהליה הם רואי חשבון.

סעיף ג'

מועצת רואי החשבון היא גוף סטטוטורי אשר הוקם מכוח חוק רואי החשבון . תכליתה של 

המועצה לפקח על אופן הכשרתם של רואי חשבון ועל דרכי פעולתם. היא זו אשר מנפיקה את 

הרשיון לעסוק במקצוע והיא גם זו הרשאית לשלול אותו מרואה חשבון אשר לא פעל לפי כללי

ההתנהגות המקצועית אם ראתה לנכון לעשות זאת.

סעיף ד'

התשובה היא שלילית. אי תשלום האגרה השנתית מונעת מרואה החשבון המבקר לעסוק 

בביקורת חשבונות באותה שנה אולם בשנה שלאחריה יוכל לשלם  את האגרה ולשוב ולשמש 

כרואה חשבון מבקר.

סעיף ה'

רואה חשבון אשר רשיונו נשלל זמנית לא יוכל לעסוק בשום עבודה מקצועית במשרד בו פעל או 

בכל משרד רואי חשבון אחר ולא יוכל לקבל את חלקו ברווחי משרד בו היה שותף או כל תשלום 

אחר המגיע לו בעד שירותים מקצועיים שהעניק בהווה או בעבר.

שאלה מס' 7 
סעיף א'

על רואה החשבון לפעול כדלקמן:

1. לעניין קיומם של אי דיוקים, זיופים והטעיות בדוחות הכספיים

· עליו לבקש מבעלי המניות ו/או מבא כוחם (להלן – "המיעוט") להמציא לו בכתב הסברים וראיות לביסוס טענותיהם בדבר קיומם של אי דיוקים, זיופים והטעיות בדוחות הכספיים.
· במידת הצורך, ניתן להיפגש עם המיעוט לקבלת הסברים והבהרות נוספים.
· יש לשלוח להנהלת החברה את העתק המכתב שנתקבל מהמיעוט ולבקש את התייחסותה לטענות שהועלו בו.
· נתקבל המידע כאמור, יש לבוק נכונותו ונכונותן של הטענות שהועלו ע"י המיעוט ואת השלכותיהן על הדוחות הכספיים של החברה. יש לערוך את הבדיקה על רקע הביקורת שנערכה . אם נראה שייתכן ויש יסוד לטענות המיעוט, יש לאמוד מחדש את סיכוני הביקורת ולעדכן את תוכניות הביקורת בהתאם.
2. לעניין מצגי שווא ברשויות המס

· בנוסף לאמור בסעיף 1 לעיל, עליו לבקש מבעלי המניות ו/או מבא כוחם להמציא לו בכתב הסברים וראיות לביסוס טענותיהם בדבר קיומם של מצגי שווא על תוצאות עסקיות, השמטת הכנסות וכיו"ב.
· במידת הצורך , ניתן להיפגש עם המיעוט לקבלת הסברים והבהרות נוספות.
· תקבל המידע כאמור – יש לבדוק נכונותו ונכונותן של הטענות שהועלו ע"י המיעוט ואת השלכותיהן על דיווחי החברה לרשויות המס השונות.
· יש לבדוק את ההשלכות של האמור לעיל על הדוח השנתי על הכנסת החברה המוגש לרשויות המס, הכולל דוח התאמה לצרכי מיסים, שעליו אמור רואה החשבון לחוות דעתו והאם אין למשוך את חוות הדעת, עקב ליקויים שנמצאו בדוחות הכספיים ו/או בדוח על הכנסת החברה ו/או בדוח ההתאמה לצרכי מיסים.
3. לעניין השתלטות בעלי השליטה על החברה

עליו להודיע למיעוט כי אין הוא הכתובת לטענה על עושק המיעוט, שהינה, לכאורה, טענה משפטית.

4. לעניין מניעת השתתפות המיעוט בישיבת הדירקטוריון בה אושרו הדוחות הכספיים

· עליו להודיע למיעוט כי אין הוא הכתובת לטענה זו של עושק המיעוט, שהינה, לכאורה, טענה משפטית.
· אם קיים ספק שהדוחות הכספיים לא אושרו כנדרש, על המבקר לפנות ליו"ר הדירקטוריון בבקשה להמציא לו חוות דעת משפטית בדבר נאותות נוהל אישור הדוחות הכספיים.
5. לעניין מסירת מידע ואסמכתאות למיעוט או לרואי חשבון מטעמם.

עליו להודיע למיעוט כי הוא מנוע מלמסור מידע ואסמכתאות שהובאו לידיעתו עקב ביצוע עבודתו. עליו להפנות את המיעוט לדירקטוריון החברה, כדי שזה יספק למיעוט את המידע, או יבקש מהמבקר לעשות זאת עבורו.

· בסעיף 1(5) לתקנות רואי חשבון [התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע], צויין כהתנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע כדלקמן: " גילוי, שלא בהסכמת הלקוח, של דבר שהובא לידיעתו, תוך מתן שירות מקצועי ללקוח ויש לו קשר ענייני לשירות המקצועי הניתן לאותו לקוח, זולת אם הוא חייב לגלותו על פי דין או שגילויו דרוש למילוי תפקידו."
· בסעיף 5א לכללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל נאמר כדלקמן: "חבר לא יגלה לאחר דבר שהובא לידיעתו תוך מתן שירות מקצועי ללקוח ושיש לו קשר ענייני לשירות הניתן לאותו לקוח, אלא אם הסכים הלקוח, או אם חייב החבר לגלותו על פי דין או שגילויו דרוש למילוי תפקידו."
6. לענין מסירת מסמכים וניירות עבודה של המבקר לרואי החשבון מטעם המיעוט

מסירת מסמכים המהווים את ראיות הביקורת ותיעוד עבודות הביקורת שנערכו ע"י רואה החשבון הינם קניינו של רואה החשבון ולפיכך, אין ללקוח, לרבות המיעוט בו, זכות לדרוש קבלתם של מסמכים אלו.

יתירה מזאת, על רואה החשבון להימנע ממסירת מסוימים ללקוח, כגון:

· מסמכים שהוכנו על ידי רואה החשבון והמתעדים את סביבת הביקורת , סיכוני הביקורת והקוים המנחים לשיקול הדעת הבלתי תלוי של רואה החשבון כפועל יוצא מכך.
· מסמכים שהוכנו על ידי רואה החשבון והמתעדים את שיקול הדעת הבלתי תלוי שהופעל על ידו לגבי עניינים שונים במסגרת עבודת הביקורת.
7. משיכת חוות הדעת בעת גילוי הצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים

אם אכן נמצאה הצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים, שמקורה בדיווח כספי כוזב, יש לבדוק את השלכותיה על הדוחות הכספיים:

· חוות דעת רואה החשבון המבקר על הדוחות ה כספיים טרם נחתמה – יש לפנות ליו"ר הדירקטוריון ולהנהלת החברה בבקשה לתקן את הדוחות הכספיים ו/או את הדוחות לרשויות המס שכן אחרת, ייאלץ להסתייג בחוות דעתו מהדוחות הכספיים ו/או מחוות הדעת על דוח ההתאמה לצרכי מס.
· חוות דעת רואה החשבון המבקר על הדוחות הכספיים נחתמה – יש לפנות ליו"ר הדירקטוריון ולהנהלת החברה בבקשה שיודיעו לכל המחזיקים בדוחות הכספיים , ככל שידועים להם,  כי נמצאה טעות מהותית בדוחות  הכספיים וכי יש לתקנם וכי רואי החשבון המבקרים משכו את חוות הדעת שניתנה על דוחות כספיים אלה.
אם הנהלת החברה מסרבת לתקן את הדוחות הכספיים , על המבקר לבטל את חוות דעתו ולהודיע על כך לדירקטוריון החברה ולכל מי, שלמיטב ידיעתו, מחזיק בדוחות הכספיים השגויים.

8. לעניין איום המיעוט לפנייה בעניין זה לרשויות סטטוטוריות שונות.

לאור הנסיבות והאיומים שנשלחו לרואה החשבון מומלץ כי יסתייע בייעוץ משפטי ויקבל חוות דעת משפטית, ככל הנדרש עקב הנסיבות והצורך בניסוח מכתב התשובה במענה למכתבם של המיעוט.

סעיף ב'

אין שוני בתשובה לנדרש ב' בהשוואה לתשובה בנדרש א'. עקב היות המיעוט בשיעור של 5% בהשוואה לשיעור של 48% ועקב מעורבותם של עורכי הדין כמפורט בנדרש א', ככל שהעניין קשור לדרך פעולתו של רואה החשבון.

שאלה מס' 8 

סעיף א'
התשובה היא שלילית. רואה החשבון המבקר ממונה ע"י האסיפה הכללית של בעלי המניות של החברה ואילו המבקר הפנימי בחברה ציבורית ממונה ע"י הדירקטוריון בהמלצת וועדת הביקורת.
סעיף ב'

התשובה היא חיובית. אין חובה על רואה החשבון המבקר להסביר לבעלי המניות של החברה את הסיבות להתפטרותו אם כי צפוי שיעשה זאת.
סעיף ג'

התשובה היא שלילית. קבלת כתב שיפוי כאמור מהווה פגיעה באי תלותו של המבקר בגוף המבוקר. רואה החשבון המבקר יבצע את עבודתו על פי תקני הביקורת, בזהירות מקצועית ראויה וינקוט בנהלי הביקורת הנחוצים לפי שיקול דעתו באופן שיהוו בסיס מהימן לחוות דעתו. בעשותו כן אין הוא נזקק לשיפוי מצד בעלי המניות . שיפוי כספי מפני תביעות בשל רשלנות מקצועית יוכל לקבל באמצעות רכישת פוליסת ביטוח מתאימה. עוד ניתן לציין, כי מצב עניינים כזה פוגע באי תלותו של רואה החשבון.
סעיף ד'

התשובה היא שלילית. על פי חוק הביקורת הפנימית, התשנ"ב, 1992 אין המנכ"ל רשאי לפטר את עוזרו של המבקר הפנימי ללא קבלת אישורו של המבקר הפנימי למהלך.
סעיף ה'

התשובה היא שלילית.לפי הנחיות אי תלות של רשות ני"ע נאמר במפורש בסעיף 1.5 כי מצב של ביטוח אחריות מקצועית של המבקר אצל החברה חברה המבוקרת על ידו  מהווה פגיעה באי תלות. אמנם אין הנחיה מקבילה בתקנות רו"ח (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 אולם ניתן להגדיר מצב כזה תחת כותרת "קשר כלכלי".

סעיף ו'
התשובה היא חיובית. אין כל מניעה או איסור על רואה חשבון להסתמך בביקורת תביעות תלויות על חוות דעתו של יועצה המשפטי של החברה ותקן 83 של לשכת רואי חשבון אף קובע ומסדיר נהלים בקשר לכך. עם זאת, על רואה החשבון לבחון היטב את שאלת אי תלותו של היועץ המשפטי השכיר ולהשתכנע שחוות דעתו של זה ניתנה בתום לב , באובייקטיביות ומתוך יושרה מקצועית.
סעיף ז'

התשובה היא חיובית בהסתייגות. התפקיד בו מועסק העובד חייב להיות תפקיד שאינו עונה להגדרת נושא משרה על פי כללי אי התלות , בנוסף, אסור שאותו עובד יהיה מעורב בביקורת המבוקר (לא רואה החשבון המטפל)  כיוון שאז תיפגע אי התלות על פי תקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 .
סעיף ח'

התשובה היא חיובית. משרד המבקר חברות ציבוריות כפוף למגבלה שנקבעה בהנחיות הרשות לפי אסור ששכר הטרחה הכולל מלקוח/קבוצת לקוחות יעלה על 15% משכר הטרחה הכולל שהוא גובה משירותי ביקורת או על 25% בשלוש השנים הראשונות לקיומו של המשרד.
משרד המבקר חברות פרטיות כפוף לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008  שם נקבע כי אסור ששכר הטרחה הכולל מלקוח/קבוצת לקוחות יעלה על 25% משכר הטרחה הכולל שהוא גובה משירותי ביקורת או על 33% בשלוש השנים הראשונות לקיומו של המשרד.

סעיף ט'

על פי סעיף 162(א) לחוק החברות האסיפה הכללית של בעלי המניות היא הגוף הרשאי לסיים את כהונתו של רואה החשבון. סמכות זו אינה ניתנת להאצלה לדירקטוריון ו/או למנכ"ל.
סעיף י'

התשובה היא חיובית. רואה החשבון רשאי להמשיך ולעסוק בראיית חשבון כל עוד לא נשלל רשיונו על ידי מועצת רואי החשבון אם כי סביר להניח, בנסיבות, כי כך אכן ייעשה.
5

