הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"ב   סמסטר: א'    מועד:א'

מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח

חלק: א' 

הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8

4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!
שאלה מס' 1 – 20% 
בהתייחס לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר) התשס"ח 2008 (להלן "התקנות"),  ולהחלטה של הרשות לניירות ערך לפי סעיף 9ב' לחוק ניירות ערך, התשכ"ח- 1968, בדבר אי תלות המבקר (להלן "החלטת הרשות"), פרטו, נמקו והסבירו האם במקרים הבאים, אי התלות של רואה החשבון המבקר נפגמת. 

(במידה ולא נאמר אם מדובר בחברה פרטית או ציבורית, יש להתייחס לשתי האפשרויות.)

א. רו"ח קשטן  חתם על ערבות בנקאית לחברת קלמרון בע"מ, המבוקרת על ידו. (2.5 נק').
ב. בתחילת שנת 2009, רמי היה סטודנט שנה ג' לחשבונאות, העובד בתור טלר (כספר) בסניף של בנק "ההרים" בע"מ (להלן "בנק"). בסוף שנת 2009 החליט רמי לעזוב את עבודתו בבנק ולהתמקד בלימודי ההשלמה לחשבונאות בשנה ד'. בתחילת שנת 2011 התחיל רמי לעבוד בפירמת רו"ח ניסו, סיסו, פיסו ושות'  הנותנת שירותי ביקורת לבנק. (2.5 נק').
ג. רו"ח אשכולי הינו רואה חשבון מבקר של בית השקעות "הרים" בע"מ (להלן "בית ההשקעות"). לאחרונה נתבקש רו"ח אשכולי לספק שירותי חתמות לבית ההשקעות בנוסף לשירותי הביקורת. רו"ח אשכולי ענה ללקוח כי אינו רשאי לספק שירותים אלו מכיוון שאי תלותו תיפגע, אך הוא יוכל לעזור במתן שירותים פיננסים הקשורים במכירת ניירות ערך של בית ההשקעות, כל עוד הוא לא יהיה החתם בהנפקה.  (2.5 נק').
ד. סבתו של רו"ח שלמה חזן, גברת מרים, מחזיקה ב- 35% מהאג"ח להמרה שהנפיקה חברת גבע בע"מ. חברת גבע בע"מ נסחרת בבורסה לני"ע בת"א ומבוקרת ע"י רו"ח שלמה חזן. (2.5 נק').
ה. משרד רו"ח מיכאלה ושות' ביצע הערכת שווי של הנדל"ן להשקעה של  חברת מיכאל בע"מ במהלך שנת 2009. לאור שביעות הרצון שגילו מנהלי החברה מהעבודה שבוצעה ע"י משרד מיכאלה ושות' הוחלט למנות את המשרד כרואי החשבון המבקרים של החברה החל מהדוחות הכספיים של החברה ליום 31 בדצמבר 2010. (2.5 נק').
ו. אחוז שכר טרחה מביקורת במשרד רו"ח קשטן ושות' המתקבל מחברות ניסו בע"מ ופיסו בע"מ, הינו 10% לכל חברה (20% לשתי החברות) מכלל שכר הטרחה של המשרד, והינו קבוע בשנתיים האחרונות.  חברת סיסו בע"מ מחזיקה 81% מחברת ניסו בע"מ ו-67% מחברת פיסו בע"מ. חברת סיסו בע"מ אינה מבוקרת ע"י משרד רו"ח קשטן ושות'. משרד רו"ח קשטן ושות' הוקם ופעיל מזה 10 שנים.  

ז. רו"ח זבולוני  משמש כרואה חשבון מבקר של חברת "הגבעות" בע"מ (להלן "החברה"). בנוסף לכך הוא  משמש כעו"ד שכיר של החברה, וכן מבצע עבודות של ביקורת פנימית עבור המבקר הפנימי. (2.5 נק').
ח. חברת ביטוחי אצות הכרמל בע"מ הינה חברה בת ציבורית של חברת ביטוחי הכרמל בע"מ (להלן "חברת האם"), שהינה חברת ביטוח פרטית גדולה. חברת ביטוחי אצות הכרמל בע"מ, החליטה לתגמל את רואה החשבון המבקר, מר שמעון בוסקילה, וערכה עבורו ביטוח רשלנות מקצועית בחברת האם. במסגרת הביטוח ישופה מר בוסקילה עבור רשלנות מקצועית עד לסכום של 3 מליון ₪. (2.5 נק').
שאלה מס' 2 – 10%

בדיון מקצועי בנושא תכנון הביקורת  של דוחות כספיים שנערך במשרד רואי החשבון בו הינכם מועסקים הושמעו הדעות וחילופי הדברים שלהלן:

א. במענה לדבריו של רו"ח אגוזי : " אין להיכנס לביקורת של דוחות כספיים לפני שלומדים  ומבינים את המאפיינים המיוחדים של הגוף המבוקר וסביבתו" השיב רו"ח שקדי: "לא ברור לי על איזה הליך למידה והבנה אתה מדבר – ישנם נהלי ביקורת סטנדרטיים, קבועים וידועים , שיש להחילם על כל ביקורת של דוחות כספיים מכל סוג שהוא. הלמידה וההבנה של הגוף המבוקר, ככל שיידרשו, ייעשו תוך כדי עריכת הביקורת , שכן אז ניתן להכיר מקרוב את הגוף המבוקר". (2 נק').

ב. אמר רו"ח ברושי: "אני מסכים עם אגוזי, אך רק בהתייחס לגופים גדולים ומורכבים. לגבי הקטנים- מיותר להשקיע בתהליך מקדים של לימוד והבנה לפני עריכת הביקורת ומה שיש ללמוד ולהבין בהם ממילא יצוף במהלך הביקורת." (2 נק').

ג. במענה לדבריו של רו"ח ארזי: "הלימוד וההבנה הנדרשים לפני תחילת ביקורת אינם רק בהתייחס לגוף המבוקר אלא גם בהתייחס לסביבה בה הוא פועל." השיב רו"ח חרובי:  "הגזמת. עוד מעט תדרוש מאיתנו ללמוד ולהבין גם את המדינה בה פועל הגוף ואולי גם את העולם כולו. בסך הכל אנו עורכים ביקורת דוחות כספיים של גוף ספציפי והדוחות אמורים להתייחס אליו בלבד ולא לסביבה בה הוא פועל." (2 נק').

נדרש:

א. הסבירו ונמקו את התייחסותכם לאמירות ולחילופי הדברים שצוטטו לעיל. (יש להתייחס לכל סעיף בנפרד!!!) (6 נק').

ב. פרטו מה הם הנושאים/ההיבטים שרואה החשבון המבקר עשוי לשקול בבואו להשיג הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו בהקשר לביקורת של דוחות כספיים. (4 נק').

שאלה מס' 3 – 10%
בדיון מקצועי שנערך במשרד רואי חשבון (להלן -  "המשרד") בעניין מינויו  כרואי חשבון משותפים של חברות (JOINT AUDITORS)  ביחד עם משרדי רואי חשבון אחרים (להלן –"המשרד האחר") הושמעו הדעות וחילופי הדברים כלהלן:
א. דיווח רו"ח תמרי: "פנה אלי ידיד, המשמש כשותף המנהל של משרד רואי חשבון, בהצעה להעביר למשרדנו את תיקי הביקורת של שתי החברות הציבוריות המטופלות כיום על ידי משרדם. ההצעה  נבעה מחששו של המשרד האחר כי לא יעמוד בסקירת העמיתים, לכשתיערך במשרדם וכי עדיף להם שלא להשקיע מאמצים בעניין זה, מיוחד על רקע הקשיים שהם חווים ביישום ה – IFRS. על פי הצעתו , משרדנו ימונה כרואי החשבון המבקרים של שתי החברות הציבוריות , שהינן חברות אחזקה וכל פעילותן הינה אחזקה בחברות בנות ואילו בחברות הבנות ימונה משרדנו כרואי חשבון משותפים עם המשרד האחר". (2 נק').
ב. במענה לטענתו של רו"ח חרובי: "על משרדנו להסכים לקבלת מינוי כרואי חשבון משותפים רק עם משרדי רואי חשבון בעלי מוניטין ויכולת מקצועית מוכחת שכן עבודת הביקורת מתחלקת בין המשרדים ומשרדנו אחראי גם על עבודתו של המשרד האחר" השיב רו"ח אורני כי: "כל משרד אחראי על עבודתו שלו ואין אחריות מקצועית הדדית בין המשרדים כך שאם המשרד האחר יתרשל בעבודתו זו תהיה הבעיה שלו בלבד ואין זה באחריותנו". (2 נק').
ג. במענה לדבריו של רו"ח אגוזי כי: "יש לחלק את עבודת הביקורת בין המשרדים באופן שווה , עד כמה שניתן, כי זו משמעותה של השותפות בביקורת" השיב רו"ח שקדי כי: "החלוקה בין המשרדים אינה חייבת להיות שווה וניתן לחלק את העבודה בין המשרדים , כמוסכם ביניהם. אנו צריכים לשאוף לקבל נתח גדול ככל האפשר מעבודות הביקורת ואולי אף את רובן – כך נגדיל את חלקנו בשכר הטרחה המשולם ע"י הגופים המבוקרים על חשבון המשרד האחר ונקטין את חשיפתנו לטעויות של המשרד האחר." (2 נק').
ד. במענה לטענתו של רו"ח שזיפי כי: " עלינו בכל מקרה לבדוק את עבודתם של המשרדים האחרים השותפים לנו בביקורת לרבות סקירת ניירות העבודה שלהם ולבקשם להשיב לנו על שאלונים מפורטים שנשלח להם, על פיהם נוכל להתרשם מאיכות ומהיקף הביקורת שערכו" השיב רו"ח דובדבני כי: "אין זה מקובל שמשרד רואה חשבון אחד בודק את עבודתו של המשרד האחר , השותף לו בביקורת, זה יכול להתפרש על ידי המשרד האחר כהבעת אי אמון וכהתנשאות." (2 נק').
ה. אמר רו"ח ברושי: "כדי לייעל את עבודת הביקורת המשותפת מוצע לעבוד בפורמט שונה – במקום לחלק מידי שנה בין המשרדים את משימות הביקורת , אני מציע כי שנה אחת אנו נערוך את הביקורת ובשנה שלאחר מכן יערוך את הביקורת המשרד האחר ובכל שנה נחתום ביחד כרואי חשבון משותפים על חוות הדעת על הדוחות הכספיים." (2 נק').
נדרש:

חוו דעתכם באשר לכל אחת מהאמירות המצוטטות לעיל. (יש להתייחס לכל אמירה בנפרד!!!).

שאלה מס' 4 – 10%
חברת דינטרון בע"מ הינה חברה ציבורית שמניותיה נסחרות בבורסה לניירות ערך בתל אביב (להלן – "החברה"). בעקבות מעילה גדולה ואי סדרים שהתגלו בחברה וליקויים חמורים בבקרה הפנימית , התכנס דירקטוריון החברה לדיון מקיף בנושא הבקרה והביקורת הפנימית בחברה ובתפקוד המבקר הפנימי של החברה (להלן – "המבקר הפנימי").
במהלך הדיון הושמעו הדעות וחילופי הדברים כלהלן:

דירקטור א': "יש להחליף את המבקר הפנימי של החברה. הוא מעל בתפקידו ומסר ביוזמתו למשטרה ממצאי בדיקה מסויימת שהוא ערך, בטענה כי נמצאו על ידו ממצאים המצביעים, לכאורה, על עבירות פליליות חמורות בהן היתה מעורבת החברה ומנהליה." (2 נק').
דירקטור ב': "מעניין מאוד. לי לעומת זאת סירב המבקר הפנימי למסור כל מידע באשר לממצאי בדיקותיו, למרות בקשתי והיותי דירקטור בחברה ונושא באחריות למתרחש בה. המשטרה כנראה יותר אטרקטיבית ממני." (2 נק').
דירקטור ג': "אני תמה על כך שהמבקר הפנימי של החברה , אינו רואה חשבון מוסמך ואף אינו בעל הכשרה כלכלית פורמלית , לפיכך, העסקתו כמבקר הפנימי של החברה אינה חוקית . אני מציע למנות במקומו כמבקר פנים של החברה משרד רואי חשבון גדול ובעל מוניטין." (2 נק').
דירקטור ד': "אין צורך במבקר פנימי לחברה. ניתן להסתפק בועדת הביקורת ולחסוך בכך את העלויות הגבוהות הכרוכות בהעסקתו של המבקר הפנימי ואת הצרות שהוא גרם לאחרונה להנהלת החברה. בועדת הביקורת של חברתנו מכהנים , בין היתר, רואה חשבון כלכלן ומשפטן ונראה לי שהם יוכלו לבצע את כל הבדיקות , הבקרות והביקורות הפנימיות הנדרשות במסגרת תפקידם כחברי ועדת הביקורת." (2 נק').
דירקטור ה': " איני מסכים עם דירקטור ד'. אנו חייבים במינוי מבקר פנימי לחברה אך הוא אינו חייב להיות רואה חשבון מוסמך וניתן להעסיק במקומו כלכלן או משפטן ומבחינתי ניתן להעסיק בתפקיד זה אפילו מהנדס , או כל בעל מקצוע אחר שמבין או עבר הכשרה בביקורת". (2 נק').
נדרש:
חוו דעתכם ביחס לכל אחת מהאמירות /הדעות שצוטטו לעיל (יש להתייחס לאמירת כל דירקטור בנפרד!!!).

הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"ב   סמסטר: א'    מועד:א'

מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח

חלק: ב' 

הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8

4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!
שאלה מס' 5 – 10%
התמניתם לתפקיד רואי החשבון המבקרים בחברת "דגלידג" בע"מ העוסקת בשיווק דגים ומאכלי ים. לחברה מחסנים לאחסון התוצרת בנמל יפו, נמל חיפה ונמל אשדוד. למחסנים מגיע משלוח של דגים טריים ומאכלי  ים מדי בוקר על ידי דייגים מקומיים. האחראים על המחסנים רוכשים את הסחורה במזומן בלבד (לא ניתן לשלם בשום אמצעי אחר). חשבוניות מס קבלה מתקבלות במחלקת הנהלת החשבונות ישירות מהאחראי על המחסן בכל סוף יום.
בהמשך הבוקר מגיעות משאיות קירור אל המחסנים. אחראי המחסן מפקח על הטענת המשאית ומוציא תעודת משלוח. בתום יום העבודה אסור שיוותרו דגים ומאכלי ים במחסנים. כל המלאי הנותר מעל ליומיים- מושמד. על מנת להשמיד כמה שפחות מעמיס אחראי המחסן על המשאיות כמה ק"ג יותר מכל דג בתקווה שהנהגים יוכלו לשכנע את הלקוחות שישאירו אצלם יותר דגים מהכמות שהוזמנה. במידה והנהג לא הצליח- עליו להצהיר כמה דגים נאלץ לזרוק. הצהרה זו נחתמת על ידי הנהג ואחראי המחסן בכל בוקר (בגין יום האתמול).
משאיות הקירור פורקות את הסחורה בחנויות דגים הקשורות בחוזי אספקה עם חברת "דגלידג" בע"מ כאשר לכל משאית מוקצה אזור גיאוגרפי קבוע. נהגי המשאיות גובים את הכסף מבעלי החנויות ומפקידים אותו בתום יום העבודה בחשבון הבנק של החברה.
לקוחות החברה הם מסעדות וסופרמרקטים המוכרים את הדגים של החברה. ללקוחות אלו ישנו חשבון פתוח, זאת לאור הניסיון רב השנים עם רובם. גם ללקוחות חדשים אין מגבלת אשראי. במידה ולקוח לא משלם במשך שנה- מופסקת אספקת הסחורה אליו. עם זאת, לא נפתחת הפרשה לחומ"ס מתוך אמונה שהלקוח ישלם את חובו במוקדם או במאוחר. הצורך בהפרשה נבדק אחת לשנה על ידי רואי החשבון המבקרים של החברה.
מלאי החברה הינו מלאי הדגים שהגיע ב- 31.12 וטרם נמכר. מלאי זה אינו המלאי שנלקח על ידי הנהגים היות ויתרתו הושמדה כאמור לעיל. מלאי זה אינו נספר אך מחישוב מספר הדגים שהגיעו מול מספר הדגים שנשלחו על ידי הנהגים- פשוט לדעת את כמות מלאי זה.

הרכוש הקבוע של החברה מורכב ממשאיות.
אשראי לזמן קצר והלוואות לזמן ארוך של החברה הן בעיקר בש"ח. התאמה נעשית אחת לרבעון.
הון המניות והעודפים בחברה אינו משתנה כלל למעט שורת הרווח. בדיקת ההון והעודפים נעשית ע"י מנהלת החשבונות המעבירה את החישוב גם לחשב החברה לשנה האחרונה.נדרש:
נדרש:
פרטו את הליקויים הקיימים במערך הבקרה הפנימית המתואר לעיל והציעו דרכים לשיפורם. 
שאלה מס' 6 – 10%

ענו על השאלות הבאות:

א. לאחרונה עלתה לדיון ציבורי שאלת זכות העיכבון לרואי חשבון. הסבירו מהי זכות העיכבון והציגו את עמדת בתי המשפט בענין כפי שהיא באה לידי ביטוי בפסיקה באמצעות 2 פסקי דין לפחות, בעלי תוצאות שונות.  (2 נק').

ב.  חברת זוכמן תעשיות פטרוכימיות בע"מ המבוקרת על ידי משרדכם נמצאת בדיוני שומות מול מס הכנסה. מר ישעיהו בר מינן, פקיד השומה, פנה אליכם  בדרישה להעביר אליו את ניירות העבודה שבתיק הביקורת של שנה שעברה . הסבירו את עמדתכם בענין הנדון בהסתמך על הוראות המקצוע ופסקי הדין. (2 נק').

ג. מהן חובות התיעוד שחלות על רו"ח בהתאם לתקן ביקורת 101 בדבר תיעוד? (2 נק'). 
ד. האם רו"ח נדרש לשמור את ניירות העבודה שלו, אם כן, לאילו תקופות ומהן ההוראות בנושא? (2 נק').
ה. מהן ראיות הביקורת שהייתם אוספים לביקורת סעיף המלאי בדוחות הכספיים? (2 נק').

שאלה מס' 7 – 10%
עקב פרישתו של השותף המנהל רו"ח נחליאלי הוחלט בין השותפים למנות את רו"ח עפרוני לשותף המנהל. רו"ח עפרוני הכין שורה של המלצות לשותפי המשרד על מנת לנסות ולהתגבר על פרישתו המפתיעה של רו"ח נחליאלי שעמד בראש המשרד למעלה משלושים שנה.
להלן עיקרי המלצותיו של רו"ח עפרוני: 

א. לשנות את שם המשרד לנחליאלי, עפרוני ושות' במקום נחליאלי ושות'. השינוי הנ"ל ידגיש את העבר של המשרד לצד ההווה והעתיד על אף העובדה שרו"ח נחליאלי פרש מן המשרד. (2 נק').

ב. לצרף כשותפים את משרד רואי החשבון – גאבור הולמאי ושות' מהונגריה . המשרד ההונגרי יאפשר מתן שירותים  ללקוחות המשרד וגופים ישראליים אחרים הפועלים או השוקלים לפעול בהונגריה ובכך יהווה מקור הכנסות נוסף. (2 נק'). 

ג. למזג את פעילות משרד הנהלת החשבונות של יוסי לוי, המספק שירותי הנהלת חשבונות לרוב לקוחות המשרד וכן למשרד עצמו. יוסי לוי ימשיך לנהל את עסקי הנהלת החשבונות כמחלקה במשרד ויזכה לקבל 28% מרווחי מחלקת הנהלת החשבונות של המשרד או 3.5% מכלל רווחי המשרד, כגבוה מביניהם. (2 נק').

ד. לפרסם מודעה בעיתון כלכלי מוביל אודות העובדה שמשרד רו"ח נחליאלי, עפרוני ושות' מיזג לתוכו את פעילות משרד הנהלת החשבונות של יוסי לוי. בנוסף , לציין במודעה שמות של מספר לקוחות גדולים מתחום הנהלת החשבונות שעובדים כעת עם המשרד ( לקוחות שאינם לקוחות ביקורת). (2 נק').

ה. שינוי תעריף שכר הטרחה מלקוחות המשרד. שכר הטרחה לא יהיה נקוב בדולר ארה"ב אלא בשקלים חדשים. כמו כן, שכר הטרחה יהיה מדורג באופן הבא: לחברות להן הון עצמי שלילי סך של 110 ₪ לשעה, לחברות להן הון עצמי עד 10 מיליון ₪ סך של 180 ₪ לשעה , לחברות להן הון עצמי בין 10 מיליון ל – 50 מיליון ₪ סך של 250 ₪ לשעה ולחברות להן הון עצמי מעל 50 מיליון ₪ סך של 300 ₪ לשעה. בשלוש השנים האחרונות נגבה שכר טרחה ממוצע של 220 ₪ לשעה. (2 נק').

נדרש:

חוו דעתכם על ההחלטות הנ"ל  בהתחשב בכללי אי התלות ובכללי ההתנהגות המקצועית הידועים לכם. בססו תשובותיכם על מקורות רלוונטיים. יש להתייחס לכל החלטה בנפרד!!!
שאלה מס' 8 – 20%
ענו בקצרה על השאלות הבאות (2 נק' לכל שאלה ). שימו לב, תשובה ללא    נימוק לא תתקבל!!!
א. הסבירו את המושג "סטנדרט כפול".
ב. האם רשאי רואה חשבון המבקר של חברה ציבורית שמניותיה נסחרות בבורסה ניירות ערך בתל אביב, להשקיע במניות של חברה כלולה, שדוחותיה הכספיים מבוקרים ע"י רואה חשבון אחר?

ג. האם רשאי רואה חשבון לשמש כרואה חשבון מבקר של חברה שיו"ר הדירקטוריון שלה הינה בנו של אחיו?
ד. האם רשאי משרד רואי חשבון לשמש כרואה החשבון מבקר של תאגיד, בו מועסק עובד שכיר של המשרד כנושא מישרה. העובד דלעיל אינו מעורב בביקורת הנערכת ע"י המשרד בתאגיד?

ה. האם חייב רואה חשבון מבקר של תאגיד, להודיע לרואה חשבון שקדם לו, על הצגה מוטעית מהותית שנתגלתה על ידו בדוחות הכספיים של התאגיד בשנה קודמת, ושבוקרו ע"י רואה החשבון הקודם, ושחוות דעתו עליהם היתה בלתי מסוייגת?
ו. האם רשאי רואה חשבון מבקר של חברה א' לבצע הערכת שווי של חברה ב' (מבוקרת ע"י רואי חשבון אחרים), שנרכשה ע"י חברה א', לצורך יחוס/הקצאת עלות הרכישה לנכסים ולהתחייבויות של חברה ב'?

ז. האם יכול רואה חשבון לצורך ביקורת נושא "התחייבויות תלויות" להסתפק במכתב/חוות דעת של יועצה המשפטי הפנימי של החברה המבוקרת, שהינו עובד שכיר בה?

ח. האם חייב רואה חשבון מבקר לדווח בכתב להנהלת החברה ו/או לדירקטוריון שלה על ליקויים מהותיים שמצא במהלך הביקורת של הדוחות הכספיים של החברה (מכתב ביקורת)?
ט. מי ממנה וקובע את שכרם של רואי החשבון המבקרים את דוחותיהן הכספיים של חברות פרטיות וציבוריות?
י. רו"ח הירשזון מונה לאחרונה להיות רואה חשבון מבקר של חברת ביטוח מובילה. רואה החשבון הירשזון מינה כאחראי על עבודת הביקורת שכיר ממשרדו מאחר ומר הירשזון עצמו מעולם לא עסק בביקורת חברות ביטוח בעוד שלעובד השכיר יש ניסיון רב בביקורת חברות ביטוח, אשר נצבר במשרד הקודם בו עבד. חוו דעתכם על פעולותיו של רו"ח הירשזון.

