פתרון – יסודות הביקורת ב – הקריה האקדמית – מועד א'
שאלה מס' 1 
סעיף א'

הקלעותו של לקוח לקשיים לאחר תאריך המאזן עלולה להצביע על כך שייתכן וההפסד הגלום בחובותיו לחברה היה קיים בתאריך המאזן וכי על החברה לערוך בגינו הפרשה לחובות מסופקים כבר בתקופת הדוח הכספי (אירוע חייב בהתאמה/אירוע מסוג א').

על המבקר לקבל ראיות כי אכן נכונה טענת הנהלת החברה כי מצבו של הלקוח הורע לאחר תאריך המאזן וכי אין זה אירוע שבגינו על החברה לערוך הפרשה לחובות מסופקים בגין חוב זה כבר בדוחות הכספיים לשנת הדוח הכספי (אירוע שאינו חייב התאמה /אירוע מסוג ב').

העובדה כי החברה הגדילה ללקוח את האשראי לאחר תאריך המאזן , תומכת בעמדת החברה, כי ייתכן וההרעה במצבו של הלקוח חלה לאחר תאריך המאזן והיקלעותו לקשיים הינה אירוע שאינו מחייב התאמה בדוחות הכספיים לשנת הדוח הכספי וכל שנדרש הוא מתן גילוי על כך במסגרת הביאור על אירועים לאחר תאריך המאזן.

היה ולא ניתן גילוי כאמור מהווה הדבר עילה להסתייגות בדוח רואה החשבון המבקר.

בפסקת ביניים:

"אחד מלקוחותיה הגדולים של החברה אשר חובו לתאריך המאזן הסתכם בסך של כ – 1.25M ₪ נקלע לקשיים. החברה לא נתנה ביטוי לעובדה זו במסגרת הביאור על אירועים לאחר תאריך המאזן כמתחייב על פי כללי חשבונאות מקובלים."

בפסקת חוות הדעת:

"לדעתנו, פרט לאי מתן גילוי לחוב של לקוח שנקלע לקשיים, כאמור לעיל, הדוחות הכספיים הנ"ל משקפים...".

סעיף ב'

קיומן של העברות כספים בלתי מזוהות בסכומים מהותיים שלא ניתן לאמת את יעדן ואת זהות מקבליהן ולא ניתן לקבל ראיות ביקורת מבססות בהקשר זה, מהווה הגבלה בהיקף הביקורת, עקב הקושי בביקורת של הסעיפים הקשורים בתשלומים אלה ובשל השלכותיהם האפשריות על הדוחות הכספיים. העברות כספים אלו עלולות להיחשד , בין היתר, כתשלומי שוחד וכן קיים חשש שחלק מהעברות הכספיות נותבו לגורמים אחרים כגון: מנהלים, בעלי שליטה וכיו"ב ויש לבדוק את הבקרה הפנימית שיושמה בחברה בהקשר לתשלומים הנדונים.

על המבקר לקבל הסבר ממצה על מהות ההעברות הכספיות ואין הוא יכול להסתפק בהסבר כי אלו עמלות ששולמו לגורמים עלומים וללא אסמכתאות וזאת כדי לגבש את דעתו, בין היתר, בעניינים כדלקמן:

· האם התשלומים אושרו על ידי הגורמים המוסמכים בחברה (בקרה פנימית).
· האם התשלומים הינם למטרות החברה וחלק ממהלך עסקיה (בקרה פנימית)
· מעמד התשלומים ונאותות הדיווחים על פי הוראות החוקים בישראל ובחו"ל , לצרכי מיסים, הלבנת הון וכיו"ב.
· נאותות הדיווח /הגילוי בדוחות הכספיים.
מומלץ כי המבקר יסתייע בעניין זה , ככל שניתן, בין היתר, בגורמים דלהלן:

· הגורמים המופקדים על בקרת העל בחברה כאמור בסעיף 3 לתקן ביקורת 76 בדבר תקשורת בנושאי ביקורת עם הגורמים המופקדים על בקרת העל בגוף המבוקר.
· יועציה המשפטיים של החברה.
היעדר אפשרות לאמת את ייעודם של הכספים שהועברו ואת זהות מקבליהם מהווה , כאמור, הגבלה בהיקף הביקורת ותגרום להסתייגות בדוח רואה החשבון המבקר על הדוחות הכספיים מההוצאות שנרשמו בהקשר זה והשלכותיהן על הדוחות הכספיים.

בפסקת ביניים:

"במהלך ביקורת הדוחות הכספיים של החברה נמצאו העברות כספיות בלתי מזוהות בסכומים גדולים מחשבונות בנקים של החברה בחו"ל. העברות אלו לא לוו במסמכים כלשהן והן מהוות כ – 9% ממחזור המכירות של החברה. לא התאפשר לנו להשיג ראיות ביקורת נאותות ולהתחקות אחר התנועות הכספיות הללו המהוות כ – 9% ממחזור המכירות של החברה בחו"ל"

בפסקת חוות הדעת:

"לדעתנו, פרט להשלכות האפשריות שעלולות להיגרם בדוחות הכספיים, בעקבות ליקויים ברישומים, אי דיווח ואי ציות אפשרי לחוקים ותקנות, אם בכלל, כמפורט לעיל, הדוחות הכספיים הנ"ל משקפים...".

סעיף ג'

יש לוודא כי המכירות האמורות הן סופיות וכי הטובין בגינן לא הוחזרו לאחר תאריך המאזן עד מועד החתימה על הדוחות הכספיים ולא צפוי שיוחזרו לאחר מכן. כמו כן, יש לבדוק כי לא ניתנו הטבות לאחר תאריך המאזן בגין המכירות  (הנחות וכיו"ב) (וכי לא צפוי כי תנתנה לאחר מכן) אשר לא ניתן להן ביטוי בדוחות הכספיים. כמו כן, יש לבדוק כי החוב שנוצר בגין המכירות דלעיל נפרע ו/או צפוי להיפרע במהלך העסקים הרגיל.

תחת הנחה שלא התרחש אחד מן האירועים המתוארים לעיל תנתן חוות דעת בנוסח האחיד.

סעיף ד'

על רואה החשבון המבקר להבהיר להנהלת החברה כי עליה לאפשר לו גישה חופשית לכל מסמכי המבוקר , לרבות הפרוטוקול הנדון, תוך שמירת סודיות מלאה מצידו.

סירוב המנכ"ל למסור הפרוטוקול הנדון לעיונו של רואה החשבון המבקר, מהווה הגבלה בביצוע הביקורת מנימוקים שאינם מוצדקים ועלול לגרום להימנעות ממתן חוות הדעת על הדוחות הכספיים על ידי רואה החשבון המבקר . אין המבקר יכול להסתפק בנסיבות שתוארו במסמך חלופי של המנכ"ל המפרט את תנאי העסקתו ועליו לדרוש לעיין בפרוטוקול על מנת לבחון את הרלוונטיות שלו לדוחות הכספיים ואת נאותות ההפרשות בשכר המנכ"ל.

על רואה החשבון לפנות בענין זה לגורמים המופקדים על בקרת העל בחברה, כאמור בסעיף 3 לתקן ביקורת 76 בדבר תקשורת עם הגורמים המופקדים על בקרת העל בגוף המבוקר. על רואה החשבון לדווח להם על סירובו של המנכ"ל למסור לו מסמך החיוני לעריכת הביקורת. אם ההנהלה ממשיכה בסירובה , על רואה החשבון להימנע בחוות דעתו על הדוחות הכספיים בכללותם בשל הגבלה בלתי מוצדקת בביקורת.

בפסקת המבוא:

במקום המילה "ביקרנו" יופיע "נתבקשנו לבקר".

בפסקת ההיקף:

תושמט הסייפא :"ביקורתנו מספקת בסיס נאות לחוות דעתנו".

בפסקת הביניים יירשם:

"מנכ"ל החברה סירב להעביר לעיוננו פרוטוקול מישיבת הדירקטוריון העוסק בתנאי העסקתו. לפיכך, לא היה באפשרותנו לאמת את שכר המנכ"ל לרבות תגמולים נוספים והפרשות סוציאליות. לנושא זה עלולות להיות השפעות ניכרות על הדוחות הכספיים".

בפסקת חוות הדעת:

"עקב ההשפעות הניכרות העלולות להיות על הדוחות הכספיים, עקב היעדר יכולת לאמת את שכר המנכ"ל, ההטבות הסוציאליות והטבות אחרות שניתנו לו כאמור לעיל, אין אנו מחווים דעה על הדוחות הכספיים הנ"ל. "

סעיף ה'

בסעיף 5(א) לכללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון נאמר כי : "חבר לא יגלה לאחר דבר שהובא לידיעתו תוך כדי מתן השירות ללקוח, אלא אם כן הסכים הלקוח, או אם חייב החבר לגלותו על פי דין ו שגילויו דרוש למילוי תפקידו".

האמור לעיל מצא את ביטויו גם בסעיף 5(ג) לתקן ביקורת 73 בדבר מטרת הביקורת – דוחות כספיים ועקרונות כלליים לעריכת ביקורת וכן בתקנה 1א(3) לתקנות רואי חשבון (התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע), התשכ"ה, 1965.

על רואה החשבון המבקר לבדוק שחברת כלנית בע"מ (להלן – "החברה") בדקה את סיכויי הגבייה של חוב לקוחתה – חברת חרצית בע"מ ואת הצורך לערוך בגינו הפרשה לחוב מסופק. רואה החשבון יבדוק בזהירות המקצועית הראויה , את נאותות ההפרשה, אם נערכה , בשל חובה של חברת חרצית בע"מ , כל זאת תוך הקפדה מירבית על שמירת סודיות המידע הידוע לו מתוקף היות משרדו רואי  החשבון המבקרים של הלקוח של החברה המבוקרת.כמו כן, יבדוק המבקר את ההשפעה האפשרית של אובדן החוב של חרצית בע"מ על מצבה הכספי הכולל של החברה שעל דוחותיה הכספיים הוא מחווה דעתו.

אם הגיע המבקר למסקנה כי קיים צורך בעריכת הפרשה לחוב מסופק בגין חובה של חברת חרצית בע"מ והחברה לא ערכה הפרשה כאמור יסתייג המבקר בחוות דעתו מאופן הצגת חובה של חרצית בע"מ בדוחותיה הכספיים של החברה.

בפסקת ביניים:

"בדוחות הכספיים של החברה מופיעה יתרת חוב של לקוח מהותי אשר נקלע לקשיים. החברה לא ערכה הפרשה לחוב מסופק בגין חובו של הלקוח האמור."

בפסקת חוות הדעת:

"לדעתנו, פרט לאי הכללת הפרשה לחומ"ס בגין חוב מהותי של לקוח, כמפורט לעיל, הדוחות הכספיים הנ"ל משקפים...".

סעיף ו'

אין החברה יכולה לוותר על עריכת מפקד המלאי שכן על פי סעיף 26(א) להוראות מס הכנסה (ניהול פנקסי חשבונות), התשל"ג, 1973 נקבע כי: "נישום החייב לפי הוראות אלה לערוך רשימת מלאי , יפקוד את המלאי ליום המאזן של כל הטובין שבבעלותו או ברשותו לרבות טובין השייכים לאחרים".

מפקד המלאי נערך על מנת לאמת את כמויות המלאי הרשומות בספרים ואת מצבו והינו בעל חשיבות רבה גם בהיבט של הבקרה הפנימית (בדיקות שאכן המלאי הרשום נמצא , בדיקת מצבו של המלאי ויכולת מימושו וכיו"ב).

תצפית המבקר על מפקד המלאי חיונית גם על פי תקן ביקורת 83 בדבר ראיות ביקורת בגין פרטים מסויימים בדוחות הכספיים.

כדי לבחון את סבירות הערכת המלאי על ידי ההנהלה יש לאמת תחילה את כמות המלאי ואת מצבו. היה והחברה לא ערכה מפקד מלאי כנדרש, על רואה החשבון המבקר להסתייג בחוות דעתו על המלאי או להימנע בהתאם לנסיבות.

בהנחת הסתייגות יירשם בפסקת ביניים:

"החברה לא ערכה מפקד מלאי כמתחייב על פי הוראות מס הכנסה(ניהול פנקסי חשבונות). עקב כך לא ניתן להעריך את נאותות רישומי המלאי בספרי החברה וההשפעה יכולה להתבטא בהפרשים מהותיים בין ערכי המלאי כפי שבא לידי ביטוי בדוחות הכספיים לבין הערך האמיתי של המלאי".

בפסקת חוות הדעת:

"לדעתנו, למעט העובדה שהחברה לא ערכה מפקד מלאי כמתחייב ע"פ הוראות מס הכנסה (ניהול פנקסי חשבונות) , כמפורט לעיל, הדוחות הכספיים הנ"ל משקפים... ".
סעיף ז'

על רואה החשבון לפנות להנהלת החברה בבקשה כי תנחה את יועציה המשפטיים לחשוף את כל המידע שנדרש על ידו בקשר עם התביעות שהוגשו נגד החברה והחיוני עבורו לצורך בדיקת נאותות הטיפול החשבונאי בהם בדוחותיה הכספיים של החברה, תוך הדגשה כי לא ייעשה שימוש במידע זה שלא בתיאום מלא עם הנהלת החברה ויועציה המשפטיים. המשך סירובם של היועצים המשפטיים להמציא את המידע המבוקש, עלול להתפרש כהגבלה בהיקף הביקורת ולגרום לצורך להסתייג או להימנע בחוות הדעת בהתאם לנסיבות.

מומלץ כי רואה החשבון המבקר יפנה בעניין זה לגורמים המופקדים על בקרת העל בגוף המבוקר כאמור בסעיף 3 בתקן ביקורת 76 בדבר תקשורת בנושאי ביקורת עם גורמים המופקדים על בקרת העל בגוף המבוקר. 

אם יתקבל המידע המבוקש מהיועצים המשפטיים יש לנהוג בו במשנה זהירות לצורך כל דבר ועניין ויש לוודא תיאום מוקדם עם הלקוח ויועציו המשפטיים באשר לדרך ההתייחסות למידע זה . יש להביא בחשבון כי גורמים שונים עלולים לעשות שימוש ו/או להפיק תועלת מהמידע המצוי בדוחות הכספיים והמתייחס לתביעות תלויות.

בהנחת הסתייגות תירשם בפסקת ביניים:

"יועציה המשפטיים של החברה מסרבים להמציא מכתב יועצים משפטיים בטענה לחסיון מקצועי. בנסיבות שנוצרו לא עלה בידינו לגבש עמדה ולהשיג ראיות ביקורת מספיקות ונאותות באשר למצבה המשפטי של החברה. דבר העלול להשפיע באופן מהותי על דוחותיה הכספיים של החברה".

 בפסקת חוות הדעת:

"לדעתנו, פרט להשפעה האפשרית העלולה להיות, אם בכלל , על הדוחות הכספיים מחמת העובדה שלא התאפשר לנו לקבל מכתב מהיועצים המשפטיים של החברה, כאמור לעיל, הדוחות הכספיים משקפים...".
סעיף ח'

יש לבדוק תחילה את הסטאטוס של המלאי – האם הוא שייך לחברה או ללקוחותיה ועל מי חלות העלויות  הנלוות למלאי (משלוח, אגרות, מיסים וכיו"ב). אם המלאי שייך ללקוחות ובאחריותם עובדת היותו של המלאי בדרך אינה מצדיקה התייחסות מיוחדת.

מאידך, אם המלאי עדיין שייך לחברה , ניתן לאמת את המלאי תוך הסתייעות במסמכים הקשורים בשיגורו:תעודות משלוח, רשימוני יצוא, אישור הלקוחות על קבלת המלאי ונחשוב מכל – עיון בשטר ההטענה .

שאלה מס' 2 

סעיף א'

התנהגותו של הקניין , לרבות הקפדתו החריגה שלא להיעדר ממקום העבודה ומניעה, ככל שניתן, מאחרים, למלא את מקומו , אפילו באופן זמני, מעוררת חשד לקיומם של אי סדרים הקשורים בפעילותו של הקניין בחברה.

בנסיבות דלעיל, מומלץ כי רואה החשבון המבקר יפעל וימליץ כלהלן:

1. יבקש מהנהלת החברה לבדוק באופן יסודי את הרישומים הקשורים בקניות, ספקים ובחשבונות הבנקים, כדי לאתר פעילות חריגה ו/או אי סדרים.

2. ימליץ בפני הנהלת החברה לבצע רוטציה זמנית בתפקידי הקניין, כולם או חלקם, כדי לאפשר למחליפו בתפקיד ולו גם באופן זמני, לאתר פעילות חריגה.

3. ימליץ בפני הנהלת החברה לערוך התאמות חשבון עם ספקי החברה, לרבות אלו שהתלוננו על אי התאמות ורישומים חריגים בחשבונותיהם בחברה. ההתאמות תיערכנה על מידי גורמים בחברה שאינם קשורים ברישומים ובקניות שעשו.

4. יסקור את מערכת הבקרה הפנימית הקיימת בחברה להלכה ולמעשה תוך מתן דגש לקניות ולספקים ולפיקוח ובקרה על תשלומים לספקים וחשבונות הבנקים.

5. יעמיק את הביקורת בכל הקשור לחשבונות הקניות, הספקים והתשלומים לספקים וחשבונות הבנקים וזאת בהתחשב בממצאי הבדיקות שייערכו ע"י החברה, כאמור לעיל.

סעיף ב'

להלן עיקרי תוכנית הביקורת לסעיף ספקים:

1. ערוך סקר בקרה פנימית בכל הקשור לנהלי הרישום והטיפול בתשלומים לספקים, קבלת אשראי מספקים, הנחות , החזרות, חיובי ריבית וכיו"ב.

2. קבע את רמת סיכון הביקורת הנדרשת לדעתך ואמוד את רמת סיכון החשיפה לאור תוצאות סקר הבקרה הפנימית בו נאמדה רמת סיכון הבקרה והסיכון המובנה.

3. קבל מהחבר רשימה מגויילת של יתרות ספקיה תוך הבחנה בין ספקים רגילים לספקים שאינם רגילים כגון:  צדדים קשורים וכיו"ב.

4.השווה את תקופות האשראי בפועל לתקופות האשראי שניתנו על ידי הספקים במהלך העסקים הרגיל.

5. שלח בקשות לאישורי יתרות של כל הספקים שחלקו על יתרתם בספרי החברה ושל אחרים על פי מדגם מייצג התואם את הנסיבות הקיימות בחברה.

6. קבל מהמבוקר התאמות להפרשים שנתגלו בין תשובות הספקים לבין היתרות בספרי החשבונות . בדוק אסמכתאות המבססות את ההתאמה . וודא כי ההתאמות תיערכנה על ידי גורמים בחברה שאינם קשורים בתהליך הקניות ובניהול חשבונות הספקים.

7. בדוק את נאותות חתך הקניות וזיכוי הספקים.
8. בדוק יתרות עם צדדים קשורים ואתר התקשרויות שאינן במהלך העסקים הרגיל או בתנאי 
שוק.
9. בדוק קיומן של יתרות חובה של ספקים וקבל הסבר על מהותן (מקדמות, החזרות וכיו"ב או 

טעויות ברישומים).

10. בדוק התפתחות החובות לספקים לאחר תאריך המאזן.

11. ערוך התאמה בין רשומות תנועת המלאי (הרישומים בספר המלאי, תעודות משלוח של 

ספקים, תעודות כניסה למחסן של מלאי שנקנה) לבין חשבוניות מכירה של הספקים ורישום 

הקניות/זיכוי הספקים בספרי החברה.

12. קבל הסברים לגבי חובות לספקים שלא נפרעו עד למועד עריכת הביקורת.

13. בדוק יתרות זכות של ספקים משנים קודמות לרבות הצורך להעבירן להכנסות.

14. סקור את תיקי ההתכתבויות של החברה עם ספקיה לצורך איתור מחלוקות על יתרות החוב 

ותנאיהן ולצורך איתור התקשרויות חריגות עם ספקים שיש להן השלכות על הדוחות הכספיים 

כגון: התקשרויות קניות במחירים ובתנאים חריגים ו/או כמויות חריגות ו/או למשך תקופה 

חריגה  באורכה.

15. סקור חיובים בחשבונות הספקים לאחר תאריך המאזן בגין: החזרות של קניות, הנחות 

שהתקבלו וכיו"ב ואת הצורך ליחסם לתקופת הדוח.

16. ערוך בדיקות אנליטיות לרבות סבירות יתרת הספקים כגון: השוואה לתקופות קודמות, 

השוואה לחשבונות קשורים (קניות, מלאי וכיו"ב).

17. בדוק קיומן של יתרות ספקים הנקובות /צמודות למט"ח ושערוכן ושקול את הצורך במתן 

גילוי בשל כך.

18. בדוק סיווג והצגה נאותים בדוחות הכספיים לרבות מתן מידע נוסף ככל שיידרש.

סעיף ג'
להלן עיקרי תוכנית ביקורת לסעיף הקניות:

1. ערוך סקר על הבקרה הפנימית בכל הקשור לנהלי הרישום והטיפול בקניות לרבות:

· האם קיימת הפרדה בין תפקידי הקניין, המחסנאי והרישומים החשבונאיים.
· האם קיים נוהל כתוב המסדיר את הרכש מהספקים לרבות תנאי הרכש.
· האם ההזמנות לרכישות מוצאות לאחר שנבחנו ואושרו ע"י גורם מוסמך.
· האם קיים נוהל המבטיח בדיקת הסחורה שנרכשה ונתקבלה והתאמתה להזמנה שיצאה בגינה מבחינת כמות, איכות ותנאי הרכישה.
· האם קיים נוהל המבטיח כי החשבוניות המתקבלות מהספקים מתאימות לתנאי הרכישה ולסחורה שנתקבלה בפועל.
· האם קיים נוהל של פיקוח ובקרה על התשלומים לספקים בגין הקניות.
2. קבע את רמת סיכון הביקורת , הנדרשת לדעתך ואמוד את רמת סיכון החשיפה לאור תוצאות

 סקר הבקרה הפנימית בו נאמדה רמת סיכון הבקרה והסיכון המובנה.

3. בדוק מדגמית את נאותות רישומי הקניות/זיכוי הספקים במשך תקופת הדיווח.

4. בדוק את נאותות רישומי ההחזרות של קניות לרבות שיוכן הנאות לקניות ולתקופת הדיווח 

החשבונאי.

5. בדוק את נאותות רישומי ההנחות (מסחריות ומזומנים) שהתקבלו בגין הקניות , לרבות שיוך 

נאות לקניות ולתקופת הדיווח החשבונאי.

6. בדוק את נאותות החתך החשבונאי של הקניות , בין היתר, על ידי בדיקת תנועות המלאי 

בסמוך לתאריך החתך.

7. סקור את תיקי ההתכתבויות של החברה עם ספקיה לצורך איתור התקשרויות חריגות לרכישת 

הסחורה אשר יש להן השלכות על הדוחות הכספיים כגון: התקשרויות לקניות במחירים ובתנאים 

חריגים ו/או כמויות חריגות ו/או למשך תקופה חריגה באורכה.

8. בדוק סיווג והצגה נאותים בדוחות הכספיים לרבות מתן מידע נוסף ככל שנדרש.

שאלה מס' 3 
סעיף א'

אמירה 1

האמירה מוטעית. נוהל משלוח בקשות לאישורי יתרת של חייבים מהווה נוהל ביקורת בסיסי ומקובל לאימות יתרות החוב של החייבים בספרי הגוף המבוקר. נוהל זה קל יחסית ליישום. העובדה שחלק גדול מהחייבים אינו מגיב לבקשות אישורי היתרות אינה בהכרח פוגמת בנוהל. סביר להניח שאם החייב היה חולק על יתרת חובו כפי שהיא רשומה בספרי הגוף המבוקר ומצויינת בטופס הבקשה לאישור – הוא היה מגיב לבקשה ושולל את היתרה שצויינה ומברר את מהות ההפרש, במיוחד אם היתרה הינה לדעתו.

בסעיף 14 לתקן ביקורת 84 בדבר אישורים חיצוניים נאמר : "אישור חיצוני של יתרת חוב מספק ראיה חזקה ביחס לקיום יתרת החוב לתאריך מסוים. אישור כזה גם מספק ראיה בנוגע לפעולת נהלי חתך."

בנסיבות בהן הבקשות לאישורי יתרות נעשות בשיטה השלילית , קרי, המשיב מתבקש לענות למבקר רק במקרה שהוא חולק על היתרה/מידע המצויים בטופס הבקשה, ממילא אין מצפים לתגובה של החייבים אלא במקרים חריגים בלבד.

אגב ביצוע נוהל משלוח בקשות לאישורי יתרות של חייבים ייתכן וניתן יהיה לאתר פעולות תרמית אצל הגוף המבוקר כגון: הכללת חייבים פיקטיביים, ביצוע חיובי סרק אצל חייבים וכיו"ב.

אמירה 2

האמירה מוטעית. טופס/מכתב בקשה לאישור יתרה אמור אמנם להיות מנוסח בקפדנות על ידי רואה החשבון המבקר תוך הפעלת שיקול דעתו באשר לנוסח הרצוי בהתאם לנסיבות , לרבות שימוש בשיטה החיובית או השלילית.

נוסח הטופס/מכתב הבקשה אמור לציין , ביו היתר, את הקשר שבין משלוח הבקשה לביקורת הדוחות הכספיים שנערכת על ידי רואה החשבון המבקר, תוך ציון שמו והדוחות הכספיים המבוקרים על ידו, הבקשה שהתשובות תישלחנה ישירות אליו וכיו"ב.

אמירה 3

האמירה מוטעית. בסעיף 31 לתקן ביקורת 84 בדבר אישורים חיצוניים נאמר כי: "על המבקר לוודא שהוא יהיה זה שישלח את הבקשות לאישור, שהבקשות תהיינה ממוענות כדבעי ...".

נוהל זה א להבטיח את שלמות משלוח הבקשות ושלא תיורטנה בקשות ע"י המבוקר במהלך תהליך משלוח הבקשות או שתשונה כתובתן.

אמירה 4

האמירה מוטעית. החזרת בקשות על ידי הדואר בציונים/סימונים דלעיל מעידה על ליקויים אצל הגוף המבוקר כגון: ליקויים בעדכניות כתובות החייבים, קיום חייבים פיקטיביים במערכת הרישומית וכיו"ב.

מקרים מסוג זה עלולים להעיד על ליקויים בפיקוח ובבקרה הפנימית אצל הגוף המבוקר על החייבים ובמקרים קיצוניים אף על תרמיות ואי סדרים.

בנסיבות אלה על המבקר לבדוק ולאמת את קיומם של החייבים שבגינם נשלחו הבקשות לאישור יתקותיהם ואת נכונות יתרותיהם בספרי הגוף המבוקר. יש לתת דגש מיוחד לבדיקת החייבים שהבקשות בגינן הוחזרו על ידי הדואר.

אמירה 5

האמירה מוטעית. לצורך יישום נוהל משלוח הבקשות לאישורי יתרות של החייבים, רואי החשבון המבקרים עשויים להשתמש בבקשות המנוסחות בשיטה החיובית (שיטה בה המשיב מתבקש לענות בכל מקרה על ידי מתן הסכמתו למידע המצויין בבקשה או על המידע הנכון לדעתו) או בשיטה השלילית (שיטה בה המשיב מתבקש לענות רק במקרה של אי הסכמתו למידע המצויין בבקשה). לפיכך, מן הראוי שבמשרד רואי החשבון יהיו בשימוש הנוסחים של בקשות לאישורי יתרות של חייבים בשתי השיטות.

אמירה 6

האמירה מוטעית. נוהל משלוח בקשות לאישורי יתרות של חייבים מהווה נוהל ביקורת בסיסי ומקובל לאימות יתרות החוב של החייבים בספרי הגוף המבוקר במסגרת הביקורת של הדוחות הכספיים. 

יישום נוהל משלוח הבקשות לאישורי יתרות המבוצע על ידי רואה החשבון המבקר אינו זהה לזה המבוצע על ידי המבקר הפנימי, לא מבחינת מטרותיו ולא באופן בו הוא מבוצע . לפיכך, אין רואה החשבון המבקר יכול להסתמך, בדרך כלל, על תהליך משלוח הבקשות של המבקר הפנימי כתחליף לנוהל שאמור להתבצע על ידו. עם זאת, מומלץ שרואה החשבון המבקר יביא בחשבון במכלול שיקוליו לגבי אופן יישום הנוהל על ידו, לרבות קביעת גודלו ואופיו של מדגם הבקשות את העובדה שגם המבקר הפנימי מבצע נוהל דומה ובמידת האפשר יקבל את המידע הרלוונטי בעניין זה מהמבקר הפנימי.

אמירה 7

האמירה מוטעית. בחירת החייבים למשלוח בקשות לאישורי יתרה תיעשה על ידי רואה החשבון המבקר על פי שיקול דעתו המקצועי והשיפוטי וזאת לאחר שקיבל את המידע הרלוונטי מהגוף המבוקר.

סעיף ב'

להלן נהלי ביקורת חליפיים ו/או משלימים לאימות יתרות החייבים:

1. ניתוח יתרות חוב על פי האסמכתאות להיווצרותן.

2. גיול יתרות החוב ובדיקת התנועה בהם במשך התקופה.

3. בדיקת התאמת חשבונות החייבים שנערכת על ידי הגוף המבוקר.

4. השוואה להעתקי חשבונות של המבוקר בספרי החייבים כפי שהתקבלו מהם.

5. מעקב אחר התפתחות החוב לתאריך המאזן.

שאלה מס' 4

סעיף א'

הקדמת מועד מפקד המלאי השנתי - ניתן להקדים את מועד מפקד המלאי השנתי ולהיענות

להצעת החשב ובלבד שנודיע על כך מראש ובכתב לפקיד השומה. לפי תקנות מס הכנסה ניתן

לספור את המלאי בסמוך ליום המאזן כאשר המושג "בסמוך" מוגדר כפרק זמן של עד עשרה 

ימים לפני או אחרי יום המאזן. חריגה מעבר לטווח זמן זה אפשרית רק לאחר קבלת אישור.

עריכת מפקד מלאי שנתי מדגמי במקום מפקד מלאי מלא - אין לערוך מפקד מלאי שנתי מדגמי 

במקום מפקד מלאי מלא שכן בהתאם לסעיף 26 (א) להוראות מס הכנסה נישום החייב לערוך 

רשימת מלאי יפקוד את המצאי ליום המאזן של כל הטובין שבבעלותו או ברשותו לרבות טובין

השייכים לאחרים.
מלאי המוחזק במחסי ערובה - בהנחיות לנהלי ביקורת של לשכת רואי חשבון בישראל נאמר כי 

ביחס למלאי המוחזק על ידי אחרים, כגון מחסני ערובה, מחסנים ציבוריים או מחסנים אחרים

  שניהולם אינו תלוי בלקוח ואשר עיסקם הרגיל בכך, יאומת מלאי זה על ידי אישורים מידי

המחזיקים בו.  עם זאת , במידה ובמלאי המצוי במחסני הערובה הינו מהותי ביחס לכלל המלאי

בחברה או ביחס לכלל המאזן חלה חובה על פי הוראות ניהול ספרים לפקוד אותו.

הסתיעות באחרים לצורך מפקד המלאי  - ככלל, ניתן להסתייע לצורך ביקורת המלאי בחו"ל 

ברואי חשבון מקומיים ובלבד שהינם בעלי הכשרה מקצועית מתאימה, בלתי תלויים בגוף 

המבוקר ועבודתם תבוצע בזהירות המקצועית הראויה ותתוכנן כנדרש. במקרה שלפנינו לא 

מתקיים יסוד אי התלות כיוון שמדובר ברואי חשבון המועסקים ע"י החברה ומכאן שהצעת 

החשב בעניין זה אינה יכולה להתקבל.

מלאי המצוי בתאריך המאזן בדרך לישראל - שטר ההטענה הינו מסמך חשוב ויסודי בדרך

לאימות וביסוס המלאי בדרך אולם יש להצליב את המידע הכלול בו עם חשבונית הספק,

רשומון היבוא ושובר כניסה למחסני החברה / מחסני ערובה.

סעיף ב'

נהלי הביקורת העיקריים לבדיקת סעיף המלאי בחברה הם:

1. עריכת סקר בקרה פנימית  בכל הקשור לניהול המלאי ורישומו.

2. נוכחות בעת מפקד המלאי באתרי החברה השונים, ככל שנדרש, לצורך בדיקת מהימנות

המפקד, איכות כמויות המלאי והתרשמות ממצבו.

3. אימות המלאי המצוי מחוץ למחסני החברה בישראל - על ידי נוכחות פיזית במפקד המלאי

שם או קבלת אישורים מהמחזיקים בו.

4. בדיקת מלאי במעבר בין אתרי החברה השונים בישראל למניעת השמטות או ניפוח מלאים.

5. בדיקת מלאי במעבר בין מחסן הרכש בחו"ל לבין מחסני החברה בישראל למניעת השמטות

או ניפוח מלאים.

6. בדיקת נאותות חתך המכירות והקניות, לרבות מלאי שבדרך מספקים ומלקוחות, לצורך 

אימות שלמות המלאי ונאותות החתכים של הקניות והמכירות.

7. בדיקת קיומו של מלאי איטי ומלאי מ ת לרבות פגי תוקף לצורך הפחתתו לשווי המימוש.

8. בדיקת עלויות המלאי המיוצר על ידי החברה לרבות בדיקת שיטת חישוב עלויות הייצור 

ועלויות נלוות אחרות ועקביות יישומה.

9. בדיקת עלויות מלאי מוצרים קנויים, לרבות דרך חישוב עלויות הרכישה ועלויות נלוות לה

והעקביות שביישומה.

10. עריכת בדיקות אנליטיות לבדיקת סבירות המלאי, לרבות: השוואה לתקופות קודמות

ומקבילות, השוואה לפרמטרים שונים של פעילות החברה כמו מחזורי מכירות וקניות וכיו"ב.

שאלה מס' 5 
סעיף א'

רו"ח הלל צודק. סירוב המנהלים לחתום מעורר חשד לנסיון הסתרה וסילוף עובדות 
ולכן יש להעמיק ולהרחיב את נהלי הביקורת. רו"ח לוז שוגה. גם אם אין למנהלים ידע אישי הרי 
שיש להם אחריות ניהולית ועל כן נקבע בתקן הביקורת 21 כי סירוב המנהלים לחתום על 
ההצהרה מחייב הימנעות בחוו"ד . 
סעיף ב'
טענתו של רו"ח חלפון נכונה בחלקה. לא ניתן לדרוש הצהרת מנהלים על שנים קודמות. כן ניתן 
לדרוש הצהרה על התקופה שלאחר תאריך המאזן ועד החתימה על חוו"ד. טענתו של רו"ח בלילי 

היא שגויה ועומדת בסתירה להוראות תקן ביקורת 21. 
סעיף ג'

רו"ח דרור טועה. אין לראות בהצהרת המנהלים תחליף ליישום נהלי ביקורת אחרים.
רו"ח קשטן צודק בטענתו לפיה סירוב ההנהלה לחתום על הצהרת מנהלים מהווה אקט של חוסר
אמון המחייב הימנעות כללית בחוו"ד. 
שאלה מס' 6 

חלק ב'

סעיף א'
רואה החשבון ארזי צודק בדבר חשיבות ביקורת חשבונות הבנקים במסגרת ביקורת הדוחות הכספיים. יש לתת דגש מיוחד לביקורת חשבונות הבנקים משתי סיבות עיקריות:
· רוב הפעולות /העסקאות מתחילות ו/או מסתיימות בחשבונות הבנק. חשבונות הבנק מהווים ציר מרכזי של הפעילות ולפיכך לביקורת החשבונות השלכה גם על ביקורת של סעיפים רבים אחרים.
· חלק גדול מהתרמיות והמעילות נעשות באמצעות חשבונות הבנקים.
קיימת חשיבות רבה להתאמת חשבונות הבנקים (להלן – "התאמות הבנקים") המהווה אמצעי בקרה פנימי מרכזי שמטרותיו העיקריות הינן כדלקמן:
· פיקוח ובקרה ל חשבונות הבנקים ועל הפעילות בהם.
· הערכת הבקרה הפנימית בכל הקשור לנאותות נהלי עריכת התאמות הבנקים אצל הגוף המבוקר והשלכותיה על הבקרה הפנימית הכללית בו לצורך הערכת מידת יכולת ההסתמכות על הרישומים החשבונאיים.
· בדיקת נאותות הצגת יתרות חשבונות הבנקים והחשבונות הקשורים בהם בדוחות הכספיים.
סעיף ב'
רואה החשבון ברושי טועה. אי שביעות רצונו של חשב החברה אינה מוצדקת מהסיבות שלהלן:
· עריכת התאמות בנק הינה מתפקידו ואחריותו של הגוף המבוקר. רואה החשבון מבקר את התאמות הבנק , ככל שימצא לנכון, במסגרת ביקורת הדוחות הכספיים.
· קיומו של הפרש בין יתרת חשבון החברה בספרי הבנק לבין יתרת חשבון הבנק בספרי החברה אינו דבר חריג והינו אופייני למצב בו קיים חשבון בנק פעיל ולקיומן של פעולות שנרשמו בחברה וטרם נרשמו בחשבון החברה בבנק כגון: המחאות שנמשכו ע"י החברה וטרם הוצגו בבנק וכיו"ב וכן לסכומים שנרשמו באופן שגוי בחשבון הבנק. עריכת התאמת בנק נועדה לגשר על ההפרשים ביתרות ("סכומם פתוחים בהתאמת הבנק") ולבדוק את מהותן, מקורן ונסיבות היווצרותן.
· יתרת חשבון הבנק המוצג בדוחות הכספיים הינה זו הרשומה בספרי החשבונות של הגוף המבוקר ושאינה בהכרח זהה לזו שבבנק.
סעיף ג'
רואה החשבון אורני צודק ואילו רואה החשבון תפוחי טועה. התאמת הבנק מהווה אמצעי בקרה בעל חשיבות רבה ורצוי שיהיו מעורבים בו יותר מגורם אחד וזאת כדי למנוע מניפולציות בחשבונות הבנק ובהתאמות הבנק.
מצב בו רק מנהל החשבונות הראשי מטפל באופן קבוע בהתאמות הבנק וללא מעורבות של כל גורם אחר מהווה פגם בבקרה הפנימית ועלול לאפשר ביצוע מניפולציות בחשבונות הבנק. יש להמליץ בפני הנהלת החברה כי התאמות הבנק תבוצענה ע"י גורם מיומן ברמה ממונה כגון: מנהל החשבונות הראשי.
חלק ב'
להלן נהלי הביקורת העיקריים שעל רואה החשבון ליישם בעת בדיקת התאמת חשבון הבנק שנערכה ע"י המבוקר:
· סקירת נהלי הבקרה הפנימית בכל הקשור לנהלי עריכת התאמות בנקים אצל הגוף המבוקר.
· קבלת אישור הבנק על היתרה בספרי הבנק והשוואתה ליתרה בספרי הבנק הרשומה בגליון התאמת הבנק.
· בדיקת מהותם של הסכומים הפתוחים בהתאמה תוך מתן דגש לסכומים גדולים יחסית , לסכומים ישנים, לסכומים לא ברורים ו/או לא סבירים (להלן – "סכומים חריגים").
· בדיקת מסמכים מבססים לבדיקה ולאימות של הסכומים החריגים הפתוחים בהתאמה וקבלת הסברים אודותם.
· השוואה של התפתחות הסכומים הפתוחים בהתאמה לתאריך המאזן בהשוואה לאלה הפתוחים בהתאמות הבנק לתאריכים הקודמים לתאריך המאזן ולאחריו (השוואת התאמות הבנק לתאריכים השונים). יש לתת דגש לבדיקת סכומים שטרם נסגרו.
· בדיקת סכומים שנרשמו בבנק וטרם נרשמו בספרי החברה וקבלת הסבר על מהותם ועל הסיבות לאי רישומם בספרי החברה.
שאלה מס' 7 

סעיף א'

רואה חשבון שחורי צודק ורואה חשבון לבני טועה. אין להסתפק בכך שסכום הרווח/הפסד הינו תוצאה נגזרת משאר סעיפי דוח רווח והפסד והמאזן ולוותר בכך על בדיקתו. מאחר וסכום הרווח/הפסד הינו תוצאה נגזרת של הסעיפים האחרים בדוח (P.N) טעויות באותם סעיפים יתבטאו בתוצאת הרווח/הפסד אשר עלולה להתברר כשגויה עקב כך.

יש לבדוק בכל מקרה את סבירות/נכונות תוצאת הרווח/הפסד המתקבלת.

סעיף ב'

יש לערוך בדיקות לבדיקת סבירותו של הרווח/הפסד המדווח (להלן – "הרווח") ולקבל הסברים לסטיות , אם נמצאו, כמפורט להלן:

· השוו את הרווח לזה שדווח בתקופות קודמות ו/או בתקופות מקבילות.
· השוו את הרווח לזה החזוי על פי התקציב, אם נערך.
· השוו את הרווח לזה המקובל בעסקים דומים ו/או לנתוני הענף בו פועל העסק.
· השוו את סכום הרווח הנקי ביחס לפרמטרים מייצגים של פעילות העסק בהשוואה לתקופות קודמות ו/או מקבילות ו/או בהשוואה  לנתונים החזויים בתקציב כגון: שיעור הרווח הנקי מסכום ההכנסות/המכירות, סכום הרווח ליחידה שנמכרה ו/או יוצרה וכיו"ב.
שאלה מס' 8 

סעיף א'

התשובה הינה שלילית. תצפית על מפקד  המלאי תיעשה כאשר המלאי הינו מהותי לדוחות הכספיים וכאשר התצפית הינה מעשית . זאת, על פי סעיף 5 לתקן ביקור מס' 83.

סעיף ב'

התשובה חיובית . נוהל ביקורת מקובל לבדיקת התחייבויות תלויות הינו קבלת מידע בעניין זה מיועציו המשפטיים של הגוף המבוקר. בתקן ביקורת מס' 83 לא הוגבל המידע לזה המתקבל מהיועצים המשפטיים החיצוניים. עם זאת, סעיף 9 לתקן ביקורת מס' 82 קובע כי ראיות ביקורת הן מהימנות יותר כאשר הן מושגות ממקורות חיצוניים בלתי תלויים בגוף המבוקר. 

סעיף ג'

התשובה היא חיובית. ביקורת כרטיסי העבודה מסייעת לאיתור עובדים פיקטיביים וללמידה על תנאי שכר, הסכמים והבנות בין המעסיק לבין העובדים.

סעיף ד'

התשובה היא שלילית. לפי סעיף 310 לחוק החברות , אם הוכיח בעל מניות שלא ידע או לא היה עליו לדעת כי החלוקה שבוצעה היתה בניגוד לחוק, לא יידרש להחזיר את הדיבידנד שקיבל.

סעיף ה'

ישנה דרך כזו. חברה יכולה כיום, על פי הוראות חוק החברות לרכוש את מניותיה ובכך לבצע הליך חוקי של הפחתת הון בלא להזדקק לאישור בית משפט או גורם חיצוני אחר כלשהו.

סעיף ו'

התשובה היא חיובית בהסתייגות. ככלל היות ומחסני הערובה מנוהלים ע"י חברות אחזקה חיצוניות שאינן תלויות בחברה הרי שניתן להסתמך על אי תלותן בחברה ולקבל אישור כמותי אולם במידה והמלאי במחסני ערובה הינו מהותי ביחס לכלל המלאי המצוי בחברה הרי שלא ניתן יהיה להסתפק באישור כמותי ויהיה צורך לבצע מפקד בנוכחות נציגי מחסני הערובה, נציגי המבוקר ונציגי המבקר. 
סעיף ז'

התשובה היא שלילית. מדובר בהליך קבלת החלטות שגרתי בפירמה. אין צורך במתן ביאור על כל החלטה עסקית המתקבלת בדירקטוריון, לא כל שכן, לגבי נושא הביטוח.

סעיף ח'

התשובה היא שלילית. דוח גיול חייבים נועד להציג את ותק החוב ותו לאו. התפיסה הרווחת היא שככל שהחוב ותיק יותר כך קטנים הסיכויים לגבותו אולם דוח גיול חייבים כשלעצמו אינו עוסק בנבואה.

סעיף ט'

התשובה היא שלילית. אין הוראת חוק או כלל חשבונאי המחייבים זאת, אם כי נהוג להציג בביאורים לדוחות הכספיים תיאור קצר על עיסוקה של החברה.

סעיף י'

התשובה היא שלילית. ישנם מספר קריטריונים למשלוח אישורי יתרות בשיטה החיובית כמו: איכות הבקרה הפנימית,מהותיות הלקוחות, כמות הלקוחות וכיו"ב. ניתן בהחלט לשלוח אישוי יתרות בשיטה החיובית כבר בפתיחה ללא כל קשר לתוצאות שהניבו נהלי ביקורת אחרים.
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