הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"ג   סמסטר: א'    מועד: ג'
מרצים: יואב פיאטקובסקי - רו"ח, שי בן חמו – רו"ח
חלק: א' 
הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8

4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!
שאלה מס' 1 – 20%

בהתייחס לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר) התשס"ח 2008 (להלן "התקנות"), ולהחלטה של הרשות לניירות ערך לפי סעיף 9ב' לחוק ניירות ערך, התשכ"ח- 1968, בדבר אי תלות המבקר (להלן "החלטת הרשות"), ובהתאם לכללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון ולכל הוראת חוק אחרת, פרטו האם וכיצד במקרים הבאים, אי התלות של רואה החשבון המבקר נפגעת או שמבוצעת עבירה אתית. 
א. רו"ח אמיר הינו רואה חשבון בעל משרד בינוני בתל אביב. בין לקוחותיו נמנות שתי חברות ציבוריות אשר ביקשו, כל אחת בנפרד, כי רו"ח אמיר יתמנה לתפקיד דירקטור בלתי תלוי בחברה. (2.5 נק').
ב. רו"ח שחר הינו רו"ח מוכשר ומקצועי. לאחרונה סיים את לימודי המשפטים והוא מבצע התמחות במשרד עורכי הדין המשפטנים ושות', שותפות אשר עריכת הדוחות הכספיים שלה מתבצעת על ידי רו"ח שחר.  (2.5 נק').
ג. במשרד רואי חשבון מסוים החליטו לעשות שימוש בשני החדרים הקיצוניים של המשרד ולהפעיל ממנו סוכנות תיירות לטיסות פנים, "הדרך אל הנופש"  אשר תשמש, בין היתר, גם את לקוחות המשרד. (2.5 נק').
ד. רו"ח פפראצי הינו רואה חשבון אשר מדגמן בגדי אופנה בשעות הפנאי. לאחרונה, פורסמו מספר כתבות בתקשורת המתארות את יכולותיו המקצועיות של רו"ח פפראצי ואת מגוון לקוחותיו בגין מתן שירותי ביקורת ויעוץ. (2.5 נק').
ה. רו"ח דמארי  עבד עד סוף 2009 במחלקת הכספים של חברת "העסקנים בע"מ" והתפטר. לאחר שסיים את עבודתו בחברת "העסקנים בע"מ", החל לעבוד, בתחילת 2010, במשרד רואי החשבון עוז ושות'. משרד עוז ושות' עורך את הביקורת לשנת 2011 של חברת השתדלנים בע"מ, כאשר רו"ח דמארי משמש כמנג'ר בתיק. חברת "השתדלנים בע"מ" שולטת בחברת "העסקנים בע"מ". (2.5 נק').
ו. לאחר שמונה שנות עבודה באחד מהמשרדים הגדולים לראיית חשבון, החליט רואה החשבון דור להקים פרקטיקה עצמאית ומיד עם הקמתו של המשרד הצליח לגייס, בין היתר,  את חברת "זמן אמיתי" בע"מ . כעבור מספר חודשים הציעה  חברת "זמנים מודרניים" בע"מ   לרואה החשבון דור לספק לה שירותי ביקורת. חברת "זמנים מודרניים" בע"מ הינה חברה בת של חברת "זמן אמיתי" בע"מ . 
התפלגות הכנסות המשרד בשנת פעילותה הראשונה הינן כדלקמן :
15% - הכנסות משירותי ביקורת מחברת "זמן אמיתי" בע"מ .
15% - הכנסות משירותי ביקורת מחברת "זמנים מודרניים" בע"מ.
70% - הכנסות מלקוחות שונים. (2.5 נק').
ז. משרד רואי החשבון גוטמן, אבוקסיס  ושות', התבקש לערוך בדיקת נאותות לחברת "סיטרון" בע"מ לקראת אפשרות רכישת השליטה  בה על ידי איש העסקים המוערך , מר רמון,  בשנת 2011. העסקה הושלמה ומר רמון אכן רכש את השליטה בחברה והציע למשרד גוטמן, אבוקסיס ושות' מיד בתום השלמת העסקה לשמש כרואי החשבון המבקרים של חברת "סיטרון" בע"מ. (2.5 נק').
ח. איילת משמשת כמנכ"לית בחברת "תבור" בע"מ. אביה של איילת, זאביק, משמש כשותף בכיר במשרד המבקר את דוחותיה הכספיים של חברת "תבור" בע"מ. (2.5 נק').
שאלה מס' 2 – 10%
ענו על השאלות הבאות:

1. הסבירו, בהתאם לחוק רואי החשבון, התשט"ו, 1955 , מי יכול לשמש כרואה חשבון? (2 נק') 
2. האם ניתן למנוע מרואה החשבון המבקר לעיין בפרוטוקול של חברה, במסגרת ביקורת דוחותיה הכספיים, בטענה כי הוא מכיל חומר סודי? (2 נק')
3. הגדירו את המושג "ספקנות מקצועית". (2 נק').
4. מי מוסמך להביא לסיום כהונתו של רואה חשבון המבקר של החברה? (2 נק')
5. האם שותפות של רואי חשבון חייבת להתאגד כ"שותפות רשומה"? (2 נק').
שאלה מס' 3 – 10%

למר אבוקסיס,  רואה חשבון צעיר ונמרץ, הוצעו לאחרונה מספר עבודות. הינך נדרש להסביר ולחוות דעתך האם יכול רואה החשבון אבוקסיס לקבל על עצמו עבודות אלו.

א. הצעה להתמנות כרואה החשבון המבקר של חברת "צמיגי הדרום" המפעילה רשת של מכוני כושר באיזור דרום הארץ.  למר אבוקסיס אין נסיון קודם בתחום ואת שנות ההתמחות שלו העביר בצוות ביקורת שטיפל בחברות בתחום תעשיית העיבוד השבבי. (2 נק').

ב. הצעה לשמש כמבקר הפנימי של חברת "הצפעונים" בע"מ העוסקת בגידול נחשי צפע למטרות מחקר רפואי. למר אבוקסיס עצמו אין נסיון קודם בתחום האמור, אבל מר דומב, המשמש כמנג'ר במשרד ומהווה למעשה יד ימינו של מר אבוקסיס הוא בעל נסיון עשיר בתחום מאחר ושימש שנים רבות כמנהל החשבונות הראשי של הספארי ברמת גן. (2 נק').
ג. הצעה לשמש כרואה החשבון המבקר של חברת "האחים זייתון – עיבוד שבבי"  בע"מ שמקום מושבה בעקבה. למר אבוקסיס ידע והיכרות עם תחום העיבוד השבבי מתקופת ההתמחות שלו. (2 נק').
ג. הצעה לשמש כמבקר הפנימי של עיריית מעלה הששה. מר אבוקסיס מקורב מאוד לראש העיר ובמערכת הבחירות סייע רבות לבחירתו. עם זאת, מר אבוקסיס לא שימש מעולם כמבקר פנימי ונסיונו הסתכם בעריכת ביקורת כרואה חשבון מבקר לחברות עסקיות. (2 נק').
ד. הצעה להתמנות כרואה החשבון המבקר של תיאטרון מעלה הששה הנמצא בבעלות הרשות המקומית.

מר אבוקסיס הוא חובב תיאטרון נלהב, מצוי היטב בתחום הפעילות ואף שימש בעבר כחבר בחבר הנאמנים של התיאטרון. (2 נק').
שאלה מס' 4 – 10%

במהלך ביקורת שערכתם במוסך "האחים בני" בע"מ נתגלתה לכם תמונת המצב הבאה: עם כניסתו של רכב למוסך פותחת הפקידה כרטיס עבודה לרכב , הלקוח מתאר את הבעיות והפקידה רושמת בכרטיס העבודה. לאחר מכן, מגיע מנהל העבודה במוסך , בוחן את כרטיס הרכב וקובע מהו הטיפול/תיקון אותו יש לבצע לאחר שבדק את הרכב בדיקה ראשונית. מיד לאחר מכן נכנס הרכב לעבודה כאשר המכונאים, הפחחים והחשמלאים מטפלים ברכב לפי הצורך ובאופן אקראי כלומר מי שפנוי באותה עת מטפל ומעביר למחלקה הבאה, אם נדרשים חלקי חילוף או אביזרים שונים פונים בעלי המקצוע למחסן החלפים ומושכים את החלפים הדרושים. בגמר הטיפול מועבר כרטיס העבודה לפקידה אשר מקלידה את העבודה שבוצעה, מפיקה חשבונית מס לתשלום ומתקשרת ללקוח שיבוא לקבל את הרכב המתוקן. הלקוח מגיע, משלם לפקידה ויוצא.

נתונים נוספים:

לקוחות החברה הם לקוחות של חברות ביטוח הנמצאות בהסדר- כאלו שהמוסך אמור לסגור ישירות את ההתחשבנות מול חברת הביטוח (לקבל את הכסף ישירות מחברת הביטוח). לקוחות אלו משאירים את מספר הלקוח שלהם בחברת הביטוח אך לא משאירים פרטים מזהים היות ואלו חלק מתנאי הפוליסה.

מלאי- זהו מלאי החלפים של המוסך. מלאי זה לא נספר באופן תמידי. הזמנת מלאי נעשית כאשר במחסן החלפים חסרה סחורה.

רכוש קבוע- מורכב מהמכונות במוסך (ליפט וכו')

ספקים- סעיף זה נבדק אחת לחודש ע"י התאמת ספקים.

הלוואות- ההלוואות בחברה נלקחות במטבעות שונים. מכיוון שהבנק הוא מוסד מוכר- נעשית ההתאמה רק אחת לשנה, עם זאת- מעולם לא נמצאו טעויות מהותיות.

נדרש:

פרטו את הליקויים בבקרה הפנימית בחברת "האחים בני" בע"מ כפי שהם משתקפים מתוך התיאור האמור לעיל והציעו נהלים לשיפור מערך הבקרה הפנימית בחברה. בתשובתכם יש להתבסס על מאפייני הבקרה הפנימית, בין היתר, לאור תקן ביקורת 93  .
הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"ג   סמסטר: א'    מועד: ג'
מרצים: יואב פיאטקובסקי - רו"ח, שי בן חמו – רו"ח
חלק: ב' 
הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8

4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!
שאלה מס' 5 – 10%

ענו על השאלות הבאות:

א. בהסתמך על הוראות תקן ביקורת 98 – מהו העיתוי הנכון לביצוע נהלי ביקורת? מהם השיקולים הצריכים לעמוד בפני רואה החשבון המבקר בעת קביעת עיתוי זה? (2 נק').

ב. בהסתמך על הוראות תקן ביקורת 98 – מהו המועד לעריכת בדיקת אפקטיביות הבקרות ? (2 נק').

ג. תקן ביקורת 93 מייחד התייחסות ספציפית לנושא "סיכונים משמעותיים" . הסבירו מהם "סיכונים משמעותיים" לענין תקן ביקורת 93 ומהם השיקולים שעל רואה החשבון המבקר לשקול אודות אופיים והערכתם של הסיכונים. (2 נק').

ד. מהם הנושאים אליהם צריך רואה החשבון המבקר להתייחס במסגרת הנהלים להערכת סיכונים ומקורות מידע אודות הגוף המבוקר וסביבתו  לרבות הבקרה הפנימית שלו, על פי תקן ביקורת 93? (2 נק').
ה. הסבירו מהו תהליך הערכת סיכונים שנדרש המבקר  לבצע על פי תקן 93 ואילו נסיבות עלולות להשפיע על הערכת סיכונים זו? (2 נק').

שאלה מס' 6 – 10%
פירמה של רואי חשבון, אליה הצטרפתם לאחרונה, מכינה קובץ של נהלי ביקורת לשימוש פנימי של עובדי הפירמה. במסגרת זו הוטל עליכם להכין את הפרק הדן ב"תיק קבע" של ניירות עבודה.

נדרש:

א. הסבירו את מטרת השימוש בתיק קבע של ניירות עבודה. (2.5 נק')
ב. פרטו את נהלי הטיפול בתיק הקבע. (2.5 נק')

ג. פרטו את המידע ואת המסמכים שעל תיק קבע להכיל. (2.5 נק')
ד. מהן ראיות הביקורת שהייתם אוספים לביקורת סעיף המלאי בדוחות הכספיים? (2.5 נק').

שאלה מס' 7 – 10%

משרד ניסו, סיסו, פיסו ושות' משמש, מזה שנים רבות, כרואה החשבון המבקר של חברת "המתנדנדים" בע"מ, חברה ציבורית שמניותיה נסחרות בבורסה לניירות ערך בתל אביב (להלן: "החברה") כשישה חודשים לאחר חידוש מינויים כרואי החשבון המבקרים של החברה לשנת 2012, נתקבל במשרד ניסו, סיסו, פיסו  ושות' המכתב הבא:
המתגלגלים בע"מ
רח' רבי שמעון בר יוחאי 23 תל אביב 62918 טל: 03-6445556, פקס: 03-6656460
28 באוגוסט 2012
לכבוד:
מר יחזקאל סיסו, רואה חשבון
ניסו, סיסו, פיסו  ושות', רואי חשבון
רח' שאול בן קיש 8
קרית גת, 62123
רו"ח סיסו הנכבד,
הנדון: הפסקת כהונתכם כרואי חשבון מבקרים של חברתנו
בעניין שבנידון אני פונה אליך כדלקמן:
1. כפי שבוודאי שמת לב, מזה זמן רב כבר לא מתקיים בינינו שיתוף הפעולה המצופה שבין רואה חשבון ללקוחו. בשנה האחרונה הינך מנסה לכפות עמדותייך עלינו ואינך קשובה לצרכינו. נוצר אצלנו הרושם שלאחרונה אף הקשחת את עמדותיך ויחסך אלינו והינך חוזרת בפנינו על המנטרה שאימצת "אין בכוונתי לאבד את רישיוני" וכל זאת תוך התעלמות מוחלטת מצרכי החברה. יתרה מזאת, חשב החברה התלונן בפניי כי סירבת לאפשר לו לעיין בניירות עבודה מסוימים שלך, שהוכנו על ידך במסגרת הביקורת של הדוחות הכספיים השנתיים האחרונים של החברה ושהמידע הכלול בהם היה נחוץ לו לצורך מילוי תפקידו. לא ברורה לי הסיבה לסירובך ומהם הסודות הגדולים הכלולים באותם ניירות עבודה שלך.
2. לאחרונה מסרת מידע ומסמכים של החברה למס הכנסה בעת הדיון שנערך במשרד פקיד השומה על שומות המס של החברה, וכל זאת מבלי שקיבלת את אישורי לפעולות אלה.  אני רואה בכך מעילה חמורה באמון שנתנה בך החברה וסטייה מנוהל עבודה תקין בין רואה חשבון לבין לקוחו.
3. לאור זאת הריני מודיעך בזאת, על סיום תפקידכם לאלתר כרואי החשבון המבקרים של חברתנו. משרד בוזורגי ושות' רואי חשבון, מונו כרואי החשבון המבקרים של החברה במקומכם וייכנסו לתפקידם החל ממועד מכתבי זה.
4. נבקשך להעביר למשרד בוזורגי ושות' את כל המסמכים וניירות העבודה המצויים במשרדך והמתייחסים לענייניה של החברה לרבות בעניין דוחותיה הכספיים ודיווחיה לרשויות המס וזאת בכדי להקל עליהם את תהליך כניסתם לתפקיד. בנוסף, עקב משבר האמון שחוויתי, אעדיף כי לא יישמרו במשרדיכם כל חומר או מסמכים כלשהם הקשורים לחברתנו, הן בניירת והן באמצעים אלקטרונים.
5. שכר הטרחה המגיע לך מחברתנו, ישולם לך אך ורק לאחר שניווכח שלא נגרמו כל נזקים לחברתנו או למנהליה בעקבות המידע שנמסר על ידך כאמור בסעיף 2, ולאחר שתעבירו לרואי החשבון החדשים את כל החומר והמידע הנחוצים להם.
6. אנו מודים לך על השירותים שהענקתם לחברתנו משך כל השנים בהן כיהנתם כרואי החשבון של חברתנו.
בכבוד רב,
שמעון רובין
המנהל הכללי
העתק:
בוזורגי ושות', רואי חשבון.
נדרש:
א. חוו דעתכם על המכתב דלעיל, תוך התייחסות נפרדת לכל אחד מסעיפיו (סעיפים 1-5), ותוך ציון הבסיס החוקי עליו נתמכת תשובתכם.  (7 נק').
ב. הציעו 4 אפשרויות פעולה בהן יכול לנקוט רואה החשבון במקרה המדובר . חובה לציין את הבסיס החוקי לכל הצעה. (3 נק').

שאלה מס' 8 – 20%
ענו בקצרה על מגוון השאלות הבאות (תשובה ללא נימוק לא תתקבל!!! ) (2 נק' לכל אירוע).

א. האם רשאי מבקר פנימי (שהוא רואה חשבון בהשכלתו) של חברה ציבורית להטמיע נהלי עבודה בתחום הבקרה הפנימית בגוף בו הוא משמש כמבקר פנימי?
ב. האם כל חברה פרטית חייבת לשלוח לרשם החברות אחת לשנה את דוחותיה הכספיים?
ג. האם רואה החשבון המבקר של חברת "סלקום" יכול לבקר את דוחותיה הכספיים של חברת "פרטנר"? (החברות הינן חברות מתחרות).
ד. האם רואה חשבון ישראלי יכול להיות שותף במשרד רואי חשבון בקזחסטן?
ה. הבחינו  בין תקן ביקורת לנוהל ביקורת . הציגו 2 דוגמאות לכל מושג. 

ו.  הסבירו מהי מטרת הביקורת ומה הקשר בינה לבין הסטנדרט הכפול, כפי שנקבע בפס"ד הבנקאים?

ז. הסבירו מהן בדיקות בקרה ומהן בדיקות מבססות ומה הקשר ביניהן?

ח. מהם המקרים, על פי חוק החברות, בהם ניתן למנות רואה חשבון מבקר לחברה שלא ע"י האסיפה הכללית של בעלי המניות?
ט. האם על רואה החשבון המבקר לבדוק את סבירות העסקאות אותן ביצע הגוף המבוקר ו/או את צידוקן העסקי, וזאת כחלק מתהליך הביקורת של הדוחות הכספיים?
י. האם רשאי רואה חשבון לקבל מלקוחתו שכר טרחה עבור שירותי ביקורת של הדוחות הכספיים הנמוך משכר הטרחה שקיבל ממנה עבור שירותים נלווים שונים (ייעוץ וכד')?
