הקריה האקדמית – ביקורת חשבונות א – סמסטר א – תשע – מועד ב – פתרון
שאלה מס' 1
סעיף א'

מניותיה של חברה א' נסחרות בבורסה בארה"ב. חברות הנסחרות בארה"ב כפופות להוראות הSEC ותקנות ה- SOX. תקנות אלו מגדירות חוקים באשר לרוטציית שותפים בפירמת רואי חשבון. על פי התקנות הנ"ל, יש לבצע רוטציה של השותף האחראי על הביקורת כל 5 שנים. התקופה מתחילה להיספר החל משנת 2004 וכוללת את השנים שעברו עד למועד התחילה. על כן, השותף אינו יכול להיות השותף האחראי על הביקורת בחברה א' ויש להחיל את חוקי הרוטציה. הדבר מהווה פגיעה ישירה באי התלות הנדרשת.

סעיף ב'

על פי סעיף 2 (ב) (10) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר) התשס"ח 2008, קיימת פגיעה באי התלות כאשר רואה החשבון המטפל הועסק או מועסק על ידי הלקוח בתקופת הביקורת או בשנה שקדמה לה. מנהל ביקורת עונה על הגדרת רואה חשבון מטפל שכן הוא חלק מצוות הביקורת. כמו כן, הגדרת לקוח הינה המבוקר ומי ששולט בו ולכן החברה הממוזגת נחשבת ללקוח בהתאם להגדרה הנ"ל. נתון שעד לאחרונה המנג'ר היה עדיין בצוות הביקורת ולכן נניח כי מדובר בשנה הקודמת, דבר אשר מעיד על פגיעה באי התלות.

בהתאם לסעיף 6 (א) לאותן תקנות, עד ערב המיזוג אין לראות בפעולות שביצע רואה החשבון כפגיעה בבאי התלות שנוצרה עקב המיזוג. כל זאת בתנאי שלאחר המיזוג חדל רואה החשבון לבצע את הפעולה המקימה את החזקה וכן ניתן לכך גילוי בהתאם לתקנות.

היות וערב המיזוג נוצרה פגיעה באי התלות , לא ניתן להמשיך בביקורת הדוחות הכספיים של התאגיד הממוזג.אולם לא ניתן לראות בכך פגיעה רטרואקטיבית לענין חוק החברות (כלומר אין צורך בביקורת חוזרת של מבקר חדש שייבחר).

סעיף ג'

נתחיל בהגדרות. האח המבקר עונה להגדרת רואה חשבון מטפל וכמובן גם להגדרת רואה חשבון מבקר. החברה המעסיקה עונה להגדרת לקוח ומבוקר. האח המועסק על ידי החברה עונה להגדרת בן משפחה ובן משפחה מדרגה ראשונה אך אינו עונה להגדרת קרוב שכן ההנחה היא שמקום מגוריו לא עם אחיו ופרנסתו לא על אחיו. בנוסף, הוא עונה להגדרת נושא משרה שכן סמנכ"ל שיווק כפוף ישירות למנכ"ל.

על פי סעיף 2. (ב) (11) קיימת פגיעה באי התלות כאשר בן משפחתו של רואה החשבון המטפל מועסק דרך קבע על ידי הלקוח במהלך תקופת הביקורת. בהתאם לסעיף 2. (ב) (12) קיימת פגיעה באי התלות כאשר בן  משפחתו של המבקר מכהן כנושא משרה אצל הלקוח. 

המסקנה היא שקיימת פגיעה באי התלות. במידה והחברה ציבורית אזי בנוסף למובא לעיל, קיימת פגיעה באי התלות בהתאם לסעיפים 6.1 ו- 1.2.3 אשר מגדירים כי קיימת פגיעה באי התלות כאשר קרובו של המבקר הינו עובד בכיר במבוקר ו/או כאשר המבקר הינו קרובו או בן משפחתו של נושא משרה במבוקר.

סעיף ד'
בהתאם לסעיף 3.3 לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר) התשס"ח 2008 קיימת פגיעה באי התלות כאשר רואה החשבון המבקר מונה לתפקיד של בורר או מגשר בעבור הלקוח ובכלל זה בסכסוסים בין בעלי מניות בלקוח אלא אם כן מונה מכח הוראה בתקנון שנקבעה לפני 1.1.08 ואינה פוגעת באי תלותו של המבקר לפי התקנות.

במקרה הנ"ל ההוראה נכתבה בתקנון לפני התאריך הקובע ולכן ניתן לשמש כבורר בסכסוך במידה וזה לא פוגע באי תלותו של רואה החשבון על פי תקנות אלו. נציין שאין התייחסות לנושא בתקנות ני"ע ולכן אין הבדל בין חברה ציבורית לפרטית.

סעיף ה'

השתתפות בניהול ובקבלת החלטות בעבור הלקוח הינה דבר הפוגע באי התלות הן אם מדובר בחברה פרטית והן אם בחברה ציבורית. בהתאם לתקנות ניי"ע, שירותים נלווים למבוקר אשר בפועל או למראית עין חורגים ממתן יעוץ ומהווים למעשה השתתפות בניהול ובקבלת החלטות  פוגעים באי תלות המבקר. לכן, "המלצה" ללקוחות המשרד להשקיע בחברת ה' אינה במקום.

על פי תקנות הלשכה אי התלות נפגעת כאשר אדם ממשרד רואי החשבון השתתף או משתתף בפועל, במהלך תקופת הביקורת בקבלת החלטות ניהוליות בעבור הלקוח.

קיים גם איסור לנהל/לייעץ בעניין תיקי השקעות של לקוח בהתאם לסעיפים 13 (ד.ה) ו- 3 (11).

מצד שני, אין מניעה ללוות את תהליך ההנפקה של חברה ה'.

בנוסף, יש לזכור כי על אי התלות גם להיראות בעיני האדם הסביר ועל כן עושה רושם שמתן המלצות מסוג זה אינה עולה באותו קנה עם רוח התקנות.

סעיף ו'

גזבר הוא הממונה על טיפול בענייני כספים במוסד כלשהו. מתוקף זאת קיימת זיקה להנהלת החשבונות של העמותה. קיימת פגיעה באי התלות, בהתאם לתקנות הלשכה ובהתאם לתקנות רואי חשבון, כאשר רואה החשבון עוסק בתקופת הביקורת או בשנה שקדמה לה בהנהלת חשבונות בעבור חברה ציבורית  או בעבור מבוקר שהוא עמותה או חברה לתועלת הציבור שהיקף מחזורה השנתי או סכום התרומות שהיא קיבלה באותה שנה הוא 5 מליון ₪ או יותר.

בנוסף, נפגעת אי התלות אם קיים עיסוק בהנהלת חשבונות בשנת הביקורת או בשנה שקדמה לה בעבור מבוקר שהוא חברה פרטית, עמותה או חברה לתועלת הציבור שלא מתקיים לגביה האמור לעיל, למעט אם ניתנו על ידי עובד במשרד רואי חשבון. שאינו חלק מצוות הביקורת העוסק בביקורת המבוקר וניתן על כך גילוי כנדרש.

יש לבחון את היקף המחזור של העמותה ולהחליט בהתאם אם נפגעת אי התלות. במידה והמחזור עולה על 5 מליון ₪ נפגעת אי התלות בכל מקרה. אחרת, יש לוודא כי השותף הגזבר אינו חלק מצוות הביקורת וכי ניתן גילוי נאות לעניין בכדי למנוע פגיעה באי התלות.

סעיף ז'

שליחת מתנה ללקוחות המשרד, ביניהן משרדים ממשלתיים, אינה חורגת מכללי ההתנהגות המקצועיים שנקבעו על ידי לשכת רואי החשבון. עם זאת, יש לוודא כי לוח השנה אינו מכיל פרסומת אסורה כהגדרתה בכללי ההתנהגות המקצועית. הכוונה היא שאין לכלול מידע שעלול לפגוע בכבוד המקצוע וכמובן שום מידע אחר מדבר היותו רואה חשבון ועיסוקו. קרי, מידע עובדתי בלבד. לגבי שליחת החבילות לשתדלנים ועיתונאים, מתעוררת בעיה אתית מקצועית שכן קיים איסור לפרסם ברשות הרבים. בנוסף, ניתן לראות בפנייה לשתדלנים ועיתונאים כמעין שידול מסוים ובמקרה קיצוני הטרדה. על כן, שליחת המתנות לעיתונאים ושתדלנים הינה בניגוד לכללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי החשבון.

סעיף ח'

תקנות אי התלות, כללי התנהגות מקצועית, תקנות ניי"ע ותקנות הלשכה אינן מתייחסות לנושא מסמכים שנוצרו במהלך העסקה של עובד ביקורת. עם זאת, מסמכים מקצועיים שנוצרו על ידי עובד שכיר במהלך עבודתו במשרד רואי חשבון הינם רכושו של המשרד ואין  לקחת איתו את המסמכים בעזיבתו את המשרד. יש כאן פגיעה בסודיות שכן מדובר במסמכים המכילים אינפורמציה פנימית על שיטות עבודה ותהליכים כלליים הקיימים במשרד הקודם ואשר מר צל לא קיבל מעולם אישור לחשפם או להציגם בפני אחרים.

שאלה מס' 2
להלן פירוט הליקויים הקיימים באירוע וההמלצות לשיפורם:
1. איש המחשבים הוא בעל המקצוע והוא זה המקבל את ההחלטות בשטח ללא התייעצות עם 
הלקוח. נוצר כאן פתח ליצירת כל מיני מעשי הונאה  ותרמית הנובעים מאינטרסים משותפים 
ללקוח ולאיש המחשבים. איש המחשבים אמור לבחון את הבעיה ולהציע פתרון.
2. נושא המחיר אינו יכול להיות תולדה של מו"מ בין איש המחשבים ללקוח. צריכים להיקבע 
מחירונים מפורטים ככל הניתן לכל רכיב חומרה ולכל סוג של שירות המסופק בחברה.
לאיש המחשבים לא תינתן סמכות לקבוע מחירים ובכל מקרה של מחלוקת על גובה החיוב יפנה
לקבלת אישור מדרג בכיר בחברה.
3. ישנה בעיה בהמשכיות הטיפול. המצב בו איש מחשבים אחד החל לטפל בבעיה וחברו ממשיך
יכול לתת פתח בידי הלקוח לבקש דברים שלא סוכמו איתו או לפתוח לדיון נושאים שכבר נדונו
עם איש המחשבים הקודם. יש לקבוע נוהל לפיו הטיפול בלקוח מתחילתו ועד סופו נעשה בידי
אותו אדם.
4. אסור לתת לאנשי החברה עצמאות ברכישת רכיבי החומרה שכן הם עלולים לקשור קשרים
ולקבל טובות הנאה מספקים ובאופן ברור יעדיפו את האינטרס האישי שלהם על פני האינטרס של
החברה.  על החברה לרכוש רכיבי חומרה ואביזרים באופן כללי ואנשי המחשבים ימשכו את 
הדרוש להם ממחסן החברה. זה אינו מפריע למדיניות עמלות המכירה שיכולה להימשך גם במצב 
כזה.
5. ישנם ליקויים חמורים במהלך הגביה. באשר לגביה במזומן חלה חובה לרשום את התקבול 
ולתת מיד קבלה ללקוח, כמו כן, מזומנים יופקדו באופן מיידי בחשבון הבנק של החברה או בקופה
המרכזית בחברה.
לגבי כרטיסי אשראי,  יש ליצור קשר עם החברה ולברר האם הכרטיס תקין, אמין, שייך לבעליו,
האם העסקה מאושרת ע"י חברת האשראי וכו'.
שאלה מס' 3 
סעיף א'
הטמעת מערכות מידע הינה עיסוק נלווה של רואה חשבון ואינה מהווה ביקורת חשבונות . לפיכך, אין כל מניעה לביצוע העבודה שכן תקן 5 – מיומנות אינו חל כאן ולפיכך אין כל משמעות לשאלה האם יש או אין למר גוטמן נסיון בבתי אריזה והיכרות עם התחום העסקי המסוים.
סעיף ב'
תקן 5 – מיומנות חל כאן היות ומדובר בפעולת ביקורת. לפי דרישות התקן לא יכול מר גוטמן לבצע ביקורת בחברה זאת מאחר והתקן דורש ממנו להיות בעל יכולת לתכנן לפקח על ביצוע עבודת הביקורת ולהיות מסוגל להגיע למסקנות נאותות על סמך ממצאי הביקורת.היות ואינו מתמצא בשוק הבשר ומעולם לא ביקר חברה שעוסקת בתחום אינו עומד באף אחת מן הדרישות הנ"ל.
בנוסף, קליטתו של מר אבוקסיס אינה משנה את התמונה שכן מר אבוקסיס אינו מצטרף כשותף אלא כעובד ביקורת. במסגרת זו, בכיר ככל שיהיה, עדיין אינו נושא באחריות על חוות הדעת וזו נשארת בלעדית של מר גוטמן. מר אבוקסיס יכול אולי לתכנן ואף לפקח על ביצוע עבודת הביקורת אולם מי שאמור להסיק את המסקנות הוא מר גוטמן ולפיכך הסידור המוצע נידון לכשלון.
סעיף ג'
אין כל בעיה עם המינוי המתואר בראיה של דרישות תקן 5 – מיומנות. היות ותפקיד המבקר הפנימי הוא שירות נלווה ואינו מהווה ביקורת חשבונות לא יחול כאן תקן 5 ומכאן שלעובדה שמר גוטמן חסר נסיון בביקורת פנימית של רשויות מקומיות אין כל משקל.
במאמר מוסגר יש לציין את חוסר הנחת מנסיבות המינוי ומהדרך בה נעשה ובהחלט ייתכן שיש כאן משום פגיעה באי תלותו של מר גוטמן.
סעיף ד'
אין כל בעיה עם המינוי המתואר בראיה של דרישות תקן 5 – מיומנות. מר גוטמן מכיר היטב את התחום, מתמצא, בעל נסיון עשיר ואין כל ספק שיש בידיו את היכולת לתכנן, לפקח על ביצוע עבודת הביקורת ולהסיק את המסקנות הנדרשות על מנת לתת חוות דעת על דוחותיו הכספיים של התיאטרון. ישנן בסיטואציה זו בעיות אחרות שאינן קשורות במיומנות אלא באי תלות המטילות צל כבד על המינוי, הנסיבות בהן בוצע והעובדה שהיה חבר בחבר הנאמנים של התיאטרון.
סעיף ה'
ההצעה שנתקבלה היא סבירה והגיונית. למר גוטמן יש רקע, הכשרה ונסיון בתחום אם כי העובדה שהמוסך נמצא במדינה זרה מחייב את מר גוטמן להכיר את הסביבה החוקית והמיסויית שם וייתכן שישנם שינויים הנגזרים מכך שהמוסך אינו נמצא בישראל. ברגע שמר גוטמן יערוך בדיקה מדוקדקת של התנאים השוררים בירדן ויבצע את ההיערכות הנדרשת, אם בכלל, לשם כך,ייחשב כמי שעומד בדרישות תקן 5 – מיומנות ויוכל לבצע את עבודת הביקורת.
שאלה מס' 4 
סעיף א'
אין להיענות לבקשת בעלי מניות המיעוט, כמו גם לבקשת רוב בעלי המניות בחברה , להעמיד לעיונם ו/או לעיון נציגיהם את ניירות העבודה של רואה החשבון המבקר. מסמכים המהווים את ראיות הביקורת ותיעוד עבודת הביקורת שנערכו על ידי רואה החשבון הינם קניינו של רואה החשבון ונועדו לשימושו כראיה לעבודת הביקורת שנעשתה על ידו . האמור לעיל מוצא את ביטויו בסעיף 14 לתקן ביקורת מס' 87 ובתקנה 9 לתקנות רואי חשבון (דרך פעולתו של רואה החשבון), התשל"ג, 1973 ובסעיף 7 לתדריך בדבר מסמכים המצויים ברשותו של רואה החשבון והנוגעים לעבודת הביקורת של לשכת רואי החשבון.
אין להיענות לבקשת בעלי מניות המיעוט , כמו גם לבקשת רוב בעלי המניות בחברה לקבל מידע על הדוחות הכספיים שלא באמצעות הנהלת החברה או הדירקטוריון שלה , לרבות מטעמי סודיות שרואה  החשבון מחוייב לה ולפיכך יש להפנות את המיעוט בעניין זה לדירקטוריון החברה או להנהלה.
סעיף ב'
על רואה החשבון להימנע ממסירת מסמכים מסויימים ללקוח כגון:
· מסמכים שהוכנו על ידי רואה החשבון ומתעדים את סביבת הביקורת (לרבות סקר על הבקרה הפנימית, אופי ההנהלה ורמת האמינות של מצגיה, הערכת הסיכונים, הבנת העסק וכיו"ב) , סיכוני הביקורת והקווים המנחים לשיקול דעת בלתי תלוי של רואה החשבון כפועל יוצא מכך.
· מסמכים שהוכנו על ידי רואה החשבון המתעדים את שיקול הדעת הבלתי תלוי שהופעל על ידו לגבי העניינים השונים במסגרת עבודת הביקורת.
· מסמכים המתעדים את תוכניות ותכנון הביקורת ומעקב אחר ביצועה, לרבות שאלונים הכרוכים בכך.
מסירת המסמכים דלעיל, או שכמותם, לידי הגוף המבוקר, עלולה להיות מנוצלת לרעה ע"י הגוף המבוקר או ע"י גורמים אחרים.
סעיף ג'
סירוב המנכ"ל למסור הפרוטוקול לעיונו של רואה החשבון המבקר מהווה הגבלה בביצוע הביקורת מנימוקים שאינם מוצדקים ועלול לגרום להימנעות ממתן חוות הדעת על הדוחות הכספיים ע"י רואה החשבון המבקר. אין המבקר יכול להסתפק בנסיבות שתוארו במסמך חליפי של המנכ"ל המפרט את תנאי העסקתו ועליו לדרוש לעיין בפרוטוקול על מנת לבחון את הרלוונטיות שלו לדוחות הכספיים.
סעיף ד'
על רואה החשבון לשתף פעולה עם רואה החשבון המבקר המחליף ולמסור לו , בהסכמת החברה, מידע והסברים שיסייעו לו בביצוע עבודתו ואף לשחרר לו חומר מתוך ניירות העבודה לצורך צילומו. האמור לעיל מצוי בתדריך לרואה חשבון בעת קבלת מינוי בו קדם לו רואה חשבון אחר . בסעיף 5 לתדריך הנ"ל נאמר כדלקמן: "יחסי חברים במקצוע והגנה מפני הכשלה אפשרית מחייבים בדרך כלל את רואה החשבון הקודם לשתף פעולה עם רואה החשבון החדש בדרך של מתן מידע והסברים ושחרור חומר מתוך ניירות העבודה לצרכי צילום על ידי רואה החשבון החדש, תמורת תשלום סביר."
האמור לעיל לא חל על המסמכים שלהלן:
· מסמכים שהוכנו ע"י רואה החשבון והמתעדים את סביבת הביקורת (לרבות אופי ההנהלה ואמינות מצגיה), סיכוני הביקורת והקווים המנחים לשיקול הדעת הבלתי תלוי של רואה החשבון כפועל יוצא מכך.
· מסמכים שהוכנו על ידי רואה החשבון המתעדים את שיקול הדעת הבלתי תלוי שהופעל על ידו לגבי עניינים שונים במסגרת עבודת הביקורת.
סעיף ה'
אין להשמיד בשנת 2008 את ניירות העבודה וכן כל חומר אחר המתייחס ללקוח, המתייחסים לשנת 2003 ולשנים מסויימות שקדמו לה כמפורט להלן.
בתדריך הלשכה מפברואר 1986 שעודכן ביולי 1999 בדבר "שמירת מסמכים" נאמר בהקשר לשמירת ניירות עבודה כלהלן:
"סעיף 1 – ניירות עבודה, תכתובת ותרשומת יש לשמור לתקופה של 7 שנים או עד להוצאת שומה סופית מחייבת , המאוחר משניהם, אם לפני גמר התקופה הנ"ל יש לרואה החשבון סיבה להאמין כי תוגש או עומדת להיות מוגשת תביעה פלילית לגבי שנת המס, יש לשמור את ניירות העבודה לתקופה של 15 שנים או עד לאחר סיום ההליכים בתביעה הנ"ל – לפי המוקדם.
סעיף 2 – מסמכים הנמצאים דרך קבע בתיק רואה החשבון, כגון חוזים, רישומים וספרי אחוזה, תקנון, העברת מניות ופרוטוקולים של חברה וכיו"ב, יש לשמור לתקופה של 16 שנים."
שאלה מס' 5 
סעיף א'
מנתוני השאלה נובע כי דוחות ההתאמה למס לשנים 2004-2006 כללו רווח בלתי סביר ומוטעה.

ההסבר לפיו שיעור הרווח הגולמי של 30% נקבע כדי להתאים לממוצע הענפי מופרך ושגוי מיסודו ולכן ניתן לומר שנפלה טעות בדוחות ההתאמה למס של שנים קודמות שהתגלתה השנה, כאשר הטעות נעשתה על ידי רואה חשבון שקדם. בנסיבות אלה על רואה החשבון הנוכחי לפעול בהתאם להוראת סעיף 12 לתדריך הלשכה בדבר "כללי התנהגות מקצועית לרואי חשבון בפרקטיקה במיסים" הקובע כי על רואה החשבון הנוכחי לדווח מיד ללקוחו על הטעות ולהמליץ על דיווח מתאים לרשויות המס. ככלל, אין רואה החשבון חייב לדווח על כך לרשויות המס ובכל מקרה אינו רשאי לעשות זאת אלא בהסכמת הלקוח.
במידה והלקוח מסרב לתקן את הטעות- על רואה החשבון לפעול כלהלן:
א.  על רואה החשבון להודיע על כך במיידית ללקוח.
2. יש לבקש את רשות הלקוח לפנות לרואה החשבון הקודם ולהביא לידיעתו את הטעות. במידה והלקוח מסרב לכך, על רואה החשבון הנוכחי להגיש מכתב ללקוח המפנה את תשומת לבו לתיקון הדרוש ולחוות הדעת של רואה החשבון הקודם ולהביא לידיעתו את הטעות. במידה והלקוח מסרב לכך, על רואה החשבון הנוכחי להגיש מכתב ללקוח המפנה את תשומת לבו לתיקון הדרוש ולחוות הדעת של רואה החשבון הקודם. בכל מקרה לא יוכל רואה החשבון לפנות לרשויות ללא קבלת ההסכמה של הלקוח. אם הלקוח עדיין יעמוד בסירובו לתקן את הדו"ח ולהודיע לרואה חשבון הקודם, על רואה החשבון הנוכחי להודיע ללקוחו כי אין באפשרותו לפעול בשמו בקשר לאותו דוח, או בקשר למידע אחר המתייחס לאותו דוח, אשר הוגש לרשויות.

כמו כן, ישקול את המשך ההתקשרות אם אותו לקוח.

סעיף ב'
החברה נוהגת לשלם תשלומים רבים במזומן בטענה שמדובר בהעברות ועמלות סוכן. על המבקר לוודא שהוצאות אלה הינן הוצאות "אמיתיות" וכי לא מדובר בפעולה זדונית של החברה להגדיל את הוצאותיה, ובכך להימנע מחבות מס או מדרך למשיכת דיבידנדים מהחברה.

נימוקי החברה כי התשלומים נעשים במזומן עקב מצבה הכלכלי הקשה אינם מספקים ואין בהם כדי לפטור את החברה מלספק הסבר למבקר לפשר ההעברות הנ"ל.

תדריך הלשכה לרואי החשבון בפרקטיקה במיסים קובע כי רואה החשבון לא יהיה קשור בכל דוח או הודעה שנמסרו לרשויות המס אם יש לו יסוד להאמין כי הדוח או ההודעה כוללים הצהרה כוזבת או מטעה . כמו כן, לפי סעיף 9ב. לתדריך- רואה החשבון המסייע ללקוחו בהכנת דוחותיו, לרבות דו"ח ההתאמה- יברר מידע מוצג המעורר ספק בדבר נכונותו או שלמותו. לפי סעיף 10, רואה החשבון הנ"ל רשאי לסמוך על מידע שקיבל מלקוחו בתנאי שהמידע לא נראה לו בלתי סביר, לכן על המבקר להניח את דעתו בדבר נאותות התשלומים הנ"ל וסבירותם, ובאם יידרש לדרוש מהלקוח לתקן בהתאם אחרת לא יהיה באפשרותו לתת חוות דעת על דוח ההתאמה למס של החברה.

סירוב ההנהלה להגיב בטענה שאין זה מתפקידו של רואה החשבון לקבל מידע זה שגוי שכן על פי סעיף  168(א) לחוק החברות, רשאי רואה החשבון המבקר לעיין בכל עת במסמכי החברה הדרושים לו לצורך מילוי תפקידו ולקבל הסברים לגביהם.  כמו כן, כמובן שבמידה וההוצאות אינן אמיתיות- הרי שישנה השפעה גם על הדוחות הכספיים החשבונאיים של החברה שגם עליהם מחווה רואה החשבון המבקר את דעתו.
סעיף ג'
החלטת חברה ג' לעבור למשרד רואה חשבון מתחרה וזאת על מנת שמר גוטמן ימשיך לטפל בחברה מקובלת אלא אם מר גוטמן שידל את חברה ג' לעבור לפירמה המתחרה ואז יראו כאילו לא ציית לכללי ההתנהגות המקצועית.

על פי כללי ההתנהגות המקצועית, כלל 11 קובע כי אין לשדל אדם להיות לקוחו.

החלטת החברה צריכה להתקבל בהתאם לסעיף 162 לחוק החברות על ידי האסיפה הכללית ולאחר מתן אפשרות להביא את עמדתו של המבקר הקודם בפניה.

כל זמן שההחלטה התקבלה בהליך תקין באסיפה הכללית השנתית של בעלי מניות החברה ובכפוף לאמור בכלל 16 לכללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בדבר חילופי רואי חשבון לפיו מר גוטמן לא ייתן שירות מקצועי לחברה ג' אלא בהסכמת המבקר האחר,זולת אם סרב האחר לתת הסכמתו ללא נימוק סביר. 

סעיף ד'
לפי כלל 17 לכללי ההתנהגות המקצועית רואה החשבון רשאי לפתח אתר אינטרנט בו הוא מפרסם מאמרים וחוות דעת על ענייני דיומא. 

לפי כלל 17 מותרת אמנם פרסומת לקהל ציבור מוגדר ועל כן צירוף הפרופיל של משרדו לחשבים וסמנכ"לי כספים באופן כללי אינה  אסורה ואינה  ונוגדת את כללי ההתנהגות המקצועית.

על פי כלל 17 מותרת פנייה בצורת דיוור ישיר ,  לקהל יעד מוגדר המכילה את המידע הבא:

1. 
ניסיונו המקצועי בראיית חשבון.

2.
ניסיונו והתמחותו בשירותים נלווים.

3.
תארים אקדמיים שהוא רכש.

4.
כשירות לעסוק בראיית חשבון.

5.
מספר שנות וותק בעיסוקו בראיית חשבון.

6.
פירוט שמות שותפיו או עובדיו.

7.
פרטים בנוגע למען המשרד ודרכי התקשרות.

8.
שמות שותפיו שפרשו לגמלאות או שנפטרו תוך ציון יציאתם לגמלאות או פטירתם.

עם זאת, העובדה ששליחת הזמנות לפאנל בו הוא משתתף בצירוף פרופיל משרדו ללקוחות אשר מטופלים על ידי משרדו הקודם יש בה טעם לפגם ואינה עולה בקנה אחד עם  הנאמר בכלל 2(ג) לכללי ההתנהגות המקצועית לפיו "חבר ינהג בכבוד ובאדיבות כלפי עמיתו..." .
ניתן אף להחמיר ולומר שהמעשה המתואר הוא על גבול שידול לקוחות שנעשה בניגוד מפורש להנחיות  לפי כלל 11  לכללי ההתנהגות המקצועית.
עצם הפנייה ללקוחות הפירמה שעזב עלולה להעיד על חוסר כבוד מופגן כלפי עמיתיו למקצוע וכן שידול מובהק .רצונו להעביר את הלקוחות מהשרד הקודם אותו עזב למשרדו החדש היא עבירה על דיני האתיקה המקצועית הכללית בכלל ועל כללי האתיקה המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל בפרט.
שאלה מס' 6
סעיף א'
המבקר הפנימי אינו אמור להיות כפוף למנכ"ל גם אם הינו שכיר בחברה. עם זאת, ייתכן כי המבקר הפנימי יהיה כפוף ארגונית/אדמיניסטרטיבית למנכ"ל וזאת בהתאם לאמור בתקנון או בהיעדר הוראה בתקנון כפי שיקבע הדירקטוריון . זאת על פי סעיף 148 לחוק החברות.
המבקר הפנימי ממונה על ידי הדירקטוריון של החברה על פי המלצותיה של ועדת הביקורת. הכפפת המבקר הפנימי לדרג הבכיר ביותר בחברה נועדה לאפשר לו לבקר את פעולותיה בלא חשש להשפעה על שיקול דעתו המקצועי.
בין שהמבקר כפוף ארגונית למנכ"ל או ליו"ר הדירקטוריון, תנאי העסקתו מושפעים בדרך כלל מהמנכ"ל כגורם האחראי על הארגון ומערכת הוצאותיו.
סעיף ב'
אין אפשרות למנות כמבקר הפנימי של החברה משרד רואי חשבון. מאידך, אין חובה למנות כמבקר פנימי רואה חשבון או כלכלן.
על פי סעיף 3 לחוק הביקורת הפנימית ניתן למנות כמבקר פנימי בחברה ציבורית אדם שמתקיימים בו כל התנאים שלהלן:
· הוא חייב להיות תושב ישראל.
· חייב להיות יחיד , קרי, לא תאגיד ולא משרד רואי חשבון.
· לא הורשע בעבירה שיש עימה קלון.
· בעל תואר אקדמי, או עורך דין או רואה חשבון.
· רכש נסיון של שנתיים בעבודת ביקורת או השתתף בהשתלמות מקצועית שאושרה ע"י ועדה לענייני השתלמויות.
סעיף ג'
סירוב החברה ו/או מנכ"ל למסור מידע ומסמכים למבקר הפנימי אינו לגיטימי.
על פי סעיף 9 לחוק הביקורת הפנימית, המבקר הפנימי, מתוקף תפקידו, רשאי:
· לדרוש ולקבל כל מסמך ומידע הנמצאים ברשותה של החברה או של עובדיה ושלדעתו הינם דרושים לביצוע תפקידו ואין הוא צריך לנמק את דרישתו. מי שנדרש למסור מסמך או מידע כאמור, יהיה חייב למלא אחר הדרישה תוך התקופה שנקבעה בדרישה ובאופן שנקבע בה.
· לגשת לכל מאגר מידע רגיל או ממוחשב ולכל תוכנית עבודה של עיבוד נתונים ממוחשב של החברה.
· להיכנס לכל נכס של החברה ולבדקו.
הסמכויות דלעיל מוקנות גם לעוזריו של המבקר ולכל אדם הפועל מטעמו.
החברה רשאית להרחיב את מעמדו, תפקידיו וסמכויותיו של המבקר הפנימי אך אין היא רשאית להצר ולצמצם אותם. באשר למידע החסוי על פי דין, יחולו על המבקר הפנימי הגבלות הקבועות בחוקים הרלוונטיים השונים.
סעיף ד'
המבקר הפנימי ועוזריו חייבים לשמור בסודיות כל מסמך ומידע שהגיעו אליהם במסגרת מילוי תפקידם וכן את ממצאי עבודתם אלא אם הגילוי נחוץ למילוי תפקידם כנדרש בחוק או שהגילוי נדרש על פי דין.
במקרה הנדון ייתכן והמבקר הפנימי נדרש למסור פרטים על התרמית במסגרת חקירתו ע"י המשטרה או רשויות המס וזאת במסגרת הוראות החוק. מומלץ כי המבקר יקבל ייעוץ משפטי בעניין זה ויפעל בהתאם להנחיות שיקבל.
סעיף ה'
ועדת הביקורת אינה יכולה לשמש כתחליף למבקר הפנימי שמינויו נדרש בחברה ציבורית על פי חוק החברות וחוק הביקורת הפנימית . ועדת הביקורת אינה אמורה לערוך ביקורות בחברה גם אם לחבריה הכישורים המקצועיים לעשות זאת. ועדת הביקורת אמורה, בין היתר, לדון בתכנית עבודתו של המבקר הפנימי ובממצאי הביקורת שהועלו על ידו . תפקידי ועדת הביקורת פורטו בסעיף 117 בחוק החברות ולא נמנו בהם עריכת ביקורת.
שאלה מס' 7 
חלק א'
מועצת רואי חשבון
מועצת רואי חשבון פועלת מתוקף חוק רואי חשבון, התשט"ו, 1955. (להלן – "החוק"). תפקידיה העיקריים של המועצה הם: לעסוק ברישוי רואי חשבון לעסוק במקצוע ראיית החשבון בישראל, פיקוח על התמחות מועמדים לראיית חשבון, הפעלת הליכי שיפוט משמעתי/מקצועי והסדרת הכללים החלים על רואי החשבון על פי החוק ואת אופן השימוש ברשיון רואה החשבון.
לשכת רואי חשבון בישראל
לשכת רואי חשבון בישראל (להלן – "הלשכה")  הינה איגוד מקצועי וולונטרי שהחברות בו פתוחה בפני רואי חשבון המורשים לפי חוק רואי החשבון, התשט"ו, 1955.
מטרותיה העיקריות של הלשכה הן כדלקמן:
· לאגד ולייצג את רואי החשבון המורשים לפי החוק.
· לעמוד על משמר ענייני מקצוע ראיית החשבון.
· לשמור על עקרונות האתיקה המקצועית.
· לקדם את אי תלותם, מעמדם וזכויותיהם החוקיות של חבריה.
· לקבוע קווים מנחים, המלצות מקצועיות וכללי התנהגות לחבריה.
· לטפח יחסי חברות וכבוד בין חבריה.
· לטפל בבעיות הנוגעות למקצוע ובקשר אליהן, לעמוד במגע עם רשויות החקיקה, הממשלה וגופים אחרים, ליזום ולהניע גופים אלה לחקיקת חוקים, תיקון תקנות ונקיטת צעדים אחרים בשטחים מקצועיים.
· לייסד ולהקים ספריות, לשכות מרחביות, לארגן סמינרים, כנסים, הרצאות ושיעורים להשתלמות מקצועית.
· להוציא לאור כתבי עת וספרים מקצועיים ולתמוך בפרסום מחקרים מקצועיים ואחרים.
המוסד הישראלי לתקינה בחשבונאות
המוסד הישראלי לתקינה בחשבונאות (להלן – "המוסד לתקינה") מופקד החל מחודש אפריל 1997  על התקינה החשבונאית בישראל והוא החליף בכך את לשכת רואי חשבון בישראל (להלן – "הלשכה"). המוסד לתקינה אימץ את גילויי הדעת שפורסמו קודם לכן ע"י הלשכה, המהווים כללים מחייבים, כל עוד לא פורסם על ידו תקן חדש.
המוסד לתקינה הוקם על פי הסכם מסגרת בין רשות ני"ע לבין הלשכה ולו מספר מאפיינים האמורים לתרום להעלאת רמת התקינה החשבונאית בישראל מבחינה כמותית ואיכותית. במוסד לתקינה מיוצגים גורמים שונים מחוץ ל"קהילת מקצוע החשבונאות" – חברות מדווחות, גופים מפקחים, משקיפים ואנשי אקדמיה. ייצוג זה מבטיח לא רק תדמית של אי תלות והיעדר משוא פנים, אלא גם רגישות והיענות רבה יותר לצרכיהם ולדרישותיהם של המשתמשים השונים בדוחות הכספיים. במידה מסוימת דומה הקמת המוסד לתקינה להקמתו בשנת 1973 של ה – FASB האמריקאי שהחליף את ה – ACCOUNTING STANDARD BOARD של ה – AICPA . הייצוגיות והאחריות הציבורית של המוסד לתקינה באים לידי ביטוי גם באופן פעולתו ובעובדה כי תוכנית העבודה ותוכן הדיונים של הועדה המקצועית שלו הם פומביים.
הרשות לניירות ערך בישראל
הרשות לניירות ערך בישראל (להלן – "רשות ני"ע") פועלת מתוקף חוק ניירות ערך, התשכ"ח, 1968. (להלן – "החוק"). תפקידה של רשות ני"ע הינו לשמור על עניינו של ציבור המשקיעים בני"ע ולבדוק את יישומו של החוק ותקנותיו העוסקות במגוון נושאים שמטרתם, כאמור לעיל, כגון:
הנפקת ני"ע לפי תשקיף, חובת דיווח של תאגידים , הגבלת השימוש במידע פנים, תובענה ייצוגית,קביעת הנחיות לעריכת דוחות כספיים שנתיים ולתקופות ביניים וכיו"ב. לרשות ני"ע השפעה ניכרת על התווית יחסי הגומלין בין הגופים המדווחים לבין ציבור המשקיעים ובתור שכזו הינה בעלת השפעה ניכרת על עבודתם של רואי החשבון המבקרים חברות ציבוריות שניירות הערך שלהן נסחרים בבורסה.
חלק ב'
הגופים המקצועיים המוסמכים לקבוע תקני ביקורת בישראל הינם הוועדה לתקני ביקורת ונהלי ביקורת (להלן – "הועדה") והמועצה המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל (להלן – "המועצה המקצועית"). ההצעות לכללים מקצועיים בתחום הביקורת (גילויי דעת ותקני ביקורת) מוכנים ומגובשים בועדה. לאחר אישור ההצעות בועדה , הן מועברות, יחד עם חומר הרקע, למועצה המקצועית לדיון ולאישור נוסף. הועדה רשאית ביוזמתה ובהסכמת המועצה המקצועית להפיץ הצעות לגילוי דעת לצורך קבלת תגובות.
אם המועצה המקצועית אישרה את הצעת הועדה , היא תועבר ע"י הועדה לועד המרכזי של הלשכה לשם אישור לפרסום. המועצה המקצועית יכולה להמליץ על שינויים מסוימים בהמלצת הועדה אשר הועדה יכולה לאשרם או לדחותם.
שאלה מס' 8 
סעיף א'
התשובה הינה חיובית. בהתאם לכלל 9 לכללי ההתנהגות המקצועית , רואה חשבון רשאי להסמיך את עובדו ובתנאי שהוא רואה חשבון , לחתום בשמו על מסמכים הטעונים חתימת רואה חשבון.
יצוין בהקשר זה כי ע"פ החלטת לשכת רואי חשבון, מקרים דלעיל מותרים רק כשנבצר מרואה החשבון לחתום, עקב היותו בחופשה, מילואים, מחלה וכיו"ב ולא כדרך של שגרה ו/או באופן קבוע או כאשר הוא יכול לחתום בעצמו.
סעיף ב'
תלונות בדבר רשלנות והתנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע יכולות להיות מוגשות הן ללשכת רואי חשבון (בהנחה שרואה החשבון בו מדובר הוא חבר לשכה) והן למועצת רואי חשבון בשל עבירות על חוק רואי החשבון והתקנות מכוחו, המחייבים את כלל ציבור רואי החשבון.
בפועל יידונו ע"י הלשכה תלונות בגין התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע שהוגשו אליה כנגד רואה חשבון החבר בלשכה ואילו ע"י המועצה יידונו תלונות בגין רשלנות מקצועית ואחרות אשר הועברו אליה ישירות או ע"י בית הדין של הלשכה.
סעיף ג'
התשובה היא שלילית. רואה חשבון  אינו רשאי לספק שירותי ביקורת פנימית לחברה בה הוא משמש כרואה חשבון מבקר. בסעיף 46(ב) לחוק החברות נאמר כדלקמן: " לא יכהן כמבקר פנימי בחברה  מי שהוא בעל עניין בחברה , נושא משרה בחברה, קרוב של כל אחד מאלה וכן רואה החשבון המבקר או מי מטעמו." 
לפיכך, במקרה הנדון, חל איסור, על פי חוק, לרואה החשבון לשמש כמבקר הפנימי של החברה.
בתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 נאמר כי חל איסור על רואה חשבון לשמש כמבקר פנימי של הגוף המבוקר או מטעם המבקר הפנימי במסגרת תפקיד של מבקר פנימי.
סעיף ד/
התשובה הינה חיובית. ע"פ סעיף 14(א) לחוק רואי חשבון רשאי רואה חשבון ישראלי להשתתף בהכנסות הנובעות מראיית חשבון הנעשית במדינת חוץ. בסעיף 7 לכללי התנהגות מקצועית של לשכת רואי חשבון, נאמר כדלקמן: "חבר לא יעסוק בראיית חשבון עם מי שאינו חבר , אולם מותרת שותפות לראיית חשבון במדינת חוץ עם אדם הרשאי לעסוק שם בראיית חשבון."
סעיף ה'
בתיקון תקנה 9 לגבי דוחות כספיים שנתיים ובתיקון תקנה 46 לגבי דוחות ביניים בתקנות ניירות ערך(דוחות תקופתיים ומידיים), התשס"ג, 2003 נקבע כי דוחות כספיים שנתיים ייחתמו ע"י יו"ר הדירקטוריון, המנכ"ל  ונושא המשרה הבכיר בתחום הכספים או בידי דירקטור שהדירקטוריון הסמיך אותו במקום כל אחד מאלה לצורך החתימה על הדוחות הכספיים למועד מסוים.
סעיף ו'
התשובה היא חיובית בסייגים מסוימים. בחוק יסוד חופש העיסוק, התשס"ב, 2002 בוטל האיסור על רואה החשבון לעסוק במקצועות ובעיסוקים נוספים וזאת כל עוד לא נפגעת אי תלותו כמבקר, כמפורט בתקנות רואי חשבון ובהנחיות לשכת רואי חשבון בעניין זה.
סעיף ז'
התשובה הינה חיובית בנסיבות מסוימות. בנסיבות מסוימות רשאי רואה החשבון המבקר לספק למבוקר שירותי הנהלת חשבונות כעצמאי וזאת כאשר הגוף המבוקר אינו חברה ציבורית אשר מניותיה נסחרות בבורסה וכאשר רואה  החשבון המבקר אינו מטפל אישית במתן שירותי הנהלת חשבונות לגוף המבוקר. במקרה דנן, יינתן גילוי בדוחות הכספיים, או בדוח רואה החשבון המבקר, לכך שמשרדו של רואה החשבון מספק שירותי הנהלת חשבונות לגוף המבוקר, לרבות היחס שבין היקף הכנסותיו של רואה החשבון משירותים אלה בהשוואה להכנסותיו מביקורת וייעוץ מס, למעט אם היקף הכנסותיו של רואה החשבון מהעיסוקים האחרים לא עלה על שליש מכלל ההכנסות מאותו לקוח.
סעיף ח'
התשובה הינה חיובית בנסיבות מסויימות. בתדריך לשכת רואי חשבון בישראל בדבר השימוש בתואר המקצועי "רואה חשבון" נקבע כי פרסום התואר המקצועי "רואה חשבון" לצד שמו של חבר, ללא ציון שם הפירמה, או כתובת משרדו או פרטים על עיסוקו כרואה חשבון, מותר בהקשר לפעילות מקצועית, ציבורית, פוליטית, יצירתית וכיו"ב.
חל איסור על השימוש בתואר במסגרת עיסוקים פרטיים שגרתיים.
סעיף ט'
התשובה הינה שלילית. ישנם מצבים שבהם יכול רואה החשבון המבקר לקבל על עצמו את המינוי ללא קבלת הסכמתו של רואה החשבון המבקר שקדם לו, כגון:
· רואה החשבון הקודם לא ענה לפניית רואה החשבון החדש במשך 15 ימי עסקים ממועד פנייתו ולאחר שווידא שרואה החשבון מודע לפנייה אך מסרב להתייחס אליה.
· רואה החשבון הקודם הביע התנגדותו למינויו של רואה החשבון החדש אך ועדה של לשכת רואי החשבון שמונתה לבירור העניין התירה לרואה החשבון החדש להתחיל בעבודתו.
סעיף י'
התשובה הינה שלילית. לאור חובת הסודיות החלה על רואה החשבון, כל מידע לבעל מניות על פעילות החברה , יימסר ע"י רואה החשבון המבקר רק בתיאום ובהסכמת הנהלת החברה.
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