הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"ג   סמסטר: א'    מועד:ב'

מרצים: יואב פיאטקובסקי - רו"ח, שי בן חמו – רו"ח
חלק: א' 

הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8

4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!
שאלה מס' 1 – 20%

בהתייחס לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 (להלן – "תקנות אי תלות") ולהחלטת רשות ני"ע לפי סעיף 9ב' לחוק ניע"ע, התשכ"ח, 1968 בדבר אי תלות המבקר (להלן – "הנחיות הרשות") פרטו ונמקו האם, במקרים הבאים, נפגעת אי תלותו של רואה החשבון המבקר.
במידה ולא נאמר אם מדובר בחברה פרטית או ציבורית , יש להתייחס לשתי האפשרויות.

א. רואה החשבון צחי נתן ללקוחו ערבות בסך 150,000 ₪ לטובת ספק חומרי גלם. (2.5 נק').
ב. רואה החשבון דני משמש בנוסף לתפקידו, כמבקר החשבונות של חברת "דנידין" בע"מ  גם כמבקר הפנימי שלה. הסיבה לכך היא שלטענת החברה , אין הצדקה כלכלית להחזיק מבקר פנימי במשרה מלאה עקב היקף פעילותה המצומצם. (2.5 נק').
ג. רואה החשבון תמוז קיבל מלקוחתו – חברת "טוטו" בע"מ  שכר טרחה בשיעור 5% מהחסכון בעלויות ניהול המלאי בגין הטמעת מערכת חדשנית לניהול מלאי המבוסס על שיטת EOQ אותה פיתח עבור החברה. שירות זה ניתן בנוסף וללא קשר לעריכת הביקורת על דוחותיה הכספיים של החברה. (2.5 נק').

ד. לרואה החשבון דמארי אושרה מסגרת למשיכת יתר בבנק ב"מועלים" בע"מ. רואה השבון דמארי משמש כשותף האחראי על הביקורת בבנק ה"מועלים" בע"מ  במשרד ניסו, סיסו, פיסו ושות'. מסגרת האשראי ניתנה בהתאם לתנאים המקובלים ובשיעורי הריבית המקובלים לכלל לקוחות הבנק. (2.5 נק').

ה. מר טוביה הינו רואה החשבון המבקר של חברת "ניצ'יבו קוסמטיקס" בע"מ אשר בה  מחזיקה אחותו, טובית, ב – 15% מן המניות. (2.5 נק').

ו. רואה החשבון בוזורגי  הינו רואה החשבון המבקר של חברת הביטוח  "אדום לכל" בע"מ . מבנה המשרד וכן תכולת ביתו הפרטי של בוזורגי מבוטחים  בחברת הביטוח "אדום לכל" בע"מ. (2.5 נק').

ז. מר אנטבי,  מונה לאחרונה כרואה החשבון של העמותה לחקר התמותה, אשתו של מר אנטבי עובדת מזה כ – 10 שנים כמנהלת החשבונות של העמותה. (2.5 נק').

ח. חברת "מוריס קרוק" בע"מ לא שילמה את שכר טרחתו של רואה החשבון המבקר שלה בשנה האחרונה. (2.5 נק'). 
שאלה מס' 2 – 10%

תקני חשבונאות ותקני ביקורת של דוחות כספיים מוצאים בארץ ובעולם ע"י גופים שונים.

נדרש:

א.  פרטו והסבירו מי הם הגופים המוציאים בישראל את תקני החשבונאות ואת תקני הביקורת ועל מי הם חלים. (4 נק').
ב.  פרטו והסבירו מי הוא הגוף המוציא את תקני הביקורת הבינלאומיים, כיצד מכונים התקנים, ועל מי הם חלים בישראל, אם בכלל. (3 נק').
ג.  פרט והסבר מי הוא הגוף המוציא את תקני הביקורת אמריקאיים, כיצד מכונים התקנים, ועל מי הם חלים בישראל, אם בכלל. (3 נק').
שאלה מס' 3 – 10%
חברת זוכמן תעשיות פטרוכימיות בע"מ הינה חברה ציבורית שמניותיה נסחרות בבורסה לניירות ערך בתל אביב (להלן – "החברה"). בעקבות מעילה גדולה ואי סדרים שנתגלו בחברה וליקויים חמורים בבקרה הפנימית, התכנס הדירקטוריון של החברה לדיון מקיף בנושא הבקרה והביקורת הפנימית בחברה ובתפקוד המבקר הפנימי של החברה (להלן – "המבקר הפנימי").

במהלך הדיון הושמעו הדעות וחילופי הדברים כלהלן:

דירקטור א': "יש להחליף את המבקר הפנימי  של החברה . הוא מעל בתפקידו ומסר ביוזמתו למשטרה ממצאי בדיקה מסויימת שהוא ערך, בטענה כי נמצאו על ידו ממצאים המצביעים, לכאורה, על עבירות פליליות חמורות בהן היו מעורבים החברה ומנהליה." (2 נק').

דירקטור ב': " מעניין מאוד. לי , לעומת זאת, סירב המבקר הפנימי למסור כל מידע באשר לממצאיו ובדיקותיו, למרות בקשתי והיותי דירקטור בחברה ונושא באחריות למתרחש בה. המשטרה כנראה יותר אטרקטיבית ממני." (2 נק').

דירקטור ג': " אני תמה על כך שהמבקר הפנימי של החברה , אינו רואה חשבון מוסמך ואף אינו בעל הכשרה כלכלית פורמלית, לפיכך, העסקתו כמבקר הפנימי של החברה אינה חוקית. אני מציע למנות במקומו כמבקר הפנים של החברה משרד רואי חשבון גדול ובעל מוניטין." (2 נק').
דירקטור ד': " אין צורך במבקר פנימי לחברה. ניתן להסתפק בועדת הביקורת ולחסוך בכך את העלויות הגבוהות הכרוכות בהעסקתו של המבקר הפנימי ואת הצרות שהוא גרם להנהלת החברה. בועדת הביקורת של חברתנו מכהנים, בין היתר, רואה חשבון, כלכלן ומשפטן ונראה לי שהם יוכלו לבצע את כל הבדיקות , הבקרות והביקורות הפנימיות הנדרשות במסגרת תפקידם כחברי ועדת הביקורת." (2 נק').
דירקטור ה': "איני מסכים עם דירקטור ד'. אנו חייבים במינוי מבקר פנימי לחברה , אך הוא אינו חייב להיות רואה חשבון מוסמך וניתן להעסיק במקומו כלכלן או משפטן ומבחינתי ניתן להעסיק בתפקיד זה אפילו מהנדס או כל בעל מקצוע אחר שמבין או עבר הכשרה בביקורת". (2 נק').
נדרש:

פרטו את התייחסותכם לכל אחת מהדעות/אמירות שצוטטו לעיל. (יש להתייחס לכל אמירה של כל דירקטור בנפרד!!)

שאלה מס' 4 – 10%
הינכם רואי החשבון המבקרים של חברת "זוכמן דוט קום" בע"מ, חברה למכירת מכונות כביסה באינטרנט.

בחברה מועסקים 5 עובדים במשרה מלאה.

מחלקת החשבונות של החברה מורכבת מחשבת חדשה בלבד. מנהל הכספים פוטר לאור מעילה שביצע. החשבת עבדה עד לאחרונה כמנהלת חשבונות ראשית בחברה אולם סיימה את בחינות המועצה ולאור הצורך הדחוף באדם המכיר את החברה- הוחלט להשאירה למרות שלא עשתה עדיין את הסטאז' בראיית חשבון.

לקוחות החברה הם לקוחות פרטיים בעיקר.

תהליך המכירה מתבצע כלהלן: לקוח נכנס לאינטרנט, מנסה לזכות במכרז ואם אינו מצליח- מתקשר אליו איש מכירות המציע לו את מכונת הכביסה במחיר עלות. מרגע שמתבצעת הזמנה- מנהל המכירות מודיע לנהג איזו מכונה להוריד באיזו כתובת והנהג הוא זה שגובה את התשלום (מזומן בלבד) ומוציא חשבונית מס קבלה. על הנהג לצאת בכל בוקר עם כל סוגי המכונות על המשאית היות והחברה מתחייבת לספק את המכונה עוד באותו יום . במידה וישנו חוסר במכונות מסוימות הרי שעליו לעבור אצל הספק הרלבנטי ולרכוש מכונות נוספות.

על מנת למנוע צורך בהתחשבנות- משלם הנהג עבור המכונות (לספקים) מתוך הכנסות יום האתמול. במקרים חריגים בהם אין מזומן בכיסי הנהג- יוציא הנהג המחאה בשם החברה (לנהגים יש זכות חתימה על המחאות בחברה).

לחברה יש 2 נהגים. בכל יום שישי בבוקר עובר אחד הנהגים בסניף הבנק של החברה (למעט לפני חג הפסח וחג ראש השנה לפניהם יש לחץ בעבודה) ומפקידים את הפדיון שנשאר.

במידה ולקוח אינו מרוצה מהמכונה- יש באפשרותו להתקשר ישירות לנהג שהוריד אצלו את המכונה תוך 21 יום ולבקש להזדכות עליה. במקרה זה הלקוח יקבל בחזרה את התשלום עבור מכונת הכביסה אך יחוייב בתשלום המשלוח אלא אם הסיבה להחזרת מכונת הכביסה הינה אי תקינותה אז לא יחוייב גם בדמי המשלוח.

בשל מתח הרווחים הנמוך- החברה נזקקת  להלוואות רבות מבנקים רבים (כל בנק שמסכים לתת). חשבת החברה מבצעת בדיקה אחת לשנה. 

הרכוש הקבוע בחברה מורכב בעיקר ממשאיות החברה. רכוש קבוע זה מעולם לא נספר פיזית  אך התנועה בסעיף זה הינה נדירה.

הנהגים אחראים להעביר אחת לרבעון דו"ח ובו מפורטות כמויות המכונות הנמצאות על גבי המשאיות.

נדרש:

פרטו את הליקויים בבקרה הפנימית בחברת "זוכמן דוט קום" בע"מ כפי שהם משתקפים מתוך התיאור האמור לעיל והציעו נהלים לשיפור מערך הבקרה הפנימית בחברה. 
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בהצלחה!
שאלה מס' 5 – 10%

תקן ביקורת 93 בדבר "נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו" קובע כללים והנחיות למבקר שיאפשרו לו להשיג הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו,  לרבות הבקרה הפנימית שלו,  ולהעריך את הסיכונים להצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים המבוקרים.
ענו על השאלות הבאות:

א. הסבירו את האבחנה בין "סיכונים להצגה מוטעית מהותית בדוחות הכספיים בכללותם" לבין "סיכונים להצגה מוטעית מהותית ברמת המצגים בדוחות הכספיים". כיצד נדרש רואה החשבון המבקר לטפל בכל אחד מהסיכונים האמורים, אם בכלל? (2 נק').
ב. האם רשאי רואה חשבון לבצע ביקורת באמצעות נהלים מבססים בלבד? (2 נק').
ג. האם רשאי רואה חשבון לבצע ביקורת באמצעות בדיקת בקרות בלבד? (2 נק').
ד. רואה החשבון אדלשטיין, שהינו רואה חשבון ותיק, העריך בשלב תכנון הביקורת כי הבקרות בתהליך הרכש המבוצעות בחברת פישר פרייס בע"מ (להלן- "החברה") הינן בקרות יעילות שניתן להסתמך עליהן. בהתאם לכך, האם רו"ח אדלשטיין נדרש לבדוק את הבקרות בתהליך הרכש בחברה? (2 נק').
ה. בהמשך לאמור לעיל, מהן ההשלכות של מידע שהגיע לרו"ח אדלשטיין במהלך הביקורת, לפיו הבקרות בתהליך הרכש אינן מתפקדות כראוי. (2 נק').
שאלה מס' 6 – 10%

בביצוע עבודת הביקורת הנערכת ע"י רואה החשבון לצורך מתן חוות דעתו על הדוחות הכספיים, נערכים על ידו ניירות עבודה המתעדים את עבודת הביקורת ונאספים על ידו ראיות מבססות שונות לביסוס חוות דעתו (להלן- "ניירות עבודה", או "תיעוד הביקורת").
בדיון מקצועי שנערך במשרד רואי חשבון, לצורך רענון נהלי המשרד המתייחסים לניירות עבודה/לתיעוד הביקורת, הושמעו הדעות וחילופי הדברים דלקמן:
1. במענה לדבריו של רו"ח אגוזי כי: "ניירות העבודה הם רכושנו ומשמשים אותנו בלבד ומשמשים כ"אליבי" של המשרד לעבודה שבוצעה על ידו, ולכן הם אמורים לספק את צרכי המשרד בלבד", אמר רו"ח שקדי: "גם לגורמים מחוץ למשרד יכולה להיות גישה לניירות העבודה שלנו, ולכן עליהם להיות ערוכים באופן נאות וברמה גבוהה, כדי שלא נראה רע בעיני אחרים". (2 נק').
2. במענה לדבריו של רו"ח דובדבני כי: "יש לסיים את העריכה וההשלמה של תיק ניירות העבודה עד מועד מתן חוות דעתנו על הדוחות הכספיים, מאחר וניירות העבודה מהווים את הראיות המבססות למתן חוות הדעת", אמר רו"ח אגסי: "תאריך מתן חוות הדעת על ידנו אינו תאריך קדוש, וניתן לתקן, להשלים ולשפר את ניירות העבודה בכל עת לאחר תאריך מתן חוות הדעת, ובלבד שיהיו תקינים". השיב רו"ח דובדבני: "לא יעלה על הדעת - עוד מעט תאמר גם שניתן, לאחר מתן חוות הדעת, לשחזר ולשכתב את ניירות העבודה, ואף להשמיד חלק מהם". (2 נק').

3. במענה לדבריו של רו"ח ארזי כי: "פנה אלי בעל מניות בחברה אותה אני מבקר, וביקש ממני לעיין בניירות עבודה מסויימים שלנו, שלדעתו עשויים להבהיר לו עניין מסויים, שהוצג בדוחות הכספיים של החברה, ואף ביקש לקבל הסברים והבהרות בעניין זה. סירבתי לענות לבקשה והבהרתי לו שזה לא מקובל, וכי מה שהיה לי להציג ולהגיד נאמר בחוות דעתי על הדוחות הכספיים". אמר רו"ח ברושי: "יש הבדל אם בעל המניות הינו בעל שליטה בחברה או בעל מניות מיעוט. אין ספק שגישתך היתה נכונה לגבי בעל מניות מיעוט, שכן אחרת כל בעל מניה בחברה יוכל להציק ולהטריד אותנו. מאידך, היה עליך להיענות לבקשת בעל שליטה בחברה, שכן הוא זה
שממנה אותנו והוא זה שמשלם לנו, ולכן הוא זכאי לראות את תוצרי עבודתנו". (2 נק').

4. במענה לדבריו של רו"ח אלוני כי: "זה מזכיר לי, שלא לפני זמן רב פנה אלי דירקטור חיצוני בחברה ציבורית אותה אני מבקר, וביקש ממני לראות ניירות עבודה מסויימים שנערכו על ידנו במהלך הביקורת של הדוחות הכספיים והקשורים בהתחשבנות עם צדדים קשורים בחברה. הדירקטור נימק את בקשתו בכך שהינו דירקטור חיצוני, שמונה כדי לשמור על האינטרסים של ציבור המשקיעים בחברה, ושהמידע הכלול בניירות עבודה אלה חיוני עבורו לביצוע תפקידו. סירבתי להיענות לבקשתו והפניתי אותו לקבלת מידע מהנהלת החברה בכל עניין ודבר". אמר רו"ח אורני: "שגית. דירקטור חיצוני רשאי לקבל ממך כל מידע וכל נייר עבודה המתייחסים לכל
דבר הנכלל בדוחות הכספיים, או שיש להם השלכות עליהם. זה תפקידו ולא יתכן שאנו נמנע ממנו את ביצועו". (2 נק').

5. במענה לדבריו של רו"ח תפוחי כי: "כדי לקצר, להוזיל ולשפר את תהליך הביקורת, אני מציע שנעביר למבוקרים את הכנת רוב ניירות עבודה הדרושים לנו לצורך הביקורת. הביקורת הינה תהליך חוזר מידי שנה וברוב העניינים לא חלים שינויים מעבר לסכומים. נעביר למבוקרים את ניירות העבודה של השנה שקדמה ואת תוכניות הביקורת והשאלונים שלנו ועל פיהם הם יכינו את ניירות העבודה של הדוחות הכספיים, ויעבירו אותם אלינו לבדיקה, בעיקר באותם עניינים שלא חלו בהם שינויים בשנת הדו"ח. תמיד יש לנו אפשרות לתקן את ניירות העבודה. מה זה חשוב מי ערך את ניירות העבודה, חשוב שהם והדוחות הכספיים יהיו נכונים". אמר רו"ח חרובי: "אני מסתייג מהצעה של תפוחי. ניירות העבודה הינם פרי עבודתו של רואה החשבון המבקר ולא יצירה
של המבוקר. כל התהליך המוצע נראה לי מסוכן ולא נכון מבחינתנו. עוד מעט תמליץ שהמבוקר יכתוב גם את חוות הדעת שלנו על הדוחות הכספיים, ואנו רק נוסיף את חתימתנו בתום התהליך כולו". (2 נק').

נדרש:
חוו דעתכם על האמירות וחילופי הדברים שצוטטו לעיל (יש להתייחס לכל סעיף בנפרד).
שאלה מס' 7 – 10%
עקב פרישתו של השותף המנהל רו"ח חיים כהן הוחלט בין השותפים למנות את רו"ח אייל שני לשותף המנהל החדש. רו"ח אייל שני הכין שורה של המלצות לשותפי המשרד על מנת לנסות ולהתגבר על פרישתו המפתיעה של רו"ח חיים כהן, שעמד בראש המשרד למעלה משלושים שנה.
להלן עיקרי המלצותיו של רו"ח אייל שני:
א. מוצע לשנות את שם המשרד ל"אנסקי ושות'" במקום "כהן ושות'" וזאת כאקט שיווקי. השם אנסקי הינה שם קליט יותר ונפוץ פחות מהשם כהן, ובכך יהיה שינוי מרענן לשם הפירמה דבר שימשוך לקוחות חדשים. מיכל אנסקי הינה בתו של רו"ח אייל שני. (2.5 נק').

ב. למזג את פעילות משרד הנהלת החשבונות של יהונתן רושפלד, המספק שירותי הנהלת חשבונות לרוב לקוחות המשרד, וכן למשרד עצמו. יהונתן רושפלד ימשיך לנהל את עסקי הנהלת החשבונות כמחלקה במשרד, ויזכה לקבל 28% מהכנסות מחלקת הנהלת החשבונות של המשרד או 3.5% מכלל רווחי המשרד, כגבוה מביניהם. (2.5 נק').

ג. לפרסם מודעה בעיתון כלכלי מוביל אודות העובדה שמשרד רו"ח אנסקי ושות' מיזג לתוכו את פעילות משרד הנהלת החשבונות של יהונתן רושפלד. בנוסף לציין במודעה שמות של מספר לקוחות גדולים מתחום הנהלת החשבונות שעובדים כעת עם המשרד (לקוחות שאינם לקוחות ביקורת). (2.5 נק').

ד. שינוי תעריף שכר הטרחה מלקוחות המשרד. שכ"ט לא יהיה נקוב בדולר ארה"ב אלא בשקלים. כמו כן שכר הטרחה יהיה מדורג באופן הבא: לחברות להן הון עצמי שלילי- 110 ש"ח לשעה, לחברות להן הון עצמי עד 10 מליון ש"ח- 180 ש"ח לשעה, לחברות להן הון עצמי בין 10 מליון ש"ח ל- 50 מליון ש"ח- 250 ש"ח לשעה. לחברות להן הון עצמי מעל 50 מליון ש"ח- 300 ש"ח לשעה. בשלוש השנים האחרונות נגבה שכ"ט ממוצע של 220 ש"ח לשעה. (2.5 נק').

נדרש:

חוו דעתכם על ההמלצות דלעיל. (יש להתייחס לכל המלצה בנפרד).
שאלה מס' 8 – 20%
ענו בקצרה על מגוון השאלות הבאות (תשובה ללא נימוק לא תתקבל!!! ) (2  נק' לכל אירוע)
א. האם בעת החלפת רואי חשבון מבקר, חייב רואה החשבון החדש לקבל את הסכמתו של רואה החשבון שקדם למינויו, לפני התחלת מתן שירותים לגוף המבוקר?
ב. האם רשאי רואה חשבון לייעץ לגוף המבוקר ע"י רואה חשבון אחר, והאם הוא חייב לקבל מראש את הסכמתו של רואה החשבון המבקר של אותו גוף לכך?
ג. האם מותר לעובד שכיר במשרד רואי חשבון להחזיק במניות של חברה שהמשרד משמש כרואי חשבון מבקר שלה?
ד. האם רשאי רואה חשבון לסכם ולקבל מראש את כל שכר טרחתו עבור בקורת של דוחות כספיים שתיערך על ידו?
ה. האם רשאי רואה חשבון לסייע לחברה, שדוחותיה הכספיים מבוקרים על ידו, בעריכת ראיונות ובמיונים של מועמדים לתפקיד סמנכ"ל הכספים של החברה?
ו. האם משרד רואי חשבון יכול להיות שותפות שבה כל השותפים, או חלקם, הינם חברות של רואי חשבון?
ז. הסבירו את המושג "סטנדרט כפול".

ח. הסבירו מה הוא "PCAOB" ואת זיקתו לביקורת של דוחות כספיים.

ט.  האם רשאית חברה לבטח את רואה החשבון המבקר בשל נזקים שעלולים להיגרם לו עקב ביקורת של דוחותיה הכספיים?
י. האם רשאית חברה לסטות מכללי החשבונאות המקובלים אם לדעתה, יישום של כלל חשבונאי מסוים עלול לגרום לעיוות בהצגת דוחותיה הכספיים?
