הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"ג   סמסטר: א'    מועד:א'

מרצים: יואב פיאטקובסקי - רו"ח, שי בן חמו – רו"ח
חלק: א' 

הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8

4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!
שאלה מס' 1 – 20%
להלן מספר אירועים ומצבים, בלתי תלויים זה בזה, בהם נתקלת בעבודתך במהלך ביקורת הדוחות הכספיים של חברות שונות לשנת 2011. הנכם מתבקשים לחוות דעתכם כיצד יש לנהוג בכל אחד מן המקרים המפורטים. 
בתשובתכם יש להתבסס על תקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר) התשס"ח 2008, על הנחיות הרשות לני"ע בדבר "אי תלות המבקר" על פי החלטה לפי סעיף 9ב' לחוק ניירות ערך, התשכ"ח- 1968, על כללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל.
א. חברת "הפקות בע"מ" ביקשה כי אשתו של אחד השותפים במשרדכם, מעצבת אירועים במקצועה, תעצב את האירוע השנתי של החברה בהאנגר בנמל תל אביב. מנהלי החברה ביקשו כי הם יקבלו את עיצוב האירוע בהנחה משמעותית, מכיוון שאירוע זה יכול להביא פרסום רב לאשת השותף וכן מכיוון שהינכם רואי החשבון המבקרים שלהם ויש ביניכם "קשרים אישיים טובים מאד" כהגדרתם. בנוסף, הם הבטיחו כי אם תעצב אשת השותף את האולם, הם יתלו שלט גדול בכניסה המפרט את כישוריכם כרואי החשבון ולקוחותיכם, דבר שוודאי ימשוך לקוחות נוספים למשרדכם. (2.5 נק').
ב. אחיינכם, מר יובל, המשמש כסמנכ"ל הכספים של חברת "יובלים בע"מ". פנה אליכם בבקשה כי תעריכו את שווי החברה. הוא הוסיף כי אם יהיו בעלי החברה מרוצים מעבודה זו, הם ימנו אתכם כמבקרי החשבונות של החברה, זאת  בתנאי שתמשיכו לתת במסגרת תפקידכם כרואי החשבון המבקרים הערכות שווי של החברה בכל שנה לקראת הדוחות הכספיים. בנוסף, הבהיר מר יובל כי מדיניות החברה היא ששכר רואה החשבון המבקר משולם חציו באופציות למניות החברה וחציו ע"י הבנק בו מנוהל חשבונה העסקי של החברה. (2.5 נק').
ג. גברת סנפיר, החשבת של חברת "תלתלים" בע"מ המבוקרת על ידכם פוטרה מתפקידה. לאחר  פיטוריה פנה אליכם מנכ"ל החברה בבקשה שהוא מעוניין למנות במקומה את מר  אורן, רואה חשבון שעזר לכם בביקורת דוחותיה הכספיים של החברה בשנה החולפת. במקביל פנתה אליכם סנפיר בבקשה כי תקבלו אותה למשרדכם כחשבת שכר שתעניק שירותי חשבות ללקוחות הביקורת שלכם. (2.5 נק').
 ד. מר אילון, מנהל מחלקת המיסים במשרד מכהן, בין היתר, כדירקטור בחברת "אקוויטי אינטרנשיונל" בע"מ המחזיקה 100% ממניות חברת "אקוויטי אחזקות" בע"מ שהינה לקוח של המשרד. (2.5 נק').
ה. לאור המצב הכלכלי, נוצר מצב לפיו חברת "דרורים בע"מ" חייבת בשנת 2011, לרואה החשבון המבקר שלה, רו"ח שחר, שכר טרחה עבור ביקורת דוחותיה הכספיים לשנת 2009. בנוסף, רו"ח שחר מבצע עבור חברת "שרונים בע"מ", ביקורת פנימית לתקופה של חצי שנה עד למינוי מבקר פנים. חברת "שרונים בע"מ" הינה חברת בת של חברת "דרורים בע"מ". (2.5 נק').
ו. משרד רואי חשבון חכמי ושות' מכהן כרואה החשבון המבקר של חברת "המתחכם בע"מ" מזה 20 שנים ברציפות. כמו כן, מעניק משרד רואי חשבון חכמי ושות', מעת לעת, שירותי יעוץ בתחומים שונים לחברת "המתחכם בע"מ". (2.5 נק').
ז. רו"ח חנן הינו שותף האחראי על תיק הביקורת של החברה הממשלתית "ישראל ירוקה ונקייה" בע"מ. רוזי, אשתו של רו"ח חנן מועסקת כראש אגף לבקרת כימיקלים ורעלים במשרד לאיכות הסביבה. רו"ח חנן טוען כי אין כל קשר בין תפקידה של רוזי לעיסוקו כרואה חשבון מבקר וכי אין כל פגיעה באי תלותו. (2.5 נק').

ח. משרד רואי החשבון  "גוטמן, אבוקסיס ושות" החליט לשקם את מעמדו שהידרדר בזמן האחרון, לצורך כך כינסו אסיפה של עובדי המשרד. בישיבה הוחלט כי שם המשרד יוחלף לשם עדכני יותר, כגון: "המוכשרים שיובילו אותך קדימה" וכן, שהמשרד ייכנס לשותפות עם פירמת עורכי דין בחו"ל, על מנת לספק יחד שירותים נוספים, ובכך להרחיב את מעגל הלקוחות של המשרד. (2.5 נק').
שאלה מס' 2 – 10%
לצורך הכנת כתבה על לשכת רואי חשבון בישראל ועל מועצת רואי חשבון ( להלן -  "לשכה" וה – "מועצה" בהתאמה ) פנה כתב כלכלי בכיר של עיתון יומי אל נשיא הלשכה, בבקשה לקבל ממנו הבהרות בכתב לשאלות דלקמן:

א.  האם תלונות כנגד רואי חשבון, בדבר רשלנות והתנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע, מוגשות ומטופלות ע"י הלשכה או ע"י המועצה, ומה הן הסנקציות שיכולות הן להטיל, אם בכלל, על רואי החשבון נגדם הוגשו התלונות? (2.5 נק').
ב. האם רואה חשבון, שאינו חבר בלשכה, חייב ליישם בעבודתו הנחיות מקצועיות בביקורת או בסקירה של דוחות כספיים שהוצאו ע"י הלשכה ופורסמו בין חבריה? (2.5 נק').
ג.  האם המועצה מוציאה חומר מקצועי המנחה את רואי החשבון בעבודתם? (2.5 נק').
ד.  האם קיים גוף המשמש כ"לשכת רואי חשבון בינלאומית" של רואי חשבון, והאם יש לו זיקה לעבודתם של רואי חשבון בישראל? (2.5 נק').
נדרש:

חוו  דעתכם על השאלות הנ"ל . ( יש להתייחס לכל סעיף בנפרד!!!).

שאלה מס' 3 – 10%
חברת אלפא בע"מ הינה חברה ציבורית שמניותיה נסחרות בבורסה לניירות ערך בתל אביב. (להלן – "החברה"). בעקבות אי סדרים שנתגלו בחברה בתחומים שונים וליקויים חמורים בבקרה הפנימית, התכנס הדירקטוריון של החברה לדיון מקיף בנושא הבקרה והביקורת הפנימית בחברה ובתפקוד המבקר הפנימי של החברה (להלן – "המבקר הפנימי").
במהלך הדיון הועלו על ידי הדירקטורים הצעות ונשאלו על ידם שאלות כדלהלן:
דירקטור א' טען כי הבעיות שנתגלו נובעות מהיעדר שיתוף פעולה בין המבקר הפנימי לרואה החשבון המבקר של החברה . לדעתו, עדיף כי משרד רואי החשבון של החברה ימנה מתוכו מבקר פנימי לחברה ואז צפוי שיתוף פעולה מלא בין המבקר הפנימי לרואה החשבון המבקר ובכך יובטחו גם כישוריו המקצועיים של המבקר הפנימי. (2 נק').
דירקטור ב' ביקש לקבל הסבר מי ממנה את המבקר הפנימי בחברה ןאם אילו גורמים מתואמת תוכנית עבודתו, אם בכלל קיים תיאום כזה. (2 נק').
דירקטור ג' טען שלא זו בלבד שהמבקר הפנימי לא מילא את תפקידו אלא אף מצא לנכון למסור פרטים על ממצאי עבודתו לגורמים מחוץ לחברה ובכך הפר את נאמנותו לחברה ואת חובת שמירת הסודיות החלה עליו. (2 נק').
דירקטור ד' טען שאם ימונה לחברה מבקר פנימי בעל כישורים מתאימים, אין צורך בועדת הביקורת בחברה שכן ממילא חבריה אינם בעלי הכשרה בתחום הביקורת. (2 נק').
דירקטור ה' טען כי המבקר הפנימי סירב למסור לו מידע על ממצאי בדיקותיו בחברה בעת שפנה אליו במהלך השנה. הדירקטור ביקש לקבל הסבר למי כפוף המבקר הפנימי ולמי הוא חייב בדיווח והאם פעל כשורה בנסיבות העניין. (2 נק').
נדרש:

פרטו את התייחסותכם לכל אחת מההצעות והשאלות שהועלו על ידי הדירקטורים. [ *שימו לב – יש להתייחס לכל דירקטור בנפרד*] 
שאלה מס' 4 – 10%
מח' משאבי אנוש בחברת "כיף לי" בע"מ,  החליטה לארגן ערב עובדים הכולל הופעות אומנים ויריד מכירות בחוף המציל בהרצלייה.
הכניסה לאירוע מותרת לכל, תמורת תשלום דמי כניסה. עובדים המציגים תעודת עובד נהנים מהנחה של 50% ממחיר כרטיס הכניסה.
בתהליך גביית דמי הכניסה לאירוע מעורבות 2 עובדות של מח' משאבי אנוש:
אחת משמשת כקופאית המוכרת תלושי כניסה, ואילו השנייה משמשת כסדרנית המפקחת על כניסת המשתתפים לאירועים וקורעת חלק מתלוש הכניסה.
פנקסי התלושים נרכשים ע"י העובדת הראשונה בחנות לכלי כתיבה וציוד משרדי ועל גבי התלושים מוטבעת חותמת החברה.
למחרת האירוע מוסרת העובדת הקופאית לחשב החברה את סכום הכסף שנגבה, והחשב מפקיד את הכספים בחשבון הבנק של החברה, תוך לא יותר משלושה ימי עסקים.
נדרש:
פרטו את הליקויים הקיימים לדעתכם בכל הקשור לתקבולים מפעילויות החברה שצוינו לעיל. בנוסף ציינו, את המלצותיכם לשיפור מערך הבקרה הפנימית. בתשובתכם יש להתבסס על מרכיבי הבקרה הפנימית שפורטו, בין היתר, בתקן ביקורת 93.
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בהצלחה!
שאלה מס' 5 – 10%

בדיון מקצועי בנושא תכנון הביקורת  של דוחות כספיים שנערך במשרד רואי החשבון בו הינכם מועסקים הושמעו הדעות וחילופי הדברים שלהלן:

א. במענה לדבריו של רו"ח אגוזי : " אין להיכנס לביקורת של דוחות כספיים לפני שלומדים  ומבינים את המאפיינים המיוחדים של הגוף המבוקר וסביבתו" השיב רו"ח שקדי: "לא ברור לי על איזה הליך למידה והבנה אתה מדבר – ישנם נהלי ביקורת סטנדרטיים, קבועים וידועים , שיש להחילם על כל ביקורת של דוחות כספיים מכל סוג שהוא. הלמידה וההבנה של הגוף המבוקר, ככל שיידרשו, ייעשו תוך כדי עריכת הביקורת , שכן אז ניתן להכיר מקרוב את הגוף המבוקר". (2 נק').

ב. אמר רו"ח ברושי: "אני מסכים עם אגוזי, אך רק בהתייחס לגופים גדולים ומורכבים. לגבי הקטנים- מיותר להשקיע בתהליך מקדים של לימוד והבנה לפני עריכת הביקורת ומה שיש ללמוד ולהבין בהם ממילא יצוף במהלך הביקורת." (2 נק').

ג. במענה לדבריו של רו"ח ארזי: "הלימוד וההבנה הנדרשים לפני תחילת ביקורת אינם רק בהתייחס לגוף המבוקר אלא גם בהתייחס לסביבה בה הוא פועל." השיב רו"ח חרובי:  "הגזמת. עוד מעט תדרוש מאיתנו ללמוד ולהבין גם את המדינה בה פועל הגוף ואולי גם את העולם כולו. בסך הכל אנו עורכים ביקורת דוחות כספיים של גוף ספציפי והדוחות אמורים להתייחס אליו בלבד ולא לסביבה בה הוא פועל." (2 נק').

נדרש:

א. הסבירו ונמקו את התייחסותכם לאמירות ולחילופי הדברים שצוטטו לעיל. (יש להתייחס לכל סעיף בנפרד!!!) (6 נק').

ב. פרטו מה הם הנושאים/ההיבטים שרואה החשבון המבקר עשוי לשקול בבואו להשיג הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו בהקשר לביקורת של דוחות כספיים. (4 נק').

שאלה מס' 6 – 10%
לפניכם  אירועים, בלתי תלויים זה בזה, יש להתייחס לכל אחד בנפרד:

א. רו"ח שכטר נתבקש על ידי מנכ"ל חברת איתי בע"מ, לא לצלם ולא לצרף לניירות העבודה של משרדו, שנערכו בהקשר לביקורת הדוחות הכספיים של החברה, הסכם מהותי שחתומה עליו החברה, ולא לצטט ו/או לסכם ו/או לאזכר את ההסכם או חלקים ממנו בניירות העבודה. מנכ"ל החברה נימק בקשתו בכך שההסכם דלעיל הינו חסוי וסודי ביותר, ופרט להנהלות החברות שהינן צד להסכם וליועציהן המשפטיים, לא נמסר מידע על ההסכם לכל גורם שהוא. (2.5 נק')

ב. כדי לזרז, לקצר ולהוזיל את תהליך ביקורת הדוחות הכספיים השנתיים של חברת סהר בע"מ, ביקש חשב החברה מרו"ח תמוז, שיעביר אליו את ניירות העבודה, ששימשו אותו לצורך עריכת הביקורת של הדוחות הכספיים של שנה קודמת, ואת תכניות הביקורת והשאלונים הכלולים בהן. החשב נימק את בקשתו בכך, שבכוונתו, החל מהשנה, להכין עבור רואה החשבון המבקר את כל ניירות העבודה והפירוטים הנדרשים על ידו לצורך עריכת הביקורת, בהסתמך על ניירות העבודה, תכניות הביקורת ושאלוני הביקורת של השנה הקודמת. בגמר הכנת ניירות העבודה ועריכת הדוחות הכספיים, הציע החשב כי ימלא גם את שאלוני הביקורת עבור רואה החשבון ויעביר את כל החומר לבדיקתו ולחתימתו של רואה החשבון תמוז. (2.5 נק').
ג. במהלך דיון שנערך בין חברי צוות הביקורת בעת תכנון הביקורת של חברת קניונים לעם בע"מ, התנהל ויכוח בין חברי הצוות לעניין מהימנות ראיות ביקורת. בעוד שאחד העובדים טען כי לאור העבודה שבמערך הבקרה הפנימית נתגלו ליקויים רבים, לא ניתן להסתמך על ראיות ביקורת שתספק החברה ולכן יש לקבל ראיות ביקורת מגופים חיצונים בלבד, טען עובד אחר כי אמירה זו הינה כוללנית מידי ולא ניתן לקבוע זאת באופן מוחלט אלא יש לשקול כל ראיית ביקורת לגופה. (2.5 נק').
ד. במסגרת עבודת הביקורת שאל אתכם אחד מצוות הביקורת האם  ניירות  עבודה הם ראיות ביקורת ולהיפך. (2.5 נק').
נדרש:

פרטו את התייחסותכם לכל אחד מהאירועים / המצבים שתוארו לעיל. 

שאלה מס' 7 – 10%
להלן מספר אירועים בהם נתקלתם במהלך דיון בוועדה לפירוש כללי התנהגות מקצועית (ועדת האתיקה) של לשכת רואי החשבון בישראל:

1. בחודש יולי, נסעו רו"ח אביבי ובני משפחתו לנופש באילת. רו"ח אביבי הינו רואה חשבון בעל משרד רואי חשבון בתל אביב. כדי לא לסגור את המשרד לעשרה ימים, רו"ח אביבי ביקש ממר חורפי, שהינו מתמחה ותיק במשרד לחתום בשמו על הדואר היוצא ובכללם גם על חוות דעת על דוחות כספיים שהוכנו על ידי שאר המתמחים. במהלך השהות במלון, נפגש רו"ח אביבי עם מנכ"ל בית המלון והתרשם ממנו מאוד. במהלך פגישתם הציע רו"ח אביבי למנכ"ל בית המלון להיות שותף במשרד רו"ח, בתפקיד מנהל שיווק ואף הציע כי מנכ"ל בית המלון יפנה את לקוחותיו למשרד והמשרד יפנה את לקוחותיו לבית המלון הספציפי הזה. (2.5 נק').
2. במשרד רואי חשבון יולי את אוגוסט ושות' הוחלט כי על מנת להגדיל את מספר הלקוחות של המשרד יש לבצע "חוגי בית" זאת על מנת להסביר אודות השירותים אותם מעניק המשרד. כמו כן, הוחלט כי מי שיצטרך כלקוח המשרד באותו "חוג בית" תינתן לו 45% הנחה או לחילופין שכר הטרחה יקבע על 17% מהרווח / הפסד נקי כפי שיוצג בדוחות הכספיים של החברה, לפי הנמוך. כמו כן, המשרד ירכוש מספר מנויים לקבוצת הכדורסל המקומית ויחלק מידי שבוע את הכרטיסים בין הלקוחות של המשרד כ"שי צנוע". (2.5 נק').
3. רואה חשבון עלומי, שהינו רואה חשבון בעל משרד רואי חשבון גדול בגבעתיים, החליט להתמודד בבחירות לראשות העיר. בהתאם לכך, החל לפרסם בשלטי חוצות את שמו תוך ציון העובדה שהינו רואה חשבון. כמו כן, הסב רו"ח עלומי מחצית משטח משרדו למטה הבחירות של מפלגתו, שם עבדו כחמישה טלפנים ושני מתמחים שהוסבו לתפקיד הטלפנים לתקופת בחירות זו. כמו כן, החל לפרסם את עצמו בקמפיינים באמצעות קבלת מימון מלקוחות משרדו. (2.5 נק')
4. רואה חשבון ורמוט, שהינו שותף במשרד רואי חשבון הראל, טביב ושות', שוחח עם רואה חשבון שכטר, שהינו רואה חשבון עצמאי, בנושא מעברו של רו"ח שכטר לגור בגרמניה. רו"ח שכטר סיפר לרו"ח ורמוט, כי גרמניה הינה מדינה יפה ושקטה ולכן החליט לעבור לגור שם לצמיתות. השניים שוחחו גם על חברות שהר בע"מ ותמוז בע"מ, שהינן חברות מצליחות ומשגשגות בעסקיהן אשר מקבלות יעוץ שוטף בתחום המיסוי הבינלאומי על ידי רואה חשבון שכטר, בין היתר, תוך ציון מחזור הפעילות וסכומי השכר בחברות הנ"ל. רו"ח ורמוט הציע לרו"ח שכטר שיעביר אליו את כל תיקי הביקורת הקיימים אצל רו"ח שכטר על מנת לחסוך זמן בחיפוש אחר רואי חשבון אחרים. (2.5 נק').
נדרש:

דונו בהרחבה באירועים שלעיל תוך התייחסות להוראות החוק, כללי ההתנהגות המקצועית, אי התלות וכללים אחרים  הרלוונטיים למסגרת הנושא.  יש להתייחס לכל אירוע בנפרד. 

שאלה מס' 8 – 20% 

ענו בקצרה על השאלות הבאות (2 נק' לכל שאלה). שימו לב, תשובה ללא נימוק לא תתקבל. 
א. האם חברה פרטית חייבת לדווח לגורמים חיצוניים על החלפת רואי החשבון המבקרים שלה, ואם כן - פרטו למי?
ב. האם רשאי רואה החשבון המבקר להעביר לעיון הגוף המבוקר על ידו את תכנית הביקורת שנערכה על ידו?

ג. האם רשאי רואה חשבון לשמש כרואה חשבון מבקר של חברה מבלי להיות חבר בלשכת רואי חשבון בישראל?

ד. האם רשאי רואה חשבון ישראלי לשתף בהכנסות מחברה ישראלית רואה חשבון שהוסמך במדינת חוץ בלבד?

ה. האם רשאי רואה חשבון לספק שירותי ביקורת פנימית לחברה שדוחותיה הכספיים מבוקרים על ידו?
ו. מהו תחום הזמן ההולם לאחר תאריך דוח רואה החשבון המבקר, שבמסגרתו על רואה החשבון להשלים את הרכבת תיק הביקורת?

ז. האם רשאי רואה חשבון מבקר לבצע הערכת שווי לחברה המבוקרת על ידו, אם הזמנת ביצוע הערכת השווי לא נעשית בידי בעל השליטה בעת עריכתה?

ח. מהי חובת הסודיות של רואי חשבון? מתי מותר לרואה החשבון להפר אותה ומתי הוא מחויב לשמור עליה?

ט. הסבירו את המושגים SAB,SEC,IFRS? 
י. האם רשאי מבקר פנימי (שהוא רואה חשבון בהשכלתו) של חברה ציבורית להטמיע נהלי עבודה בתחום הבקרה הפנימית בגוף בו הוא משמש כמבקר פנימי?
