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חוק המיזוגים פיצולים – חלק ה'2 לפקודה
רקע:
יחיד לפי פק' מ"ה חייב על ההכנסות שלו ס'2 לפק' חלק ה' לפקודה, הכנסות הונית לפי ס' 121 למעט שיעורי מס מוגבלים- הון דיבידנדים ריבית ועוד.
יחיד מחזיק בחברה בבעלות 100%  , החברה היא ישות נפרד מהיחיד היא ממוסה לפי מס חברות. 
אם היחיד רוצה למשוך רווחים מהחברה – דיבידנד, פעם אחת החברה תמוסה לפי מס חברות ואז היחיד ימשוך דיבידנד וישלם מס על הדיבידנד. 

יחיד שמחזיק נכסים באופן ישיר ורוצה לאגד את הנכסים לחברה, ס'88 הגדרת מכירה – הגדרה רחבה כוללת גם חליפין ויתור הסבה, כי פעולה שיצא נכס מידו של אדם אם הוא מעביר נכס לישות נפרדת יש פה מכירה.

אותו יחיד בוחר לעשות זאת בתמורה למניות , כלומר יעביר נכס לחברה ויגדיל את ההון של החברה בגודל עלות הנכס. ס' 88 מדבר עם הגדרה רחבה של מכירה. ס'91 שיעורי מס רווחי הון יש אירוע מס.  יש אירוע מס. 

יחיד שהחליט להחזיק את הנכסים שלו בצורה שונה, כנ"ל לעסק – מחזיק לאגד את העסק שלו כחברה, אם הוא צריך לשלם בדרך מס על הנכסים, זה השיקול שיש עליו לקחת.

2 חברות כל אחת היא ישות נפרדת – באחת יש פעילות של שוקולדים השנייה יש לה פעילות של חטיפים – במבה למשל. 2 החברות מעלות את האופציה להתמזג. חברה אחת תעביר את כל הפעילות שלה לחברה השנייה – נהפוך לחברה גדולה ויעילה יותר, שינוי מערך האספקה והספקים אבל המיזוג חייב במס, יש חברה שאמורה להעביר את כל הפעילות שלה לחברה אחרת, צריך לשלם מס.
למרות שזה להתייעלות לא יעשו את זה. אם צריך לשלם עוד מס לא שווה לעשות את זה.

היו 3 חברות שהתעסקו בתחום הפיננסית וההשקעות פנסיה – מיטב גאון וישיר – כל אחת מהן פעילויות דומות – ניהול תיקי השקעות, קרנות נאמנות , קופ"ג ועוד, כל אחת מהן היא שחקן משמעותי בשוק. לכל אחת בעלים שונים. רוצים להתאחד לגוף אחד גדול וכולו יתנקז לתוך מיטב שהיא שחקן מרכזי מס' 4 בשוק, ניצול סינרגיה של כל החברות. נעשה המיזוג ולא התקבל מזומן אלה מניות במיטב. 
יש כמה אירועי מס ברמת החברות וגם ברמת בעלי המניות. אם ניקח את המס בשלב של המיזוג או מהחברות או מבעלי המניות לא יהיה מיזוג אף אחד לא יעשה את המהלך.
שינויי מבנה במשק, היה ניתן להעביר נכסים לתוך חברה ס'95. היא עוד אפשרות למזג רק חברות תעשייתיות שהיו קו ייצור אחד. היה באופן מאוד מצומצם.

שינוי מבנה שמטרתם יעילות.

בשנת 1994 בתיקון 94 הוסף לפק' חלק ה' 2. או מה שנקרא חוק הפיצולים מיזוגים.
חלק ה'2 מורכב מ- 4 פרקים:

1. ס' 103א פרשנות ותחולה. אלה הם סעיפי ההגדרות של החוק, והסעיפים מתייחסים לכל חלק ה'2.
2. ס'103ב – 103כ – מתייחס למיזוג חברות בין אם מדובר במיזוג לפי חוק החברות ובין אם מדובר במיזוג בדרך של החלפת מניות.
3. ס'104 – 104ח לפקודה – הפרק מתייחס להעברות נכסים.
4. ס'105 – מתייחס לפיצול חברות.
חלק ה'2 מיזוגים פיצולים חוקק בשנת 1994 המטרה שלו כפי שמופיעה בדברי ההסבר לחוק היא ליצור תנאים נוחים במשק לביצוע שינויי מבנה , שיביאו להתייעלות הגופים המשתתפים בתהליך ויתרמו לתמיכה כלכלית במשק. לצורך כך קובע החוק הקלות במס שהם למעשה פטור בעת ביצוע שינוי המבנה , פטור שהוא למעשה דחיית המס ליום שבו יהיה מימוש כלכלי אמיתי .

חלק ה'2 כולל רשימה סגורה של שינויי מבנה הזכאיים להטבות במס. כלומר, אם השינוי מבנה לא נכנס לאחד משינוי המבנה שבחוק או לא עומד בתנאים אין זכאות לדחיית המס.
בכל שינויי המבנה – רשימה סגורה – אין מימוש כלכלי אמיתי , לא עובר מזומן למעט בחריג (104ח) בביצוע שינוי המבנה , נשמרת מידה רבה של זהות בבעלות הכלכלית , כלומר אין מימוש מהותי כלכלי בביצוע שינוי המבנה אלא רק מימוש פורמלי. 
אני כן מעביר לחברה בבעלותי מדובר הישויות נפרדות יש מכירה אבל כלכלית רק מאחד את הנכסים תחת חברה בבעלותי.
בכל שינוי המבנה תמיד מדובר בהעברות לחברות אף פעם אין החברה אחורה- ליחיד.

חלק ה'2 כולל כאמור רשימה סגורה שלכל אחד משינוי המבנה יש תנאים לא פשוטים ע"מ לקבל את הפטור או דחיית המס. התנאים למעשה באים להבטיח את השקילות הכלכלית בין אחזקה של הנכסים באופן עצמאי לבין אחזקתם באמצעות חברה.
התנאים כוללים שמירה על מהות הנכס, שמירה על הבעלות ושקילות כלכלית בין המניות שיוקצו בין הנכס לנכס עצמו.
העברות נכסים סעיפי 104 לפקודה 

ס' 104 - הגדרות

נכס – הגדרת נכס היא בס' 104 לפקודה מדובר בנכסים כהגדרתם בס' 88 לפק' למרות שהנוסח כולל זכות במקרקעין , אם אתה מעביר זכות במקרקעין לפי או רוצה לפטור לפי ס' 104 זה אפשרי. כי זכות במקרקעין היא גם נכס.
חברה – מי יכולה להיות חברה קולטת. מה ז"א חברה קולטת? זו חברה שאליה ניתן להעביר נכס לפח הפרק השלישי של חלק ה'2. 
חברה היא כל אחד מאלה:

1. חברה תושבת ישראל שהתאגדה בישראל לפי חוק החברות או פק' החברות או אגודה שיתופית שהתאגדה ע"פ פק' האגודה השיתופית  במקרה זה מדובר בחברות שהן תושבות ישראל לכל עניין ודבר. התאגדות ושליטה וניהול בישראל.
2. חברה שאושרה בידי המנהל לעניין זה והיא תושבת חוץ או חברת חוץ כהגדרתה בחוק החברות. מדובר בחברות זרות שהתאגדו מחוץ לישראל לרבות חברות שהתאגדו מחוץ ישראל רק פועלות בישראל וייתכן והשליטה והניהול עליהם נעשת בישראל.
מנהל = מנהל רשות המיסים.

ייתכן שבשינוי מבנה עם חברות זרות יהיה התחמקות ממס. חברה שרה חייבת אישור של המנהל. המנהל למעשה יאמר לו בסדר אבל החברה הזרה חייבת להבטיח שבעתיד הוא יראה את המס. הרבה פעמים .

יש רשות המיסים – חטיבה מקצועית – אישור מקדמי – יכול לבוא עם סוגיות שעולות ומבקש לדעת מה יהיה איתי. כל ההחלטות אם לא רובן מתפרסמות אחר כך בתמצית החלטות מיסוי. לגבי שינוי מבנה – ניתן לראות – 7/06 היא מדברת על שותפים בחברה שהעבירו את המניות בחברה לחברה זרה. בתנאים המנהל שמר לעצמו את זכות המיסוי בעתיד בהסכמת הנישום. 

במקום שלא צריך לבוא לאישור המנהל – בכל מקום שמדובר בהעברה לחברה זרה – צריך לבוא!

ס'104א – העברת מלא הזכויות הנכס
מדובר באדם – אחד – יחיד/חברה הוא מחזיק לפני בנכס , הוא לוקח את הנכס  ומעביר אותו לחברה . הוא עכשיו מחזיק בזכויות באותה חברה. מוקצות לו זכויות/מניות שבחברה שאליה עבר הנכס  חברה קיימת/חדשה/בבעלותו /בבעלות מישהו אחר, ובתנאי שאחרי ההעברה הוא יחזיק 90% לפחות בחברה. שינוי מבנה קלאסי.

הס' קובע כי אדם המעביר נכס לחברה תמורת קבלת הזכויות הקיימות באותה חברה לא יחויב במס על פי פק' מ"ה ועל פי חוק מיסוי מקרקעין אם יתקיימו כל אלה: (תנאים מצטברים) קבועים בס' 104א (א)(1)+(2)+(3):
1. המעביר מחזיק לאחר העברה ובמשך שנתיים לפחות ב-90% מכל אחת מהזכויות בחברה. כלומר, מדובר כמעט בבעלות מלאה ואני צריך להמשיך ולהחזיק שנתיים לא רק מיד לאחר העברה אלא גם במשך כל השנתיים 90%. יש לשים לב – אם זו חברה חדשה/ישנה/בעלות צד ג' – אפשר להעביר לכל אחת מהן ובלבד שלאחר מכן אני אקבל מניות בחברה ויעלה להחזקה של 90%. 

2. החברה שהועבר אליה הנכס מחזיק בנכס לפחות שנתיים. 
התנאי הראשון והשני שקובעים את המשך ההחזקה הם התנאים שבעצם באים לשמור על הבעלות , הם אינדיקציה להמשך הבעלות בנכסים ובעצם מבטיחים שמה שהיה לפני העברה הוא מה שיהיה לאחר העברה.
כלומר אין שינוי בבעלות , מה שהיה זה מה שיהיה. אין מימוש זה הכוונה.
3. הוקצו למעביר זכויות בחברה תמורת העברת הנכס לפי שווי שוק של הנכס, למעשה צריך להתקיים היחס הבא:
שווי שוק זכויות שהוקצו בגין הנכס     = שווי שוק נכס מועבר
שווי שוק סה"כ הזכות בחברה                 שווי שוק החברה אחרי העברה
הקצאה כלכלית - 
בכל העברות לפי ס' 104א בין אם מדובר בהעברה לחברה 100% בבעלותי לפני ובין מדובר בחברה של החזקתי בה אפילו % אחד לפני – חייבים להקצות מניות למעביר בהתאם לשווי הכלכלי של הנכס ביחס לשווי הכלכלי של החברה לפני העברה. חייבים להקצות כי המניות שיוקצו בגין הנכס יקבלו את המאפיינים המיסויים של הנכס לדוגמא – אם בגים הנכס היה מרכיב של שיעור מס גבוה בגין התקופה שעד ל- 1.1.03 אותו מרכיב יישמר גם במניות שיוקצו בגין הנכס. 
ס' 104א (ב)(ב1) – העברה של קרקע לאיגוד מקרקעין 
עד תיקון 50 לחוק מיסוי מקרקעין הקצאה באיגוד מקרקעין (לדוגמא – חברה שכל מה שיש בה זה זכויות במקרקעין) הייתה נחשבת לפעולה באיגוד והיו רואים כאילו נמכרו המקרקעין באותו איגוד. ואז המכירה הייתה חייבת במס שבח ומה רכישה ע"י הקונה, בהתאם לכך לא היה ניתן לעשות שינוי מבנה לפי חלק ה2' לפק' לחברות שהן איגוד מקרקעין (למעט חריגים) וזאת מכיוון שהעברת הנכס לחברה הייתה הקצאה שהיא פעולה באיגוד מקרקעין כבכול , תיקון 50 לחוק מיסוי מקרקעין ביטלו את ההקצאה באיגוד מקרקעין ומאותו הרגע הקצאה באיגוד מקרקעין אינה נחשבת כמכירה של המקרקעין באיגוד.
במקביל לתיקון 50 בתיקון 130 לפק' בשנת 2002 אפשרו שינויי מבנה לאיגודי מקרקעין למעט חריגים.
באותה תקופה היה צורך לעודד בנייה ויחד עם זה שאפשרו את שינוי מבנה לאיגודי מקרקעין קבעו תנאי שמטרתו – עידוד הבנייה. התנאי אומר שבכל העברה של קרקע לאיגוד מקרקעין או לאיגוד שהפך לאחר העברה למקרקעין יש להשלים את אותה הבנייה על אותה קרקע תוך 4 שנים ממועד העברה. בנוסף לכל התנאים.  מהי קרקע ? פשרנות בהוראות ביצוע חוזרים מקצועיים – 9/2004 יש התייחסות של מנהל מיסוי מקרקעין לגבי תנאי זה ולגבי מהי קרקע.

ס' 104ב העברת נכס על ידי מספר בני אדם / בבעלות משותפת
המצב :שינוי המבנה – מדובר בשותפים/שותפות/נכס המאגדים את הנכס או פעילות השותפות בבעלותם המשותפת בחברה. כלומר, קום פעלו בשותפות ולאחר מכן יפעלו תחת חברה שהבעלות בחברה היא בידי אותם שותפים בדיוק לפי חלקם כפי שהיה לפני העברה בשותפות. כאן מדובר רק בחברה חדשה.
הס' קובע כי שותפים בשותפות או בעלים משותפים בנכס הגורמים להעברת הנכס בבעלות השותפות או בבעלותם המשותפת לחברה חדשה שהוקמה לצורך כך ולא היו לה נכסים או פעילות לפני העברה וזאת בתמורה להקצאת מניות באותה חברה לפי חלקם בנכס לא יחויבו במס לפי הוראות הפקודה וחוק מיסוי מקרקעין אם יתקיימו כל אלה (תנאים מצטברים):

1. יש להעביר את מלוא הזכויות בנכס.
2. החברה שאליה העברנו את הנכס היא חברה חדשה שהוקמה לצורך העברה ולא היה לה נכסים או פעילות לפני העברה. 
חריג לחברה חדשה – קיים בס' 104ב (ג)(2) הקובע כי  יראו כחברה חדשה גם חברה שבעבר הועבר אליה נכס לפי ס' 104ב לפק' ומאז העברת הנכס הראשון ועד לתום שנתיים לאחר העברת הנכס האחרון לא חל שינוי בשיעור החזקתם של בעלי הזכויות בחברה.
ז"א ששיעור החזקתם של המעבירים של הנכס הנוסף בנכס הנוסף ובחברה לא השתנה= זהה לחלוטין וזהות המעבירים הוא בשיעור החזקתם.
הערה: ניתן להעביר לפי ס' 104ב (ב) לפק' מספר נכסים בו זמנית לחברה ובלבד ששיעור ההחזקה וזהות הבעלים של הנכסים המועברים זהה לחלוטין.
3. במשך שנתיים לפחות מיום העברה חלקו של כל אחד מהשותפים או הבעלים המשותפים בנכס בכל אחת מהזכויות בחברה זהה לחלק שהיה לו בכל אחד מהנכסים שהועברו או בשותפות.
4. החברה תמשיך ותחזיק בנכס המועבר במשך שנתיים.
שני התנאים האלו (3+4) – הם למעשה אינדיקציה להמשך הבעלות.

5. בהעברת הנכס הוקצו זכויות למעבירים בהתאם לשווי השוק של הנכס ובהתאם לחלקם בנכס כך שיתקיים היחס הבא:
שווי שווק זכויות שהוקצו לשותף בחברה  = שווי שוק חלקו של השותף בנכס
סה"כ שווי שוק הזכויות בחברה                    סה"כ שווי שוק החברה אחרי העברה

6. ס' 104ב (א)(4) – קובע כי אם הנכס המועבר הוא קרקע והחברה היא איגוד מקרקעין או הפכה להיות כזו יש להשלים את הבניה על הקרקע תוך 4 שנים בדומה למה שנאמר קודם.
הערה: 
עולה השאלה במניות כאשר הנכס המועבר הוא מניות בחברה – האם כל מניה היא נכס בפני עצמו או שכל המניות סה"כ ביחד ואז למעשה כל בעל מניות הוא שותף בנכס? ואז את בעמ"נ כשותפים לנכס.
הפרקטיקה המקובלת לעניין ס- 104א לפק' רואים בכל מניה כנכס נפרד כלומר בעל המניות שמחזיק 10 מניות בחברה יכול להעביר לפי ס' 104א רק מניה אחת מתוך ה-10 או את כל ה-10 כי כל מניה היא נכס. לעניין ס' 104ב' לפקודה קובע ס' 04 ב (ג)(1) כי יראו את החברה כנכס ואת בעלי המניות בה כשותפים באותו נכס בהתאם לכך ניתן להעביר מניות בחברה באופן משותף לחברה חדשה והכל לפי התנאים של 104ב' לפקודה.
הערות ודגשים לס' 104א ו-104ב:
1. הפטור לפי ס' 104א ו-104ב לפק' הוא פטור לפי פק' מ"ה ולפי חוק מיוסי מקרקעין. כלומר ניתן להעביר זכויות במקרקעין לפי אותם סעיפים.
2. הפטור הוא פטור מלא ממס שבח (זהה לרווח הון) אולם לעניין מס הרכישה  קובע ס' 104ד (4) כי בכל העברה של נתחייבה במס שבח לפי חלק ה'2 לפק' היא תתחייב במס רכישה של 1/2%. (** למבחן)
3. השוואה לס' 70 לחוק מיסוי מקרקעין:
ס' 70 בחוק מיסוי מקרקעין מדבר על העברה של זכויות במקרקעין או באיגוד מקרקעין לאיגוד מקרקעין בתמורה להקצאת זכויות באיגוד מקרקעין. 
מדובר בשינויי מבנים זהים ל-104א ו-104ב לפק'.
ס' 70 פוטר ממס שבח את אותם העברות בדומה ל-104או-104ב לפק'.

אולם הוא לא נותן הנחה על מס רכישה כלומר מס הרכישה הוא 5% לפי אותו ס' אך מנגד אין תנאים של שמירה על בעלות, ז"א ניתן להעביר זכות במקרקעין לאיגוד ופטור ממס שבח ומיד לאחר מכן או למכור את הזכויות באותו איגוד או למכור את המקרקעין שהועברו לאיגוד ולא צריך להחזיק שנתיים.
כמו-כן אם אתה מעביר קרקע לפי ס'70 לא צריך להשלים בניה תוך 4 שנים. 

אם אני חושב למממש תוך תק' קצרה או שאין סיכוי לבנות תוך 4 שנים אז זה לפי ס' 70 ומס רכישה 5% ואם לא אז זה לפי חלק ה'2 לפק' 104א ו-104ב, ולפי החוקים שם.
4. בכל העברות 104א, 104ב –העברה צריכה להיות של מלוא הזכויות בנכס. הכוונה למלוא הזכויות היא להעביר את הדרגה הגבוהה ביותר של הבעלות בנכס כפי שהיא הייתה בידי המעביר. 
לדוגמא: פס"ד לעניין בית יטח. למעבירים הייתה זכות בעלות במקרקעין , הם העבירו את המקרקעין לחברות כאשר הנכס המועבר היה זכות חכירה מוגבלת לתקופה קצרה.
בית המשפט קובע כי יש להעביר את הזכות הגבוהה ביותר בנכס, ואם יש לכך זכות בעלות מלאה יש להעביר לחברה את הזכות כפי שהיא ללא אפשרות חזרה.
5. התמורה בהעברת הנכסים – גם ב-104א וגם -104ב הכוונה היא להעברה של נכס לחברה בתמורה להקצאת מניות באותה חברה. אסור! שבזכות המוקצית תגולם תמורה נוספת, לדוגמא: מניות הניתנות לפדיון, הזכות לפדיון היא למעשה תמורה נוספת. היא מעין התחייבות לפרוע בזמן מסוים ובסכום נקוב. 
דוגמא נוספת – שטר הון הניתן להמרה למניות – גם שם מדובר בזכות עם תמורה נוספת, שטר ההון הוא למעשה התחייבות וכמובן לא ניתן להעביר תמורת הלוואה. 
העברת הנכס ירשם בחברה הקוטלת : ח' נכס ז' הון מניות ופרמיה
6. ס' 104ז (א) קובע כי תנאי לפטור לפי ס' 104א 104ב 104ג הוא שיוגש דיווח לפ"ש על העברה תוך שלושים יום מיום העברה ובטפסים שנקבעו ע"י המנהל לפי סמכות שניתנה לו באותו סעיף. הוראה מחליפה את הדיווח על רווח הון ותשלום מקדמה לפי ס' 91 (ד) לפקודה.
7. בס' 104א 104ב לפק' אין דרישה לתכלית עסקית וכלכלית והעברה הנכס , כלומר, מטרת העברה יכולה להיות מכל מיני סיבות רק יש לשים לב שעדיין אם מדובר בהעברה שהיא חלק מתכנון מס שחלק לגביה הוראות ס'86 לפק' (עסקה מלאכותית)אז יחולו הוראות אותו ס'. 
8. אישור המנהל  - 
ב- 104א ו104ב אין דרישה לבוא לאישור המנהל לפני העברה למעט אם מדובר בחברה זרה ולהעברה לחברה זרה יש דרישה לקבל את אישור לפני העברה.
דוגמא:

מבנה האחזקות טרם שינוי המבנה:



א' מחפשת משקיעים והנה מגיע גוף זר תושב ארה"ב – קרן פנסיה תושבת ארה"ב ואומרת אני הקרן מוכנה להזרים את ההשקעה אבל אני קרן מוסדית תושבת ארה"ב אסור לי להשקיע בחברות זרות כלומר ישראלית – יכולה להשקיע רק בחברות תושבות ארה"ב. מה עושים במצב זה??
עושים מהלך של שינוי מבנה שנקרא היפוך שרוול. כל בעלי הזכויות של חברה א' הזרים והישראלים יעבירו את מלוא הזכויות בחברה א' לחברה זרה חדשה שהוקמה לצורך כך והיא תושבת ארה"ב.
אחרי השינוי זו חברה תושבת ארה"ב.

המהלך של היפוך שרוול לפי ס' 104 ב לפק' הוא אמנם מהלך פשוט אבל מדובר בהעברה לחברה זרה ולכן צריך את אישור המנהל רשות המיסים לפני.

חשיבות להקצאת כלכלית של מניות בגין הנכס המועבר:

דוגמא 1:

אביתר מעונין להעביר נכס ששוויו 9000 ₪ לחברה A. הון המניות של חברה A (100 מנות 1 ע.נ. כ"א) מוחזק במלוא בידי בנימין. שווי השוק של חברה A (לפני העברת הנכס) עומד על 1000 ₪.
כמה מניות על חברת A להקצות לאיבתר בכדי שהקצאה תיחשב להקצאה כלכלית?

האם העברת הנכס תזכה לפטור ממס לפי ס' 104 א לפקודה?
התנאי בסעיף שלאחר העברה המעביר – אביתר יחזיק לפחות 90% בחברה A.
בהעברה יש להקצות מניות בהתאם לש"ש של הנכס בחברה.

                  9000 =X                                            מניות שהוקצו
1000+9000 =        X+100סה"כ מניות בחברה A אחרי העברה
מדובר בהקצאה כלכלית וזה עומד בתנאי הפקודה.   X=900

כל הקצאה אחרת היא הקצאה לא כלכלית שתסיט שווים של הנכס באופן לא כלכלי לבנימין.
הקצאה שאינה כלכלית תגרום לחוסר איזון המעיד על מכירה. 
דוגמא 2: אביתר מחזיר 100% בחברה A לפני.

ביום 1.1.2008 מעונין אביתר להעביר נכס ששווי 9000 לחברה A הנכס נרכש ב-1980 והופחת במלואו. הון המניות של חברה A (100 מנות 1 ע.נ. כ"א) מוחזק במלוא בידי אביתר. החברה הוקמה ב2006. ש"ש 1000.

גם במצב כזה חייבם להקצאות מניות באופן כלכלי בהתאם לנוסחה שהוצגה קודם. במקרה זה אביתר יחזיק 100% מחברה A אולם יהיו לו 2 שכבות, שכבה 1 של 100 מניות , יום הרכישה שלה יהיה 2006 כפי שנתון והשכבה השנייה של 900 מניות יקבלו את יום הרכישה של הנכס וזאת לעניין שיעורי המס, כלומר על התקופה של 1980 עד 2003 שיעור המס במכירה המניות המוקצות יהיה שיעור מס שולי כפי שהיה בגין הנכס המועבר, אילו אביתר לא היה מקצה מניות באופן כלכלי היינו מאבדים את אותו מרכיב של שיעור המס הגבוה כי הרי החברה יום הרכישה שלה הוא 2006.
ס' 104ד 
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            50           50          המצב אחרי יכול להיות:

א – 45 ב- 45 ג- חברה חדשה חיצוניים 10.
א- 40 ב- 50 ג- 10  


104ד (1) לפק' קובע מס' מקרים שאם הם מתרחשים או כל אחד בנפרד או כולם יחד לא יראו בזה שינוי בזכויות בחברה שהועבר אליה נכס ובהתאם לכך זה לא ייחשב הפרה של התנאים בס' 104א ו-104ב לפק'.
104ד (1) קובע קודם כל מגבלת על – לפי מגבלת העל אסור בשום מקרה שבמהלך תק' המגבלות (תק' השנתיים)זכויותיהם של המעבירים יפחתו מ-51% מכל אחת מהזכויות בחברה שהועבר אליה נכס. ז"א שבשום מקרה אם אני העברתי אני לא ארד מ-51% ובשום מקרה אם אנחנו 2 שותפים בנכס והעברנו לחברה חדשה שנינו יחד לא נרד מ- 51% מהזכויות באותה חברה. 

המקרים שלפי אותו ס' לא יראו בהם שינוי בזכויות :

1. אחד או יותר מבעלי הזכויות מכר במכירה מרצון 10% מהזכויות שהיו לו בחברה או בהסכמת בעלי הזכויות האחרים שיעור גבוה יותר ובלבד שאם מדובר בשינוי מבנה לפי ס' 104ב' לפק' לא יימכרו יותר מ-10% מסך הזכויות בחברה ואם מדובר בשינוי מבנה לפי ס' 104 ד לפק' המעביר לא ימכור שיעור גבוה יותר מהשיעור שבין שיעור החזקתו לאחר העברה ולבין 90%.
לפי' ס' 104ד (1) ככלל – א ו-ב יכולים כל אחד למכור עד 10% ממה שהם מחזיקים , כל אחד מהם, כמו בדוגמא שלנו א יכול למכור 5% ו-ב' 5%, בנוסף הס' מאפשר לדוגמא- שא' ימכור שיעור גבוה יותר ממה שהו א מחזיק ובלבד שלא ימכור יותר מ-10% מסך הזכויות בחברה במידה והוא רוצה למכור שיעור גבוה יותר מ-5% עליו לקבל את אישור של ב' שיוותר על זכותו למכור את ה-5% שלו.
במקרה זה א' יוכל למכור 10% אבל ב' יצטרך להמשיך להחזיק את כל הזכויות שלו עד לתום תק' השנתיים.
דוגמא 104א – הס' הרישא שלו מאפשר לא' למכור 10% ממה שיש לו כלומר 9.5%  אך בסיפא הוא מגביל את המכירה להפרש שבין שיעור ההחזקה מיד לאחר העברה  (95%)  לבין 90%. כלומר א' יוכל למכור רק 5% יש לשים לב שהסעיף אינו מוסיף דבר לגבי א. כי הרי בתנאי הקבוע בס' 104א (א)(1) נקבע שעל א' להחזיק במשך שנתתים לפחות 90% כך שגם ללא ס' 104ד היה יכול למכור את ה- 5%.

העברה נוספת – חשוב להדגיש שעל ב' שהוא לא העביר את הנכס אין מגבלות ולכן יכול למכור את ה5% שלו בכל שלב.
2. ניתן להקצאות מניות חדשות  למי שלא היה בעל זכויות בחברה לפני ההקצאה עד 20% מהזכויות בחברה (לאחר ההקצאה). 
3. הנפקה של מניות ל פי תשקיף לציבור בבורסה. במקרה זה ההקצאה היא בכפוף למגבלת העל, כלומר, אם לא ניצלתי את האפשרויות הקודמות אני יכול להנפיק עד 49% למשקיעים ואני אשר 51%.
** יש לשים לב שבהקצאה פרטית מדובר רק במשקיע חדש ולא במישהו שהיה בעל זכויות לפני לעומת זאת בהקצאה בבורסה גם מי שהיה כבר בחברה יכול להשתתף באותה הקצאה.

** ניתן לשלב בין כל אחד מהמקרים, מכירה של עד 10%, הקצאה פרטית, הקצאה בבורסה ובלבד שלא נרד מ-51% שזו מגבלת העל.

חריג למגבלת העל

לחברות שהם עתירות מחקר ופיתוח הוספו תקנות שנקראות תקנות מס הכנסה (שינוי מבנה של חברות עתירות מחקר ופיתוח) התשנ"ד 1994. שקובעות הקלות לגבי שינוי בזכויות לאחר שינוי מבנה. מדובר בחברות שהן שבשל מאוד מוקדם בתהליך המחקר והפיתוח שלהם, הם עדיין לא מוכרות, ויש להם קושי לגייס כספים. 
בא המחוקק וקובע שאם אתה עומד בכל התנאים שבאותם תקנות ואתה נחשב חברה עתירת מו"פ אז אם עשיתי שינוי מבנה לפי ס' 104א או 104ב לפק' מגבלת העל תהיה 25% כלומר ניתן להקצאות עד 75% לאחר הכסף. 
הקצאה עד 75% ניתן לעשות הן למשקיע פרטי שלא היה בעל זכויות בחברה לפני והן בבורסה אם בחרת להנות מהתקנות לא יהיה ניתן למכור זכויות בכלל בתוך תקופת השנתיים.
הוראות נוספות:
1. שינוי מבנה לחברה ציבורית
בשינוי מבנה לחברה ציבורית קובע ס' 104ד (2) לפק' שלא יראו כבעלי זכויות את אותם בעלי זכויות שהם ציבור בעלי מניות. מדובר בבעלי זכויות שאינם בעלי שליטה 5% כהגדרה ב-3 (ט) לפק'. בנוסף לא ייחשב בעל שליטה לעניין זה קופ"ג או קרן נאמנות. 
כלומר, אם בעלי מניות מהציבור לא נחשבים כבעלי זכויות הם משוחררים מכל המגבלות, המגבלות של המשך ההחזקה בזכויות לא חלות לגביהם והם יכולים למכור את כל מה שהם מחזיקים גם בתק' השנתיים. הסיבה ששחררו ממגבלות את ציבור מחזיקים היא:
1. כי לא ניתן ולא רצוי להגביל ציבור שמחזיק מניות בבורסה.
2. בד"כ הציבור הוא לא מעורב בנעשה בחברה ובהתאם לכך הוא לא חלק משינוי המבנה אלא בד"כ נכפה עליו.
לדוגמא- גברת חנה מחדרה ביקשה ממנהל הסניף שלה לקנות את מניית טבע ורוצה למכור כעבור זמן מה המגבלות לא חלות עליה.
2. ס' 104ד (1)(א) - 
קובע כי לא יראו כמכירה של זכויות מכירה שלא מרצון כהגדרתה בס' 103 לפק'. מכירה שלא מרצון היא למעשה כל אחד מאלה: הורשה, פירוק, פשיטת רגל, גירושים או מכירה בשל הוראה שלטונית (הפקעה) כל אלה הם אירועים קיצוניים שלא בשליטת בעל הזכויות. אם אחד מהם מתרחש בתק' השנתיים זאת לא תחשב כמכירה לעניין המגבלות ועל כן זאת לא תהיה הפרה של התנאים.
3. ס' 104ד (3) - 
קובע כי לא יראו במכירת נכס בידי החברה מכירה במסגרת חילוף שלא חל עליה ס'96 או 27 לפק' . מחזיר נכס שנתיים ואחרי שנתיים שיחלוף לא מדובר בהפרה כי לא מדובר במכירה.
תרגול כיתה:
תרשים

     מר ה              מר ד             מר ג                                         מר ב                     מר א

50%               30%            20%                                          90%                  10%


        נכס
בלתי מוחשי           

נתונים נוספים
*** מצורפים דפים של השאלה ***
הערות נוספות ותשובות לשאלות:

1. מדובר בשותפים בשותפות אשר העבירו את הנכסים שבשותפות לחברה חדשה ומדובר בשינוי מבנה לפי ס' 104ב לפק' כאשר התנאים קבועים בסעיפים 104ב (א)(1), (2), (3). התנאים בקצרה הם שמדובר בחברה חדשה שהוקמה לצורך שינוי במבנה. הועברו מלוא הזכויות בנכס הוקצו מניות למעבירים לפי חלקם בנכס ותנאים נוספים הקובעים המשך החזקה בזכויות שהוקצו ובנכס המועבר במשך שנתיים.
2. כביכול מדובר בשינוי מבנה לפי ס' 104ב לפק' הרי מדובר בשותפים לנכס, הבעיה היא שהחברה כבר אינה חברה חדשה היא הרי נוסדה ב- 1.1.09 אבל ס' 104ב (ג)(2) קובע כי יראו כחברה חדשה גם חברה שבעבר הועבר אליה נכס לפי ס' 104ב לפק' ומיום העברה הראשון ועד שנתיים לאחר ההעברה של הנכס האחרון לא חל שינוי בזכויות בעלי המניות באותה חברה. מכיוון שבעלי מניות B  מחזיקים באותם השיעורים שמחזיקים בחברה גם בנכס אז ניתן להעביר את הנכס בפטור לפי ס' 104ב לפק' והכל בכפוף ליתר התנאים שנקבעו בו.
3. מדובר באדם אחד המעביר נכס לחברה והוא שינוי מבנה לפי 104א לפק' יש לבחון האם העברה עומדת בכל התנאים שנקבעו שם. לפי ס' 104א (א)(1) על המעביר להחזיק במש שנתיים לפחות 90% מהזכויות בחברה שהועבר עליה הנכס על כן יש לבחון מה שיעור החזקתו של א לאחר העברת הנכס לחברה A.
X/X+100=9/8+1

X=800 זה מה שיוקצה למר א.  לפני הוא החזיק ב- 10 ולכן אחרי הוא מחזיק 810.

810/900 = 90%
א יחזיק לאחר העברה ב- 90% מהזכויות בחברה A. לפיכך אם יעמוד בשאר התנאים הקבועים בס' 104א (א)(2) ו-(3) יזכה לפטור המיוחד.

4. ס' 104ב (א)(1) קבע מגבלות לגבי שינוי זכויות בתק' השנתיים. יחד עם זאת בא ס' 104ד(1) לפק' וקבע 3 מקרים שאם הם מתקיימים לא יראו בכל שינוי בזכויות בתק' של שנתיים.
על פי אותו ס' ניתן להקצות למשקיע פרטי עד 20% לאחר הכסף/ ההקצאה וניתן להקצות בבורסה מניות ובלבד שלא נרד מ-51% מהזכויות שזה למעשה מגבלת העל.
לפי נתוני השאלה ניתן להניח כי מדובר בהעברת נכס לחברה שהיא עתירת מו"פ בהתאם לכך ניתן להנות מההקלות שבתקנות מ"ה שינוי מבנה בחברות עתירות מו"פ. בהתאם לאותם תקנות ניתן להקצאות למשקיע פרטי או בבורסה ובלבד שבעלי הזכויות לא ירדו מ-25%. מוותרים על הזכות למכור עד 10% מהזכויות בחברה.
5. מר ב אינו חלק מהמגבלות בשינוי הזכויות בחברה וזאת מכיוון שהוא לא העביר את הנכס. לפיכך אין עליו מגבלות ויכול למכור כל מה שהוא מחזיק.

שיעור שני 






   

     2/8/2011
רווח הון ממכירת הנכס שהועבר – סעיף 104ה(א) -מחיר מקורי יום רכישה של הנכס המועבר
החברה הקולטת "נכנסת לנעלי" המעביר לעניין המחיר המקורי ויום הרכישה (לינאריות לאחר רפורמה המס).

הסעיף קובע כי המחיר המקורי ביום הרכישה של הנכס המועבר יהיה כפי שהיה בידי המעביר.     כלומר, יש כניסה מלאה לנעלי המעביר לרבות בעניין שיעורי הפחת ויתרת התקופה להפחתה.

מצב – היחיד מעביר נכס לחברה 104א תמורת הנכס הוקצו מניות החברה. יש בכללים שמירה על רצף מס בזה שהחברה נכנסים לנעלי המעביר לכל עניין ודבר. כשהחברה תמכור את הנכס אנו נראה את הרווח שוויתרנו עליו ביום העברה. – ברמת החברה.
סעיף 104ה (ג) – הוראות / מגבלת קיזוז הפסדים במכירת הנכס 

קובע כי רווח הון או הפסד הון שנוצר עקב מכירת הנכס שהועבר  כאמור בסעיפים 104א או 104ג לא יותר לקיזוז במשך שנתיים ממועד העברה כנגד רווח או הפסד בחברה, לפי סעיף 28 או 92 לפקודה, לפי העניין.
מדובר במגבלה של קיזוז הפסדים בין שנוצרו לפני העברה בחברה ובין שנוצרו לאחר העברה ובתקופה של השנתיים. המגבלה היא רק לקיזוז כנגד הרווח מהנכס עצמו. רווח ההון. 

מגבלה זו אין לה כמעט שימוש מכיוון שלפי הוראות חלק ה'2 לפקודה לא ניתן למכור את הנכס בתקופה של השנתיים. אם מחפשים לעומק רואים שזה רלוונטי בשחלוף. 

ההוראה / המגבלה רלוונטית רק במקרים של שיחלוף הנכס או המכירה של הנכס במכירה שלא מרצון אז ייתכן שלחברה ייווצר רווח חייב במס, את הרווח לא תוכל לקזז כנגד הפסדים בחברה. 
סעיף 104ו – רווח הון ממכירת המניות -  יום רכישה ומחיר מקורי של המניות המוקצות
יום הרכישה של המניות המוקצות
סעיף 104ו (3) לפקודה קובע כי יום הרכישה של המניות המוקצות יהיה יום ההעברה של הנכס כלומר יום ביצוע שינוי המבנה.

בעצם יום הרכישה זז ליום הרכישה המקורי ליום העברה. (של הנכס)
התוצאה היא  - שאם היה לי נכס שנרכש עד 1960 (נכסים היסטוריים) שהיה זכאי לשיעורי מס מופחתים מכוח סעיף 91 (ו) לפקודה הטבת המס נעלמת והיא לא תישמר במכירת המניות המוקצות.

יובהר – 
· שלפי הוראות סעיף 104ה לפקודה ההטבה כן תישמר בנכס המועבר בידי החברה.
בנוסף קובע סעיף 104ו (3) כי לעניין חישוב רווח ההון שעד למועד הקובע כהגדרתו בסעיף 88 לפקודה (1.1.03) יראו את יום הרכישה של המניות המוקצות כיום רכישת הנכס בידי המעביר. 
למעשה, המעביר מפסיד פעמיים. 
אם הוא רכש נכס  לפני 1960 והעביר אותו לחברה לפי חלק ה'2 לפקודה , הוא גם מאבד את המס ההיסטורי וגם יש לו מרכיב גדול של שיעור מס שולי בגין התקופה שעד 1.1.2003.

· אם המעביר היא חברה ההוראה לגבי רווח ההון הראלי שעד המועד הקובע כבר לא רלוונטית.

הפסד ראלי אין דבר כזה מנקודת מס הכנסה.
לדוגמא - קניית נכס ב- 10 ₪.  הייתה אינפלציה של 20% כלומר המחיר המקורי המתואם הוא 12 ₪. כלומר עלות ראלית ויום הרכישה החדש שלו. 
ואז חשש המחוקק מההפסד הראלי. ואז ביום העברה שווי הנכס הוא 11 ₪.   ואז יש הפסד.
אם היה מוכר ביום העברה היה לו רווח.
אם יש לך הפסד ראלי ולא נומינאלי  אז המחיר המקורי המתואם לא יהיה 12 אלא 11.
כל זה נעשה במהלך בדיקות במועד העברה.
הפסד נומינלי שווי שוק 9 אז אניא תן מחיר מקורי 10. 
הכלל – מחיר מקורי מתואם. 
יש הפסד ראלי ולא נומינאלי אז כמחיר מקורי מתואם ניקח שווי שוק 11, הפסד נומינאלי אז המחיר המקורי יהיה כפי שהיה לא יקבל פה את מרכיב האינפלציה על התקופה.

בשלב המכירה - 
שנניח שלא היה בפסד ראלי – מחיר מקורי מתואם 12 ₪.
המחוקק אומר לקחת במכירה את אותו הפרש שבין 12 ל- 10 אותו סכום אינפלציוני שיוסף למחיר המקורי ושהוא ייווסף גם לתמורה את העלייה.
במקרה של הפסד – המחוקק רוצה לדאוג שאני לא אקבל את המרכיב האינפלציוני כחלק מההפסד = הפרש תיאום.
ההבדל בין 10 ל-12 או ההבדל מול השוק 10 11 = הפרש תיאום. 
הכתבה:
המחיר המקורי של המניות המוקצות

כפי שאמרנו יום הרכישה של המניות המוקצות זז והוא בעצמם יום העברה של הנכס ולא יום הרכישה של הנכס כפי שהיה על ידי המעביר בהתאם לכך קובע המחוקק כי ככלל המחיר המקורי של המניות המוקצות יהיה המחיר המקורי של הנכס המועבר שהוא מתואם מיום רכישת הנכס ע"י המעביר ליום העברה של הנכס לחברה שהוא כאמור יום הרכישה החדש של המניות המוקצות.
יחד עם זאת, קובע המחוקק מנגנון שמטרתו למנוע מתן הפסד ראלי במכירת המניות המוקצות וזאת בגין הסכום האינפלציוני שבתקופה מיום רכישת הנכס המועבר ליום העברתו לחברה. 

המנגנון מחולק לשניים:

1. בדיקה אחת תעשה למועד העברת הנכס 
ככלל – המחיר המקורי של המניות יהיה המחיר המקורי המתואם של הנכס. 
לדוגמא – אם נרכש נכס בתמורה ל- 10 ₪ ביום ב- 1.1.2003 והועבר לחברה ביום 1.1.2008 בתקופה זו נוצר סכום אינפלציוני של 2 ₪ המחיר המקורי של המניות יהיה המחיר המקורי המתואם קרי – 12 ₪ 
במידה וביום העברה שווי השוק של הנכס המועבר נמוך מהמחיר המקורי המתום (12 ₪) אבל גבוה מהמחיר המקורי (10 ₪) יהיה המחיר המקורי המתואם שווי השוק של הנכס המועבר.
בדוגמא שלנו – 11 ₪ .

במידה ושווי השוק של הנכס המועבר נמוך גם מהמחיר המקורי לדוגמא – 9 ₪ יהיה המחיר המקורי , המחיר המקורי כפי שהיה קרי – 10 ₪.
2. בדיקה שנייה תעשה במועד מכירת המניות המוקצות.
הסעיף 104ו קובע כי במכירת המניות המוקצות במידה והמחיר המקורי המתואם נקבע לפי החלופה הראשונה או השנייה (12 או 11 בדוגמא שלנו) יש להוסיף לתמורה ממכירת המניות המוקצות את ההפרש שבין המחיר המקורי המתואם שקבענו לבין המחיר המקורי, בדוגמא שלנו ה- 12 ו-11 לבין 10 ₪. הפרש זה יקרא – הפרש תיאום, והוא ייחשב בחישוב רווח ההון ממכירת המניות המוקצות כסכום אינפלציוני נוסף ויחולו עליו הוראות לגבי סכום אינפלציוני. 
(כלומר אם הסכום האינפלציוני נצבר אחרי 1.1.94 יהיה פטור ולפני זה 10%).

רווח הון ממכירת המניות - דוגמא:
ביום 1.1.93 רכש ערן את כל המניות בחברה א' (להלן "מניות א") בעלות של 10,000 ₪.
ביום 1.1.04 העביר ערן את מניות א לחברה ב לפי סעיף 104א לפקודה. שווי השוק של מניות א במועד העברה היה 30,000 ₪.
ביום 1.1.08 מכר ערן את כל מניות שהוקצו לו לו בחברה ב' (להלן "המניות המוצקות") בתמורה לסך 65,000 ₪.
נדרש – יש לחשב את רווח ההון בידי ערן

שיעור עליית המדד:
מיום רכישת מניות א ועד למועד העברה – 20%.
ממועד ההעברה עד למועד מכירת המניות המוקצות – 30%.

פתרון:

יש לנו פה יחיד שרכש חברה א והעביר תחת חברה ב וקיבל מניות.
הוראות סעיף 104ו.

יום הרכישה של המניות המוקצות – 1.1.04.  קרי יום העברה.

חישוב רווח ההון:
תמורה

67,000

=  2,000+67,000
מחיר מקורי
(12,000)

= 10,000 * 1.2
רווח הון
55,000

בדיקת ביחס לשווי השוק ביום העברה:

שווי שוק 30,000  גדול מ- 12,000 ולכן המחיר המקורי יהיה 12,000
אם לדוגמא היה נתון לנו שווי שוק של 11,000 ₪ אז המחיר המקורי המתואם היה 11,000 ₪. 
אם היה נתון לנו שווי השוק ה- 9,000 אז המחיר המקורי היה כפי שהוא 10,000 ₪. 

לתמורה יש להוסיף את הפרש התיאום.
הפרש התיאום הוא ההפרש שבין 12000 ל- 10000  = 2,000 ₪. 
כלומר התמורה היא 67,000 ₪.
אם היה נתון לנו ששווי השוק הוא 11,000 ₪ ביום העברה והיה נקבע כי המחיר המקורי המתואם הוא 11,000 ₪ הפרש התיאום היה 1,000 ₪ והתמורה הייתה 66,000 ₪. 
סכום אינפלציוני - 
הפרש התיאום – 2,000 ₪ שנוסף לתמורה.
הערה – אין בנתוני השאלה נתונים לגבי חלוקה האינפלציה שעד ל1.1.94 ומ- 1.1.94 ועד ליום העברה. אם היה נתונים כאלו הינו אמורים לחלק את הפרש התיאום לסכום אינפלציוני חייב – בגין התקופה עד 1.1.94 ולאינפלציוני פטור על יתרת התקופה. (לא יהיה במבחן!!!)
סכום אינפלציוני נוסף הוא לפי ס' 88 לפק' בגין התקופה שמיום העברה ועד יום המכירה  - 
12,000 ₪ * 30% = 3,600  
חישוב רגיל לפי המחיר המקורי שקבענו.  כולו סכום אינפלציוני פטור.

רווח הון ראלי - 
זה הפרש בין 55,000 פחות 3,600 ופחות 2,000 55,000-2,000-3,600= 49,400

יום הרכישה של המניות הוא יום העברה אולם לעניין חישוב רווח ההון הראלי שעד למועד הקובע (1.1.03) יראו את יום הרכישה כיום רכישת הנכס בידי המעביר. כלומר 1/93, לכן החישוב הוא בהתאם למפורט להלן:

עבור התקופה הראשונה – 49,400*10/15 = 32,933 ₪. 
חייב בשיעור מס שולי

היתרה – 49,400 * 5/15 = 16,469 – יהיה חייב בשיעור מס 25%.

סעיף 104ז (ב) – אירוע המס בהפרה    -  (לדעת ברמה תיאורטית בלבד)

סעיפים 104א, 104ב, 104ב (ו), 104ג לפקודה קובעים פטור ממס במועד העברת הנכס בחפוף להתקיימות כל התנאים המפורטים בסעיפים כאמור. 
התנאים הם תנאים למועד ביצוע העברה ותנאים לעתיד כגון – מגבלת ההחזקה שנכס המועבר ומגבלת שינוי בזכויות בחברה שהועבר אליה הנכס.
במידה ולאחר העברה בתוך תקופת המגבלות נמכר הנכס על ידי החברה או שנמכרו מניות בחברה הקולטת  או הוכנס משקיע לחברה בשיעור העולה על המותר בסעיף 104ד (1) לפקודה וייחשב הפרה של התנאים.

סעיף 104ז (ב) (1) ו-(2) קובעים הוראות לגבי הפרה של התנאים לפטור. בהתאם לסעיף 104ז (ב)(2) במקרה של הפרה יש לחזור למועד העברה ולחייב את הנישום המעביר במס בגין העברת הנכס.
הסעיף קובע מנגנון לגבי חישוב התמורה לעניין רווח ההון בהתאם לאותו מנגנון התמורה תיקבע לפי הגובה מבין:

1. שווי השוק של הנכס במועד העברה.
2. שווי השוק של הנכס במועד ההפרה.
מנגנון זה  הוסף בתיקון 123 לפקודה בשנת 2000 ובא למנוע הפרות יזומות שיעשו על ידי הנישום שמטרתן הפחתת מס וניצול הוראות חלק ה'2 לרעה.

הערה:
לצורך חישוב רווח ההון ממכירת הנכס בידי החברה במידה ויש הפרה יקבע המחיר המקורי ויום הרכישה של הנכס לפי מה שנקבע בחישוב המס אצל הנישום המעביר.
לדוגמא – אם שווי השוק במועד העברה הוא הגבוה מבין השווים והנישום חויב במס לפי שווי זה בהתאם ייקבע המחיר המקורי של הנכס המועבר בידי החברה לפי שווי זה, ויום הרכישה יהיה יום העברה.

אם נקבע לצורך חיוב במס של הנישום המעביר שווי השוק ומועד ההפרה בהתאם יקבע המחיר המקורי של הנכס המועבר בידי החברה ויום הרכישה של הנכס יהיה גם כן יום ההפרה.

שאלה מס' 2 מחוברת תרגולים:
מר איתי הינו הבעלים של נכס שנרכש ביום 1 בינואר 2002 בעלות של 150,000 ₪. שיעור הפחת על הנכס הינו 10% לשנה. הנכס הועבר במסגרת סעיף 104א לפקודה, ביום 1.1.2004 לחברה ישראלית בה החזיק מר איתי לאחר ההעברה בשיעור של 92% מהמניות.
הנכס הינו בר פחת ל- 10 שנים.
שווי הנכס במועד ההעברה לחברה 130,000 ₪. שיעור המס השולי שלו הוא 50% ושיעור מס החברות הינו 36%.
מדדים: 11/01 – 100 ; 1/02 – 101 ; 11/03 – 105 ; 1/04 – 106 ; 5/04 – 108 ; 7/04 – 110
שאלות:

1. איזה אחוז ממניותיו רשאי למכור ללא הפרת תנאי סעיף 104א?
2. מה תהינה ההשלכות של מכירת הנכס המועבר ביום 1.7.04 תמורת 145,000 ₪?
3. הנכס הופקע ב- 1.7.04 ובתמורה קיבלה החברה פיצוי בסך 140,000 ₪,
מהן ההשלכות של ההפקעה? התייחס/י בתשובתך למועד אירוע המס, חבות המס, שיעורי המס, חישוב רווח / הפסד.

פתרון תרגיל מס' 2 מחוברת תרגולים:
1. סעיף 104ד (1) לפקודה מאפשר למכור במקרה ומדובר בהעברה לפי ס' 104א לפקודה רק את ההפרש שבין שיעור ההחזקה לאחר העברה לבין 90%, במקרה שלנו 2%.
2. מכירת הנכס ב-1.7.04 היא הפרה של תנאי המשך ההחזקה בנכס המועבר במשך שנתיים. כפי שנקבע בסעיף 104א (א)(2) לפקודה.
במקרה של הפרה יש לחזור ליום העברה כלומר ל- 1.1.04 ולחייב את הנישום במס בגין העברת הנכס.
התמורה לצורך חישוב רווח ההון תהיה בהתאם לקבוע בסעיף 104ז(ב)(2) לפקודה לפי הגבוה מבין שווי השוק של הנכס במועד העברה או במועד ההפרה.
לפי נתוני השאלה שווי השוק של הנכס ביום העברה הינו 130,00 ₪ ויום ההפרה הוא 145,000 ₪ דהיינו התמורה בחישוב רווח ההון תהיה 145,000 ₪.
1.1.04 – המעביר
תמורה 

145,000
י.מ.מ

(120,000)


=(2*10% -1)-K150
רווח הון
25,000
ס.א. 

6000
פטור
ראלי

19,000 
מחצית יחויב במס של 50% ומחצית במס של 20%.

3. הפקעת הנכס מידי החברה היא אמנם מכירה אך מדובר במכירת שלא מרצון, בהתאם לסעיף 104ד(3) לפקודה מכירת הנכס במסגרת מכירה שלא מרצון כהגדרתה בסעיף 103 לפקודה לא יראו כהפרה. על-כן לא צריך ליישם את הוראות סעיף 104ז (ב) לפקודה ויחול הפטור ורצף המס.
להלן החישוב:

החישוב יעשה ליום ב- 1.7.04, החישוב הוא לחברה. המחיר המקורי ליום הרכישה של הנכס בידי החברה יהיה בהתאם לקבוע בסעיף 104ה לפקודה, קרי, כניסה מלאה לנעלי המעביר.

תמורה

140,000 
י.מ.מ.

(112,500)

= ( 10%*2.5 – 1) * K150
רווח הון
27,500
ס"א

9,000


= (1 – 108/100) * 112,500
ריאלי

18,500

יש לחלק ל-2 תקופות : 1/2.5 של 2002  יהיה חייב במס 36%
 



1.5/2.5 יהיה חייב במס של 25%
ס' 104ב (ו) – העברת נכס בין חברות אחיות  (בעלי מניות בהן זהים ולפי אותו היחס)
הסעיף קובע כי חברה המעבירה נכס לחברה אחרת שבעלי הזכויות בה זהים לבעלי הזכויות בחברה המעבירה וחלקו של כל בעל זכויות בה זהה לחלקו בחברה המעבירה לא תחויב במס לפי פקודת מס הכנסה ולפי חוק מיסוי מקרקעין אם יתקיימו כל התנאים שבתקנות מ"ה , תנאים להעברת נכס ופטור ממס בין חברות אחיות התשנ"ד 1994.


לפני



      
       אחרי


מצב שהאחוזים והזכויות הם אותו הדבר מבחינת ההחזקה.
חברה א לוקחת את הנכס ומעבירה אותו לחברה ב ללא שום תמורה, אין הקצאה מניות, אין חו"ז , גורעים את הנכס מחברה א ומוסיפים אותו בחברה ב'.
מכיוון שמדובר בהעברה ללא תמורה יש אירוע דו שלבי – כאילו חברה א לקחה את הנכס נתנה לבעלי/בעלי המניות שלה והם לקחו את הנכס והשקיעו אותו שוב בחברה ב'.
חברה א לוקחת את הנכס ומחלקת לבעלי המניות שלה והם משקיעים אותו / מעבירים אותו לחברה ב' , בחברה א אנו נראה גריעה מההון ובחברה ב גידול בהון.
בפועל – העברה נעשית באופן ישיר. מחברה א לחברה ב.
מהלך של העברה של נכס בין חברות אחיות הוא למעשה פיצול אופקי של החברה המעבירה , מהלך דומה קיים גם בסעיף 105א (1) לפקודה במדבר על פיצול אופקי של חברה.
כפי שאמרנו התנאים לפטור ממס (דחיית מס) הם לא בסעיף עצמו אלא בתקנות של שר האוצר שנקבעו מכוחו, ואלה התנאים:

1. העברה היא לתכלית עסקית וכלכלית שכהמטרה העיקרית של העברה הינה הפעלת הנכס במסגרת העסקים הקיימים של החברה אליה הועבר הנכס ולא הימנעות ממס או הפחתת מס בלתי נאותה.
הערה:  התקנות נכתבו בשנת 1994 , אז מה שראה המחוקק לנגד עיניו זה העברה של מכונה ממפעל תעשייתי אחד למפעל תעשייתי שני, כי שם יהיה טוב יותר ויעיל יותר להפעיל את המכונה. לכן הוא קבע שהמטרה העיקרית היא הפעלת עיקר הנכס במסגרת עסקים קיימים.
בפועל היום הכלכלה החדשה כבר לא רואים העברות של מכונות, התכליות העיקריות שלשם נעשה שימוש בסעיף הם: 


1. הפרדה בין פעילויות לצורך כניסת משקיעים לפעילות אחת ולא לשנייה. לדוגמא: חברות מו"פ שלהם מספר פיתוחים מתחומים שונים. רוצים להפריד בין הפיתוחים כדי להכניס משקיע לפיתוח אחד ולא לשני.
2. ריכוז נכסים במסגרת שינוי מבנה מורכב הכולל מספר מהלכים בו זמנית. במטרה להנפיק את הנכסים במסגרת חברה חדשה שתונפק בבורסה. לרוב מדובר בהעברות של מניות בחברות ולא נכסים ישירים.

2. הנכס המועבר יישאר במשך שנתיים בחברה האחות ויעשה בו שימוש מקובל.       במסגרת עסקי החברה האחות. 
3. לא ניתנה תמורה כלשהי בשל הנכס המועבר בין במישרין ובין בעקיפין , כלומר אין הקצאה מניות, אין חו"ז, אין תמורה במזומן.
4. במשך שנתיים לא חל שינוי בזכויותיהם של בעלי המניות בחברה המעבירה ובחברה האחות, מלבד שינוי בזכויות בהתאם לקבוע בסעיף 104ד (1). 
הערה – התנאי ב-2 ו-4 של החזקת הנכס הם למעשה האינדיקציה לשמירה על הבעלות שמה שהיה זה מה שיהיה.

5. החברות , גם המעבירה וגם החברה האחות, לא היו ולא יהיו שנתיים לפני שינוי המבנה ושנתיים אחרי שינוי המבנה איגודי מקרקעין.
הערה:

1. ניתן להעביר נכס מקרקעין או זכות באיגוד מקרקעין בין שתי החברות אבל אסור שהחברות עצמן , המעבירה או האחות יהיו איגודי מקרקעין או יהפכו להיות כאלה כתוצאה מהעברה.
2. הוראה זו מקורה בכך שלפני תיקון 50 בחוק מיסוי מקרקעין ותיקון 130 לפקודה לא היה ניתן לבצע שינוי מבנה באיגודי מקרקעין, דבר שתוקן כפי שלמדנו לגבי סעיף 104א, 104ב לפקודה אולם לא תוקן בלי סיבה מיוחדת , לגבי העברת נכס בין חברות אחיות.
6. שווי שוק הנכסים הנותרים במעבירה לא יפחת משווי ההתחייבויות שלה.
7. עם העברה היא הפחתת הון בחברה המעבירה יש לקבל את אישור בית משפט לפי סעיף 303 לחוק החברות.
הערה: תנאי 6 ותנאי 7 באים להבטיח את המשך הפעילות בחברה המעבירה. הם באים לשמור על הלימות ההון של החברה המעבירה ואם נוצר הפחתת הון זה לא יגרום לחדילות פירעון בחברה המעבירה.
8. ניתן אישור מראש להעברה על ידי מנהל רשות המיסים.
תנאים נוספים :

1. תקנה 1(10) לתקנות מכח סעיף 104ב(ו) קובעת מגבלה על קיזוז הפסדים בחברה המעבירה ובחברה האחות. לפי המגבלה במשך שנתיים לאחר השנה שבה נעשתה העברה לא יהיה ניתן לקזז הפסדים כלשהם הן בחברה המעבירה והן בחברה האחות וזאת עד גובה שווי השוק של הנכס המועבר. הפסדים לעניין זה- הפסדים שנצברו בכל אחת מהחברות עד לתום השנה שבה נעשתה העברה. יש לשים לב – כי לא מדובר במגבלה של קיזוז הפסדים רק כנגד רווח הון ממכירת הנכס המועבר, אלא מגבלה רחבה כנגד כל רווח שנוצר בשנתיים גם במעבירה וגם באחות. (לזכור למבחן !!)
2. תקנה 2(א) ו -2(ב) לתקנות מכוח 104ב(ו) קובעות הראות לגבי המחיר המקורי ויום הרכישה של המניות של החברה המעבירה ושל החברה האחות בידי בעלי המניות שלהם. לא חל כאן סעיף 104ו לפקודה, אין מניות מוקצות. לפי ההוראות באותן תקנות יש לגרוע חלק מהמחיר המקורי של המניות בחברה המעבירה ולהוסיף את אותו החלק למניות החברה האחות (הקולטת) והכל לפי השווי שוק היחסי של הנכס המועבר ביחס לשווי השוק של החברה המעבירה.
בדומה לכך תקנה 1(9) קובעת כי חלק מהרר"ל (רווחים ראויים לחלוקה ס' 94ב לפקודה)- בחברה המעבירה יעבור ויצטרף לרר"ל בחברה האחות. גם כן לפי שווי השוק היחסי של הנכס המועבר ביחס לשווי השוק של החברה המעבירה.
(פק' יומן של גריעת הנכס מול פק' יומן מול עודפים או קרן כלשהי)
סעיף 104ג – העברת מניות חברה נכדה לחברת האם (הנפה של מניות – SPIN OFF)


לפני





אחרי







המצב הוא:
יש חברת אם , חברה לא יחיד, שמחזיקה 100% בחברה בת , היא החברה המעבירה, היא מחזיקה % כלשהו בחברה נכדה (1%/100%) החברה המעבירה-הבת מעבירה את כל המניות של החברה הנכדה שהיא מחזיקה בהם לחברת האם שלה ללא תמורה כלשהי, למעשה מדובר בדיבידנד באין. 
(דיבידנד באין – דיבידנד שחולק לא במזומן אלה בנכסים של החברה המחלקת) שבו החברה הבת מחלקת את המניות של החברה הנכדה כדיבידנד לחברת האם.
יש לשים לב – הנכס המועבר פה הוא רק מניות בחברה נכדה אי אפשר לחלק פה לחברת האם לא מכונה לא מקרקעין לא טרקטור – רק מניות בחברה נכדה. (זה מזכיר את 104ב (ו) ) גם פה זה למעשה מעין פיצול של חברה ב'- המעבירה – נשארת עם נכסים ורק מעבירה נכס אחד.

הסעיף 104ג (א) קובע כי חברה המעבירה לבעל מניותיה את כל המניות שהיא מחזיקה בחברה אחרת לא תחויב במס אם יתקיימו כל אלה:

1. החברה האם מחזיקה בכל הזכויות בחברה המעבירה קרי הבת. 
2. לא ניתנה שום תמורה לחברת הבת בגין העברת המניות.
3. המניות המועברות יישארו בידי חברת האם במשך שנתיים לפחות.
הערה: נוסח הסעיף מדבר על נכס מועבר , הפרשנות היא שהכוונה הייתה שלא יחולו לדילולים המותרים לסעיף 104ד(1) לפקודה על המניות בחברה הנכדה. בפועל – הפרקטיקה היא שמאפשרים להכניס משקיעים לחברה הנכדה ובכך לדלל את החזקות חברת האם בה אך לא מאפשרים למכור מניות בכלל. לא מכילים את 104ד (1). מכירה זה אומר שנפרדים מהנכס – הקצאה זה דילול אך עדיין אתה מחזיק את המניות שלך.

4. במשך שנתיים לפחות לא חל שינוי בזכויות חברת האם בחברה המעבירה (הבת) למעט שינויים בהתאם לסעיף 104ד (1) לפקודה. 
5. אם העברת המניות ע"י חברת הבת היא הפחתת הון בידי חברת הבת ניתן אישור בית משפט להפחתת ההון בהתאם לסעיף 303 לחוק החברות.
6. הנכס/ המניות המועברות מועברות למטרה עסקית וכלכלית ולא לשם הימנעות ממס או הפחתת מס בלתי נאותה .
הערה: בדומה לסעיף 104ב(ו) לפקודה העברת נכס בין חברות אחיות גם בסעיף 104ג התכלית העיקרית היא הפרדה בין פעילויות במטרה להכניס משקיעים לפעילות אחת ולא לשנייה. או ריכוז נכסים במסגרת שינוי מבנה מורכב  לצורך הנפקה בבורסה.

7. ניתן אישור של מנהל רשות המיסים להעברה.
תנאים נוספים:

1. סעיף 104ג(ב) לפקודה קובע כי אם לחברה המעבירה רווחים פטורים ממס על פי חוק עידוד השקעות הון שאילו היו מחולקים לבעל המניות שלה היה על החברה לשלם את מס החברות בגינם בעת ביצוע שינוי מבנה לפי סעיף 104ג יראו את חלוקת / העברת מניות החברה הנכדה כחלוקת דיבידנד לפי אותו חוק ויש לשלם את מס החברות בגין אותה חלוקה.
שאלה מס' 4 בתרגול:
חברת "שלהבת" מחזיקה במלוא הון המניות של חברת "ארזים". חברת "ארזים" מחזיקה 
ב- 80% מהון המניות של חברת זרעים. אשר מומחים צופים לה הצלחה מסחררת בשנים הקרובות חברת שלהבת מעוניינת למכור את החזקותיה בחברת ארזים למשקיעים חיצונים ולהשאיר בידיה את ההחזקה בחברת הזרעים ולא לממשה יחד עם מניות חברת ארזים.
נדרש: יש להציע לחברת שלהבת שתי דרכים לביצוע המהלך ולציין בקצרה את התנאים הקבועים בחוק לביצועו.
פתרון:

בשינוי מבנה יש תמיד את מגבלת השנתיים. 

שינוי מבנה ראשון אפשרי: 
חברת ארזים תעביר את כל המניות שהיא מחזיקה בחברת זרעים לחברת האם שלה – שלהבת , ללא תמורה כלשהי ובהתאם להוראות ס' 104ג לפקודה. התנאים להעברה קבועים בסעיף 104ג (א)(1)-(6)
שינוי מבנה שני אפשרי:
שחברת שלהבת תקים חברה חדשה שהיא חברת אחות לחברת ארזים ולאחר מכן חברת ארזים תעביר את מלוא המניות שהיא מחזיקה בחברת זרעים לחברה החדשה- האחות. והכל בהתאם להוראות סעיף 104ב(ו) לפקודה ותקנות תנאים לפטור ממס והעברת נכס בין חברות אחיות תשנ"ד 1994, שם נקבעו כל התנאים להעברה.

שאלה מס' 5 בחוברת תרגולים:

חברה א' מחזיקה 100% ממניותיה של חברה ב' וב- 95% ממניותיה חברה ג'. ביום 1.1.05 מעוניינת חברה ' משיקולים עסקיים להעביר נכס הון שבבעלותה (שווי שוק 390,000) לחברה ג'. ללא חיוב במס בזמן העברה.

נדרש:
1. 2 דרכים בהן ניתן לבצע את הפעולה.
2. ביום 1.1.06 מעוניינת חברה ג להרחיב את פעילותה העסקית. מהן הדרכים האפשריות לגיוס הון, לגבי כל אחת מהדרכים לביצוע שינוי המבנה שציינת בנדרש א, ומתי לראשונה תוכל חברה ג לבצע את המהלך?
3. באיזה דרך תבחר אם ידוע שלחברה ג' הפסד עסקי בסך 650,000 ₪ לתום שנת 2005.
פתרון:

95%                         100%                                               







הפסד 650,000
390,000
1. האפשרות הראשונה -  היא בשלב הראשון נהפוך את החברות לחברות אחיות או שנמכור 5% מחברה ב' לאותם בעלי מניות שמחזיקים בחברה ג'
או לנקנה את כל בעלי המניות שמחזיקים בחברה ג- ונהפוך להיות 100% ו- 100%.
לאחר שהחברות יהיו חברות אחיות ניתן להעביר את הנכס ללא חיוב במס בהתאם לסעיף 104ב(ו) והתקנות מכוחו.

אפשרות שנייה - 
שינוי יעשה ב2 שלבים – בשלב הראשון – חברה א' תעביר את המניות שהיא מחזיקה בחברה ג' לחברה ב' תמורת הקצאה מניות בחברה ב'.
כך שלאחר העברה חברה א' תמשיך ותחזיק 100% מחברה ב' וחברה ב' תחזיק 95% בחברה ג'.
שינוי המבנה הוא לפי ס' 104א לפקודה שהתנאים לגביו קבועים ומפורטים בסעיף 104א (א)(1)-(3).
חשוב להדגיש שבמקרה זה מניות חברה ג' הם נכס מועבר.
בשלב השני חברה ב'  - תעביר את נכס ההון לחברה ג' תמורת הקצאה מניות החברה ג' ולפי סעיף 104א לפקודה , לאחר שינוי המסנה חברה ב' תחזיק מעל 95% במניות חברה ג וחברה ג' תחזיק בנכס ההון. בתנאים 104א (א)(1)-(3).
2. לפי אפשרות ראשונה – לפי התקנות מכח ס' 104ב (ו) ניתן להנות מהקלות של שינוי בזכויות בתקופת המגבלות הקבועות בס' 104ד(1) לפקודה הן לגבי אחזקה של א בחברה ב והן לגבי אחזקה של א בחברה ג.
לפי אפשרות שנייה – יש לשים לב שמדובר בשינוי מבנה בשני שלבים. שלב הראשון חברה ג היא נכס מועבר לחברה ב ובשלב השני חברה ג היא חברה קולטת שהנכס הועבר אליה לפי ס' 104א לפקודה.
לגבי מניות שהן נכס מועבר כפי שג' בשלב הראשון אז לא חל הדילולים שבסעיף 104ד (1) אלא הדילולים חלים רק לגבי האחזקה של א ב-ב.
עולה השאלה האם בגלל השלב השני שבו חברה ג היא חברה קולטת ניתן אז כן ליהנות מהדילולים שבסעיף 104ד (1) לגבי האחזקה של ב ב-ג.
3. לפי תקנה 1(10) לתקנות מכח ס' 104ב(ן) לפקודה כאשר מועבר נכס בין חברות אחיות לא ניתן לקזז הפסדים כלשהם הן בחברה המעבירה והן בחברה האחות במשך שנתיים לאחר השנה שבה הועבר הנכס וזאת עד גובה שווי השוק של הנכס המועבר לפי הדוגמה שלנו-
בדרך הראשון – חברה ג לא תוכל לקזז מתוך ה-650 את ה-390 במשך השנתיים הראשונות לאחר העברה וזאת כנגד כל הכנסה שיש לה.
לפי הדרך השנייה – יש מגבלה לפי ס' 104ה(ג) לפקודה המגבלה היא מצומצמת יותר והיא יוצרת קיזוז של רווח או הפסד מהנכס עצמו – המועבר – כנגד רווח והפסד לפי ס' 28 או 92 לפקודה בחברה הקולטת – קרי ג . וזאת במשך שנתיים ממועד העברה.
במקרה שלנו – כל עוד לא מכרו את הנכס ג יכולה ליהנות מההפסדים שלה כנגד הכנסותיה ללא מגבלה.
תרגיל נוסף:

בבעלות מה אברם 100% מהון מניות של חברת נכסי יצחק בע"מ.
לנכסי יצחק בע"מ אין פעילות או נכסים מלבד החזקה במקרקעין בפתח תקווה ובמניות נכסי רבקה בע"מ.
חברת נכסי יצחק בע"מ מחזיקה 75% מהון מניות חברה נכסי רבקה בע"מ העוסקת בייצור ושיווק אבנים יקרות.
לאור עליית מחירי הנדל"ן בארץ, מה אברם מעוניין לגייס סכומי כסף לחברת נכסי יצחק ממשקיע פרטי, וזאת לצורך בניית מבנה משרדים גדול.
מר אברם לא מעוניין לשתף את המשקיע החדש בפעילות חברת נכסי רבקה בע"מ.
נדרש: מהו שינוי המבנה שעל אברם לבצע (פרק, נמק והסבר תוך ציון סעיפי פקודה רלוונטיים).



לא ניתן במקרה זה לבצע העברה לחברה חדשה שתוקם על ידי אברם והיא אחות לנכסי יצחק וזאת מכיוון שלפי תקנות מ"ה תנאי לפטור ממס בהעברת נכס בין חברות אחיות אסור שהחברה המעבירה או החברה האחות יחשבו  לאיגוד מקרקעין שנתיים לפני העברה או שנתיים אחרי העברה.
ניתן לפטור בעיה זו בשינוי מבנה מורכב הכולל 2 מהלכים:
מהלך ראשון, הוא שלב ביניים – אברהם יעביר את כל המניות שהוא מחזיק בנכסי יצחק לחברה החדשה לפי ס' 104א לפקודה: אברם-חדשה-נכסי יצחק- פיצול של רבקה+מקרקעין.
כך שלאחר העברה החברה החדשה תחזיק 100% מנכסי יצחק.
בשלב השני – נכסי יצחק תעביר את מלוא המניות שהיא מחזיקה לרבקה לחברה החדשה לפי סעיף 104ג לפקודה. העברה בצורה של דיבידנד.
לאחר מכן אפשר להכניס את המשקיע במקרקעין.
הערה- 
יש לשים לב שאילו נכסי רבקה הייתה נחשבת כאיגוד מקרקעין גם כן לא היה ניתן לבצע מהלך זה מכיוון שסעיף 104ג (א) נותן פטור רק על פי הפקודה ולא על פי חוק מיסוי מקרקעין לכן לא ניתן להניף במסגרת הסעיף מניות באיגוד מקרקעין. כי אז יש חבות במס.
שיעור שלישי    
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מיזוגים – סעיף 103
103 – סעיף ההגדרות

הגדרת מיזוג כוללת 3 חלופות שבפועל מדובר רק ב-2.

1. מיזוג סטטוטורי  - מדובר במיזוג לפי חוק החברות , ההגדרה בפקודה נשענת על ההגדרה בחוק החברות.
לפי חלופה זו מדובר בהעברת כל הנכסים וכל ההתחייבויות של חברה או של מספר חברות לחברה אחרת (החברה הקולטת) כאשר בעלי המניות של החברה המעבירה/חברות מעבירות יקבלו מניות בחברה הקולטת. לאחר העברת הנכסים וההתחייבויות חברה המעבירה תתחסל.
המיזוג הוא בהתאם למיזוג על פי צו לפי ס' 351 לחוק החברות או מיזוג מרצון בהתאם לפרק הראשון לחלק השמיני שבחוק החברות, קרי , סעיפים 314 עד 323 לחוק החברות.

מדובר בהעברה של כל הנכסים וההתחייבויות לחברה אחרת ואח"כ החברה המעבירה נעלמת ולא קיימת יותר.
אם ניקח לדוגמא מיזוג של מיטב-גאון-ישיר – אותן חברות מאותו תחום, 2 החברות ישיר וגאון העבירו את עסקיהן למיטב .



לפני





אחרי

לכל חברה בעלי מניות, חברה ב היא המעבירה והיא מעבירה את כל הנכסים שלה ואת כל ההתחייבויות שלה לחברה א – שהיא נקראת החברה הקולטת. בעלי מניות ב יקבלו מניות בחברה א לפי שווי חברה ב ביחס לשווי החברה הקולטת.
לאחר המיזוג חברה ב תתחסל ותישאר רק חברה א עם פעילות של 2 החברות.

2. מיזוג בדרך של החלפת מניות 
לפי חלופה זו מדובר בהעברה של 80% לפחות מהזכויות בחברה /במספר חברות (החברה הנעברת) לחברה אחרת בתמורה להקצאת מניות בחברה האחרת (החברה הקולטת) ובלבד שבעלי הזכויות וכל הצדדים הקשורים להם שהעבירו את זכויותיהם לחברה הקולטת , העבירו את מלוא הזכויות המוחזקות עלידם. 
לפי חלופה זו – החברה הנעברת לא מתחסלת. אלא נותרת כישות נפרדת לחברה הקולטת , לאחר המיזוג החברה הקולטת תחזיק לפחות 80% מהזכויות בחברה הנעברת.
מהלך זה אינו נחשב כמיזוג לפי חוק החברות אלא מדובר בעסקת רכישה בדרך של החלפת מניות. העובדה שהחברה הקולטת תחזיק לאחר המהלך בעלות כמעט מלאה בחברה הנעברת , בחרה הפקודה לראות במהלך זה כמיזוג.
בדוגמה שלנו זה מיזוג שטרואס-עלית – החלפת מניות. (דוגמא משיעור קודם)
לפני





אחרי


80%

לפני – חברה א בעלי זכויות א , חברה ב בעלי זכויות ב
במסגרת המיזוג בעי זכויות ב כולם או לפחות 80% מהם יעבירו את הזכויות שהם מחזיקים בחברה ב לחברה א ויקבלו מניות בחברה א לפי יחסי השווי שבין חברה ב לבין שווי החברה הקולטת.
במידה ורק חלק מבעלי המניות מעבירים כל אחד חייב להעביר את מלוא הזכויות המוחזקות עליו ועלי ידי צדדים קשורים לו.
צד קשור – הוא כהגדרתו בסעיף 103 לפקודה.
3. שרשרת מיזוגים - 
לא מוסיפה לנו דבר במיזוגים. לא מדובר במטווה חדש של מיזוג אלה מהלך שבו מתמזגת חברה שהשתתפה במיזוג קודם ובלבד שהמיזוג הנוסף נערך בתקופת השנתיים שהיא תקופת המגבלות או כהגדרתה בס' 103 – התקופה הנדרשת.
יתרונות המיזוג:

1. חסכון בעלויות והוצאות (מטה שיווק ופרסום).
2. יתרון לגודל
3. צמצום תחרות – נדרש אישור הממונה על ההגבלים העסקיים
4. שתוף בידע וטכנולוגיה – מוצרים שלובים
5. יתרונות מס – קיזוז הפסדים דוח מאוחד חוקי עידוד
6. הפיכת השקעה לעידוד
סעיף 103 - מועד מיזוג
זהו המועד שנקבע על פי הפקודה כמועד שמאותו היום יראו את החברות כחברה אחת, מאותו יום יחולו התנאים והמגבלות שנקבעו בסעיף 103ג רבתי לפקודה.
הגדרת מועד מיזוג כוללת מספר חלופות:

1. מיזוג סטטוטורי – לפי צו בית משפט והוא המועד של תום שנת המס שבה ניתן צו המיזוג או תום שנת המס שקדמה לשנה זו ובלבד שלא יקדם למועד הבקשה למתן צו מיזוג על ידי בית משפט.
לדוגמא- ב- 7/04 ניתן צו מיזוג , לפי הפקודה המיזוג יכול להיות או 31/12/04 או 31/12/03 ובלבד שלא יקדם למועד הבקשה. אם הבקשה הנוחה ע"י בית המשפט ב-2003 אז נעדיף את 12/03 כמועד המיזוג – כמה שיותר מוקדם.
אם הבקשה ניתנה במהלך 2004 אז האפשרות היחידה היא 31/12/04.

2. לגבי מיזוג סטטוטורי לפי הפרק הראשון לחלק שמיני לחוק החברות (מיזוג מרצון) – מועד המיזוג יהיה בתום שנת המס שבה חל המיזוג ובלבד שלא יקדם למועד אישור המיזוג באסיפות הכלליות.
3. מיזוג החלפת מניות - 
מועד המיזוג יהיה מועד החלפת המניות בפועל.
4. ישנם מספר חריגים שנקבעו בחוזר מקצועי 16/02 – החוזר המקצועי קובע מספר מקרים שבהם מועד המיזוג לא יהיה בתום שנה אלה במועד תום כל רבעון ואלה המקרים:
1. במיזוג שבו משתתפת חברה ציבורית.
2. במיזוג שבו משתתפת חברה בת של ציבורית.
3. במיזוג שבו משתתפת חברה עתירת מחקר ופיתוח.
4. מיזוג של חברה שיש לה אזהרת עסק חי בדוחות הכספיים.
5. מיזוג שנדרשת על פי רשות שלטונית מוסמכת.
ס' 103 – הגדרת התקופה הנדרשת
היא, למעשה, התקופה שבה יחולו המגבלות לגבי שינוי בזכויות, אחזקה בנכסים וכו'.
התקופה הנדרשת לגבי מיזוג סטטוטורי (גם על פי צו וגם מרצון) – היא תקופה של שנתיים המתחילות במועד במיזוג.
לגבי מיזוג בדרך של החלפת מניות היא תקופה התחילה במועד המיזוג וסופה שנתיים לאחר תום השנה שבה חל המיזוג, כלומר שוטף + שנתיים.
ס' 103ב – פטור ממסים 
הסעיף 103ב (א) קובע כי חברה המעבירה את כל הנכסים וההתחייבויות שלה לחברה קולטת במסגרת של מיזוג ובעלי מניות המעבירים את המניות בחברה מעבירה  לחברה קולטת במסגרת של מיזוג לא יחויבו במס אם התקיימו כל התנאים שבסעיף 103ג לפקודה.

הפטור ב-103ב (א) הוא גם לגבי החברה המעבירה המעבירה את הנכסים שבבעלותה (אירוע מס במישור החברה) וגם לגבי בעלי המניות של החברה המעבירה שלהם אירוע של מכירת המניות שלהם (אירוע במישור בעלי המניות). 
במיזוג יש לנו בדרך כלל 2 אירועים – גם בחברה וגם אצל בעלי המניות.
ס' 103ב (ב) קובע כי בכל מקום שבו העברת הנכסים לא מתחייבת במס שבח יחול חיוב במס רכישה של 0.5%, כלומר, אם יש מיזוג ולחברה המעבירה זכויות במקרקעין , העברת הזכויות המקרקעין במסגרת המיזוג תהיה פטורה ממס שבח אך לא פטורה ממס רכישה, שיהיה 0.5%.

יש לשים לב – שבמצב כזה כדאי לשקול מי תהיה החברה הקולטת, אם לאחת מהחברות המעוניינות להתמזג יש מקרקעין ולשנייה אין , עדיף שהחברה עם המקרקעין תהיה החברה הקולטת כי אז המקרקעין לא עוברים ולא יחול מס רכישה.

סעיף 103ג לפקודה - התנאים לפטור ממס (דחייה)  (תנאים מצטברים):
1. ס' 103ג (1) לפקודה מטרות המיזוג -
הסעיף קובע כי על המיזוג להיות לתכלית עסקית וכלכלית כאשר המטרה העיקרית היא ניהול ותפעול מאוחד של עסקי החברות המתמזגות. הכוונה היא למיזוג, חיבור בין פעילויות שיש ביניהן זיקה ולא רק חיבור פורמאלי של ישויות.
המטרה העיקרית צריכה להיות ניצול מיטבי של משאבי החברות במסגרת הממוזגת.
לדוגמא – מיזוג של חברות שלהן פעילות זהה או משלימה. למשל – גורם מייצר עם גורם משווק.
בנוסף קובע הסעיף כי הימנעות ממס או הפחתת מס בלתי נאותה אינן מהמטרות העיקריות של המיזוג.
2. סעיף 103ג (2) לפקודה קובע כי רוב הנכסים שהיו בידי הצדדים למיזוג טרם המיזוג יוותרו בחברה הקולטת למשך כל התקופה הנדרשת ויעשה בהם שימוש מקובל במהלך עסקי החברה הקולטת. רוב הנכסים אלה הם הנכסים שהיוו במועד המיזוג לפחות 50% משווי השוק של סך הנכסים בכל אחת מהחברות המתמזגות.
נכס לעניין זה הוא נכס כהגדרתו בסעיף 104 לפקודה, למעט, ניירות ערך נסחרים בבורסה שלא בידי בעלי שליטה, הכוונה היא לנכסים הקבועים של החברות המתמזגות ואם לחברות תיק ניירות ערך שוטף תחליף למזומן הם לא ייחשבו כחלק מהנכסים ולא יחולו לגביהם המגבלה.
הערה: לבקשת החברות לא יכללו במסגרת הנכסים נכסים שהמנהל אישר את מכירתם כמו כן לא יראו כמכירה של נכסים, נכסים שנמכרו במסגרת שחלוף לפי סעיפים 96 ו-27 לפקודה או במסגרת מכירה שלא מרצון.

3. סעיף 103ג (3) הסעיף קובע כי בחברה הקולטת יימשך בכל התקופה הנדרשת הפעילות הכלכלית שהייתה בכל אחת מהחברות המתמזגות ערב המיזוג.
כלומר, לא מספיק לשמור נכסים אלה גם לשמור פעילות רק במסגרת הממוזגת.
לדוגמא - מצב בו חברה שיש בה פעילות מסוימת שהייתי רוצה לחסל, בנוסף היא מחזיקה בנכס השקעה שמהווה במועד המיזוג מעל 50% משווי שוק של הנכסים. לאחא המיזוג לפי התנאי שבסעיף (2) לגבי החזקת נכסים היא יכולה למכור ולחסל את הפעילות ולהישאר רק עם הנכס ההשקעה. מכיוון שהוא מהווה מעל 50% משווי השוק.
תנאי 3 מבטיח כי לאחר המיזוג תימשך הפעילות  גם אם היא מהווה פחות מ-50% בנכסים.
הקצאה בשווי:
4. סעיף 103ג (4) – הסעיף קובע כי במהלך המיזוג יוקצו לבעלי המניות בחברה המעבירה מניות שוות זכויות בחברה הקולטת בהתאם לחלקם היחסי הזכויות בחברה המעבירה ולא תינתן תמורה נוספת במהלך המיזוג ע"י החברה הקולטת או על ידי אחר מטעמה.
5. ס' 103ג(5) קובע כי הקצאת המניות תהיה בהתאם ליחסי השווי של החברות המתמזגות כך ששיעור ההחזקה של בעלי המניות בחברה המעבירה יהיה שווה  ליחס שבין שווי שוק החברה המעבירה לחלק שווי שוק החברה הקולטת לאחר המיזוג.
הערה: בדרך כלל במיזוגים התמורה לבעלי המניות תהיה במניות בלבד בחברה הקולטת. בפרקטיקה ישנם עסקות שרגע לפני המיזוג חלק מבעלי המניות בחברה המעבירה יקבלו מזומן תמורת המניות שלהם ולאחר מכן יתבצע המיזוג והם, למעשה, לא ייקחו בו חלק.

6. יחסי הגודל בין החברות המתמזגות ס' 103ג (6)(א)+(ב)+(ג): (למבחן חשוב!!!)
יחסי הגודל במיזוג באו להבטיח כי לאחר המיזוג תישמר ההשפעה המהותית של כל אחד מהצדדים למיזוג במסגרת החברה הקולטת כי אם לא תישמר ההשפעה המהותית למעשה מדובר במימוש.
סעיף 103ג(6)(א) – קובע כי סך כל הזכויות של כלל בעלי הזכויות בכל אחת מהחברות המתמזגות לא יפחת מ- 10% מהזכויות בחברה הקולטת. הסעיף קובע כתנאי להשפעה מהותית בחברה הקולטת הוא החזקה של לפחות 10% מהזכויות באותה חברה.
ה-10% צריכים להיות בידי כלל בעלי הזכויות של כל אחת מהחברות שהן צד למיזוג, כלומר, כל בעלי המניות של חברה אחת הם קבוצה והם יחד יחזיקו לפחות 10%.
בנוסף קובע סעיף 103ג(6)(ב) לפקודה – כי בנוסף לתנאי בסעיף (א) צריך ששווי השוק של כל אחת מהחברות המתמזגות לא יעלה על פי 4 משווי השוק של חברה אחרת. הסעיף נועד לשמור על ההשפעה המהותית גם ביחס לצד האחר במיזוג, כך שלא תיווצר בליעה של גוף גדול בולע גוף קטן.
לדוגמא – יחס של החזקה לאחר המיזוג של 51% לעומת 10%. אם מדובר בבליעה הרי זה מימוש ועל-כן זו מכירה חייבת במס.

חריגים ליחסי הגודל:

סעיף 103ג(6)(ג) – נותן סמכות לשר האוצר לקבוע בתקנות הקלות  ליחסי הגודל. שר האוצר הפעיל את סמכותו בשתי תקנות:

1.  תקנות מס הכנסה – מיזוג חברות שמתקיימים ביניהם יחסים מיוחדים – לפי אותה תקנה בחברות המתמזגות כאשר אחת מחזיקה במלוא הזכויות בחברה האחרת (מיזוג בת לאם) לא נדרש עמידה ביחסי גודל. כמו-כן, מיזוג בין שתי חברות אחיות המוחזקות באותה בעלות למעלה מ-5 שנים גם כן אין דרישה ליחסי גודל.
2. תקנות מס הכנסה – הקלה ביחסי גודל במיזוגים מסוימים – שר האוצר קב כי במקרים הבאים יחול יחס של 1:9 (במקום 1:4):
1. במיזוג חברות אחיות שלא עומדות בתנאים של התקנה הקודמת.
2. מיזוג חברות בשליטה משותפת. הכוונה בשליטה משותפת – או אותו בעל שליטה שולט בשתי החברות או שהאחת שולטת באחרת. שליטה – מעל 50%.
3. במיזוג של חברות מו"פ.
4. במיזוג שהחברה הקולטת היא חברה ציבורית.
הערה – יש לשים לב שגם אם עומדים ביחס של 1:9 צריך עדיין לבחון אם עומדים גם ב-10% , לגבי 10% אין הקלה!!!
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7. סעיף 103ג(7)  קובע מי יכולה להיחשב בחברה קולטת -  ההגדרה זהה להגדרה בסעיף 104 והיא כוללת:
1. חברה תושבת ישראל שהתאגדה בישראל על פי חוק החברות או פקודת החברות או אגודה שיתופית שהתאגדה על פי פקודת האגודות השיתופיות.
2. חברה שקיבלה את אישור המנהל מראש והיא תושבת חוץ שהתאגדה מחוץ לישראל או חברת חוץ.
הערה: בכל מקרה לא ניתן לבצע מיזוג סטטוטורי על פי חוק החברות כאשר החברה הקולטת היא חברה זרה. הרי עליה לא חלים ההוראות שבחוק החברות. 
ניתן לבצע מיזוג לחברה זרה רק כאשר מדובר במיזוג בדרך של החלפת מניות.
8. סעיף 103ג(8) – שינוי בזכויות.
הסעיף 103ג(8)(א) קובע כי כל אחד מבעלי הזכויות החברות המשתתפות המיזוג ימשיך ויחזיק בכל התקופה הנדרשת בכל הזכויות שהיו לו מיד לאחר המיזוג בחברה הקולטת. זהו תנאי המשך הבעלות או אינדיקציה להמשך הבעלות לאחר המיזוג.

סעיף 103ג(8)(ב) קובע כי במיזוג לחברה הנסחרת בבורסה לא יראו לעניין המגבלה לסעיף (א) כחלק מבעלי הזכויות את ציבור בעלי המניות שאינו בעל שליטה.
בעל שליטה – 5% (3(ט)) לעניין זה יראו או לא יחשבו לבעלי שליטה גם קופות גמל וקרנות נאמנות המחזיקות מעל 5%.
הוראות נוספות והפרות מותרות:

1. סעיף 103ג(9)(א) – שינוי בזכויות
בדומה לסעיף 104ד(1) – הסעיף קובע 3 מקרים שאם הם מתקיימים לא יראו בכך שינוי בזכויות בעלי מניות ולא הפרה של תנאי המיזוג.
תחילה קובע הסעיף מגבלת על – שבשום מקרה שיעור החזקתם של בעלי הזכויות בחברה הקולטת מיד לאחר המיזוג לא יפחת מ-51% מסך הזכויות בחברה הקולטת בכל התקופה הנדרשת. להלן 3 המקרים:
1. כל אחד מבעלי הזכויות יכול למכור עד 10% מהזכויות שהוא מחזיק בחברה הקולטת ובאישור בעלי הזכויות האחרים שיעור גבוה יותר ובלבד שלא יעלה על 10% מסך הזכויות בחברה הקולטת.
2. הקצאה של זכויות למשקיע פרטי חדש שלא היה בעל זכויות בחברה הקולטת לפני ההקצאה עד 25% לפני הכסף שזה 20% אחרי ההקצאה/אחרי הכסף.
3. הקצאה של מניות בבורסה על פי תשקיף עד 49% לאחר ההקצאה.
הערה – ניתן לשלב בין הדילולים האפשריים ובלבד שלא נרד ממגבלת העל שהיא 51%.
הערה – לגבי מיזוג שבו משתתפות חברות שכולן הן חברות עתירות מחקר ופיתוח ניתן ליהנות מההקלות שבתקנות מ"ה שינוי מבנה בחברות עתירות מחקר ופיתוח התשנ"ד 1994. 
בהתאם לאותן תקנות ניתן להקצאות למשקיע פרטי חדש ובבורסה עד 75% לאחר ההקצאה.

2. סעיף 103ג(9א)(1)+(2)
ס' 103ג(9א)(1) – לא יראו במכירה לעניין מגבלת ההחזקה מכירה שלא מרצון כהגדרתה בסעיף 103 לפקודה (הורשה/מכירה במסגרת פירוק שלא מרצון/מכירה במסגרת פשיטת רגל/מכירה במסגרת גירושין/ מכירה במסגרת / כתוצאה מהוראה שלטונית/ הפקעה).

ס' 103ג(9א)(2) – "מיזוג שכשל".

(אחרי שנה אפשר לצאת תמורת מזומן ובתנאי שהוא וכל הצדדים שקשורים אליו מוכרים ויוצרים מהחברה – תנאי הכרחי שהוא וכל הצדדים הקשורים יצאו בתמורה למזומן!!!- חשוב לבחינה. יכול להיות מצב שאחרי שנה כולם יוצאים).
הסעיף קובע כי לאחר שנה לפחות ממועד המיזוג יכול כל אחד מבעלי הזכויות בחברה הקולטת למכור את כל הזכויות שהוא מחזיק ואת הזכויות של צד קשור לו תמורת מזומן בלבד ולצאת באופן מוחלט מהחזקתו בחברה הקולטת. הרוכש שרכש את הזכויות ממנו ישלים במקומו את המשך ההחזקה עד לתום התקופה הנדרשת.
הסעיף הוסף בתיקון 123 לפקודה וכוונתו הייתה לאפשר במקרים שהמיזוג לא צלח והצדדים למיזוג לא מסתדרים – שצד אחד ייפרד מהחברה ומכל החזקתו בה במטרה לאפשר את המשך הפעילות של החברה לאחר עזיבתו.
בפועל – לסעיף אין תנאים שבאים לבחון האם מדובר במיזוג שכשל לכן ניתן גם אם לא מדובר במיזוג שכשל למכור לאחר שנה את כל הזכויות שבעל המניות מחזיק בחברה הקולטת על אף המגבלה שבסעיף 103ג(8)(א) לפקודה.

סעיף 103כ – מיזוג בדרך של החלפת מניות
הסעיף הוסף בתיקון 123 לפקודה שנת 2000 יחד עם הוספת החלופה השנייה למיזוג שהיא מיזוג בדרך של החלפת מניות.
הסעיף קובע את התנאים לפטור ממס במיזוג בדרך של החלפת מניות ואלה התנאים:

1. מתקיימים כל התנאים שבסעיף 103ג לפקודה  בשינויים המחויבים. כלומר התכלית עסקית, המשך החזקה בנכסים, שמירה על פעילות, הקצאה כלכלית, יחסי גודל ושינוי בזכויות.
2. הוגשה למנהל בקשה לאישור המיזוג 60 יום לפני החלפת המניות.
3. זכויות החברה הקולטת בחברה הנעברת לא יפחתו מ-51% בכל התקופה הנדרשת ובכפוף לדילולים המותרים שבסעיף 103ג (9) לפקודה.
** אם מדברים על מיזוג בדרך של החלפת מניות – אז קודם כל בהגדרות יש תנאי של 80% וכל מיני שמעביר הוא וכל הצדדים הקשורים לו אח"כ הולכים לתנאים לפי התנאים של 103כ ששולח גם ל-103ג. אח"כ מוסיף 2 דברים : להגיש בקשה (לגבי במיזוג הסטטוטורי לא חייבים הרגילים) והתנאי הנוסף שגם על ההחזקה של החברה הקולטת בנעברת אפשר ליהנות מהדילולים.
המניות בחברה הנעברת זה דומה לנכס נעבר.
הוקלטת צריכה להחזיק בנכס המועבר שנתיים, ובגלל שהנכס זה מניות נותנים לה ליהנות מהדילולים האפשריים.
הסעיף 103 ה מחיר מקורי יום רכישה של הנכסים המועברים במיזוג
הסעיף קובע כי המחיר המקורי יום הרכישה של הנכסים שהועברו במסגרת המיזוג מהחברה המעבירה לחברה הקולטת יהיה בידי החברה הקולטת כפי שהיה בידי החברה המעבירה, כלומר כניסה מלאה לנעלי המעבירה. בדומה להוראות להעברות נכסים שבסעיף 104ה.

סעיף 103ו – מחיר מקורי יום רכישה של המניות המוקצות בחברה הקולטת 

הסעיף קובע מנגנון זהה למנגנון שנקבע לגבי מניות מוקצות בהעברת נכסים שבסעיף 104ו לפקודה. כפי שאמרנו בדומה ל-104ו יום הרכישה של המניות יהיה מועד המיזוג אולם לעניין חישוב רווח ההון הראלי שעד למועד הקובע יהיה יום הרכישה כפי שהיה לבעל המניות המעביר  בחברה המעבירה.
בדומה ל-104ו המחיר המקורי של המניות המוקצות יהיה המחיר המקורי המתואם , כלומר, המחיר המקורי של מניות החברה למעבירה שהוא מתואם מיום הרכישה ועד יום המיזוג. במידה ושווי השוק של המניות כאמור במועד המיזוג נמוך מהמחיר המקורי המתואם אבל גבוה מהמחיר המקורי יהיה המחיר המקורי המתואם שווי השוק.
במידה והשווי שוק נמוך אף מהמחיר המקורי יהיה המחיר המקורי כפי שהוא המחיר המקורי.
בנוסף, נקבע בסעיף מנגנון זהה למנגנון בסעיף 104ו לפיו יש להוסיף לתמורה במכירת המניות המוקצות את הפרש התיאום שהוא כאמור ההפרש שבין המחיר המקורי המתואם לבין המחיר המקורי, כמו בסעיף 104ו הפרש התיאום.
בדומה לס' 104ו הפרש התיאום ייחשב כסכום אינפלציוני נוסף.
במצגת יש דוגמא!! (ערן)

פתרון תרגיל מס' 7החוברת תרגילים:
ביום 15.6.03 הגישו חברות "כוכב הים" וחברת "כוכב בצפון" בקשה למזג את פעילותן (נכסים והתחייבויות) כך שחברת כוכב הים תמוזג עם ותוך חברת "כוכב הצפון" בתמורה להקצאת מניות בהתאם לסעיף 103 לפקודה. צו המיזוג ניתן ע"י בית המשפט ביום 27/10/03.
לפני 







אחרי
אבהרם30%  שרה70%
יצחק50%   רבקה 50%


יצחק רבקה אברהם שרה



2,730,000
5,070,000

ציר זמן:
31/12/02
6/03 – בקשה לבית משפט
10/03 – צו מיזוג
31/12/03

יש צו סטטוטורי מבית משפט. כל הנכסים וההתחייבויות יעברו לכוכב הצפון. כוכב הים תתחסל.
בעלי המניות אבהרם ושרה ויקבלו מניות בכוכב הצפון לפי שווי שוק.

1. מהו מועד המיזוג בהתאם לפקודה?
מדובר במיזוג על פי צו בית משפט בהתאם להגדרת מועד מיזוג - מועד המיזוג יכול להיות בתום השנה שבה ניתן צו המיזוג או בתום השנה שקדמה לה ובלבד שלא יקדם למועד הבקשה לבית משפט. במקרה זה מועד המיזוג יהיה ב-31/12/03.
התקופה הנדרשת תתחיל ביום זה ותסתיים שנתיים לאחר מכן, קרי, 31/12/05.

2. מהו אחוז אחזקתם של אברהם, שרה, יצחק ורבקה לאחר המיזוג?
חלק של בעלי מניות כוכב הים: 2730/5070+2730 = 35%
שרה  *70%  = 24.5%
אברהם  *30% = 10.5%
65% יצחק ורבקה = 32.5% כל אחד מהם זה המשלים.

יחסי הגודל בין החברות קטן מ-1:4. צד אחד מחזיק 35% והצד השני 65% , מעל 10% .

3. מתי לראשונה יוכלו אברהם ושרה למכור את מלוא אחזקותיהם בחברה הקולטת מבלי להפר את תנאי המיזוג?
לפי סעיף 103ג(8)(א) בעלי הזכויות בחרה הקולטת צריכים להמשיך ולהחזיק בכל הזכויות בחברה הקולטת וזאת במשך כל התקופה הנדרשת המסתיימת ב-31/12/05, יחד עם זאת סעיף 103ג(9)(א) – מאפשר למכור עד 10% מהזכויות של כל אחד מבעלי הזכויות מחזיק ובאישור בעלי זכויות אחרים שיעור גבוה יותר ובלבד שלא נמכור יותר מ-10% מסך הזכויות בחברה הקולטת. 
סעיף 103ג(9א)(2) מאפשר לאחר שנה לפחות ממועד המיזוג למכור את כל הזכויות שבעל הזכויות מחזיק יחד עם צדדים קשורים לו תמורת מזומן בלבד ושהרוכש יכנס לנעלי המוכר בהמשך האחזקה ביתרת התקופה הנדרשת עד תום השנתיים.

שרה ויצחק יוכלו למכור אחרי שנה בהתאם לכל הנאמר לעיל.
יצחק ורבקה יכולים לרכוש מהם את זכויותיהם לא חייב להיות צד ג.

פתרון שאלה מס' 9 בתרגול:
לפני







אחרי
א – 80%  ב- 20%




א  16%    ב 4%  שוקולד החזקות80%






100%



ע.מ. 100

ע.נ. 200
שווי 100 מ'

עודפים 300



שווי 400 מיליון

ייצור מוצרי חלב

ייצור מעדני חלב

ציר זמן:
12/03 – חתימה על הסכם המיזוג
X – אישור אסיפת בעלי המניות
12/04

חברות עוסקות באותו תחום, זה מיזוג סטטוטורי לפי חוק החברות, מיזוג מרצון והסכמה, ב-12/03 חותמים על הסכם במהלך 2004 מאשרים אותו באסיפות.
חברת קקאו מתמזגת לחברת חלב.
1. מהו מספר המניות שתקצה לבעלי המניות בחברה?
X/200+x  = 100 / 100+400     == X = 50
כלומר שהצד א ו-ב יחזיקו 50 מניות מתוך 250 כל המניות החברה   20%.
מבחינת יחסי גודל אנחנו בסדר, יש פה צד שהוא 20% וצד שהוא 80%. 
לפי הנוסחה יוקצו לבעלי מניות חברת קקאו 50 מניות כך שלאחר המיזוג יחזיקו א+ב יחד 20% בחברה הממוזגת שזה היחס שבין 50:250.
זה אומר שהחברות עומדות בתנאי יחסי הגודל הקבוע בסעיף 103ג(6) לפקודה (1:4).

2. מהו מועד המיזוג? מתי מסתיימת התקופה הנדרשת כמשמעותה בפקודה?
לפי הגדרת מועד מיזוג בסעיף 103 לפקודה כאשר מדובר במיזוג סטטוטורי לפי פרק ראשון של חלק שמיני לחוק החברות מועד המיזוג יהיה תום השנה שבה חל המיזוג ובלבד שלא יקדם למועד האישור באסיפות הכלליות של החברות המתמזגות.
בשאלה – הסכם המיזוג נחתם כבר ב- 12/03 אילו האסיפות היו מאשרות את המיזוג כבר באותה שנה היה ניתן לקבוע את מועד המיזוג ב- 31/12/03.
מכיוון שלא עשו כך מועד המיזוג יהיה בתום השנה לאחר מכן קרי 31/12/04.
התקופה הנדרשת גם היא מוגדרת בסעיף 103 לפקודה והיא תסתיים שנתיים לאחר מועד המיזוג קרי 31/12/06.

3. האם בעלי המניות בחברה המועברת הפסידו יתרון מס שהיה בידם? במידה והתשובה חיובית כיצד יוכלו להימנע מכך?
לפי הוראות סעיף 103ו לפקודה יום הרכישה של המניות המוקצות בחברה הקולטת יהיה מועד המיזוג ולא מועד רכישת המניות כתוצאה מכך בעלי המניות בחברת קקאו לא ייהנו מהטבת המס הקיימת להם לפי ס' 91(ו) לפקודה אם היו מוכרים את המניות בחברת קקאו לפני המיזוג.
היה ניתן למנוע זאת אילו היו בוחרים שחברת קקאו היא זו שתהיה החברה הקולטת אז א + ב ימשיכו ויחזיקו את המניות שהיו להם ויוכלו ליהנות מהוראות ס' 91(ו) לפקודה

4. מר אורי (ב) מעוניין לממש חלק מאחזקותיו וזאת לאור חתונה בתו הצפויה בשנת 2005, האם רשאי הוא לממש את אחזקותיו בזכויות הקולטת? אם כן, מה סכום המימוש המקסימלי?
התקופה הנדרשת מסתיימת ב-12/06. כלומר, ב' צריך להמשיך ולהחזיק את הזכויות שלו עד תום תקופה זו, אולם סעיף 103ג(9)(א) מאפשר לכל אחד מבעלי הזכויות למכור עד 10% מהזכויות שהוא מחזיק בחברה הקולטת ובאישור בעלי הזכויות האחרים שיעור גבוה יותר ובלבד שלא ימכור מעל 10% מהזכויות בחבר הקולטת.
במידה ולדוגמה – א ושוקולד החזקות יוותרו על זכותם ל-ב הוא יוכל כבר במהלך שנת 2005 למכור את כל הזכויות שהוא מחזיק וזאת מכיוון שהוא מחזיק פחות מ-10%.

5. במידה ושווי השוק של חברת החלב היה 500 מיליון ₪ האם ניתן היה לבצע את המיזוג ללא חבות במס לפי חלק ה2? במידה והתשובה שלילית כיצד היית פותר בעיה זו?

אם השווי הוא 500 לא ניתן לבצע כי לא עומד בתנאי יחסי הגודל הקבוע בסעיף 103ג(6)(ב) לפקודה.
ניתן לפני המיזוג לחלק דיבידנד מעודפיה של חלב לשוקולד החזקות , הדיבידנד לא יהיה חייב במס לפי סעיף 126 לפקודה כי מדובר בדיבידנד בין 2 חברות ישראליות.
לאחר חלוקת הדיבידנד ירד שווי חלב בהתאם לסכום הדיבידנד שחולק. במידה וחולק מעל 100 מיליון ₪ שווי חלב יהי 400 מיליון ₪ ואז יהיה ניתן לבצע את המיזוג כי עומדים ביחס של 1:4.
בעלי זכויות חייבים
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