הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'

שנה"ל: תשע"א   סמסטר: א'    מועד:א'

מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח

חלק: א' 

הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2
        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6

       מחברת ד' – שאלות 7-8

4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.
       חלק ב' – שעתיים.

5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!
שאלה מס' 1 – 20%
אי תלותו של רואה החשבון המבקר בגוף המבוקר הינה מאבני היסוד של מתן חוות דעת אובייקטיבית של רואה החשבון המבקר על דיווח כספי ואחר של הגוף המבוקר. להלן מספר מצבים שונים, בלתי תלויים זה בזה, המתייחסים לחברות שונות, שהובאו לידיעתכם: (2.5 נק' לכל אירוע).
א. הינכם שותפים במשרד רואי חשבון המבקר את חברת "נדיב נדיבים בע"מ" .מר רועי , העובד בצוותכם ומיועד לקידום עתידי בתור שותף הודיע לכם כי קרובו מחזיק במניות בחברת "נדיב נדיבים בע"מ בשיעור של 10% . 
ב. הינכם רואי החשבון המבקרים של חברת רעות בע"מ וחברת הוגו בע"מ. רעות בע"מ מעוניינית לרכוש את חברת הוגו בע"מ. המחלקה הכלכלית במשרדכם מבצעת בדיקת שווי כלכלי של חברת הוגו בע"מ שעל פיה ייקבע מחיר העסקה . 
ג. מר יהודה  משמש כרואה חשבון המבקר של חברת "בגן השלום בע"מ". חברה זו נשלטת ומנוהלת על ידי מר ידידיה הנשוי לבתו של מר יהודה. 
ד. הינכם סניורים בצוות הביקורת המבקר את חברת השקפים בע"מ. סמנכ"ל הכספים פנה אליכם בהצעה להתמנות כחשבים של החברה אך בקשתם ממנו להמתין עם ההצעה עד לתום התקופה המבוקרת דהיינו-סוף השנה. 
ה. הינכם שותפים במשרד רואי החשבון פלפל ושות',  משרדכם הינו  המבקר של חברת תצוגה בע"מ. סך ההכנסות מביקורת של  חברת תצוגה בע"מ המהווה 20% מהכנסות המשרד. מנהלי חברת תצוגה בע"מ פנו אליכם בבקשה כי תסייעו למשרד רואי חשבון מלפפון ושות'  שליטת לבקר את חברת תצוגה ב' בע"מ שתחת שליטתם הבלעדית. 
ו. מר ישועה החליט לפתוח משרד רואי חשבון במקום מגוריו-כפר השלום. לשם כך הסתייע מר ישועה במר היקרי שהינו בעל שליטה בחברת ביטוח  ציבורית  בעלת שם דבר בכפר השלום . לאחר פגישות שנערכו בין השניים סוכם כי  מר ישועה יפנה למר היקרי לקוחות הזקוקים לשירותי ביטוח ממשרדו ובהתאם לכך יעשה מר היקרי. בנוסף סוכם, שמר ישועה יקבל פוליסת ביטוח אחריות מקצועית שתופק לו עלי ידי מר היקרי בתמורה לשירותי הביקורת שיספק מר ישועה לחברה שבשליטת מר היקרי. 
ז. חברת הכל אדום בע"מ פנתה במהלך שנת 2009 למשרד גוטמן ושות' לצורך ביצוע הערכת שווי לנכסיה עקב התעניינות רכישה פוטונציאלית ממשקיע זר. מר אבוקסיס, שותף בכיר במשרד גוטמן ושות' מנהל את המחלקה הכלכלית במשרד.לאחר פגישה קצרה בין מר אבוקסיס לנציגי חברת הכל אדום בע"מ הוסכם כי העבודה תחל ומחירה הנקוב הינו  35,000 יורו. מר לאלא הינו שותף זוטר במשרד גוטמן ושות' המבקר את ספרי חברת הכל אדום משנת 2005, היקף שכ"ט משירותי ביקורת כפי שמשתקף מפרסום הדוחות השנתיים האחרונים הינו 50,000 יורו לשנה.
ח. חברת "בונה איכות" בע"מ המבוקרת ע"י פירמה בינלאומית IZZX שולטת  בחברת "ניהול הבניה ברוסיה" בע"מ מבוקרת ע"י הפירמה בינלאומית IZZX. אולג חשב חברת "ניהול הבניה ברוסיה" בע"מ אחראי להכנת ספריו לפני כל תאריך חתך לצורך הביקורת/הסקירה מצד הפירמה הבינלאומית המבקרת, הכנת הספרים כוללת הרכבת דוח על המצב הכספי, רווח והפסד , תזרים מזומנים  ודוח על השינויים בהון.כתיבת הביאורים נערכת ע"י הפירמה הבינלאומית.אולג בדעה כי הדוחות הכספים על פי התקינה הבינלאומית הם לצרכי איחוד בלבד היות והרשויות המקומיות והבנקים המקומיים דורשים דוחות על פי הכללים המקומיים.
נדרש:

פרטו בכל אחד מהמקרים שצוינו לעיל, בנפרד, האם ובאיזו מידה עלולה להיפגע אי התלות של רואה החשבון המבקר וזאת בהתבסס על תקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר)  התשס"ח 2008  ,על הנחיות הרשות לני"ע בדבר "אי תלות המבקר" על פי החלטה לפי סעיף 9ב' לחוק ניירות ערך, התשכ"ח- 1968 ועל כללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל. אם לא מצוין האם החברה ציבורית או פרטית יש להתייחס לשתי האפשרויות - כחברה פרטית וכחברה ציבורית .
שאלה מס' 2 – 10%
הינכם רואי החשבון המבקרים של חברת "זוכמן SUN " בע"מ, חברה חדשה למכירת משקפי שמש בחנויות ובאינטרנט.

בחברה מועסקים 10 עובדים במשרה מלאה.

מחלקת החשבונות של החברה מורכבת מחשבת, מנהלת חשבונות ראשית ו- 3 מנהלי חשבונות המבצעים גם מכירות טלפוניות. בשלבים אלו של החברה אין הצדקה בהחזקת מנהלי מכירות שלא יוכלו לבצע תפקידים נוספים ועל כן מנהלי החשבונות מבצעים את שני התפקידים.
מנהלת החשבונות הראשית מתפקדת גם כמנהלת המחסן והיא זו שמעבירה את הסחורה למשלוחים כמפורט להלן.
החברה חתמה על הסכם עם אחת מחברות השליחויות (אין לחברה עדיין טעם להעסיק משלוחנים במשרה מלאה כיוון שעדיין כמות ההזמנות אינה מצדיקה זאת). לפי ההסכם- חברת השליחויות מנהלת אצלה מלאי של משקפי שמש ומעבירה אותם ללקוחות הסופיים בהוראת מחלקת המכירות של החברה (שכאמור- מורכבת משלושת מנהלי החשבונות של החברה).
כאשר לקוח מתקשר להזמנת משקפיים- עונה לו מנהל החשבונות הפנוי באותו רגע ומבצע את ההזמנה וכמו כן רושם באותו רגע את ההכנסה ומפיק חשבונית מס קבלה. 
מנהלת החשבונות הראשית מעבירה בכל סוף יום את ריכוז ההזמנות שבוצעו באותו יום אל חברת השליחויות כדי שהמשלוחן יוכל לקחת ממחסני חברת השליחויות את המשקפיים שהוזמנו ויעבירם ללקוח.
כיוון שהמכירה מתבצעת ללא ביצוע מדידות של הלקוח- לעיתים קרובות הלקוחות מקבלים את המשקפיים אך אינם מרוצים. במקרים אלה מפנים מנהלי החשבונות את הלקוחות לחברת השליחויות. חברת השליחויות שולחת נציג מטעמה לבית הלקוח (מזמין המשקפיים), לוקח את המשקפיים ומציע מספר דגמים להחלפה. את ההפרש משלם הלקוח לחברת השליחויות ועל כך מתקבלת הצהרה של חברת השליחויות  (מתקזז מול החיוב של השליחויות). לעיתים קורה שהלקוח אינו מעוניין במשקפיים אחרות. במקרים אלה מחזירה חברת השליחויות את הכסף ללקוח הסופי ומחייבת את החברה.
לקוחות החברה הם לקוחות פרטיים בעיקר. מכיוון שהחברה יחסית חדשה- הרבה מהלקוחות הם כאלה המכירים את עובדי החברה ומהם שמעו על משקפי השמש שמוכרת החברה.
את המלאי בחברה ישנו קושי לספור כיוון שחלק גדול ממנו נמצא פיזית במשרדי חברת השליחויות.
הרכוש הקבוע הוא השיפורים במושכר במשרדי החברה.
מכיוון שהחברה יחסית חדשה- היא נאלצת לקחת הלוואות מבנקים כדי שתוכל לשלם לספקיה בעוד שמכירת המשקפיים נעשית בשלב מאוחר בהרבה ממעמד קניית המלאי.
ההתחשבנות מול הספקים נעשית אחת לרבעון. עם זאת, בזמן האחרון כיוון שהחברה החלה לתפוס מעט תאוצה- לא נעשו התאמות שוטפות אלא התקבלה הצהרה מספקי החברה שאין להם חשבוניות שלדעתם אינן רשומות בספרי החברה.
נדרש:

פרטו את הליקויים בבקרה הפנימית בחברת "זוכמן SUN" בע"מ כפי שהם משתקפים מתוך התיאור האמור לעיל והציעו נהלים לשיפור מערך הבקרה הפנימית בחברה. בתשובתכם יש להתבסס על מרכיבי הבקרה הפנימית. 
שאלה מס' 3 – 10%

 בתקן ביקורת 93 מוגדר המונח "סיכונים משמעותיים המחייבים שיקול מיוחד של הביקורת" אותם יש לקבוע כחלק מהערכת הסיכונים הכוללת שעל מבקר החשבונות לבצע.

א. מהן ההשלכות של זיהוי סיכון כסיכון משמעותי המחייב שיקול דעת מיוחד של הביקורת על תהליך עבודתו של רואה  החשבון המבקר? (2.5 נק').

ב. מהם נהלי הביקורת הספציפיים בהם נדרש רואה החשבון לנקוט ביחס לסיכונים משמעותיים המחייבים שיקול דעת מיוחד של הביקורת בהתאם לדרישות תקן ביקורת 98? (2.5 נק').

ג. הסבירו ופרטו את ההבחנות בין ביקורת שוטפת לעומת ביקורת סוף תקופה . (2.5 נק').
ד. מהם הגורמים שעל המבקר להביא בחשבון בשוקלו אם לבצע נהלים מבססים בתאריך ביניים ("ביקורת שוטפת")?  (2.5 נק').
שאלה מס' 4 – 10%

תקן 10 לתקני הביקורת קובע כי רואה החשבון יאסוף ראיות ביקורת ויתעד את ממצאיו בתיק ניירות עבודה.
נדרש:

א. מהן חובות התיעוד שחלות על רואה החשבון? - בתשובתכם התבססו על תקני הביקורת ותדריכי לשכת רואי חשבון בישראל. (2 נק').
ב. האם רואה החשבון נדרש לשמור את ניירות העבודה שלו? אם כן, לאילו תקופות ומהן ההוראות בנושא? (2 נק').
ג. מהן ראיות הביקורת שהייתם אוספים לביקורת סעיף המלאי בדוחות הכספיים? (3 נקודות)
ד.  רו"ח משה אגוזי המשמש כרואה חשבון מבקר של חברת שחם בע"מ (להלן – "החברה") נתבקש ע"י בעל מניות מיעוט בחברה, להעמיד לעיונו של רו"ח דוד איתני, שמונה מטעמו, את ניירות העבודה ששימשו בעריכת הביקורת של הדוחות הכספיים השנתיים של החברה ולמסור לו את כל ההסברים וההבהרות שיתבקשו על ידו בהקשר זה. לטענת בעל המניות דלעיל, בתור שותף בחברה, הינו זכאי לקבל מרואה החשבון המבקר של החברה כל מידע ו/או ראיה המתייחסים דוחות הכספיים של החברה שאושרו ע"י בעלי מניותיה. 

חוו דעתכם ביחס לאמור לעיל. (3 נק').
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בהצלחה!
שאלה מס' 5 – 10%

חוו דעתכם על האירועים שלהלן:
א. מר ורמוט, שפתח לאחרונה משרד רואי חשבון חדש באיזור בנימינה, קיבל הצעה לשמש כרואה החשבון המבקר של יקבי "הפיראט האדום" בע"מ. למר ורמוט אין נסיון קודם בתחום והכשרתו במהלך ההתמחות היתה בביקורת חברות היי-טק. (2 נק').
ב. מר שכטר, רואה חשבון ותיק במעלה הששה , נתבע לאחרונה לדין באשמת רשלנות מקצועית ע"י משקיע פוטנציאלי בחברת "המועלים" בע"מ אשר את דוחותיה הכספיים הינו מבקר. המשקיע טוען שרכש מניות בחברה מכיוון שהסתמך על חוות דעתו של רו"ח שכטר וכעבור זמן קצר התברר לו כי החברה חדלת פירעון כיוון שלקוח גדול ועיקרי שלה פשט את הרגל. מר שכטר טוען כי לא היה לו מושג מפשיטת הרגל של הלקוח והוא ביקש וקיבל מהחברה את רשימת הלקוחות שלה. (2 נק').
ג. מר גוטמן, רואה חשבון צעיר ונמרץ, קיבל לאחרונה את המינוי כרואי החשבון של החברה הקבלנית "בוני ארצנו" בע"מ. היות ולמר גוטמן אין נסיון בביקורת חברות קבלניות , הוא גייס כמנג'ר במשרדו את מר אבוקסיס שהצטרף למשרד לאחר שעבד במשך מספר שנים במשרד רואי חשבון אחר המתמחה בביקורת קבלנים. (2 נק').
ד. למר צ'ורבה, רואה חשבון מאיזור המרכז הוצע לשמש כרואה החשבון המבקר של חברת "דומיטרסקו – עבודות מתכת  בע"מ " תושבת בוקרשט ברומניה. למר צ'ורבה היכרות עם התחום והוא דובר רומנית שוטפת. (2 נק').
ה. מר ידין שימש במסגרת שירותו הצבאי כמנתח מערכות . לכשהשתחרר , נטש את התחום ופנה ללמוד ראיית חשבון. עם סיום לימודיו ופתיחת משרדו הוצע לו לייעץ בתהליך החלפת מערכות מידע בחברת "קאלארשו בע"מ ". (2 נק').
שאלה מס' 6 – 10%

ענו על השאלות הבאות בהתבסס על חוק רואי החשבון, התשט"ו,  1955:

א. מהם התנאים הנדרשים על פי החוק לקבלת רשיון רואי חשבון? (2 נק').
ב. מהן צורות ההתאגדות האפשריות לרואה חשבון על פי החוק? (2 נק').
ג. פרט את תפקידיה וסמכויותיה של מועצת רואי החשבון. (2 נק').
ד. האם אי תשלום אגרה שנתית למועצת רואי חשבון גוררת ביטול הזכות לעסוק במקצוע? (2 נק').
ה. מהן הסנקציות המוטלות על רואה חשבון שרשיונו הופסק זמנית? (2 נק').
שאלה מס' 7 – 10%

הינך רואה החשבון המבקר של חברת נרקיס בע"מ. היום התקבל במשרדך המכתב שלהלן:
יותם ארליך ושות' משרד עורכי דין
רב אשי 5 , תל אביב, 65002 טל: 03-5440660 פקס: 03-5440661
‏19 במרס 2010
לכבוד
מר XXX , רואה חשבון
רח' דיזנגוף 48
תל אביב, 65004
למסירה ביד
א.נ.
מבלי לפגוע בזכויות 
הנדוןו: הדוחות הכספיים של חברת נרקיס בע"מ לשנה שנסתיימה ביום 31 בדצמבר 2009
נתבקשתי ע"י מרשינו, בעלי מניות בחברת נרקיס בע"מ (להלן – "החברה") לפנות אליך בעניין הדוחות הכספיים שבנדון (להלן – "הדוחות הכספיים"), כדלקמן:
מרשינו הינם בעלי מניות המחזיקים ביחד כ- 48% מההון המונפק והנפרע של החברה.
ביום 15 במרס 2010 פנו מרשינו למר משה יהלומי, יו"ר הדירקטוריון של החברה, במכתב בו העלו טענות קשות שעיקרן כדלקמן:
· הדוחות הכספיים מכילים אי דיוקים , זיופים והטעיות עד כדי כך שהדוחות הכספיים בכללותם הינם מטעים ואינם משקפים את מצבה הכספי של החברה ליום 31 בדצמבר 2009 ואת תוצאות פעולותיה לשנה שהסתיימה באותו תאריך.
· בין היתר, כוללים הדוחות הכספיים מצגי שווא שעיקרם : טובות הנאה פרטיות שקיבלו מנכ"ל החברה ויו"ר הדירקטוריון, שהינו אביו של המנכ"ל, שהוצגו בדוחות הכספיים כהוצאות של החברה , השמטת הכנסות המגיעות מחו"ל ועוד'.
· לטענת מרשינו, דוחות כספיים אלה, אם יוגשו לרשויות המס, כחלק מהדוח על הכנסתה של החברה לשנת המס 2009 יהוו מצג שווא של הכנסותיה של החברה על כל המשתמע מכך.
· יו"ר הדירקטוריון ומנכ"ל החברה השתלטו על החברה ועושים בה כבתוך שלהם ומנעים ממרשינו כל מידע ולו גם המזערי, על המתרחש בחברה.
לפני יומיים הגיעה לידי מרשינו, בדרך לא דרך, טיוטת הדוחות הכספיים, שלמיטב ידיעת מרשינו אושרה בישיבת הדירקטוריון של החברה, שההשתתפות בה נמנעה מהם.
הינך מוזהר בזאת, שלא לאשר בחתימתך את הדוחות הכספיים.
הינך מתבקש לפעול , בהקשר זה, כדלקמן:
· להיפגש   בהקדם האפשרי עם מרשינו ולמסור להם כל מידע ואסמכתא שיתבקשו על ידם והמצויים בידך, או הידועים לך ואשר היוו בסיס לעריכת הדוחות הכספיים.
· להעמיד לעיונו של רואה חשבון, שמונה מטעמם של מרשינו לעניין זה, את כל ניירות העבודה ששימשו אותך בעריכת הביקורת על הדוחות הכספיים ולמסור לו את כל ההסברים וההבהרות שיתבקשו על ידו.
· אם בינתיים אושרו הדוחות הכספיים על ידך ומוטב שלא נעשה כך, נבקשך לבטל את אישורך ולהודיע לכל מי שהדוחות הכספיים מצויים בידו כי אישורך/חתימתך בטלים ומבוטלים.
הינך מוזהר בזאת כי אם פנייתנו לא תיענה על ידך תוך 7 ימים ממועד מכתבנו זה ולא תפעל כאמור לעיל, בכוונתנו לפנות בעניין זה לרשם החברות ולרשויות המס ולהפנות תשומת לבם לאמור לעיל וזאת תוך שמירת זכותם של מרשינו לפנות לבית המשפט בתביעת פיצויים על הנזקים שנגרמו להם ע"י הנהלת החברה בסיועו של משרדך. כמו כן, שוקלים מרשי לפנות ללשכת רואי החשבון ולמועצת רואי החשבון בבקשה לחקור את התנהגותך בכל הקשור לאמור לעיל.
בכבוד רב,
יותם ארליך, עו"ד
נדרש:
א. פרטו והסבירו כיצד עליכם לנהוג במצב שתואר לעיל? בתשובתכם התייחסו למכלול ההיבטים, הטענות והעובדות שהועלו במכתב דלעיל. (9 נק').
ב. פרטו והסבירו כיצד, אם בכלל, תשתנה תשובתכם אם הטענות דלעיל היו מועלות בפניכם ישירות (שלא באמצעות עורכי דין) ע"י בעל מניות המחזיק ב -5% ממניות החברה. (1 נק').
***הערה: במהלך הביקורת  על הדוחות הכספיים, שנערכה על ידך, לפני קבלת המכתב דלעיל, לא נמצאו כל ממצאים חריגים או חשודים.
שאלה מס' 8 – 20%
ענו בקצרה על מגוון השאלות הבאות (תשובה ללא נימוק לא תתקבל!!!) (2 נק' לכל סעיף).
א. האם המבקר הפנימי בחברה ציבורית שמניותיה נסחרות בבורסה לניירות ערך בתל אביב ממונה על ידי אותם גורמים הממנים את רואה החשבון המבקר?
ב. האם רשאי רואה חשבון להתפטר מתפקידו כרואה חשבון מבקר של חברה פרטית מבלי להסביר לבעלי המניות של החברה את הסיבות להתפטרותו?

ג. האם רשאי  רואה החשבון המבקר לקבל כתב שיפוי מבעלי המניות של החברה המבוקרת על ידו , לפיו ישופה על ידם בשל כל נזק שייגרם לו, במקרה בו יוגשו תביעות כמגדו בקשר  לעבודתו כרואה החשבון של החברה?

ד. האם יוכל מנכ"ל חברה לפטר את אחד מעוזריו של המבקר הפנימי מכיוון שלפי דעתו אין הוא ממלא את תפקידו כהלכה?

ה. האם רשאי רואה חשבון מבקר לעשות ביטוח אחריות מקצועית בחברה המבוקרת על ידו?

ו. האם יכול רואה חשבון מבקר להסתמך בביקורת דוחות כספיים של חברה בעניין תביעות תלויות על חוות דעתו של יועצה המשפטי של החברה שהינו עובד שכיר שלה?

ז. האם רשאי משרד רואי חשבון לשמש כרואה חשבון מבקר של תאגיד המעסיק את עובד המשרד כשכיר בתפקיד זוטר?

ח. האם קיימת הגבלה על גודלו היחסי של לקוח במשרד רואי חשבון בהשוואה לכלל לקוחותיו של המשרד מבחינת שכר הטרחה?

ט. מי מוסמך להביא לסיום כהונתו של רואה החשבון המבקר של החברה?

י. האם רשאי רואה חשבון שהורשע בעבירה פלילית , שלא במסגרת עיסוקו כרואה חשבון, להמשיך ולעסוק בראיית חשבון?

