הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"א    סמסטר: א'    מועד:ג'

מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח

חלק: א' 

הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8

4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!
שאלה מס' 1 (20%)
אי תלותו של רואה החשבון המבקר בגוף המבוקר הינה מאבני היסוד של מתן חוות דעת אובייקטיבית של רואה החשבון המבקר על דיווח כספי ואחר של הגוף המבוקר. להלן מספר מצבים שונים, בלתי תלויים זה בזה, המתייחסים לחברות שונות, שהובאו לידיעתכם: (2.5 נק' לכל אירוע).

א. מר יעקב הינו השותף האחראי על תיק הביקורת של החברה "איגוד ערים לביוב – מעלה הששה " בע"מ. אשתו של מר יעקב מועסקת כראש אגף כימיקלים ורעלים דטרגנטים במשרד לאיכות הסביבה . מר יעקב טוען כי אין כל קשר בין תפקידה של אשתו לעיסוקו כרואה חשבון וכי אין כל פגיעה באי תלותו.

ב. מר מזרחי הינו רואה החשבון המבקר של חברת "הכל דבש" בע"מ. לאחרונה החליטה הנהלת החברה להחליף את מערכות המחשב שלה במערכת ERP. היות ומר מזרחי מחזיק גם ברשיון CISA ונחשב כבר סמכא בתחום מערכות המידע הציעה לו החברה ללוות ולפקח על תהליך הטמעת מערכת ה – ERP בחברה.

ג. מר אמסלם, מנג'ר בצוות הביקורת העורך את הביקורת על הדוחות הכספיים של חברת תוכנה, אשר מניותיה נסחרות בבורסה לניירות ערך בת"א התמנה לאחרונה כחשב החברה. מבירור שנערך עימו במשרד הבהיר מר אמסלם כי לא ניהל משא ומתן עם החברה במהלך תקופת הביקורת ולכן אין ענין זה מהווה פגיעה באי תלות המשרד. מקורות בחברה אישרו את דבריו של מר אמסלם.

ד. מר אבינועם מימוזה פרש מתפקידו בצה"ל כמפקד מת"ש בדרגת אלוף משנה והצטרף כשותף למשרדכם. עם הצטרפותו קיבל לידיו את תיק הביקורת של "איגוד ערים לביוב מבואות עקרון" בע"מ. חברה השייכת בחלקים שווים לשלוש רשויות מקומיות במבואות עקרון. מר מימוזה מקבל פנסיה ממשרד הביטחון. 
ה. אחוז שכר הטרחה מביקורת במשרד רואי חשבון ברי ושות' המתקבל מחברת יוחאי בע"מ וגדליה בע"מ הינו 10% לכל חברה (20% משתי חברות) מכלל שכר הטרחה של המשרד והינו קבוע בשנתיים האחרונות . חברת גיתית בע"מ מחזיקה 81% מחברת יוחאי בע"מ ו – 67% מחברת גדליה בע"מ. חברת גיתית בע"מ אינה מבוקרת ע"י משרד רואי החשבון ברי ושות'. משרד רואי החשבון ברי ושות' הוא משרד ותיק הקיים ופועל מזה כעשר שנים.
ו. רואה החשבון נמרודי הינו רואה החשבון המבקר של בית ההשקעות "גבעות" . לאחרונה נתבקש רואה החשבון נמרודי לספק שירותי חתמות ללקוחות בית ההשקעות בנוסף לשירותי הביקורת. רואה החשבון נמרודי השיב כי אינו רשאי לספק שירותים אלו מכיוון שאי תלותו תיפגע אך הוא יוכל לעזור במתן שירותים פיננסיים הקשורים במכירת ניירות הערך של בית ההשקעות, כל עוד לא יהיה חתם בהנפקות.
ז. יונתן הינו סטודנט לחשבונאות העובד בתור טלר בסניף של בנק "המועלים" בע"מ. בסוף שנת 2008 עזב יונתן את עבודתו על מנת להתמקד בלימודי שנת ההשלמה בחשבונאות . בשנת 2010 החל לעבוד בפירמת רואי החשבון ניסו, סיסו , פיסו ושות' הנותנת שירותי ביקורת לבנק "המועלים" בע"מ.

ח. רואה החשבון ירקוני משמש כרואה החשבון המבקר של חברת "הנחלים" בע"מ . בנוסף לכך הוא משמש כעורך דין שכיר של החברה ומבצע בנוסף עבודות הקשורות לביקורת הפנימית עבור המבקר הפנימי של החברה.
נדרש:

פרטו בכל אחד מהמקרים שצוינו לעיל, בנפרד, האם ובאיזו מידה עלולה להיפגע אי התלות של רואה החשבון המבקר וזאת בהתבסס על תקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר)  התשס"ח 2008  ,על הנחיות הרשות לני"ע בדבר "אי תלות המבקר" על פי החלטה לפי סעיף 9ב' לחוק ניירות ערך, התשכ"ח- 1968 ועל כללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל. אם לא מצוין האם החברה ציבורית או פרטית יש להתייחס לשתי האפשרויות - כחברה פרטית וכחברה ציבורית .
שאלה מס' 2 – 10%
הינכם רואי החשבון המבקרים של חברת גוטמן בע"מ, חברה המספקת ציוד רפואי לבתי חולים. לקראת מגיפת השפעת בארץ הצליחה החברה להפעיל את קשריה עם ספקיות תרופות איתם היא עובדת ולייבא לארץ חיסונים נגד השפעת. החיסונים מגיעים במזרקים בודדים.

לאור בדיקת מכס נפתח כל אחד מהארגזים המגיעים לארץ ולא תמיד כל תכולת הארגז מוחזרת לאותו ארגז, לעיתים התכולה מתערבבת בין הארגזים. לאור זאת, ברגע שהארגזים מגיעים למשרדי החברה- מתבצעת שקילה שלהם. אם יש הפרש של מעל ל- 5 ק"ג בין הארגזים- מעבירים מארגז לארגז עד שמגיעים לפער הנמוך מ- 5 ק"ג.

נהגי החברה מובילים את החיסונים אל קופות החולים. בשל העומס המופעל על הנהגים בתקופה זו- אין אפשרות לבצע ספירה של המלאי המועבר אל קופות החולים אולם החברה אינה חוששת מכך שלא תקבל את המגיע לה, בקופות החולים, בדרך כלל אפילו ביום הגעת הסחורה נעשה רישום מדויק של ספירת המזרקים על ידי המחסנאי וכמו כן רישום של שמות הלקוחות המקבלים את החיסון. בכל פעם, שבוע לאחר המשלוח מודיעה קופת החולים לחברה כמה מזרקים היו במשלוח ועל כמה עליהם לחייב את קופת החולים.

כל סוף חודש נעשית התאמה מול הלקוחות.ברגע שמגיע סכום החיוב ללקוח- בודקת מנהלת החשבונות בחברה את כמות המזרקים שהגיעה אל קופות החולים מול כמות המזרקים שהתקבלה לפי החשבוניות מהספק. 

גם התאמה מול הספקים נעשית אחת לחודש. הרכוש הקבוע בחברה נבדק אחת לרבעון.

הלוואות החברה מיועדות בעיקר לגשר על פער הזמן הארוך בין העברת הזריקות לקופות החולים לבין מועד התשלום לספקים שהינו כמעט מיידי. הלוואות החברה על בסיס EURO כולן היות ומקור החיסונים ממדינה אירופאית. 
נדרש:

פרטו את הליקויים הקיימים, אם קיימים, בבקרה הפנימית והציעו נהלים לתיקונם . 
שאלה מס' 3 – 10%
בהתאם לתקן ביקורת מס' 93 של לשכת רואי חשבון בישראל בדבר "הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו, והערכת הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית", על המבקר להשיג הבנה אודות בקרה פנימית שהיא רלבנטית לביקורת.  
נדרש:
א. פרטו את חמשת האלמנטים של הבקרה הפנימית אליהם רואה חשבון מבקר צריך להתייחס במהלך הביקורת בהתאם לתקן ביקורת 93 והסבירו בקצרה את משמעות של כל אחד מהמרכיבים . (2.5 נק').
ב.הסבירו, כיצד הממצאים שנתגלו על ידי רואה חשבון מבקר בעקבות בדיקת מרכיבי בקרה פנימית כאמור לעיל, עשויים להשפיע על אופי, עיתוי והיקף של נהלי הביקורת שיינקטו על ידו בשלב מאוחר יותר? (2.5 נק').
ג. הסבירו מדוע בחברה שבה הבקרה הפנימית הינה תקינה לא ניתן להגיע לביטחון מוחלט אלא לביטחון סביר לכך שאין מעילות ואי סדרים בחברה . (2.5 נק').
ד. הסבירו מהי בדיקת אפקטיביות תפעולית של הבקרות  ומה ההבדל בין בדיקה זו לבדיקת תכנון הבקרות ? (2.5נק').

שאלה מס' 4 – 10%
א. תארו את עיקרי העובדות ותמצית הפסיקה בפס"ד חיים אינדיג (קלאב מרקט) המתייחסת לזכותו של אורגן בחברה לקבל לידיו את ניירות העבודה של רואה החשבון. (2.5 נק').
ב. האם קיימת זכות עיכבון לרואה חשבון לגבי מסמכי מקור של לקוח המוחזקים בידיו. 2.5 נק').
ג. מנכ"ל חברת בזלת בע"מ (להלן – "החברה") מסרב להמציא לעיונו של רו"ח יעקב דובדבני פרוטוקול מסויים של ישיבת דירקטוריון החברה . המנכ"ל תירץ את סירובו בכך שהפרוטוקול עוסק בתנאי הארכת הסכם ההעסקה האישי שלו, שהינם סודיים, אינם רלוונטיים לתהליך הביקורת של הדוחות הכספיים של החברה והינם כוללים ציטוטים חסויים של אמירות שונות של חברי הדירקטוריון. המנכ"ל הציע כי ימסור לרו"ח יעקב דובדבני מסמך שנערך על ידו הכולל את תמצית תנאי העסקתו. חוו דעתכם. (2.5 נק').
ד. רואה החשבון שהחליף את דוד אגסי כרואה החשבון המבקר של חברת צור בע"מ (להלן – "החברה") פנה לרו"ח דוד אגסי בבקשה להעביר לעיונו את תיק ניירות העבודה , המתייחס לביקורת הדוחות הכספיים האחרונים של החברה שנערכה על ידו, כחלק מתהליך החפיפה ביניהם. חוו דעתכם. (2.5 נק').
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מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
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הוראות לנבחן:
1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.
2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.
3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2
        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
4.        מחברת ד' – שאלות 7-8
5. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.
       הפסקה – 15 דקות.
       חלק ב' – שעתיים.
6. כל חומר עזר אסור בשימוש. 









בהצלחה!
שאלה מס' 5 – 10%
חברת אולימפיה בע"מ הינה חברה ציבורית שמניותיה נסחרות בבורסה לניירות ערך בתל אביב (להלן – "החברה"). בעקבות מעשי תרמית משמעותיים שנתגלו לאחרונה בחברה וחשש לאי סדרים בתחומים שונים של פעולותיה התכנס דירקטוריון החברה לדיון מקיף בנושא הבקרה הפנימית בחברה ויחסי הגומלין בין רואי החשבון המבקרים של החברה לבין המבקר הפנימי שלה וועדת הביקורת של החברה.
במהלך הדיון נאמר על ידי הדירקטורים כדלקמן:
א. דירקטור א' אמר כדלקמן: "מנכ"ל החברה מבלבל את הנוכחים בשימושו במושגים "ביקורת פנימית" ו"בקרה פנימית". שני המושגים הינם למעשה זהים ולפיכך עדיף שישתמש באחד מהם בלבד." (2 נק').
ב. דירקטור ב' אמר כדלקמן: "המבקר הפנימי שאינו רואה חשבון בהכשרתו, נכשל בתפקידו עקב חוסר ידע והבנה בביקורת. עדיף להעביר את תפקידי המבקר הפנימי למחלקת הביקורת הפנימית הקיימת במשרד רואי החשבון המבקרים של החברה שכן רואי החשבון המבקרים ממילא אמורים להסתמך בעבודתם על עבודתו של המבקר הפנימי ולפיכך עדיף ששני התפקידים ייעשו ע"י אותו משרד ועל ידי כך יושג גם חסכון כספי וגם תשופר הבקרה בחברה." (2 נק').
ג. דירקטור ג' אמר כדלקמן: "אני מסכים עם דירקטור ב' – בהיותנו חברה ציבורית , המבקר הפנימי בחברה חייב להיות רואה חשבון מוסמך או בעל משרד לראיית חשבון ואסור לחברה להעסיק בתפקיד זה בעלי מקצוע אחרים, שלא כמו בחברות פרטיות, שם הדרישות הן שונות וניתן להעסיק כמבקר פנימי כל אדם שיש לו הכשרה וידע בבקרה הפנימית". (2 נק').
ד. דירקטור ד' אמר כדלקמן: "עדיף להעביר את הסמכויות ותפקידי המבקר הפנימי לוועדת הביקורת של החברה ולא לרואה החשבון המבקר של החברה. שכן אין זה רצוי שרואי החשבון המבקרים של החברה ישמשו בו זמנית גם כמבקרים הפנימיים שלה עקב ניגודי אינטרסים , יתירה מזאת, אחד מחברי וועדת הביקורת של החברה הינו רואה חשבון בהכשרתו ולפיכך יכול הוא לרכז בהצלחה את עבודת הועדה בתחום זה." (2 נק').
ה. דירקטור ה' אמר כדלקמן: "ישנו חוק בעניין – "חוק הביקורת הפנימית" ואין צורך להמציא את הגלגל. חוק זה חל על החברות הציבוריות ויש לנהוג על פיו. על פי חוק זה קיימת חובה למנות מבקר פנימי לחברה אך אין חובה לכינונה של ועדת ביקורת. כלומר, ניתן לוותר על קיומה של וועדת הביקורת אך בשום פנים ואופן אין אפשרות לוותר על קיומו של המבקר הפנימי. (2 נק').
נדרש:
פרטו את התייחסותכם המנומקת לכל אחת מהאמירות וההצהרות שהועלו על ידי הדירקטורים. (יש להתייחס לכל אמירה/הצהרה בנפרד!!!)
שאלה מס' 6 – 10%
ענו על השאלות הבאות:
א. מי הוא הגוף המפרסם את תקני הביקורת הבינלאומיים והאם הם מחייבים בישראל? (2 נק').
ב. האם חברה שאינה בע"מ חייבת למנות רואה חשבון מבקר? (2 נק').
ג. מי קובע את שכר טרחתו של רואה החשבון המבקר בחברה פרטית ובחברה ציבורית הכפופה לחוק ניירות ערך? (2 נק').
ד. האם רשאי רואה חשבון ישראלי לשמש כרואה החשבון המבקר של חברה הרשומה בחו"ל ולחוות דעה על דוחותיה הכספיים? (2 נק').
ה. מה הן הדרישות לקבלת תואר "רואה חשבון" ? (2 נק').
שאלה מס' 7 – 10%
הינכם שותפים במשרד רואי חשבון המטפל בחברות פרטיות וציבוריות. לאור יישום והטמעת נהלי בקרת איכות התבקשתם  לעיין במקרים המפורטים להלן. הינכם מתבקשים לחוות דעתכם כיצד יש לנהוג בכל אחד מן המקרים המפורטים.

בתשובתכם יש להתבסס על על תקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר) , התשס"ח- 2008, הנחיות הרשות לני"ע בדבר "אי תלות המבקר" על פי החלטה לפי סעיף 9ב' לחוק ניירות ערך, התשכ"ח- 1968, כללי התנהגות מקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל, תקנות רו"ח (התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע), התשכ"ה, 1965 ותדריך לשכת רואי חשבון בדבר פרקטיקה במיסים.

א. בביקורת דוח ההתאמה למס של חברה א' בע"מ התברר כי לאורך השנים 2004 – 2006 עמד שיעור הרווח הגולמי על 30% מסך המכירות. שיעור רווח גולמי זה אינו סביר בהתחשב בפעילות העסקית של החברה. מניתוח ממצאי תיק ניירות העבודה לשנת 2007 המתייחס לביקורת הדוחות הכספיים של החברה עולה כי החברה פועלת אך ורק מול משרד הביטחון ותעשיות בטחוניות אחרות וכי מרבית הפרוייקטים של החברה מבוססים על הצעות מחיר שהוגשו במסגרת מכרזים גדולים. ניתוח מדגם של חוזים מגלה כי תחשיבי החברה מבוססים על COST + 7% - 12% .

עד וכולל שנת 2006 בוקרו דוחותיה הכספיים של החברה, לרבות דוח ההתאמה למס בידי רואי חשבון אחרים ולצוות הביקורת הוסבר כי שיעור רווח גולמי של 30% נקבע כדי להתאים לממוצע הענפי המופיע בספר "קווי הנחיה לבחינת סבירות הכנסה" של נציבות מס הכנסה. (2 נק').
ב. בעת ביקורת דוח ההתאמה למס בחברה ב' בע"מ התגלה לצוות הביקורת כי החברה נוהגת לשלם תשלומים רבים במזומן, עוד התברר כי הפירוט בגין חלק מהתשלומים חסר או מופיע ציון לאקוני "העברה" או "עמלת סוכן". מבירורים שנערכו עולה כי החברה מתרצת את התשלומים במזומן במצב כלכלי קשה ("אנחנו פוחדים לשלם בהמחאות מחשש שלא תכובדנה ולכן כל פעם שמצטבר מזומן משלמים מה שאפשר"). לשאלת צוות הביקורת למתן הסברים והבהרות לגבי מהות התשלומים סירבה הנהלת החברה להגיב בטענה שאין זה מתפקידו של רואה החשבון לקבל מידע זה ועליו לסמוך על החומר שהוא מקבל בחברה, אם וכאשר יידרש הדבר, תיתן החברה הסברים לרשויות המס. (2 נק').
ג. מר גוטמן, שהיה עד לאחרונה מנג'ר בצוות הביקורת המטפל בביקורת הדוחות הכספיים של חברה ג' עזב את המשרד לאחרונה ועבר לעבוד במשרד רואי חשבון מתחרה המטפל בפירמות אחרות בענף. לאחרונה נודע כי הנהלת חברה ג' בע"מ שהיתה ביחסי עבודה מצוינים עם מר גוטמן מעוניינת להמליץ לאסיפה הכללית של בעלי המניות להחליף משרד רואי חשבון ולעבור למשרד בו נמצא כיום מר גוטמן. (2 נק').
ד. מר אבוקסיס, אשר עבד במשרד במשך 5 שנים,  קיבל לאחרונה רשיון רואה חשבון ופתח משרד משלו בעיר מגוריו – מעלה הששה. הוא פתח אתר אינטרנט בו הוא מפרסם מאמרים וחוות דעת שונות על ענייני דיומא, כמו כן, הוא עתיד להשתתף בפאנל יוקרתי במלון "הציפורן החודרנית" בנושא הטמעת מערכות חשבונאיות בארגוני שירותים. מר אבוקסיס שלח הזמנות לפאנל לחשבים וסמנכ"לי כספים של חברות אשר טופלו בצוות הביקורת בו עבד עד לעזיבתו וכן צירף פרופיל של משרדו החדש ותחומי העיסוק שלו. (2 נק').
ה. בישיבת שותפים שנערכה במשרד הוחלט על הקמת חברה לייעוץ עסקי אשר תעסוק בהכנת תוכניות עסקיות לחברות סטארט אפ ותציע ליווי פיננסי לעסקים קטנים. על מנת לקדם את הפעילות הזו הוצע לצאת במסע פרסום אגרסיבי בעיתונות , ברדיו ובטלוויזיה . עוד הוחלט לשלוח עלון פרסומי ללקוחות הביקורת של המשרד המפרט את עיקרי השירותים המוצעים תוך הצעת הנחות משמעותיות למצטרפים בשלושת החודשים הקרובים. (2 נק').

שאלה מס' 8 – 20%
ענו בקצרה על מגוון השאלות הבאות (תשובה ללא נימוק לא תתקבל!!!) (2 נק' לכל סעיף).
א. האם רשאי רואה חשבון להוסיף את התואר "רואה חשבון" ליד חתימתו על מכתבים הקשורים בעבודתו ההתנדבותית כגזבר עמותה שלא למטרת רווח?
ב. הסבירו את המושג/פונקציה "דירקטור בעל מיומנות חשבונאית ופיננסית" ואת זיקתו לתהליך הביקורת של הדוחות הכספיים.

ג. האם תקני ביקורת בינלאומיים מחייבים בישראל?

ד. האם חברות חייבות להגיש דוחות כספיים לרשם החברות?
ה. האם ניתן לקיים ישיבת דירקטוריון לאישור הדוחות הכספיים של חברה שלא בנוכחותו של רואה החשבון המבקר או של נציגו?

ו. האם בדוחות הכספיים השנתיים של חברה חייב להיות מידע המעיד על עיסוקה של החברה?

ז. האם חייב רואה החשבון המבקר להיענות לדרישת רשויות המס למסור להן את ניירות העבודה אשר שימשו אותו במתן שירות ללקוחו?

ח. האם חייב רואה החשבון המבקר, בהקשר לביקורת הדוחות הכספיים של גוף מבוקר, לקבל הצהרת אי תלות בגוף המבוקר ממומחה שהכין הערכת שווי, אשר שימשה בהכנת הדוחות הכספיים של הגוף המבוקר?

ט. האם רשאי רואה החשבון לקבל אופציות למניות בחברה פרטית המבוקרת על ידו כתחליף לשכר טרחה?

י. האם רשאים בעלי המניות להחליף את רואה החשבון המבקר של החברה מבלי שיסבירו לו את הסיבות לכך?

