פתרון – קריה אקדמית – יסודות הביקורת – סמסטר א – תשע"ד– מועד א
שאלה מס' 1 

לצורך פתרון שאלה זו:

תקנות רו"ח (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 – (להלן – "התקנות").

הנחיות רשות ני"ע בדבר אי תלות מכוח החלטה 9ב' – (להלן – "הנחיות הרשות")

כללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל – (להלן – "כללי האתיקה").
סעיף א'

הנחיות הרשות
תכנון ויישום של מערכות מידע

בהנחיות הרשות אין התייחסות ישירה  לנושא . יש לדון לפי סעיף 4.2 האוסר מתן שירותים 

נלווים למבוקר בנושאים העשויים להיות מבוקרים על ידו, כמו גם לסעיף 5 הקובע כי לא די שאי התלות תתקיים בפועל  אלה עליה גם להיראות ככזו בעיני האדם הסביר.

הנהלת חשבונות

בהתאם לסעיף 4.2 נקבע כי אי התלות תיפגע במצבים בהם ניתנו למבוקר שירותים נלווים בנושאים אשר על פי טיבם עשויים להיות מבוקרים בידי המבקר כדוגמת הנהלת חשבונות.

התקנות

תכנון ויישום של מערכות מידע

בהתאם לתקנה 3(9) נקבע כי אי התלות של רואה החשבון תיפגע כאשר ניתן שירות של תכנון או יישום מערכות מידע במבוקר , שיש להן השפעה של ממש על נתונים המבוקרים בדוחות הכספיים.
הגדרת מבוקר בתקנת קובעת כי מבוקר הינו מי שרואה החשבון מבצע ביקורת על הדוחות הכספיים שלו וכן מי שמאוחד באותם דוחות. חברת ניהול ואחזקה בע"מ היא החברה האם ואינה מאוחדת בדוחות חברת ניקוי ראש בע"מ ועל כן לא חלה התקנה האמורה ואי התלות לא נפגעת בהקשר זה.

הנהלת חשבונות

בחברה ציבורית אסור לתת שירותי הנח"ש למבוקר מכח תקנה 3(12). לפי הנתונים חברת קלינטק בע"מ הינה חברה בת של חברת ניקוי ראש בע"מ ולכן עונה להגדרת מבוקר ואי התלות נפגעת.

בחברה ציבורית מותר לתת שירותי הנח"ש למבוקר מכוח תקנה 3(13) ובלבד שהשירות לא ניתן ע"י רואה החשבון המטפל. הואיל וחברת קלינטק סע"מ עונה להגדרת מבוקר כמפורט לעיל, אי התלות נפגעת אלא אם מתקיים דלעיל.

סעיף ב'

הנחיות הרשות
ייעוץ מס

בהנחיות הרשות אין התייחסות ישירה  לנושא . יש לדון לפי סעיף 4.2 האוסר מתן שירותים 

נלווים למבוקר בנושאים העשויים להיות מבוקרים על ידו, כמו גם לסעיף 5 הקובע כי לא די שאי התלות תתקיים בפועל  אלה עליה גם להיראות ככזו בעיני האדם הסביר.

ייעוץ עסקי
בהנחיות הרשות אין התייחסות ישירה  לנושא . מדובר בשירות נלווה לגיטימי כל עוד אינו עולה למעלת קבלת החלטות במבוקר שהיא אסורה מכוח סעיף 4.1 .

התקנות

ייעוץ מס
לפי תקנה 2(א)(2) מותר לתת שירותי ייעוץ מס הן לחברה פרטית והן לחברה ציבורית כל עוד אינם ניתנים על ידי רואה החשבון המטפל ואינם מהווים בסיס לנתונים בדוח הכספי. לפיכך , כל עוד ישנה עמידה בתנאים דלעיל, תקין. 

ייעוץ עסקי

בתקנות אין התייחסות ישירה לנושא וכל עוד לא מדובר בקבלת החלטות עסקיות עבור הלקוח מדובר בשירות נלווה לגיטימי.

סעיף ג'

הכנסות המשרד משלוש הלקוחות הינן כלהלן:
הכנסות משירותי ייעוץ – שירות נלווה 

= 1,000,000 ₪ (42%)

הכנסות משירותי חשבות – שירות נלווה

= 1,000,000 ₪ (42%)

הכנסות משירותי ביקורת 


= 400,000 ₪ (16%)
סה"כ הכנסות המשרד



= 2,400,000 ₪







   ========

ההכנסה משירותי ביקורת מהווה  400,000, 2/ 400,000 = 16%

הנחיות הרשות

לפי סעיף 3.1 אם הכנסה מהמבוקר או קבוצת מבוקרים קשורים עלתה בשנת החשבון על 15% מהכנסות הפירמה בשנת החשבון האמורה יהווה הדבר פגיעה באי תלות אלא אם מדובר במשרד בשלוש השנים הראשונות להיווסדו שאז התקרה המקסימלית היא 25% במקום 15%. לאור זאת, אי התלות נפגעת אלא אם המשרד נופל לקטגורית החריג.

התקנות

לפי תקנה 2(ב)(3) אי התלות תיפגע כאשר סך ההכנסות מאותו לקוח עולה על 25% מסך כל ההכנסות של רואה החשבון המבקר ולכלל זה ישנו חריג שאם מדובר במשרד בשלוש  השנים הראשונות לקיומו תוזז התקרה המקסימלית לרף של 33%.
במקרה שלפנינו אין צורך להיזקק לחריג ובכל מקרה אי התלות אינה נפגעת.
סעיף ד'

פרסום המשרד בעיתונות הינו מותר בכפוף למגבלות שפורטו בכלל 17 לכללי האתיקה שם נקבע כלהלן:

17כלל (א): "חבר לא יעשה פרסומת לעצמו כעוסק בראיית חשבון למעט פרסומת המותרת כמפורט בפסקה ג' מכלל זה וינקוט באמצעים סבירים למניעת פרסומת שאינה מותרת בידי אחרים."

כלל 17(ג): "חבר רשאי לפרסם מידע עובדתי בנוגע לעיסוקו ובלבד שלא יכלול מידע שיש בו דברי שבח על עצמו , שמות לקוחותיו וכיו"ב. "

כלל 17(ד):"חבר לא יפרסם את עצמו בכל דרך שיש בה כדי לפגוע בכבוד המקצוע".

כללי ההתנהגות המקצועית אינם מאפשרים פרסומת המונית באמצעי תקשורת אלקטרוניים ואחרים כגון: רדיו, טלוויזיה, שלטי חוצות וכיו"ב למעט באתר האינטרנט של המשרד. באתר האינטרנט ניתן לציין, בין היתר, את נסיונו המקצועי של המשרד, נסיונו והתמחותו בעיסוקים נלווים, פרטים על שותפי המשרד ועל עובדיו, פרטים הנוגעים למען המשרד ולדרכי ההתקשרות איתו וכיו"ב.

פרסום קופונים מהווה עבירה על כלל 13 לכללי האתיקה מכיוון שעלול להוביל למתן הנחות משמעותיות מעבר למגבלה שנקבעה בכלל האמור.

סעיף ה'

הנחיות הרשות
בהתאם לסעיף 5.1.1 להנחיות הרשות אי התלות נפגעת כאשר המבקר או קרובו הינו כונס נכסים (ההדגשה שלי – י.פ.) , מנהל ממונה, מנהל מיוחד , קדם מפרק זמני, מפרק זמני, מפרק וכיו"ב של המבוקר/חברת אם/חברה בת / חברה בעלת קשרים עסקיים מהותיים עם המבוקר (ההדגשה שלי – י.פ.) או פועל מטעמו של מי מהם . לכן, במקרה המדובר , אי התלות נפגעת.

התקנות

בהתאם לתקנה 3(2) אי התלות נפגעת כאשר אדם ממשרד רואי החשבון משמש בתקופת הביקורת או בשנה קודמת כמפרק  (ההדגשה שלי – י.פ.) , כונס נכסים, מנהל עזבון, או נאמן של הלקוח (ההדגשה שלי – י.פ.) לאור זאת נראה כי אין פגיעה באי תלות לפי התקנות.

סעיף ו'

בהקשר זה יש להתייחס לשתי סוגיות: קיום קשר כלכלי עם חברה בת של החברה המבוקרת וכן פרסום בטלוויזיה ובאינטרנט.
קיום קשר כלכלי עם חברה בת של החברה המבוקרת

הנחיות הרשות

לפי סעיף 1.4.1 אי תלותו של רואה החשבון נפגעת כאשר יש לו קשר עסקי לרבות קשרי ספק – לקוח עם המבוקר או חברה אם או חברה בת (ההדגשה שלי – י.פ) שלו למעט אם מדובר בעסקה שגרתית , בסכום לא מהותי, במהלך העסקים הרגיל ובתנאי שוק. כלומר, אי התלות נפגעת אלא אם מתקיימים תנאי החריג דלעיל.

התקנות

בהתאם לתקנה 2(ב)(6) אי תלותו של רואה החשבון המבקר נפגעת , בין היתר, כאשר המבקר מקיים, במישרין או בעקיפין, לרבות באמצעות תאגיד בשליטתו, קשר כלכלי או קשר עסקי מהותי עם הלקוח. (הדגשה שלי – י.פ.) . לקוח מוגדר בתקנות כמבוקר ומי ששולט במבוקר , כאשר מבוקר מוגדר בתקנות כמי שרואה חשבון מבצע ביקורת על הדוחות הכספיים שלו (ההדגשה שלי – י.פ.)  , נערכו לו דוחות מאוחדים כמשמעותם בכללי החשבונאות המקובלים וגם מי שמאוחד באותם דוחות כספיים ולכן חברת המגניבים בע"מ , שהיא חברה בת של  חברת הפרסומאים בע"מ לא עונה להגדרת לקוח שכן רואה החשבון מתן אינו עורך ביקורת לדוחותיה הכספיים .  מכאן שאי התלות ע"פ התקנות לא נפגעת .
פרסום בטלוויזיה ובאינטרנט

רואה חשבון רשאי לפרסם  מידע עובדתי על עיסוקו באתר האינטרנט שלו הכולל את המידע שלהלן:

· נסיונו המקצועי
· נסיונו והתמחותו בשירותים נלווים , במובחן מנסיונו בראיית חשבון
· תארים אקדמיים שרכש
· תואר שדין אחר מסדיר את השימוש בו ובלבד שהדבר לא נאסר על פי אותו דין או על פי החוק
· כשירות לעסוק בראיית חשבון מחוץ לישראל
· מספר שנות ותק בעיסוקו בראיית חשבון
· פירוט שמות שותפים ו/או עובדים
· פרטים הנוגעים למען המשרד ולדרכי התקשורת עם המשרד וכל שינוי בהם
· שמות השותפים שיצאו לגמלאות ושמות שותפים שנפטרו , תוך ציון העובדה כי שותף יצא לגמלאות או נפטר.
רואה החשבון לא יפרסם מידע עובדתי שהינו בגדר פרסומת מותרת באמצעי תקשורת אלקטרוניים וכן פרסומת ברשות הרבים הכולל:

· דברי שבח והערכה עצמית
· מצג שווא
· עובדות מטעות
· שמות לקוחות בעבר ובהווה
· שכ"ט שהוא גובה
· תפקיד ציבורי שהוא ממלא על פי דין
· תוצאות שהושגו בעבר על ידו
· כל פרסום אחר שיש בו כדי לפגוע בכבוד המקצוע
לאור האמור לעיל, פרסום בטלוויזיה אסור באופן מוחלט ואילו פרסום באינטרנט מותר במגבלות שצוינו לעיל.

סעיף ז'
הערכת שווי לחברת דידיה בע"מ
הנחיות הרשות
לא קיימות בהנחיות הרשות הוראות בנושא זה

התקנות

לפי תקנה 3(6) אי תלותו של רואה החשבון המבקר נפגעת כאשר במהלך הביקורת שעורך רואה החשבון המבקר ראו בשנה שקדמה לה , הוא נתן הערכת שווי של  המבוקר (הדגשה שלי – י.פ.) למעט הערכת שווי אשר נערכה לפני תקופת הביקורת  עבור מי שאיננו המבוקר ולא היה בעל שליטה במבוקר בעת עריכתה וכן העבודה לא נערכה ע"י רואה החשבון המטפל אלא אם ערך אותה לפני 1 בינואר 2008.

הואיל וחברת דידיה בע"מ עונה להגדרת מבוקר בתקנות – מי שרואה חשבון מבצע ביקורת על הדוחות הכספיים שלו , נערכו לו דוחות מאוחדים כמשמעותם בכללי החשבונאות המקובלים וגם מי שמאוחד באותם דוחות כספיים (ההדגשה שלי – י.פ.) והואיל ולא מתקיימים תנאי ה"למעט" המפורטים בתקנה אי התלות במקרה זה נפגעת.

הכנת תוכנית עסקית לחברת דרוגבה בע"מ

הנחיות הרשות

לא קיימות בהנחיות הרשות הוראות בנושא זה

התקנות

לפי תקנה 3(5) אי תלותו של רואה החשבון נפגעת במידה והדוחות הכספיים של הלקוח  (ההדגשה שלי – י.פ.) כוללים פרטים המבוססים על חוות הדעת של מי ממשרד רואי החשבון באחד או יותר מהנושאים הבאים:

· הערכת שווי ערכם הכלכלי הכולל ההוגן של ההתחייבויות או הנכסים לרבות שמאות רכב ושמאות מקרקעין ולמעט הערכה המשמשת מגזר רחב של משתמשים.
· קיומן של זכויות בנכסים או קיומן של התחייבויות
· שירותי אקטואריה
· הכנת תוכנית עסקית המשפיעה על חיי העסק (ההדגשה שלי – י.פ.)
התקנה מוסיפה וקובעת כי אי התלות לא תיפגע במידה ומתקיימים התנאים המצטברים הבאים: מדובר בחוות דעת אקראית, שלא ניתנה בידי רואה החשבון המטפל, שעניינה תוכנית עסקית ובעבור נכס או התחייבות שאינם מהותיים לעסקי התאגיד.

היות וחברת דרוגבה בע"מ  לא עונה להגדרת לקוח על פי התקנות – המבוקר ומי ששולט במבוקר (ההדגשה שלי – י.פ.) אזי אי התלות לא נפגעת.
סעיף ח'
בהתאם לכלל 9(א) לכללי האתיקה רשאי רואה החשבון פיסו להסמיך עובדת שלו, רואת חשבון גלית , לחתום בשמו על מסמכים הטעונים חתימת רואה חשבון. יצוין בהקשר זה כי על פי החלטת לשכת רואי חשבון , מקרים כאלו מותרים רק בעת שנבצר מרואה החשבון המבקר (השותף) לחתום עקב היותו בחופשה, מילואים, מחלה וכיו"ב ולא כדרך שבשגרה ו/או באופן קבוע או כאשר הוא יכול לחתום בעצמו. 
שאלה מס' 2 

סעיף א' 
אין מניעה לבצע את התוכנית שהוצעה. המשרד המשמש כרואה החשבון המבקר של חברות האם יישא במלוא האחריות לביקורת שנערכה בכל קבוצת החברות , הן כרואה חשבון מבקר יחיד של חברות האם והן באחריותו המלאה כרואה חשבון מבקר משותף של החברות הבנות הנכללות בדוחות הכספיים של החברה האם.
סעיף ב'

רואה החשבון איתני צודק ורואה החשבון ארזי טועה . רואי החשבון המשותפים אחראים כל אחד בנפרד במלוא האחריות החלה כלפי היישות המבוקרת , בעליה וצדדים שלישיים , לאמור בדוח  רואי החשבון המבקרים. לפיכך, על כל אחד מהמשרדים להעריך את היכולת המקצועית של המשרד האחר ואת יכולתו להסתמך על עבודתו של האחר , לפני מתן הסכמה לשיתוף האמור.
סעיף ג'

רואה החשבון ארזי צודק ואילו רואה החשבון תפוחי טועה. אין חובה לחלק את עבודת הביקורת באופן שווה בין המשרדים השותפים. החלוקה יכולה להתבצע בחלקים שונים ולא קבועים. הגדלת חלקו של המשרד בעבודת הביקורת על חשבון חלקו של המשרד האחר , אכן מקטינה את חשיפתו של המשרד לטעויות אפשריות של המשרד האחר.
סעיף ד'

רואה החשבון דגני צודק ורואה החשבון אשכולי טועה. על המשרד להיווכח בנאותות ובאיכות עבודתו של המשרד האחר וזאת עקב מלוא האחריות שהוא מקבל על עצמו בגין עבודתו של המשרד האחר . אין כללים כתובים באילו אמצעים על המשרד לנקוט על מנת להיווכח בנאותות ובאיכות עבודתו של המשרד האחר אך סביר שיידרש לנקוט באותם האמצעים, שיאפשרו לו להיווכח בדבר איכות והיקף הביקורת שערך המשרד האחר , לרבות: סקירת תוכניות הביקורת, ניירות העבודה, קיום פגישות ודיונים בדבר אופן עריכת הביקורת וטיפול בעניינים חשבונאיים וכיו"ב . קיימת חשיבות רבה לשיתוף הפעולה בין משרדי רואי החשבון בכל שלבי העבודה , החל מתכנונה ועד לשלב אישור הדוחות הכספיים והחתימה על חוות הדעת.
עקב האחריות שנוטל על עצמו המשרד בגין עבודתו של המשרד האחר , אין בדיקותיו דלעיל אמורות להצביע על אי אמון והתנשאות.

סעיף ה'

הצעתו של רואה החשבון דובדבני אפשרית.  המשרדים יכולים להתחלף בביקורת מידי שנה. עם זאת, מידת האחריות של המשרדים אינה שונה מאשר בכל חלוקת עבודה אחרת בין המשרדים. בכל מצב, על המשרד להשתכנע בנאותות העבודה שבוצעה ע"י המשרד האחר , בין אם ביצע את מלוא עבודת הביקורת או את חלקה , שכן כל משרד נושא באחריות המלאה, כאמור לעיל.
נוהל תקין מחייב את המשרד שלא ערך את הביקורת באותה שנה להניח את דעתו כי הביקורת נערכה באופן נאות ע"י המשרד האחר וזאת, בין היתר, ע"י קיום דיונים עם המשרד האחר ותיעודם , בעניינים מהותיים שעלו במהלך הביקורת , סקירת עבודתו המשרד האחר וכיו"ב.

שאלה מס' 3 

סעיף א'

שכירת משרדים מחברה ציבורית שהינה לקוחת ביקורת של המשרד עלולה לפגוע באי תלותם של רואי החשבון המבקרים בגוף המבוקר, אם הינה עסקה בסכום מהותי, גם אם נעשתה במהלך העסקים השוטף ובתנאים שהיו ניתנים ללקוח דומה  (סעיף 1.4.1 להנחיות רשות ניירות ערך בדבר אי תלות המבקר(. רו"ח המבקר יכול לפנות לרשות בבקשה לפרה רולינג, כמו במקרה של החלטת הרשות משנת 2004. (במקרה מ- 2004 דובר על רו"ח מבקר ששכר את משרדיו מאת המבוקר, באופן הפוגע באי תלות. במקרה זה, הרשות התירה זאת, עקב תנאים מיוחדים שהיו (חוזה השכירות נחתם בעת שהחברה המבוקרת הייתה חברה פרטית הצפויה להנפיק ני"ע לציבור, כל הפרמטרים בהסכם השכירות מוסדרים מראש ואינם תלויים בשיקול דעת של אחד מהצדדים,  שותף הביקורת לא מעורב ולא יהיה מעורב בהסכם השכירות, אין קיזוזים בין דמי השכירות ושכ"ט ועוד' – לא נדרש בבחינה – י.פ.).
סעיף ב'
מותרת שותפות של רואי חשבון ישראליים במשרד רואי חשבון במדינת חוץ. בכלל 7  לכללי ההתנהגות המקצועית של הלשכה ,נאמר כדלקמן: "חבר לא יעסוק בראיית חשבון בשותפות עם מי שאינו חבר, אולם מותרת שותפות בראיית חשבון במדינת חוץ עם אדם הרשאי לעסוק שם בראיית חשבון."(ההדגשה שלי – י.פ.)
סעיף ג'
חל איסור על שיתוף ברווחי משרד רואי חשבון עם מי שאינו רואה חשבון.  (ההדגשה שלי – י.פ.) . בסעיף  14א לכללי ההתנהגות המקצועית של הלשכה ,נאמר כדלקמן :"חבר לא ישתף בהכנסותיו מראיית חשבון כל איש, אלא רואה חשבון . .... ." מכיוון שנאמר שרפי אלמקייס אינו רואה חשבון, אזי חל איסור על שיתופו ברווחי משרד רואי החשבון.
סעיף ד'
לא ניתן לצרף כשותף במשרד רואי חשבון ישראלי רואה חשבון מחו"ל שאינו רואה חשבון ישראלי.  בסעיף 14א לכללי ההתנהגות המקצועית של הלשכה ,נאמר כדלקמן: "חבר לא ישתף בהכנסותיו (ההדגשה שלי – י.פ.) מראיית חשבון כל איש, אלא רואה חשבון. לעניין כלל זה, דין רואה חשבון מחו"ל ,כדין רואה חשבון".
יש להבחין בין שיתוף בהכנסות שהוא אפשרי , כאמור, לבין צירופו של מר בלייר כשותף פעיל. שותף פעיל במשרד רואי חשבון בישראל יכול להיות רק מי שמחזיק ברשיון ישראלי בר תוקף לראיית חשבון והואיל ולמר בלייר אין רשיון ישראלי בר תוקף לא יוכל להצטרף כשותף. 

סעיף ה'
הקמת שותפויות עסקיות
אין איסור על הקמת שותפויות עסקיות בין משרד רואי חשבון לבין אחרים שאינם רואי חשבון, ובתחומים שאינם ראיית חשבון או עסוקים הנלווים לראיית חשבון, ובלבד שלא יעשה הדבר במסגרת משרד רואי החשבון ושלא תפגע אי תלותם של רואי החשבון.
הפניית לקוחות משרד רואי החשבון לקבלת שירותים מהשותפויות
הפניית לקוחות משרד רואי החשבון לקבלת שירותים מהשותפויות בהן המשרד שותף אסורה, כתוצאה מיצירת קשר כלכלי בין רואה החשבון המבקר לבין לקוחותיו. בסעיף 2ב(6) לתקנות אי התלות נאמר כי אי תלותו של רואה חשבון המבקר נפגעת אם "הוא או קרובו או  קרובו ... קיימו, במישרין או בעקיפין, לרבות באמצעות תאגיד שבשליטתם, קשר כלכלי או קשר עסקי מהותי עם הלקוח ...... בתקופת הביקורת או בשנה שקדמה לה. " 

התייחסות דומה קיימת גם בסעיף 1.4.1. להנחיות רשות ני"ע בדבר אי תלות מכוח החלטה 9ב'.
שאלה מס' 4 

חלק  א'

סעיף א'

אין מניעה להשמיד ניירות עבודה ומסמכים שאינם רלוונטיים לתהליך ביקורת הדוחות הכספיים שאינם מתייחסים לאימות סעיפים או מידע המצוי בדוחות הכספיים. ראה לענין זה בסעיפים א4 ו – א22 לתקן ביקורת 101 בדבר תיעוד הביקורת.

סעיף ב'

רואה החשבון חייב למסור כל חומר שמצוי בידיו לרשויות החוק במדינת ישראל וזאת בכפוף לכך שהם עושים זאת במסגרת סמכותם. כלומר, אם השוטרים  מחזיקים בצו חיפוש או שיש להם הרשאה קבועה מתוקף תפקידה להחרים ציוד ומסמכים יהיה חייב  רואה החשבון למסור להם את ניירות העבודה שברשותו ללא כל שיקול דעת.
סעיף ג'
מסמכים המהווים את ראיות הביקורת ותיעוד עבודת הביקורת שבוצעה על ידי רואה החשבון הינם קניינו של רואה החשבון וזאת לפי פס"ד  מוריס אזולאי נ' חברת ר.א.ם.ד.ר בע"מ וכן לפי פס"ד חיים אינדיג נ' פרמייר קלאב ולפי סעיף א25 לתקן ביקורת 101 בדבר תיעוד הביקורת. כמו כן, קובע תדריך לשכת רואי חשבון בישראל בעניין זה כי רואה החשבון מנוע מלמסור ניירות עבודה המהווים את תשתית עבודת הביקורת ולפיכך לא יוכל רואה החשבון המבקר להיענות לבקשת קבוצת מחזיקי המניות.

חלק ב'
 רואה החשבון בן שמעון  טועה. סעיף 14 לתקן ביקורת  82 מאפשר שימוש בטכניקות של דגימה רק אם ניתן להגיע למסקנות באמצעות יישום גישות של דגימה ואמצעים אחרים לבחירת פריטים. בכל מקרה ישנה דרישה להגיע לרמת בטחון סבירה בדבר נאותות הנתונים ואין להסתפק בראיות ביקורת שהן פחות ממשכנעות. טענת עלות/תועלת שטוען כאן רואה החשבון בן שמעון היא רלוונטית אך אינה עומדת בשורה אחת עם הצורך להשיג נהלי ביקורת וראיות  משכנעות.
שאלה מס' 5 

סעיף א'
העיתוי הנכון לביצוע נהלי הביקורת והשיקולים שצריכים לעמוד בפני המבקר בקביעת עיתוי זה הם כלהלן:

בהתאם לסעיף 15 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו יכול המבקר ליישם בדיקות של בקרות או נהלים מבססים במועד ביניים או בתום התקופה.

אם הסיכון להצגה מוטעית מהותית גבוה, ישקול המבקר לבצע נהלים מבססים במועד קרוב יותר לתום התקופה המבוקרת או ליישם נהלי ביקורת ללא הודעה מראש.

יחד עם זאת, יישום נהלי ביקורת לפני תום התקופה , קרי, בתקופות ביניים, עשוי לסייע למבקר לזהות סוגיות מהותיות בשלב מוקדם של הביקורת וכתוצאה מכך למצוא להן מענה בסיוע ההנהלה ולגבש גישת ביקורת אפקטיבית כדי להתמודד עם סוגיות כאלה.

במידה ובחר המבקר ליישם נהלי ביקורת במהלך תקופת הביניים , עליו לקבוע אלו ראיות ביקורת נוספות יהיה עליו להשיג ביחס לתקופה הנותרת. 

בהתאם לסעיף 17 לתקן ביקורת 98  בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו קיימים נהלי ביקורת מסוימים הניתנים לביצוע רק בתום התקופה או לאחריה , למשל, בדיקת התאמת הדוחות הכספיים לרשומות החשבונאיות ובדיקת התאמות שבוצעו במהלך  הכנת הדוחות הכספיים.

בהתאם לסעיף 16 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו השיקולים של רואה החשבון המבקר בעת קביעת עיתוי יישום נהלי הביקורת יהיו כלהלן:

1. סביבת הבקרה.

2.עיתוי זמינות המידע הרלוונטי (לדוגמה קבצים אלקטרוניים עלולים להימחק בשלב מאוחר כלשהו או נהלים שהצפייה בהם יכולה להתקיים במועדים מסוימים בלבד כמו למשל מפקד מלאי).

3. אופי הסיכון – לדוגמה אם קיים סיכון לניפוח הכנסות כדי לעמוד בציפיות לרווחים באמצעות יצירת הסכמי מכירות פיקטיביים בדיעבד עשוי המבקר לרצות לבדוק את החוזים הזמינים בתום התקופה).

4. התקופה או המועד אליהם מתייחסות ראיות הביקורת.

סעיף ב'

בהתאם להוראות  סעיף 35 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו עיתוי עריכת בדיקות של בקרה תלוי במטרת המבקר. אם המבקר יבדוק בקרות בעיתוי מסוים , הוא ישיג ראיות ביקורת שהבקרות פעלו באפקטיביות רק באותו מועד . אולם, אם המבקר יבחן בקרות  במהלך התקופה , הוא ישיג ראיות ביקורת לאפקטיביות פעולתן של בקרות אלו במהלך אותה תקופה.

בהתאם להוראות  סעיף 36 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו ראיות ביקורת המתייחסות רק לנקודת זמן מסויימת (למשל נוהל נוכחות במפקד מלאי) עשויות להיחשב כמספיקות . לעומת זאת אינן יכולות להיחשב כמספיקות אם המבקר מבקש להשיג ראיות ביקורת באשר לאפקטיביות הבקרה על פני תקופה.

בהתאם להוראות  סעיף 36 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו כאשר ישיג המבקר ראיות ביקורת ביחס לאפקטיביות התפעולית של בקרות במהלך תקופת הביניים עליו לקבוע אילו ראיות ביקורת נוספות יהיה עליו להשיג ביחס לתקופה הנותרת. בקבעו זאת, ישקול המבקר את משמעות הסיכונים שהוערכו להצגה מוטעית  מהותית ברמת המצגים ואת הבקרות המסוימות שנבדקו במהלך תקופת הביניים , את מידת ראיות הביקורת שהושגו ביחס לאפקטיביות התפעולית של אותן בקרות, משך התקופה שנותרה , המידה בה מתכנן המבקר להפחית עריכת נהלים מבססים נוספים בהתבסס על הסתמכות על בקרות וסביבת הבקרה.

סעיף ג'

סעיף 108 לתקן ביקורת 93 בדבר הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית (להלן – "התקן") קובע כי סיכונים משמעותיים הם סיכונים המחייבים שיקול דעת מיוחד של הביקורת.  מוסיף וקובע סעיף 109 לתקן כי סיכונים משמעותיים נובעים לעיתים קרובות מסיכונים עסקיים אשר עלולים להביא לכדי הצגה מוטעית מהותית. 

בהקשר לשיקול אודות אופיים של הסיכונים , יעריך המבקר מספר עניינים הכוללים:

· האם הסיכון הוא סיכון של תרמית.
· האם הסיכון קשור להתפתחויות משמעותיות שחלו לאחרונה בתחומים כלכליים וחשבונאיים או אחרים ולכן נדרש להקדיש לו תשומת לב מיוחדת .
· מורכבותן של העסקאות
· האם הסיכון כרוך בעסקאות משמעותיות עם צדדים קשורים
· דרגת הסובייקטיביות במדידת המידע הכספי הקשור לסיכונים , במיוחד אלה הכרוכים באי וודאות נרחבת של המדידה
· האם הסיכון קשור לעסקאות משמעותיות שהן מחוץ למהלך העסקים הרגיל של הגוף המבוקר או שהן נחשבות כבלתי רגילות.
סעיף ד'

על פי סעיף 69 לתקן ביקורת 93 בדבר הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית (להלן – "התקן") יבחן המבקר, לצורך הערכת התכנון של סביבת הבקרה של הגוף המבוקר, את המרכיבים הבאים וכיצד הם שולבו בתהליכי הגוף המבוקר:

א. תקשורת ישירה ואכיפה של יושרה וערכי אתיקה – מרכיבים חיוניים המשפיעים על האפקטיביות של התכנון, הניהול והמעקב אחר בקרות.

ב. מחויבות לכישורים – בחינת הנהלת הגוף המבוקר את רמת הכישורים הנדרשים לביצוע מטלות מסוימות וכיצד הן מיושמות.

ג. מעורבות המופקדים על בקרת העל – אי תלות בהנהלה , הנסיון ושיעור הקומה שלהם, היקף מעורבותם ובדיקה מדוקדקת של פעולותיהם , המידע שהם מקבלים , הדרגה שעד אליה מועלות סוגיות קשות והמשך הטיפול עם ההנהלה ופעולות הגומלין שלהם עם מבקרים פנימיים וחיצוניים.

ד. תפיסת עולמה של ההנהלה וסגנון הפעולה שלה – גישת ההנהלה בנוגע לנטילת סיכונים עסקיים וניהולם והגישות והפעולות שלה לגבי דיווח כספי, עיבוד מידע, תפקידים חשבונאיים ומבצעיהם.

ה. מבנה ארגוני – המסגרת שבה מתוכננים ,מבוצעים , מנוהלים ונסקרים פעולותיו של הגוף המבוקר להשגת יעדו.

ו. הקצאה של סמכויות ואחריות – כיצד מוקצות סמכויות ואחריות של פעולות תפעוליות וכיצד נקבעים קשרי דיווח והיררכיה של סמכויות.

ז. המדיניות והנהגים הקשורים למשאבי אנוש – גיוס, אוריינטציה, הכשרה, הערכה , קידום, ייעוץ, תגמול ותיקון ליקויים.

סעיף ה'
על פי סעיף 97 לתקן ביקורת 93 בדבר הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית (להלן – "התקן") מעקב אחר בקרות הינו תהליך להערכת אפקטיביות הביצוע של בקרה פנימית על פני זמן. תהליך זה כרוך בהערכה של התכנון וההפעלה של בקרות בעיתוי הנכון ונקיטת פעולות מתקנות דרושות בגין שינויים בנסיבות. ההנהלה עוקבת אחר בקרות באמצעות פעולות מתמשכות , הערכות נפרדות, או שילובן. פעולות מעקב שוטף משולבות לעיתים קרובות בפעולות הרגילות החוזרות ונשנות של הגוף המבוקר וכוללות פעולות סדירות של ניהול ופיקוח.

שאלה מס' 6 

סעיף א'

מר בן שמעון הפר את חובת הזהירות המוטלת עליו מכוח הוראות תקן בסיס – 7 . קבלת הצהרת מנהלים היא נוהל ביקורת הכרחי ומתבקש בנסיבות אך אינה נוהל מספיק. הצהרת המנהלים איננה בבחינת "כזה ראה וקדש" ועל המבקר לנקוט בנהלים נוספים כמו בקשת אישורי יתרות, בדיקת מסגרת התקציב של החברה, בדיקת עמידה בלוחות זמנים, קבלת הערכות מומחים בדבר קצב התקדמות הפרוייקט ועוד'. 

המקרה המתואר בשאלה מבוסס על פס"ד א"י – בריטניה שם אירע אירוע דומה ופסיקת בית המשפט היתה שרואה החשבון המבקר לא עמד בחובת הזהירות המוטלת עליו.

סעיף ב'

במקרה המתואר בשאלה מר בן שמעון לא הפר את חובת הזהירות הנדרשת ממנו אליבא ד'תקן בסיס – 7. לפי נתוני השאלה מר בן שמעון פעל כשורה , ביקש ואף קיבל את המסמכים המבססים הרלוונטיים לצורך הכנת דוח המע"מ ולצורך ביסוס סעיפי ההוצאות בדוחות הכספיים. למר בן שמעון אין את הכלים, לבד מבדיקות סבירות אנאליטיות, כדי לבחון את האותנטיות של המסמכים המוצגים בפניו. אין לו אמצעים שיש בידי משטרה או רשויות אכיפה ממשלתיות והוא אף אינו נדרש לבחינת אותנטיות של מסמכים כחלק ממילוי תפקידן.  בנסיבות הענין פעל בן שמעון כשורה כפי שהיה נוהג כל רואה סביר במצב זה.

סעיף ג'

במקרה המתואר לא יוכל מר בן שמעון לקבל על עצמו את המינוי מכיוון שאינו עומד בתקן 5 – מיומנות , כל עוד לא ירכוש את המיומנות הנדרשת אשר תאפשר לו את היכולת לתכנן, לפקח על ביצוע עבודת הביקורת ולהסיק את המסקנות הנדרשות מעבודת הביקורת שבוצעה. מיומנות זו יכולה להירכש בדרך של השתלמויות מקצועיות, קריאת ספרות מקצועית , ליווי משרד רואי חשבון חונך וכיו"ב. 

העובדה שהחברה המבוקרת נמצאת בחו"ל מערימה קשיים נוספים שיש להביא בחשבון. האם חוקי המדינה המקומית מאפשרים ביקורת רו"ח ממדינה זרה והאם יש שוני בכללים חשבונאיים או כללי ביקורת לעומת אלו המקובלים בישראל המחייבים את רואה החשבון בהיערכות מיוחדת.

בשולי הדברים נציין רק כי מבחינת כללי האתיקה המקצועית בישראל אין מניעה שרואה חשבון ישראלי יבקר חברות בחו"ל.
סעיף ד'

במקרה המתואר לא יוכל מר בן שמעון לקבל על עצמו את המינוי. בשונה ממצב בו רואי חשבון שותפים באותו משרד ואז שותף מחייב בחתימתו את כלל המשרד כאן מדובר בביקורת משותפת לענין סעיף 156 לחוק החברות. במצב כזה כל משרד חתום על דוח רואה החשבון המבקר בפני עצמו ונושא באחריות המלאה על עבודת הביקורת שבוצעה. על כן חלה חובת המיומנות על כל משרד רואי חשבון בפני עצמו.  הואיל ומר בן שמעון אינו עומד בדרישות תקן בסיס – 5 לפי המתואר בשאלה, לא יוכל לקבל על עצמו את המינוי.

סעיף ה'

במקרה המתואר אין כל בעיה שמר בן שמעון יקבל על עצמו את המינוי. הואיל ומדובר במתן שירות נלווה ולא בשירותי ביקורת לא חל תקן 5 – מיומנות ועובדת צירופו של מר ורמוט כמנג'ר האחראי לביצוע העבודה אינה מעלה ואינה מורידה דבר בהקשר זה. עם זאת, טוב יעשה רואה החשבון אם יקפיד לשמור על עקרונות המיומנות גם בנותנו שירותים נלווים ולאור זאת המהלך של צירופו של ורמוט והטלת האחריות על ביצוע המשימה על מנג'ר ותיק ומנוסה הוא בהחלט צעד בכיוון הנכון אם כי הוא כשלעצמו אינו מספיק לענין דרישות תקן בסיס 5 – מיומנות.

שאלה מס' 7 

להלן התייחסות לנקודות התורפה בבקרה הפנימית והמלצות לשיפור הליקויים באירוע המתואר:

1. ליקוי – מנהלי הסניפים מתקשרים למחסנאי על מנת להזמין מלאי
המלצה לשיפור – על הסניפים להיות מקושרים למערכת בסיס נתונים אחת בה יוכלו לראות מנהלי הסניפים את המלאי המצוי במחסן וכך גם יגבר הפיקוח על המחסנאי.

כל הזמנה שתיכנס תוגדר כהזמנה פתוחה עד למשלוח אל הלקוח ואז ישתנה הסטטוס שלה להזמנה שבוצעה. בדרך זו ניתן יהיה לעקוב אחר סבירות המלאי וכך אפשר יהיה לצמצם או אפילו להפסיק את הצורך בהיעזרות בספקים חיצוניים , ע"י הערכות מראש לפי הנתונים על תצרוכת המלאי שיתקבלו מהמערכת.

2 . ליקוי – כאשר יש צורך – מנהלי החנויות הם בעלי הסמכות לרכוש את המוצרים מספקים חיצוניים

המלצה לשיפור – יש למנות אנשי רכש שירכזו את הרכישות  הנדרשות מספקים חיצוניים ויבצעו זאת בהתאם לבקשת הסניפים. לא ניתן שכל מנהל חנות יפנה בנפרד לספק, דבר שעלול לגרום לחוסר סדר ובעיתיות באשר ליתרת הספקים  וכן עלול להיגרם מצב בו מנהל סניף יעדיף ספק ספציפי בשל היכרות אישית, דבר העלול להוות פתח למעילות.

3. ליקוי – המחסנאי מביא בעת הצורך לספירות המלאי את בני משפחתו שיסייעו לו בספירה

המלצה לשיפור – סופרי המלאי צריכים להיות אנשים שהוכשרו , הבינו ומסוגלים לבצע את הספירה בצורה מדויקת , על מנת שיוכלו להסתמך על הספירה ברישום הנתונים במאזן. אין לבצע את הספירה ע"י אנשים שאינם בעלי הכשרה לכך, כמו כן, אסור שסופרי המלאי יהיו אנשים המקורבים למחסנאי או מטעמו מחשש שלא יגלו ליקויים. 

4. ליקוי – מחסנאי החברה מעמיס על משאיתו את הזמנת המנהלים ומלאי נוסף למקרה ששכחו

המלצה לשיפור – יש לנהל רישום מדויק של המלאי המוצא מהמחסן ולבדוק את התאמתו לרשימת ההזמנות מהחנויות. כמו כן, אין לקחת מלאי נוסף אשר לא נצרך. הוצאת מלאי ללא רישום עלולה לגרום לאובדן הסחורה ולרישום לא נאות של היתרה , כמו כן, עלול הדבר להוות מקור לתרמיות אפשריות.

5. ליקוי – המחסנאי הוא היחיד המנהל את ההתקשרות עם מנהלי החנויות

המלצה לשיפור – לחלק את העבודה למספר מחסנאים. אין לרכז את כל העבודה בידי אדם אחד. בנוסף, נדרש כי ימונה מחסנאי בכיר המפקח על המחסן ומוודא תקינות עבודתם של שאר המחסנאים. חשוב כי המחסנאי הבכיר יהיה בסביבת העבודה במשך כל שעות הפעילות.

6. ליקוי – מחסנאי החברה נוסע מידי יום בשעות הצהריים אל הסניפים בארץ

המלצה לשיפור – המחסנאי אמור להימצא באיזור המחסן במשך כל שעות הפעילות , נסיעה לכל הארץ אורכת יום שלם ולא מותירה זמן לארגן את המחסן ולדאוג לפעיות השוטפת שאמורה להתבצע בו כגון: קבלת סחורה וכיו"ב. המשלוח לחנויות צריך להיעשות ע"י נהג שזו תהיה משרתו .

7. ליקוי – המחסנאי אינו מוציא חשבונית מס היות ומדובר באותה חברה אולם יש במשאיתו דפי A4  עליהם הוא רושם באופן מסודר אלו כמויות הוא מספק לסניפים

המלצה לשיפור – על המחסנאי להחתים את הלקוח על תעודת משלוח שאושרה ע"י מנהל החנות ולהחזיר את העותק החתום למחלקת הנהלת החשבונות . בהסתמך על תעודת המשלוח ניתן יהיה לעקוב אחר הכניסות והיציאות של המלאי, אין להסתמך על רישומים ידניים שמוזנים רק למחרת היום ע"י המחסנאי ללא שום חתימה או הוכחה אחרת.

כמויות המלאי בסניפים  , ראוי שתהיינה מוזנות במערכת ממוחשבת או לפחות תיבדקנה ותירשמנה באופן ידני ע"י מנהלי החנויות . אין להסתמך על רישומי המחסנאי.

8. ליקוי – המתחרים אינם עוברים בקופה , דרך אחרת ללכת לסניפים, שם נעשה רישום ידני של המלאי שניתן.

המלצה לשיפור – רישום ממוחשב ולא ידני של המתרחש בתחום המלאי  - בהיעדר חשבונית של המתחרים לא ניתן יהיה להוכיח דבר במקרה של חילוקי דעות בין הצדדים.

יש לבצע התחשבנות עם המתחרים בכל קניה ומכירה ולהחתים את שני הצדדים על נכונות הסכומים/הפריטים. בכלל ראוי כי ההתחשבנות מול המתחרים תנוהל בדרגים גבוהים יותר ולא מול מנהלי החנות.

9. ליקוי – דרך שניה של המתחרים לקבלת סחורה – לנסוע למחסן בירוחם , שם יוציא להם המחסנאי חשבונית מס ועליהם לשלם לו באותו מועד במזומן

המלצה לשיפור – הוצאת חשבונית מס אינה מתפקידו של מנפיק הסחורה . על מנפיק הסחורה להחתים  את הלקוח על תעודת משלוח שאושרה ע"י מנהל המחסן ולהחזיר את ההעתק החתום למחלקת חשבונות . בהסתמך על תעודת משלוח זו – תנפיק מחלקת החשבונות חשבונית מס למתחרים אשר תישלח אליהם בדואר.

10. ליקוי  - דרך שלישית של המתחרים לקבל סחורה – להיפגש עם המחסנאי בדרכו במקום כלשהו וגם במקרה זה עליהם לשלם במקום 

המלצה לשיפור – אין להיפגש עם המחסנאי בדרך. המחסנאי לא לוקח סחורה ללא רישום קודם של הוצאה מהמחסן וחיוב הלקוח המתאים. רק לאחר נקיטת פעולות אלו והחתמת הלקוח על תעודת המשלוח ניתן יהיה להעביר את הסחורה.

כמו כן, המחסנאי אינו צריך להיות מעורב כלל בנושא התשלומים ואסור שיקבל מזומנים . עבודתו צריכה להסתכם בניפוק סחורה ולא במכירתה.

11. ליקוי – אי ניהול נכון של ההלוואות מהבנקים השונים 

על החברה לנהל באופן מסודר את נושא ההלוואות . במקרה זה קיים ליקוי בבקרה הפנימית  העלול להשפיע גם על ההצגה של הלוואות בדוחות הכספיים.

12. ליקוי – תחלופה גבוהה בחברה 
יש לבחון את הסיבה לחילופי גברי מהירים בחברה ולהקים במחלקת משאבי אנוש מחלקה לשימור עובדים איכותיים.

13. אי התאמות בקופה הקטנה 

על החברה לבצע התאמות שוטפות של הקופה הקטנה ולמנות עובד/ת קבוע/ה אשר אחראי/ת לניהול הקופה הקטנה.

שאלה מס' 8 

סעיף א'

עיסוק במקביל כרואה חשבון וכעורך דין-  התשובה חיובית. הכללים החלים על רואי חשבון , אינם מונעים מלעסוק במקביל בראיית חשבון ובעריכת דין, ובלבד שלא עבור אותו לקוח [תקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעסוק אחר), תשס"ח- 2008, סעיף 1)3)].
סעיף ב'
בסעיף 6א(ב) בחוק רואי החשבון נאמר כי : "לא יעסוק רואה חשבון במקצועו כחבר ביותר מחברת רואי חשבון אחת". לשון החוק מתייחסת למונח "חברה" ולא למונח "פירמה" אולם היישום הפרקטי של החוק מחיל את האיסור על כל צורות ההתאגדות המותרות לרואי חשבון.
סעיף ג'
רואה חשבון שאינו אזרח ו/או תושב ישראל-  התשובה חיובית , ובלבד שמולאו הוראות סעיף 4 לחוק רואי לחשבון , תשט"ו – 1955,  הקובעות את התנאים לקבלת רישיון רואה חשבון בישראל (גיל, בחינות, התמחות, תכונות  אופי). 
סעיף ד'
סנקציות של מועצת רואי חשבון כנגד רואה חשבון -להלן הסנקציות שרשאית המועצה להטיל על רואה חשבון שהורשע (חוק רואי חשבון, סעיף 12 (ב): התראה ברואה החשבון , נזיפה ברואה החשבון , הפסקת תוקף הרישיון לתקופה שתיקבע, ביטול הרישיון.
סעיף ה'
הסכם סודיות- התשובה שלילית. חובת הסודיות של רואה החשבון מעוגנת בתקנות רואי חשבון (התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע ), 1965, אך זו נסוגה בפני הוראות חוק או דין , או חובה הדרושה למילוי תפקידו (סעיף 1א(3) בתקנות). ככלל, על רואה החשבון להימנע מחתימה על 

הסכמי סודיות "ללא כל סייג ", שעלולים להימצא בסתירה להוראות החוק או לחובותיו 

המקצועיות, לרבות דרישות דיווח של גופים רגולטורים שונים (מבקר המדינה, הפיקוח על הבנקים וכד').
סעיף ו'
סיוע בעריכת דוחות כספיים של שותפות ע"י רואה חשבון מבקר - התשובה חיובית.
אין איסור על רואה חשבון לסייע לשותפות,שאינה כפופה לחוק ניירות ערך (ולחברה פרטית) לעריכת דוחותיה הכספיים המבוקרים על ידו.
מצב הדברים דלעיל נאסר בחברות ציבוריות ובחברות בנות של חברות ציבוריות , הכפופות 

 לחוק ניירות ערך, וזאת בהתאם להחלטה של הרשות לניירות ערך (לא נדרש בבחינה). 
סעיף ז'
נוכחות רואה חשבון בעת אישור דוחות כספיים - התשובה חיובית . אין חובה על רואה החשבון המבקר , או נציגו , להשתתף בישיבת הדירקטוריון שנתכנסה לאישור הדוחות הכספיים שבוקרו על ידו . קיימת חובה להזמין את רואה החשבון המבקר ולהודיע לו על מועד קיום ישיבת דירקטוריון לאישור הדוח הכספי, אך לא נקבע כי הוא חייב אכן להשתתף בישיבה זו.
בסעיף 168 (ב) לחוק החברות נקבע כדלקמן : "רואה החשבון המבקר רשאי להשתתף בכל אסיפה כללית שיוגשו בה דוחות כספיים שלגביהם ביצע פעולת ביקורת , וכן בישיבת  דירקטוריון הדנה באישור דוחות כספיים או בישיבת דירקטוריון המתכנסת לפי סעיף 169; 

 הדירקטוריון יודיע לרואה החשבון המבקר על המקום והמועד שבו תתכנס האסיפה הכללית או ישיבת הדירקטוריון".
סעיף ח'
הסדר "ברטר" לשכר טרחה- התשובה שלילית. הסדרי ברטר לתשלום שכ"ט של רואה החשבון עבור שירותי ביקורת של  דוחות כספיים , הינם אסורים הן עפ"י החלטת ועדת האתיקה לפירוש כללי ההתנהגות המקצועית בלשכת רואי חשבון , והן עפ"י החלטת רשות לניירות ערך בדבר "אי תלות המבקר", 1992 (סעיף ג.2.2) החלות על חברות הכפופות לחוק ניירות ערך .  עסקות ברטר עלולות להיעשות שלא במהלך עסקים רגיל, ולפגוע באי תלותו של רואה החשבון המבקר. כמו כן, הדבר מהווה קשר כלכלי היוצר פגיעה באי תלות לפי תקנה 2(ב)(6) לתקנות אי התלות.
סעיף ט'
שיתוף רואה חשבון מחו"ל בהכנסות משרד רואי חשבון בישראל - התשובה חיובית, בהסתייגות. 

בתקנה 1א(11) בתקנות רואי חשבון (התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע), תשכ"ה- 

1965, נאמר כי חל איסור על "שיתוף אדם שאינו רואה חשבון ממקצועו , לרבות אדם שאינו 

רשאי לעסוק בראיית חשבון במדינת חוץ". 

 בכלל 14א לכללי ההתנהגות המקצועית של הלשכה , נאמר כדלקמן : " חבר לא ישתף 

בהכנסותיו מראיית חשבון כל איש , אלא רואה חשבון . לעניין כלל זה , דין רואה חשבון 

מחו"ל, כדין רואה חשבון".
מכאן ששיתוף רואה חשבון בהכנסות המשרד מותר , להבדיל מצירופו כשותף בפועל, דבר שאינו אפשרי הואיל ואינו בעל רשיון רואה חשבון ישראלי.
סעיף י'
שינויים בתיק ראיות הביקורת/ניירות עבודה - התשובה חיובית, בהסתייגות, ובלבד שיעשה תוך זמן סביר , ולא יאוחר מ- 60 ימים לאחר תאריך דו"ח רואה החשבון המבקר , ושהינו תהליך מנהלי שאינו כרוך בביצוע נהלי ביקורת בדבר חדשים או בהסקת מסקנות חדשות (סעיפים א21 ו- א22 בהבהרות ליישום תקן ביקורת 101 "תיעוד הביקורת").
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