פתרון – קריה אקדמית – יסודות הביקורת – סמסטר א – תשע"ג– מועד ג
שאלה מס' 1
סעיף א'
מינוי לתפקיד דירקטור בחברה מבוקרת אסור על פי תקנות אי תלות  וכן על פי הנחיות הרשות לניירות ערך בדבר אי תלות רואה החשבון המבקר.
תקנה 2ב(12) קובעת כי אי התלות נפגעת כאשר רואה החשבון המבקר מכהן כנושא משרה בתאגיד שהוא לקוח. כמו כן, תקנה 2ב(14) קובעת כי אי התלות נפגעת כאשר רואה החשבון המבקר השתתף או משתתף בפועל, במהלך תקופת הביקורת, בקבלת החלטות ניהוליות בעבור הלקוח). 
סעיף 1.2.1 להנחיות הרשות לניירות ערך בדבר אי תלות קובע קביעה דומה, בדבריו כי אי התלות נפגעת כאשר המבקר הינו נושא משרה בגוף המבוקר.
סעיף ב'
 אין כל מניעה כי רו"ח שחר, העובד בהתמחות בשותפות לעריכת דין יבצע את עריכת הדוחות הכספיים לשותפות. למעשה, מדובר בשירות נלווה אשר מעניק רואה החשבון שחר למשרד בו הוא מועסק.
חשוב להדגיש את ההבחנה בין עריכת הדוחות הכספיים לבין ביקורת הדוחות הכספיים. הואיל ובשאלה נאמר במפורש – עריכה, אזי מדובר בשירות נלווה.

קיים איסור בחברות ציבוריות  על מתן שירותי עריכת הדוחות הכספיים ע"י המבקר  אולם במקרה שלנו שחר אינו המבקר ולא מדובר בחברה ציבורית כך שאיסור זה אינו רלוונטי. 
סעיף ג'
במקרה זה, משרד רואה החשבון עובר על כללי התנהגות מקצועית.  כלל 15 קובע כי משרד בו נותן חבר, הן בעצמו והן במסגרת של תאגיד, שרות מקצועי, לא ישמש כל מטרה עסקית או מקצועית העלולה לפגוע בכבוד המקצוע. לכן, אין להפעיל בשטח המשרד סוכנות נסיעות.
לא ניתן לשדל את לקוחות המשרד על ידי מתן שירותי תיירות וזאת על פי כלל 11 לכללי התנהגות מקצועית הקובע כי חבר לא ישדל אדם להיות לקוחו. כמו כן, מתן שירות מסוג זה ללקוחות המשרד יוצר קשר כלכלי ומהווה פגיעה באי תלותו של המבקר הן על פי תקנה 2(ב)(6) לתקנות אי התלות והן על פי סעיף 1.4.1 להנחיות הרשות בדבר אי תלות.
סעיף ד'
ראשית, אין כל מניעה כי רואה חשבון ישמש כדוגמן בגדי אופנה בשעות הפנאי, זאת כל עוד אין פגיעה בכללי האתיקה השונים החלים עליו מתוקף היותו רואה חשבון.
כמו כן, יש לראות האם היותו של רו"ח פפראצי פוגע בכללי התנהגות מקצועית לאור פרסומים שונים המציגים את יכולותיו המקצועיות. כלל 17 לכללי התנהגות מקצועית דן בנושא הפרסום המותר והאסור של רואי חשבון. תכנים אשר אסור לפרסם לפי כלל זה, הינם דברי שבח או הערכה לעצמו, במישרין או בעקיפין, לרבות בדרך של השוואה לאחר. כמו כן, אין לציין בפרסום שמות לקוחות משמעות הדבר כי קיימת פגיעה בכללי התנהגות מקצועית ורו"ח פפראצי נדרש להפסיק את הפרסום האסור.
סעיף ה'
לפי החלטת הרשות- לפי האמור בסעיף ד(1), "קיומה של אי תלות נדרש במשך כל התקופה המבוקרת ועד מועד חוות דעת המבקר..." כמו כן, בסעיף 1.3 נקבע כי אי התלות נפגעת כאשר טרם חלפו שנתיים מאז המבקר (העוסק בפועל בביקורת) עבד/היה נושא משרה בכירה במבוקר/חברת הבת או מסונפת שהוא מבקרה.
בהתאם לתקנה 2(ב)(10) לתקנות נקבע כי אי התלות נפגעת כאשר רואה החשבון המטפל ו/או המעורב בדרך כלשהי בדיונים בדבר ביקורת המבוקר (לרבות בין שותפי המשרד) מועסק/הועסק ע"י הלקוח והתקיימו יחסי עובד מעביד ביניהם, במהלך תקופת הביקורת או בשנה קודמת למעט מי שהועסק בידי מי ששולט במבוקר בשנה שקדמה לתקופה הביקורת ושאינו רו"ח המטפל. 
סעיף ו'

בהנחה שהמדובר בחברות פרטיות:

בהתאם לסעיף 2(ב)(3) אי התלות של רואה החשבון המבקר נפגמת כאשר "סך כל ההכנסות מאותו לקוח עולה על 25% מסך כל ההכנסות של רואה החשבון המבקר, במישרין או בעקיפין...". במקרה דנן, ההכנסות מחברת "זמן אמיתי" מהוות 15% וההכנסות מחברת "זמנים מודרניים" מהוות 15%. לצורכי חישוב יחס ההכנסות, יש לבחון האם החברות האמורות עונות להגדרת "לקוח".
חברת "זמן אמיתי" שולטת בחברת "זמנים מודרניים" ולכן שתי החברות יחדיו עונות להגדרת "לקוח".
סה"כ ההכנסות מאותו לקוח מסתכמות ל- 30% (= 15% + 15%), העולה על 25% ומכאן שאי התלות נפגעת. יחד עם זאת, קיימת הקלה מסוימת בסעיף הקובע כי אי תלותו של המבקר לא תיפגם כאשר מדובר "בשלוש השנים הראשונות להיווסדו של משרד רואי החשבון, ובלבד שסך כל ההכנסות מאותו לקוח לא עלה על 33% מסך כל ההכנסות של רואה החשבון המבקר...". במקרה האמור, היות  ומדובר בשנת הפעילות הראשונה של המשרד, וסך ההכנסות מאותו לקוח אינו  עולה על 33%, אי התלות לא נפגעת.

בהנחה  שמדובר בחברות ציבוריות:

לפי סעיף 3.1 להנחיות רשות ני"ע בדבר אי תלות אסור שההכנסה מלקוח אחד תהיה יותר מ – 15% מסך כל ההכנסות של פירמת רואי החשבון. כפי שכבר נאמר לעיל, מצב של חברה אם וחברה בת מוגדר כלקוח ולכן , היות וההכנסה הכוללת מהקבוצה היא 30% מכלל ההכנסות אי התלות נפגעת. גם אם נפעיל את החריג הקבוע בסעיף לענין משרדים בשלוש השנים הראשונות להיווסדם עדיין , התקרה המקסימלית היא 25% ובמקרה שלנו חורגים גם ממנה. הואיל וכך אם מדובר בחברות ציבוריות אי התלות נפגעת.

סעיף ז'

במקרה האמור, אי התלות לא נפגעת  שכן מתקיים החריג המופיע בתקנות רו"ח בסעיף 2(א)(1) לפיו לא יראו בחזקת ניגוד עניינים ו/או פגיעה באי תלות מצב בו נעשתה בדיקת נאותות לצורך רכישת פעילות עבור המבוקר או לצורך רכישת אמצעי שליטה בתאגיד על ידי המבוקר שנעשתה קודם לרכישה כאמור, על ידי משרד רואי החשבון, טרם מינויו כרואה החשבון המבקר של המבוקר.
סעיף ח'

בהתאם לסעיף 2(ב)(12) אי התלות של רואה החשבון המבקר נפגמת בעת "כהונה של אדם ממשרד רואי החשבון כנושא משרה בתאגיד שהוא לקוח, וכן כהונה של קרובו או בן משפחתו של רואה החשבון המבקר כנושא משרה בתאגיד שהוא לקוח..."
בהתאם למקרה האמור, איילת עונה להגדרת "בן משפחה" שכן היא בתו של רואה החשבון המבקר והינה משמשת כמנכל"ית במבוקר, ומכאן שאי התלות נפגעת. יחד עם זאת, אם חברת "אור" בע"מ הינה חברה פרטית קיים סייג בסעיף הקובע כדלהלן :
(א)"בן משפחתו שאינו קרובו של רואה החשבון המבקר, שאינו רואה החשבון המטפל".
קרי, כל עוד איילת אינה עונה להגדרת "קרוב" וכן זאביק אינו משמש כרואה חשבון מטפל בחברת "תבור" בע"מ, אי התלות לא  נפגעת כל עוד מדובר בחברה פרטית ובלבד שכל בעלי המניות נתנו הסכמתם בכתב לעריכת הביקורת.
בהתאם להחלטת הרשות לני"ע, נקבע בסעיף 1.2.2 כי אי התלות נפגעת כאשר "קרובו של המבקר הינו נושא משרה במבוקר..." , ומכאן שאם חברת "תבור הינה חברה ציבורית אי התלות נפגעת הן בהתאם לתקנות רו"ח והן בהתאם להחלטת הרשות לני"ע.

שאלה מס' 2 
סעיף א' 

בקשה לרישיון רואה חשבון:
בחוק רואי חשבון, סעיף 4 נקבע כי מועצת רו"ח תיתן רישיון רו"ח לאדם שנתמלאו בו כל התנאים הבאים :
· הוא בגיר
· עמד בבחינות הנערכות מטעם המועצה בכולן או בבחינות שלא נפטר מהן, או שהוכיח למועצה את הכשרתו בראיית חשבון. 
· התמחות בראיית חשבון לפחות שנתיים, בין בישראל ובין מחוצה לה. 
כמו כן יש לשים לב שלמועצה סמכות לא להעניק רשיון גם למי שעומד בתנאים לעיל מחמת אופיו,  לפיכך נדרש המועמד להמציא תעודת יושר מהמשטרה. כמו כן, זכאי רואה חשבון פעיל לבקש פסילת מועמד אם מצא לנכון שאינו מתאים ובעקבות בקשה זו תדון המועצה בעניינו של אותו מועמד.
לאחר עמידה בתנאים לקבלת רישיון יש למלא טופס בקשה לרישיון ולשלם את האגרה שנקבעה בתקנה 47  (א)(3) לתקנות רו"ח (רישום). 

סעיף ב'

התשובה היא שלילית- בסעיף 168(א) לחוק החברות נאמר כדלקמן: "רואה החשבון המבקר רשאי בכל עת לעיין במסמכי החברה הדרושים לו לצורך מילוי תפקידו ולקבל הסברים לגביהם". (מניעה מרואה החשבון לעיין בפרוטוקול החברה, עלולה להימצא כהגבלה בהיקף הביקורת, ולגרור הימנעות המבקר ממתן חוות דעת על הדוחות הכספיים).
סעיף ג'
"ספקנות מקצועית" (PROFESSIONAL SKEPTICISM)- על המבקר לגשת לעבודתו מתוך גישה של ספקנות מקצועית שמשמעה: על המבקר לצאת מהנחה שייתכן וקיימות נסיבות הגורמות לדוחות הכספיים להיות מוצגים באופן שגוי. על המבקר להתייחס למנהליו ופקידיו של הגוף המבוקר בדרך של כבדהו וחשדהו, יש לגלות עירנות וביקורתיות כלפי כולם. על המבקר לצאת מנקודת הנחה שייתכן וקיימות נסיבות הגורמת לדוחות הכספיים להיות מוצגים באופן שגוי. משמעות הדבר- נקודת המוצא היא שהדוחות הכספיים שגויים. לכן עליו לתכנן את הביקורת ולבצעה במטרה להפריך או לאושש את ההנחה. 
סעיף ד'
סעיף 162 (א) לחוק החברות קובע: "האסיפה הכללית רשאית לסיים את כהונתו של רואה חשבון המבקר" .

סעיף ה'
התשובה היא שלילית. אין חובת רישום שותפות של רואי חשבון כ"שותפות רשומה". עם זאת, נראה שחיוני רישום כאמור אצל רשם השותפויות וזאת, בין היתר, לצורך קביעה ברורה של הרכב השותפים במשרד רואי החשבון, בהיבטים של אחריות מקצועית ומשפטית, יצוג, השתתפות בהכנסות וכד'.
שאלה מס' 3 
סעיף א'

במקרה המתואר לא יוכל מר אבוקסיס לקבל על עצמו את המינוי וזאת בהתאם להוראות תקן 5 – מיומנות. מר אבוקסיס יוכל לקבל את המינוי רק לאחר שיעמוד בתנאים המצטברים שלהלן:

· יכולת לתכנן את עבודת הביקורת.
· יכולת לפקח על ביצוע עבודת הביקורת
· יכולת להסיק מסקנות ממצאי עבודת הביקורת שבוצעה
על מנת להיות מסוגל לעמוד בכל התנאים דלעיל על מר אבוקסיס לעבור השתלמויות מקצועיות, לקרוא ספרות מקצועית רלוונטית, להיעזר ברואה חשבון ותיק ומנוסה כחונך או שילוב של האפשרויות הנ"ל.

סעיף ב'

תקן 5 – מיומנות חל אך ורק על שירותי ביקורת ואינו חל על שירותים נלווים. לאור זאת, על אף העובדה שלמר אבוקסיס אין נסיון בתחום אין איסור לקבל את המינוי, כמו כן, אין רלוונטיות במקרה זה לשאלת תפקודו של מר דומב ואין עבירה על חוק הביקורת הפנימית שכן למבקר הפנימי מותר להעסיק עוזרים.

עם זאת, רצוי ומומלץ כי מר אבוקסיס יעבור השתלמויות מקצועיות, יקרא ספרות מקצועית רלוונטית ואולי אף  ברואה חשבון ותיק ומנוסה כחונך או שילוב של האפשרויות הנ"ל בטרם יחל במילוי תפקידו.

סעיף ג'
לאור נתוני השאלה עולה כי למר אבוקסיס ישנו ידע והיכרות קודמת עם הענף. לאור זאת, במידה והידע המצוי ברשותו מאפשר לו :

· יכולת לתכנן את עבודת הביקורת.
· יכולת לפקח על ביצוע עבודת הביקורת
· יכולת להסיק מסקנות ממצאי עבודת הביקורת שבוצעה
אזי אין כל בעיה ויוכל לקבל על עצמו את המינוי.

סעיף ד'

אין כל בעיה עם המינוי המתואר בראיה של דרישות תקן 5 – מיומנות. היות ותפקיד המבקר הפנימי הוא שירות נלווה ואינו מהווה ביקורת חשבונות לא יחול כאן תקן 5 ומכאן שלעובדה שמר אבוקסיס חסר נסיון בביקורת פנימית של רשויות מקומיות אין כל משקל.

במאמר מוסגר יש לציין את חוסר הנחת מנסיבות המינוי ומהדרך בה נעשה ובהחלט ייתכן שיש כאן משום פגיעה באי תלותו של מר שום.

סעיף ה'

אין כל בעיה עם המינוי המתואר בראיה של דרישות תקן 5 – מיומנות. מר אבוקסיס מכיר היטב את התחום, מתמצא, בעל נסיון עשיר ואין כל ספק שיש בידיו את היכולת לתכנן, לפקח על ביצוע עבודת הביקורת ולהסיק את המסקנות הנדרשות על מנת לתת חוות דעת על דוחותיו הכספיים של התיאטרון. ישנן בסיטואציה זו בעיות אחרות שאינן קשורות במיומנות אלא באי תלות המטילות צל כבד על המינוי, הנסיבות בהן בוצע והעובדה שהיה חבר בחבר הנאמנים של התיאטרון.

שאלה מס' 4 
להלן התייחסות לנקודות התורפה בבקרה הפנימית והמלצות לשיפור הליקויים באירוע המתואר

בשאלה:
1. ליקוי: קבלת הלקוח מרוכזת אצל עובד אחד. המלצה לשיפור:  יש לקיים נוהל קבלת לקוח, לפיו הלקוח יפרט את הבעיות לפני איש מקצוע (לאחר שעבר אצל הפקידה), והוא יעביר את כרטיס העבודה לאנשי  המקצוע המתאימים. 
2. ליקוי: ההלוואות נבדקות רק פעם בשנה. המלצה לשיפור: יש להסדיר נוהל אצל הנהלת החשבונות לפיו יש לבדוק את ההלוואות כל חודש לפחות, כולל בדיקת שערוכים וריבית עליהן.
3. ליקוי: אין מספיק מעקב ורישום על תיקונים שבמסגרת פוליסות הביטוח. המלצה לשיפור :יש לקיים נוהל המסדיר את אופן הרישום וההתחשבנות מול חברות הביטוח, כך שיהיה מעקב תקין ונאות.
4. ליקוי: המלאי אינו נספר באופן תמידי. המלצה לשיפור : יש להכניס למחסן מערכת לניהול מלאי ולקיים ספירה סדירה ומעקב על תנועת המלאי במחסן.
5. ליקוי: לעובדי המוסך יש גישה חופשית ללא מעקב למחסן החלפים. המלצה לשיפור: יש להסדיר נוהל המגדיר את מורשי הגישה למוסך ולרשום כניסות ויציאות של החלפים + מי לקח מה וכמה. יש להגדיר מורשי גישה ובעלי מפתחות למחסן החלפים והאביזרים היקרים.
6. ליקוי : הפקידה היא זו שמפיקה את החשבונית וגם גובה את התשלום. המלצה לשיפור : יש לערוך הפרדת תפקידים ולתת את עניין הגבייה מהלקוחות למשהו אחר – עדיף לעובד בכיר או מנהל. יש להפריד את התפקידים בין הפקיד המזין את הנתונים לחשבונית המס לבין הגובה בפועל.
7. ליקוי: אין סדר עבודה מוגדר ומסודר לעבודת העובדים. המלצה לשיפור : יש  לערוך נוהל המסדיר את סדר העבודה ולמנות מנהל שיהיה ממונה על סדר העבודה, למניעת אי סדרים.
8. ליקוי: אין בקרה על עבודת העובדים (מכונאים, חשמלאים ופחחים). המלצה לשיפור : יש להנהיג נוהל קבלת עבודות ולמנות מנהל שיפקח על חלוקת העבודה.
9. ליקוי: מי שפנוי מהעובדים מקבל את הרכב, אין נוהל מסודר ואין מי שיפקח על תהליך בדיקת ותיקון הרכבים. המלצה לשיפור- מייד עם צאת בעל הרכב ממזכירות המוסך, יוצמד כרטיס העבודה לשמשת הרכב. הכרטיס יכלול שעת כניסה.
10. ליקוי: גמר טיפול-לא בהכרח חיוב הלקוח כולל את כל החלפים והאביזרים שנכללו בטיפול. המלצה לשיפור: על המזכירות לאמת את החלפים/אביזרים הצמודים לכרטיס העבודה עם העתק ריכוז חלפים/אביזרים המתקבל ממחסן החלפים.
11. ליקוי- אין נהלי שחרור רכבים מסודר. המלצה לשיפור- שחרור הרכב מהמוסך-קבלת מפתח הרכב יתאפשר רק לאחר פירעון חשבונית המס.
12. ליקוי: נוהל שחרור רכב. המלצה לשיפור: יציאת הרכב משער הכניסה למוסך-יתאפשר רק לאחר הצגת חשבונית מס וקבלה בפני השומר ביציאה מהמוסך.
שאלה מס' 5 
סעיף א'
העיתוי הנכון לביצוע נהלי הביקורת והשיקולים שצריכים לעמוד בפני המבקר בקביעת עיתוי זה הם כלהלן:

בהתאם לסעיף 15 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו יכול המבקר ליישם בדיקות של בקרות או נהלים מבססים במועד ביניים או בתום התקופה.

אם הסיכון להצגה מוטעית מהותית גבוה, ישקול המבקר לבצע נהלים מבססים במועד קרוב יותר לתום התקופה המבוקרת או ליישם נהלי ביקורת ללא הודעה מראש.

יחד עם זאת, יישום נהלי ביקורת לפני תום התקופה , קרי, בתקופות ביניים, עשוי לסייע למבקר לזהות סוגיות מהותיות בשלב מוקדם של הביקורת וכתוצאה מכך למצוא להן מענה בסיוע ההנהלה ולגבש גישת ביקורת אפקטיבית כדי להתמודד עם סוגיות כאלה.

במידה ובחר המבקר ליישם נהלי ביקורת במהלך תקופת הביניים , עליו לקבוע אלו ראיות ביקורת נוספות יהיה עליו להשיג ביחס לתקופה הנותרת. 

בהתאם לסעיף 17 לתקן ביקורת 98  בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו קיימים נהלי ביקורת מסוימים הניתנים לביצוע רק בתום התקופה או לאחריה , למשל, בדיקת התאמת הדוחות הכספיים לרשומות החשבונאיות ובדיקת התאמות שבוצעו במהלך  הכנת הדוחות הכספיים.

בהתאם לסעיף 16 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו השיקולים של רואה החשבון המבקר בעת קביעת עיתוי יישום נהלי הביקור יהיו כלהלן:

1. סביבת הבקרה.

2.עיתוי זמינות המידע הרלוונטי (לדוגמה קבצים אלקטרוניים עלולים להימחק בשלב מאוחר כלשהו או נהלים שהצפייה בהם יכולה להתקיים במועדים מסוימים בלבד כמו למשל מפקד מלאי).

3. אופי הסיכון – לדוגמה אם קיים סיכון לניפוח הכנסות כדי לעמוד בציפיות לרווחים באמצעות יצירת הסכמי מכירות פיקטיביים בדיעבד עשוי המבקר לרצות לבדוק את החוזים הזמינים בתום התקופה).

4. התקופה או המועד אליהם מתייחסות ראיות הביקורת.

סעיף ב'

בהתאם להוראות  סעיף 35 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו עיתוי עריכת בדיקות של בקרה תלוי במטרת המבקר. אם המבקר יבדוק בקרות בעיתוי מסוים , הוא ישיג ראיות ביקורת שהבקרות פעלו באפקטיביות רק באותו מועד . אולם, אם המבקר יבחן בקרות  במהלך התקופה , הוא ישיג ראיות ביקורת לאפקטיביות פעולתן של בקרות אלו במהלך אותה תקופה.

בהתאם להוראות  סעיף 36 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו ראיות ביקורת המתייחסות רק לנקודת זמן מסויימת (למשל נוהל נוכחות במפקד מלאי) עשויות להיחשב כמספיקות . לעומת זאת אינן יכולות להיחשב כמספיקות אם המבקר מבקש להשיג ראיות ביקורת באשר לאפקטיביות הבקרה על פני תקופה.

בהתאם להוראות  סעיף 36 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו כאשר ישיג המבקר ראיות ביקורת ביחס לאפקטיביות התפעולית של בקרות במהלך תקופת הביניים עליו לקבוע אילו ראיות ביקורת נוספות יהיה עליו להשיג ביחס לתקופה הנותרת. בקבעו זאת, ישקול המבקר את משמעות הסיכונים שהוערכו להצגה מוטעית  מהותית ברמת המצגים ואת הבקרות המסוימות שנבדקו במהלך תקופת הביניים , את מידת ראיות הביקורת שהושגו ביחס לאפקטיביות התפעולית של אותן בקרות, משך התקופה שנותרה , המידה בה מתכנן המבקר להפחית עריכת נהלים מבססים נוספים בהתבסס על הסתמכות על בקרות וסביבת הבקרה.

סעיף ג'

סעיף 108 לתקן ביקורת 93 בדבר הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית (להלן – "התקן") קובע כי סיכונים משמעותיים הם סיכונים המחייבים שיקול דעת מיוחד של הביקורת.  מוסיף וקובע סעיף 109 לתקן כי סיכונים משמעותיים נובעים לעיתים קרובות מסיכונים עסקיים אשר עלולים להביא לכדי הצגה מוטעית מהותית. 

בהקשר לשיקול אודות אופיים של הסיכונים , יעריך המבקר מספר עניינים הכוללים:

· האם הסיכון הוא סיכון של תרמית.
· האם הסיכון קשור להתפתחויות משמעותיות שחלו לאחרונה בתחומים כלכליים וחשבונאיים או אחרים ולכן נדרש להקדיש לו תשומת לב מיוחדת .
· מורכבותן של העסקאות
· האם הסיכון כרוך בעסקאות משמעותיות עם צדדים קשורים
· דרגת הסובייקטיביות במדידת המידע הכספי הקשור לסיכונים , במיוחד אלה הכרוכים באי וודאות נרחבת של המדידה
· האם הסיכון קשור לעסקאות משמעותיות שהן מחוץ למהלך העסקים הרגיל של הגוף המבוקר או שהן נחשבות כבלתי רגילות.
סעיף ד'

בהתאם לסעיף 7 לתקן ביקורת 93 בדבר  הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסת להצגה מוטעית מהותית הנושאים אליהם צריך להתייחס המבקר במסגרת הנהלים להערכת סיכונים ומקורות מידע אודות הגוף המבוקר וסביבתו הינם כלהלן:

· ביצוע בירורים עם ההנהלה ואחרים בגוף המבוקר.
· נהלים אנליטיים.
· התבוננות ובדיקה.
בנוסף על המבקר לקיים דיונים בין חברי הצוות למשימת הביקורת בו תובא לידי ביטוי התייחסותם למידת חשיפתם של הדוחות הכספיים של הגוף המבוקר להצגה מוטעית מהותית. כל זאת בהתאם לסעיפים 14-19 לתקן האמור.

סעיף ה'

תהליך הערכת הסיכונים מוגדר בסעיף 5 לנספח 2 לתקן ביקורת 93 בדבר  הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסת להצגה מוטעית מהותית כלהלן:

"תהליך הערכת הסיכונים של גוף מבוקר מהווה את התהליך לזיהוי סיכונים עסקיים ולתגובה עליהם וכן את התוצאות הנובעות מכך. לצרכי דיווח כספי, תהליך הערכת הסיכונים של הגוף המבוקר כולל את האופן שבו ההנהלה מזהה סיכונים שהם רלוונטיים להכנת הדוחות הכספיים המשקפים באופן נאות , מכל הבחינות המהותיות, בהתאם למסגרת הדיווח הכספי המתאימה לגוף המבוקר, מעריכה את משמעותם של הסיכונים וכן מעריכה את הסבירות להתרחשותם ומחליטה על הפעולות שיש לנקוט לצורך ניהולם. לדוגמה – תהליך הערכת הסיכונים של הגוף המבוקר עשוי להתייחס לאופן שבו הגוף המבוקר שוקל את האפשרות לאי רישום עסקאות או מזהה ומנתח אומדנים משמעותיים שניתן להם ביטוי בדוחות הכספיים. סיכונים שהם רלוונטיים לדיווח כספי מהימן מתייחסים גם לאירועים או לעסקאות מיוחדות. "

הנסיבות העלולות להשפיע על הערכת הסיכונים בגוף המבוקר מפורטות בסעיף 6 לנספח 2 לתקן האמור כלהלן:

· שינויים בסביבה התפעולית – שינויים בסביבת הפיקוח הרגולטורי או בסביבה התפעולית יכולים לגרום לשינויים בלחצים תחרותיים ובסיכונים שהם שונים באופן משמעותי.
· צוות עובדים חדש – לצוות עובדים חדש עשויה להיות נקודת מבט שונה על בקרה פנימית או הבנה שונה של בקרה זו.
· מערכות מידע חדשות או משופרות – שינויים משמעותיים ומהירים במערכות מידע עשויים לגרום לשינוי בסיכון הקשור לבקרה פנימית.
· צמיחה מהירה – הרחבה משמעותית ומהירה של פעולות עשויה להכביד על הבקרות ולהגדיל את הסיכון לקריסתן.
· טכנולוגיה חדשה – שילב טכנולוגיה חדשה בתהליכי הייצור או במערכות המידע עשוי לגרום לשינוי של הסיכון הכרוך בבקרה הפנימית.
· דגמים עסקיים, מוצרים או פעילויות חדשות – כניסה לתחומים עסקיים או התקשרות בעסקאות שבהן יש לגוף המבוקר נסיון מועט עשויות להביא לידי סיכונים חדשים הכרוכים בבקרה הפנימית.
· שינויים מבניים בתאגיד – שינויים מבניים עשויים להיות מלווים בצמצומים בצוות העובדים ושינויים בפיקוח ובהפרדה של תפקידים שיכולים לגרום לשינוי בסיכון הכרוך בבקרה הפנימית.
· הרחבה של פעילויות חוץ – הרחבה או רכישה של פעילויות חוץ גורמת לסיכונים חדשים ולעיתים קרובות לסיכונים יחידים במינם שעשויים להשפיע על בקרה פנימית.
· פרסומים חשבונאיים חדשים – אימוץ כללי חשבונאות חדשים או שינויים בכללי חשבונאות עשויים להשפיע על סיכונים בעריכת דוחות כספיים.
שאלה מס' 6 

סעיף א'
מטרת השימוש בתיק הקבע היא לרכז באוגדן או בקובץ אחד מסמכים שיש בהם עניין מתמשך (מעבר לתקופת דיווח אחת) בביצוע עבודת הביקורת והשירותים האחרים הניתנים ללקוח.

ריכוז כזה מביא:

1. לחסכון בזמן בשעה שיש צורך באיתור מסמכים בתיקי ניירות עבודה של שנים קודמות והעברת מסמכים מתיקי ניירות עבודה משנה לשנה.

2. מאליו מובן שריכוז כזה של מידע ומסמכים מבססים מקל על כל אדם שרוצה ללמוד ולהכיר את המבוקר מבחינת התארגנותו המשפטית , תחום פעילויותיו, מגמות בהתפתחותו העסקית, הבקרה הפנימית, מדיניותו החשבונאית, מעמדו מבחינת המיסים, התקשרויותיו החוזיות ועניינים מהותיים אחרים הנוגעים לעבודת מבקר החשבונות.

3. תיק הקבע מרכז מידע שגילויו נדרש בדוחות הכספיים של המבוקר.

4. תיק הקבע מרכז תיק הקבע מידע בגין היקף הביקורת שנעשתה , על בסיס רב שנתי (ביקורת מחזורית).
סעיף ב'
1. תיק הקבע פותח במפתח עניינים ובו פירוט על ניירות העבודה והמסמכים שנמצאים בו.

2. כל מסמך המתויק בתיק הקבע מסומן באופן המקל את מציאתו בשעת הצורך.

3. ניירות עבודה או מסמכים אחרים שלפי אופיים שייכים לתיק הקבע , המלוקטים או נערכים במשך הביקורת השוטפת , מועברים אליו עם גמר הביקורת.

4. מידי שנה יש לסקור את תיק הקבע כדי לוודא עדכונו ולהוציא ממנו מסמכים שיש להעבירם לתיק השוטף של ניירות העבודה , כמו למשל, לוח סילוקין של הלוואה לזמן ארוך שמועד סיומה בתקופה המבוקרת.

5. בדרך כלל אין להוציא מהתיק הקבוע מסמכים, אך כשזה נדרש, יש להשאיר תרשומת בדבר מקום אחזקת המסמך . עם סיום השימוש במסמך יש להחזירו לתיק הקבע.

סעיף ג'
תיק הקבע כולל, כאמור, ריכוז מידע בסיסי על החברה וניירות העבודה שהוכנו או קובצו במהלך הביקורת ואשר לתוכנם חשיבות בביצוע הביקורת בשנים הבאות, לרבות:

1. תוכן עניינים, כולל חוצצים.

2. כתב מינוי לרואה החשבון המבקר ומתן ייפוי כוח לפעול אל מול הרשויות.

3. מסמכים ותרשומות בדבר המבנה המשפטי.

4. מכתב התקשרות עם הלקוח.

5. מידע מרוכז על עסקי החברה: ענפי הייצור ומוצרים, שיטות שיווק וכיו"ב.

6. העתקי חוזים והסכמים מהותיים (כגון לרכישת נדל"ן, קבלת הלוואות, התקשרויות לתמלוגים, הסכמי עבודה וכיו"ב).

7. מידע תמציתי על המדיניות החשבונאית.

8. מידע תמציתי על הבקרה הפנימית.

9. רשימת הרכוש הקבוע והתנועה בו במשך השנים, התנועה בחשבונות ההלוואות, שינויים בקרנות הון, השוואת יחסים כלכליים וכיו"ב.

10. מסמכים ותרשומות בדבר המעמד מבחינת המיסוי .

11. מסמכים מסויימים הנוגעים לסעיפים בהם התנועה מעטה.

12. מידע בגין היקף הביקורת כמו תוכנית הביקורת, היקף המדגם בשנים האחרונות, פירוטים שנהוג לקבלם מהלקוח, הערות עקרוניות לגבי ממצאי הביקורת בשנים קודמות והשלכותיהם.
סעיף ד'
ראיות הביקורת הנדרשות בסעיף המלאי הן:

· דפי ספירה חתומים וממוספרים.
· חשבונית אחרונה שיצאה.
· תעודת משלוח אחרונה.
· תעודת כניסה אחרונה.
· פוליסת ביטוח של המלאי והמחסנים.
· מחירוני ספקים של המבוקר.
· אישורים מגופים חיצוניים המחזיקים במלאי החברה.
· חשבוניות זיכוי שהונפקו לאחר תאריך המאזן.
· רשימות שמית של הסופרים ותפקידם במבוקר.
· מסמכים הנוגעים להתקשרויות מהותיות לרכישת מלאי בסוף השנה ולאחר תאריך המאזן.
· דפי תמחור תוצרת בתהליך בכל שלבי הייצור.
· כרטסת מלאי.
· מסמכים אודות מלאי מת.
· מסמכים אודות מלאי בדרך(ביטוח, שווי, בעלות), ומסמכי יבוא.
· מסמכים אודות מלאי שהוסב לרכוש קבוע ולהיפך.
· הנחיות בכתב שניתנו לסופרים.
· רשימה חתומה המפרטת את כל המקומות בהם מאוחסן המלאי.
· מסמכים אודות מלאי במשגור.
· דפי חישובים שבוצעו.
שאלה מס' 7 

סעיף א'

סעיף 1 - הכפפת רואה החשבון המבקר לצורכי החברה, ועיון בניירות העבודה של המבקר:
הכפפת רו"ח לרצונות החברה – רואה החשבון המבקר חייב להיות קשוב בראש ובראשונה לחובותיו המקצועיות ולמלא את תפקידו במקצועיות ובזהירות הראויים. רצוי וראוי שהמבקר יהיה קשוב לצורכי החברה ולרצון מנהליה ובעליה, ובלבד שלא יחטא לחובותיו המקצועיות.
עיון בניירות העבודה של המבקר – ניירות העבודה של המבקר (תיעוד הביקורת) שנערכו במסגרת הביקורת של הדוחות הכספיים של החברה, הינם רכושו וקניינו של המבקר, ומהווים בסיס וראיה לעבודה שבוצעה על ידו ואין הוא חייב למסרם לעיונם של אחרים, אלא במקרים חריגים עפ"י הוראות חוק או/ו צו של בית משפט. אין לישות המבוקרת, או לכל אורגן בה, זכות לדרוש מסמכים המהווים את תיעוד הביקורת והמצויים ברשותו של רואה החשבון המבקר.
סעיף 2 - סודיות - מסירת מידע לרשות סטטוטורית
בתקנות רואי חשבון (התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע) תשכ"ה 1965 נקבע כי חל איסור על רואה חשבון ל-"גילוי, שלא בהסכמת הלקוח, של דבר שהובא לידיעתו תוך כדי מתן שירות מקצועי ללקוח ושיש לו קשר ענייני לשירות המקצועי הניתן לאותו לקוח, זולת אם הוא חייב לגלותו על פי דין או שגילויו דרוש למילוי תפקידו". עניין זה נכלל גם בסעיף 5 לכללי התנהגות מקצועית של לשכת רואי החשבון בישראל.
סעיף 3 – המהלכים חילופי רואי חשבון
לפי סעיף 16 רואה החשבון הקודם רשאי לסרב לתת הסכמתו או להסכים להחלפתו ברואה חשבון מבקר חדש. לפי תדריך לשכת רואי החשבון – "תדריך לרו"ח בעת קבלת מינוי בו קדם לו רו"ח אחר", על רואה החשבון החדש לשלוח מכתב לרו"ח הקודם, ובו בקשה לקבלת הסכמתו לחילופי רו"ח. לאחר שווידא שרו"ח הקודם קבל את המכתב, על רואה החשבון הקודם לנהוג אף הוא ולהשיב במכתב מפורט את הסכמתו למינוי החדש.
רו"ח הקודם רשאי לסרב להחלפתו, וזאת מנימוק סביר. כנימוק סביר יראו לעניין זה על פי התקנות, בין היתר:
· אם הלקוח דרש מרו"ח המבקר לנהוג בניגוד לחובתו כרו"ח או בניגוד לכל דין.
· אם הלקוח דרש מרו"ח המבקר לקבוע את שכרו למטה מהסביר והמקובל במקצוע.
אם זאת, ישנם מצבים בהם יכול רואה החשבון לקבל על עצמו את המינוי ללא קבלת הסכמתו של רואה החשבון המבקר שקדם לו כגון:
· רואה החשבון הקודם לא ענה לפניית רואה החשבון החדש במשך 15 ימי עסקים ממועד פנייתו ולאחר שווידא שרואה החשבון הקודם מודע לפנייה אך מסרב להתייחס אליה.
· רואה החשבון הקודם הביע התנגדותו למינויו של רואה החשבון החדש אך וועדה של לשכת רואי החשבון שמונתה לבירור העניין התירה לרואה החדש להתחיל בעבודתו.
\

סעיף 4 – העברת מסמכים או ניירות עבודה בין רואי חשבון ושמירת מסמכים
העברת מסמכים לרואה החשבון הנכנס – רו"ח סיסו אינו חייב למסור לרו"ח בוזורגי את כל המסמכים וניירות העבודה המצויים במשרדו  והמתייחסים לענייניה של החברה. על רואה החשבון לשתף פעולה עם רואה החשבון המבקר המחליף ולמסור לו, בהסכמת הנהלת הגוף המבוקר, מידע והסברים שיסייעו לו בביצוע עבודתו ואף לשחרר לו חומר מתוך ניירות העבודה לצורכי צילומו.
האמור לעיל כלול בתדריך לרואה החשבון בעת קבלת מינוי בו קדם לו רואה חשבון אחר. בסעיף 5 לתדריך הנ"ל נאמר כדלקמן: "יחסי חברים במקצוע והגנה הדדית מפני הכשלה אפשרית מחייבים בדרך כלל את רואה החשבון הקודם לשתף פעולה עם רואה החשבון החדש בדרך של מתן מידע והסברים ושחרור חומר מתוך ניירות העבודה לצורכי צילום על ידי רואה החשבון החדש, תמורת תשלום סביר".
העברת החומר טעונה הסכמה של הגוף המבוקר. האמור לעיל לא חל על המסמכים הבאים:
· מסמכים שהוכנו ע"י רואה החשבון, והמתעדים את סביבת הביקורת (לרבות אופי ההנהלה ורמת האמינות של מצגיה), סיכוני ביקורת והקווים המנחים לשיקול הדעת הבלתי תלוי של רואה החשבון המבקר כפועל יוצא מכך.
· מסמכים שהוכנו ע"י רואה החשבון, והמתעדים את שיקול הדעת הבלתי תלוי שהופעל על ידו לגבי עניינים שונים במסגרת עבודת הביקורת.
חומר של הלקוח, או חומר שהוכן עבורו, יש להחזיר ללקוח.
שמירת מסמכים – במכתבו דורש מנכ"ל החברה כי המבקר לא יחזיק יותר בשום מסמך במשרדיה. תדריך לשכת רואי חשבון בדבר שמירת מסמכים תקף גם כאשר רואה החשבון חדל מלשמש כרואה החשבון המבקר של הגוף המבוקר. כלומר, רואה חשבון שהוחלף ואינו משמש עוד כרואה חשבון מבקר, חייב עדיין לשמור על ניירות העבודה של הגוף שחדל מלהיות המבוקר שלו.
סעיף 5 - עיכוב שכר טרחת רואה החשבון המבקר
החברה אינה רשאית לעכב או להתנות תשלום שכר טרחתו של רואה החשבון המבקר בעת החלפתו ע"י רואה חשבון אחר. כללי האתיקה של רואי חשבון מאפשרים לרואה החשבון שהוחלף להתנגד למינויו של האחר אם לא שולם שכר טרחתו ע"י הגוף המבוקר.

סעיף ב'
להלן הדרכים בהן יכול רו"ח למנוע את הדחתו:
· חוק החברות – סעיף 162 – ההחלטה על הפסקת כהונתו של רואה החשבון המבקר הינה בתחום סמכותה של האסיפה הכללית של החברה, ולאחר שננקטו כל התהליכים שפורטו בסעיפים 162-164 בחוק החברות, כמפורט להלן. החלטה זו אינה בתחום סמכותו של המנהל הכללי, למעט מתן ההודעה של ההחלטה שנתקבלה, כאמור, ע"י האסיפה הכללית. סיום המינוי של רו"ח סיסו לא בוצע לפי נוהל זה, אלא המנכ"ל עשה זאת, ללא כל סמכות לעשות כן.
· חוק החברות – סעיף 164 – סעיף זה מחייב את הדירקטוריון לתת לרואה החשבון המבקר הזדמנות סבירה להביא את עמדתו בפני האסיפה הכללית, שעל סדר יומה סיום כהונתו או אי חידושה, ובכלל זה להזמין את רואה החשבון להיות נוכח באסיפה שהוא נושאה. מנתוני השאלה מובן כי לרו"ח סיסו לא ניתנה כל הזדמנות להביע עמדתו  וכי דבר סיום כהונתו בא לידיעתו מעל דפי המכתב.
· כללי התנהגות מקצועית של לשכת רואי החשבון בישראל – סעיף 16 – רו"ח סיסו רשאי להתנגד להחלפתו, מכיוון שהחלפתו נובעת מכך שלא הסכים להיענות לדרישות הלקוח לנהוג בניגוד לחובתו המקצועית.
· כללי התנהגות מקצועית של לשכת רואי החשבון בישראל – סעיף 16 – רו"ח סיסו רשאי להתנגד להחלפתו, מכיוון שלחברה המבקשת להחליפו קיים כלפיו חוב בגין שכר טרחה.

שאלה מס' 8 

סעיף א'
התשובה היא חיובית.

תפקידי מבקר הפנים ( נגזר מכך שמבקר הפנים הינו פונקציה בלתי תלויה):

קיים פרסום של המכון הבינלאומי לביקורת פנימית שפרסם מה האחריות של הביקורת הפנימית ותפקידיה: "ביקורת פנימית היא פונקציה, הערכה בלתי תלויה שנקבעה בתוך הארגון לשם בחינה והערכה של פעילותיו כשירות לארגון. תכליתה של הביקורת הפנימית הוא לסייע לחברי הארגון במילוי יעיל של תפקידים.

לשם השגת תכלית זו מספקת להם הביקורת הפנימית: ניתוחים, הערכות, ייעוץ ומידע הנוגעים לפעילויות שסוקרו. מטרת הביקורת כוללת קידום בקרה יעילה בעלות סבירה.

חברי הארגון אשר מסתייעים בביקורת פנימית כוללים את אלה שבהנהלה ובמועצת המנהלים.

מהאמור לעיל עולה שבסקירה והערכה של הבקרה הפנימית מהווה פעולה בסיסית של הביקורת הפנימית מבלי להמעיט בחשיבותם של התפקידים האחרים.

חוק הביקורת הפנימית קבע מהם התפקידים של מבקר הפנים, בין היתר על הרקע של האמור לעיל:

1. עליו לבדוק אם הפעולות של הגוף הציבורי שבו הוא משמש כמבקר ושל נושאי משרה וממלאי תפקידים באותו גוף הן תבנית מבחינה השמירה על החוק, על הניהול התקין, על תואר המידות ועל החיסכון והיעלות ואם הן מועילות להשגת היעדים שנקבעו להם.

2. לבדוק אם מתקיימות הוראות המחייבות את הגוף הציבורי.

3.לבדוק את ניהול הנכסים וההתחייבויות של הגוף הציבורי ובכלל זה הנה"ח שלו וכן את דרכי שמירת הרכוש והחזקת כספים והשקעתם.

4. לבדוק אם ההחלטות בגוף ציבורי נתקבלו עפ"י נהלים תקינים.
5. לבדוק אם הגוף הציבורי תיקן את הליקויים שהצביע עליהם מבקר הפנים ו / או מבקר המדינה או כל גורם פיקוח אחר.
נגזר מכך שרו"ח יוכל להטמיע נהלי עבודה בתחום הבקרה הפנימית בגוף בו הוא משמש כמבקר פנים.

סעיף ב'
התשובה היא שלילית.סעיף 140 לחוק החברות קובע כי חברה פרטית תשלח לרשם החברות אחת לשנה דין וחשבון שנתי. דין וחשבון שנתי איננו דוחות כספיים!דין וחשבון שנתי הוא מסמך הכולל פרטים כללים אודות החברה, כגון : שם החברה, כתובת, פרטי מנהלים, הרכב בעלי המניות, הרכב הון המניות לסוגיו, הון המניות הרשום המונפק והנפרע ועוד. 
לדין וחשבון שנתי החל מחודש מרס 2007 יש לצרף אישור עו"ד (לא רו"ח) ולפיו החותם על הדוח השנתי מוכר לעו"ד אישית או שהוא זיהה אותו לפי ת.ז החובה של חתימה בפני עו"ד בלבד נקבע בתיקון תקנות החברות ( דוח פרטי רישום וטפסים( התש"ס 2000). 
ביוני 2008 נתקבל תיקון נוסף לתקנות החברות ובו נקבע כי גם רו"ח, נוסף על עו"ד, ראשי לחתום על זהות החותם מולו. כמו כן,  לפי סעיף 175 לחוק החברות יש לצרף את דף המאזן.
סעיף ג'
התשובה היא חיובית. אין כל מניעה לרואה חשבון מבקר לבקר שתי חברות מתחרות כל עוד הוא שומר על חובת הסודיות ואינו מעביר מידע מחברה אחת לרעותה וכל עוד הוא מקיים את תנאי אי 
התלות, ביחס לכל אחת מהחברות בנפרד.
סעיף ד'

התשובה היא חיובית בהסתייגות. אין מניעה ,על פי כללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רו"ח ועל פי תקנות רו"ח (התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע), התשכ"ה, 1965 , שרואה חשבון מבקר ישראלי יהיה שותף בפירמת רואי חשבון במדינת חוץ ובלבד שלא יהיה שותף ביותר מפירמת רואי חשבון אחת בו זמנית ושאין הגבלה או איסור חוקי/רגולטורי על מצב זה במדינת החוץ.  
סעיף ה'

נוהל ביקורת - נהלי עבודה של מבקר, שנועדו להבטיח את יישומם של תקני הביקורת לצורך ביסוס חוות דעתו. נוהלי הביקורת מעוגנים בחלקם בהנחיות ובגילויי דעת של לשכת רואי חשבון בישראל. רואה חשבון צריך להסתייג בחוות דעתו אם ביצוע נהלי הביקורת הוגבל בצורה כלשהי, ובמידה שההגבלה עלולה להיות בעלת השלכה מהותית על הדוחַות הכספיים, להימנע ממתן חוות דעת. נהלי הביקורת כוללים בדיקות של מסמכים, בדיקות פיסיות, אימותים עם צדדים שלישים, ניתוח ממצאים, קבלת מצגים מההנהלה, עריכת ניירות עבודה, בדיקות של מערכת הבקרה הפנימית ועוד.
דוגמאות לנוהלי ביקורת: נהלים אנליטיים, קריאת פרוטוקולים ובדיקת יתרות חשבון.
תקני הביקורת – מהווים את הכללים שנועדו לקבוע קריטריונים לבחינת טיבם של נהלי הביקורת ושל הדיווח הכספי על ידי רואי חשבון. תקנים אלה נקבעים על ידי לשכת רואי החשבון

דוגמאות לתקני ביקורת: תקן ביקורת 96 - שימוש בעבודת מומחה ותקן ביקורת 101 בדבר תיעוד הביקורת.

סעיף ו'
המטרה הראשית של הביקורת היא לאפשר למבקר לחוות את דעתו בשאלה, האם הדוחות הכספיים משקפים באופן נאות בהתאם לכללי חשבונאות מקובלים, מכל הבחינות המהותיות , את מצבו הכספי של המבוקר )מאזן( תוצאות פעולותיו  (דוח רווח והפסד( השינויים בהונו
העצמי (דוח על השינויים בהון העצמי( ותזרימי המזומנים שלו  (דוח על תזרימי המזומנים).
עיקרון הסטנדרט הכפול נקבע בפסק דין הבנקאים משנת 1994 בידי כבוד השופטת מרים נאור.  בראשית שנות ה- 80 מנהלי הבנקים בצעו וויסות לביקושים במניות הבנקים. כלומר, המניות נסחרו על פי הביקושים המלאכותיים שהזרימו הבנקים לטובת מניותיהם. גם רואי החשבון נתבעו , להגנתם טענו בבי ת המשפט שעשו את מלאכתם נאמנה , שהרי הדוחות הכספיים הוצגו בהתאם לכללי חשבונאות מקובלים וזה מה שנדרש מהם לבקר.

בפסק הדין נקבע שקיימת חובה לעמוד בסטנדרט כפול:

· דוחות הכספיים חייבים לתת שיקוף נאות.

· הדוחות הכספיים יהיו ערוכים בהתאם לכללי חשבונאות מקובלים.

קיימת חובה לעמוד בשני התנאים גם יחד . כן קבעה השופטת , שאם על מנת שההצגה תהיה נאותה יש לסטות מכללי החשבונאות המקובלים ,יש לעשות כן ,ולתת גילוי נאות בדוחות הכספיים . כלומר, השיקוף הנאות (התנאי הראשון)  עולה בחשיבותו על התנאי השני, אך חייבים להתקיים שני התנאים כאמור. 
סעיף ז'
בדיקות הבקרה מטרתן בדיקת נאותות מערכת הבקרה הפנימית בגוף המבוקר .במסגרת בדיקות אלו אנו בודקים את התהליכים ואת השיטות. נבדק האם" המערכת" פועלת בצורה נאותה. למשל, בדיקה שכל פרטי החשבונית נרשמו בצורה נאותה, אסמכתאות מלוות לכול אורכה של עסקה - מבוצעת בדיקה שקיים נתיב בקרה. אין בבדיקות אלה כוללות בדיקת יתרות סופיות לתאריך המאזן.

לעומת זאת , בדיקות מבססות מטרתן לבסס את חוות הדעת . כלומר אוספים ראיות מבססות ובודקים את האימות של היתרות, הצגה לפי כללי חשבונאות מקובלים,  הצגה לפי תקנות ניירות ערך,  מבצעים בדיקות סבירות למספרים  וכיו"ב. 
ביקורת על הדוחות הכספיים תכלול בדיקת אופן התנהלות המבוקר ובחינת רישום חשבונאי נכון על פי כללי חשבונאות מקובלים תוך איסוף ראיות מבססות.
ככל שהבקרה הפנימית חלשה יותר, היקף הבדיקות המבססות יהיה גדול יותר וככול שהבקרה הפנימית טובה יותר יהיה ניתן לצמצם בביצוע הבדיקות המבססות.

סעיף ח'
המקרים,  על פי חוק החברות, בהם ניתן למנות רואה חשבון מבקר לחברה שלא ע"י האסיפה הכללית של בעלי המניות:
· סעיף 155 לחוק החברות קובע כי  דירקטוריון החברה רשאי בעת מינוי רואה חשבון מבקר ראשון, בכל עת שלפני האסיפה השנתית הראשונה, למנות את רואה החשבון המבקר הראשון של החברה ולקבוע את שכרו; רואה החשבון המבקר הראשון שמונה יכהן עד תום האסיפה השנתית הראשונה. 

· סעיף 157 לחוק החברות כי במידה ו נתפתה משרתו של רואה חשבון מבקר ואין לחברה רואה חשבון מבקר נוסף, יזמן דירקטוריון החברה אסיפה מיוחדת, למועד מוקדם ככל האפשר, ועל סדר יומה מינוי רואה חשבון מבקר.
· סעיף 159 לחוק החברות קובע כי במקרה בו חדל רואה חשבון מבקר מלכהן בחברה ולא מונה אחר במקומו, תודיע על כך החברה לרשם בתוך תשעים ימים מן המועד שבו חדל רואה החשבון המבקר לכהן כאמור; ואולם אין במתן הודעה לרשם כדי לגרוע מן החובה של החברה למנות רואה חשבון מבקר, כל עוד לא מונה לה רואה חשבון מבקר. מינתה החברה רואה חשבון מבקר, לאחר מסירת הודעה לרשם, תודיע על כך לרשם בתוך ארבעה עשר ימים. 

קיבל הרשם הודעה על הפסקת כהונתו של רואה החשבון מבקר, וכל עוד לא קיבל הודעה על מינוי רואה חשבון מבקר חדש, רשאי הרשם למנות רואה חשבון מבקר שישמש בתפקידו עד תום האסיפה השנתית הבאה, ולקבוע את השכר שתשלם לו החברה. 

יתר על כן,  השר רשאי לקבוע הוראות ותנאים למינוי רואה חשבון מבקר שימונה בידי הרשם, תחילת כהונתו ושכרו.
סעיף ט'
התשובה חיובית. נוהל ביקורת מקובל במסגרת ביקורת של דוחות כספיים, הוא לבדוק את סבירות העסקאות אותן ביצע הגוף המבוקר ו/או את צידוקן העסקי, וזאת לצורך איתור עסקאות חריגות שלא במהלך העסקים הרגיל, כגון:
עסקאות הנראות לכאורה שונות מעסקאות המתחייבות מהנוהג המסחרי המקובל.
עסקאות שלא נראה כי היתה סיבה סבירה לביצוען.
עסקאות שצורתן אינה תואמת את מהותן.
עסקאות שבוצעו באופן החורג מהנוהל המקובל לגבי עסקאות מסוגן.
היקף גדול של עסקאות או עסקאות מהותיות עם לקוח מסויים או ספק מסויים.
נוהל זה מיועד בעיקר לסייע באיתור עסקאות עם צדדים קשורים ו/או באיתור הטבות שלא דווחו, לרבות לצרכי מיסים ו/או באיתור תרמיות ומעילות וכד'.

סעיף י'
התשובה שלילית לגבי חברות ציבוריות וחיובית לגבי חברות פרטיות.
עפ"י סעיף 3.2 להחלטת הרשות לניירות ערך [אוגוסט 1992], החלה על חברות ציבוריות, חל איסור ש"הכנסת המבקר בשנת החשבון הקודמת משכר טרחה עבור ביקורת המבוקר, היתה פחות ממחצית ההכנסה הכוללת של המבקר מאותו מבוקר בשנת החשבון האמורה".

לגבי חברות פרטיות לא חל איסור כאמור, אך קיימות הוראות באשר לגילוי הנדרש בשל כך, [סעיף 4 (ב) לתקנות רואי חשבון בעניין אי תלות, 2008].
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