הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"ב  סמסטר: א'    מועד:ב'

מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח

חלק: א' 

הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4

    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8
4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.

5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 









בהצלחה!

שאלה מס' 1 – 20%
בהתייחס לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר) התשס"ח 2008 (להלן "התקנות"),  ולהחלטה של הרשות לניירות ערך לפי סעיף 9ב' לחוק ניירות ערך, התשכ"ח- 1968, בדבר אי תלות המבקר (להלן "החלטת הרשות"), פרטו והסבירו  האם במקרים הבאים, אי התלות של רואה החשבון המבקר נפגעת. 

(במידה ולא נאמר אם מדובר בחברה פרטית או ציבורית, יש להתייחס לשתי האפשרויות.)
א. מר שביט, רו"ח,  משמש כשותף הביקורת האחראי על תיק הביקורת של חברת זוכמן תעשיות פטרוכימיות בע"מ. מר אלימלך, אחיו של מר שביט, משמש כסמנכ"ל השיווק באותה חברה. (2.5 נק').
ב. חברת אסתריקה בע"מ (להלן "החברה") פנתה אליכם בהצעה ללוות את תהליך הנפקת ניירות ערך שלה, שהיא עתידה לבצע בסוף שנת 2009. במסגרת זו מבקשת החברה שתפעילו את הקשרים הטובים של המשרד בקרב לקוחותיכם, שבהן חברות השקעה וקרנות הון סיכון גדולות וידועות, ותעודדו אותם לרכוש ניירות ערך מוצעים של החברה. (2.5 נק').
ג. רו"ח תמוז מקבל מחברת טוטו בע"מ שאותה הוא מבקר, שכ"ט עבור ביקורת שנקבעה  לפי הגבוה מבין 10% מהרווח התפעולי השנתי או 22,000 דולר. הרווח התפעולי של החברה יציב למדי  ונע בתחום שבין 600-650 אלפי דולר בשנה. (2.5 נק').
ד. חברה איכות בע"מ הוקמה ביום 17.8.2006 ע"י שתי קבוצות של בעלי מניות המחזיקות בשליטה בחברה באופן שווה. מכיוון שבין שתי הקבוצות קיימת מתיחות ויחסים חשדניים, הוחלט לקבוע בתקנון החברה, ביום הקמת החברה, מנגנון המאפשר, בכל מקרה של סכסוך בין בעלי המניות למנות את משרדכם, המשמש כרואי החשבון של החברה, כבוררים. קביעה זו נסמכת על היכרות מוקדמת של שתי הקבוצות עם מר קשטן, רו"ח, שותף ותיק במשרד, הנחשב כאמין ומקובל על כל הצדדים המעורבים. (2.5 נק').
ה. רואה החשבון צחי נתן ללקוחו ערבות בסך של 150,000 ש"ח לטובת ספק ריהוט וציוד. (2.5 נק').
ו. רואה החשבון דני משמש בנוסף לתפקידו, כמבקר החשבונות של חברת "דנידין" בע"מ,  גם כמזכיר החברה. הסיבה לכך היא שלטענת החברה, אין הצדקה כלכלית להחזיק מזכיר חברה במשרה מלאה עקב היקף פעילותה המצומצם והיות ולרואה החשבון דני תואר שני במשפטים הוא יכול למלא גם תפקיד זה. (2.5 נק')
ז. רואה החשבון שירזי קיבל מלקוחו, חברת "טביב" בע"מ,  שכר טרחה בשיעור של 5% מהרווח הנקי לפני מיסים. (2.5 נק').
ח. לרואה החשבון דמארי אושרה מסגרת ל"משיכת יתר" בבנק "המועלים" בו הוא משמש כשותף העורך את הביקורת. המסגרת ניתנה לפי התנאים המקובלים לשאר לקוחות הבנק. (2.5 נק').
שאלה מס' 2 – 10%

ענו על השאלות הבאות:

א. מהם היתרונות והחסרונות של ביקורת שוטפת ביחס לביקורת סוף תקופה ומהם השיקולים שעל רואה החשבון המבקר לשקול בבואו להחליט האם לנקוט בביקורת שוטפת? (2.5 נק').
ב. הסבירו את המושג "סיכונים משמעותיים", מה הם השיקולים שעל רואה החשבון המבקר לנקוט בבואו לקבוע מה הם "סיכונים משמעותיים" ומה משמעותם של סיכונים אלו לענין הביקורת. (2.5 נק').
ג. מהם הנושאים אליהם צריך רואה החשבון המבקר להתייחס במסגרת הנהלים להערכת סיכונים ומקורות מידע אודות הגוף המבוקר וסביבתו  לרבות הבקרה הפנימית שלו, על פי תקן ביקורת 93? (2.5 נק').
ד. הסבירו מהו תהליך הערכת סיכונים שנדרש המבקר  לבצע על פי תקן 93 ואילו נסיבות עלולות להשפיע על הערכת סיכונים זו? (2.5 נק').

שאלה מס' 3 – 10%

בדיון מקצועי שנערך במשרד רואי חשבון (להלן -  "המשרד") בעניין מינויו  כרואי חשבון משותפים של חברות (JOINT AUDITORS)  ביחד עם משרדי רואי חשבון אחרים (להלן –"המשרד האחר") הושמעו הדעות וחילופי הדברים כלהלן:

א. דיווח רו"ח תמרי: "פנה אלי ידיד, המשמש כשותף המנהל של משרד רואי חשבון, בהצעה להעביר למשרדנו את תיקי הביקורת של שתי החברות הציבוריות המטופלות כיום על ידי משרדם. ההצעה  נבעה מחששו של המשרד האחר כי לא יעמוד בסקירת העמיתים, לכשתיערך במשרדם וכי עדיף להם שלא להשקיע מאמצים בעניין זה, מיוחד על רקע הקשיים שהם חווים ביישום ה – IFRS. על פי הצעתו , משרדנו ימונה כרואי החשבון המבקרים של שתי החברות הציבוריות , שהינן חברות אחזקה וכל פעילותן הינה אחזקה בחברות בנות ואילו בחברות הבנות ימונה משרדנו כרואי חשבון משותפים עם המשרד האחר". (2 נק').
ב. אמר רו"ח ברושי: "כדי לייעל את עבודת הביקורת המשותפת מוצע לעבוד בפורמט שונה – במקום לחלק מידי שנה בין המשרדים את משימות הביקורת , אני מציע כי שנה אחת אנו נערוך את הביקורת ובשנה שלאחר מכן יערוך את הביקורת המשרד האחר ובכל שנה נחתום ביחד כרואי חשבון משותפים על חוות הדעת על הדוחות הכספיים." (2 נק').
ג. אמר רו"ח ארזי: "אני חושש שאנו חושפים את עצמנו לטעויות ולכשלים של המשרד האחר ובמקום לבדוק את עבודתו של המשרד האחר עדיף שמשרדנו יבצע את כל עבודת הביקורת והסקירות ונשתמש לצורך זה בעובדים שלהם, שישובצו בעבודת הביקורת יחד עם העובדים שלנו ובפיקוחנו ואז נוכל לחתום ביחד על חוות הדעת ללא מורא וללא השקעת זמן מיותרת בבדיקת הביקורת שנערכה ע"י המשרד האחר." (2 נק').
ד. אמר רו"ח אשכולי: "יש לי פתרון אחר לחלוקת העבודה ולאחריותנו על עבודתו של המשרד האחר – אנו נבקר את הדוחות הכספיים השנתיים של החברות הבנות ואילו המשרד האחר יערוך את הסקירות של דוחות הביניים הרבעוניים שלהן, לגביהן האחריות המקצועית קטנה הרבה יותר. כל משרד יחתום לבד על הדוחות שהוא מוציא – אנו נחתום על דוחות מבקרים של החברות הבנות והמשרד האחר יחתום על דוחות הסקירה שלהן." (2 נק').

ה. במענה לדבריו של רו"ח אגסי שאמר: "אם כבר מדברים על שיתוף בעבודת ראיית חשבון – הוצע לי שיתוף פעולה אחר. יש לנו לקוח שהינו חברה ישראלית פרטית שיש לה חברה בת בהולנד, המאוחדת בדוחותיה הכספיים והמבוקרת ע"י רואי חשבון הולנדיים. רוב הפעילות של הקבוצה ונכסיה נובעים מחברת הבת ההולנדית . הלקוח שלנו אינו חש בטוח ברואי החשבון ההולנדים שלו והציע לי שנשמש כרואי חשבון משותפים של חברת הבת ההולנדית במשותף עם רואי החשבון ההולנדים" אמר רו"ח תפוחי כי: "למיטב ידיעתי, אין אפשרות חוקית שמשרד רואי חשבון ישראלי ישמש כרואה חשבון מבקר של חברה הולנדית כשם שאין אפשרות שמשרד רואי חשבון הולנדי ישמש כרואה חשבון מבקר של חברה ישראלית אך ייתכן וניתן לשמש שם כרואי חשבון משותפים עם המשרד ההולנדי". (2 נק').
נדרש:

חוו דעתכם באשר לכל אחת מהאמירות המצוטטות לעיל. (יש להתייחס לכל אמירה בנפרד!!!).

שאלה מס' 4 – 10%

חברת דינטרון בע"מ הינה חברה ציבורית שמניותיה נסחרות בבורסה לני"ע בת"א.(להלן – "החברה"). בעקבות מעילה גדולה ואי סדרים שנתגלו בחברה וליקויים חמורים בבקרה הפנימית ,  התכנס הדירקטוריון של החברה לדיון מקיף בנושא הבקרה והביקורת הפנימית בחברה  ובתפקוד המבקר הפנימי של החברה (להלן – "המבקר הפנימי").

במהלך הדיון הושמעו הדעות וחילופי הדברים כלהלן:

דירקטור א': "המבקר הפנימי כשל בתפקידו עקב היעדר שיתוף פעולה מצד המנכ"ל וסירובו לחשוף בפני המבקר הפנימי את כל המידע המצוי בחברה ועקב הצרת פעולותיו. המנכ"ל סירב להמציא למבקר הפנימי, בין היתר, מסמכים מסויימים, שהוגדרו על ידו כסודיים ורגישים ביותר ושלא היו רלוונטיים, לדעתו,לביצוע עבודתו של המבקר הפנימי." (2 נק').

דירקטור ב': "יש להשאיר את ההחלטה בדבר מינוי המבקר הפנימי למנכ"ל החברה. הוא זה שנושא באחריות לכל פעילותה של החברה וממילא הינו אחראי על הבקרות הפנימיות בה. רצוי שהמבקר הפנימי יוכפף למנכ"ל ושעבודתו תתואם ותונחה על ידו". (2 נק').

דירקטור ג': "אני חולק על דירקטור ב'. המבקר הפנימי יהפוך לפקיד של מנכ"ל החברה ועושה דברו שכן המבקר הפנימי יהיה שכיר בחברה ושמשכורתו תקבע ע"י המנכ"ל והוא זה שיפעילו. בנסיבות אלו אין לצפות לביקורת פנימית אפקטיבית ואובייקטיבית." (2 נק').

דירקטור ד': "הבעיה נובעת מהיעדר שיתוף פעולה בין המבקר הפנימי לרואי החשבון המבקרים של החברה. עדיף לדעתי, שמשרד רואי החשבון המבקרים של החברה ימנה מתוכו מבקר פנימי לחבר ה ואז צפוי שיתוף פעולה בין המבקר הפנימי לבין רואי החשבון המבקרים ויובטחו כישוריו המקצועיים של המבקר הפנימי בחברה". (2 נק').

דירקטור ה': "אני סבור שהינכם מבלבלים בין ביקורת פנימית לבין בקרה פנימית. אלו שני מושגים שונים ובלתי קשורים זה בזה. הבעיה שלנו היא לא הביקורת הפנימית ולא המבקר הפנימי, אלא היעדר  בקרה פנימית נאותה בחברה. רק אחרי שנסדיר את עניין הבקרה הפנימית בחברה יש לטפל בנושא של החלפה/מינוי מבקר פנימי לחברה." (2 נק').

נדרש:

פרטו את התיחסותכם לכל אחת מהדעות/האמירות שצוטטו לעיל. (יש להתייחס לכל ציטוט/אמירה בנפרד!!! ).

הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"ב  סמסטר: א'    מועד:ב'

מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח

חלק: ב' 

הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4

    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8
4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.

5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 









בהצלחה!

שאלה מס' 5 – 10%
במהלך ביקורת שערכת במוסך "מועלם" בע"מ נתגלתה לך תמונת המצב הבאה: עם כניסתו של רכב למוסך פותחת הפקידה כרטיס עבודה לרכב , הלקוח מתאר את הבעיות והפקידה רושמת בכרטיס העבודה. לאחר מכן, מגיע מנהל העבודה במוסך , בוחן את כרטיס הרכב וקובע מהו הטיפול/תיקון אותו יש לבצע לאחר שבדק את הרכב בדיקה ראשונית. מיד לאחר מכן נכנס הרכב לעבודה כאשר המכונאים, הפחחים והחשמלאים מטפלים ברכב לפי הצורך ובאופן אקראי כלומר מי שפנוי באותה עת מטפל ומעביר למחלקה הבאה, אם נדרשים חלקי חילוף או אביזרים שונים פונים בעלי המקצוע למחסן החלפים ומושכים את החלפים הדרושים. בגמר הטיפול מועבר כרטיס העבודה לפקידה אשר מקלידה את העבודה שבוצעה, מפיקה חשבונית מס לתשלום ומתקשרת ללקוח שיבוא לקבל את הרכב המתוקן. הלקוח מגיע, משלם לפקידה ויוצא.

נתונים נוספים:

לקוחות החברה הם לקוחות של חברות ביטוח הנמצאות בהסדר- כאלו שהמוסך אמור לסגור ישירות את ההתחשבנות מול חברת הביטוח (לקבל את הכסף ישירות מחברת הביטוח). לקוחות אלו משאירים את מספר הלקוח שלהם בחברת הביטוח אך לא משאירים פרטים מזהים היות ואלו חלק מתנאי הפוליסה.

מלאי- זהו מלאי החלפים של המוסך. מלאי זה לא נספר באופן תמידי. הזמנת מלאי נעשית כאשר במחסן החלפים חסרה סחורה.

רכוש קבוע- מורכב מהמכונות במוסך (ליפט וכו')

ספקים- סעיף זה נבדק אחת לחודש ע"י התאמת ספקים.

הלוואות- ההלוואות בחברה נלקחות במטבעות שונים. מכיוון שהבנק הוא מוסד מוכר- נעשית ההתאמה רק אחת לשנה, עם זאת- מעולם לא נמצאו טעויות מהותיות.

נדרש:

פרטו את הליקויים בבקרה הפנימית במוסך "מועלם" בע"מ כפי שהם משתקפים מתוך התיאור האמור לעיל והציעו נהלים לשיפור מערך הבקרה הפנימית בחברה. (בתשובתכם יש להתבסס על מרכיבי הבקרה הפנימית, בין היתר, לאור תקן ביקורת 93 ). 
שאלה מס' 6 – 10%
ענו על השאלות הבאות:
א. מהן חובות התיעוד שחלות על רו"ח בהתאם לתקן ביקורת 101 בדבר תיעוד? (2 נק'). 
ב. האם רו"ח נדרש לשמור את ניירות העבודה שלו, אם כן, לאילו תקופות ומהן ההוראות בנושא? (2 נק').
ג. מהן ראיות הביקורת שהייתם אוספים לביקורת סעיף המלאי בדוחות הכספיים? (2 נק').

ד. כנגד מר מפיוזו, בעל המניות העיקרי בחברת "חיש קש" בע"מ , מתנהלת חקירה סמויה של היחב"ל  בחשש לעבירות של הלבנת  הון ושיחוד פקידי ממשל. גב' ציונה, שוטרת ביחב"ל התקשרה למשרדך וביקשה לקבל לידיה את כל תיקי ניירות העבודה וחומרים אחרים המצויים, לטענתה, בידיך, הנוגעים לחברת "חיש קש" בע"מ. 

נדרש:

תארו כיצד עליכם לפעול במקרה זה. (2 נק').
ה. מר טביב, רכש לאחרונה את השליטה בחברת "אדום דהוי" בע"מ. מאחר ואינו מעריך את הנהלת החברה פתח במהלך רחב של חילופי גברי במשרות מפתח בחברה. כמו כן, הוא מעוניין

למנות כרואה חשבון בחברה את גב' ליהי, המשמשת כרואת החשבון שלו במספר חברות אחרות המצויות בשליטתו מזה שנים רבות ולמנות אותה במקומכם. מר טביב ביקש מכם להתייצב בפניו ולמסור לו הסברים הנוגעים לחוות הדעת שפרסמת לאחרונה על הדוחות הכספיים, כמו כן, ביקש מכם להשאיר לו את שאלון הבקרה הפנימית שערכתם ואת תוכנית הביקורת שלכם על מנת שגב' ליהי, רואת החשבון החדשה תוכל ללמוד את החברה ולהיכנס לתפקידה ביתר קלות. 

נדרש:
תארו כיצד עליכם לפעול במקרה זה (2 נק').
שאלה מס' 7 – 10%

בשל השחיקה הנמשכת בהכנסות משרד רואי החשבון ניסו, סיסו, פיסו ושות' (להלן – "המשרד") ובשל  הציפיות להרעה נוספת ברבעון השלישי של השנה התכנסו שותפי המשרד לדיון בדרכים לשיפור מצבו של המשרד.
להלן ההחלטות העיקריות שנתקבלו בעקבות הדיון לגבי לקוחות הביקורת של המשרד:

א. לשנות את אופן גביית שכר הטרחה מהלקוחות עבור טיפול בייעוץ מס ובשומות מס משכר טרחה המחושב ע"פ שעות עבודה לשכר טרחה המחושב כאחוז מהמס שייחסך ללקוחות כתוצאה מהטיפול/ייעוץ של המשרד. יודגש כי לגבי שירותי ביקורת לא יחול שינוי באופן התחשיב והוא יישאר שכ"ט לפי שעת עבודה. (2 נק'). 

ב. לאתר הזדמנויות עסקיות אצל הלקוחות כגון הלוואות כספים ללקוחות הזקוקים למימון , מתן ערבויות ללקוחות , כניסה למיזמים ושותפויות, סיוע בניהול ועוד'. (2 נק'). 

ג. לשכור משרדים חדשים ברחוב עולי הגרדום פינת רחוב הרוגי מלכות השייכים לחברת שירזי בע"מ ובכך להקטין משמעותית את דמי השכירות המשולמים ע"י המשרד. בנוסף, ניתן יהיה לקזז את תשלומי שכר הדירה משכר הטרחה המגיע למשרד מחברת שירזי בע"מ. (2 נק'). 

ד. לצמצם ב – 25% ובאופן גורף לגבי כלל הלקוחות את כמות השעות המושקעת ע"י המשרד בתהליך הביקורת של הדוחות הכספיים. (2 נק'). 

ה. במשרד עובדים כיום כ – 30 עובדים, מחציתם מעל שלוש שנים. מוצע ליישם תוכנית התייעלות במסגרתה יפוטרו כל העובדים השכירים בעלי ותק של יותר משלוש שנים במשרד ובכך תחסכנה עלויות שכר ניכרות.  (2 נק'). 

נדרש:

חוו דעתכם על ההחלטות דלעיל ( יש להתייחס לכל החלטה בנפרד!!!).

שאלה מס' 8 – 20%
ענו בקצרה על השאלות הבאות (2 נק' לכל שאלה ). שימו לב, תשובה ללא    נימוק לא תתקבל!!!
א. האם רשאי רואה חשבון לגשת למכרז פומבי למכירת נכס המפורסם ע"י חברה שהוא משמש כרואה החשבון המבקר שלה?
ב. האם חייב רואה חשבון להכין תוכנית ביקורת כתובה לצורך ביקורת דוחות כספיים של חברה?

ג. האם רשאי רואה חשבון לפעול, בו זמנית, כרואה חשבון וכסוכן ביטוח במסגרת אותו משרד?
ד. האם רשאי רואה החשבון המבקר לדחות בשנה את קבלת שכר טרחתו עבור ביקורת דוחותיה הכספיים של החברה בשנה מסויימת עקב מצבה הכספי הקשה של החברה?

ה. האם חברה רשאית למנות 3 רואי חשבון מבקרים משותפים לבקשת 3 בעלי המניות המסוכסכים ביניהם?

ו. הסבירו את המושג – "PCAOB"

ז. האם רשאי רואה חשבון שלא למסור מידע בעניינו של נישום אותו הוא מייצג למול רשויות המס, בטענה של חסיון רואה חשבון – לקוח?

ח. האם רשאי רואה חשבון להקים אתר באינטרנט , המציע לציבור הרחב את שירותי משרדו בתחומי ראיית חשבון ושירותים הנלווים לראיית חשבון?

ט. האם ניתן לשתף רואה חשבון מחו"ל בהכנסות משרד רואי חשבון בישראל?

י. האם רשאי רואה החשבון המבקר של חברה פרטית להעניק לה גם שירותי הנהלת חשבונות?

