פתרון בחינה – יסודות הביקורת ב – סמסטר ב – תשע – קריה אקדמית – קמפוס חרדי – מועד ב
שאלה מס' 1 

סעיף א'

יתרות זכות בלתי נדרשות של ספקים בסכומים מהותיים מעוררות סימני שאלה באשר לנכונותן ולנאותות הצגתן בדוחות הכספיים. על המבקר לאמת נכונותן ונאותותן של יתרות אלה והאם אכן הן מייצגות התחייבות ממשית לספקים שסביר שתיפרע. על המבקר להתחקות אחר נסיבות היווצרותן של יתרות אלה.
אם יתברר כי יתרות אלה אינן צפויות להיפרע על המבקר לדרוש מחיקתן כנגד סעיף תוצאתי מתאים תוך מתן גילוי לכך בדוחות הכספיים ככל שנדרש בהתאם לנסיבות.

אם הנהלת החברה תסרב למחוק יתרות זכות בלתי נדרשות אלה , על רואה החשבון להסתייג בחוות דעתו מאופן הצגת היתרות בדוחות הכספיים כלהלן:

פסקת הביניים:

"במסגרת ההתחייבויות במאזן כלולות בסעיף הספקים יתרות בסך כולל של xx ₪ אשר אינן מייצגות התחייבות ממשית לספקים וגורמות לניפוח סעיף הספקים ללא הצדקה כלכלית."

פסקת חוות הדעת:

"לדעתנו, פרט להכללה של יתרות ספקים שאינן מייצגות התחייבות ממשית, כאמור לעיל, הדוחות הכספיים הנ"ל משקפים באופן נאות..."

סעיף ב'
בהתאם לתקן ביקורת 83 בדבר ראיות ביקורת – שיקולים נוספים לגבי פריטים מסוימים , כאשר המלאי הינו מהותי לדוחות הכספיים , על המבקר להשיג מידה מספקת של ראיות ביקורת נאותות באשר לקיומו ולמצבו של המלאי על ידי תצפית על ספירת המלאי אלא אם הדבר אינו מעשי.

על המבקר לוודא, ככל שניתן, כי רשומות המלאי לתאריך המאזן אכן משקפות את הכמויות בפועל שהיו לחברה באותו תאריך. מאחר והמבקר לא היה נוכח בעת מפקד המלאי ואף לא יכול היה להיעזר ברואה החשבון המבקר הקודם, עליו לנקוט בנהלי ביקורת חלופיים לצורך אימות כמויות המלאי ומצבו. לצורך זה ינקוט בין היתר, בנהלי הביקורת הבאים:

· יבדוק את נהלי מפקד המלאי שנערך ע"י החברה ותוצאותיו ויקיים בירורים עם הגורמים המתאימים בחברה על מנת לאמת שמפקד המלאי נערך באופן נאות.
· יבדוק את מהימנות רישומי המלאי המנוהלים ע"י החברה ואת הנהלים המיושמים על ידה לצורך פיקוח ובקרה על המלאי לשם בדיקת כושרם לשמש בסיס לקביעת ערך המלאי.
· יפקוד מדגמית , לאחר תאריך המאזן, פריטים מהמלאי לצורך אימות יתרתם לאותו מועד ולתאריך המאזן תוך התחשבות בתנועות המלאי בתקופה שבין תאריך המאזן ותאריך המפקד.
אם השתכנע המבקר , בהתבסס על בדיקותיו כי כמויות המלאי הינן תקינות הרי שהיעדר השתתפותו במפקד המלאי לא תמנע ממנו לחוות דעה בלתי מסוייגת על המלאי.

אם לא השתכנע יידרש להסתייג או אף להימנע ממתן חוות דעת בכפוף לנסיבות.

בהנחת הסתייגות:

בסוף פסקת ההיקף נרשום: "למעט האמור להלן: "

בפסקת ביניים:

"מאחר שתמנינו כרואי החשבון המבקרים של החברה לאחר תאריך המאזן לא התאפשר לנו להיות נוכחים במפקד המלאי לתאריך המאזן ולא עלה בידינו לאמתו בדרכים אחרות."

בפסקת חוות הדעת:

"לדעתנו, פרט להשפעה האפשרית שעלולה להיות, אם בכלל, לשינויים בערכי המלאי המוצג בדוחות הכספיים, לאור האמור לעיל, הדוחות הכספיים הנ"ל משקפים באופן נאות..." 

סעיף ג'

אין זה מתפקידו של רואה החשבון המבקר להתערב בהחלטותיה העסקיות של הנהלת החברה. החלטת הנהלת החברה לחסוך בעלויות ע"י הקטנת הכיסויים הביטוחיים הינה החלטה עסקית לגיטימית ובלבד שנתקבלה ע"י הגורמים המוסמכים בחברה ובדרך הנאותה והמחייבת . רואה החשבון המבקר רשאי להפנות את תשומת ליבו של יו"ר הדירקטוריון של החברה על ההחלטה האמורה אם הוא חושש שהיו"ר לא היה שותף בקבלתה ו/או לא הובאה לידיעתו ו/או לא התקבלה ע"י הגורמים המוסמכים בחברה בדרך הנאותה והמחייבת (פגם בבקרה הפנימית בחברה).
המידע בדבר היעדר כיסוי ביטוחי , כלשעצמו, אינו בא בדרך כלל לידי ביטוי או גילוי בדוחות הכספיים שמטרתם להציג מידע בדבר מצבו הכספי , תוצאות פעולותיו ותזרימי המזומנים ושינויים בהונו העצמי של הגוף המבוקר. לפיכך, אין בדרך כלל למידע זה השפעה על חוות הדעת על הדוחות הכספיים.

סעיף ד'

יש לכלול את החבילות שבתהליך משלוח במסגרת מפקד המלאי כמפורט להלן:

בסעיף 26 בהוראות ניהול ספרים נאמר : "נישום החייב לערוך רשימות מלאי יפקוד את המצאי ליום המאזן של כל הטובין שבבעלותו או ברשותו לרבות טובין השייכים לאחרים".
יש לצלם את תעודות המשלוח ולצרפן לדפי הספירה על מנת לוודא לאחר עריכת מפקד המלאי האם יש לכלול את המלאי , אליו מתייחסות תעודות המשלוח, במלאי המדווח בדוחות הכספיים או לא. 

אם מלאי זה אמור להיכלל במכירות השנה , הרי שאין לכללו במסגרת המלאי לסוף השנה שכן הוא אינו שייך לחברה . לחילופין, אם מלאי זה אינו אמור להיכלל במכירות השנה הרי שיש לכללו במסגרת המלאי לסוף השנה שכן הוא שייך לחברה.

סעיף ה'

יש לבדוק תחילה את הסטאטוס של המלאי – האם הוא שייך לחברה או ללקוחותיה ועל מי חלות העלויות הנלוות למלאי (משלוח, אגרות , מיסים וכיו"ב). ניתן לאמת את המלאי תוך הסתייעות במסמכים הקשורים בשיגורו (תעודות משלוח, רשומוני יצוא וכיו"ב).
סעיף ו'

על המבקר לבדוק את מהותה וסבירותה של הבקשה שלא לפנות לספקים בבקשה לקבלת אישורי יתרות. על המבקר להעמיק את בדיקת יתרות אותם ספקים לגביהם נמנע ביצוע נוהל משלוח בקשות לאישורי יתרות על מנת לאמת את יתרות החוב הרשומות בספרי החברה . הבדיקה תלווה בנהלי ביקורת אלטרנטיביים לנוהל משלוח הבקשות לאישורי יתרות כגון: גיול יתרות החוב ובדיקת האסמכתאות להיווצרותו , בדיקת התפתחות החוב לאחר תאריך המאזן , בדיקת ההתאמות שנערכו באופן שוטף עם אותם ספקים לרבות: השוואת הרישומים בספרי החברה עם העתקי החשבון שהועברו לחברה ע"י הספקים וכיו"ב.

אם השתכנע המבקר בדבר נאותות יתרות החוב הרשומות בספרי החברה ע"י יישום נהלי ביקורת חליפיים ומשלימים לנוהל בקשות לאישור יתרות, אשר נמנע ממנו לבצעו, הרי שחוות דעתו תהיה בלתי מסוייגת ובנוסח האחיד.

אם לא השתכנע המבקר כאמור, מניעת משלוח הבקשות לאישורי יתרות תהווה הגבלה בהיקף הביקורת שהוטלה ע"י המבוקר ותגרור הסתייגות . אם ההגבלה האמורה היתה מסיבות שאינן מוצדקות , יהא עליו להימנע בחוות דעתו.

בהנחת הסתייגות:

בפסקת ההיקף תווסף הסיומת : "למעט האמור להלן: "

בפסקת ביניים:

"לא התאפשר לנו לשלוח בקשות לאישורי יתרות לספקים מסויימים אשר לגביהם ישנו חשש לאי התאמה בין גובה היתרות כפי שרשום בספרי החברה לבין גובה היתרות הרשום בספרי אותם ספקים. כמו כן, לא התאפשר לנו לאמת יתרות אלו באמצעות נהלים חליפיים."

בפסקת חוות הדעת:

"לדעתנו, פרט להשפעות האפשריות שהיו עלולות להיגרם, אם בכלל, על סכום הספקים המופיע במאזן החברה ועל דוח רווח והפסד של החברה, כאמור לעיל, הדוחות הכספיים הנ"ל משקפים באופן נאות..."

סעיף ז'

הפרשת יתר לחובות מסופקים כמו הפרשות יתר בכל עניין אחר ("ניהול רווחים") אינה תקינה ועל רואה החשבון המבקר לבקש מהמבוקר לבטלה. הפרשת יתר בתקופה חשבונאית אחת וניצולה בתקופה חשבונאית אחרת מהווה עיוות של החתך החשבונאי בתקופות הדיווח ופוגעת בנאותות הייחוס של ההוצאות להכנסות.

הרעה צפויה במצבם של לקוחות החברה בעתיד אמורה להתבטא בתוצאות הפעילות בעתיד ולא בתקופת הדוח הנוכחית.

אם החברה מסרבת לבטל הפרשת יתר מהותית לחובות מסופקים על רואה החשבון המבקר להסתייג בעניין זה בחוות דעתו על הדוחות הכספיים כלהלן:

בפסקת ביניים:

"החברה כללה בדוחותיה הכספיים הפרשה לחובות מסופקים המהווה הפרשת יתר ואינה בהתאם לכללי החשבונאות המקובלים. אילו לא נכללה הפרשת יתר זו היה סך המאזן של החברה גדל בסך XX ₪ ורווחי החברה היו גבוהים ב- XX ₪ מאלו המוצגים."

בפסקת חוות הדעת:

"לדעתנו, פרט להכללת הפרשת יתר לחובות מסופקים שלא על פי כללי חשבונאות מקובלים, כאמור לעיל, הדוחות הכספיים הנ"ל משקפים באופן נאות...".

סעיף ח'
הטיפול החשבונאי הנדרש:
בחברה הנוקטת לפי הוראות התקינה הישראלית, התקנים החלים הינם ג"ד 68 ו57 . בחברה הנוקטת לפי הוראות התקינה הבינלאומית חלים תקני IAS 27  ו IAS 28.
ככלל, היות ומדובר ברכישת אגרות החוב מצדדים חיצוניים, ולא במכירה בינחברתית, הרי שניתן להכיר ברווח שנוצר לקבוצה בדוחות הכספיים המאוחדים כתוצאה מרכישת אגרות החוב של החברה האם ע"י החברה הבת.
כמו כן, אגרות החוב מוצגות בניכוי הוצאות ההנפקה ומופחתות לפי שיטת הריבית האפקטיבית, יש לגרוע חלק יחסי מאגרות החוב שנרכשו בניכוי הוצאות ההנפקה כפי שמוצגות רגע לפני הרכישה, ואת הרווח המהווה ההפרש בין סכום ההתחייבות נטו שנגרעה במאזן לבין סכום המזומן ששולם ניתן להציג כרווח מרכישת אגרות החוב בדוחות הכספיים המאוחדים.
כמו כן, בכפוף למהותיות ולהשפעה על הדוחות הכספיים בכללותם יש לשקול מתן גילוי על כך במסגרת ביאור אירועים מהותיים שהתרחשו בתקופת הדוחות הכספיים.
במידה ואגרות חוב אלו הינן צמודות למדד, והחברה מיישמת את הוראות התקינה הבינלאומית, הרי שרכיב ההמרה של אגרות אלו הינו רכיב התחייבותי, מכיוון שכך נכנס לתחולת 
IAS 39 וצריך להיות מוצג בשוויו ההוגן, כמו כן יש לגרוע חלק יחסי ממרכיב זה לפי שוויו ההוגן ביום הרכישה של אגרות החוב ע"י החברה הבת.
לשם כך על החברה לקבל את הערכת השווי של מרכיב זה נכון ליום הרכישה ע"י החברה הבת.
יש לבדוק מבחינה משפטית את ההשלכות של הפחתת הון היות ומדובר באג"ח להמרה.
השפעה על תהליך הביקורת:
לפי נוסח השאלה לא ברור האם משרדנו הינו רואה החשבון המבקר גם של חברת הבת או רק של החברה האם, במידה ומשרדנו אינו המבקר של חברת הבת יש לקיים בירורים, במהלך נהלי הסתמכות על רואי חשבון אחרים, בגין נושא זה, ולהעמיק בירורים אלו בכפוף לתשובות שנקבל , למהותיות ולהשפעה על הדוחות הכספיים המאוחדים בכללותם. 
הנחת הפתרון הינה כי משרדנו הינו רואה החשבון המבקר הן של החברה האם והן של החברה הבת .
נהלי הביקורת העיקריים, בהם יש לנקוט הינם בין היתר:
· דיון עם הגורמים האחראיים על הנושאים החשבונאיים והכספיים בחברה בנושאים הבאים:
· הרשאות לביצוע רכישות של אגרות חוב
· תהליך קבלת ההחלטות לרכישה של אגרות חוב
· השפעת הרכישה על תזרימי המזומנים של החברה הבת
· סקירת חישוב הרווח מפדיון מוקדם
· מבנה תהליך קבלת ההחלטות והביצוע של הרכישה ע"י החברה הבת.
· בדוק הפחתת רכיב ההמרה של אגרות החוב
· בדוק ההשפעה של הרכישה כאמור על היחסים הפיננסיים של החברה
· בדוק ההשפעה של הרכישה כאמור על אמות המידה הפיננסיות של החברה
· בדוק השפעת הרכישה כאמור על דירוג אגרות החוב של החברה
· קיום שיחות ובירורים עם הגורמים האחראיים על בקרת העל בחברה
· וכיו"ב
השפעה על דוח המבקרים:
במידה וננקט ע"י החברה הטיפול החשבונאי הנדרש, וכן נקט רואה החשבון את נהלי הביקורת שחשבם לדרושים, יינתן דוח מבקרים בנוסח האחיד, כמו כן ישקול המבקר הפניית תשומת הלב לביאור בגין הרכישה בכפוף למהותיות.
במידה והחברה לא נקטה את הטיפול החשבונאי הנדרש, על רואה החשבון להסתייג או לתת חוות דעת שלילית בהתאם למהותיות ולהשפעה על הדוחות הכספיים בכללותם.
ניסוח קטעים הסוטים מהנוסח האחיד:
הנחת פתרון: במהלך ביקורתו נוכח רואה החשבון לדעת כי הרווח מהרכישה המוקדמת לא חושב לפי כללי החשבונאות המקובלים, ושונה מהותית מהרווח שהיה מתקבל אם היה מחושב לפי כללי חשבונאות מקובלים.
ההשפעה היא מהותית אך נקודתית ואינה משפיעה על הדוחות הכספיים בכללותם, לפיכך על רואה החשבון להסתייג מסיבה זו בדוח המבקרים:
פסקת הביניים:
ע"פ המידע שהובא לידיעתנו במהלך ביקורתנו, אנו בדעה כי הרווח שנבע לחברה בדוחותיה המאוחדים כתוצאה מרכישת אגרות חוב להמרה של החברה ע"י החברה הבת המוצג בדוחות הכספיים בסכום של X ,מסתכם לסך של Y  , וזאת עקב כך שהרווח המוצג בדוחות הכספיים אינו בהתאם לכללי חשבונאות מקובלים.
פסקה אחרונה:
לדעתנו, פרט לאי הצגת הרווח מפדיון מוקדם לפי כללי חשבונאות, כאמור לעיל, הדוחות הכספיים הנ"ל משקפים...
שאלה מס' 2 

להלן  המאפיינים העיקריים של הסדרי ברטר והשלכותיהם האפשריות העיקריות על הבקרה הפנימית בחברה:
בהסדרי ברטר הלקוחות מהווים גם ספקים ולהיפך  שכן המוכרים הם גם הקונים ולהיפך. אנשי המכירות משמשים גם כקניינים ולהיפך שכן אנשי המכירות מגדירים , במידה רבה , את הקניות.
האמור לעיל, מקשה על קיומה של בקרה פנימית נאותה באותם גופים שכן לא מתקיימת בהם ההפרדה בגין הפעילויות העסקיות הבסיסיות של קניות ומכירות ובין לקוחות וספקים וקיים חשש שכתוצאה מהתקזזויות דלעיל, ייגרמו נזקים לחברה במזיד או בשוגג. הנזקים יכול שיתבטאו בהפסדים כספיים ו/או בעבירות מס. האמור לעיל נובע, בין היתר, כתוצאה מכך שלא משולמים כספים בגין עסקאות הקניה והמכירה ואלה נעשות בדרך של התקזזויות.
להלן דוגמאות לליקויים אפשריים כתוצאה מכשלים ביצוע עסקאות ברטר:
· היעדר הקפדה מספקת על תנאי הקניה ו/או המכירה ועל תנאי ההתקזזות ביניהם שכן לא משולמים כספים בפועל תמורת הרכישות והמכירות , קיים חשש לביצוע קניות ו/או מכירות שלא בתנאי השוק.
· ביצוע קנוניות/מניפולציות של קנייני החברה עם ספקיה , שהם גם לקוחותיה וביצוע קניות ו/או מכירות שלא בתנאי שוק.
· הגבלת רכישת מוצרים ושירותים מסוימים מלקוחות הברטר של החברה מקטינה את יכולת התמרון והמיקוח של החברה ברכישת מוצרים ושירותים מבחינת תנאים ומועדי הרכישה.
· חשש לרכישה בזבזנית ו/או לא נדרשת של מוצרים ושירותים כתוצאה מכך ש"אין צורך לשלם עבורם".
· חשש לאי רישום עסקה/הכנסה כתוצאה מאי רישום ההתקזזות בין עסקת המכירה לעסקת הקנייה והיעדר דיווח על המע"מ הגלום בעסקת המכירה ועל מחזור ההכנסה לצרכי מס ערך מוסף ולצרכי מס הכנסה.
· חשש לאי רישום הוצאה כתוצאה מאי רישום התקזזות בין עסקת רכישת השירות לעסקת המכירה וכתוצאה מכך להיעדר קיזוז המע"מ הגלום בעסקת הרכישה , לניפוח רווחים ולתשלום מס ביתר.
· חשש להגדלת ההוצאות העודפות עקב הגדלת הרכישות של שירותים שאינם מותרים בניכוי כהוצאה ומהווים הוצאה עודפת כגון : נסיעות לחו"ל, אחזקת רכב וכיו"ב.
· חשש לאי ניכוי מס במקור ומקיזוזים שבוצעו עם ספקים ושדינם כדין תשלום שבוצע לאותם ספקים ושייתכן והינו חייב בניכוי מס במקור על כל המשתמע מכך.
להלן השלכות אפשריות עיקריות של הסדרי ברטר   על נהלי ביקורת הדוחות הכספיים של החברה:
· בדיקת סבירות תנאי העסקאות לרבות תנאי ההתקזזות.
· בדיקת נאותות הדיווח לצרכי מס על עסקאות אלה לרבות: מע"מ, מס הכנסה והוראות ניכוי מס במקור.
· אימות יתרות החייבים/זכאים בגין עסקאות הברטר ותנאי היתרות והתאמת ערכן ככל שנדרש בהתאם לתנאי העסקאות.
· הצגה נאותה בדוחות הכספיים , לרבות מתן מידע נוסף, ככל שנדרש כגון: ציון בביאורים שיתרות החייבים תיפרענה ע"י צריכת שירותים.
שאלה מס' 3 
חלק א'
להלן דוגמה למכתב פנייה ליועצים המשפטיים של הגוף המבוקר:
חברת זוכמן תעשיות פטרוכימיות בע"מ
רח' שארית ישראל 11, בלומפילד, תל אביב
טל: 03-6811111 פקס: 03-6811112
23 בנובמבר 2009
לכבוד
גוטמן, אבוקסיס ושות' עורכי דין
א.נ.
בקשר עם ביקורת הדוחות הכספיים של חברתנו ליום 31.12.2008 ולשנה שהסתיימה באותו תאריך , נודה לכם אם תואילו להמציא במישרין לרואי החשבון המבקרים שלנו , ה"ה ניסו, פיסו, סיסו ושות' מרח' עולי הגרדום 9 פינת הרוגי מלכות, קרית גת , את המידע שלהלן:
1. תיאור תמציתי של תביעות בהן מעורבת חברתנו או חברה בת שלה , כתובעת או כנתבעת, בתאריך הנ"ל או לאחריו וכן תביעות שיושבו במשך התקופה שמיום תחילת שנת הדוח ועד תאריך תשובתכם לפנייתנו זו. מדובר באותן תביעות בהן ייצגתם את חברתנו ו/או אשר נתתם חוות דעת או ייעוץ.
2. המידע הנ"ל יכלול את הנתונים הבאים:
· סכום התביעה.
· הערכתכם לגבי התוצאות  האפשריות של התביעה לגבי חברתנו , כולל הערכה כספית.
· השערתכם לגבי מועד סיום התביעה.
3. כל מידע שלדעתכם יכול להועיל למבקרי החשבונות שלנו במתן חוות דעתם על הדוחות הכספיים של חברתנו כמו למשל: חקירות הקשורות בחברה ע"י גופים ממשלתיים או רשויות פיקוח, עריכת הסכמים עם צד ג', דיווחים לרשם החברות וכיו"ב.
4. פירוט הסכומים המגיעים לכם מחברתנו , אם בכלל, לתאריך הנ"ל בגין שירותים שנתתם לחברתנו והחזרי הוצאות. 
בכבוד רב,









עתניאל בן קנז









סמנכ"ל כספים.

חלק ב'
סעיף א'
במקרה זה על רואה החשבון לפנות ללקוחו  בבקשה כי ינסה לשכנע את היועצים המשפטיים להמציא לו את ה – LEGAL LETTER תוך מתן הסבר ללקוח על חשיבותו של מסמך זה לתהליך הביקורת וכי היעדרו עלול להיחשב כהגבלה בהיקף הביקורת , דבר שעלול לגרור הסתייגות או הימנעות בחוות הדעת , בהתאם לנסיבות.
אם הלקוח מסרב לנסות ולשכנע את יועציו המשפטיים לתת את המכתב הנדרש, בין אם על ידי תשלום שכרם ובין בדרך אחרת , יש בכך לעורר את חשדו של רואה החשבון המבקר שמא מסתירים ממנו מידע כלשהו והדבר עלול להתפרש כהגבלה יזומה בהיקף הביקורת שעלולה לגרום לצורך להסתייג או להימנע בחוות הדעת בהתאם לנסיבות.
לפני הכללת הסתייגות או הימנעות בחוות הדעת על רואה החשבון לשקול לבקש לשוחח עם היועצים המשפטיים על מנת להיווכח באופן בלתי אמצעי על הסיבות לסירובם למתן ה – LEGAL LETTER . כמו כן, יש לשקול , במצבים מסויימים, את האפשרות להסתייע לצורך זה ביועצים משפטיים חלופיים, ככל שהדבר אפשרי ורלוונטי.
סעיף ב'
במקרה זה על רואה החשבון לפנות ללקוחו בבקשה כי יורה ליועציו המשפטיים לחשוף את כל המידע הנדרש בפני רואה החשבון בקשר עם התביעה המהותית שהוגשה ע"י החברה , החיוני עבורו לצורך הערכה בדבר נאותות הטיפול החשבונאי , תוך הדגשה כי לא ייעשה שימוש במידע זה שלא בתיאום מלא עם הלקוח ויועציו המשפטיים . המשך סירובם של היועצים המשפטיים להמציא את המידע המבוקש עלול להתפרש כהגבלה בהיקף הביקורת ולגרום לצורך להסתייג או להימנע בחוות הדעת או להפניית תשומת לב בשל אי הוודאות הקיימת וכל זאת בהתאם לנסיבות.
אם יתקבל המידע מהיועצים המשפטיים יש לנהוג בו במשנה זהירות לצורך כל עניין ודבר ויש לוודא תיאום מוקדם עם הלקוח ויועציו המשפטיים באשר לדרך ההתייחסות במידע זה לרבות בדבר הגילוי בדוחות הכספיים . יש להביא בחשבון כי גורמים שונים עלולים לעשות שימוש ו/או להפיק תועלת מהמידע המתייחס לתביעות תלויות המצוי בדוחות הכספיים.
סעיף ג'
במקרה זה על רואה החשבון לפעול כלהלן:

· לקבל הצהרת הנהלה כי אין לה מחלוקות משפטיות או עניינים/אירועים שהצריכו טיפול משפטי וכי לא העסיקה עו"ד/יועצים משפטיים לכל ענין ודבר.
· לבדוק את חשבון ההוצאות המשפטיות בספרי הגוף המבוקר כדי לאתר פעילות שיכולה להעיד על טיפולים משפטיים .
· לבדוק את קיומן של מחלוקות או אירועים שהצריכו טיפולים משפטיים בעבר והשלכותיהם , אם קיימות, על הדוח הכספי לרבות פרטי עורכי הדין שטיפלו באותם עניינים.
· בדיקה במסגרת סקירת הפרוטוקולים המתייחסים לתקופת הדוח הכספי ולאחריו שאין מחלוקות או אירועים המצריכים טיפול משפטי.
סעיף ד'
אין מניעה להסתמך על חוות הדעת של יועצו המשפטי של הגוף המבוקר המועסק כשכיר על ידו ובלבד שחוות דעתו תהיה אובייקטיבית ומבוססת ככל שניתן להיווכח בכך.
במקרים בהם נושא חוות הדעת המשפטית הינו מהותי מאוד ו/או כאשר קיים חשש להיעדר אובייקטיביות , מומלץ להסתייע בחוות דעתו של יועץ משפטי בלתי תלוי.
שאלה מס' 4 

חלק א'

סעיף א' 

רו"ח גפני צודק. היעדר ביטוי ו/או גילוי בדוחות הכספיים לקיומן של ערבויות מהותיות ולמחויבות הנובעת מהן, מהווה פגם מהותי בדוחות הכספיים. אכן יש ראשית לאתר את הערבויות ואחר כך להעריך את המחויבויות הנובעות מהן ואת השלכותיהן על הדוחות הכספיים.

רו"ח ורדי טועה. בדרך כלל אין לתת אותו דגש בביקורת למתן ביטוי ו/או גילוי לערבויות שנתקבלו [הגוף המבוקר הינו המוטב] כמו לערבויות שניתנו ע"י הגוף המבוקר [הגוף המבוקר עלול למצוא עצמו חייב] שכן לערבויות שניתנו ע"י המבוקר או שהוצאו לבקשתו , יש להתייחס כאל התחייבות תלויה שיש לתת לה גילוי , או ביטוי ע"י עריכת הפרשה , בהתאם לנסיבות . לעומת זאת , לערבויות שנתקבלו , יש להתייחס כאל הטבה לקבל  מותנית , שלא נהוג , בדרך כלל, לערוך הפרשה בגינה ולא בכל מקרה יש לתת לה גילוי בדוחות הכספיים.

סעיף ב'

רו"ח אשכולי טועה ואילו רו"ח אגסי צודק.

בביקורת ההתחייבויות התלויות , עיקר הקושי הינו בדרך כלל באיתור ההתחייבויות התלויות/הערבויות, שאינן על פי רוב רשומות בספרים ושלעיתים להנהלת התאגיד עניין להשמיטן/להסתירן. מתן הגילוי ו/או הביטוי לערבויות בדוחות הכספיים ייעשה בהתאם לכללי חשבונאות מקובלים.

סעיף ג'

רו"ח תפוחי טועה. הטיפול החשבונאי בערבויות שניתנו [גילוי, ביטוי וכיו"ב] תלוי בנסיבות ובסבירות למימושה של הערבות. ישנן נסיבות בהן הטיפול החשבונאי בערבויות יהיה כרוך בעריכת הפרשות שיקבלו ביטוי במאזן ובדוח רווח והפסד ולא ניתן יהיה להסתפק במתן מידע בלבד על קיומן. אם מדובר בסכום מהותי,  נאותות הטיפול החשבונאי בערבויות ובמידע הכרוך בהן , עשויים להימצא משמעותיים עבור המשתמשים בדוחות הכספיים.

חלק ב'

להלן עיקרי תוכנית ביקורת לבדיקת ערבויות:

1. קבע את רמת סיכון הביקורת הנדרשת לדעתך ואמוד את רמת סיכון החשיפה לאור תוצאות סקר הבקרה הפנימית.

2. וודא פניה של הגוף המבוקר לבנקים ולנותני אשראי אחרים בבקשה לאשר לך ישירות במסגרת אישורי היתרות , קיומן של ערבויות שהוצאו לבקשת הגוף המבוקר לטובת אחרים או שנתקבלו  על ידם להבטחת חובותיו של הגוף המבוקר.

3. ערוך בירורים עם גורמים בכירים בחברה [הנהלה ואנשי מפתח] בדבר קיומן של ערבויות שנתקבלו ו/או ניתנו ותנאיהן.

4. סקור פרוטוקולים של ישיבות הדירקטוריון וועדותיו הרלוונטיות לאיתור ערבויות שניתנו ו/או נתקבלו , תנאיהן ונסיבות נתינתן ו/או קבלתן.

5. סקור תיקי חוזים והסכמים , לרבות בגין רכישה ומכירה של נכסים קבועים, סחורות ושירותים, לאיתור ערבויות שהוצאו או שנתקבלו בגינם.

6. נתח חשבון הוצאות הבנק , הוצאות עמלות וכיו"ב לאיתור עמלות ששולמו בגין ערבויות לצורך איתור ערבויות בנקאיות ו/או אחרות שהוצאו לבקשת הגוף המבוקר.

7. ערוך בירורים ונסה לאתר קיומן של ערבויות שהוצאו לטובת צדדים קשורים בחברה וברר את הנסיבות להוצאתן ואת תנאיהן.

8. בדוק האם  להוצאת הערבויות יכולה להיות השפעה על המשך קיומו של הגוף המבוקר כעסק חי.

9. בדוק התפתחות לאחר תאריך המאזן בכל הקשור להוצאת ערבויות ו/או למימושן.

10. וודא מתן ביטוי וגילוי נאות בדוחות הכספיים, לרבות בגין אירועים לאחר תאריך המאזן.

שאלה מס' 5 
סעיף א'
בסעיף 5 לתקן ביקורת 73 בדבר מטרת ביקורת דוחות כספיים ועקרונות כלליים לעריכת ביקורת נאמר כי חל איסור על גילוי דברים שהובאו לידיעת המבקר תוך כדי מתן השירות ללקוח ללא הסכמת הלקוח אלא אם הגילוי נדרש לצורך מילוי תפקידו על  פי דין.
חל איסור על רואה החשבון המבקר של  חברת ספידי בע"מ לעשות שימוש במידע הפנימי שהובא לידיעתו ע"י שותפו והמתייחס למצבה הכספי של אלפא בע"מ שהינה לקוחתה של חברת ספידי בע"מ. עליו להקפיד כי הנהלת חברת ספידי בע"מ ערכה את כל הבדיקות הנדרשות בדבר סיכויי הגביה של חובה של חברת אלפא בע"מ ובהתאם לממצאי בדיקתה את הצורך, אם בכלל, לערוך בגינו הפרשה לחוב מסופק.
רואה החשבון יבדוק, בזהירות המקצועית הראויה, את נאותות ההפרשה, אם נערכה, בשל לקוח זה וזאת תוך הקפדה מירבית על שמירת סודיות המידע הידוע לו מתוקף היותו של המשרד רואה החשבון המבקר של הלקוח של החברה המבוקרת.
סעיף ב'
להלן תוכנית ביקורת לבדיקת סעיף הלקוחות בחברת ספידי בע"מ:
1. קבע את רמת סיכון הביקורת הנדרשת לדעתך ואמוד את רמת סיכון החשיפה לאור תוצאות הסקר על הבקרה הפנימית בו נאמדה רמת הסיכון המובנה.
2. ערוך סקר בקרה פנימית בכל הקשור לנהלי הטיפול במתן אשראי ללקוחות, מתן הנחות, חיובי ריבית והצמדות, החזרות, גביית חובות וכיו"ב.
3. קבל מהמבוקר רשימה מגויילת של לקוחותיו תוך הפרדה בין לקוחות רגילים ללקוחות שאינם רגילים כגון דירקטורים, מנהלים, עובדים, צדדים קשורים וכיו"ב.
4. השווה את תקופות האשראי בפועל לתקופות האשראי שאושרו ללקוחות במהלך העסקים הרגיל .
5. וודא משלוח בקשות לאישורי יתרה ע"פ מדגם מייצג.
6. קבל מהמבוקר התאמות להפרשים שנתגלו בין תשובות הלקוחות לבין היתרות בספרי החשבונות , בדוק אסמכתאות המבססות את ההתאמה .
7. וודא קיומם של חובות הצמודים למדד או למט"ח וודא נאותות שיערוכם והצגתם בדוחות הכספיים.
8. בדוק התפתחות חובות הלקוחות לאחר תאריך המאזן.
9. קבל הסברים לגבי חובות לקוחות שלא נפרעו עד מועד עריכת הביקורת.
10. קבל מכתב מיועציה המשפטיים של החברה המטפלים בגביית חובות עבור החברה המפרט את הסטטוס של החובות.
11. בדוק את ההפרשה לחובות מסופקים לרבות הבטחונות שנתקבלו מהלקוחות להבטחת האשראי שניתן להם.וודא שההפרשה מחושבת באופן עקבי.
12. קבל רשימה של חובות אבודים שנמחקו ע"י החברה וודא שלמותה ונאותותה.
13. סקור את תיקי ההתכתבויות של החברה עם לקוחותיה לצורך איתור מחלוקות על יתרות החוב ותנאיהן ולצורך איתור התקשרויות חריגות עם הלקוחות שיש להן השלכות על הדוחות הכספיים כגון: התקשרויות למכירה במחירים ובתנאים מיוחדים, התקשרויות להספקת סחורה לזמן ארוך וכיו"ב.
14. בדוק את נאותות חתך המכירות וחיוב הלקוחות.
15. סקור זיכויים בחשבונות הלקוחות לאחר תאריך המאזן והצורך לייחסם לתקופת הדוח.
16. בדוק סיווג והצגה נאותים בדוחות הכספיים לרבות מתן מידע נוסף ככל שיידרש.
17. בדוק את נהלי הטיפול בחיובי סרק בגין שירותים שלא סופקו, תעריפים מנופחים, חיובי יתר של ריבית וכיו"ב והפרשות שנעשו בגינם או מחיקתם.
18. בדוק את נהלי הטיפול בריכוזיות האשראי שניתן ע"י החברה ללקוחות הקשורים ביניהם ואת השלכותיו על הדוחות הכספיים ובעיקר את האשראי שניתן לקונצרן המסוים (32% מכלל הלקוחות), הערך את מידת הסיכון שלקחה על עצמה החברה בריכוזיות אשראי זה , בדוק את טיב הבטחונות שקיבלה החברה לפירעון אשראי זה ואת אישור ההנהלה למתן האשראי וריכוזיותו ואת הבטחונות שנתקבלו לגבייתו.
19. בדוק את יכולת החברה להיפרע מיתרות לקוחות שנוצרו מפעילות בשנים קודמות לרבות יתרות קטנות רבות שטרם ניגבו ואת הצורך למחקן לחובות אבודים או לערוך הפרשות בגינן לחובות מסופקים.
20. בדוק את יכולת החברה להיפרע מחובותיה של חברת אלפא בע"מ ואת נאותות הבטחונות שקיבלה להבטחת פירעון אשראי זה לרבות הצורך בעריכת הפרשה לחובות מסופקים בגין אשראי זה.
21. בדוק חשש לקיומם של ליקויים אפשריים בנהלי הפיקוח והבקרה על מתן האשראי בחברה ועל נהלי הטיפול בגבייתו.
22. אם מדובר בחברה ציבורית בחן נאותות ההצגה שלך סעיף הלקוחות בדוחות הכספיים בהתאם לתקנות ני"ע.
23. קבל הצהרת מנהלים בדבר נאותות סעיף הלקוחות בדוחות הכספיים.
שאלה מס' 6 

סעיף א'

חברה א'

ע"פ סעיף 302 לחוק החברות צריכה החברה לעמוד במבחן הרווח ובמבחן יכולת הפרעון. מבחן הרווח מאפשר לחברה לחלק כדיבידנד את יתרת העודפים או רווחי השנתיים האחרונות בכפוף למבחן יכולת הפירעון לפיו על החברה להיות מסוגלת לפרוע את התחייבויותיה לנושיה לאחר חלוקת הדיבידנד.

במקרה שלפנינו יתרת העודפים היא שלילית אך בשנתיים האחרונות נצברו רווחים בסך 20,000 ש"ח. משמע, על פי מבחן הרווח ניתן לחלק סכום זה כדיבידנד. יחד עם זאת, אין לנו נתונים נוספים בשאלה שיעידו על מצבה הפיננסי הכללי של הפירמה ולפיכך לא ניתן לקבוע האם אפשר לחלק דיבידנד גם על פי מבחן יכולת הפירעון.

חברה ב'

במקרה שלפנינו החברה לא עומדת במבחן הרווח. יתרת העודפים היא שלילית ואין רווחים רציפים בשנתיים האחרונות אלא רק בשנה האחרונה. מכאן שעוד לפני שלב מבחן יכולת הפירעון נופלים במבחן הרווח ובמצב דברים זה לא ניתן לחלק דיבידנד בחברה ב'.

חברה ג'

במקרה שלפנינו קיימת יתרת עודפים צבורה בסך 100,000 ש"ח  אשר אותה ניתן לחלק כדיבידנד לפי מבחן הרווח אולם בהתבוננות בנתונים הנוספים ניתן לגלות כי החברה נמצאת ביחסים פיננסיים קשים ביותר . לרשותה 50,000 ש"ח  בלבד כרכוש שוטף למול 800,000 ש"ח  התחייבויות שוטפות . יחס של 1: 8 וזה עוד לפני שחולק דיבידנד. במצב זה ברור שלא ניתן לטעון כי החברה תהיה מסוגלת לעמוד בהתחייבויותיה לאחר חלוקת דיבידנד ומכאן שחלוקה כזו היא אסורה
סעיף ב'

כאשר חלוקת דיבידנד מבוצעת שלא בהתאם למבחן הרווח ולמבחן יכולת הפירעון כפי שנקבעו בסעיף 302 לחוק החברות קיימת סנקציה המוטלת מכוח סעיף 310 לחוק החברות לפיה על כל מקבלי הדיבידנד שלא כחוק להחזיר את הדיבידנד לקופת החברה. כלל זה ממועט מי שהוכיח כי לא ידע או לא היה עליו לדעת, בעת חלוקת הדיבידנד, כי מדובר בחלוקה אסורה.

סעיף ג'

תפקידי מבקר החשבונות בנוגע לביקורת חלוקת הדיבידנדים הם כדלקמן:

· לוודא שהצעת חלוקת הדיבידנד עומדת בתנאי תקנון החברה.
· לוודא שהליך חלוקת הדיבידנד על כל שלביו לרבות אישורו באסיפה הכללית התנהל בצורה תקינה.
· לוודא שהחברה עומדת במבחנים שנקבעו בחוק החברות לעניין חלוקת הדיבידנד.
· לוודא שהסכומים ששולמו כדיבידנד שולמו לאנשים הנכונים, במועד הנכון ובסכומים הנכונים.
· לוודא שהרישומים החשבונאיים לגבי כל השלבים נרשמו נכון ועל פי כללי חשבונאות מקובלים.
· לוודא שהחברה אכן דיווחה על הדיבידנדים כנדרש לרשם החברות, לבורסה, לרשות לניירות ערך ולמס הכנסה.
שאלה מס' 7 

חלק א'

טיעוניהם של שני הדוברים אינם נכונים מהיבטים שונים.

מטרת הביקורת הינה לאפשר לרואה החשבון המבקר לחוות את דעתו האם הדוחות הכספיים משקפים באופן נאות , מכל הבחינות המהותיות, את מצב החברה ואת תוצאות פעולותיה לתקופה המדווחת. הפרשת יתר לחובות מסופקים, כמו גם הפרשת חסר, שתיהן יוצרות מצגי שווא. הפרשות חסר מהוות ייפוי של הדוחות הכספיים ואילו הפרשות יתר גורמות להצגת חסר של הרווח ושל ההון העצמי ועלולות לסייע ב"החלקת רווחים" בין התקופות החשבונאיות המדווחות.

היקף הביקורת של סעיף ההפרשה לחומ"ס ייקבע בהתאם לסיכון הביקורת ולנסיבות הספציפיות. על המבקר להשיג מידה מספקת של ראיות ביקורת נאותות לגבי נאותות ההפרשה . ההפרשה לחומ"ס , בדומה לאומדנים חשבונאיים אחרים, נקבעה לעיתים קרובות בצבים של אי ודאות לגבי תוצאות אירועים שיתרחשו בעתיד ואומדן ההפרשה מחייב שיקול דעת, תוך הסתמכות על הניסיון שנצבר בחברה ועל מידע רלוונטי אחר לגבי הלקוחות שגביית חובם מוטלת בספק. כתוצאה מכך, הסיכון להצגה מוטעית מהותית בסעיף זה עלול להיות גבוה יחסית.

אין זה מתפקידו של רואה החשבון לדאוג לשיפור מצבה של החברה כמשתקף מדוחותיה הכספיים , ע"י הקטנת הפרשות, לרבות הפרשה לחומ"ס.

חלק ב'

להלן עיקרי תוכנית ביקורת לבדיקת סעיף ההפרשה לחומ"ס בדוחות הכספיים:

1. קבע את רמת סיכון הביקורת הנדרשת לדעתך ואמוד את רמת סיכון החשיפה לאור תוצאות סקר הבקרה הפנימית.

2. קבל מהחברה את פירוט ההפרשה לחומ"ס שנערכה על ידה [,להלן – ההפרשה"] ואת השיקולים שהיוו בסיס לעריכתה.

3. בדוק את נאותות שיטת ההפרשה הנהוגה ע"י החברה לרבות שיטת עריכת ההפרשה הכללית [אחוז מהחייבים וכיו"ב] , אם קיימת ואת העקביות ביישומה.

4. בדוק את נאותות ההפרשות הספציפיות לחומ"ס לרבות יכולת ההיפרעות של החברה מהחייבים, טיב הבטחונות הקיימים וכיו"ב.

5. בדוק את התפתחות ההפרשה לחומ"ס משנה קודמת – תוספות וגריעות.

6. קבל מכתב מיועציה המשפטיים של החברה, הכולל מידע על מצב החובות הבעייתיים שבטיפולם ואת הערכתם באשר ליכולת ההיפרעות מהם.

7. סקור את כרטיסי ההוצאות המשפטיות לצורך איתור עלויות הכרוכות בגביית חובות בעייתיים כגון: שכ"ט עו"ד, אגרות בתי משפט, הליכי הוצאה לפועל וכיו"ב.

8. סקור המחאות חוזרות לאיתור חובות קשי גבייה.

9. בדוק התפתחות חובות בעייתיים [קשי גבייה וכיו"ב] לאחר תאריך המאזן והשלכותיהם על ההפרשה לחומ"ס.

10. בדוק את נאותות הטיפול בחובות אבודים לרבות אלו שנכללו בעבר בהפרשה לחומ"ס.

11. בדוק את נאותות הטיפול בהפרשות לחומ"ס , בהיבט המס, לרבות התאמת ההוצאות לצרכי מס הכנסה וכיו"ב.

12. בדוק גילוי והצגה נאותים בדוחות הכספיים לרבות מתן מידע במדיניות החשבונאית ככל שנדרש.

שאלה מס' 8 

סעיף א'
דוח גיול מלאי הינו דוח אנליטי הממיין את יתרות המלאי לפי גיל. דוח זה משמש את הגוף המבוקר לצורך פיקוח וניהול המלאי – איתור מלאי ישן וכיו"ב. דוח זה משמש גם את רואה החשבון המבקר לצורך ביקורת של סעיף המלאי ואיתור מלאי שיש להפחיתו.
סעיף ב'

התשובה היא שלילית. רואה החשבון אינו יכול להתעלם מטעויות לא מהותיות שנעשו במכוון ע"י הנהלת הגוף המבוקר . ע"פ החלטת רשות ניירות ערך בדבר מהותיות יש להתחשב הן באלמנטים כמותיים והן באלמנטים איכותיים. ע"פ הנחיות הרשות , טעויות שנעשו במכוון, אף אם אינן מהותיות מבחינה כמותית , מהוות אינדיקציה לכך שהטעות הינה למעשה מהותית והיא עלולה להשפיע על ההחלטות של המשתמשים בדוחות הכספיים.
סעיף ג'

התשובה היא חיובית. בתנאי שלא נמנע מרואה החשבון לנקוט אותם נהלי ביקורת שיאפשרו לו להשיג מידה סבירה של ביטחון שאין בדוחות הכספיים הצגה מטעה מהותית ושנתקבלו ראיות התומכות בסכומים ובמידע שבדוחות הכספיים וכל זאת למרות הליקויים החמורים שנתגלו בבקרה הפנימית בחברה.
סעיף ד'

התשובה הינה חיובית. רואה החשבון יוכל להסתמך על חוות דעתו של יועצה המשפטי של החברה שהינו עובדה השכיר ובלבד שיביא בחשבון כי האובייקטיביות של היועץ המשפטי עלולה להיפגע מחמת העובדה שהינו שכיר של החברה. לפיכך, על המבקר לשקול נקיטת נהלי ביקורת נוספים בהתאם לנסיבות , לרבות בקשר להנחות שבבסיס עבודתו של היועץ המשפטי וממצאיו.

סעיף ה'

התשובה היא חיובית. אמנם הליך של משלוח בקשות לאישורי יתרות של חייבים הינו נוהל מקובל, אך אם המבקר השלים את בדיקותיו לבדיקת קיומו ונאותות הצגתו של הסעיף בדרכים משלימות וחליפיות , יוכל לתת חוות דעת בלתי מסוייגת על הדוחות הכספיים.
סעיף ו'

בתיקון תקנה 9 לגבי דוחות כספיים שנתיים ובתיקון תקנה 46 לגבי דוחות ביניים בתקנות ניירות ערך(דוחות תקופתיים ומידיים), התשס"ג, 2003 נקבע כי דוחות כספיים שנתיים ייחתמו ע"י יו"ר הדירקטוריון, המנכ"ל  ונושא המשרה הבכיר בתחום הכספים או בידי דירקטור שהדירקטוריון הסמיך אותו במקום כל אחד מאלה לצורך החתימה על הדוחות הכספיים למועד מסוים.
סעיף ז'

התשובה היא שלילית. תקן ביקורת 83 אינו מחייב את נוכחות המבקר במפקד המלאי אלא ממליץ על כך ומאפשר לרואה החשבון המבקר לשלוח את עוזריו או עובדיו להיות נוכחים במפקד המלאי.
סעיף ח'

התשובה היא שלילית. ניתן להוציא חוות דעת בנוסח האחיד על דוחות כספיים של חברה שאינם כוללים דוח על תזרימי המזומנים  בתנאי שדוח זה אינו מוסיף מידע משמעותי כאמור בסעיף 3.1.1. לגל"ד 51  אך לא ניתן להוציא חוות דעת בנוסח האחיד על דוחות כספיים של חברה שאינם כוללים דוח על השינויים בהון העצמי.
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סעיף ט'

התשובה היא שלילית. ייתכנו הפרשים מבניים כמו מע"מ בשיעור אפס, עסקאות הפטורות ממע"מ, עסקאות החייבות במע"מ אך לא מופיעות כמכירות במס הכנסה כמו רווחי הון וכיו"ב.
סעיף י'

מבדיקת פוליסות הביטוח של החברה ניתן ללמוד על: סכום הפוליסה, עיתוי הפוליסה לצורך חישובי חתך חשבונאי, תביעות כנגד החברה (האם קיימת או לא קיימת הנחת היעדר תביעות), שעבודים (האם קיים/לא קיים סעיף שעבוד בפוליסה), הערכה לגבי שווי השוק של הנכס.
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