הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"ב  סמסטר: א'    מועד:ג'
מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח

חלק: א' 

הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4

    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6

       מחברת ד' – שאלות 7-8
4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.
       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.

5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!

שאלה מס' 1 – 20%
הינכם שותפים במשרד רואי חשבון המטפל בחברות פרטיות וציבוריות. לאור יישום והטמעת נהלי בקרת איכות התבקשתם לעיין במקרים המפורטים להלן. 
א. הינכם שותפים במשרד רואי החשבון "קלמנט ושות'". משרד הנותן שירותי ביקורת, הערכות שווי, ייעוץ כלכלי וייעוץ מיסויי. אחותכם, בעלת מספרה הצמודה למשרדכם פנתה בהצעה לתת לכל לקוח שלה שובר הנחה של 10% עבור שירותי ייעוץ כלכלי שיתבצע על ידכם בשנה הקרובה . 

( 2.5 נק').
ב. רו"ח אביגדור הינו רואה החשבון המבקר של חברת מילטק בע"מ (להלן- החברה), שהינה חברה ציבורית אשר מניותיה נסחרות בבורסה לניירות ערך בתל אביב. אשתו של רו"ח אביגדור מעניקה לחברה שירותי ייעוץ מקצועי בתחום השיווק והמיתוג באמצעות חברה שבבעלותה. ברבעון הראשון של שנת 2011 ביצעה גברת אביגדור מסע יחסי ציבור נרחב בעלות של מאות אלפי דולרים למוצרי החברה. (2.5 נק').
ג. רו"ח פלדמן משמש כרואה החשבון המבקר של חברת צבעוני בע"מ (להלן- החברה). החברה הינה חברה ציבורית אשר מניותיה נסחרות בבורסה לניירות ערך בתל אביב. אחיו של רו"ח פלדמן הינו בעל השליטה בחברת ראלקום בע"מ, אף היא חברה ציבורית. לאחרונה הגישה החברה תביעת ענק על סך כ- 4.5 מיליון דולר כנגד חברת ראלקום בע"מ, בטענה להפרת חוזה הפצה שנחתם בין החברות. (2.5 נק').
ד. הינכם רואי החשבון המבקרים של חברת "שקירו" בע"מ המוחזקת ע"י בעל המניות יום טוב. יום טוב פנה אליכם בהבטחה שבמידה ותסיימו את עבודת הביקורת על הדוחות הכספיים של 2010 תוך חודש- תקבלו  לטיפולכם את הכנת הדוחות האישיים שלו ושל אישתו. (2.5 נק').
ה.הינכם שותפים במשרד רואי החשבון המבקרים של חברת "בניה ירוקה" אשר הינה חברת קבלנית לבנייה. לאחר סיום עבודת הביקורת על הדוחות הכספיים של שנת 2010 קיבל המנג'ר האחראי על התיק בונוס של 2,000 דולר בגין סיום העבודה מוקדם מהמצופה ושאר העובדים בצוות הביקורת קיבלו עט עם כיתוב סטנדרטי של החברה (בניה ירוקה). (2.5 נק').
ו. הינכם רואי החשבון המבקרים של חברת "קירלה ושות'". החברה הינה חדלת פרעון ונמצאת בהליכי פירוק נכסים. לחברה חוב שכ"ט כלפיכם עבור עבודות הביקורת של שלושת השנים האחרונות (2008-2010). כונס הנכסים של החברה ביקש שתבקרו את הדוחות הכספיים של שנת 2011. (2.5 נק').
ז. הינכם שותפים במשרד רואי החשבון המבקרים של חברת "נועם בע"מ". חברת "ברלינגו בע"מ" סרבה לכלול מידע בדוחותיה הכספיים באשר לתביעה ע"י לקוחות החברה מחשש שהללו יראו במידע זה משום "הודאה באשמה". לאור אי הסכמתכם לחתום על חוות דעת בנוסח האחיד בשל אי הכללת המידע- פנה אליכם סמנכ"ל הכספים של החברה בבקשה שלא תציינו בחוות הדעת את הסיבה להסתייגותכם, זאת לאור חובת הסודיות החלה עליכם ואף איים בתביעה במידה ולא ייעשה כבקשתו. (2.5 נק').
ח. לאות הערכה על השקעתכם בתיק הביקורת של חברת "נופר" בע"מ ולאור עמידה בזמנים- הודיעו לכם בעלי המניות שהינם מאריכים את כהונתכם כרואי החשבון המבקרים של החברה גם לשנה הבאה ושעל שביעות רצונם תוכלו לקרוא במקומון האזורי בהודעת "תודה" שיפרסמו בחודש הקרוב.  (2.5 נק').
נדרש:

פרטו ונמקו בכל אחד מהמקרים שצוינו לעיל האם ובאיזו מידה עלולה להיפגע אי התלות של רואה החשבון המבקר וזאת בהתאם לפרסומים השונים בנושא, (בתשובתכם יש להתייחס לחברה פרטית ולחברה ציבורית) וכן נדרש להתייחס ולנתח את המקרים בהם קיימת פגיעה בכללי האתיקה בהתאם לפרסומים השונים בנושא.

שאלה מס' 2 – 10%
בתקן ביקורת 93 מוגדר המונח "סיכונים משמעותיים המחייבים שיקול מיוחד של הביקורת" אותם יש לקבוע כחלק מהערכת הסיכונים הכוללת שעל מבקר החשבונות לבצע.

א. מהן ההשלכות של זיהוי סיכון כסיכון משמעותי המחייב שיקול דעת מיוחד של הביקורת על תהליך עבודתו של רואה  החשבון המבקר? (2.5 נק').

ב. מהם נהלי הביקורת הספציפיים בהם נדרש רואה החשבון לנקוט ביחס לסיכונים משמעותיים המחייבים שיקול דעת מיוחד של הביקורת בהתאם לדרישות תקן ביקורת 98? (2.5 נק').

ג. בהתייחס לתקן ביקורת 93, הסבירו מדוע נדרשת השגת הבנה על ידי המבקר אודות אופיו של הגוף המבוקר. בתשובתכם התייחסו  לכל הנושאים שפורטו (5 נושאים) בתקן בדבר ההבנה אודות אופיו של המבוקר. (2.5 נק').

ד. סעיפים 30-34 בת"ב 93, דנים ביעדים, אסטרטגיות וסיכונים עסקיים הנובעים מהם. הסבר מהם יעדים עסקיים, אסטרטגיות וסיכונים עסקיים.  מהו הקשר בין יעדי הגוף המבוקר והאסטרטגיות שלו, לבין הסיכונים העסקיים הנובעים מהם. (2.5 נק').

שאלה מס' 3 – 10%
ענו על השאלות הבאות:

א. פרטו והסבירו מיהם הגופים הקובעים בישראל את תקני החשבונאות והביקורת ועל מי הם חלים? (2 נק').

ב.  פרטו והסבירו מי הגוף הקובע את תקני הביקורת הבינלאומיים ועל מי הם חלים בישראל,אם בכלל? (2 נק').
ג. פרטו והסבירו מי הוא הגוף הקובע את תקני הביקורת האמריקאיים ועל מי הם חלים בישראל, אם בכלל? (2 נק').
ד. מי רשאי להפסיק את כהונתו של רואה החשבון המבקר? (2 נק').
ה. מי קובע את שכרו של רואה החשבון בגין שירותי ביקורת? (2 נק').
שאלה מס' 4 – 10%

חברת אלפא בע"מ הינה חברה ציבורית שמניותיה נסחרות בבורסה לניירות ערך בתל אביב. (להלן – "החברה"). בעקבות אי סדרים שנתגלו בחברה בתחומים שונים וליקויים חמורים בבקרה הפנימית, התכנס הדירקטוריון של החברה לדיון מקיף בנושא הבקרה והביקורת הפנימית בחברה ובתפקוד המבקר הפנימי של החברה (להלן – "המבקר הפנימי").
במהלך הדיון הועלו על ידי הדירקטורים הצעות ונשאלו על ידם שאלות כדלהלן:
א. דירקטור א' טען כי הבעיות שנתגלו נובעות מהיעדר שיתוף פעולה בין המבקר הפנימי לרואה החשבון המבקר של החברה . לדעתו, עדיף כי משרד רואי החשבון של החברה ימנה מתוכו מבקר פנימי לחברה ואז צפוי שיתוף פעולה מלא בין המבקר הפנימי לרואה החשבון המבקר ובכך יובטחו גם כישוריו המקצועיים של המבקר הפנימי. (2 נק').
ב. דירקטור ב' ביקש לקבל הסבר מי ממנה את המבקר הפנימי בחברה ןאם אילו גורמים מתואמת תוכנית עבודתו, אם בכלל קיים תיאום כזה. (2 נק').
ג. דירקטור ג' טען שלא זו בלבד שהמבקר הפנימי לא מילא את תפקידו אלא אף מצא לנכון למסור פרטים על ממצאי עבודתו לגורמים מחוץ לחברה ובכך הפר את נאמנותו לחברה ואת חובת שמירת הסודיות החלה עליו. (2 נק').
ד. דירקטור ד' טען שאם ימונה לחברה מבקר פנימי בעל כישורים מתאימים, אין צורך בועדת הביקורת בחברה שכן ממילא חבריה אינם בעלי הכשרה בתחום הביקורת. (2 נק').
ה. דירקטור ה' טען כי המבקר הפנימי סירב למסור לו מידע על ממצאי בדיקותיו בחברה בעת שפנה אליו במהלך השנה. הדירקטור ביקש לקבל הסבר למי כפוף המבקר הפנימי ולמי הוא חייב בדיווח והאם פעל כשורה בנסיבות העניין. (2 נק').
נדרש:
פרטו את התייחסותכם לכל אחת מההצעות והשאלות שהועלו על ידי הדירקטורים. [ *שימו לב – יש להתייחס לכל דירקטור בנפרד*] 
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מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"ב  סמסטר: א'    מועד:ג'
מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח

חלק: ב' 

הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4

    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6

       מחברת ד' – שאלות 7-8
4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.
       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.

5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!

שאלה מס' 5 – 10%

הינכם רואי החשבון המבקרים של חברת "זוכמן דוט קום" בע"מ, חברה למכירת מכונות כביסה באינטרנט.

בחברה מועסקים 5 עובדים במשרה מלאה.

מחלקת החשבונות של החברה מורכבת מחשבת חדשה בלבד. מנהל הכספים פוטר לאור מעילה שביצע. החשבת עבדה עד לאחרונה כמנהלת חשבונות ראשית בחברה אולם סיימה את בחינות המועצה ולאור הצורך הדחוף באדם המכיר את החברה- הוחלט להשאירה למרות שלא עשתה עדיין את הסטאז' בראיית חשבון.

לקוחות החברה הם לקוחות פרטיים בעיקר.

תהליך המכירה מתבצע כלהלן: לקוח נכנס לאינטרנט, מנסה לזכות במכרז ואם אינו מצליח- מתקשר אליו איש מכירות המציע לו את מכונת הכביסה במחיר עלות. מרגע שמתבצעת הזמנה- מנהל המכירות מודיע לנהג איזו מכונה להוריד באיזו כתובת והנהג הוא זה שגובה את התשלום (מזומן בלבד) ומוציא חשבונית מס קבלה. על הנהג לצאת בכל בוקר עם כל סוגי המכונות על המשאית היות והחברה מתחייבת לספק את המכונה עוד באותו יום . במידה וישנו חוסר במכונות מסוימות הרי שעליו לעבור אצל הספק הרלבנטי ולרכוש מכונות נוספות.

על מנת למנוע צורך בהתחשבנות- משלם הנהג עבור המכונות (לספקים) מתוך הכנסות יום האתמול. במקרים חריגים בהם אין מזומן בכיסי הנהג- יוציא הנהג המחאה בשם החברה (לנהגים יש זכות חתימה על המחאות בחברה).

לחברה יש 2 נהגים. בכל יום שישי בבוקר עובר אחד הנהגים בסניף הבנק של החברה (למעט לפני חג הפסח וחג ראש השנה לפניהם יש לחץ בעבודה) ומפקידים את הפדיון שנשאר.

במידה ולקוח אינו מרוצה מהמכונה- יש באפשרותו להתקשר ישירות לנהג שהוריד אצלו את המכונה תוך 21 יום ולבקש להזדכות עליה. במקרה זה הלקוח יקבל בחזרה את התשלום עבור מכונת הכביסה אך יחוייב בתשלום המשלוח אלא אם הסיבה להחזרת מכונת הכביסה הינה אי תקינותה אז לא יחוייב גם בדמי המשלוח.

בשל מתח הרווחים הנמוך- החברה נזקקת  להלוואות רבות מבנקים רבים (כל בנק שמסכים לתת). חשבת החברה מבצעת בדיקה אחת לשנה. 

הרכוש הקבוע בחברה מורכב בעיקר ממשאיות החברה. רכוש קבוע זה מעולם לא נספר פיזית  אך התנועה בסעיף זה הינה נדירה.

הנהגים אחראים להעביר אחת לרבעון דו"ח ובו מפורטות כמויות המכונות הנמצאות על גבי המשאיות.

נדרש:

פרטו את הליקויים בבקרה הפנימית בחברת "זוכמן דוט קום" בע"מ כפי שהם משתקפים מתוך התיאור האמור לעיל והציעו נהלים לשיפור מערך הבקרה הפנימית בחברה. 

שאלה מס' 6 – 10%
חלק א' – 4%
תקן מספר 8 מתקני הביקורת והדיווח של לשכת רואי חשבון בישראל קובע: "עבודת הביקורת תתוכנן כיאות ואם רואה החשבון מסתייע בעוזרים, יקיים פיקוח נאות עליהם".    

נדרש:
א. הסבירו את משמעות קביעת תקן 8 לעיל . (1 נק').
ב. פרטו במה מסייע תכנון נאות לעבודת הביקורת . (1.5 נק').
ג. פרטו את חשיבות הפיקוח אשר נדרש מרואה החשבון ליישם על עוזריו . (1.5 נק').
חלק ב' –  6%
חוו דעתכם על הטענות הבאות: (יש להתייחס לכל טענה בנפרד). 
1. רו"ח תמוז: "רואה החשבון אינו חוקר ולכן אין עליו לאמת את מקורות ראיות הביקורת שאסף". (1.5 נק') 
2. רו"ח דמארי: "לא נכון, קוראי הדוחות הכספיים מסתמכים על חוות הדעת של רואה החשבון באופן מוחלט ולכן עליו לוודא שראיות הביקורת שאסף- אמינות". (1.5 נק')
3. רו"ח טועמה: "בבסיס המקצוע עומד עקרון ה"עלות-תועלת" לפיו ברור שלא ננסה לאמת ראיות ביקורת, הרי סביר להניח שממילא לא נמצא דבר". (1.5 נק')
4. רו"ח ידין:"גם כשרואה חשבון מסתמך על רואי חשבון אחרים בחברות בנות, בחברות כלולות ובסניפים הוא לא בוחן לעומק וסומך עליהם". (1.5 נק')
שאלה מס' 7 – 10%

משרד רואי החשבון תמרי, רימוני, גפני ושות' (להלן – "המשרד") סובל בשנים האחרונות מירידה נמשכת בהכנסותיו וברווחיו, בין היתר כתוצאה מהשחיקה החדה בשער החליפין של הדולר.
לאחרונה נערך דיון במשרד שנועד לבחון את הצעדים בהם  יש לנקוט כדי להגדיל את הכנסות המשרד ולשפר את רווחיותו.

בדיון חירום שנערך במשרד בו לקחו חלק שלושת השותפים (תמרי, רימוני וגפני) הועלו ההצעות כלהלן:

כללי
1. פירוק השותפות והתאגדות כחברה בע"מ ובמקביל שינוי שם המשרד משמו הנוכחי ל"הראשון בחשבון" בע"מ.

2. פרסום על גבי שלטי חוצות בעיר תל אביב אודות נסיון המשרד בשירותי ראיית חשבון , נסיון המשרד בשירותים נלווים וכן שמות השותפים הפעילים והשכלתם.

3. גיוס אינטנסיבי של לקוחות מתחום הנדל"ן . כל לקוח חדש שיצטרף יזכה לבדיקה מקיפה של עמידה בהוראות מע"מ שונות החלות על תחום הנדל"ן ללא תמורה.

4. פנייה אל בני המשפחה של השותפים על מנת שיעבירו חברות שבבעלותם לטיפולו של המשרד . על מנת למנוע ניגוד עניינים, השותף, שהחברה שבבעלות בן משפחתו הצטרפה למשרד כלקוח, לא יהיה השותף המטפל.

שירותים נלווים

א. אקטואריה

על מנת להגדיל את הכנסות המשרד הוחלט להקים חברה לייעוץ כלכלי שתתמחה במתן שירותי אקטואריה . בראש החברה יעמוד מר שירזי, כלכלן , אקטואר ובעל תואר שני באקטואריה מאוניברסיטת חיפה.  (החברה החדשה תוחזק בשיעור 75% ע"י הראשון בחשבון בע"מ ו – 25% ע"י מר שירזי). בין היתר התקבלו ההחלטות הבאות:

1. בנוסף, למר שירזי יוקצו מניות בחברת הראשון בחשבון בע"מ כך שחלקו בחברה יהיה 5%.

2. מר שירזי יעסוק אך ורק בהיבטים אקטואריים לרבות חוות דעת אקטוארית הנדרשת לדוחות הכספיים בהתאם להוראות תקן חשבונאות בינלאומי מס' 19. חוות הדעת הנ"ל תוצענה ללקוחות המשרד בהנחה של 20%. בנוסף, יעסוק מר שירזי במתן ייעוץ ביטוחי שוטף וכן בניהול סיכונים עבור הלקוחות.

3. כתובתה ומשכנה של החברה לייעוץ כלכלי יהיו זהים לכתובתה ומשכנה של החברה על מנת לחסוך בעלויות.

ב. שיווק שירותים נלווים ללקוחות המשרד

על מנת להגדיל את ההכנסות מהלקוחות הקיימים הוחלט להציע להם מגוון שירותים נלווים, בין היתר התקבלו ההחלטות הבאות:

1. להעניק שירותי ביקורת ללקוחות אך ורק תמורת הסכמתם לקבל שירותים נלווים מהמשרד.

2. מתן הנחה של 30% בשכר הטרחה בגין שירותי ביקורת ללקוחות שיקבלו שני שירותים נלווים או יותר.

נושאים שונים

1. זניחת שער הדולר ומעבר למטבע האירו כבסיס לקביעת שכר הטרחה. מעתה שכר הטרחה יהיה נקוב באירו.

2. השכרת שני חדרים במשרד לאמו של רו"ח גפני שהיא מתווכת ושמאית מקרקעין. דמי השכירות יכללו שירותי משרד מלאים.

3. לבחון את האפשרות לשכור משרדים חדשים ברחוב שארית ישראל בת"א מחברת בלומפילד נדלן בע"מ שהינה חברה בבעלותה המלאה של חברת "נכסי האדומים" בע"מ הנמנית עם לקוחות המשרד.  
4. על מנת להוזיל את תשלומי הביטוח בגין רשלנות מקצועית , הוחלט לקבל מספר הצעות מחברות שונות, ביניהן חברת הביטוח "חומה בצורה" בע"מ שהינה אחד הלקוחות הגדולים של המשרד.

נדרש:
חוו דעתכם על ההצעות שהוצעו בדיון החירום שנערך (יש להתייחס לכל סעיף וסעיף בנפרד).
שאלה מס' 8 – 20%

ענו בקצרה על השאלות הבאות (2 נק' לכל שאלה ). שימו לב, תשובה ללא    נימוק לא תתקבל!!!
א. האם ניתן לקיים ישיבת דירקטוריון הדנה באישור דוחות כספיים בלא נוכחותו של רואה החשבון המבקר של החברה?
ב. האם רשאי רואה חשבון מבקר של  חברה להתפטר מתפקידו מבלי לנמק את הסיבות להתפטרותו? 

ג. לחברה מסוימת שני רואי חשבון מבקרים משותפים. לאחרונה נתגלו חילוקי דעות ביניהם ביחס לטיפול חשבונאי מסוים בו נקטה החברה. האם יכול רואה החשבון שמסכים לטיפול לתת חוות דעת בנוסח האחיד ולקחת לבדו את האחריות על עבודת הביקורת? 

ד. האם אי תשלום אגרה שנתית למועצת רואי חשבון גוררת ביטול הזכות לעסוק במקצוע?

ה. האם חברה שאינה מוגבלת בערבות חייבת בהכנת דוחות כספיים  מבוקרים על ידי רואה חשבון? 
ו. האם רשאי משרד רואי חשבון ישראלי לשמש כרואה החשבון המבקר של חברה הרשומה ופועלת בחו"ל ולחוות דעה על דוחותיה הכספיים? 
ז. האם רשאי רואה חשבון ישראלי להיות שותף במשרד רואי חשבון בחו"ל במקביל להיותו שותף במשרד רואי חשבון ישראלי? 
ח. האם יכול רואה חשבון מחו"ל להצטרף כשותף למשרד רואי חשבון ישראלי? 
 ט. האם רשאי רואה חשבון למסור מידע לבעל מניות בחברה על פעילויות מסויימות בה שלא בתיאום ובהסכמה של הנהלת החברה? 
י.  הסבירו את המושגים SAB, IFRS, SEC. 

