הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת ב'
שנה: ג'
שנה"ל: תש"ע    סמסטר: ב'    מועד:א'
מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח
חלק: א' 
הוראות לנבחן:
1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.
2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.
3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2
        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8
4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.
       הפסקה – 15 דקות.
       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 









בהצלחה!
שאלה מס' 1 (20%)
להלן תאור מספר אירועים ומצבים שונים, בלתי תלויים זה בזה, המתייחסים לחברות שונות 

ושבהם נתקלתם בעבודתכם כרואי חשבון במסגרת ביקורת דוחותיהן הכספיים השנתיים:
א. חברה א' בע"מ  לא ערכה דוח על תזרימי המזומנים שלה . לטענת הנהלת החברה, היות  והפעילות  בשנת 2009 היתה מצומצמת ביותר, לא היו כמעט תנועות מזומנים אל ומחוץ לחברה והצגתו של דוח כזה לא תתרום כל מידע משמעותי לקוראי הדוחות הכספיים.

ב.  חברה ב' בע"מ הציגה את המלאי בדוחותיה הכספיים בשיטת LIFO . בדיון שנערך עם הנהלת החברה הוסבר להם כי שיטה זו אינה מקובלת על פי כללי חשבונאות ויש לשנותה. הנהלת החברה מסכימה לבצע את השינוי והודיעה כי החל מהדוחות לשנת 2010 תציג את המלאי בהתאם לשיטת FIFO. לגבי השנה הנוכחית, שנת 2009, מסרבת החברה לבצע תיקון בטענה כי ההפרשים אינם מהותיים.

ג. חברה ג' בע"מ  רשמה את ההמחאות הדחויות שהצטברו אצלה לתאריך המאזן בסעיף מזומנים ושווה מזומנים.

ד. חברה ד' בע"מ נמצאת בעיצומו של משא ומתן עם רשויות המיסים בדבר הסכמי שומות לשנים 2004-2007 , כבר עתה ברור כי החברה תיאלץ לשלם תוספת מס בגין שנים אלו בסך של לפחות 1 מיליון ₪. בביאורים לדוחות הכספיים ניתן לעניין זה ציון לאקוני – "החברה נמצאת במו"מ עם שלטונות המס להסדרת השומות לשנים עברו, שומות סופיות צפויות להתקבל בקרוב". לדעת הנהלת החברה ביאור זה מספק, משקף באופן נאות את המצב ו"זה כל מה שהמשקיעים צריכים לדעת בשלב זה."

ה. בדוחות הכספיים לשנת 2009 של חברה ה' בע"מ לא נכלל ביאור בדבר ביטול חוק התיאומים והשפעתו על תוצאות הפעולות . לטענת החברה ההשפעות אינן מהותיות וגם לא תיגרר כל השפעה שהיא לשנים הבאות.
ו. בסעיף הרכוש הקבוע של חברה ו' בע"מ התגלתה  בשנת 2009 התגלתה טעות בסעיף המכונות  ולפיה חישוב הוצאות הפחת (שהינן מהותיות לדוחות הכספיים) נעשה ביתר. החברה ביצעה תיקון טעות בדוחות הכספיים רטרואקטיבית לשנים 2005-2008. החברה לא כללה בדוחותיה הכספיים ביאור בדבר תיקון זה .

ז. חברה ז' בע"מ  לא הציגה ביאור על פעילותה העסקית בדוחותיה הכספיים. הנהלת החברה טוענת כי אין כל חוק או תקנה המחייבת אותה להציג ביאור כזה וכי "גם ככה אתם מכריחים אותנו לתת יותר מדי מידע בדוכ"ס וזה ממש לשחק לידי המתחרים". 

ח. לאחר תאריך המאזן הוגשה בקשה לפירוק עמותה שהינה אחד הלקוחות העיקריים של  חברה ח' בע"מ. יתרת חוב העמותה לחברה לתאריך המאזן עמד על 1,000,000 ₪. העמותה נתמכת על ידי משרד התרבות. בעקבות שיחת טלפון בה הבהירה שרת התרבות כי בכוונתה "לעשות הכל" כדי שהחוב ישולם לחברה, לא יצרה החברה חוב מסופק/אבוד. 
נדרש:

פרטו את ההשפעה, אם קיימת, של כל אחד מהאירועים והמצבים שפורטו לעיל, על תהליך 

הביקורת ועל חוות דעתו של רואה החשבון המבקר על הדוחות הכספיים השנתיים של החברות 
ונסחו את  הסטיות , אם קיימות, מהנוסח האחיד של דו"ח רואה החשבון המבקר.

(משקל כל אירוע – 2.5 נק').
שאלה מס' 2 (10%)

בדיון מקצועי שנערך במשרד רואי חשבון לצורך רענון הנהלים ותכניות הביקורת הנהוגים במשרד, הושמעו הדעות וחילופי הדברים כלהלן:

אמר רו"ח אגוזי: "כמעט שאין מה לבדוק בדוח על תזרימי המזומנים. דוח זה הינו נגזרת של סעיפי המאזן בתוספת של כמה התאמות מדוח רווח והפסד. אם סעיפי המאזן ודוח רווח והפסד נבדקו באופן נאות, הרי שכל השאר הינו אריתמטיקה של הפחתות ותוספות". (1 נק').
הוסיף רו"ח חרובי: "אכן כן, חבל על השקעת הזמן הרב בבדיקת הדוח על תזרימי המזומנים . דוח זה חשיבותו פחותה מהמאזן ומדוח רווח והפסד וממילא אם יפלו בו טעויות גדולות , הרי שאלה יקפצו מיד לעין." (1 נק').
השיב רו"ח שקדי: "איני מסכים אתכם. זהו דוח ככל הדוחות הנכללים בדוחות בדוחות הכספיים ואם הוא לא היה חשוב – לא היו מכלילים אותו בדוחות הכספיים. אני מציע שניתן לדוח זה את מלוא תשומת הלב הראויה בביקורת." (1 נק').
 נדרש:
א. הסבירו ונמקו את התייחסותכם לאמירות ולחילופי הדברים שצוטטו לעיל. (3 נק').

ב. הכינו תוכנית ביקורת מפורטת לבדיקת הדוח על תזרימי המזומנים במסגרת הביקורת של הדוחות הכספיים השנתיים של חברות. (7 נק').

שאלה מס' 3 (10%)

בדיון מקצועי שנערך במשרד רואי חשבון בנושא "התחייבויות תלויות" והשלכותיהן על הדוחות הכספיים , הושמעו הדעות וחילופי הדברים שלהלן:

א. במענה לדבריו של רו"ח אדמוני כי: "יש לתת דגש בביקורת דוחות כספיים לנושא ההתחייבויות התלויות ויש להקצות לו את מירב תשומת הלב" אמר רו"ח שחורי כי: "איני רואה שוני בין בדיקת ההתחייבויות התלויות לבדיקת נושאים אחרים בדוחות הכספיים . ביקורת הינה ביקורת ואין זה משנה עם בודקים התחייבות תלויה או בלתי תלויה. התחייבות תלויה של המבוקר כלפי אחרים או התחייבות תלויה של אחרים כלפיו". (2 נק').

ב. במענה לדבריו של רו"ח אגסי כי: "אני מסכים עם שחורי. אני לא יודע מה זאת התחייבות תלויה. ישנם הרבה דברים תלויים בדוחות הכספיים. האם חובות לקוחות אינם דבר תלוי? האם ישנה ודאות שייפרעו? האם ההפרשה לפיצויים איננה התחייבות תלויה? האם ברור מי יקבל את הפיצויים וכמה? הכל אותו דבר ויש להתייחס בביקורת לכל הנושאים באותה רמה של רצינות" אמר רו"ח תפוחי כי: "איני מסכים איתך. בביקורת של התחייבויות תלויות קיימת בעיה מיוחדת של מדידה ומתן ערכים כמותיים לתלויות . כל שאר היבטי הביקורת של נושא התלויות הינם רגילים ואינם שונים מנושאים אחרים". (2 נק').

ג. הוסיף ואמר רו"ח גפני כי: "אינני מבין את המהומה הרבה סביב נושא ההתחייבויות התלויות – סה"כ מדובר במידע בדבר ההתחייבויות התלויות, המוצג בביאורים, שאינו מקבל ביטוי במאזן או בדוח רווח והפסד."  (1 נק').

נדרש:

א. הסבירו ונמקו את התייחסותכם לאמירות ולחילופי הדברים שצוטטו לעיל . (יש להתייחס לכל סעיף בנפרד). (5 נק').

ב. הכינו תוכנית ביקורת לבדיקת ההתחייבויות התלויות בהקשר לביקורת הדוחות הכספיים השנתיים של חברות. (5 נק').

שאלה מס' 4 (10%)
בדיון מקצועי שנערך במשרד רואי חשבון לצורך רענון הנהלים ותוכניות הביקורת הנהוגות במשרד הושמעו הדעות וחילופי הדברים הבאים:
במענה לדבריו של רו"ח תמרי כי:" במסגרת תהליך ביקורת הדוחות הכספיים של ישויות על רואי החשבון המבקרים לסקור את פוליסות הביטוח שהוצאו לישויות". אמר רו"ח ארזי: "מה לביקורת הדוחות הכספיים ולפוליסות הביטוח? יתרה מזו – סקירת פוליסות הביטוח מצריכה ידע מקצועי בתחום הביטוח שאינו מצוי בדרך כלל אצל מבקרי החשבונות ולפיכך, הנוהל המוצע לא יגרום לתהליך הביקורת ואין זה מתפקידו של רואה החשבון המבקר לעשות זאת."
נדרש:
א. חוו דעתכם על האמירות וחילופי הדברים שצוטטו לעיל. (1 נק').
ב. הסבירו כיצד על רואה החשבון המבקר לנהוג כאשר הוא מגלה במהלך הביקורת של הדוחות הכספיים ליקויים או חשש לליקויים בנהלי הביטוח המיושמים בחברה. (1.5 נק').
ג. הסבירו ונמקו האם לדעתכם היעדר ביטוח נאות של נכסי החברה , מצריך התייחסות בדוח רואי החשבון המבקרים על הדוחות הכספיים של החברה. (1.5 נק').
ד. הכינו שאלון ביקורת המופנה להנהלת הגוף המבוקר לבדיקת נושא הביטוחים בחברה במסגרת תהליך ביקורת דוחותיה הכספיים. (6 נק').
הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת ב'
שנה: ג'
שנה"ל: תש"ע    סמסטר: ב'    מועד:א'
מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח
חלק: ב' 
הוראות לנבחן:
1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.
2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.
3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2
        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8
4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.
       הפסקה – 15 דקות.
       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 









בהצלחה!
שאלה מס' 5 (10%)
במשרד רואי חשבון נערך דיון מקצועי לצורך רענון נהלי מפקד המלאי של סוף השנה כחלק מביקורת המלאי בדוחות הכספיים של חברות (להלן – "מפקד המלאי") המיושמים ע"י עובדי המשרד.
במהלך הדיון הושמעו הדעות והאמירות דלקמן, המתייחסות לחברות שונות:
1. כאשר המלאי מסודר והבקרה הפנימית טובה , יכולים הלקוחות להסתפק לצורך מפקד המלאי של סוף השנה בעריכת מפקד מלאי מדגמי , במקום בעריכת מפקד של כל פריטי המלאי. (2 נק').
2. ללקוחות בהם חלו בעבר עיכובים בהוצאת הדוחות הכספיים בעקבות קשיים ואי התאמות שנתגלו כתוצאה ממפקד המלאי , מומלץ להקדים את מפקד המלאי ולערכו מספר שבועות לפני תאריך המאזן ואז יוותר מספיק זמן לערוך את הבדיקות וההתאמות של המלאי, ככל שתידרשנה ולהימנע מאיחור במועד הוצאת הדוחות הכספיים. (2 נק').
3. בחברות בהן המלאי גדול ובעייתי , עדיף כי הן תפקודנה את המלאי באופן מדגמי , ע"פ מדגם מייצג, במקום לפקוד אותו במלואו. עדיף לפקוד פחות מלאי וביסודיות מאשר את כל המלאי ובשטחיות. (2 נק').
4. ישנן חברות בהן המלאי מאוחסן במספר מחסנים המצויים במקומות שונים ברחבי הארץ. במקרים אלה ניתן לפקוד את המלאי במחסנים במועדים שונים כדי להקל על הספירה. (2 נק').
5. אין טעם בהשתתפות נציגי משרד רואי החשבון במפקדי המלאי בחברות מסויימות בהן המלאי קשה לזיהוי ולהערכה כגון: מלאי כימיקלים, רכיבים אלקטרוניים וכיו"ב שכן עובדי המשרד אינם מתמצאים במלאי הנפקד, מאחר ואין הם בעלי ידע והכשרה בתחומים בהן עוסקות החברות ובמקרים מסויימים אף אינם מסוגלים לזהות את המלאי הנפקד. (2 נק').
נדרש:
חוו דעתכם על האמור לעיל ועל השלכותיו על תהליך הביקורת בחברה (יש להתייחס לכל סעיף בנפרד).
שאלה מס' 6 (10%)
פרוטוקולים של האסיפות של בעלי המניות ופרוטוקולים של ישיבות הדירקטוריון של החברה וועדותיו משמשים מקור מידע וראיות מבססות, המסייעים בעריכת הביקורת על דוחותיהן הכספיים של חברות.

נדרש:
א. הכינו תוכנית ביקורת לסקירת הפרוטוקולים בחברות כחלק מנהלי הביקורת של דוחותיהן הכספיים השנתיים. (5 נק').
ב. פרטו את הנושאים העיקריים שהינך מצפה למצוא בפרוטוקולים של אסיפות בעלי המניות ובפרוטוקולים של ישיבות הדירקטוריון של החברה ואת השלכותיהם האפשריות על ביקורת דוחותיהן הכספיים השנתיים של חברות. (5 נק').
שאלה מס' 7 (10%)

הינכם משמשים כרואי החשבון המבקרים של חברת תשתיות איכות בע"מ (להלן – "החברה"). החברה מבצעת עבודות תשתית באתרים שונים ברחבי הארץ. החברה מעסיקה כ – 2,100 עובדים אשר מחציתם הינם עובדים זמניים על בסיס חודשי או יומי. חלק מהעובדים הזמניים מועסק ישירות ע"י החברה וחלקם האחר מועסק באמצעות חברות להשמת כח אדם.
לחברה מחלקת משאבי אנוש , הנמצאת במשרדי ההנהלה הראשית בחיפה . מחלקת משאבי האנוש עוסקת בניהול, פיקוח ובקרה על כל מערך כח האדם הקיים בחברה לרבות הטיפול במשכורות העובדים ותשלומי השכר והנלוות בגינם.
נדרש:
א. הכינו שאלון לסקר הבקרה הפנימית בחברה, לבדיקת הטיפול במערך כח האדם בחברה , לרבות תשלומי השכר והנלוות. (5 נק').
ב. הכינו תוכנית ביקורת לסעיף "הוצאות שכר עבודה ונלוות" בדוחות הכספיים השנתיים של החברה. (5 נק').

שאלה מס' 8 (20%)

ענו בקצרה על  השאלות הבאות: ( תשובה ללא נימוק לא תתקבל): (משקל כל סעיף – 2 נק').
א. האם יכול רואה חשבון שאינו מתמצא במלאי הנפקד להיות נוכח במפקד מלאי?

ב. האם כאשר נערכת ביקורת שוטפת במהלך התקופה, ניתן להסתמך  רק על אישורי יתרות 

מספקים בסוף השנה?

ג. האם בביקורת שכר עבודה יש משמעות לבדיקת כרטיסי העובד המצויים במחלקת משאבי 

אנוש?

ד. האם בעל מניות, אשר קיבל דיבידנד שלא בהתאם להוראות חוק החברות, מחוייב בכל

מקרה להחזיר לחברה את סכום הדיבידנד שקיבל?
ה. האם ניתן לוותר על בדיקת רציפות חשבוניות כאשר עורכים ביקורת שוטפת על סעיף 

ההכנסות?

ו. האם קיימים הבדלים בין ביקורת הפרשות לביקורת התחייבויות תלויות?

ז. האם ניתן להסתפק באישור מחסן הערובה ( מחסן בפיקוח המכס) על מלאי מהותי של 

החברה, המוחזק על ידו , בעת ביקורת סעיף המלאי בחברה , הנערכת במסגרת ביקורת 

דוחותיה הכספיים השנתיים של החברה? 
ח. מהי שיטת "ביקורת מעגלית"? – הביאו  דוגמה ליישום השיטה.
ט. האם טעויות במיון השכר של העובדים בין המחלקות השונות בארגון יכולות להשפיע על התוצאות בדוח רווח והפסד?

י.  הסבירו את משמעותו של תאריך החתימה על דוח רואה החשבון המבקר. 

