הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת ב'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"ג    סמסטר: ב'    מועד:ב'
מרצים: יואב פיאטקובסקי - רו"ח, שי בן חמו – רו"ח

חלק: א' 

הוראות לנבחן:

1. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

2. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4

    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6

       מחברת ד' – שאלות 7-8
3. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.
       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.

4. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!

שאלה מס' 1 – 20%
להלן תיאור מספר מצבים ואירועים שונים, בלתי תלויים זה בזה, המתייחסים לחברות שונות, בהם נתקלתם בעבודתכם כרואי חשבון מבקרים, במסגרת ביקורת דוחותיהן הכספיים השנתיים לשנה שהסתיימה ביום 31 בדצמבר 2011 (להלן – "הדוחות הכספיים"):
א. בתאריך 20 בפברואר 2012, הפסיק במפתיע ספק עיקרי של חברת סיוון שנמצא ביוון את פעילותו וחדל מלספק סחורה לחברה. לחברה מספר חוזי שירות עם לקוחות גדולים שלא מוכנים לעכב את קבלת הסחורות. (2.5 נק').
ב. בעת ביקור בחברת קומבינה בע"מ, נודע לכם כי מנכ"ל החברה התמנה לאחרונה לתפקידו ללא חפיפה מסודרת והוא אינו מבין בנושאים מהותיים, כגון: תמחור מוצרים, תהליך היצור וכד'. מנכ"ל החברה הודיע כי אינו מתכוון לחתום על הדוחות הכספיים לשנת 2011 הואיל והינו חדש בתפקידו. (2.5 נק').
ג. לאחר אישור הדוחות הכספיים של חברת חבצלת בע"מ על ידי הדירקטוריון וטרם חתימתכם על דוח רואה החשבון המבקר על הדוחות הכספיים , הגיע למשרדכם מכתב אנונימי המציין כי מנהל החברה שלח ידו בכספיה על ידי ביצוע העברות סרק כספיות מחשבון הבנק של החברה לחשבונות של ספקים פיקטיביים ושל ספקים המקורבים אליו, שלא צויינה זהותם.   (2.5 נק').

ד. לאחר שסקרתם את דוח הדירקטוריון של חברת נרקיס בע"מ , טרם חתימתכם על חוות הדעת על הדוחות הכספיים, הבחנתם כי בדוח הדירקטוריון מופיעה טענה כי המכירות בשנת 2012 עלו ב – 20% לעומת המכירות בשנת 2011. סעיף המכירות בדוחות הכספיים של החברה לשנת 2012 עומד על 11 מיליון ₪  ואילו בשנת 2011 עומד הסעיף על 10 מיליון ₪. (2.5 נק').

ה. לאחר שסיימתם את עבודת הביקורת על דוחותיה הכספיים של חברת אדמונית החורש בע"מ וטרם פרסום הדוחות הכספיים לציבור נודע לכם כי עקב רוחות עזות שהשתוללו במרכז הנגב נפגעו חממות השייכות לחברה והושמד 80% ממלאי החברה. בדוחות הכספיים אין כל ביטוי למידע זה. (2.5 נק').

ו. נתבקשתם ע"י מנהל חברת טופז בע"מ לא לשלוח בקשות לאישורי יתרות לספקים מסויימים שכן לפי מיטב ידיעתו היתרות בספרי החברה גבוהות מהיתרות בספרי אותם ספקים והצגת יתרותיהם , כפי שהן רשומות  בספרי החברה, עלולה לגרום לדרישות תשלום מצידם ולהסב נזק לחברה. (2.5 נק').
ז. בספרי חברת ברקת בע"מ , קיימות מזה מספר שנים יתרות זכות של ספקים , בסכומים גבוהים יחסית, שלא נדרשו על ידם.  (2.5 נק').

ח. במהלך דיון שנערך במשרדי מס הכנסה , בשומות המס של חברת אדום בע"מ נתבקשתם ע"י מפקח המס, להשאיר במשרדי מס ההכנסה את תיקי ניירות העבודה של משרדכם המתייחסים לעבודתכם כרואי החשבון המבקרים של החברה בשנות המס הנדונות . המפקח נימק בקשתו בכך שהדבר יקל עליו את עריכת ביקורת המס , יקצר את משך עריכתה וממילא הינו בטוח בכך שאין לכם דבר להסתיר ממנו. (2.5 נק').
נדרש:
פרטו והסבירו כיצד יש לנהוג בכל אחד מהאירועים והמצבים שפורטו לעיל ומהי השפעתם, אם קיימת, על תהליך הביקורת של הדוחות הכספיים של החברות ועל סוג דוח רואי חשבון המבקרים. במידת הצורך, נסחו את הקטעים הסוטים מן הנוסח האחיד של דוח רואי חשבון המבקרים.

שאלה מס' 2 – 10%

חברת ביו פארמה בע"מ הינה חברה העוסקת ביבוא, יצור ושיווק של תוספי מזון וויטמינים.

בתאריך המאזן מלאי החברה היה מצוי במקומות דלקמן:

 א. במפעלה ובמחסניה של החברה בתל אביב ובבאר שבע (2 נק').

  ב. במחסן ערובה ליד נמל חיפה. (2 נק').
   ג. על אוניה בדרך ללקוחות החברה בחו"ל. (2 נק').
  ד. במחסני החברה באמסטרדם ( 2 נק')
  ה. במשגור (קונסיגנציה) בחו"ל אצל מפיץ/סוכן החברה במזרח אירופה. (2 נק').
נדרש:
פרטו את נוהלי הביקורת העיקריים ואת הדגשים שיש ליישם בעת מפקד המלאי השנתי של החברה
לתאריך המאזן באתרים/ במקומות השונים בו הוא מצוי.
שאלה מס' 3 – 10%
נוהל ביקורת מקובל במסגרת ביקורת דוחותיהן הכספיים של חברות, הוא להסתייע במידע המצוי
אצל רשם החברות.

נדרש:
1.  פרטו את סוגי המידע המצויים אצל רשם החברות הרלוונטיים לתהליך ביקורת דוחותיהן
הכספיים של חברות. (5 נק').

ב . פרטו את הסעיפים, הביאורים והנושאים הכלולים בדוחות הכספיים, שלצורך בדיקתם
ואימותם מקובל להסתייע במידע המצוי אצל רשם החברות. (5 נק').

שאלה מס' 4 – 10%

הנכם  משמשים כרואי החשבון המבקרים של חברת זוכמן תעשיות פטרוכימיות בע"מ, העוסקת ביבוא, ביצור ובשיווק של מוצרי נפט שונים (להלן: "החברה"). החברה הינה חברה פרטית המתכננת לגייס הון מהציבור. סמוך לתחילת הביקורת של דוחותיה הכספיים השנתיים של החברה, הועלו חשדות כי החברה פעלה לקראת סוף שנת הדו"ח להגדלת ההכנסות ולהקטנת ההוצאות, כדלקמן:

1. החברה הפיקה לקראת סוף השנה חשבוניות רבות מהרגיל, כאשר חלק מהמוצרים שנמכרו (בהתאם לחשבוניות) טרם יוצרו על ידי החברה. (2.5 נק').
2. החברה מכרה מוצרים לחלק מלקוחותיה, במחירים הגבוהים משמעותית ממחירי המכירה הרגילים שלה. ללקוחות אלה הוסבר כי בעתיד תיערך איתם התחשבנות, ובמידת הצורך יונפקו להם זיכויים. (2.5 נק').
3. חשבון המכירות כולל מכירות בסכומים מהותיים שנעשו בחודש האחרון של שנת הדו"ח לסוכנה הראשי של החברה בארה"ב. (2.5 נק').
4. החברה דחתה רישומן של הוצאות, ופנתה לצורך זה למספר ספקים ונותני שירותים גדולים בבקשה כי יעכבו משלוח חשבונות בגין מוצרים ושירותים שסופקו לה במשך השנה. (2.5 נק').
נדרש:

פרטו את נוהלי הביקורת שעל רואה החשבון המבקר לנקוט בהם בהקשר לאמור לעיל (יש להתייחס לכל סעיף בנפרד).
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שאלה מס' 5 – 10%

הנכם רואי החשבון המבקרים של חברת בן - שמעון בע"מ (להלן- "החברה"). החברה מבצעת עבודות תשתית במגרשי ספורט שונים ברחבי הארץ. החברה מעסיקה כ- 2,350 עובדים, כשמחציתם הינם עובדים זמניים על בסיס חודשי או יומי. חלק מהעובדים מועסק באופן ישיר על ידי החברה, וחלקם האחר באמצעות חברות להשמת כח אדם.

לחברה, מחלקת משאבי אנוש, הנמצאת במשרדי ההנהלה הראשית בתל אביב. מחלקת משאבי אנוש עוסקת בניהול, פיקוח ובקרה על כל מערך כח האדם בחברה, לרבות הטיפול במשכורות העובדים ותשלומי השכר והנלוות בגינם.
נדרש:

נתבקשתם על ידי השותף האחראי על תיק הביקורת לערוך את המסמכים דלקמן:

1. סקר בקרה פנימית לבדיקת הטיפול במערך כח האדם בחברה, לרבות תשלומי השכר והנלוות. (4 נק').
2. תכנית ביקורת של סעיף "הוצאות שכר ונלוות" בדוחות הכספיים השנתיים של החברה.( 6 נק').
שאלה מס' 6 – 10%
פרוטוקולים של אסיפות בעלי המניות ופרוטוקולים של ישיבות הדירקטוריון של החברה ושל וועדותיו, משמשים מקור מידע וראיות מבססות, המסייעים בעריכת הביקורת של דוחותיהן הכספיים של חברות.
נדרש:
1. כתבו נוהל לסקירת הפרוטוקולים בחברות, כחלק מנוהל הביקורת של דוחותיהן הכספיים השנתיים . (4 נק').
2. פרטו את הנושאים העיקריים, שהנכם מצפים למצוא בפרוטוקולים של אסיפות בעלי המניות ובפרוטוקולים של ישיבות הדירקטוריון של חברה, ואת ההשלכות האפשריות על ביקורת דוחותיהן הכספיים השנתיים של החברות. (4 נק').
3. כיצד על רואה החשבון המבקר של חברה לנהוג, אם נמסר לו על ידי מנכ"ל החברה כי החברה אינה נוהגת לתעד בכתב את הדיונים וההחלטות שנתקבלו על ידה. מנכ"ל החברה תירץ זאת באומרו כדלקמן: "החברה הינה בבעלות משפחתית והעניינים נסגרים בה בחוג המשפחה. אין דירקטוריון ואין אסיפות של בעלי המניות - אבי המשפחה, רועי בסר, מחליט הכל ועל פיו יישק דבר".(2 נק').
שאלה מס' 7 – 10%
במשרד רואי החשבון הו הנכם מועסקים נערך דיון מקצועי באשר לנהלים שיש ליישמם בביקורת הדוחות הכספיים של לקוחות המשרד. במהלך הדיון הושמעו, בין היתר, הדעות וחילופי הדברים כלהלן:
במענה לדבריו של רו"ח רן כי: "קיים שוני בכיווני הביקורת /כיווני הסיכון בבדיקת סעיפי ההתחייבויות בהשוואה לבדיקת סעיפי הנכסים ולהבדלים אלו השפעה על תכנון הביקורת ועריכתה" אמר רו"ח בן- שמעון כי: "אינני מסכים עם רן, לא קיימים הבדלים בין ביקורת של סעיפי התחייבויות לבין ביקורת של סעיפי הנכסים במאזן- ביקורת הינה ביקורת ואין משמעות לכך שסעיף מסויים מהווה נכס או התחייבות".

נדרש:

הסבירו ופרטו את התייחסותכם לחילופי הדברים שצוטטו לעיל לרבות: פירוט ההבדלים, אם קיימים לדעתכם, בין ביקורת סעיפי הנכסים לבין ביקורת סעיפי ההתחייבויות והשפעתם, אם קיימת לדעתכם, על תהליך הביקורת של הדוחות הכספיים.

שאלה מס' 8 – 20%

ענו בקצרה על מגוון השאלות הבאות (נמקו ובססו את תשובותיכם): (2 נק' לכל שאלה).
א . האם ניתן להסתפק לצורך גיבוש חוו"ד על הדוחות הכספיים ביישום נהלים אנליטיים בלבד?
ב . הסבירו את המושג "שעבוד שוטף/צף" ואת זיקתו להליך הביקורת של הדוחות הכספיים.

ג . האם רשאית חברה שאינה עומדת במבחן יכולת הפירעון לחלק דיבידנד באישור בית המשפט?

ד . האם ייתכן מצב שנכס מסוים יוצג בו זמנית בדוחות הכספיים של שתי חברות שונות ובסכומים שונים?

ה. האם ישנה חובה לביצוע מפקד מלאי שנתי של מלאי המצוי במחסני שגיר של החברה הנמצא
בזימבבווה?

ו . פרטו את המקרים המפורטים בתקן ביקורת 72 אשר בעטים נדרש רואה החשבון המבקר לתת הפנית תשומת לב בדוח רואה החשבון המבקר על הדוחות הכספיים?
ז. האם רשאית חברה בע"מ שלא לבטח מחסן השייך לה והמכיל חומרים כימיים דליקים ומסוכנים?

ח . האם רשאי רואה חשבון מבקר של חברה ציבורית להסתפק בחוות דעת היועץ המשפטי של החברה שנתקבלה כשלושה חודשים לפני תאריך המאזן בדבר מצבה המשפטי של תביעה שהוגשה כנגד החברה?

ט. האם חלה חובה על רואה החשבון המבקר לאסוף ראיות ביקורת בכתב בלבד?
י. האם רשאי רואה חשבון מבקר של חברה לוותר על בדיקת כרטיסי לקוחות שסכום יתרתם הינו אפס לתאריך המאזן?

