פתרון – קריה אקדמית – יסודות הביקורת – סמסטר א – תשע"א – מועד ג'
שאלה מס' 1 
סעיף א'

לפי תקנה 2(ב)(12) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח , 2008 כהונה של קרוב של רואה החשבון המבקר כנושא משרה בתאגיד שהוא לקוח מהווה פגיעה באי תלות. אשתו של יעקב עונה להגדרת קרוב והגדרת תפקידה תואמת לדרישות נושא משרה.
עם זאת, יש לפעול במקרה שלפנינו לפי החריג בתקנה 7(3) לפיו לא תהווה פגיעה באי תלות העסקה של קרוב או בן משפחה של רואה החשבון המבקר על ידי המדינה ובלבד שאין לו במסגרת אותו תפקיד השפעה על פעילות המבוקר, על הפיקוח על המבוקר או על הסדרת פעילותו של המבוקר. השאלה שיש לבחון היא האם אשתו של מר יעקב משפיעה במסגרת תפקידה על פעילותו של איגוד הערים לביוב – מעלה הששה ולאור זו תיקבע סוגית אי התלות במקרה זה.

סעיף ב'
על פי תקנה 3(9)  לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח , 2008 ישנה פגיעה באי תלות במידה והמבקר תכנן/יישם בשנת הביקורת או בשנה שקדמה לה מערכות מידע במבוקר שיש להן השפעה של ממש על נתונים המבוקרים בדוחות הכספיים. לא כל שכן כשמדובר במערכת ERP הכוללת בתוכה גם את מערכת הנהלת החשבונות המשפיעה ישירות על הנתונים המבוקרים על ידי המבקר. מכאן שאי התלות נפגעת בנסיבות השאלה.
סעיף ג'

בתקנה 2(ב)(13) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח , 2008 נאסר על רואה חשבון לנהל משא ומתן להעסקה עתידית אצל המבוקר במקביל לעבודת הביקורת. במקרה המתואר, היות ויש הכחשה גורפת לעניין והיות ומר אמסלם התמנה כחשב לאחר תקופת הביקורת אי התלות אינה נפגעת.

סעיף ד'

תחת ההנחה כי מר מימוזה הינו רואה חשבון חבר לשכה וכן מקבל פנסיה ממשרד הביטחון ייתכן שתקום חזקה שאי תלותו נפגעת היות שהרשות המקומית היא למעשה זרוע של המדינה , שהיא, כאמור, הגוף המשלם למר מימוזה כך שנוצרות נסיבות של ניגוד עניינים אפשרי או פגיעה באי תלות לאור תקנה 2(א) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח , 2008 .

תקנה 7(1) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח , 2008 קובעת כי אם היה המבוקר או בעל השליטה במבוקר המדינה או משרד ממשלתי , לא יראו כנסיבות המקימות חזקה לפגיעה באי תלות או ניגוד עניינים קשרים או יחסים של רואה החשבון המבקר עם המדינה או שכר, הכנסות או הטבות שקיבל מהמדינה  אם אינם קשורים קשר ישיר לפעילותו של המבוקר, לפיקוח על המבוקר או להסדרת פעילותו . נראה שנסיבות אלו מתקיימות במקרה זה ולכן אין פגיעה באי תלות המבקר או קיום ניגוד עניינים.

סעיף ה'

בהתאם לסעיף 3.1 להנחיות אי התלות של רשות ני"ע אסור שההכנסה ממבוקר או מקבוצת מבוקרים קשורים תעלה על 15% מכלל הכנסתו של המשרד למעט אם מדובר במשרד בשלוש שנות פעילותו הראשונות שאז המגבלה היא 25% מכלל הכנסות המשרד.
לכן, אם מדובר בחברות ציבוריות אי התלות נפגעת אלא אם מדובר במשרד בשלוש השנים הראשונות לפעילותו.
תקנה 2(ב)(3) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 קובעת כי במידה וההכנסה מאותו לקוח עלתה על 25% מסך כל ההכנסות של משרד רואי החשבון המבקר תהווה פגיעה באי תלות למעט משרד בשלוש השנים הראשונות להיווסדו . נכון שהחברות המוזכרות כאן הן בחזקת קוח ושכר הטרחה הוא מצרפי – היינו 20% אך סך זה אינו מגיע ליותר מהתקרה הקבועה בתקנות ולכן לו מדובר בחברות פרטיות אי התלות אינה נפגעת.

סעיף ו'

על פי תקנה 3(10) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 אי התלות נפגעת במתן שירותים פיננסיים ללקוח הנוגעים למכירת ניירות ערך של הלקוח ובכלל זה  חתמות ולכן אי התלות נפגעת גם אם רואה החשבון נמרודי לא ישמש כחתם. 
על פי סעיף 5.5 להנחיות אי התלות של רשות ני"ע נקבע כפגיעה באי התלות מצב בו המבקר או קרובו הוא בעל עניין במי שהינו חתם בהנפקה של המבוקר, כמו כן, ישנו סעיף 4.1 להנחיות אי התלות של הרשות הקובע כי אין לתת שירותים נלווים למבוקר אשר בפועל או במראית חורגים ממתן ייעוץ ומהווים השתתפות בקבלת ההחלטות של המבוקר.

מכאן שהן לפי התקנות והן לפי הנחיות הרשות אי התלות נפגעת במידה זה.

סעיף ז'

על פי תקנה 2(ב)(10) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 נפגעת אי התלות אם רואה החשבון המטפל או מי שהיה מעורב בדרך כלשהי בדיונים הנוגעים לביקוקת המבוקר , הוא עובד או מועסק או היה עובד או מועסק באופן אחר ע"י הלקוח והתקיימו יחסי עובד מעביד בין הלקוח לבין רואה החשבון האמור במהלך תקופת הביקורת או בשנה שקדמה לה.
כלומר, כל עוד יונתן אינו עובד בצוות הביקורת המטפל בבנק ואינו מעורב בדיונים הקשורים לבנק אי התלות לא נפגעת.

בסעיף 1.3 להנחיות רשות ניירות ערך מופיעה קביע דומה אולם שם דרישת הצינון מוגדרת כשנתיים קלנדריות. גם שם מודגש כי הסעיף תקף רק על מי שעוסק בפועל בביקורת המבוקר ולכן , כל עוד לא זה המצב, אי התלות אינה נפגעת.

סעיף ח'

ביצוע עבודות הקשורות לביקורת הפנימית
הן על פי לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 והן על פי הנחיות אי התלות של רשות ני"ע אסור לרואה החשבון לשמש גם כמבקר פנים או לצע עבודות עבור המבקר הפנימי. הדבר בא לידי ביטוי בתקנה 3(7) לתקנות הנ"ל וכן בסעיף 4.3. להנחיות הרשות.

שימוש כעורך דין שכיר

על פי תקנה 3(1) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 אי התלות נפגעת אם במהלך תקופת הביקורת או בשנה שקדמה לה עסק רואה החשבון המבקר בעריכת דין בעבור הלקוח.

שאלה מס' 2 

להלן פירוט הליקויים הקיימים בבקרה הפנימית של חברת גוטמן בע"מ ונהלים לתיקונם :
א. לאור בדיקת מכס נפתח כל אחד מהארגזים המגיעים לארץ ולא תמיד כל תכולת הארגז מוחזרת לאותו ארגז, לעיתים התכולה מתערבבת בין הארגזים. 
ליקוי - לא תמיד כל תכולת הארגז מוחזרת לאותו ארגז, לעיתים התכולה מתערבבת בין הארגזים. המצב עלול להוביל לאובדן סחורה ששולם בעדה. 

הצעה לשיפור – החיסונים מגיעים במזרקים בודדים  על כן מומלץ כי החברה תבקש מהספקים לציין על גבי כל ארגז את כמות המזרקים אשר הוא מכיל. בנוסף מומלץ כי החברה תבקש משלטונות המכס שיקפידו להחזיר תכולת כל ארגז למקומו.

ב. ברגע שהארגזים מגיעים למשרדי החברה- מתבצעת שקילה שלהם. אם יש הפרש של מעל ל- 5 ק"ג בין הארגזים- מעבירים מארגז לארגז עד שמגיעים לפער הנמוך מ- 5 ק"ג.

ליקוי – ברגע שהארגזים מגיעים למשרדי החברה- מתבצעת שקילה שלהם. אם יש הפרש של מעל ל- 5 ק"ג בין הארגזים- מעבירים מארגז לארגז עד שמגיעים לפער הנמוך מ- 5 ק"ג. אופן ההתנהלות הנ"ל לא מאפשר בקרה מספקת על שלמות הסחורה שנקנתה ויתכן כי סחורה "תעלם".  כמו כן, מזרק בודד שוקל גרמים ספורים כך ש- 5 ק"ג הם הפרש משמעותי מאוד.

הצעה לשיפור –  מומלץ כי עובדי החברה יספרו את כמות המזרקים בכול ארגז וישוו את מספר המזרקים שנמצא בכול ארגז למספר המזרקים הרשום על גבי הארגזים. בנוסף, מומלץ כי יהיה גורם מפקח אשר יבקר את עבודת ה"סופרים". 

ג. נהגי החברה מובילים את החיסונים אל קופות החולים. בשל העומס המופעל על הנהגים בתקופה זו- אין אפשרות לבצע ספירה של המלאי המועבר אל קופות החולים. 

ליקוי – לא מתבצעת ספירה של המלאי המועבר אל קופות החולים.

הצעה לשיפור – מומלץ כי בטרם העברת הארגזים לקופות החולים תיערך ספירה של המלאי המועבר על ידי עובדים שיוקצו לכך (ולא על ידי הנהגים) בנוסף מומלץ כי יהיה גורם אשר יפקח על עבודתם. 

ד. החברה אינה חוששת מכך שלא תקבל את המגיע לה, בקופות החולים, בדרך כלל אפילו ביום הגעת הסחורה נעשה רישום מדויק של ספירת המזרקים על ידי המחסנאי וכמו כן רישום של שמות הלקוחות המקבלים את החיסון. בכל פעם, שבוע לאחר המשלוח מודיעה קופת החולים לחברה כמה מזרקים היו במשלוח ועל כמה עליהם לחייב את קופת החולים.

ליקוי – בקופות החולים, בדרך כלל אפילו ביום הגעת הסחורה נעשה רישום מדויק של ספירת המזרקים על ידי המחסנאי וכמו כן רישום של שמות הלקוחות המקבלים את החיסון. אין לסמוך על הספירה שנערכת בקופ"ח.  

הצעה לשיפור – מומלץ כי תיערך ספירה של המלאי על ידי החברה בטרם העברת הסחורה לקופ"ח העברת הסחורה בטרם ספירתה והסתמכות על הספירה הנערכת בקופות החולים עלולה להוביל לאי סדרים, ליקויים, מעילות והונאות בחברה.

ה. כל סוף חודש נעשית התאמה מול הלקוחות. 
ליקוי – התאמה מול הלקוחות נעשית אחת לחודש. 

הצעה לשיפור – מומלץ כי התאמה מול הלקוחות תיערך בכול מועד בו נמסר משלוח חדש בנוסף להתאמה החודשית. דבר זה ניתן לפתרון ע"י העברת חשבונית משלוח עליה יחתום מקבל הסחורה.

ו. ברגע שמגיע סכום החיוב ללקוח- בודקת מנהלת החשבונות בחברה את כמות המזרקים שהגיעה אל קופות החולים מול כמות המזרקים שהתקבלה לפי החשבוניות מהספק. 
ליקוי – ברגע שמגיע סכום החיוב ללקוח- בודקת מנהלת החשבונות בחברה את כמות המזרקים שהגיעה אל קופות החולים מול כמות המזרקים שהתקבלה לפי החשבוניות מהספק.

הצעה לשיפור – מומלץ כי ההשוואה תיערך על ידי גורם בלתי תלוי ולא על ידי מנהלת החשבונות. כמו כן מומלץ כי תיערך השוואה נוספת לכמות המלאי שתיספר בעת חלוקת הסחורה ללקוחות. יש להוציא תעודות משלוח, להחתים את הלקוח ולחשב את חיוב הלקוח בהתאם לכמות הנקובה בתעודות המשלוח.

ז. התאמה מול הספקים נעשית אחת לחודש. 
ליקוי – התאמה מול הספקים נעשית אחת לחודש. 

הצעה לשיפור – מומלץ כי התאמה מול הספקים תיערך בכול מועד בו מתקבל משלוח חדש בנוסף להתאמה החודשית.

ח. הרכוש הקבוע בחברה נבדק אחת לרבעון.
ליקוי – הרכוש הקבוע בחברה נבדק אחת לרבעון.
הצעה לשיפור – מומלץ כי הרכוש הקבוע בחברה ייבדק אחת לחודש. 

ט. הלוואות החברה מיועדות בעיקר לגשר על פער הזמן הארוך בין העברת הזריקות לקופות החולים לבין מועד התשלום לספקים שהינו כמעט מיידי. הלוואות החברה על בסיס EURO כולן היות ומקור החיסונים ממדינה אירופאית. 
ליקוי – הלוואות החברה מיועדות בעיקר לגשר על פער הזמן הארוך בין העברת הזריקות לקופות החולים לבין מועד התשלום לספקים שהינו כמעט מיידי. לקיחת הלוואות לצורך גישור על הפער הזמנים עלולה להצביע על התנהלות עסקית לקויה העלולה לגרום להוצאות מיותרות לחברה.

הצעה לשיפור – יש לוודא כי ההלוואות נלקחות בהתאם לנוהלי הרשאות נאותים וכי מבחינה עסקית "משתלם" לקחת הלוואות אלו. מומלץ כי יותר מגורם אחד יערוך פיקוח על ההלוואות הנלקחות והמוחזרות על מנת לדאוג לבקרות נאותות ולמנוע אי סדרים ופרצות למעילות והונאות.
שאלה מס' 3 
סעיף א'
 מערכת הבקרה הפנימית כוללת חמישה אלמנטים:
(1) סביבת הבקרה;
(2) תהליך הערכת הסיכונים;
(3) מערכת מידע לדיווח כספי ותקשורת;
(4) קיום בקרות;
(5) מעקב אחר בקרות.
# סביבת הבקרה: היא הגישה, המודעות והפעולות של ההנהלה ושל המופקדים על בקרת העל בנוגע לבקרה הפנימית וחשיבותה. לדוג': העברת כללי האתיקה של הארגון לעובדים, התאמת כישורי העובד למשימותיו, מערך דיווח מתאים בארגון וכו'. סביבת הבקרה היא היסוד לבקרה פנימית אפקטיבית. 

2. תהליך הערכת הסיכונים
הגדרת סיכונים – אלו הם אירועים ונסיבות פנימיים וחיצוניים היכולים להשפיע באופן שלילי על יכולת הגוף המבוקר ליזום, לרשום, לעבד ולדווח על נתונים כספיים. לדוגמא: פרסום כללי חשבונאות מקובלים. הדבר יגרום לטעויות ברישומים עקב העדר ניסיון ביישומם. 

תהליך הערכת הסיכונים כולל את זיהוי הסיכונים וסיווג הסיכונים לפי רמות. ההנהלה יכולה להחליט לקבל על עצמה סיכון מסוים משיקולי עלות-תועלת.

3. מערכת המידע – מערכת מידע הרלוונטית לדיווח הכספי כוללת נהלים ורשומות אשר:

(א) מזהות ומבצעות רישומים של כל העסקאות התקפות;

(ב) מודדות את הערך הכספי של העסקאות;

(ג) משייכות את העסקאות לתקופה הרלוונטית;

(ד) מציגות את העסקאות באופן נאות תוך מתן הגילוי הנדרש.

פעולות אלו מבוצעות היום בעיקר באמצעים ממוחשבים.

4. קיום בקרות

1.פעולות בקרה הן פעולות ונהלים שמטרתם להבטיח כי הנחיות ההנהלה מתבצעות. פעולות בקרה רלוונטיות לביקורת דוחות כספיים כוללות:

1) ביצוע סקירות וניתוחים כגון השוואות לתקציב, לתחזיות וכו'.
2) בקרות פיזיות כהגנה פיזית על נכסי החברה.
3) הפרדת תפקידים. 
סעיף ב'
הממצאים שנתגלו על ידי רואה חשבון מבקר בעקבות בדיקת מרכיבי בקרה פנימית כאמור לעיל, עשויים להשפיע על אופי, עיתוי והיקף של נהלי הביקורת שיינקטו על ידו בשלב מאוחר יותר בכך שאם הממצאים הניחו את דעתו בדבר בקרה פנימית נאותה הבדיקות המבססות של רואה החשבון יהיו מצומצמות יותר ביחס למצב ההפוך .
סעיף ג'
גם הבקרה הפנימית הטובה ביותר יכולה לספק רק ביטחון סביר ולא מוחלט. הסיבות לכך:

1) טעויות אנוש בתום לב;

2) ניתן לעקוף בקרות ע"י קנוניה, בין אם המדובר עם גורמים מחוץ לחברה או בתוכה. 
3) בעסקים קטנים האפשרות להפרדת תפקידים מלאה היא מוגבלת.
4) הבעלים או המנהלים הבכירים נמצאים בד"כ במעמד המאפשר להם לעקוף בקרות. 
5) מגבלות של עלות תועלת.
סעיף ה'
כאשר המבקר יערוך בדיקת אפקטיביות תפעולית של בקרות, הוא משיג ראיות ביקורת לכך שהבקרות פועלות באופן אפקטיבי הכוונה מתוכננות ופועלות באופן נאות.
להבדיל מבדיקת תכנון הבקרות, המבקר מבצע בדיקה מעמיקה של הבקרות תוך ביצוע מדגם על ידי בדיקת מספר פעולות או עסקאות (להבדיל מעסקה בודדת כפי שנעשה בביצוע נתיב ביקורת).
שאלה מס' 4 

סעיף א'
בפס"ד ע"א 8548/06 עו"ד חיים אינדיג נ' פרמייר קלאב ואח' (להלן – "פס"ד חיים אינדיג") נדון נושא סמכותו של דירקטור בחברה לדרוש את ניירות העבודה של רואה החשבון. הדירקטור המדובר טען כי במסגרת הסמכויות המוקנות לו כדירקטור מכוח חוק החברות הוא מבקש לקבל לעיונו את ניירות העבודה של רואה החשבון. החברה סירבה לדרישתו בטענה שניירות העבודה אינם שייכים לה והם רכושו של רואה החשבון ואינה יכולה למסור לדירקטור מסמך שאינו שייך לה. בית המשפט אימץ את עמדת החברה ואישר את עמדתה של לשכת רואי חשבון כפי שבאה לידי ביטוי בתדריכים המקצועיים של הלשכה וכפי שהיא מובעת אף בסעיף א25 לתקן 101 בדבר תיעוד לפיה תיעוד הביקורת הינו בבעלותו ובקניינו של רואה החשבון המבקר. משמעות עקרון זה במישור היחסים שבין רואה החשבון המבקר לבין היישות המבוקרת הינה כי לישות המבוקרת וכן לכל אורגן או נושא משרה בה אין זכות לקבל מסמכים המהווים תיעוד ביקורת והמצויים ברשותו של רואה החשבון המבקר . בשל טיבם ומהותם של חלק מן המסמכים האמורים  רואה החשבון המבקר אף צריך להימנע ממסירת מסמכים המהווים את תיעוד הביקורת לידי הישות המבוקרת וכן לכל אורגן או נושא משרה בה.
סעיף ב'
בנושא זכות העיכבון לרואה חשבון קיימות שתי גישות בסיסיות שבאו לידי ביטוי בפסיקה.
הגישה האחת דוגלת בפירוש דווקני לנושא  זכות העיכבון – אליבא ד'גישה זו יש לבחון האם קיימת הוראת חוק , תקנה או רגולציה המעניקה לרואה החשבון זכות עיכבון ומשלא נמצאה הוראה כזו המשמעות היא שאין לרואה החשבון המבקר זכות עיכבון.
הגישה השנייה דוגלת בפרשנות מרחיבה לנושא זכות העיכבון – אליבא ד'גישה זו אי קיום הוראת חוק, תקנה או רגולציה המעניקה לרואה החשבון במפורש את זכות העיכבון אין בה , כשלעצמה, כדי לשלול הענקת זכות כזו. יש לבחון מבחינה כלכלית כיצד מונצח המצב אצל בעלי מקצועות חופשיים אחרים הדומים באופיים למקצוע ראיית החשבון. בדיקה כזו מעלה כי לבעלי מקצוע חופשי מקבילים כמו עורכי דין, רופאים וכו' קיימת זכות עיכבון ומכאן שיש להשליך על רואי החשבון ולגזור שגם לרואי החשבון קיימת זכות עיכבון באופן משתמע.
היות ופסקי הדין המחוזיים שניתנו בנושא נתנו תוצאות שונות בהסתמך על שתי הגישות שתוארו לעיל ובהיעדר פסק דין עליון שיקבע תקדים מחייב לא  ניתן לקבוע באופן חד משמעי האם קיימת/לא קיימת זכות עיכבון לרואה חשבון.
סעיף ג'
סירוב המנכ"ל למסור את הפרוטוקול הנדון לעיון רואה החשבון המבקר מהווה הגבלה בביצוע הביקורת מנימוקים שאינם מוצדקים ועלול לגרום להימנעות ממתן חוות דעת על הדוחות הכספיים ע"י רואה החשבון המבקר. אין המבקר יכול להסתפק בנסיבות שתוארו במסמך חליפי של המנכ"ל המפרט את תנאי העסקתו ועליו לדרוש לעיין בפרוטוקול על מנת לבחון את הרלוונטיות שלו לדוחות הכספיים.
סעיף ד'
על רואה החשבון לשתף פעולה עם רואה החשבון המחליף ולמסור לו, בהסכמת החברה, מידע והסברים שיסייעו לו בביצוע עבודתו ואף לשחרר לו חומר מתוך ניירות העבודה לצורך צילומו. האמור לעיל מצוי בתדריך לרואה חשבון בעת קבלת מינוי בו קדם לו רואה חשבון אחר. בסעיף 5 בתדריך הנ"ל נאמר כדלקמן: "יחסי חברים במקצוע והגנה מפני הכשלה אפשרית מחייבים בדרך כלל את רואה החשבון הקודם לשתף פעולה עם רואה החשבון החדש בדרך של מתן מידע והסברים ושחרור חומר מתוך ניירות העבודה לצרכי צילום על ידי רואה החשבון החדש, תמורת תשלום סביר."
האמור לעיל לא חל על המסמכים דלקמן:
· מסמכים שהוכנו ע"י רואה החשבון והמתעדים את סביבת הביקורת לרבות אופי ההנהלה ואמינות מצגיה, סיכוני הביקורת והקווים המנחים לשיקול הדעת הבלתי תלוי של רואה החשבון כפועל יוצא מכך.
· מסמכים שהוכנו על ידי רואה החשבון והמתעדים את שיקול הדעת הבלתי תלוי שהופעל על ידו לגבי עניינים שונים במסגרת עבודת הביקורת.
שאלה מס' 5 
סעיף א'
דירקטור א' טועה. המושגים "ביקורת פנימית"  ו"בקרה פנימית" הינם מושגים שונים ואין לערבב ביניהם. הבקרה הפנימית הינה תוכנית הארגון וכלל השיטות והאמצעים שאומצו ע"י הגוף המבוקר כדי להבטיח את שלמות הנכסים, את הנכונות והאמינות של הנתונים החשבונאיים ואת השמירה על ביצוע ההוראות שנקבעו.
הביקורת הפנימית הינה חלק מהבקרה הפנימית ומהווה את הפונקציה הבלתי תלויה שנקבעה בארגון לשם בחינת והערכת הבקרה הפנימית בו ובראשה המבקר הפנימי.
סעיף ב'
דירקטור ב' טועה. אין להעביר את תפקיד המבקר הפנימי למחלקת הביקורת הפנימית במשרד רואי החשבון המבקר של החברה מהסיבות שלהלן:
ע"פ סעיף 3(7) לתקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 חל איסור על אדם ממשרד רואה החשבון לשמש כמבקר הפנימי של הלקוח או לעסוק בביקורת פנימית של הלקוח מטעם המבקר הפנימי, במסגרת תפקידו כמבקר פנימי של הלקוח.
בסעיף 146ב לחוק החברות נקבע כי לא יכהן כמבקר פנימי בחברה ציבורית רואה החשבון המבקר או מי מטעמו.
בפרק ג' סעיף 4.3 להחלטת רשות ני"ע בדבר אי תלותו של המבקר נקבע כי מצב בו המבקר משמש גם כמבקר פנימי של החברה יוצר מצב שבו אי התלות של המבקר אינה נשמרת.
בסעיף 8(ב) בחוק הביקורת הפנימית, התשנ"ב, 1992 החל גם על חברות ציבוריות בתוקף סעיף 147 לחוק החברות נקבע כי מבקר פנימי לא ימלא, בגוף שבו הוא משמש מבקר, תפקיד נוסף על הביקורת הפנימית.
סעיף ג'
דירקטור ג' טועה. המבקר הפנימי של החברה אינו חייב להיות רואה חשבון, לא בחברה ציבורית ולא בחברה פרטית.
על פי סעיף 3 לחוק הביקורת הפנימית החל גם על חברות ציבוריות מתוקף סעיף 147 לחוק החברות, ניתן למנות כמבקר פנימי בחברה ציבורית אדם שמתקיימים בו כל התנאים כדלקמן:
· הוא חייב להיות יחיד. (לא תאגיד או משרד רואי חשבון).
· תושב ישראל.
· לא הורשע בעבירה שיש עמה קלון.
· בעל תואר אקדמי או עורך דין או רואה חשבון.
· רכש נסיון של שנתיים בעבודת ביקורת, או השתתף בהשתלמות מקצועית שאושרה ע"י ועדה לענייני השתלמויות.
סעיף ד'
דירקטור ד' טועה. כל חברה ציבורית חייבת למנות מבקר פנימי לפי סעיף 146 לחוק החברות. ועדת הביקורת או חברים בתוכה אינם יכולים לשמש תחליף למבקר הפנימי.
סעיף ה'
דירקטור ה' טועה. חוק הביקורת הפנימית , התשנ"ב, 1992 (להלן – "חוק הביקורת הפנימית") אינו חל על חברות ציבוריות שמניותיהן נסחרות בבורסה שכן הן אינן "גוף ציבורי" כמוגדר בחוק הביקורת הפנימית למעט סעיפים מסוימים שפורטו בסעיף 147 לחוק החברות.
בסעיף 114 לחוק החברות נקבעה החובה למנות בחברה הציבורית ועדת ביקורת .
שאלה מס' 6 
סעיף א'
תקני ה – ISA  (INTERNATIONAL STANDART ON AUDITING ) מוצאים ע"י המועצה לתקנים בינלאומיים לביקורת  ה – IAASB (INTERNATIONAL AUDITING AND ASSURANCE STANDARTS BOARD   ) שליד ה – IFAC , הפדרציה הבינלאומית של רואי החשבון. 
תקני הביקורת הבינלאומיים אינם מחייבים בישראל אך ניתן להסתייע בהם, אם וכאשר לא קיימים תקני ביקורת או הנחיות  או כללים שהוצאו ע"י לשכת רואי חשבון בישראל.
לפני מספר שנים התקבלה בלשכת רואי חשבון החלטה לפעול לפרסומם של גילויי דעת בביקורת המתבססים על תקני הביקורת הבינלאומיים שחלקם מהווים למעשה תרגומם של תקני הביקורת הבינלאומיים. בהמשך למגמה דלעיל, פורסמו בשנים האחרונות ע"י לשכת רואי חשבון תקני ביקורת רבים, המהווים למעשה תרגומים של תקני ביקורת בינלאומיים.
סעיף ב'
התשובה חיובית בהסתייגות. כל חברה חייבת במינוי רואה חשבון מבקר ואין החרגה לגבי חברות שאינן בע"מ. למעט האמור בסעיף 158 לחוק החברות, לפיו,  חברות לא פעילות ושלציבור אין עניין בהן (מחזור מכירות שלא יעלה על 500,000 ₪ צמוד למדד ) שהינן רשאיות לקבוע באסיפה הכללית כי לא יומנה להן רואה חשבון מבקר, אלא אם כן, 10% מבעלי המניות מתנגדים לכך.
סעיף ג'
שכר הטרחה עבור עבודת הביקורת, הן בחברה פרטית והן בחברה ציבורית נקבע בהתאם להוראות סעיף 165 לחוק החברות , הקובע כי: " שכרו של רואה החשבון המבקר עבור פעולת הביקורת , ייקבע בידי האסיפה הכללית, או בידי הדירקטוריון, אם הסמיכה אותו האסיפה הכללית לכך ובהתאם לתנאי ההסמכה , או אם נקבע הדבר בתקנון בהתאם לקבוע בו . נקבע השכר עבור פעולת הביקורת בידי הדירקטוריון, ידווח הדירקטוריון לאסיפה השנתית על שכרו של רואה החשבון המבקר".
שכר הטרחה עבור שירותים נלווים, הן בחברה פרטית והן בחברה ציבורית נקבע בהתאם להוראות סעיף 167 לחוק החברות, הקובע כי: "שכרו של רואה החשבון המבקר עבור שירותים נוספים שאינם פעולת ביקורת ייקבע על ידי הדירקטוריון , אולם ניתן לקבוע בתקנון כי השכר עבור שירותים כאמור ייקבע על ידי האסיפה הכללית . הדירקטוריון ידווח לאסיפה הכללית השנתית על  שכרו של רואה החשבון המבקר עבור שירותים נוספים".
סעיף ד'
התשובה חיובית. לא חלה הגבלה על רואה חשבון ישראלי המונעת ממנו לחוות דעה על דוחות כספיים של חברה הרשומה בחו"ל  . ייתכן ותהינה הגבלות בעניין האמור לעיל שמקורן בדרישות של רשויות שונות במדינה בה רשומה החברה כגון רשויות המס וכיו"ב.
סעיף ה'
הדרישות לקבלת תואר רואה חשבון נקבעו בסעיף 4 לחוק רואי החשבון כלהלן:
· בגיר (גיל 18 לפחות)
· עמידה בבחינות המועצה או קבלת פטור מהן
· סיום התמחות של שנתיים.
מועצת רואי החשבון רשאית לסרב להעניק רשיון רואה חשבון למי שאינו ראוי מבחינת אופיו לשמש  כרואה חשבון.
שאלה מס' 7 
סעיף א'

מנתוני השאלה נובע כי דוחות ההתאמה למס לשנים 2004-2006 כללו רווח בלתי סביר ומוטעה.

ההסבר לפיו שיעור הרווח הגולמי של 30% נקבע כדי להתאים לממוצע הענפי מופרך ושגוי מיסודו ולכן ניתן לומר שנפלה טעות בדוחות ההתאמה למס של שנים קודמות שהתגלתה השנה, כאשר הטעות נעשתה על ידי רואה חשבון שקדם. בנסיבות אלה על רואה החשבון הנוכחי לפעול בהתאם להוראת סעיף 12 לתדריך הלשכה בדבר "כללי התנהגות מקצועית לרואי חשבון בפרקטיקה במיסים" הקובע כי על רואה החשבון הנוכחי לדווח מיד ללקוחו על הטעות ולהמליץ על דיווח מתאים לרשויות המס. ככלל, אין רואה החשבון חייב לדווח על כך לרשויות המס ובכל מקרה אינו רשאי לעשות זאת אלא בהסכמת הלקוח.

במידה והלקוח מסרב לתקן את הטעות- על רואה החשבון לפעול כלהלן:

א.  על רואה החשבון להודיע על כך במיידית ללקוח.

2. יש לבקש את רשות הלקוח לפנות לרואה החשבון הקודם ולהביא לידיעתו את הטעות. במידה והלקוח מסרב לכך, על רואה החשבון הנוכחי להגיש מכתב ללקוח המפנה את תשומת לבו לתיקון הדרוש ולחוות הדעת של רואה החשבון הקודם ולהביא לידיעתו את הטעות. במידה והלקוח מסרב לכך, על רואה החשבון הנוכחי להגיש מכתב ללקוח המפנה את תשומת לבו לתיקון הדרוש ולחוות הדעת של רואה החשבון הקודם. בכל מקרה לא יוכל רואה החשבון לפנות לרשויות ללא קבלת ההסכמה של הלקוח. אם הלקוח עדיין יעמוד בסירובו לתקן את הדו"ח ולהודיע לרואה חשבון הקודם, על רואה החשבון הנוכחי להודיע ללקוחו כי אין באפשרותו לפעול בשמו בקשר לאותו דוח, או בקשר למידע אחר המתייחס לאותו דוח, אשר הוגש לרשויות.

כמו כן, ישקול את המשך ההתקשרות אם אותו לקוח.
סעיף ב'

החברה נוהגת לשלם תשלומים רבים במזומן בטענה שמדובר בהעברות ועמלות סוכן. על המבקר לוודא שהוצאות אלה הינן הוצאות "אמיתיות" וכי לא מדובר בפעולה זדונית של החברה להגדיל את הוצאותיה, ובכך להימנע מחבות מס או מדרך למשיכת דיבידנדים מהחברה.

נימוקי החברה כי התשלומים נעשים במזומן עקב מצבה הכלכלי הקשה אינם מספקים ואין בהם כדי לפטור את החברה מלספק הסבר למבקר לפשר ההעברות הנ"ל.

תדריך הלשכה לרואי החשבון בפרקטיקה במיסים קובע כי רואה החשבון לא יהיה קשור בכל דוח או הודעה שנמסרו לרשויות המס אם יש לו יסוד להאמין כי הדוח או ההודעה כוללים הצהרה כוזבת או מטעה . כמו כן, לפי סעיף 9ב. לתדריך- רואה החשבון המסייע ללקוחו בהכנת דוחותיו, לרבות דו"ח ההתאמה- יברר מידע מוצג המעורר ספק בדבר נכונותו או שלמותו. לפי סעיף 10, רואה החשבון הנ"ל רשאי לסמוך על מידע שקיבל מלקוחו בתנאי שהמידע לא נראה לו בלתי סביר, לכן על המבקר להניח את דעתו בדבר נאותות התשלומים הנ"ל וסבירותם, ובאם יידרש לדרוש מהלקוח לתקן בהתאם אחרת לא יהיה באפשרותו לתת חוות דעת על דוח ההתאמה למס של החברה.

סירוב ההנהלה להגיב בטענה שאין זה מתפקידו של רואה החשבון לקבל מידע זה שגוי שכן על פי סעיף  168(א) לחוק החברות, רשאי רואה החשבון המבקר לעיין בכל עת במסמכי החברה הדרושים לו לצורך מילוי תפקידו ולקבל הסברים לגביהם.  כמו כן, כמובן שבמידה וההוצאות אינן אמיתיות- הרי שישנה השפעה גם על הדוחות הכספיים החשבונאיים של החברה שגם עליהם מחווה רואה החשבון המבקר את דעתו.

סעיף ג'
החלטת חברה ג' לעבור למשרד רואה חשבון מתחרה וזאת על מנת שמר גוטמן ימשיך לטפל בחברה מקובלת אלא אם מר גוטמן שידל את חברה ג' לעבור לפירמה המתחרה ואז יראו כאילו לא ציית לכללי ההתנהגות המקצועית.

על פי כללי ההתנהגות המקצועית, כלל 11 קובע כי אין לשדל אדם להיות לקוחו.

החלטת החברה צריכה להתקבל בהתאם לסעיף 162 לחוק החברות על ידי האסיפה הכללית ולאחר מתן אפשרות להביא את עמדתו של המבקר הקודם בפניה.
כל זמן שההחלטה התקבלה בהליך תקין באסיפה הכללית השנתית של בעלי מניות החברה ובכפוף לאמור בכלל 16 לכללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בדבר חילופי רואי חשבון לפיו מר גוטמן לא ייתן שירות מקצועי לחברה ג' אלא בהסכמת המבקר האחר,זולת אם סרב האחר לתת הסכמתו ללא נימוק סביר. 
סעיף ד'

לפי כלל 17 לכללי ההתנהגות המקצועית רואה החשבון רשאי לפתח אתר אינטרנט בו הוא מפרסם מאמרים וחוות דעת על ענייני דיומא. 

לפי כלל 17 מותר אמנם פרסום לקהל ציבור מוגדר ועל כן צירוף הפרופיל של משרדו לחשבים וסמנכ"לי כספים באופן כללי אינה  אסורה ואינה  ונוגדת את כללי ההתנהגות המקצועית.

על פי כלל 17 מותרת פנייה בצורת דיוור ישיר ,  לקהל יעד מוגדר המכילה את המידע הבא:

1. 
ניסיונו המקצועי בראיית חשבון.

2.
ניסיונו והתמחותו בשירותים נלווים.

3.
תארים אקדמיים שהוא רכש.

4.
כשירות לעסוק בראיית חשבון.

5.
מספר שנות וותק בעיסוקו בראיית חשבון.

6.
פירוט שמות שותפיו או עובדיו.

7.
פרטים בנוגע למען המשרד ודרכי התקשרות.

8.
שמות שותפיו שפרשו לגמלאות או שנפטרו תוך ציון יציאתם לגמלאות או פטירתם.

עם זאת, העובדה ששליחת הזמנות לפאנל בו הוא משתתף בצירוף פרופיל משרדו ללקוחות אשר מטופלים על ידי משרדו הקודם יש בה טעם לפגם ואינה עולה בקנה אחד עם  הנאמר בכלל 2(ג) לכללי ההתנהגות המקצועית לפיו "חבר ינהג בכבוד ובאדיבות כלפי עמיתו..." .

ניתן אף להחמיר ולומר שהמעשה המתואר הוא על גבול שידול לקוחות שנעשה בניגוד מפורש להנחיות  לפי כלל 11  לכללי ההתנהגות המקצועית.

עצם הפנייה ללקוחות הפירמה שעזב עלולה להעיד על חוסר כבוד מופגן כלפי עמיתיו למקצוע וכן שידול מובהק .רצונו להעביר את הלקוחות מהשרד הקודם אותו עזב למשרדו החדש היא עבירה על דיני האתיקה המקצועית הכללית בכלל ועל כללי האתיקה המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל בפרט.

סעיף ה'

עצם הקמת חברה לייעוץ עסקי שתעסוק בהכנת תוכניות עסקיות וליווי פיננסי אין בה כל פסול. אין מניעה שרואי החשבון, שלא במסגרת עיסוקם כרואי חשבון, יתקשרו בשותפויות עסקיות כאלה ואחרות, ובלבד שלא תיפגע אי תלותם בעבודתם כרואי חשבון.

שליחת עלון פרסומי ללקוחות הביקורת של המשרד עלולה להוות פגיעה באי תלות במידה ואותו לקוח יטופל בשתי המסגרות. סעיף 2(ב)(3) בתקנות אי תלות  וסעיף 11 להנחיות הלשכה בדבר אי תלות, קובעות כי אי תלותו של המבקר נפגמת אם הוא המבקר או קרובו קיימו במישרין או בעקיפין , לרבות באמצעות תאגיד בשליטתם קשר כלכלי עם הלקוח, במהלך תקופת הביקורת או בשנה שקדמה לה. קביעה דומה קיימת בסעיף 1.4.1 להנחיות הרשות לפיה קיים איסור של לשמש כמבקר של מבוקר אם למבקר או לקרובו קשר עסקי עם המבוקר. כמו כן, כלל 4 להנחיות הלשכה בדבר כללי ההתנהגות של רואי חשבון מדגיש את החשיבות להימנע מכל מצב של ניגוד עניינים בין עיסוקו כרואה חשבון לבין עיסוקו האחר.

מתן הנחות משמעותיות אסור וזאת מכיוון שהדבר יכול להתפרש לשידול הלקוח ולהביא בסופו של דבר בפגיעה וזילות מקצוע ראיית החשבון. לפי כלל 11 להנחיות הלשכה בדבר כללי ההתנהגות של רואה החשבון, נקבע כי אין לשדל אדם להיות לקוח וזאת על ידי פיתויים כגון הנחות והבטחות כאלו ואחרות של רואה החשבון.
הפרסום האגרסיבי בעיתונות, ברדיו ובטלוויזיה גם אסור למרות שמדובר על עיסוק נלווה. מהוראות כללי ההתנהגות עולה כי הן אינן חלות על חבר העוסק אך ורק בעיסוקים נלווים. דהיינו- רואה חשבון העוסק בפרקטיקה בראיית חשבון ונותן שירותים נלווים בין אם במסגרת הפירמה שלו לראיית חשבון ובין אם במסגרת תאגיד אחר- חלות הוראות כלל 17 להנחיות הלשכה גם על עיסוקיו הנלווים במידה ומצוין בפרסום אחד מאלה:

1.
דבר היותו רואה חשבון

2.
עיסוקו בראיית חשבון, במישרין או בעקיפין, בין שצוין דבר היותו רואה חשבון ובין שלא.


ההנחה היא הוראות כלל 17 חלות במקרה דנן ועל כן הפרסום ברדיו ובטלוויזיה אסור ואילו הפרסום בעיתונות מותר בהתאם לכללים שנקבעו בכלל 17 (ה) להנחיות הלשכה בדבר כללי ההתנהגות של רואה החשבון.
שאלה מס' 8 

סעיף א'
התשובה היא חיובית כי מותר לציין את התואר המקצועי בעל פעילות חברתית,פוליטית, יצירתית , פרטית וכו' כפי שעולה מהחלטת ועד הלשכה משנת 1986.

סעיף ב'
החלק הראשון – הגדרת המושג לפי חוק החברות – דירקטור בעל מומחיות חשבונאית ופיננסית הינו אדם שהשכלתו , נסיונו וכישוריו הקנו לו מיומנות והבנה של נושאים עסקיים חשבונאיים המאפשרים לו להבין לעומקם את הדוכ"ס של החברה ולעורר דיון ביחס לאופן הצגת הנתונים הכספיים" . 

החלק השני – התייחסות לזיקתו של דירקטור בעל מיומנות חשבונאית ופיננסית – יש לציין כי מתוקף מעמדו וסמכותו המקצועית דירקטור כזה יהווה את חולית הקשר עם רואה החשבון בכל הנוגע לאמור בתקן 76 תקשורת עם גורמים המופקדים על בקרת העל בגוף המבוקר. כמו כן, דירקטור כזה יהיה חבר בוועדת הביקורת אשר לה זיקה מובהקת לתהליכי עריכת הביקורת ותכנונה.

סעיף ג'

התשובה היא חיובית באותם מקומות שבהם לא נקבע תקן ביקורת ישראלי ספציפי ע"י לשכת רואי חשבון בישראל
סעיף ד'
התשובה היא שלילית. החובה על פי סעיף 175 לחוק החברות היא להגיש רק את דף המאזן וגם זאת רק לחברות שעונות לתנאים מסוימים.

סעיף ה'
התשובה כאן היא חיובית. אין חובה על רואה החשבון המבקר או נציגו להשתתף בישיבה אם כי על החברה מוטלת החובה להזמינם. זאת מכוח סעיף 168(ב) לחוק החברות.

סעיף ו'

התשובה לכך היא שלילית. לא נקבעה כל הוראת חוק או כלל ביקורת המחייב חברה לעשות זאת אם כי בפרקטיקה זהו מידע שניתן בדרך כלל, במסגרת הביאורים לדוחות הכספיים.

סעיף ז'

התשובה היא חיובית. פקיד השומה רשאי לעשות זאת מתוקף סמכותו על פי סעיף 135 לחוק החברות.

סעיף ח'
התשובה היא שלילית. תקן ביקורת 96 לא מחייב לקבל הצהרת אי תלות מהמומחה כהליך שבשגרה אם כי בסעיף ד לנספח לתקן ישנה דרישה כזו במקרים מאוד מסוימים המפורטים בנספח. כמו כן, אין דרישה כזו גם לפי תקנות רו"ח (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008 ו/או הנחיות רשות ני"ע בדבר אי התלות.

סעיף ט'

התשובה היא שלילית. מדובר בפגיעה באי תלותו של רואה החשבון המבקר. נאסר על רואה החשבון לקבל שכר טרחה שלא בכסף וכן נאסר עליו להחזיק במניות המבוקר בפועל או בכוח וזאת על פי הנחיות רשות ני"ע בדבר אי תלות וכן על פי תקנות רו"ח (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר), התשס"ח, 2008.

סעיף י'

התשובה חיובית. אין דרישה בחוק החברות או בכל חוק אחר למסור הסברים לרואה החשבון על העילות להחלפתו. הזכות היחידה המוקנית לרואה חשבון היא זכות השימוע מכוח סעיף 162(ב) לחוק החברות. בשימוע יכול רואה החשבון להעלות את טענותיו אך בעלי המניות מצידם אינם חייבים למסור לו את הסיבות להחלפתו גם אם מבחינה פרקטית סביר להניח שהדבר נעשה.
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