פתרון – קריה אקדמית – יסודות הביקורת – סמסטר א – תשע"ב– מועד ב
שאלה מס' 1 
סעיף א'

התקנות-

האח המבקר, מר שביט,  עונה להגדרת רואה חשבון מטפל וכמובן גם להגדרת רואה חשבון מבקר. החברה המעסיקה עונה להגדרת לקוח ומבוקר. האח המועסק על ידי החברה עונה להגדרת בן משפחה ובן משפחה מדרגה ראשונה אך אינו עונה להגדרת קרוב שכן ההנחה היא שמקום מגוריו לא עם אחיו ופרנסתו לא על אחיו. בנוסף, הוא עונה להגדרת נושא משרה שכן סמנכ"ל שיווק כפוף ישירות למנכ"ל.

על פי סעיף 2 (ב) (11) קיימת פגיעה באי התלות כאשר בן משפחתו של רואה החשבון המטפל מועסק דרך קבע על ידי הלקוח במהלך תקופת הביקורת. בהתאם לסעיף 2 (ב) (12) קיימת פגיעה באי התלות כאשר בן  משפחתו של המבקר מכהן כנושא משרה אצל הלקוח. 

 החלטת הרשות-

במידה והחברה ציבורית אזי בנוסף למובא לעיל, קיימת פגיעה באי התלות בהתאם לסעיף 6.1 

 אם המבקר הינו בן משפחתו של נושא משרה במבוקר (הנחנו כאמור כי האח איננו עונה להגדרת "קרוב") לאור כל האמור לעיל המסקנה היא שקיימת פגיעה באי התלות.
סעיף ב'
השתתפות בניהול ובקבלת החלטות בעבור הלקוח הינה דבר הפוגע באי התלות הן אם מדובר בחברה פרטית והן אם בחברה ציבורית. 

החלטת הרשות-

שירותים נלווים למבוקר אשר בפועל או למראית עין חורגים ממתן יעוץ ומהווים למעשה השתתפות בניהול ובקבלת החלטות  פוגעים באי תלות המבקר. לכן, "המלצה" ללקוחות המשרד להשקיע בחברת אסתריקה  אינה במקום.

התקנות- 

אי התלות נפגעת כאשר אדם ממשרד רואי החשבון השתתף או משתתף בפועל, במהלך תקופת הביקורת בקבלת החלטות ניהוליות בעבור הלקוח.

קיים גם איסור לנהל/לייעץ בעניין תיקי השקעות של לקוח בהתאם לסעיפים 13 (ד.ה) ו- 3 (11).

מצד שני, אין מניעה ללוות את תהליך ההנפקה של חברת אסתריקה.

בנוסף, יש לזכור כי על אי התלות גם להיראות בעיני האדם הסביר ועל כן עושה רושם שמתן המלצות מסוג זה אינה עולה באותו קנה עם רוח התקנות.

סעיף ג'
החלטת הרשות –
בהתאם לסעיף 2.2 אי תלותו של רו"ח המבקר נפגעת כאשר שכר הטרחה מותנה או שאינו בכסף. 

התקנות–
תקנה 2(ב)(1) אוסרת קבלת שכר, התחייבות לשכר בונוס או הטבה אחרת מהלקוח, המותנים בתוצאות טיפולו או במצב הלקוח, למעט הכנסה שנתקבלה מבעל השליטה במבוקר, שאינה נוגעת בדרך ישירה או עקיפה לפעולת הביקורת, ואין לה השפעה עליה, ושהיקפה, בשנת הביקורת, אינו עולה על היקף ההכנסות מביקורת המבוקר באותה שנה.    

לאור הנ"ל נראה כי נפגעת אי תלותו של רו"ח  תמוז במקרה הנדון.

סעיף ד'
התקנות / רשות-

בהתאם לסעיף 3 (3) לתקנות קיימת פגיעה באי התלות כאשר רואה החשבון המבקר מונה לתפקיד של בורר או מגשר בעבור הלקוח ובכלל זה בסכסוכים בין בעלי מניות בלקוח אלא אם כן מונה מכח הוראה בתקנון שנקבעה לפני 1.1.08 ואינה פוגעת באי תלותו של המבקר לפי התקנות.

במקרה הנ"ל ההוראה נכתבה בתקנון לפני התאריך הקובע, ובהנחה שהבוררות בין בעלי המניות אינה פוגעת באי תלותו, לא תהיה פגיעה באי תלות.  נציין שאין התייחסות לנושא בהחלטת  הרשות  ולכן אין הבדל בין חברה ציבורית לפרטית.

סעיף ה'
החלטת הרשות: 

הנחיה 1.6.1 להנחיות הרשות לניירות ערך אוסרות זאת וקובעות: "מתן הלוואה או ערבות ע"י המבקר...למבוקר, לחברה אם, לחברה בת, לחברה מסונפת שלו, לנושא משרה באחד מהם או לבעל עניין במבוקר.

תקנות ניגוד עניינים: 

התקנות אינן מתייחסות במישרין ל"ערבויות" כשם שהחלטת הרשות עושה כן בהתייחסן לעניין מתן/קבלת הלוואות ו/או ערבויות ללקוח או מלקוח. יחד עם זאת, גם אם לא נאמרו הדברים במפורש ניתן לגזור גזרה שווה מהוראות התקנות באשר למתן/קבלת הלוואות ללקוח או מלקוח גם לעניין מתן/קבלת ערבויות ללקוח או מלקוח כאשר המדובר בנושאים המשלימים זה את זה. לכן, מתן ערבות של רואה החשבון המבקר ללקוח- אסורה.

תקנה 2(ב)6 לתקנות רו"ח קובעת לאמור:

"2.ב. חזקה שרואה החשבון המבקר מצוי בניגוד עניינים או שנפגעה אי תלותו במבוקר אם התקיים, במישרין או בעקיפין, אחד מאלה:

(6) הוא או קרובו או עובד בכיר שהוא מעסיק, שיש לו השפעה של ממש על עבודת הביקורת במבוקר או על צוות הביקורת העוסק בביקורת המבוקר-קיימו, במישרין או בעקיפין, לרבות באמצעות תאגיד בשליטתם, קשר כלכלי או קשר עסקי מהותי עם הלקוח, לרבות עם נושאי מישרה בלקוח או עובדים בכירים אחרים בו המשתתפים בקבלת החלטות ניהוליות בעבורו בתקופת הביקורת או בשנה שקדמה לה או בתקופה האמורה ידוע שקשר כאמור יתחיל במועד ידוע; לענין פיסקה זו זה "קשר כלכלי" או "עסקי מהותי"- לרבות עסקה חד פעמית מהותית ולרבות קשרי ספק-לקוח, קשרי נותן-מקבל שירות, השכרת נכסים, שותפות בעסקים, עסקאות משותפות,שותפות בנכסים, וכיוצא באלה, וכן מתן הלוואות ללקוח או קבלת הלוואות מלקוח; ואול, לא יראו כקשר כאמור הלואה רגילה לרואה חשבון מבקר מתאגדי בנקאי בתנאי שוק ובמהלך העסקים הרגיל, שאינה מהותית לתאגיד הבנקאי, רכישה או השכרה של נכס,טובין או שירות, ע"י רואה חשבון מבקר, שלא כדי לסחור בהם, בתנאי שוק רובמהלך עסקיו הרגיל של המבוקר, ובלבד שהמדובר בעסקה שגרתית שאינה מהותית ללקוח ואשר עפי טיבה, אופיה ותנאיה מיועדת לציבור הרחב או לציבור הלקוחות- שאינו משרד רואי חשבון- שהוא בעל מאפיינים מיוחדים, או קבלת שכר מהלקוח".
סעיף ו'
החלטת הרשות – 

אין התייחסות בהנחיות הרשות למצב זה מכיוון שבמועד כתיבת ההנחיות עדיין לא יכול היה רואה חשבון לשמש גם כמזכיר חברה (חוק יסוד חופש העיסוק נכנס לתוקף רק ב – 2002) אם כי ניתן לומר שמדובר כאן בקשר כלכלי שהוא אסור על פי הוראות סעיף 1.4.1 להנחיות הרשות.
תקנות ניגוד עניינים - 
בהתאם לתקנה 3(8) לתקנות רו"ח חל איסור לשמש בו זמנית גם כמבקר חיצוני וגם כמזכיר חברה  באותו המבוקר כאשר החברה היא חברה ציבורית. אין איסור כאשר מדובר בחברה פרטית. לפיכך, אם דנידין בע"מ היא ציבורית יהווה הדבר פגיעה באי תלות, אחרת, על פי התקנות, אפשרי. 

בשולי הדברים נציין כי לו מדובר בחברה פרטית, ברוב המקרים, אין צורך במשרת מזכיר חברה וזו גם הסיבה שהתקנות לא התייחסו לנושא זה.  
סעיף ז'
.החלטת הרשות - 
גם בהנחיה 2.1 להנחיות הרשות לני"ע הקובעות שבמצבים דלהלן קיימת פגיעה באי –תלות:" שכר טרחה מותנה..."

תקנות ניגוד עניינים - 

קבלת שכ"ט כאחוז מהרווח הנקי לפני מיסים אסורה גם עפ"י תקנה 2(ב)(1) לתקנות רו"ח הקובעת לאמור:

2.(ב) ... חזקה שרואה חשבון מבקר נמצא בניגוד עניינים או שנפגעה אי תלותו במבוקר אם התקיים, במישרים או בעקיפין, אחד מאלה:

(1)  הוא קבל מהלקוח, במהלך תקופת הביקורת, שכר, התחייבות לשכר בונוס או הטבה אחרת, המותנים בתוצאות טיפולו, או במצב הלקוח (להלן "הכנסה מותנית") אך למעט שירותים שניתנו לו, שאינה נוגעת בדרך ישירה או עקיפה לפעולת הביקורת, ואין לה השפעה עליה, ואשר הופקה בשנת הביקורת אינו עולה על היקף ההכנסות מביקורת המבוקר שאותה שנה.

סעיף ח'
החלטת הרשות:
אם המדובר בחברה שחוק ני"ע חל עליה, הרי שעפ"י הנחיה 1.6.1 להנחיות הרשות קיים איסור למתן הלוואה או ערבות למבקר אלא אם המבוקר הינו תאגיד בנקאי ( בנק) וההרשאה הינה בתנאים דומים לאלה שהיו ניתנים ללקוח אחר ובלבד שמקבל ההלואה/משיכת יתר אינו עוסק בפועל בביקורת הבנק. לכן, אם המדובר על פירמה של רואי החשבון (משרד רואי חשבון) – הדבר אסור משום שהפירמה כפירמה כוללת בתוכה את השותף המשתתף בפועל ביקורת המבוקר- וזה אסור. לגבי קבלת משיכת יתר או הלוואות באופן פרטי- מותר לכל אחד מהשותפים , למעט השותף שמנהל את ביקורת הבנק.
תקנות ניגוד עניינים:

בהתאם לתקנה 2(ב)(6) אם קבלת ההרשאה ל"משיכת יתר" הינה מתאגיד בנקאי ( בנק) והיא ניתנת בתנאי שוק רגילים ובמהלך העסקים הרגיל, ושאינה מהותית לתאגיד הבנקאי, הרי שאין חשש לפגיעה באי תלות.

שאלה מס' 2 
סעיף א'

היתרון של ביקורת שוטפת ביחס לביקורת סוף תקופה נעוץ בעובדה שביקורת כזו משוחררת מלחץ הזמן המאפיין ביקורת סוף תקופה. אין כל חובה לבדוק בביקורת שוטפת את כל סעיפי הדוכ"ס, ניתן להתמקד בסעיף בודד או קבוצת סעיפים קשורים. ניתן גם לבצע ביקורת מלאה או במדגמים הרבה יותר גדולים מאשר ביקורת שוטפת ובכך לצמצם את סיכון החשיפה.

מנגד, ממצאי הביקורת השוטפת נכונים למועד בו בוצעה ואין לאיש ערובה לגבי התוצאות העתידיות. כך , למשל, אם ביצענו בדיקה מסויימת וראינו שנוהל בקרה מסוים או סעיף בדוכ"ס מוצג באופן תקין ליום נתון אין זה אומר שמצב הדברים הזה יישמר עד לסוף השנה. לאור זאת, אנו עלולים להיקלע למצב שבו בביצוע הביקורת בסוף השנה נדלג על נושאים שנבדקו בביקורת השוטפת ונמצאו תקינים ובכך נגיע למסקנה שגויה ביחס לדוחות הכספיים.

השיקולים שעל רואה החשבון המבקר לשקול במטרה להחליט האם לבצע ביקורת שוטפת מפורטים בסעיף 57 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו, שם נקבע: "בשוקלו אם לבצע נהלים מבססים בתאריך ביניים , ישקול המבקר גורמים כגון אלה:

· סביבת הבקרה ובקרות רלוונטיות אחרות.
· זמינות המידע שיידרש לצורך נהלי המבקר במועד מאוחר יותר.
· מטרת הנהלים המבססים.
· הסיכון שהוערך להצגה מוטעית מהותית.
· אופי סוג העסקאות או יתרות החשבון והמצגים הרלוונטיים.
· יכולתו של המבקר לערוך נהלים מבססים הולמים או נהלים מבססים בשילוב בדיקות של בקרות המתייחסות לתקופה הנותרת במטרה לצמצם את הסיכון לאי חשיפת הצגה מוטעית בתום התקופה. "
סעיף ב'

המושג "סיכון משמעותי" מוגדר בסעיף 108 לתקן ביקורת 93 בדבר הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסת להצגה מוטעית מהותית כסיכון המחייב שיקול מיוחד של הביקורת. סעיף 109 לתקן האמור קובע כי: "הקביעה של סיכונים משמעותיים ... הינה נושא לשיקול דעת מקצועי של המבקר. .. בהקשר לשיקול אודות אופיים של הסיכונים , יעריך המבקר מספר עניינים הכוללים:

· האם הסיכון הוא סיכון של תרמית.
· האם הסיכון קשור להתפתחויות משמעותיות שחלו לאחרונה בתחומים כלכליים וחשבונאיים או אחרים ולכן נדרש להקדיש לו תשומת לב מיוחדת .
· מורכבותן של העסקאות
· האם הסיכון כרוך בעסקאות עם צדדים קשורים.
· דרגת הסובייקטיביות במדידת המידע הכספי הקשור לסיכונים , במיוחד אלה הכרוכים באי וודאות נרחבת של מדידה.
· האם הסיכון קשור לעסקאות משמעותיות שהן מחוץ למהלך העסקים הרגיל של הגוף המבוקר או שהן נחשבות בלתי רגילות".
משאופיין סיכון בתור סיכון משמעותי על פי הקריטריונים דלעיל, יש לפעול לגביו בהתאם להוראות סעיף 51 לתקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו, שם נקבע:

"כאשר יקבע המבקר בהתאם להוראות סעיף 108 בתקן הביקורת בדבר הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסת להצגה מוטעית מהותית כי סיכון שהוערך להצגה מוטעית מהותית ברמת המצגים ייחשב כמשמעותי , יהיה עליו לערוך נהלים מבססים כמענה ספציפי לאותו סיכון."

סעיף ג'

בהתאם לסעיף 7 לתקן ביקורת 93 בדבר  הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסת להצגה מוטעית מהותית הנושאים אליהם צריך להתייחס המבקר במסגרת הנהלים להערכת סיכונים ומקורות מידע אודות הגוף המבוקר וסביבתו הינם כלהלן:

· ביצוע בירורים עם ההנהלה ואחרים בגוף המבוקר.
· נהלים אנליטיים.
· התבוננות ובדיקה.
בנוסף על המבקר לקיים דיונים בין חברי הצוות למשימת הביקורת בו תובא לידי ביטוי התייחסותם למידת חשיפתם של הדוחות הכספיים של הגוף המבוקר להצגה מוטעית מהותית. כל זאת בהתאם לסעיפים 14-19 לתקן האמור.

סעיף ד'

תהליך הערכת הסיכונים מוגדר בסעיף 5 לנספח 2 לתקן ביקורת 93 בדבר  הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסת להצגה מוטעית מהותית כלהלן:

"תהליך הערכת הסיכונים של גוף מבוקר מהווה את התהליך לזיהוי סיכונים עסקיים ולתגובה עליהם וכן את התוצאות הנובעות מכך. לצרכי דיווח כספי, תהליך הערכת הסיכונים של הגוף המבוקר כולל את האופן שבו ההנהלה מזהה סיכונים שהם רלוונטיים להכנת הדוחות הכספיים המשקפים באופן נאות , מכל הבחינות המהותיות, בהתאם למסגרת הדיווח הכספי המתאימה לגוף המבוקר, מעריכה את משמעותם של הסיכונים וכן מעריכה את הסבירות להתרחשותם ומחליטה על הפעולות שיש לנקוט לצורך ניהולם. לדוגמה – תהליך הערכת הסיכונים של הגוף המבוקר עשוי להתייחס לאופן שבו הגוף המבוקר שוקל את האפשרות לאי רישום עסקאות או מזהה ומנתח אומדנים משמעותיים שניתן להם ביטוי בדוחות הכספיים. סיכונים שהם רלוונטיים לדיווח כספי מהימן מתייחסים גם לאירועים או לעסקאות מיוחדות. "

הנסיבות העלולות להשפיע על הערכת הסיכונים בגוף המבוקר מפורטות בסעיף 6 לנספח 2 לתקן האמור כלהלן:

· שינויים בסביבה התפעולית – שינויים בסביבת הפיקוח הרגולטורי או בסביבה התפעולית יכולים לגרום לשינויים בלחצים תחרותיים ובסיכונים שהם שונים באופן משמעותי.
· צוות עובדים חדש – לצוות עובדים חדש עשויה להיות נקודת מבט שונה על בקרה פנימית או הבנה שונה של בקרה זו.
· מערכות מידע חדשות או משופרות – שינויים משמעותיים ומהירים במערכות מידע עשויים לגרום לשינוי בסיכון הקשור לבקרה פנימית.
· צמיחה מהירה – הרחבה משמעותית ומהירה של פעולות עשויה להכביד על הבקרות ולהגדיל את הסיכון לקריסתן.
· טכנולוגיה חדשה – שילב טכנולוגיה חדשה בתהליכי הייצור או במערכות המידע עשוי לגרום לשינוי של הסיכון הכרוך בבקרה הפנימית.
· דגמים עסקיים, מוצרים או פעילויות חדשות – כניסה לתחומים עסקיים או התקשרות בעסקאות שבהן יש לגוף המבוקר נסיון מועט עשויות להביא לידי סיכונים חדשים הכרוכים בבקרה הפנימית.
· שינויים מבניים בתאגיד – שינויים מבניים עשויים להיות מלווים בצמצומים בצוות העובדים ושינויים בפיקוח ובהפרדה של תפקידים שיכולים לגרום לשינוי בסיכון הכרוך בבקרה הפנימית.
· הרחבה של פעילויות חוץ – הרחבה או רכישה של פעילויות חוץ גורמת לסיכונים חדשים ולעיתים קרובות לסיכונים יחידים במינם שעשויים להשפיע על בקרה פנימית.
· פרסומים חשבונאיים חדשים – אימוץ כללי חשבונאות חדשים או שינויים בכללי חשבונאות עשויים להשפיע על סיכונים בעריכת דוחות כספיים.
שאלה מס' 3 
סעיף א'
תוכניתו של תמרי היא תקינה ומותרת ואינה מהווה הפרה של סעיף 156 לחוק החברות, כללי ההתנהגות המקצועית לרואי חשבון או כל דין, תקנה או כלל אחר.

סעיף ב'

ההצעה היא תקינה ומותרת ואינה מהווה הפרה של סעיף 156 לחוק החברות, כללי ההתנהגות המקצועית לרואי חשבון או כל דין, תקנה או כלל אחר.

סעיף ג'
ההצעה היא תקינה ומותרת ואינה מהווה הפרה של סעיף 156 לחוק החברות, כללי ההתנהגות המקצועית לרואי חשבון או כל דין, תקנה או כלל אחר ובלבד שהמשרד שלנו יפקח באופן נאות על עבודתם של עובדי המשרד האחר .

סעיף ד'

טענה ראשונה – הצעה שהמשרד שלנו יבצע את ביקורת הדוחות הכספיים השנתיים של החברות הבנות ואילו המשרד האחר יערוך את הסקירה על הדוחות הרבעוניים שלהן. 

על פי סעיף 23 לתקן סקירה 1 רק רואה חשבון מבקר העורך סקירה של מידע כספי לתקופות ביניים עורך גם את ביקורת הדוחות הכספיים של הישות, עם זאת, סעיף 23 מתייחס רק בהקשר של תקן סקירה 1. כלומר, תקן סקירה 1 מתייחס למצב בו רואה החשבון המבקר עורך גם את הסקירה ומשלא התקיים מצב זה לא יחולו הוראות תקן סקירה 1 אולם אין הדבר אומר שהמצב אינו אפשרי.

תקן סקירה 1 הוא תרגומו לעברית של ISRE 2410  בדבר :REVIEW OF INTERIM FINANCIAL INFORMATION PERFORMED BY THE INDEPENDENT AUDITOR OF THE ENTITY
בסעיף 2 לתקן סקירה 1 יש הפניה להערת שוליים 1ב אשר בה נאמר: "הלשכה מתעתדת לפרסם תקן סקירה נוסף בקבוצת התקנים להתקשרויות לסקירה של מידע כספי שעניינו יהיה "התקשרויות לסקירה של דוחות כספיים (כאשר רואה החשבון אינו רואה החשבון המבקר של הישות) (ההדגשה שלי – י.פ.) המבוסס על תקן סקירה בינלאומי ISRE 2400 : ENGAGEMENTS TO REVIEW FINANCIAL STATEMENTS" .

מכאן עולה במפורש כי קיימת האפשרות שרואה חשבון פלוני יבקר דוחות שנתיים ואלמוני יסקור דוחות ביניים. נכון שלא יחול תקן סקירה 1 אולם בהיעדר תקן ישראלי יש לפעול בהתאם לתקן הבינ"ל לפי היררכיית הציות , קרי, ISRE 2400 המתואר לעיל.

טענה שניה- קביעה כי האחריות המקצועית הכרוכה בסקירה של מידע כספי לתקופות ביניים פחותה מהאחריות המקצועית הכרוכה בביקורת של דוחות כספיים. 

טענה זו נכונה ומגובה בנאמר בסעיף 9 לתקן סקירה מס' 1.

הערה חשובה – הפתרון המופיע כאן הוא פתרון מלא. לא נדרשה מהנבחנים בקיאות והמצאות בתקן סקירה 1. ציון כללי שייתכן מצב של רו"ח אחד שעושה ביקורת ואחר סקירה וכן שהאחריות בסקירה פחותה הספיק לשם קבלת מלוא הניקוד.
סעיף ה' – 2 נק'

הצעתו של אגסי קבילה וכי טענתו של תפוחי בהקשר זה שגויה.  משרד רואי חשבון ישראלי יכול לשמש, במשותף או באופן עצמאי, כרואה חשבון מבקר של חברה בחו"ל  זאת בהתאם להוראות כלל 7 לכללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון.

כמו כן ,  טענתו של תפוחי לפיה רואה חשבון מחו"ל אינו יכול לשמש כרואה חשבון מבקר בחברה ישראלית היא נכונה מכיוון שלפי סעיף 6(א) לחוק רואי החשבון לא יכול לעסוק בראיית חשבון בישראל (הדגשה שלי – י.פ.) מי שאינו מחזיק ברשיון רואה חשבון ישראלי.

שאלה מס' 4 
סעיף א'
דירקטור א' צודק. בסעיף 147 בחוק החברות אומץ, בין היתר, סעיף 9 לחוק הביקורת הפנימית , בו נקבע כי המבקר הפנימי רשאי לדרוש ולקבל כל מסמך וכל מידע שברשות החברה שבה הוא משמש כמבקר חשבונות או ברשות עובדיה ושלדעתו דרוש לו לביצוע תפקידו.

סעיף ב'

דירקטור ב' טועה. הגורם הממנה את המבקר הפנימי הינו הדירקטוריון של החברה בהמלצת ועדת הביקורת. זאת מכח סעיף 146 לחוק החברות.  זאת ועוד, בסעיף 148 לחוק החברות נאמר כי : "הממונה הארגוני (הדגשה שלי – י.פ.)  על המבקר הפנימי יהיה יו"ר הדירקטוריון או המנכ"ל , כפי שייקבע בתקנון, או בהיעדר הוראה בתקנון, כפי שיקבע הדירקטוריון".

אין להכפיף את המבקר הפנימי למנכ"ל החברה שכן המבקר הפנימי מבקר את החברה המנוהלת על ידו ובין היתר את פעולותיו של המנכ"ל . הכפפת המבקר הפנימי למנכ"ל עלולה לפגוע באי תלותו של המבקר הפנימי בגוף המבוקר וכתוצאה מכך לפגוע באיכות עבודתו.

ההנהלה והגורמים המופקדים על בקרת העל בחברה אחראים על קיום ויישום נהלי בקרה פנימית בחברה לצורך הבטחת שלמות הנכסים , נכונות ואמינות הנתונים החשבונאיים והשמירה על ביצוע ההוראות שנקבעו. תפקיד המבקר הפנימי הוא, בין היתר, לבחון ולהעריך את הבקרה הפנימית בגוף המבוקר על ידו.

סעיף ג'

דירקטור ג' צודק. הגורם הממנה את המבקר הפנימי הינו הדירקטוריון של החברה בהמלצת ועדת הביקורת. זאת מכח סעיף 146 לחוק החברות.  זאת ועוד, בסעיף 148 לחוק החברות נאמר כי : "הממונה הארגוני (הדגשה שלי – י.פ.)  על המבקר הפנימי יהיה יו"ר הדירקטוריון או המנכ"ל , כפי שייקבע בתקנון, או בהיעדר הוראה בתקנון, כפי שיקבע הדירקטוריון".

אין להכפיף את המבקר הפנימי למנכ"ל החברה שכן המבקר הפנימי מבקר את החברה המנוהלת על ידו ובין היתר את פעולותיו של המנכ"ל . הכפפת המבקר הפנימי למנכ"ל עלולה לפגוע באי תלותו של המבקר הפנימי בגוף המבוקר וכתוצאה מכך לפגוע באיכות עבודתו.

סעיף ד'

דירקטור ד' טועה. אכן, על מנת לייעל את הביקורת הפנימית והחיצונית הנערכות ע"י המבקר הפנימי ורואה החשבון המבקר , בהתאמה, רצוי שיתקיים תיאום בין עבודתם של השניים.

עם זאת, עבודתו של המבקר הפנימי אינה מותנית בעבודתו של רואה החשבון המבקר והוא חייב לתכנן את עבודתו ולבצע את תפקידו בהתאם לנדרש ע"פ החוק וצרכי החברה ובהתאם להנחיות הגורמים המופקדים על בקרת העל בחברה.

לצורך תכנון עבודת הביקורת , על רואה החשבון המבקר לרכוש הבנה לגבי פעילויות הביקורת הפנימית. הערכה מקדמית של רואה החשבון המבקר לגבי פעילות הביקורת הפנימית תשפיע על שיקול דעתו לגבי יכולתו להסתייע בביקורת הפנימית בקביעת האופי, העיתוי וההיקף של הנהלים המבוצעים על ידו. זאת בהתאם לסעיפים 9 ו – 12 בתקן ביקורת 88 בדבר התחשבות בעבודת הביקורת הפנימית.
סעיף ה'

דירקטור ה' צודק. המושגים בקרה פנימית וביקורת פנימית הם אכן מושגים שונים ואין לערבב ביניהם.

הבקרה הפנימית מוגדרת בסעיף 42 לתקן ביקורת 93 בדבר הבנה של הגוף המבוקר והערכת הסיכונים המתייחסים להצגה מוטעית מהותית  כתהליך המתוכנן ומבוצע ע"י המופקדים על בקרת העל וע"י ההנהלה ועובדים אחרים בכדי לספק ביטחון סביר להשגת יעדי הגוף המבוקר באשר למהימנות הדיווח הכספי , לאפקטיביות וליעילות התפעולית ולציות להוראות , חוקים ותקנות החלים על הגוף המבוקר. 

הביקורת הפנימית הינה הפונקציה הבלתי תלויה שנקבעה בארגון לשם בחינה והערכה של הבקרה הפנימית בו ובראשה עומד המבקר הפנימי.

המבקר הפנימי נועד לבחון ולהעריך את הבקרה הפנימית ולהמליץ על דרכים לשיפורה ולכן חיוני וחובה למנותו בהקדם האפשרי כדי שיסייע, יפקח ויבקר את שיפור נהלי הבקרה הפנימית בחברה.

שאלה מס' 5 
להלן רשימת ליקויים העולה מהאירוע:

1. ליקוי: קבלת הלקוח מרוכזת אצל עובד אחד. המלצה לשיפור:  יש לקיים נוהל קבלת לקוח, לפיו הלקוח יפרט את הבעיות לפני איש מקצוע (לאחר שעבר אצל הפקידה), והוא יעביר את כרטיס העבודה לאנשי  המקצוע המתאימים. 
2. ליקוי: ההלוואות נבדקות רק פעם בשנה. המלצה לשיפור: יש להסדיר נוהל אצל הנהלת החשבונות לפיו יש לבדוק את ההלוואות כל חודש לפחות, כולל בדיקת שערוכים וריבית עליהן.
3. ליקוי: אין מספיק מעקב ורישום על תיקונים שבמסגרת פוליסות הביטוח. המלצה לשיפור :יש לקיים נוהל המסדיר את אופן הרישום וההתחשבנות מול חברות הביטוח, כך שיהיה מעקב תקין ונאות.
4. ליקוי: המלאי אינו נספר באופן תמידי. המלצה לשיפור : יש להכניס למחסן מערכת לניהול מלאי ולקיים ספירה סדירה ומעקב על תנועת המלאי במחסן.
5. ליקוי: לעובדי המוסך יש גישה חופשית ללא מעקב למחסן החלפים. המלצה לשיפור: יש להסדיר נוהל המגדיר את מורשי הגישה למוסך ולרשום כניסות ויציאות של החלפים + מי לקח מה וכמה. יש להגדיר מורשי גישה ובעלי מפתחות למחסן החלפים והאביזרים היקרים.
6. ליקוי : הפקידה היא זו שמפיקה את החשבונית וגם גובה את התשלום. המלצה לשיפור : יש לערוך הפרדת תפקידים ולתת את עניין הגבייה מהלקוחות למשהו אחר – עדיף לעובד בכיר או מנהל. יש להפריד את התפקידים בין הפקיד המזין את הנתונים לחשבונית המס לבין הגובה בפועל.
7. ליקוי: אין סדר עבודה מוגדר ומסודר לעבודת העובדים. המלצה לשיפור : יש  לערוך נוהל המסדיר את סדר העבודה ולמנות מנהל שיהיה ממונה על סדר העבודה, למניעת אי סדרים.
8. ליקוי: אין בקרה על עבודת העובדים (מכונאים, חשמלאים ופחחים). המלצה לשיפור : יש להנהיג נוהל קבלת עבודות ולמנות מנהל שיפקח על חלוקת העבודה.
9. ליקוי: מי שפנוי מהעובדים מקבל את הרכב, אין נוהל מסודר ואין מי שיפקח על תהליך בדיקת ותיקון הרכבים. המלצה לשיפור- מייד עם צאת בעל הרכב ממזכירות המוסך, יוצמד כרטיס העבודה לשמשת הרכב. הכרטיס יכלול שעת כניסה.
10. ליקוי: גמר טיפול-לא בהכרח חיוב הלקוח כולל את כל החלפים והאביזרים שנכללו בטיפול. המלצה לשיפור: על המזכירות לאמת את החלפים/אביזרים הצמודים לכרטיס העבודה עם העתק ריכוז חלפים/אביזרים המתקבל ממחסן החלפים.
11. ליקוי- אין נהלי שחרור רכבים מסודר. המלצה לשיפור- שחרור הרכב מהמוסך-קבלת מפתח הרכב יתאפשר רק לאחר פירעון חשבונית המס.
12. ליקוי: נוהל שחרור רכב. המלצה לשיפור: יציאת הרכב משער הכניסה למוסך-יתאפשר רק לאחר הצגת חשבונית מס וקבלה בפני השומר ביציאה מהמוסך.
שאלה מס' 6 
סעיף א'

תקן 10 של לשכת רו"ח בישראל קובע: "רואה חשבון חייב לבצע את הביקורת בצורה אשר תהווה בסיס מהימן לחוות דעתו. לשם כך עליו לקבל ראיות מספיקות באמצעות נהלי ביקורת מקובלים ולנהל ולשמור רישומים שיטתיים ("ניירות עבודה") שישמשו עדות לעבודה שבוצעה וביסוס לחוות דעתו".

מן התקן עולה כי רו"ח המבקר צריך לדאוג שעבודתו תהא בעלת בסיס מהימן לחות הדעת לשמור ולתעד את עבודתו על גבי ניירות העבודה. תקן ביקורת 101 בדבר תיעוד מפרט את הכללים באשר לניירות העבודה. 

מטרת התיעוד: בין היתר לסייע לחברי צוות הביקורת למלא את חובת סקירתם בדבר בקרת איכות, לאפשר ביקורות רגולאטוריות חיצוניות ואחרות. תיעוד כאמצעי למתן דין וחשבון על עבודת המבקר. שמירת רישומים לגבי נושאים בעלי משמעות נמשכת לביקורת עתידיות.

סעיף ב'
רו"ח חייב לשמור את ניירות העבודה שלו. לשכת רואי חשבון בישראל פרסמה בשנת 1986 תדריך בדבר שמירת מסמכים אשר עודכן בחודש יולי 1998, הקובע כדלקמן: ניירות עבודה, תכתובות ותרשומות יש לשמור לתקופה של 7 שנים, או עד להוצאת שומה סופית ומחייבת, המאוחר מביניהם. אם לפני גמר התקופה הנ"ל, יש לרואה החשבון סיבה להאמין כי תוגש, או עומדת להיות מוגשת תביעה פלילית לגבי שנת המס, יש לשמור את ניירות העבודה לתקופה של 16 שנה, או עד לאחר סיום ההליכים בתביעה כנ"ל-לפי המוקדם.
על פי תקן ביקורת 101 סט סופי ושלם של מסמכי הביקורת יושלם תוך זמן סביר ממועד הפרסום של דוח רואה החשבון המבקר ויישמר ל 7 שנים לפחות.

סעיף ג'
ראיות הביקורת הנדרשות בסעיף המלאי הן:

· דפי ספירה חתומים וממוספרים.
· חשבונית אחרונה שיצאה.
· תעודת משלוח אחרונה.
· תעודת כניסה אחרונה.
· פוליסת ביטוח של המלאי והמחסנים.
· מחירוני ספקים של המבוקר.
· אישורים מגופים חיצוניים המחזיקים במלאי החברה.
· חשבוניות זיכוי שהונפקו לאחר תאריך המאזן.
· רשימות שמית של הסופרים ותפקידם במבוקר.
· מסמכים הנוגעים להתקשרויות מהותיות לרכישת מלאי בסוף השנה ולאחר תאריך המאזן.
· דפי תמחור תוצרת בתהליך בכל שלבי הייצור.
· כרטסת מלאי.
· מסמכים אודות מלאי מת.
· מסמכים אודות מלאי בדרך(ביטוח, שווי, בעלות), ומסמכי יבוא.
· מסמכים אודות מלאי שהוסב לרכוש קבוע ולהיפך.
· הנחיות בכתב שניתנו לסופרים.
· רשימה חתומה המפרטת את כל המקומות בהם מאוחסן המלאי.
· מסמכים אודות מלאי במשגור.
· דפי חישובים שבוצעו.
סעיף ד'

רואה החשבון חייב למסור כל חומר שמצוי בידיו לרשויות החוק במדינת הישראל וזאת בכפוף לכך שהם עושים זאת במסגרת סמכותם. כלומר, אם השוטרת הנ"ל מחזיקה בצו חיפוש או שיש לה הרשאה קבועה מתוקף תפקידה להחרים ציוד ומסמכים יהיה חייב למסור לה את ניירות העבודה שברשותו ללא כל שיקול דעת.

סעיף ה'
התשובה נחלקת לשניים. באשר למתן הסברים לחוות דעתו, רואה החשבון המבקר מחויב לעשות זאת אם נדרש לכך על ידי בעלי המניות אולם מתן אינפורמציה לבעלי המניות תינתן באסיפה הכללית של בעלי המניות ובפני כל בעלי המניות  ולא בפני בעל מניות ספציפי, גם אם הוא בעל השליטה שכן מצב זה מקפח את בעלי זכויות המיעוט ורואה החשבון הוא רואה החשבון של כלל בעלי המניות. באשר למסירת המסמכים הנדרשים אזי לפי פס"ד מוריס אזולאי נ' חברת ר.א.ם.ד.ר בע"מ נקבע שרואה החשבון יכול ורשאי שלא למסור כל חומר שהוא ללקוחו (זכות עיכבון מלאה), גם על פי תדריך לשכת רואי חשבון בישראל בנושא זה נאמר כי מסמכים המהווים את תשתית עבודת הביקורת כדוגמת שאלון בקרה פנימית ותוכניות הביקורת אין למסור ללקוח ועל כן בנסיבות העניין, על אף האמור בכלל 16 לכללי התנהגות מקצועית לפיו על רואה החשבון המוחלף לשתף פעולה עם רואה החשבון המחליף אין כל חובה למסור את החומר הנ"ל למר טביב.

שאלה מס' 7 
סעיף א'
גביית שכר טרחה המחושב כאחוז מהמס שייחסך ללקוחות מהווה הפרה של תקנה 2(ב)(1) האוסרת קבלת שכר טרחה מותנה. מכיוון שמדובר בלקוחות ביקורת, האיסור לגבות שכר טרחה מותנה תקף הן לשירותי ביקורת והן לשירותי מיסים.

סעיף ב'
איתור הזדמנויות עסקיות אצל הלקוחות אסור מהטעמים הבאים:

הלוואות כספים ומתן ערבויות ללקוחות , כניסה למיזמים ולשותפויות עם לקוחות – כל אלו מהווים קשר כלכלי האסור על פי תקנה 2(ב)(6) בתקנות אי התלות האוסרת על קשר כלכלי בין הלקוח לבין רואה החשבון המבקר.

כמו כן, תקנה 2(ב)(14) לתקנות אי התלות קובעת שאי התלות נפגעת כאשר רו"ח משתתף בקבלת החלטות ניהוליות עבור הלקוח.

סעיף ג'
תקנה 2(ב)(6) בתקנות אי התלות מתירה לרואה החשבון המבקר לשכור נכסים מהלקוח ובלבד שמדובר בעסקה שגרתית , שאינה מהותית ללקוח, שמיועדת לציבור הרחב ושנעשית בתנאי שוק. במידה ושכירת המשרדים החדשים מחברת שירזי בע"מ תעמוד בתנאים דלעיל, ניתן יהיה לשכור את המשרדים. ניתן להתקזז לצורך תזרים המזומנים בין שכ"ד לבין שכ"ט ובתנאי ששכ"ד ושכ"ט יהיו מוגדרים ונקובים. לא ניתן לקזז חודש ביקורת מחודש שכ"ט אלא יש צורך להגדיר אינדקס כספי שיהיה ניתן למדידה מהימנה ואובייקטיבית. (קיימת הוראה מפורשת הסעיף 2.2. להנחיות הרשות המחייבת ששכר הטרחה יהיה בכסף ולא בשווה כסף ).
סעיף ד'

צמצום שעות הביקורת ב – 25% באופן גורף לגבי כלל הלקוחות , ללא הצדקה אובייקטיבית , עלול לפגוע באיכות עבודת הביקורת , לגרום לסיכון הביקורת לגדול בשל העובדה שסיכון החשיפה יהיה גבוה בכל מקרה ולהגדיל את הסיכוי שחוות דעתו של רואה החשבון תהיה שגויה (חוות דעת בנוסח האחיד כאשר הדוכ"ס כוללים הצגה מוטעית מהותית או להיפך).
סעיף ה'

פיטורי העובדים שעובדים מעל שלוש שנים במשרד עלול להותיר את המשרד עם כוח אדם שאינו מיומן דיו. מלבד השותפים, לא יהיה דרג ביניים במשרד והעובדים שיישארו לא יהיו בעלי נסיון וידע מספיקים ובכך תיתכן פגיעה בתקן ביקורת מס' 5 – מיומנות שקובע שעל רואה החשבון המבקר להיות מיומן ולדאוג שגם עובדיו יהיו מיומנים ושיהיה להם הידע המתאים לביצוע המטלות שתוטלנה עליהם. בנוסף, בשל העובדה שאין דרג ביניים, תיתכן פגיעה גם בתקן הביקורת 8 – תכנון ופיקוח . רואה החשבון חייב לקיים פיקוח נאות על עוזריו מאחר והוא אחראי על עבודתם כאילו הוא ביצע אותה בעצמו. על מנת למלא את הדרישה בדבר פיקוח על עוזרים, מוטל על רואה החשבון לקבוע מערכת סמכויות במשרדו. הפיקוח תלוי בנסיונם של העוזרים וברמתם המקצועית. ככל שהם גבוהים יותר, מידת הפיקוח יכולה להיות פחותה.
שאלה מס' 8 

סעיף א'

התשובה היא שלילית. על פי תקנה 2(ב)(6) לתקנות אי התלות ועל פי סעיף 1.4.1 להנחיות הרשות לני"ע נאסר על רואה החשבון לקיים קשר כלכלי עם הלקוח למעט קשר כלכלי במהלך העסקים הרגיל. מכרז  פומבי למכירת נכס אינו במהלך העסקים הגיל ולכן אסור.
סעיף ב'

התשובה היא חיובית. בסעיף 11 לתקן ביקורת 74 בדבר תכנון הביקורת נקבע כי על המבקר לפתח ולתעד תוכנית ביקורת הקובעת את האופי, העיתוי וההיקף של נהלי ביקורת מתוכננים הנדרשים כדי ליישם את התכנון הכולל של הביקורת.
סעיף ג'

התשובה היא שלילית. בכלל 15 לכללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל נקבע כי משרד בו נותן חבר שירות של קריית חשבון או עיסוקים נלווים במסגרת אישית או באמצעות חברה לא ישמש כל מטרה עסקית או מקצועית אחרת. לפיכך, מתן שירותי ביטוח במסגרת משרד לראיית חשבון סור בתכלית האיסור.
סעיף ד'

התשובה היא שלילית. תקנה 2(ב)(4) בתקנות אי התלות קובעת שאי התלות נפגעת כאשר קיים חוב שכר טרחה משמעותי שחלף מועד פרעונו. כמו כן, ישנו חשש להפרה של כלל 13(ב) לכללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון האוסר ביצוע שירות מקצועי ללא תמורה.
סעיף ה'

התשובה היא חיובית. על פי סעיף 156 בחוק החברות רשאית חברה למנות כמה רואי חשבון מבקרים שיבצעו במשותף את עבודת הביקורת . אין הגבלה על מספר רואי החשבון.
סעיף ו'

PCAOB – Public Company Accounting Oversight Board – הועדה לפיקוח על הביקורת בחברות ציבוריות שהוקמה מכח חוק סרבנס – אוקסלי . תפקידי הועדה לפקח הן על החברות הציבוריות הנסחרות בבורסות בארה"ב והן על פירמות רואי חשבון המבקרות חברות ציבוריות הנסחרות בבורסות בארה"ב.
סעיף ז'

התשובה היא שלילית. לפי סעיף 135(א) לפקודת מס הכנסה חייב כל בעל עסק או משלח יד , אם דרש זאת ממנו פקיד השומה, למסור לפקיד השומה ידיעות ומסמכים בנוגע לקשריו העסקיים עם ספקיו, לקוחותיו או מי שיש לו איתם קשרים עסקיים . מכאן שרואה החשבון , בהיותו המייצג של הלקוח לענייני מס חייב למלא אחר דרישותיו של פקיד השומה .

סעיף ח'
התשובה היא חיובית בתנאי שתוכן הפרסום יהיה בהתאם לתקנות וכן שתהיה הבחנה ברורה בין שירותי ראיית חשבון לבין העיסוקים הנלווים (לא באותו עמוד, לשונית נפרדת וכיו"ב).

סעיף ט'

התשובה היא חיובית. בכלל 14(א) בכללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון וכן בתקנה 1א(11) לתקנות רו"ח (התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע), התשכ"ה, 1965 נקבע כי ניתן לשתף בהכנסות רואה חשבון מחו"ל.
סעיף י'

התשובה הינה חיובית לפי תקנה 3(13) לתקנות אי התלות אולם מתן שירותי הנהלת החשבונות לא ייעשה בידי רואה החשבון המטפל.
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