הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת ב'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"א    סמסטר: ב'    מועד:ג'

מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח

חלק: א' 

הוראות לנבחן:

1. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

2. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4

    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8
3. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.

4. כל חומר עזר אסור בשימוש. 









בהצלחה!

שאלה מס' 1 – 20%
להלן תיאור של אירועים ומצבים שונים , בלתי תלויים זה בזה, המתייחסים לחברות פרטיות שונות , בהם נתקלתם בעבודתכם כרואי חשבון מבקרים, בהקשר לביקורת דוחותיהן הכספיים השנתיים (להלן – "הדוחות הכספיים") :
א. במהלך ביקורת הדוחות הכספיים של חברת אקסל בע"מ לשנת 2010, התברר לכם כי לא ניתן גילוי לערבות שנתנה החברה לטובת בעל השליטה בחברה. בבדיקת דוח שהתקבל מ'דן אנד ברדסטריט' עולה, כי לחברה מספר ערבויות שניתנו לטובת צדדים שלישיים עבור הלוואות שנטל בעל השליטה במבוקר. במענה לפנייתכם להנהלת החברה בנושא הערבויות, הודיע לכם מנכ"ל החברה, כי הנושא אינו בתחום סמכותו של רואה החשבון וכי חובת הגילוי הינה חשבונאית ובאחריות ההנהלה. (2.5 נק'). 
ב. בחודש מרס 2011, כחודש לאחר החתימה על חוות דעתך לשנת 2010 על הדוחות הכספיים של חברת האבירים בע"מ שהינה חברה ציבורית, התברר לכם מקריאה בעיתון, כי בדוחות הכספיים לא נכלל גילוי לערבות שנתנה החברה לטובת בעל שליטה בה. כתוצאה ממימוש הערבות כאמור, קיימים ספקות משמעותיים באשר להמשך קיומה של מוסכמת ה'עסק החי'. (2.5 נק').

ג. לאחר תאריך המאזן הידרדר מצבה הכספי של חברת הכרישים בע"מ, והחברה לא עמדה באמות מידה פיננסיות שנקבעו לה על ידי הבנק בגין הלוואות שנטלה במיליוני שקלים. במענה לפנייתכם להנהלת החברה נמסר לכם, כי בתאריך המאזן עמדה החברה בכל אמות המידה הפיננסיות. עד מועד החתימה של רואה החשבון על חוות דעתו לא התקבל מידע כי הבנק המלווה דרש פירעון מיידי של ההלוואות. (2.5 נק').
ד. נתבקשתם על ידי בעלי המניות של חברת הכל אדום  בע"מ (להלן: "החברה") המייצרת מחבטי טניס לבצע הערכת שווי לחברת אדומית בע"מ המייצרת כדורי טניס, מאחר שבעלי המניות מבקשים לרכוש שליטה. מבירור שערכתם עולה כי כיום מחזיקה החברה 2% מהון המניות של חברת אדומית בע"מ. (2.5 נק').
ה. במהלך ביקורת הדוחות הכספיים של חברת תרשיש בע"מ לשנת 2010, התברר לכם כי לא ניתן גילוי ליתרת בעל שליטה. במענה לפנייתכם להנהלת החברה נמסר לכם, כי היתרה לתאריך המאזן הינה אפס, וזאת לאחר שבעל השליטה השיב את חובו ליום אחד    (31.12.2010) ונטל בחזרה את יתרת חובו בסך 2 מיליון ₪ ב-1.1.2011. לפיכך, עקב חוסר מהותיות, אין מקום להוספת ביאור בדוחות הכספיים. (2.5 נק').
ו. כשבועיים לאחר שחתמתם על דוח רואה החשבון המבקר על הדוחות הכספיים של חברת הבלוז בע"מ נתקבל במשרדכם מכתב מרשויות המס בו נמסר לכם כי בביקורת פתע שנערכה בחברה, נמצאו ליקויים מהותיים ברישום הכנסות והוצאות שעיקרם השמטת הכנסות וכן רישום הוצאות וקיזוז מע"מ בהסתמך על חשבוניות מס פיקטיביות. (2.5 נק').

ז. עקב שינוי במבנה הבעלות בחברת זוכמן תעשיות פטרוכימיות בע"מ ושינויים בהנהלתה, נודע לכם כי הוכנה תכנית מקיפה לשינויים צפויים בפעילותה של החברה בעתיד שאושרה על ידי הדירקטוריון של החברה (להלן – "התכנית"). הנהלת החברה סירבה להעביר לעיונכם את התוכנית בנימוק כי אין היא רלוונטית לצורך הביקורת של הדוחות הכספיים הנערכת על ידכם, המתייחסת לתקופה שקדמה למועד עריכת התוכנית וכי התוכנית הינה תכנית סודית ומכילה מידע רגיש המתייחס, בין היתר, להיבטים מסחריים ולארגון מחדש של ההנהלה ומערך משאבי האנוש בחברה. (2.5 נק').
ח. בביקורת הסעיפים "המחאות לפירעון" ו"המחאות לגביה" בדוחות הכספיים של חברת הפטישים בע"מ נמצאו, בין היתר, המחאות לפירעון והמחאות לגביה בסכומים ובמועדי פירעון זהים בסך כולל של 3,456,000 ש"ח אשר הוצאו לחברת המסמרים בע"מ ונתקבלו ממנה, בהתאמה. לדברי חשב החברה – מסמרים בע"מ הינה לקוח וספק של החברה. (2.5 נק'). 
נדרש:

הסבירו ונמקו כיצד יש לנהוג בכל אחד מהאירועים והמצבים שפורטו לעיל ומה השפעתם , אם קיימת , על תהליך הביקורת של הדוחות הכספיים של החברות. נסחו, בהתאם לצורך, בכל אחד מן האירועים/מצבים דלעיל את הקטעים הסוטים מן הנוסח האחיד של דוח רואה החשבון המבקר.

שאלה מס' 2 – 10%

במשרד רואי חשבון נערך דיון מקצועי בדבר נהלי מפקד המלאי של סוף השנה (להלן – "מפקד המלאי") כחלק מביקורת המלאי בדוחות הכספיים של חברות, המיושמים ע"י עובדי המשרד. במהלך הדיון, הושמעו, בין היתר, הדעות והאמירות כדלקמן:

רו"ח גפני: אין לכלול במפקד המלאי , מלאי במשגור (קונסיגנציה) הן זה של החברה המוחזק במשגור אצל אחרים והן זה של אחרים המוחזק במשגור אצל החברה שכן המלאי מהסוג הראשון אינו מצוי בחברה בתאריך המאזן ואילו המלאי מהסוג השני אינו שייך כלל לחברה. (2 נק').
רו"ח אורני: קיימים מצבים בהם במועד מפקד המלאי  נמצאות חבילות של מוצרים להן מצורפות תעודות משלוח. אין לכלול מלאי זה במפקד המלאי מאחר והוא אינו שייך לחברה. (2 נק').
רו"ח אלוני: אצל חלק מהלקוחות נמצאו במסגרת מפקד המלאי כמויות מהותיות של מלאי שסומן כ"דוגמאות לא למכירה". אין לכלול מלאי זה במפקד המלאי שכן הוא אינו מיועד למכירה. (2 נק').
רו"ח ארזי: כאשר המלאי מסודר והבקרה הפנימית בחברה הינה טובה, יכולים הלקוחות להסתפק, לצורך מפקד  המלאי של סוף השנה, בעריכת מפקד מלאי מדגמי, במקום בעריכת מפקד של כל פריטי המלאי. (2 נק').
רו"ח אגוזי: אני ממליץ ללקוחות להם מלאי רב ובעייתי להמיר את מפקד המלאי של סוף השנה במפקדי מלאי חלקיים במשך השנה – עריכת מפקדי מלאי במשך השנה עדיפה הן ללקוחות והן לרואי החשבון המבקרים. (2 נק').
נדרש:

חוו דעתכם ביחס לכל אחד מן הדוברים הנ"ל . בתשובתכם הביאו אסמכתאות ותימוכין המגבים 

את עמדתכם.
שאלה מס' 3 – 10%

בשיחה שהתקיימה בין רו"ח אגסי לרו"ח דובדבני בעניין ההפרשה לחומ"ס בדוחותיהן הכספיים של חברות נאמר כדלקמן:

רו"ח אגסי: "ככל שההפרשה לחומ"ס בדוחות הכספיים גבוהה יותר כך הדוחות הכספיים משקפים באופן נאות יותר את עקרון השמרנות שהוא אחד מעקרונות היסוד של החשבונאות. כתוצאה מכך, סיכון הביקורת יהיה נמוך יותר ולכן רואה החשבון יוכל לבצע בסעיף זה ביקורת מצומצמת יותר."

רו"ח דובדבני: "אינני מסכים. ככל שההפרשה לחומ"ס בדוחות הכספיים גבוהה יותר כך הדוחות הכספיים של החברה משקפים מצב עסקי פחות טוב. במצבים כאלו, על רואה החשבון להעמיק את הביקורת בסעיף זה ולבדוק האם יתן להקטין את ההפרשה לחומ"ס כדי לשפר את מצב החברה כמשתקף מדוחותיה הכספיים".

נדרש: 

א. חוו דעתכם על האמור לעיל. התייחסו  לכל דובר בנפרד!!! (3 נק').
ב. ערכו  תוכנית ביקורת לבדיקת סעיף ההפרשה לחומ"ס בדוחות כספיים שנתיים. שימו לב – תוכנית ביקורת/נהלים הקשורים לביקורת לקוחות/חייבים באופן כללי לא תתקבל!!! (7%).

שאלה מס' 4 – 10%

מדידת ההתחייבויות התלויות והדיווח עליהן במסגרת דוחות כספיים כרוכה באי וודאות  ובקשיים והיא אינה מדויקת. האמור לעיל נובע מכך שהמדידה והדיווח מבוססים לעיתים על הנחות לגבי תנאים , עסקאות או אירועים עתידיים אשר תוצאתם אינה ודאית וקיומן יתברר רק לאחר התרחשותם או אי התרחשותם של אחד או יותר מהאירועים העתידיים שאינם בשליטתו של הגוף המבוקר.

הסובייקטיביות הכרוכה במדידת ההתחייבויות התלויות ובדיווח עליהן עלולה להקשות על רואי החשבון המבקרים להעריך האם מדידת ההתחייבויות והגילוי שניתן להן בדוחות הכספיים הינם בהתאם לכללי חשבונאות מקובלים ומשקפים באופן נאות את מהות עניין.

נדרש:

א. פרט את סוגי ההתחייבויות התלויות הידועים לך. (3 נק').
ב. פרט את ההבדלים העיקריים הקיימים לדעתך בביקורת התחייבויות תלויות ביחס לביקורת התחייבויות אחרות. (3 נק').
ג. נתחו את הסיכון המובנה ואת סיכון הבקרה הכרוכים, בדרך כלל, בביקורת התחייבויות תלויות והסבירו  את השפעתם על תהליך הביקורת. (4 נק').
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בהצלחה!

שאלה מס' 5 – 10%

פרוטוקולים של האסיפות של בעלי המניות ופרוטוקולים של ישיבות הדירקטוריון של החברה וועדותיו משמשים מקור מידע וראיות מבססות, המסייעים בעריכת הביקורת על דוחותיהן הכספיים של חברות.

נדרש:
א. הכינו תוכנית ביקורת לסקירת הפרוטוקולים בחברות כחלק מנהלי הביקורת של דוחותיהן הכספיים השנתיים.  (6 נק'). 
ב. פרטו את הנושאים העיקריים שהינכם מצפים למצוא בפרוטוקולים של אסיפות בעלי המניות ובפרוטוקולים של ישיבות הדירקטוריון של החברה ואת השלכותיהם האפשריות על ביקורת דוחותיהן הכספיים השנתיים של חברות. (4 נק').

שאלה מס' 6 – 10%
מוניתם לאחרונה כרואי החשבון המבקרים של חברת תשתיות איכות בע"מ (להלן – "החברה"). החברה עוסקת בביצוע עבודות תשתית מסוגים שונים לרבות סלילת כבישים, בניית גשרים, חפירת מנהרות וכיו"ב . לחברה ציוד רב ומגוון המשמש אותה לצורך ביצוע העבודות וכן רכוש קבוע אחר מסוגים שונים כגון: מקרקעין, ציוד משרדי, כלי רכב וכיו"ב.

חלק מהציוד של החברה ומרכושה הקבוע האחר הינו בבעלות החברה וחלקו האחר הינו בחכירה ע"פ הסכמי חכירה מסוגים שונים.

נדרש:

הכינו תכניות ביקורת מפורטות ונפרדות!!! לבדיקת סעיפי הרכוש הקבוע והוצאות הפחת בדוחותיה הכספיים השנתיים של החברה.
(תוכנית ביקורת רכוש קבוע – 6 נק', תוכנית ביקורת להוצאות פחת – 4 נק').

שאלה מס' 7 – 10%
נוהל ביקורת מקובל במסגרת ביקורת דוחותיהן הכספיים של חברות, הוא להסתייע במידע המצוי אצל רשם החברות.

נדרש:

א. פרטו את סוגי המידע המצוי אצל רשם החברות הרלוונטי לתהליך הביקורת של דוחותיהןהכספיים של חברות. (5 נק').
ב. פרטו את הסעיפים, הבאורים והנושאים הכלולים בדוחות הכספיים, שלצורך בדיקתם ואימותם מקובל להסתייע במידע המצוי אצל רשם החברות. (5 נק').

שאלה מס' 8 – 20%

ענו בקצרה על מגוון השאלות הבאות (נמקו ובססו את תשובותיכם): (2 נק' לכל שאלה).
1. האם יכולים מנהלי החברה שלא להתייחס לסעיף או לסעיפים מסוימים בדוחות הכספיים,

במסגרת הצהרת המנהלים?

2. האם ניתן לוותר על בדיקת רציפות חשבוניות כאשר עורכים ביקורת שוטפת על סעיף 

ההכנסות?

3. האם קיימים הבדלים בין ביקורת הפרשות לביקורת התחייבויות תלויות?

4. האם רשאי הדירקטוריון להחליט על העברת יתרת חשבון דיבידנדים שלא נדרשו לחשבון

רווח והפסד?
5. האם חלה על המנהלים חובה להתייחס במסגרת הצהרת המנהלים לאירועים שהתרחשו

בתקופה שקדמה לתקופת הדיווח?

ו. האם חייב רואה החשבון או עוזרו להיות נוכח בעת מפקד המלאי על ידי הגוף המבוקר?

ז. האם על רואה החשבון להתייחס בחוות דעתו על הדוחות הכספיים לכך שלא ניתן גילוי 

בדוחות הכספיים לעובדה שנכסי החברה אינם מבוטחים?
ח. האם דוח גיול חייבים נועד להציג את מועד פרעונם הצפוי של חובות החייבים ובתור שכזה 

לשמש ככלי עזר להערכת טיב החייבים?
ט. האם בדוחות הכספיים השנתיים של חברה חייב להיות מידע כלשהו המעיד על עיסוקה של 

החברה?
י.  האם יש לשלוח בקשה לאישורי יתרות בשיטה החיובית רק לאחר שנהלי ביקורת אחרים 

לאימות סעיף הלקוחות לא הביאו למסקנות חד משמעיות?

