הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תש"ע    סמסטר: א'    מועד:ב'
מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח
חלק: א' 
הוראות לנבחן:
1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.
2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.
3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2
        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8
4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.
       הפסקה – 15 דקות.
       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 









בהצלחה!
שאלה מס' 1 (20%)
הינכם שותפים במשרד רואי חשבון המטפל בחברות פרטיות וציבוריות. לאור יישום והטמעת נהלי בקרת איכות התבקשתם  לעיין במקרים המפורטים להלן. (אשר התרחשו כולם בשנת 2008 אלא אם כן נאמר במפורש אחרת)  הינכם מתבקשים לחוות דעתכם כיצד יש לנהוג בכל אחד מן המקרים המפורטים 
בתשובתכם יש להתבסס על תקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר) התשס"ח 2008 ,  על הנחיות הרשות לני"ע בדבר "אי תלות המבקר" על פי החלטה לפי סעיף 9ב' לחוק ניירות ערך, התשכ"ח- 1968, על כללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל ועל כללי ה – SOX לענין אי תלות. 
א. השותף האחראי על צוות הביקורת בחברה א' בע"מ משמש בתפקידו למעלה מעשר שנים.

השותף המדובר היה זה שהביא לצירופה של החברה כלקוח המשרד. מניותיה של חברה א' נסחרות בבורסה בארה"ב. ( 2.5 נק')
ב. חברה ב' בע"מ התמזגה בראשית שנת 2009 עם חברת "הזוללים" בע"מ.  סמנכ"ל הכספים של חברת ה"זוללים" בע"מ שימש עד לאחרונה כמנג'ר  כמנהל ביקורת בצוות הביקורת במשרד אשר ביקר את דוחותיה הכספיים של חברה ב' בע"מ. ( 2.5 נק') 
ג. מר אלכסנדר אזוגי, אחיו של סאשה אזוגי , המשמש כשותף הביקורת האחראי על הביקורת בחברה ג' בע"מ משמש כסמנכ"ל השיווק באותה חברה. ( 2.5 נק')
ד. חברה ד' בע"מ הוקמה ביום 17.8.2007 ע"י שתי קבוצות של בעלי מניות המחזיקות בשליטה בחברה באופן שווה. מכיוון שבין שתי הקבוצות קיימת מתיחות ויחסים חשדניים הוחלט לקבוע בתקנון החברה מנגנון המאפשר, בכל מקרה של סכסוך בין בעלי המניות למנות את משרדכם , המשמש כרואי החשבון של החברה, כבוררים. קביעה זו נסמכת על היכרות מוקדמת של שתי הקבוצות עם מר ניסים אבו – בקרי, שותף ותיק במשרד הנחשב כאמין ומקובל על כל הצדדים המעורבים. ( 2.5 נק')
ה. חברה ה' בע"מ פנתה אליכם בהצעה ללוות את ההנפקה שהיא עתידה לבצע בסוף שנת 2009. במסגרת זו מבקשת החברה שתפעילו את הקשרים הטובים של המשרד בקרב לקוחותיכם שבהן חברות השקעה וקרנות הון סיכון גדולות וידועות. ( 2.5 נק')
ו. מר אדום, שותף ותיק במשרד, משמש מזה מספר שנים , בהתנדבות, כגזבר עמותת "הפועלים האדומים " בע"מ, מוסד ציבורי כהגדרתו בפקודת מס הכנסה. לאחרונה עלה מחזור עסקיה של העמותה לכדי רמה המחייבת מינוי רואה חשבון מבקר ע"פ חוק העמותות. אשר על כן, הציעה ישיבת ועד העמותה למנות את משרדכם כרואי החשבון של העמותה. חברי הועד מוכנים למנות את המשרד אף אם הדבר כרוך בהתפטרותו של מר אדום מתפקידו. ( 2.5 נק')
ז. לקראת תקופת חגי תשרי, הנפיק המשרד סדרה של לוחות שנה מהודרים המחולקים בתוספת בקבוק יין ואריזת שוקולדים לכלל לקוחות המשרד, למשרדי הממשלה עימם בא המשרד במגע וכן לעיתונאים שונים ושתדלנים מובילים. ( 2.5 נק')
ח. מר משה צל, מנג'ר( מנהל ביקורת) לשעבר במשרדכם התקבל לאחרונה לעבודה במשרד מתחרה. מר משה צל היה אחראי לכתיבתם של מספר חוזרים מקצועיים במשרד ולעדכונן של תוכניות ביקורת. עם עזיבתו, נטל עמו את הקלסרים שהכין והוא משתמש בהם באופן שוטף במסגרת תפקידו החדש. ( 2.5 נק')
שאלה מס' 2 (10%)
לאחר שסיימת לערוך את הסקר על הבקרה הפנימית בחברת "המחשבונים " בע"מ התקבלה 

התמונה הבאה:

החברה עוסקת במכירת מחשבים אישיים ורכיבי חומרה אחרים ללקוחות פרטיים, כמו כן, 

החברה עוסקת בתיקון תקלות במחשב וברשתות תקשורת. החברה מעסיקה ארבעה אנשי

מחשב עצמאיים המתניידים באמצעות טנדרים של החברה ומוקד שירות טלפוני.

ברגע שמתקבלת קריאה למוקד השירות מפנה המוקדנית איש מחשבים פנוי לטיפול בלקוח.

איש החברה מגיע לבית הלקוח ומקבל אינפורמציה לגבי הבעיה שיש לתקן או החומרה

שהלקוח מעונין לקנות. הם מחליטים יחדיו על פתרון רצוי ללקוח ומסכמים על המחיר

הסופי של העסקה. בחלק מהמקרים ממשיך איש החברה בביצוע העבודה מיד ובמקרים

אחרים הוא קובע עם הלקוח זמן הגעה נוסף. אין חובה שאיש חברה שהחל בטיפול יהיה זה

שיגיע לבית הלקוח בפעם הבאה, העבודה מתבצעת על פי זמינות ועל פי סדרי עדיפות 

שנקבעים על ידי החברה. אנשי החברה עצמאיים לחלוטין ברכישת רכיבי חומרה ואביזרים

והם מקבלים עמלות על כל מוצר שנמכר ללקוח. גבית הכספים מתבצעת במזומן או בכרטיס

אשראי ( לא מתקבלים שיקים). כאשר נגבה סכום כסף במזומן, לוקח אותו איש החברה

אשר באחריותו להעביר אחת לשבוע להנהלת החשבונות את התקבולים שגבה מלקוחות

באותו שבוע תוך פירוט שם הלקוח והסכום שנגבה ממנו, לגבי כרטיסי אשראי, רושם איש

החברה את פרטי הכרטיס ברשימה מוכנה המכילה טורים עבור מספר הכרטיס, תוקף,

שם הלקוח ותעודת הזהות שלו. גם רשימה זו מועברת אחת לשבוע להנהלת החשבונות

לשם ביצוע מרוכז של עסקאות האשראי.

נדרש:

הצביעו  על הכשלים והליקויים במערך הבקרה הפנימית המתואר לעיל והצע דרכים לשיפור וייעול הכשלים עליהם הצבעת.
שאלה מס' 3 (10%)
למר גוטמן, רואה חשבון צעיר ונמרץ, הוצעו לאחרונה מספר עבודות. הינכם נדרשים להסביר ולחוות דעתכם האם יכול רואה החשבון גוטמן לקבל על עצמו עבודות אלו.
א. הצעה להטמיע מערכת מחשב חדשה העוסקת בניהול  מלאי בבית אריזה. למר גוטמן אין נסיון קודם בבתי  אריזה ואינו מכיר את התחום העסקי. מנגד, שירת מר גוטמן בצבא כאיש מערכות מידע וצבר ידע ונסיון רב בהטמעת מערכות מידע. (2 נק'). 
ב. הצעה לשמש כרואה החשבון של חברת "מקור הכרבולת" בע"מ, העוסקת בשחיטה, פירוק והכשרה של עופות טריים. מר גוטמן אינו מתמצא בשוק הבשר ומעולם לא ביקר חברה שעסקה בתחום, עם זאת, לאחרונה קלט במשרדו את מר אבוקסיס, מנהל צוות ביקורת אשר במשרד הקודם בו הועסק ערך ביקורת למספר חברות בתחום המזון. (2 נק').
ג. הצעה לשמש כמבקר הפנימי של עיריית מעלה הששה. מר גוטמן מקורב מאוד לראש העיר ובמערכת הבחירות סייע רבות לבחירתו. עם זאת, מר גוטמן לא שימש מעולם כמבקר פנימי ונסיונו הסתכם בעריכת ביקורת כרואה חשבון מבקר לחברות עסקיות. (2 נק').
ד. הצעה להתמנות כרואה החשבון המבקר של תיאטרון מעלה הששה הנמצא בבעלות הרשות המקומית.
מר גוטמן הוא חובב תיאטרון נלהב, מצוי היטב בתחום הפעילות ואף שימש בעבר כחבר בחבר הנאמנים של התיאטרון. (2 נק').
ה. הצעה להתמנות כרואה החשבון של מוסך "פדלאללה בע"מ " באירביד שבירדן, מוסך מורשה למכוניות מאזדה ויונדאי. מר גוטמן משמש כבר כיום כרואה החשבון המבקר של מספר מוסכים גדולים באיזור המרכז. (2 נק').
שאלה מס' 4 (10%)
בביצוע עבודת הביקורת הנערכת ע"י רואה החשבון לצורך מתן חוות דעתו על הדוחות הכספיים, נערכים על ידו ניירות עבודה המתעדים את עבודת הביקורת ונאספים אישורים, מצגים, צילומים, העתקים של מסמכים שונים  וראיות מבססות שונות (להלן – "ניירות עבודה" או "ראיות ביקורת")
להלן תיאור של מצבים ואירועים שונים , בלתי תלויים זה בזה, המתייחסים ל"ניירות עבודה" או ל"ראיות ביקורת".
א. רו"ח משה אגוזי, המשמש כרואה החשבון המבקר של חברת שחם בע"מ (להלן – "החברה") נתבקש ע"י בעל מניות מיעוט בחברה, להעמיד לעיונו של רו"ח דוד איתני , שמונה מטעמו, את ניירות העבודה ששימשו בעריכת הביקורת של הדוחות הכספיים השנתיים של החברה ולמסור לו את כל ההסברים וההבהרות שיתבקשו על ידו בהקשר זה. לטענת בעל המניות דלעיל, בתור שותף בחברה, הינו זכאי לקבל מרואה החשבון המבקר של החברה כל מידע ו/או ראיה המתייחסים לדוחות הכספיים של החברה שאושרו על ידי בעלי מניותיה.
ב. כדי לקצר ולהוזיל את תהיך ביקורת הדוחות הכספיים השנתיים של חברת גזית בע"מ (להלן – "החברה") ביקש חשב החברה מרו"ח יעקב שקדי, כי יעביר אליו את ניירות העבודה , לרבות את תוכניות הביקורת והשאלונים, ששימשו אותו לצורך עריכת הביקורת על הדוחות הכספיים של השנה הקודמת. החשב נימק את בקשתו בכך, שבהסתמך על החומר דלעיל, יש בכוונתו, החל מהשנה, לערוך עבור רואה החשבון את ניירות העבודה ולמלא את השאלונים ולאחר מכן להעבירם לעיונו ולחתימתו של רו"ח יעקב שקדי וכדבריו: "אין זה משנה מי עורך את ניירות העבודה העיקר הוא שיהיו הם והדוחות הכספיים נכונים".
ג. מנכ"ל חברץ בזלת בע"מ (להלן – "החברה") מסרב להמציא לעיונו של רו"ח יעקב דובדבני פרוטוקול מסוים של ישיבת דירקטוריון החברה . המנכ"ל תירץ את סירובו זה בכך שהפרוטוקול עוסק בתנאי הארכת הסכם ההעסקה האישי שלו, שהינם סודיים, אינם רלוונטיים לתהליך הביקורת של הדוחות הכספיים של החברה והינם כוללים ציטוטים חסויים של אמירות שונות של חברי הדירקטוריון. המנכ"ל הציע כי ימסור לרו"ח יעקב דובדבני מסמך שנערך על ידו הכולל את תמצית תנאי העסקתו.
ד. רואה החשבון שהחליף את דוד אגסי כרואה החשבון המבקר של חברת צור בע"מ (להלן – "החברה") פנה לרו"ח דוד אגסי בבקשה להעביר לעיונו את תיק ניירות העבודה , המתייחס לביקורת הדוחות הכספיים האחרונים שנערכה על ידו, כחלק מתהליך החפיפה ביניהם.
ה. רו"ח נחום תפוחי נתבקש בתחילת שנת 2008 ע"י עובד משרדו לאשר לו להשמיד את כל החומר המצוי במשרד והמתייחס לחברת גרניט בע"מ (להלן – "החברה") לשנים עד וכולל שנת 2003. העובד נימק את בקשתו בכך שהחומר אינו אמור לשמש יותר את המשרד או את החברה שכן לחברה הוצאו ע"י רשויות המס שומות מס סופיות על הכנסותיה עד וכולל שנת 2005.
נדרש:
פרטו והסבירו את התייחסותכם לכל אחד מהמצבים והאירועים שתוארו לעיל (יש להתייחס לכל מצב /אירוע בנפרד) (2 נק' לכל מצב/אירוע).
הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תש"ע    סמסטר: א'    מועד:ב'
מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח
חלק: ב' 
הוראות לנבחן:
1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.
2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.
3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2
        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8
4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.
       הפסקה – 15 דקות.
       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 









בהצלחה!
שאלה מס' 5 (10%)
הינכם שותפים במשרד רואי חשבון המטפל בחברות פרטיות וציבוריות. לאור יישום והטמעת נהלי בקרת איכות התבקשתם  לעיין במקרים המפורטים להלן. הינכם מתבקשים לחוות דעתכם כיצד יש לנהוג בכל אחד מן המקרים המפורטים.
בתשובתכם יש להתבסס על על תקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר)  התשס"ח- 2008, הנחיות הרשות לני"ע בדבר "אי תלות המבקר" על פי החלטה לפי סעיף 9ב' לחוק ניירות ערך, התשכ"ח- 1968, כללי התנהגות מקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל, תקנות רו"ח (התנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע), התשכ"ה, 1965 ותדריך לשכת רואי חשבון בדבר פרקטיקה במיסים.
א. בביקורת דוח ההתאמה למס של חברה א' בע"מ התברר כי לאורך השנים 2004 – 2006 עמד שיעור הרווח הגולמי על 30% מסך המכירות. שיעור רווח גולמי זה אינו סביר בהתחשב בפעילות העסקית של החברה. מניתוח ממצאי תיק ניירות העבודה לשנת 2007 המתייחס לביקורת הדוחות הכספיים של החברה עולה כי החברה פועלת אך ורק מול משרד הביטחון ותעשיות בטחוניות אחרות וכי מרבית הפרוייקטים של החברה מבוססים על הצעות מחיר שהוגשו במסגרת מכרזים גדולים. ניתוח מדגם של חוזים מגלה כי תחשיבי החברה מבוססים על COST + 7% - 12% .
עד וכולל שנת 2006 בוקרו דוחותיה הכספיים של החברה, לרבות דוח ההתאמה למס בידי רואי חשבון אחרים ולצוות הביקורת הוסבר כי שיעור רווח גולמי של 30% נקבע כדי להתאים לממוצע הענפי המופיע בספר "קווי הנחיה לבחינת סבירות הכנסה" של נציבות מס הכנסה. (2.5 נק'). 
ב. בעת ביקורת דוח ההתאמה למס בחברה ב' בע"מ התגלה לצוות הביקורת כי החברה נוהגת לשלם תשלומים רבים במזומן, עוד התברר כי הפירוט בגין חלק מהתשלומים חסר או מופיע ציון לאקוני "העברה" או "עמלת סוכן". מבירורים שנערכו עולה כי החברה מתרצת את התשלומים במזומן במצב כלכלי קשה ("אנחנו פוחדים לשלם בהמחאות מחשש שלא תכובדנה ולכן כל פעם שמצטבר מזומן משלמים מה שאפשר"). לשאלת צוות הביקורת למתן הסברים והבהרות לגבי מהות התשלומים סירבה הנהלת החברה להגיב בטענה שאין זה מתפקידו של רואה החשבון לקבל מידע זה ועליו לסמוך על החומר שהוא מקבל בחברה, אם וכאשר יידרש הדבר, תיתן החברה הסברים לרשויות המס. (2.5 נק').
ג. מר גוטמן, שהיה עד לאחרונה מנג'ר בצוות הביקורת המטפל בביקורת הדוחות הכספיים של חברה ג' עזב את המשרד לאחרונה ועבר לעבוד במשרד רואי חשבון מתחרה המטפל בפירמות אחרות בענף. לאחרונה נודע כי הנהלת חברה ג' בע"מ שהיתה ביחסי עבודה מצוינים עם מר גוטמן מעוניינת להמליץ לאסיפה הכללית של בעלי המניות להחליף משרד רואי חשבון ולעבור למשרד בו נמצא כיום מר גוטמן. (2.5 נק').
ד. מר אבוקסיס, אשר עבד במשרד במשך 5 שנים,  קיבל לאחרונה רשיון רואה חשבון ופתח משרד משלו בעיר מגוריו – מעלה הששה. הוא פתח אתר אינטרנט בו הוא מפרסם מאמרים וחוות דעת שונות על ענייני דיומא, כמו כן, הוא עתיד להשתתף בפאנל יוקרתי במלון "הציפורן החודרנית" בנושא הטמעת מערכות חשבונאיות בארגוני שירותים. מר אבוקסיס שלח הזמנות לפאנל לחשבים וסמנכ"לי כספים של חברות אשר טופלו בצוות הביקורת בו עבד עד לעזיבתו וכן צירף פרופיל של משרדו החדש ותחומי העיסוק שלו. (2.5 נק').
שאלה מס' 6 (10%)
חברת המצליח בע"מ הינה חברה ציבורית שמניותיה נסחרות בבורסה לניירות ערך בתל אביב. (להלן – "החברה"). בעקבות תרמית גדולה שנתגלתה לאחרונה בחברה וחששות לאי סדרים נוספים בתחומים שונים של פעילות החברה , התכנס הדירקטוריון של החברה לדיון מקיף בנושאי הבקרה והביקורת הפנימית בחברה ובתפקוד המבקר הפנימי של החברה (להלן – "המבקר הפנימי").
להלן מובאות מהדיון דלעיל:
דירקטור א' אמר כדלקמן: "המבקר הפנימי הפך להיות פקיד של מנכ"ל החברה ועושה דברו שכן המבקר הפנימי הוא שכיר בחברה ומשכורתו נקבעת ע"י המנכ"ל והוא זה שמפעילו . בנסיבות אלה אין לצפות לביקורת פנימית אפקטיבית ואובייקטיבית היכולה להעיב על תפקוד המנכ"ל. על המבקר הפנימי להיות כפוף ישירות לדירקטוריון של החברה והוא זה שינחה אותו בעבודתו וישלם לו את שכרו". (2 נק').
דירקטור ב' אמר כדלקמן: "המבקר הפנימי נכשל בתפקידו עקב חוסר ידע והכשרה בביקורת . הוא אינו רואה חשבון מוסמך או כלכלן מדופלם, לדעתי, העסקת אדם חסר הכשרה מסוגו כמבקר הפנימי של החברה איננה חוקית. אני מציע למנות במקומו כמבקרי פנים של החברה משרד רואי חשבון ידוע ובעל מוניטין או גוף המתמחה בביקורת פנימית." (2 נק').
דירקטור ג' אמר כדלקמן: "המבקר הפנימי נכשל בתפקידו , עקב היעדר נכונות החברה לחשוף בפניו את כל המידע המצוי בה. אבקש לקבל הסבר בדבר זכותו של המבקר הפנימי לדרוש ולקבל מידע מעובדי החברה ובדבר מידת הלגיטימיות של עמדת מנכ"ל החברה שמנע מהמבקר הפנימי קבלת מסמכים שהוגדרו על ידו כסודיים ו/או לא רלוונטיים לעבודתו של המבקר הפנימי." (2 נק').
דירקטור ד' אמר כדלקמן: "לא זו בלבד שהמבקר הפנימי לא מילא את תפקידו אלא אף מצא לנכון למסור פרטים על התרמית לגורמים מחוץ לחברה – חוקרי המשטרה וחוקרי רשויות המס ובכך הפר את נאמנותו לחברה ואת חובת שמירת הסודיות החלה עליו". (2 נק').
דירקטור ה' אמר כדלקמן: " אני ממליץ לחזק את ועדת הביקורת של החברה ולכלול בה רואה חשבון, כלכלן ומשפטן. ועדה בהרכב כזה תוכל לערוך ביקורות בחברה ותהיה בלתי תלויה במנכ"ל ולא תושפע ממנו. ועדה זו תוכל גם, בעת הצורך, להחליף את המבקר הפנימי בחברה." (2 נק').
נדרש:
פרט את התייחסותך לכל אחת מהמובאות דלעיל. (יש להתייחס לכל מובאה בנפרד).
שאלה מס' 7 (10%)
א. הסבר ופרט את תפקידם, זיקתם ומקור סמכותם של הגופים המצוינים להלן בהקשר למקצוע ראיית החשבון בישראל:
· מועצת רואי חשבון בישראל. (2 נק').
· לשכת רואי חשבון בישראל. (2 נק').
· המוסד הישראלי לתקינה בחשבונאות. (2 נק').
· הרשות לניירות ערך בישראל. (2 נק').
ב. הסבר ופרט מי קובע את תקני הביקורת בישראל וכיצד הם נקבעים. (2 נק').
שאלה מס' 8 (20%)
ענה בקצרה על השאלות הבאות (תשובה ללא נימוק לא תתקבל) (כל סעיף 2 נק').
א. האם רשאי רואה חשבון להסמיך את אחד מעובדיו שהינו רואה חשבון לחתום בשמו על דוח רואה החשבון המבקר על הדוחות הכספיים או על חוות דעת אחרת?
ב. האם תלונות כנגד רואי חשבון בדבר רשלנות והתנהגות שאינה הולמת את כבוד המקצוע מוגשות ללשכת רואי חשבון בישראל או למועצת רואי חשבון?
ג. האם רשאי רואה חשבון לספק שירותי ביקורת פנימית לחברה פרטית בה הוא משמש כרואה חשבון מבקר ?
ד. האם רשאי רואה חשבון להיות שותף במשרד רואי חשבון הפועל בחו"ל ובו שותפים רואי חשבון תושבי חוץ שאינם בעלי רשיון ישראלי לראיית חשבון?
ה. מי הם החותמים על דוחות כספיים ביניים ועל דוחות כספיים שנתיים של חברות ציבוריות הרשומות בישראל ואשר מניותיהן נסחרות בבורסה לניירות ערך בתל אביב?
ו. האם רשאי רואה חשבון לעסוק במקביל לעיסוקו כרואה חשבון גם כסוכן ביטוח?
ז. האם רשאי רואה חשבון לשמש כרואה חשבון מבקר של חברה פרטית לה הוא מספק שירותי הנהלת חשבונות?
ח. האם רשאי רואה חשבון לחתום על מכתב שאינו בתחום עיסוקו כרואה חשבון, בתוספת התואר "רואה חשבון" ?
ט. האם בעת חילופי רואי החשבון המבקרים של החברה , חייב רואה החשבון המבקר החדש לקבל לצורך מינויו, בכל מקרה, את הסכמתו של רואה החשבון המבקר שקדם לו?
י. האם רשאי רואה חשבון למסור מידע לבעל מניות בחברה על פעילויות מסויימות בה שלא בתיאום ובהסכמה של הנהלת החברה?
