הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"א   סמסטר: א'    מועד:ב'

מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח

חלק: א' 

הוראות לנבחן:

1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.

2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.

3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2

        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8

4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.

       הפסקה – 15 דקות.

       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 










בהצלחה!
שאלה מס' 1 – 20%
אי תלותו של רואה החשבון המבקר בגוף המבוקר הינה מאבני היסוד של מתן חוות דעת אובייקטיבית של רואה החשבון המבקר על דיווח כספי ואחר של הגוף המבוקר. להלן מספר מצבים שונים, בלתי תלויים זה בזה, המתייחסים לחברות שונות, שהובאו לידיעתכם: (2.5 נק' לכל אירוע).

א. רואה החשבון גוטמן עבד עד סוף שנת 2009 במחלקת הכספים של חברת המתמטיקאים בע"מ והתפטר. מייד לאחר מכן,  החל לעבוד, בראשית שנת 2010 באחד המשרדים הגדולים לראיית חשבון (להלן – "המשרד") . כעת, המשרד עורך ביקורת לשנת 2010 לחברת הסטטיסטיקאים בע"מ השולטת בחברת המתמטיקאים בע"מ.

ב. משרד רואי החשבון ורמוט ושות' מכהן כרואה החשבון המבקר של חברת הדס בע"מ מזה 15 שנים ברציפות. כמו כן, מעניק המשרד מפעם לפעם לחברה, שירותי ייעוץ בתחומים שונים .

ג. נחמה, אשתו של רואה החשבון עידו רכשה מקרר מחברת המקפיא בע"מ. חודש לאחר הקניה התקלקל המקרר . נחמה החליטה לתבוע את חברת המקפיא בע"מ לאחר שזו טענה כי הקלקול אינו במסגרת האחריות הניתנת. רואה החשבון עידו עובד במשרד רואי החשבון המבקרים את חברת הצוננים בע"מ, חברה המחזיקה ב – 80% מחברת המקפיא בע"מ.

ד. לאור המצב הכלכלי, חברת ידין בע"מ חייבת לרואה החשבון המבקר שלה, מר אביחי, שכר טרחה עבור ביקורת דוחותיה הכספיים לשנת 2009. בנוסף, מר אביחי מבצע עבור חברת אבוטבול בע"מ, חברה בת של חברת ידין בע"מ, ביקורת פנימית לתקופה של חצי שנה עד שימונה לה מבקר פנים קבוע.

ה. רואה החשבון שלמה מבקר את דוחותיה הכספיים של חברת הבניה דרוקר בע"מ . במסגרת מכתב ההתקשרות נקבע כי רואה החשבון שלמה יקבל את שכר הטרחה לשנת 2009 מעו"ד דוידי. עו"ד דוידי רכש דירה מחברת הבינה דרוקר בע"מ ועל פי ההסכם בינו לבין החברה הוסכם כי מחצית מעלות הדירה תועבר ישירות כשכר טרחה לרואה החשבון שלמה והיתרה תועבר לחברת דרוקר בע"מ.

ו. בנו של רואה החשבון סהר, מר בן, מחזיק ב – 6% מניירות הערך של חברת ירון בע"מ ו – 3% ממניות חברת להט בע"מ . חברות ירון בע"מ ולהט בע"מ הינן חברות בנות של חברת שחור בע"מ. חברת ירון בע"מ היא החברה היחידה מהחברות המוזכרות המבוקרת ע"י רואה החשבון סהר.

ז. רואה החשבון מתן מונה לאחרונה לשמש כמנהל העיזבון של חברת נאור בע"מ. חברת נאור בע"מ מחזיקה ב – 15% מחברת איתן בע"מ. חברת איתן בע"מ מבוקרת ע"י רואה החשבון מתן מזה 15 שנים.

ח. בשנת 2010 נתמנה רואה החשבון חיימוביץ' לרואה החשבון המבקר של חברת אשראי לציבור בע"מ. בשנת 2009 קיבל רואה החשבון חיימוביץ' הלוואה מחברת אשראי לציבור בע"מ ל – 3 שנים בסכום של 320,000 ₪. ההלוואה שניתנה הינה  בתנאי השוק.

נדרש:

פרטו בכל אחד מהמקרים שצוינו לעיל, בנפרד, האם ובאיזו מידה עלולה להיפגע אי התלות של רואה החשבון המבקר וזאת בהתבסס על תקנות רואי חשבון (ניגוד עניינים ופגיעה באי תלות כתוצאה מעיסוק אחר)  התשס"ח 2008  ,על הנחיות הרשות לני"ע בדבר "אי תלות המבקר" על פי החלטה לפי סעיף 9ב' לחוק ניירות ערך, התשכ"ח- 1968 ועל כללי ההתנהגות המקצועית של לשכת רואי חשבון בישראל. אם לא מצוין האם החברה ציבורית או פרטית יש להתייחס לשתי האפשרויות - כחברה פרטית וכחברה ציבורית .
שאלה מס' 2 – 10%
הנכם משמשים כרואי החשבון המבקרים של  חברת "מלי" בע"מ .

החברה הינה חברה ציבורית שמניותיה נסחרות בבורסה בתל אביב. השנה היא השנה הראשונה בה משרדכם משמש כרואי החשבון של החברה.

בעלי המניות של החברה הם מר חומי ומר שחורי, המחזיקים ב-5% וב-95% בהתאמה. טרם נפגשתם עם מר שחורי, מכיוון שלטענתו הוא איש עסקים עמוס בעבודתו, וכן הוא מעדיף להיפגש עם לקוחות פוטנציאליים ולא עם רואה החשבון המבקר הואיל והוא מעדיף להרחיב את הפעילות של החברה, ופגישה שכזו, לא תועיל כלכלית לחברה.

החברה מייצרת בשמים יוקרתיים ומשווקת אותם לרשתות הפארם השונות, רשתות קמעונאיות, ולחנויות בודדות ברחבי הארץ.

בנוסף, לחברה מוצרים נוספים כגון: דאודורנטים, קרמים, תחליבי גוף ומוצרי קוסמטיקה נוספים. 

לחברה מספר מחסנים המפוזרים גיאוגרפית בטבריה, חולון, ירושלים ובאר שבע. הסחורה יוצאת ללקוחות מסניפים אלו.

ההזמנות מתקבלות במחלקת המכירות שנמצאת במשרדי החברה בתל אביב.

במשרדי החברה ממוקמים גם משרדי ההנהלה הראשית וכן המחסן הראשי. שעות פעילות המשרדים הינם בין 8 בבוקר ועד 17 אחר הצהריים.

מידי יום, בשעה 16:45, מעביר מנהל מחלקת מכירות למנהל המחסן הראשי ובו פירוט ההזמנות לשבוע הקרוב. מנהל המחסן הראשי הוא הגורם הקובע באיזה יום תסופק הסחורה ועל ידי מי. שיטת עבודה זו, הדוגלת בהמתנה לצבירה של מספר לקוחות באותו אזור, חוסכת לטענתו בעלויות דלק ועובדים.

במחסן הראשי ישנה מוכרנית המוכרת ללקוחות פרטיים המעוניינים לרכוש ישירות מהחברה.

היות והמוכרנית בעלת ותק וניסיון רב בתחום הקוסמטיקה, הרי שבמסגרת תפקידה היא אחראית גם על הפן השיווקי לגורמים הפרטיים, אותם היא מאתרת בפורומים השונים באינטרנט ושולחת להם דוגמיות לצרכי התנסות (להלן-"טסטרים") בחינם ללא חיוב בעלויות המשלוח, וזאת על מנת למשוך את הלקוחות שיבצעו רכישות עתידיות בתשלום.

בכל סוף שבוע מכינה המוכרנית רשימה של הלקוחות הפוטנציאליים על מנת שהנהגים יבצעו את משלוח הטסטים. בכל אחד מהרכבים יש מספר ערכות טסטים נוספות למקרה שהנהג יהיה באזור של לקוח פוטנציאלי חדש שאינו ברשימה שהוכנה מראש.

בשל החשש מחשיפת מידע רגיש בין העובדים בחברה, הוחלט לנהל את נושאי החשבונות על ידי שירות חיצוני הניתן על ידי מנהלת חשבונות חיצונית שעובדת באחד ממשרדי רואי חשבון הגדולים בישראל ומגיעה אחת לשבוע למשרדי החברה בתל אביב. מנהלת החשבונות מוציאה חשבוניות מס, קבלות וכד'. כמו כן, היא מפקידה בבנק את הסכומים שנגבו על ידי המוכרנית (מזומנים), מפקידה את ההמחאות שנגבו מהלקוחות  על ידי הנהגים, וכן בוחנת האם היו העברות בנקאיות על ידי הלקוחות (תקבולים הנבדקים בדף הבנק שהיא מפיקה).

הרכוש השוטף בחברה כולל בעיקר את הלקוחות והמלאי. התאמה מול הלקוחות נעשית באופן מדגמי אחת לשנה על ידי מנהלת החשבונות. כמו כן, המלאי נספר אחת לחצי שנה באופן מדגמי, בכל חצי שנה. בדיקת המלאי וביצוע התאמות עם הלקוחות מתבצעים על ידי מנהלת החשבונות, מכיוון שהיא בעלת ניסיון רב במסגרת עבודתה במשרד רואה חשבון גדול.

הרכוש הקבוע בחברה מורכב מהמכונות שאיתן החברה מכינה את תמציות הבשמים וכן מבנה החברה בתל אביב.

כמו כן, לחברה יש רכוש אחר שכולל נוסחה ייחודית להפיכת צמח בושם אחד למספר סוגים של בשמים יוקרתיים. רכוש זה מוצג במאזן לאחר ששוויו ההוגן נבחן על ידי מעריך שווי.

ההתחייבויות השוטפות מורכבות בעיקר מהלוואות לזמן ארוך שנתקבלו מהבנק, אך מכיוון שהחברה לא עמדה בתנאי אמות מידה פיננסיות בהתאם לתנאי ההלוואה ולכן סיווגה את ההלוואות בהתאם לכללי חשבונאות מקובלים.

ההתחייבויות לזמן ארוך מורכבות בעיקר מהלוואות בעלים בתנאי שוק ומהלוואות מבנקים.

נדרש:

פרטו את הליקויים בבקרה הפנימית בחברת "מלי" בע"מ כפי שהם משתקפים מתוך התיאור האמור לעיל והציעו נהלים לשיפור מערך הבקרה הפנימית בחברה. בתשובתכם יש להתבסס, בין היתר, על מרכיבי הבקרה הפנימית לאור תקן ביקורת 93. 
שאלה מס' 3 – 10%
ענו על השאלות הבאות:

א. חלק עיקרי בתקן ביקורת 93 בדבר הבנה של הגוף המבוקר וסביבתו והערכת הסיכונים המתייחסת להצגה מוטעית מהותית עוסק בנהלים להערכת סיכונים.
פרטו את הנהלים להערכת סיכונים המפורטים בתקן . (2.5 נק').
ב. במה בא לידי ביטוי השוני בין בדיקת האפקטיביות התפעולית של  הבקרות בהשוואה להשגת ראיות ביקורת לכך שהבקרות אכן הופעלו? – ענו בהתבסס על תקן ביקורת 98 בדבר נהלי המבקר במענה לסיכונים שהוערכו. (2.5 נק').
ג. האם חלה חובה על רואה החשבון המבקר לבצע בדיקה של אפקטיביות הבקרות התפעוליות מדי שנה? (2.5 נק').
ד. על פי הוראות תקן ביקורת 98 על רואה החשבון לאסוף ראיות מספיקות לענין מתן מענה כולל לסיכונים שהוערכו. שאלת היקף הראיות שייאספו נתונה לשיקול דעתו המקצועי של רואה החשבון המבקר. מהם הפרמטרים שישפיעו על המבקר בסוגיית איסוף הראיות דלעיל? (2.5 נק').

שאלה מס' 4 – 10%

במהלך עבודת הביקורת, מכין המבקר ניירות עבודה המבססים את מהימנות המצגים בדוחות הכספיים. החומר שאוסף המבקר, כולל, בין היתר, גם אישורי יתרות, צילומים של חוזים מהותיים, מסמכי הנהלת חשבונות שנדגמו וכד' (להלן- "ניירות העבודה).

לפניך ארבעה אירועים שאינם תלויים זה בזה:

א. רואה חשבון המבקר החדש של חברת "ארגמן בע"מ" (להלן- "החברה") ביקש מרואה החשבון המבקר הקודם כי יעביר לידיו את ניירות העבודה ששימשו אותו לביצוע ביקורת הדוחות הכספיים של החברה לשנים 2008 ו-2007, וזאת בכדי שיוכל להיעזר בהם לצורך ביצוע ביקורת דוחות כספיים לשנת 2009. (2.5 נק').
ב. במהלך ישיבת ועדת הביקורת של חברת "שליט בע"מ" (להלן- "החברה"), בה השתתף מר ברק, רואה החשבון המבקר של החברה (להלן- "המבקר"), ביקש סמנכ"ל הכספים של החברה מהמבקר להשאיר בידיו את ניירות העבודה בתום עבודת הביקורת. סמנכ"ל הכספים תירץ זאת בטענה כי חברי הדירקטוריון מרבים לשאול שאלות בנוגע לדוחות הכספיים, ועליו להשיב במהרה. (2.5 נק').
ג. במסגרת פרויקט "ירוק" ,פרויקט חיסכון בדפי נייר ואנרגיה, שהחל במשרד רואי החשבון שמשון יובב ושות', הציעה גב' גלית, המנהלת האדמיניסטרטיבית, שהינה בעלת וותק של 12 שנים במשרד, לגרוס את ניירות העבודה של חברת שחר שלי בע"מ, וזאת לאור העובדה כי עברו שש שנים ממועד החתימה על הדוחות הכספיים ולא נראה כי יעשה שימוש כלשהו בניירות העבודה בעתיד וכן, יתפנה מקום נוסף במדפים במשרד. (2.5 נק').
ד. במהלך חילופי דברים ,בין סמנכ"ל הכספים של חברת המהלומות בקיר בע"מ לבין רואה חשבון המבקר של החברה ,הבהיר רואה חשבון המבקר שמטרת הביקורת היא למנוע מעילות והונאות ולפיכך עליו לחקור כל דבר כדי לתת ללקוח את הערך המוסף .לעומתו מנהל הכספים הבהיר שאינו מוכן שיחקור כל דבר ויתעד כל דבר מאחר ואין צורך כאן בביקורת חוקרת אלא ביקורת רגילה כמקובל במקצוע. (2.5 נק').
נדרש:
פרטו והסבירו את התייחסותכם לכל אחד מהאירועים שתוארו לעיל. יש להתייחס לכל אירוע בנפרד.
הקריה האקדמית - קרית אונו
מבחן בקורס: יסודות הביקורת א'
שנה: ג'
שנה"ל: תשע"א   סמסטר: א'    מועד:ב'
מרצה: יואב פיאטקובסקי - רו"ח
חלק: ב' 
הוראות לנבחן:
1. יש לרשום את שם המרצה על מחברת הבחינה.
2. פירוט מבנה המבחן: 8 שאלות.
3. חלק א: מחברת א' – שאלות 1-2
        מחברת ב' – שאלות 3-4
    חלק ב: מחברת ג' – שאלות 5-6
       מחברת ד' – שאלות 7-8
4. משך המבחן: חלק א' – שעתיים.
       הפסקה – 15 דקות.
       חלק ב' – שעתיים.
5. כל חומר עזר אסור בשימוש. 









בהצלחה!
שאלה מס' 5 – 10%

למר גוטמן, רואה חשבון צעיר ונמרץ, הוצעו לאחרונה מספר עבודות. הינך נדרש להסביר ולחוות דעתך האם יכול רואה החשבון שום לקבל על עצמו עבודות אלו.
א. הצעה להטמיע מערכת מחשב חדשה העוסקת בניהול  מלאי בבית אריזה. למר גוטמן אין נסיון קודם בבתי  אריזה ואינו מכיר את התחום העסקי. מנגד, שירת מר גוטמן בצבא כאיש מערכות מידע וצבר ידע ונסיון רב בהטמעת מערכות מידע. (2 נק').
ב. הצעה לשמש כרואה החשבון של חברת "מקור הכרבולת" בע"מ, העוסקת בשחיטה, פירוק והכשרה של עופות טריים. מר גוטמן אינו מתמצא בשוק הבשר ומעולם לא ביקר חברה שעסקה בתחום, עם זאת, לאחרונה קלט במשרדו את מר אבוקסיס, מנהל צוות ביקורת אשר במשרד הקודם בו הועסק ערך ביקורת למספר חברות בתחום המזון. (2 נק').
ג. הצעה לשמש כמבקר הפנימי של עיריית מעלה הששה. מר גוטמן מקורב מאוד לראש העיר ובמערכת הבחירות סייע רבות לבחירתו. עם זאת, מר גוטמן לא שימש מעולם כמבקר פנימי ונסיונו הסתכם בעריכת ביקורת כרואה חשבון מבקר לחברות עסקיות. (2 נק').
ד. הצעה להתמנות כרואה החשבון המבקר של תיאטרון מעלה הששה הנמצא בבעלות הרשות המקומית.
מר גוטמן הוא חובב תיאטרון נלהב, מצוי היטב בתחום הפעילות ואף שימש בעבר כחבר בחבר הנאמנים של התיאטרון. (2 נק').
ה. הצעה להתמנות כרואה החשבון של מוסך "פדלאללה בע"מ " באירביד שבירדן, מוסך מורשה למכוניות מאזדה ויונדאי. מר גוטמן משמש כבר כיום כרואה החשבון המבקר של מספר מוסכים גדולים באיזור המרכז. (2 נק').
שאלה מס' 6 – 10%

פרטו והסבירו את המושגים הבאים ואת זיקתם/השפעתם על עבודתו של רואה החשבון המבקר 
ו/או על מקצוע ראיית החשבון:

א. סיכון בקרה (CONTROL RISK) (2 נק').
ב. IFAC. (2 נק').
ג. הסטנדרט הכפול. (2 נק').
ד. ספקנות מקצועית (PROFESSIONAL SKEPTISM) (2 נק').
ה. IAASB. (2 נק').

שאלה מס' 7 – 10%
להלן תיאור אירועים ומצבים בלתי תלויים זה בזה, בהם נתקלתם בעבודתכם כרואי חשבון:
א. כרואי החשבון המבקרים של חברת ווליום בע"מ נוכחתם כי בדוח ההתאמה לצרכי מס של 
שנה קודמת, שבוקר על ידי רואי חשבון קודמים, נפלה טעות והוצאה שאינה מותרת בניכוי 
תואמה בסך של 15,000 ₪ במקום 150,000 ₪ כנדרש. (2.5 נק').
ב. כרואי החשבון המבקרים של חברת נועם בע"מ מצאת כי בספרי החברה נרשמו הוצאות פחת
בסך 42,000 ש"ח בגין נכסים שטרם הוחל בהפעלתם. הנהלת החברה בדעה כי יש לחשב את
הפחת מיום רכישת הנכסים ולא מיום הפעלתם ותרצה זאת בכך שרשויות המס לא תוכלנה בלאו 
הכי לבדוק את מועד הפעלתם המדויק של הנכסים. (2.5 נק').
ג. כרואי החשבון המבקרים של חברת המעבד בע"מ, שהינה חברה תעשייתית, מצאתם כי בספרי 
החברה נכללו במסגרת הוצאות שוטפות עלויות תיקון המכונות בסך כולל של 150,000 ש"ח.
בבדיקה שערכתם התברר כי מדובר בשיפורים והשבחה של המכונות אשר אינה מוכרת בניכוי 
לצרכי מס. (2.5 נק').
ד. הינכם מייצגים בפני רשויות המס את מר אדישי שהינו בעל חנות צעצועים. חנות הצעצועים 
אינה מאוגדת כחברה בע"מ וספרי חשבונותיה אינם מבוקרים על ידכם.
בסקירת החומר שהועבר אליכם לצורך הסיוע בעריכת הדוח השנתי המוגש על ידי מר אדישי
למשרד מס הכנסה , נמצאה העברה כספית להונג קונג בסך 80,000$ . הסך נרשם ודווח כהוצאה
ללא חשבונית או מסמך מבסס אחר מטעם הספק. לדברי מר אדישי ההעברה נועדה לרכישת 
צעצועים אך הספק נקלע לקשיים והקשר עימו נותק. (2.5 נק').
נדרש:
כיצד תנהגו בכל אחד מהאירועים דלעיל. נמקו את תשובתכם.
שימו לב!!! יש להתייחס לכל אחד מהאירועים בנפרד.
שאלה מס' 8 – 20%

ענו בקצרה על מגוון השאלות הבאות (תשובה ללא נימוק לא תתקבל!!!) (2 נק' לכל סעיף).
א. בהתאם לתקן ביקורת 82 בדבר ראיות ביקורת- מהם נהלי הביקורת אותם מבצע רואה החשבון המבקר בכדי להשיג ראיות ביקורת כהגדרתם בתקן?
ב. האם רשאי רואה החשבון המבקר להחיל שינויים בתכנון הכולל של הביקורת ובתכנית הביקורת במהלך עבודת הביקורת?

ג. הסבירו את המושגים הבאים: PCAOB, SEC,SAS
ד. האם רשאי רואה חשבון מבקר לבקר חברה למתן שירותי הנהלת חשבונות שהוא בעל המניות היחיד שלה (מחזיק ב – 100% מהמניות)?

ה. להלן ציטוט שהושמע בישיבת שותפים במשרד רואי חשבון בינוני במרכז הארץ : "סיכון החשיפה משמעותו הסיכון שבדיקות הבקרה והבדיקות המבססות , אותם נוקט המבקר, לא יחשפו הצגה מוטעית מהותית". – חוו דעתכם ביחס לציטוט האמור.

ו. הסבירו את המושג "ספקנות מקצועית" וכיצד ניתן ליישם אותה.

ז. האם קיימות מגבלות על רואה חשבון מבקר של חברה במתן שירותים נלווים (שירותים שאינם שירותי ביקורת או סקירה) לאותה חברה?

ח. אילו ישויות משפטיות (חברות או ארגונים אחרים) חייבות במינוי מבקר פנימי?

ט. בהתאם לחוק החברות הסבירו האם כל חברה נדרשת למנות רואה חשבון מבקר וכן את דרך מינויו של רואה החשבון המבקר.

י. האם רשאי רואה חשבון לספק שירותים בתחום ראיית החשבון באמצעות חברה?

